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摘要: 农业生产中广泛栽培的印度南瓜（Cucurbita maxima）和中国南瓜（Cucurbita moschat）的种间杂交种,品种和数量都达到相当的规模,但至今没有物种名称,已经影响到农作物种子质量评定、国家标准贯彻、品种审定、栽培技术总结,有必要通过植物物种命名，消除影响因子。
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Abstract: The hybirid variety of pumpkin bringing from interspecific hybrid(which is produced from Cucurbita maxima and Cucurbita moschata), has no the standard species name so far, although it has been widely cultivated in agricultural production and the varieties of it has been in a large number. This situation has affected the quality evaluation, executive the national standard, the identification of variety, examine and approve  and  enhance  the cultivation techniques for this kind of pumpkin crop seed. So it is vital to give botanical name for this kind of pumpkin variety.
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南瓜作物在我国栽培范围很广，依据用途类别也有多种,用于蔬菜、用于淀粉加工、用于生产瓜子、用于观赏，用于饲料、用于其他瓜类植物砧木等等。在植物分类学上多数归属于中国南瓜、印度南瓜、西葫芦、灰籽南瓜、黑籽南瓜等植物物种，还有部分是印度南瓜和中国南瓜的种间杂交种，从可查询的植物分类资料，查不到物种归属。
1.关于植物物种定义

大学教科书上定义，植物"种"是起源于共同的祖先，有极近似的形态特征，且能就行自然交配，产生正常的后代。植物的"品种"，不是植物学中的分类单位，不存在野生植物中，是人类在生产实践中经过培育或为人类所发现的。种内各品种间的杂交，叫近亲杂交。种间、属间或更高级的单位之间的杂交，叫远缘杂交。
2.印度南瓜和中国南瓜的杂交种的物种归属疑问

从教科书植物物种定义理解，印度南瓜和中国南瓜的杂交种，他们不能进行自然交配，不能产生正常的后代，属于人类在生产实践中经过培育的远缘杂交的东西，与“种”的概念不完全匹配。但是他们双亲都是遗传稳定的物种，有极近似的形态特征；杂交种有相当规模的栽培群体，这样的品种组合在农业生使用的已经有上百个，用于生产商品瓜的种子数量相当可观，栽培的面积规模是以数万亩计算的。它们他们既不属于中国南瓜，也不能归属于印度南瓜，按照“品种”归类，显然不合适。
从种群规模和群体共同特性、该种群未来保持存在和繁衍的前途考量，印度南瓜和中国南瓜的杂交种，具备了物种概念的特性。这种情形，类似于动物界马和驴的杂交后代,骡子。
 3.我国种子商品化的南瓜作物品种情况

南瓜类作物在农作物种子管理层面不属于强制审定的作物，种子商品化的南瓜类作物品种，有少数是经过品种审定机构审定的，多数不经过审定。受物种名称缺乏的影响，我国的农作物品种审定机构审定南瓜类作物，作物名称使用俗名，而不是植物学名称。除了西葫芦之外，其他的无论是中国南瓜还是印度南瓜或别的南瓜种，都概称南瓜。从中国种业信息网品种查询系统检索，只能找到西葫芦和南瓜两个南瓜类作物名称，南瓜作物名下可检索到的印度南瓜和中国南瓜的杂交种品种组合不少于30个。山西省在上世纪80年代就出现第一个印度南瓜和中国南瓜的杂交种品种组合“日本南瓜”。
4．关于南瓜种间杂交种研究情况。
资料显示，上世纪60年代至2010年均有南瓜种间杂交种研究报道，但内容涉及了杂交亲和性研究、生理生化变化研究、优势育种及遗传规律研究、种质资源创新等内容，但没有尚未发现物种名称报道。
5.印度南瓜和中国南瓜的杂交种物种名称的期望
5.1种子质量评价需要。我国栽培印度南瓜和中国南瓜的杂交种的区域广泛，面积巨大，用种质量的检测需要统一的技术支持。现行的国家标准《种子检验规程》中没有印度南瓜和中国南瓜的杂交种的物种名称，也就无从涉及该物种种子检验方法。如果要在《农作物种子检验规程》补充制定该物种种子检测技术规定。需要先有个物种名称，植物拉丁学名。
5.2栽培技术总结需要。印度南瓜和中国南瓜的杂交种的总的特性是，远缘杂交后代，种子生产限于印度南瓜为母本，中国南瓜为父本的组合，反交的不亲和性障碍严重，不能结籽。后代开花有严重的花粉败育，不能继续繁殖后代，食用器官生产过程中，需要外源花粉授粉才能正常坐果。种子的品种说明、栽培技术要求，没有物种名称，难以描述物种栽培管理特殊性。
5.3贯彻国家法规标准需求。农业部颁布的《农作物种子标签管理办法》第六条规定，农作物种子标签标注作物名称要明确至植物学分类学的种，《GB20464农作物种子标签通则》 5.1.1规定，作物种类按植物学上所确定的种或亚种进行标注。

种子生产商要执行国家标准《GB20464农作物种子标签通则》，标签上标注作物种类名称，市场上销售的印度南瓜和中国南瓜的种间杂交种，由于没有物种名称，无法执行相关规定。现行种子标签，均以南瓜标注作物种类。

5.4农作物品种管理需求。农作物种子管理机构通过品种审定工作，为瓜农提供物种品种信息，存在没有物种名称的作物导致品种审定机构不能准确描述南瓜品种物种归类，笼统地将几种南瓜作为统称为一个名称，误导了种子生产商在商品种子标签上笼统标注作物名称，导致违反国家标准《GB20464农作物种子标签通则》和《农作物种子标签管理办法》，印度南瓜和中国南瓜的种间杂交种需要一个物种命名。
6.物种命名的可行性。
骡子是动物界的远缘杂交种，其特性理论上也不符合物种的概念，但现实是骡子可以从动物名录中查询到有物种名字。印度南瓜和中国南瓜的种间杂交种，参照骡子物种命名的例子，是可以给以物种命名的。
7.笔者草拟的作物名称。
根据印度南瓜和中国南瓜的种间杂交种的物种特性，参照动物界骡子物种命名的例子。笔者拟称印度南瓜和中国南瓜的种间杂交种为“骡南瓜”。根据植物命名规则，植物学名为骡南瓜（Cucurbita maxima x moschata.）。
8.结语
农业实现现代化,标准化的基础支撑是不可缺少的。赋予栽培植物标准化名称术语，无疑给农作物种子质量评价、品种审定、农业标准实施，提供基础支撑。给印度南瓜和中国南瓜的杂交种以物种命名，在此基础上可以研制该物种种子的检测技术和配套规则。
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