加快推进种业保险：迫切性、实践总结及政策建议
——基于湖南、江苏杂交水稻制种保险情况的调查
李冉 龙文军 方华
摘要：建立种业保险制度是制种生产风险分担机制的重要内容之一。近几年，国家对种业保险工作非常重视，制种产业链相关主体对种业保险需求迫切，开展种业保险势在必行。本文基于湖南、江苏两省杂交水稻制种生产和实施种业保险的实地调查，分析了新时期我国制种生产面临的挑战和开展种业保险的迫切性，总结了各地开展种业保险的实践经验和存在问题，并对未来种业保险开展模式进行了探讨。
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种业作为国家战略性、基础性核心产业，对保障我国粮食安全意义重大。为促进我国种业发展，国务院2011年出台了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》，文件中明确提出“建立政府支持、种子企业参与、商业化运作的种子生产风险分散机制，对符合条件的农作物种子生产开展保险试点”，为落实国发[2011]8号文件精神，2012年中央一号文件提出了“对符合条件的种子生产开展保险试点”的工作要求，我国种业保险工作进入新阶段。当前，在城镇化加快推进、全球化竞争加剧的背景下，我国种业发展面临诸多挑战，制种生产风险分担机制缺失越来越成为确保我国种子生产供应、提高我国种业竞争力中亟待解决的突出问题。
1、 种子生产面临挑战，迫切需要种业保险

种子是稳定粮食生产、发展现代农业的“制高点”，与大田农业生产相比，种子生产具有其自身的特点。湖南、江苏作为我国最重要的杂交水稻制种主产省，是我国种子生产的典型代表，其近年来出现的新变化和面临的困难，一定程度反映了新形势下我国种子生产面临的挑战。
（一）农户制种投工高成本大，比较效益不突出且缺乏保障。
制种是一项技术含量高、环节多的农业产业。以杂交水稻制种为例，其与大田相比有其自身特点，主要体现在：一是劳动力需求更大。杂交水稻制种技术要求高，机械化程度较低，现阶段基本依靠人工，生产中涉及的做秧池、父母本晒种落谷、栽秧、九二○喷洒、赶花、后期晒种等多环节都需要人工完成。二是成本投入更高。2011年，江苏杂交水稻制种仅基本的物化和耕作成本每亩投入就达812元，其中机耕70元、亲本种子120元、化肥220元、农药成本222元、水费25元、九二○成本75元、收割80元，同时由于江苏省近年来制种大户日益增多，土地多为流转所得，加上每亩约750元的承包费用，每亩杂交水稻制种的基本投入达到1562元；湖南省杂交水稻制种物化和耕作成本为760元/亩。两省的水稻制种成本远远高于大田生产成本。制种虽然费时费工投入大，但比较效益不突出且缺乏保障，调研中退出杂交水稻制种的农户反映“正常年份杂交水稻制种仅比种植大田高300元左右，但是种粮更有保障，万一遇灾企业倒闭，损失太大”。制种生产效益急需国家出台政策进行保障。
（二）制种生产面临的风险大，产量质量受气候影响较大。
制种面临的自然风险更大，除和大田生产一样可能受到水灾、旱灾、台风、寒露风等危害外，在生产过程中更敏感，易受到异常气温、湿度等灾害性天气的危害。以杂交水稻制种为例，生长关键时期气候异常造成的产量风险主要有两种：一种是花期期间的异常气候导致父母本花期不遇，从而造成减产；二是抽穗扬花期遭遇连续异常干热风天气，造成花粉活力丧失导致结实率低。质量风险也主要有两种，一种是母本自交结实导致种子严重不纯；二是成熟期遇连续阴雨天气造成穗上发芽。近三年，江苏省杂交水稻制种面积稳定在20万亩左右，但种子产量却波动剧烈，2009年、2010年和2011年分别为2346万公斤、1850万公斤和3250万公斤。湖南省从事制种10年的农户反映“制种收成看老天，产量波动很大，2007年遭遇台风基本绝收，每亩只得到当年的保底价900元”。制种生产风险需要专门的种业保险进行防范化解。
（三）制种企业风险承担较多，不利于制种企业做大做强。
种子企业承担了制种生产中的主要风险，主要是因为：一是与大田种植相比，制种对土地的要求更高，对劳动力需求更多，生产资料的相对稀缺提高了生产主体地位；二是由于制种风险大且每亩比较效益不突出，愿意制种的多为大户，大户的谈判能力更强。近年来，企业为维持种子基地生产、保障种子供应，通常通过订立合同与生产者建立紧密的合作关系，承担了制种生产过程中的主要风险，对湖南、江苏的杂交水稻制种调研发现，一方面，企业对农户尤其是小户进行亩产值保底政策，若遇灾害天气造成种子减产，企业通过适当提高约定收购价格来保证制种户每亩收益不低于保底值；另一方面，企业对农户种子的实际收购价格是在当初约定价格的基础上，参考当年国家粮食收购价格进行调整，若当年气候适宜丰产，按调整后价格进行收购后的超出收益归农户；此外，企业付给农户的土地流转价格同样根据国家粮食收购价格进行调整。农户制种承担的风险相对较小，主要是制种企业违约风险和生产操作技术未到位造成的种子产量质量风险。由此可以看出，种子企业承担了制种生产过程的主要风险，其自我发展壮大能力受到了严重制约，不利于我国制种企业做大做强，制种企业对种业保险需求迫切。
（四）常规种植业农业保险不适合制种生产。
由于目前全国大部分制种地区都没有建立专门的种业保险机制，各地种业企业和农户主要依靠参加常规种植业保险来规避风险。此种方式存在两个方面的问题：一是保障水平过低。常规种植业保险的保额通常在300-600元之间，而制种生产成本远远高于大田种植，一旦遭遇风险甚至不能弥补制种户基本的物质投入。二是制种和大田生产需要防范的灾害风险存在差异。以杂交水稻制种为例，其风险主要集中在抽穗前、幼穗分化、开花、蜡熟期等几个关键节点，对节点的旬平均温度要求较高，其它时期基本不会产生大的影响，另外，与大田相比，制种生产对病虫灾害相对不敏感，因为在制种过程中所有农户均有农业技术人员适时精细的指导，实际风险相对较小。因此常规的农业保险不适合制种生产，急需国家出台专门的种业保险政策。 
2、 各地开展种业保险的实践及经验
目前，我国开展种业保险的地区不多，开展过杂交水稻制种保险的有湖南、江苏和福建三个省份的部分地区。湖南省于1997-1998年、2004-2006年、2007年先后三次开办过杂交水稻制种保险，但都因为遭遇大灾停办；江苏省从2011开始，选择盐城部分地区开展杂交水稻制种保险试点；福建省于2010年开展杂交水稻制种保险以来，试点范围不断扩大。主要做法是：

（一）以制种企业为种业保险投保主体。江苏、湖南的杂交水稻制种保险均是以种子企业为投保主体，福建规定制种企业、大户、合作社和行政村都可以作为参保人。各地之所以采取此种方式是因为：一是与大田生产不同，杂交水稻制种生产者与制种企业存在密切合作关系，基本是在企业委托下进行生产；二是由于制种技术要求高，需要提供的保险信息量大且专业性强，且这些信息许多掌握在企业手里，因此将企业作为投保主体更为合适；三是该运行方式有利于解决以往农业保险直接面对广大农民存在的保险标的小、分布广、保险公司运营成本过高等问题，降低交易成本。
（二）设立专门的制种保险险种。由于杂交水稻制种和大田生产需要防范的灾害风险存在差异
，各地均设立专门的种业保险险种，而非将其作为大田农业保险的附加险。各地杂交水稻制种保险均以县为区域开展试点，防范的风险点差异不大，区别主要在保险金额、保险费率、起赔点等方面。2011年，江苏省杂交水稻制种保险金额为1000元/亩，费率为8%；福建省保险金额为600元/亩，费率为4%。
（三）保险保费主要由财政补贴。各地开展杂交水稻制种保险的保费来源中，主要由财政进行补贴，其余由利益相关方的种子企业和农户承担。2011年，福建省杂交水稻制种保险每亩保费为24元，其中由中央和地方各级财政补贴80%，企业或农户承担20%的4.8元，江苏省杂交水稻制种保险保费为每亩80元，规定省级及以下财政补贴80%以上。农户承担少量保费有利于提高其参与保险和灾害发生后索赔的意识，推动促进农户了解相关政策和保险受益方式，从而提高其与制种企业的议价能力，保护生产者利益。
（四）完善种业保险标准及服务体系。江苏省政府统一研究制定了《江苏省农业保险杂交水稻制种保险条款》，该条款对风险责任、起赔点、保险金额、免赔率、不同生长期的最高赔偿标准、赔偿中各种损失的鉴定处理等关键点做了详细的规定，任何保险公司开展杂交水稻制种保险业务必须依照该标准进行。同时，不断完善以查勘定损为中心的农业保险服务体系，建立起包含保险公司、农业部门、气象部门多方公正的查勘定损工作机制，
灾害发生后保险公司负责牵头，会同农业部门共同组织查勘，气象部门提供天气证明；85%的村设有村级农业协保员，由村干部兼任，乡级农经站进行管理，每月发固定工资并根据查勘理赔工作量发放年终工作补贴；主要承保公司也已经初步建立了乡镇服务站、村级服务点，并聘请了许多退休的农业部门领导及技术人员作为理赔定损小组顾问，有效保障了灾害发生后查勘定损工作的平稳进行。 
3、 种业保险运行中存在的问题

    （一）种业保险保障水平过低。湖南省最近一次的2007年杂交水稻制种保险金额为720元，江苏、福建的杂交水稻制种保险金额分别为1000元、600元。而据调研的农户反映，2011年，湖南、江苏杂交水稻制种仅基本的物化和耕作成本分别达到760元/亩、812元/亩，若加上每亩约750元的承包费用，每亩杂交水稻制种基本投入超过1500元。可以看出，制种保险保障水平远远低于制种投入。
（二）种业保险配套资金缺乏。地方为落实国发[2011]8号文件精神，对种子企业实施一系列税收优惠政策。江苏对从事制种的企业和农民合作社免征所得税，对制种企业兼并重组、从事研发以及高校科研机构进行相关技术开发转让实施了一系列税收优惠政策。制种生产与其他产业相比对当地财政的贡献率有限，地方财政为制种保险配套资金的积极性有限。资金缺乏成为制约种业保险推广的重要因素，同时也是已经开展的制种保险保障水平较低的重要原因。

（三）种业保险风险分担机制缺失。制种生产风险比大田更大，且风险往往是巨灾性的，灾害一旦发生造成的损失巨大，容易导致保险公司赔付率高亏损后退出，湖南省从1997年至今陆续开展过三次杂交水稻制种保险，皆在大灾后因保险公司超赔停止该业务。因此，建立种业保险风险分担机制对提高保险公司参与积极性，保障种业保险持续平稳运行至关重要。

（四）种业保险参与机制急需完善。以往的制种保险实践中，种业企业和农户往往愿意将灾害大的地域和环节进行投保，而灾害性小的部分不愿意投保，缺乏科学合理约束机制，容易导致保险公司承担风险过大的现象发生。另外，存在少数制种企业对制种田进行了投保、灾后能够获得赔偿、但其未与大户签订亩产值保底合同的现象，影响了种业保险政策惠农效果的发挥。
4、 开展种业保险的政策建议
总结各省开展种业保险的实践经验及存在问题，结合种子生产的产业特点和发展趋势，对我国开展种业保险提出建议如下：
（一）探索合理种业保险实施模式，推行“保险公司+制种企业+农户”运行方式。即保险公司与制种企业签订保险合同，保费收取方式由企业向保险公司缴纳，而非大田农业保险采取的一家一户向保险公司缴纳，灾害发生后保险公司向企业理赔，企业再对农民进行补偿。此外，建议将合作社、制种大户、行政村等新型经营主体纳入投保范围。
（二）将制种保险纳入国家政策性保险，保费主要由中央财政进行补贴。一是考虑到种业生产影响面广、辐射面大，同时地方配套积极性有限，建议中央财政对制种保险的保费补贴比例不低于40%；二是建立政府、保险公司、企业和农户保护合理分担机制，建议杂交水稻制种保费的来源比例为，中央补贴：地方配套：制种企业：农户为4:2:3:1。
（三）设立单独的杂交稻制种保险险种，合理确定保障水平。与大田农业保险区分开来，设立单独的制种保险险种，各地根据当地实际统一制定制种保险相关条例和标准。保险金额的确定以保障生产者灾后恢复生产、防范道德风险为原则，建议杂交水稻制种保险保额设定在1200-1500元之间。
（四）建立种业保险风险分担防范体系，进一步完善种业保险参与机制。一是各省根据实际，以风险分散为原则，确定合理的种业保险政策实施区域，以充分有效化解风险。二是将制种保险规定为强制性保险，规定参与的制种企业，必须将实施制种保险政策区域内所有委托生产的制种田全部投保，必须与其有委托关系的所有生产者签订保底合同并备案。三是建立种业保险巨灾防范机制，探索依托农业保险建立巨灾防范基金，建立种业保险的商业再保险机制。
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