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摘要：客观分析了湖北种业发展的优势和机遇，指出了湖北种业发展存在的问题和不足，从种子企业的角度提出了促进湖北现代农作物种业持续健康发展的对策和建议。
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1  湖北种业发展现状
1.1湖北种业市场大
湖北省是农业大省，农业资源丰富，在全国农业格局中有着举足轻重的地位。种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。作为农业大省的湖北，历来是种业“必争之地”，种业的发展对我省“三农”工作具有重大而深远的影响。我省主要农作物种植面积约在8000万亩，其中：水稻3500万亩，玉米1000万亩，油菜1700万亩，小麦1000万亩，棉花600万亩，马铃薯、花生、西瓜及其他500万亩。种子商品率按50%计算，每年需要商品种子1.5～2.0亿公斤，市场销售额30～40亿元人民币。同时，我省种业的上升空间还很大。从技术上说，生物育种等领域还大有可为；从市场容量上讲 ,目前我省种子的商品率、种粮比较低 ,随着农民传统用种意识的转变、耕地集中流转的发展和种子科技含量的持续提升 ,种子商品率和种粮比将逐渐提高；从种业盈利能力上讲，尽管种子行业目前的盈利水平高于传统产业，但与发达国家比较，还有近5倍的上升空间。
1.2 湖北种业发展潜力大

湖北地处华中腹地，交通区位优势全国仅有。同时湖北地处我国南北气候过渡地带，境内平原、丘陵、山区兼备，立体气候明显，可育农作物种类多，育种成果应用面广、辐射力强。丰富的气候类型使湖北农作物育种拥有不可比拟的研发基地优势。湖北农业科教资源禀赋独特，大专院校、科研院所众多，拥有以张启发院士、朱英国院士、付廷栋院士领衔的农作物种业创新团队，农作物育种基础研究实力强劲。
我省农作物育种基础有强有弱。目前，湖北在优质早稻、双低油菜、山区玉米、鲜食甜糯玉米、品种间杂交抗虫棉等领域研发优势明显，产品辐射全国，处于全国领先地位，同时在中稻、晚稻、低山平原玉米、早熟油菜、小麦等方面相对落后，品种和种子对外依存度高。《种子法》颁布实施以来，湖北省高度重视新品种研发，以武汉大学、华中农业大学、中国农科院油料所、湖北省农科院为代表的科研院所，以湖北省种子集团有限公司、湖北惠民种业、荆楚种业为代表的种业龙头企业在农作物新品种研发上成效卓著，与江苏、安徽、河南等种业大省的研发差距正在缩小。

湖北农业科技成果国际化程度高，发展势头强劲，湖北省种子集团有限公司是我国 “种子技术走出去”战略的开拓者和领军企业，种子出口连续6年居全国第一。

1.3 湖北种业发展机遇难得
1.3.1 国家高度重视

近年来，党中央、国务院领导高度重视种业问题，尤其是2011年以来，温家宝总理亲自主持召开国务院常务会议，专门研究种业问题，2011年4月，出台了《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》【国发【2011】8号】；《意见》对农作物种业发展作出了全局性、战略性的部署，首次明确了农作物种业基础性、战略性地位，明确了种子企业在种业中的主体地位。2011年5月，国务院在长沙召开了现代农作物种业工作会议，国家十四个部委主要领导参加，回良玉副总理作重要讲话，会议规格之高、影响之大、含金量之高、效果之好为历年罕见。会后，农业部迅速成立了种子管理局。2013年1月，国务院办公厅特制定并颁布了《全国现代农作物种业发展规划（2012-2020年）》，我国种业发展面临改革开放30年来最大利好。

1.3.2  湖北省委、省政府高度重视
为贯彻《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》，湖北省政府出台了《湖北省人民政府关于推进现代农作物种业发展的实施意见》 (鄂政发〔2011〕47号)。2012省委1号文同样聚焦农业科技创新并明确提出加快振兴种业科技。2012年，省科技厅正式组织实施湖北省种业振兴工程，其根本目的是培育能切实解决我省农业生产重大问题、具有重大应用前景的农作物新优品种，促进我省农业持续健康发展，工程既注重突出种子企业在商业育种创新上的主体地位，又注重汇聚整合我省独有的农业科教优势，以此为基础，构建我省农业产学研紧密结合的长效机制，培植我省种业科技竞争优势，促进我省种业乃至农业又好又快发展。
1.3.3 外部环境有利
随着农作物种业基础性、战略性核心产业地位的确立，种业发展吸引了大量的工商资本进入，中化、中粮、中储粮、中农发等涉农央企以及新希望、联想、万达等民营工商资本已经或正在谋划进入种业。与此同时，种子行业正在重构，行业兼并重组如火如荼，现代生物技术的迅猛发展也为种业的跨越式发展提供了强大的科技支撑，种业新的业态正在形成。
2  湖北种业发展的问题
   我省的种业发展既存在研发投入不足、创新能力不强、企业竞争力弱、知识产权保护不力、产学研结合松散、行业监管不力等全国种业发展的共性问题，也还有一些突出的个性问题。
2.1 缺乏顶层设计和统一规划
建设现代农作物种业是一项复杂的系统工程，涉及科技、农业、金融、商业等多个行业和部门。目前，我省级各厅局都在积极规划项目支持种业发展。但从总体看，科技投入的总量仍然不足，投入的结构不尽合理，投入效益仍然不高，对投入的管理仍较粗放，对产业的拉动力仍显不够，项目重复与支持不够同在，投入不足与低效重复并存。其根本原因是对建设现代种业缺乏顶层设计和统一规划。
2.2  科研创新与产业发展不匹配

湖北是农业大省，也是用种大省。在种子科研上，除双低油菜、杂交棉花、优质早稻等农作物育种创新能力在全国有一定的影响力和优势外，其他农作物的育种相对落后。全省近3000万亩的中晚稻、1000多万亩小麦所使用的品种基本是以外省的为主。“楚国种田、吴蜀供种”的局面尚未从根本上扭转。这其中原因很多，科研各自为战、经营主体分散、育种成果转化不畅是主要原因，从而形成了企业“无米下锅”、科研“有女难嫁”的怪圈。

2.3  缺乏龙头企业
我省种业一直面临着中小企业数量庞大,市场集中度低, 经营规模狭小，经济效益低，缺乏竞争力的局面。种子企业政企脱钩后，我省种子企业规模较小的问题，不仅没有从根本上得到解决，反而是随着分流造成主体更加分散，公司越来越多，“小而全”、“多而弱”的局面与产业化的要求相距更远。目前，全省共注册种子企业270多家，而经营不再分装种子的私营代销店高达 5万家，有效经营区域为全国、拥有自主品种权的育繁推一体化的大型种子不足10家，全国种业骨干企业仅有3家，排名都在10名以后，没有一家上市企业，也没有一家经营规模3亿元以上的种子企业，缺乏行业“主心骨”和“领头雁”。目前我省种业布局，一方面育、繁、推、销严重脱节。大多数种子企业没有自己的品种、品牌，且无力承担社会责任，无品种、无生产导致企业发展受制于人。同时，大进大出的频繁外省调种，质量也难以掌控，以至种子事故常有发生。另一方面，技术实力较强的科研院所，又缺乏成果转化能力，尽管很多院所都成立了自己的种子公司，但终因经营规模较小、营销实力不强而或停或转。

2.4  生产供种能力弱
种子生产具有很强的地域性和专业性，对劳动力、技术和农资、气候等要素要求很高。由于农村轻壮劳力的进城务工导致的农村空心化、农业副业化，农村承包制导致的土地分散化，农业技术推广服务职能的弱化，以及湖北农业灾害的频发、重发导致的制种生产的风险扩大化，加之当前主要农作物，如水稻两系制种对自然气候的要求严格,导致企业制种困难重重，许多具有多年基础的制种老基地已渐渐流失。尽管省政府加大投资建设水稻制种基地，也取得了一定成效，但我省主要作物种子，尤其是两系中稻、杂交玉米、杂交棉花等作物种子仍将长期依赖省外提供。
3 推进湖北现代种业发展的建议
3.1 加强顶层设计和统一规划

   建议省政府成立湖北省现代种业发展领导小组和工作专班，整合科技、农业、发展改革、商业、金融等各部门力量，对湖北省现代种业加强顶层设计和统一规划，针对湖北农业的优势领域和产业重大科技需求，在基础性、公益性研究方面重点支持2-3家科研院所，在农作物商业育种方面重点支持基础好、潜力大、信誉高的2-3家重点龙头企业，集聚项目和资金，尽快在重点领域、共性技术、关键环节形成重大突破，真正实现我省种业由要素驱动向创新驱动的转变，迅速形成湖北种业的鲜明特色和科技优势，促进湖北农业又好又快发展。
3.2  加大科技投入，提高企业业创新能力

种子企业是种业的主体，也是面向产业、面向市场、面向商业应用的创新主体。以国外先进种业先正达、孟三都、先锋等公司为例，其每年（全球）科研投入在10亿美元以上，而我省种子企业每年的研发投入平均不足500万元人民币。而要想真正地做大做强湖北种业，前提和必要条件是加大科技投入，尽快研发出高质量、高产量、高品质的农作物优良品种，提高种业创新能力。必须明确，企业也是科技投入的主体，结合目前的我省种子企业底子薄、规模小、效益差的现状和湖北加快现代种业发展的紧迫性，政府层面还需要加大对企业科技投入的支持力度。为此，建议省政府设立种子企业科技创新基金，并制定中长期支持企业的发展计划，扶持一批大型骨干企业，扶上马，送一程，建立和完善湖北种业内驱式创新体系。具体讲，以中央和省级财政为主，建立种子企业科技创新基金，以十至十五年的时间，支持我省种业骨干企业自主创新，支持骨干企业以更广阔的视野开展与国内外优势科研院所的产学研合作，建立和完善以企业为主体的商业化育种创新体系，形成湖北种业的核心竞争力。
3.3  加强资源整合，提升企业规模实力

中国社科院农业发展研究所研究员李国祥认为，如果每个企业都来进行研发，只能是小规模、低水平、重复的研发，不可能产出突破性的成果。所以，湖北种子企业应当加强内部整合，通过兼并重组、优势互补来增强企业实力，整合科技资源，研发出突破性的成果。可采取如下做法：一是以湖北省种子集团有限公司为依托，进一步整合我省科研院所自办的企业；二是进一步增资扩股，争取省种子集团有限公司股改上市，通过资本市场低风险募集更多资金，整合省内乃至国内外中小种业公司，打造湖北种业航母，真正实现“湖北种、天下用”，加速推进湖北由农业大省向农业强省的历史跨越；三是大力推进科企合作，放大湖北农业的科教优势，将科教优势转化为种业竞争优势，尽快培育出突破性的农作物新优品种，支撑湖北现代农作物种业跨越式发展。
3.4  加强基地建设，夯实种业发展硬件

一是加强海南良种繁育基地建设。二是加强鄂州、宜昌、恩施等正季科研育种基地建设，建设高标准的种业科研试验基地，满足种子科研、种质资源保护、育种材料的改良和创制、材料及组合抗性鉴定的需要。三是在省内不同区划类型、不同地域建立种子试验示范基地，研究种子的适应性、栽培特性等农业共性技术。四是支持省种子集团在省内以及国外建立高标准的种子生产基地。

3.5     出台系列帮扶政策

一是项目支持。如企业技术创新项目、新成果产业化项目、种子生产基地项目、种子生产机械化配套研究项目、种子精加工基建项目、不同类型低温库建设等项目。二是整合种子“走出去”战略。省种子集团有限公司在全国种子出口中处于领先地位，但如能整合省农垦、省农业厅及国际经济技术合作公司的农业及种子合作项目，我省种子将有可能成为我国种子走出去的航母，为我国种子外交和粮食安全做出应有的贡献；三是加大不同类型种子救灾储备的扶持；四是支持企业建立高水平的南繁基地；五是支持种子企业开展制种农田的土地流转。重点是在我省国有农场，通过机械化、现代化股份制改造，建立高标准种子生产基地，确保制种基地旱涝保收和相对稳定，实现基地种子生产的转型升级，保证我省种子有效供应；六是积极推进种子生产保险。政府要建立专项制种风险保险基金，建立制种风险保险制度，按照国家出一点、企业出一点的思路，支持保险行业开展种子制种风险保险，降低制种农户和企业风险，推进种子产业安全、稳步发展。
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