论新政策下地市级农业科研院所育种科研的发展方向
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摘要：本文以《全国现代农作物种业发展规划(2012-2020年)》
为指导，对地级市农业科研院所为什么退出商业化育种、以及怎样退出和退出后干什么进行了探讨。
关键词：种业科技创新体系；商业化；公益性；育种；
国务院办公厅于2012年12月印发了中国成立以来的首个《全国现代农作物种业发展规划(2012-2020年)》。规划指出建立新型农作物种业科技创新体系，支持科研院所和高等院校从事农作物种业基础性公益性研究，引导和积极推进科研院所和高等院校逐步退出商业化育
种，促进种子企业逐步成为商业化育种的主体[1]。这次新政策对长期以商业化育种研究为主的地级市农业科研单位冲击很大,不少科研工作者持怀疑或观望态度。面对不可逆转的历史潮流，我们科研人员要认识严峻形势不要迟疑，面对改革我们更要把握机遇而不要观望。把握机遇就要认清方向，抢占先机，所以对当前地市级农业科研院所育种科研发展方向进行探讨刻不容缓。
1 地级农科院什么要退出商业化育种
1.1外资竞争的压力
种业安全是粮食安全的前提，推进现代农作物种业发展的第一任务就是确保我国种业安全。国外跨国企业进入我国种业，对丰富我国农作物品种、提升农业科技水平、提高企业竞争力起到了促进作用，但外资凭借先进的技术和雄厚的资金，发展速度很快[2]。以“先玉335”为例，仅用3年时间就成为我国主推玉米品种[3]。长此以往导致会我国优势技术和资源流失、冲击我国种子市场、影响我国育种创新发展[2]。为应对国外跨国企业对我国种业市场造成的威胁，必须进行种业科研体制改革，快速提升育种创新能力，增强我国种业实力。
1.2 地市级农科院现有育种体制弊端
地市级农业科研单位育种一直以申报项目和课题形式进行，目的是为了审定。科技人员在开展应用型研究时只关注快出品种、致力于撰写论文、钻研于怎样申报奖励，而对科研的持续创新能力、品种的生命力、品种的产业化能力、品种售后服务与田间种植指导等关注不够，导致科研与市场脱节、科技资源严重浪费等现象产生[4]。同时，地级农科院经营的种子是用国家公费研制出来的，这对用自己钱搞育种的种子企业来说很不公平，大大消弱了企业自主创新的积极性。据统计，目前我国80%以上的育种资源和人才集中在科研教学单位，88%的农作物杂交品种由科研教学单位选育；而在美国，90%以上的商业化育种由企业承担[5]。美国成熟的种子产业，给我国种业跨越发展带来了新思路，那就是构建以企业为主体的商业化育种体系。
1.3以企业为主体的商业化育种体系优势
在美国，先锋、孟山都、先正达等跨国公司商业化育种体系具有“市场化导向、专业化分工、规模化研究、集约化运行” 的基本特征[6]。这种育种体系提高了育种的准确性和效率，是传统的“小作坊”育种模式所不能比拟的。以市场为导向满足了种植者、客户需求，定位具有前瞻性，使种子一面世不仅畅销而且持久；育种就是生产产品，公司实现了流水线作业，专业化分工发挥专业特长，又注重了团队合作；育种就是在基因海洋里寻找那一粒种，有专家指出几百个杂交组合才能出一个品种，跨国公司依靠先进的生物检测技术和强大的数据采集分析系统实现了育种每个环节的工作量最大化，依靠规模化研究提高了育种成功几率；集约化，即高度机械化、自动化。
2 过渡阶段地市级农科院怎样退出商业化育种
我国育种企业资源和技术人员都很缺乏，到实现独立的商业化育种还有很长的路要走。在此期间，为防备外资入侵，科研单位要稳步退出商业化育种，既要考虑政策，更要考虑国情。过渡期内，要按照国家文件制定的大方向探索符合中国国情的人才和资源流动模式。
2.1 人才流动模式
地市级农业科研单位科研人员收入不高但工作稳定，担心进入企业后个人收益不确定，发展前景不明朗，退休待遇没保障，处于进退两难，既不愿意“守着皇粮吃不饱”，又不敢“一次买断后半生”，难以实现有效流动[7]。问题的关键是让技术人员的归属权留在事业单位，安定人心，而让技术人员的使用权归属企业，迅速提高企业育种能力。根据以上情况，提出以下两种措施：

（1）“人留心不留”，企业和单位达成协议规定几个固定课题组专门为企业育种，经费有企业出，育成品种企业开发，单位分红，育种者获得奖励。
（2）“薪留人不留”，科技人员在原单位一切福利、身份都不变，到企业兼职形势搞育种，育成品种后企业要给予奖励，人员可以根据实际情况随时自主回到原单位。
2.2 资源流动模式

丰富的育种材料是企业开展商业化育种的重要条件，除上述科企合作时科技人员把资源带入企业，建立种质资源和品种交易平台也是一个可行的办法。加强对资源培育者权益的保障和知识产权保护，资源公被其他人利用改造后要给予原培育者提成。
3 地市级农科院退出商业化育种后做什么
《全国现代农作物种业发展规划(2012-2020年)》指出建立新型农作物种业科技创新体系，支持科研院所和高等院校从事农作物种业基础性公益性研究。此次种业新政改革的一个重要目的是形成科研分工合理的育种新机制，在三级农业科研机构中地市级农科院所要找准自己的位子，在现有工作基础上，立足当地实际，坚持有所为，有所不为，有针对性地进行科技攻关和研发，选准发展方向，整合各类资源，形成自己的优势专业。
3.1 进行种质资源收集、创新
以资源、生态区域性为基础的农业科研地域性特点决定了地市级农科院所的存在意义。地级农科院要在本生态类型内开展种质资源普查、搜集、保护、鉴定、深度评价，特别是地方农家品种收集，确保种质基因不流失；根据本地区生态类型、栽培措施、种植习惯有针对性进行种质资源创新。
3.2 保持常规育种优势

美国商业化育种研发系统由常规育种、分子标记辅助育种、基因专利技术研发三部分组成；常规育种技术是主线，分子辅助育种可替代部分田间试验，大幅增加育种试验规模，显著提高育种效率，基因研发为常规育种定向提供目标基因性状、专利技术产品[8]。所以生物技术的基础是常规育种技术，常规育种方法在植物品种创新上具有不可替代的作用[9]。新中国成立以来，中国培育并推广的农作物新品种、新组合有6 000 多个，地市级农科院所培育的品种占60%～70%。2005～2008 年，在农业部和山东省推介的106 个玉米主导品种中，企业育成48 个，占总数的45.3%；在11个大白菜品种中，企业育成品种数为9 个，占82％；而在100 个小麦主导品种中，地市级农科院所育成数达56 个，占总数的56%，企业育成品种仅有6个，占6%；在62 个大豆品种中，地市级农科院所育成品种数36 个，而企业没有育成1 个品种[10]。而农业生产正在使用的各类农作物优良品种大部分是常规育种培育的或者在此基础上改进的成果。可见，地市级农科院所在常规育种中具有重要地位。另外当前形势下，对于利润丰厚、易于掌控的杂交品种，种子企业参与积极性很高而对于自交作物以及无性繁殖作物，一些种子企业尚无参与创新的积极性。以后相当长时间内市级农科院所仍是自交作物以及无性繁殖作物选育的主力军。所以地级农科院要在保持常规育种技术和人才优势的基础上，继续优化、创新、发展。
3.3 品种配套栽培技术集成创新研究
品种配套栽培技术可以辅助企业良种繁殖和推广，另外随着气候变暖、种植规模加大、机械化程度提高，栽培技术面临更新需求。地级农科院贴近生产一线，可以及时了解生产需要解决的技术问题，同事又拥有上级农科院科研成果的转化优势，可以对上游技术进行集成、创新，为企业和农户提供技术服务。
3.4进行战略研究和咨询
通过调查研究和分析，协助决策机构制定有利于产业发展的政策和法律法规;参与企业发展规划的研究，为企业重大工程项目的申报和实施提供咨询建议。
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