韩城市农作物新品种展示园区的调查报告
亢冰洁  王少杰  薛小花   孙跃红
  （韩城市种子管理站 陕西 韩城715400）
农作物新品种展示是品种管理的重要工作环节，通过开展农作物新品种展示工作，搭建农作物新品种引进展示平台，进一步研究开发集成组装因种栽培技术，为周边农户提供看可学样板展示田，科学地为农民提供品种信息，增强辐射带动效应，并从参加展示的众多新品种“新中选优”，确保把农民和市场真正需要的新品种展示给农民朋友，让种子经营者、使用者熟悉品种特性、掌握栽培技术，促使先进农业科技成果尽快转化为实际生产力，

   1、农作物新品种展示的主要效应
   1.1、扩大品种知名度，加快新品种信息传播。

农作物新品种展示是扩大品种知名度，加快新品种信息传播的行之有效的措施，韩城市种子管理站自2000年就建立区域农作物新品种展示田，由于展示规模小, 展示田块年年换地方, 展示效应不佳, 到2011年依托现代农作物种业项目建设, 稳定流转连片展示田40亩，三年间先后展示小麦、玉米新品种125个，区域示范推广19个品种，陕垦6号、郑麦7698、西高2号、浚单29、蠡玉16、秦鑫366、武科2号、陕单8806、陕单22号九个品种已列入区域主推品种行列。这些新品种展示观摩、培训、交流、宣传后，起到了良好的辐射带动作用，使展示田真正成为经营者、用种户、管理者品种信息交流的平台，新品种、新技术样板田示范基地，农民看得见、摸得着的示范窗口。

    1.2、展示引导带动力和良种科技培训功效日益明显。

展示田始终以展显最新育种成果，研发集成配套组装因种栽培技术为目的，辐射带动周边农民科学选择使用良种，加快良种更新换代步伐。一是通过建设农作物新品种展示田，搭建育种者、经营者、生产者、管理者、用种者相互信息交流平台，因种栽培技术的研发基地，举办多层次人员参与技术交流会2次，专家指导研讨会3次，收集研究论文6篇，调研文章9篇，发布品种、技术信息121条。二是以农作物新品种展示田为课堂，开展多层次培训。三年来，我们以展示田作为培训农民的田间学校和指导农民科学种田的好帮手，用展示田看得见的技术样板，摸得着展示品种，组织农民现场观摩、实地测产，农民现场提问、咨询，专家零距离解答，通过看现场、拿资料，不仅让农民看到品种，学到技术，而且了解生产信息、掌握市场行情，起到了一点多训、一训多效之功能，据调查统计，三年间，市农业局牵头种子管理站组织开展区域种子企业、经营户、种植户现场技术培训会16场次，发放技术资料、宣传材料、培训教材4.25万份。受训观摩人员达0.7425万人次。
2 、农作物新品种展示园具体做法

2.1、加强组织领导，确保措施落到实处
为确保现代农作物新品种展示园区建设各项工作落到实处，建园之初种子管理站成立了品种展示领导小组，全面负责和组织协调园区建设工作，及时制定了《韩城市现代农作物新品种展示园建设实施方案》，强化责任落实，确保新品种展示园建设顺利实施，主管领导亲自挂帅，分管领导及职能科室具体组织落实，在田间规划、品种布局、物资配送、日常管理等方面有制度、有措施、有奖罚，建立了从作物品种征集、播种、各生长期的记载、指导田间肥水管理、防病治虫等技术工作方案和专家技术协作组。确保了该项工作正常开展。
2.2、科学确定展示品种。
玉米、小麦是我市两大主要粮食作物，因而我们园区展示的品种主要以小麦、玉米新品种为主，在小麦新品种选择引进上把握稳产高产兼优质、玉米新品种选择引进上把握广适、耐密、高抗矮花叶病毒病的原则，品种并限制在近两年通过国家和省级审定，且适宜本地区种植的品种小麦、玉米新品种，园区展示品种数量不少于10-15个，且含有一二个本地区大面积推广的对照品种。
2.3、认真做好田间设计。
品种展示不同于新品种区域试验，也不同于新品种示范，因此，展示田的种植面积要尽可能大，采取大区随机排列，不设重复，一般每个品种展示面积3-5亩，并用当地主栽品种小偃22、浚单20作对照，每l0个品种间要设置一个对照品种，以便展示品种与当地主栽品种进行比较，在同样的地力水平、同样的管理条件下，展示田做到统一播种、统一肥料品牌和施用量、统一病虫草害综合防治、统一组织农业专家对展示田小麦、玉米品种进行测产和综合评估，为展示小麦、玉米新品种提供一个公平竞争的平台，综合评价引进品种在韩城区域的适应性、丰产性、性状稳定性、抗病性表现，为新品种区域布局推广提供科学依据。
2.4、展示点设置醒目展示牌。
为了扩大新品种展示园区知明度，在展示园醒目位置树立3m×2m韩城市小麦、玉米新品种展示区标志牌，标明展示园区规模、展示品种名称及数量、实施单位、专家及技术人员姓名、技术要点等内容，全生育期放置，在展示品种成熟期间，每个品种设置一块小标志牌，标明参试品种名称、种植密度、测产情况，以确保起到展示效果。
2.5、加强展示田间管理。
展示园区各展示品种的种植密度、肥水管理、病虫防治等推行因种栽培管理技术，主要是根据各品种的特征特性和品种审定公告或供种单位提供的栽培技术要点，制定出适宜本品种种植密度、水肥管理技术及病虫害防治技术，培育出丰产的长势长相和样板田，研究开发组装出与良种相配套的栽培模式，充分发挥肥力、技术、品种最大限度潜力，给大面积推广提供科学依据。
2.6、 精心组织展示观摩，全力搞好展示宣传
在作物生育中后期，不失时机地组织展示田现场观摩，发挥品种展示效应，扩大宣传，引导农民正确选择优良品种，是品种展示工作目的之所在，连续三年5月中下旬、9月下旬，召开了小麦、玉米新品种展示观摩会5场次，农业局的有关领导、农业专家、种粮大户、种子经营企业、代理门店1520多人参加小麦、玉米新品种展示观摩会，种子管理站通过韩城农业网、韩城报对观摩盛况进行报道宣传，扩大了宣传范围，提高了实施建设新品种展示园的影响力。
2.7、 做好展示总结利用，充分发挥展示效能
展示品种收获后种子管理站根据田间调查性状、测产情况、抗病性评估、综合表现评价、数据分析，客观、公正评价每个品种，撰写品种展示结果评估报告，经专家评议提出品种使用建议，选出适宜区域种植的农作物品种，形成指导性品种布局意见，通过韩城农业信息网、种业简报进行宣传，区域品种委托代理企业也通过品种推介会、供种会、培训会对经营门店人员和种植户广为宣传，有力地促进展示结果转化为生产力。
3、玉米新品展示中存在的主要问题 
　　3.1、新品种示范展示投入不足 。

2011前我市农作物新品种示范展示田由于无效益，示范展示有风险、补贴又少，所以农户不愿意种示范品种。到2011年租地40亩，年小麦、玉米新品种展示田种子投资3780元，机械播种3200元，灌水6000元，肥料11600元，机械收获5600元，组织观摩7000元，租地22000元，累计投入67180元，小麦、玉米收入62200元，年亏损4980元，平均亩亏损124元，造成新品种示范展示园区缺乏持续的资金投入。
3.2、专业技术人员缺乏，试验示范管理水平低  
农作物新品种示范展示是一项非常艰辛、既苦、又脏、又累的工作，常年四季下乡进田调查指导，工作繁重，没补贴无补助，因此热爱此项工作的人较少，加之单位现阶段女同志多、非专业人员多，分配从事品种试验、示范人员，专业水平较低，思想负担重，工作压力大，工作心态失衡。
4、应对措施

　　4.1、品种展示田与供种企业联手共建相 
　　农作物新品种示范展示是促进农业科研成果转化的有效途径，种子管理站2013年按照企业出品种、管理站出技术，管理站建展示平台、企业唱戏的工作思路，联手共建小麦、玉米新品种示范展示信息共享平台，自今年3月份就与区域铁丰种业、陕西大唐种业韩城分公司、韩丰种业联手协作，共建区域玉米新品种示范展示田75亩，召开观摩会3次。到8月27日，管理站、区域种子经营企业选择引进西农389、舜麦1718、天麦535等小麦新品种12个，满足40-45亩示范展示田用种。
　　　　4.2、加强专业技术人才队伍建设

　人才是最宝贵的资源，进一步加强专业技术人才队伍建设，大力培养人才，积极引进人才，不断壮大专业技术人才队伍。一是加强业务培训，要通过培训多形式、多层次农作物种子基础理论学习--培训--实践--提高这一过程，使干部职工不断更新知识，提高素质，适应现代种业发展的需求，依靠教育培训人才，依靠人才推动科技进步，培养和造就一批知识型种业人才。二是深化人事制度改革，全面推行事业单位全员聘用制，加强考核，督促激发专业技术人员的工作责任感和危机感。三是打破人才选拔的地区、体制、身份、岗位等限制，建立能上能下、能进能出、充满生机与活力的用人机制。

