对做好新形势下种子管理工作的思考
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《种子法》实施以来，各地种子管理和种子生产经营彻底分开，明确了种子管理职能，也从根本上改变了“裁判员”、“运动员”一身兼的状况，从体制上为促进种业持续健康发展提供了保障，但从种子管理具体工作来说还跟不上新形势发展的要求，不少地方存在着认识不到位、机构不健全、关系未理顺、管理缺失等问题，需要我们结合当地实际，探讨问题，借鉴经验，进一步促进种子管理工作科学发展、高效运行、完善体系，现就有关问题思考如下。
1、 转变观念，提高对种子管理工作的认识程度

1.1树立起大农业的观念。当前，我国正处于工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展的新阶段，保障国家粮食安全和实现农业现代化对种子管理工作提出了新要求。种子管理工作必须着眼于大农业，要充分认识到优良品种为提高农业综合生产能力，保障农产品有效供给和促进农民增收所起到的重要作用。要认识到只有“种子安全”，才能保障国家粮食安全，要把优质、高产、抗逆优良品种的培育、引进、繁殖、推广和建立备荒种子储备体系纳入种子管理的议事日程。要针对农业机械化水平提高和畜牧业的快速发展，大力推广适用于机械化播种、管理、收获的优良品种，推广粮饲兼用的优良品种。
1.2树立起法制观念

《种子法》已经颁布13年了，但我们不少种业从业人员的法制观念仍不够强，主要表现在种子管理人员对有关种子的法律宣传不到位，学习掌握不准确，在执行过程中往往出现偏差。种子经营者为了更高的利润，套牌销售新品种。育种人员为了尽快出成果，完成科研任务，对《种子法》配套的《植物新品种保护条例》、《农作物品种审定办法》不学习不研究，品种侵权等问题时有发生。广大用种者也没有相应的法律意识，选购种子不保存销售凭证，出现质量问题无据可查。或者是部分用种者“法律意识”过强，不管气候条件、病虫害还是人为因素导致的减产减收问题，统统寻找种子质量问题。以上均说明《种子法》宣传还不够到位，配套规章制度还不够细化，要认真抓好种子管理人员的培训工作，定期组织学习，着重加强法律法规知识、种子管理知识的学习，不断提高种子管理人员的专业技术水平和依法行政能力。要加强涉种人员的培训工作，涉种人员包括育种者、生产者、经营者以及部分用种大户，让其深刻理解《种子法》等法律法规的有关条款内容，完善有关手续，守法繁育、生产、经营种子。还要在广大农村大力宣传普及《种子法》，让广大农民拿起法律武器，切实维护自己的利益不受侵害。
1.3树立为企业服务的观念

2011年国务院出台的《关于加快推进种业发展的意见》，确立了农作物种业是国家战略性、基础性核心产业的重要地位，指明了现代农作物种业的发展方向，提出了构建以企业为主体，“育繁推一体化”的种业发展思路。为此，我们搞种子管理的必须明确企业是种子产业发展的主体，必须明确种子管理部门并不是种子企业的主管单位，种子企业是独立从事种子生产、经营的单位，我们应该为种子企业发展提供专业技术培训、种子流通信息交流、品种审定退出、种子质量仲裁等服务。
2、 理顺关系，确保种子管理工作有序开展

2.1理顺种子管理站与执法大队的关系

在种子市场执法管理划归农业综合执法大队后，有些地方存在种子管理站与执法大队工作相互扯皮的问题，职能划分不清，有的事情争着管，有的事情没人管。应该明确，执法大队仅是行政管理，而种子专业性的管理工作仍需种子管理站来完成。有些县级种子管理站认为执法大队管了种子市场，自己就没有什么工作干了，这种思想是错误的，要明确本部门的职责，在新形势下，要改变计划经济的管理模式，把工作重心转移到加大新品种试验示范上，客观公正提出当地农业主推品种；强化种子质量检测，杜绝假劣种子流入市场，切实保护广大用种者的权益。
2.2理顺良种推广体系与市场经济体制的关系

目前的良种推广体系仍没有走出计划经济的圈子，上级种子管理部门每年下达良种推广计划，统计良种推广面积，但又管不了具体的良种推广工作，实际上是种子企业承担着具体的良种推广工作，其结果使良种推广工作形成两张皮，降低了新品种推广应用效率。在良种推广上，要变行政推动为市场拉动，培育以种子企业为主的良种推广体系，有实力的种子企业要建立起自己的育种机构，选育有特色的新品种，建立起适应市场经济的推广体系，拓宽种子市场。种子管理部门搞好良种推广过程有关的管理工作，不要再给企业下达推广计划等行政命令，使企业切实成为“育繁推一体化”的企业。
2.3理顺良种与良法配套推广的关系

一个优良品种的增产增收作用，只有通过配套技术的应用，才能发挥优良品种的潜力。当前，由于良种与良法不配套推广，实现不了使用良种应有的经济效益，如一个玉米新品种要求栽培密度为4500株/亩，但生产上往往达不到要求，结果使产量不够理想。有些玉米品种是单粒点播，但配套的栽培措施技术跟不上，结果出现了缺苗断垄的问题。出现问题的原因，就是种子企业只管新品种推广，而不管配套技术推广，技术推广部门也不过问新品种配套技术推广的事情，科研育种部门只追求培育新品种报奖报项目，不再研究有关的配套栽培技术。种子管理部门要协调这些单位共同做良种良法配套推广工作，要建立起新品种对比试验、配套技术应用示范田，保证农民能够得到优种增产增收的实惠。
3、 建立体系，真正为种业发展保驾保舵

3.1建立起种子信息服务网络

建立健全种子信息服务体系是新形势下种子管理部门的职责和义务。种子管理部门要逐步建立健全种业信息服务网络和种业信息市场，规范信息服务方式，正确处理责、权、利的关系，确保信息及时、准确、全面的发布。一是依托中国种业信息网，建设上联农业部，下联省、市、县的种业系统业务网，逐步构建一个互联互通、安全可靠、覆盖种业系统的四级横向互联、纵向互通的网络系统。二是要配备专人负责信息管理，选择业务水平高、责任心强的同志作为信息员，负责本区域信息的采集、整理、发送和信息推广等工作。三是提供全方位种业信息，为种子选育者、生产者、经营者、使用者提供政策法规、专业技术、品种审定等涉及种子管理多方面的信息和数据资料，向用户提供直接或间接的个性化服务，促进种子信息服务向社会化转变。
3.2建立起独立的新品种试验示范体系

目前，新品种试验示范基地多数建立在育种单位、种子企业、良种场，种子管理部门没有自己独立运行的新品种试验示范体系，新品种试验受人为干扰影响因素多，种子管理部门要通过国家扶持建设区试站、新品种展示田等项目，建立起独立运行的新品种试验示范体系，加强新品种的引进、试验、示范、推广工作，筛选出适宜当地气候条件和生产水平的高产优质品种，通过试验示范，推广适应本地的新品种、新技术，加快科技成果转化速度，确保大田生产用种安全。

3.3建立起种子质量跟踪监测体系
种子是有生命的生产资料，在其生产、运输、贮存、销售的每一个环节都有可能影响到种子的内在质量。应加强对种子检验人员理论知识和业务技能的培训，使之熟悉相关国家政策和法律法规，不断提高自身素质和业务水平，组织检验技术交流，不断提高检测技术水平。配套与市场相适应的检测仪器设备，保障流通领域种子质量检测覆盖率，防止播种品质不达标的种子投入生产。应完善种子抽检制度，对市场销售的种子定期或不定期的进行监督抽查，重点抓好代表性强、种子经营数量大、质量问题比较突出及上年抽检质量不合格单位的种子质量抽检，杜绝不合格种子流入市场，防止坑农害农事件发生。
