我国种子产业管理体系探微

李波
（甘肃省职业技术学院， 735000）
摘  要：我国种子产业管理体系主要由种子产业监管体系、种子协会自律体系、种子企业质量管理体系以及保障体系四个子体系构成。其中种子产业监管体系主要由国家级、省级、市地级等构成，分为决策层和执行层，目前执行层面的执行力问题较为突出；种子协会自律体系主要由国家级、省级、市地级、县级以及不同种子类别的种子协会构成，虽然协会组织基本建立，但基本未发挥其职能作用；种子企业质量管理体系主要由组织、质量制度、质量检验、制种基地、制种过程、种子贮藏加工、种子营销等管理构成；种子产业保障体系包括政策法规体系、产业保险体系、种业基金等。各体系作用的有效发挥对种子产业的发展具有至关重要的推动作用。
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在我国种子产业30多年的发展历程中，种子产业管理在借鉴国外种子产业管理成果和经验的基础上，从国情出发，不断总结和积累管理经验，总体的管理水平明显提升。种子法规制度日趋完善，种子产业管理方法、措施不断得到改进，形成了较为完善的种子产业管理体系，有力地促进了种子产业健康发展。根据种子产业链，从种子品种研发到种子营销，种子产业管理体系主要包括以下四个子体系构成，即种子监管体系、种子协会自律体系、种子企业内部质量管理体系以及保障体系。其构架如下图所示。
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种子产业管理基本体系构架图

在种子产业管理中，四个子体系互相独立，各自发挥不同的作用，但又相辅相成，互相促进。随着种子产业规模的不断扩大，各管理体系发挥了不同的功能，为种子产业的发展起到了积极的推动作用。

一、种子产业监管体系

我国种子产业监管体系主要由国家种子局监管、省级监管、市地级监管、县级监管、乡镇级和村级监管构成。按照相互之间的关系，可分为决策层和执行层，即国家级和省级属于决策层，市级、县级等属于执行层。

（一）各级种子管理部门的职能

1.国家种子管理局对种子产业的监管

为了适应我国种子产业发展的需要，农业部在原农业部种植业管理司的种子处基础上于2011年9月正式成立种子管理局，下设综合处、种业发展处、品种管理处和市场监督处。种子管理局的成立，标志着我国种子产业发展进入了一个新的发展时期。

（1）国家农业部种子管理局职责

农业部种子管理局的主要职责是：拟订和组织实施农作物种业发展规划，提出促进种业发展的政策建议；起草并监督执行种子法律法规、规章和标准，依法实行生产经营许可管理，开展种子质量监督检查；加强种质资源保护和种子种苗进出口管理；完善品种审定和新品种保护办法标准，加强品种审定和退出管理以及品种权保护；强化种业供需分析和市场调控，组织种子储备和供种调剂，指导种子管理体系建设等[1]。

（2）我国种子管理局管理范畴

根据国家种子管理局职责，其管理包括了制定我国整个种子产业发展战略、法律法规起草、指导种子管理体系建设、种子生产经营及质量监督、相关标准或规程的制定等。从种质资源、种子科研、种子进出口、品种审定和保护，到企业资质、种子生产管理、质量检验，再到市场监控和种子的储调，涵盖了整个种子产业链的各个环节。按照权力关系，直接管理全国各省市种子产业总的情况，尤其是作为最高决策机关，管理和掌控我国种子产业发展大局，对我国种子产业发展方向起着决定性作用。

2.省级种子管理部门对种子产业的监管

我国共有34个省级区，除了2个特区和台湾外，31个省级区均设有省级种子管理局（或站）。省级种子管理局的主要职责是：根据国家种子管理局总体规划制定全省农作物种子发展规划和年度工作计划；行使《种子法》的行政执法管理职能，依法规范品种资源和品种试验审定管理，管理区内种子生产、经营、使用行为；承担国家组织的全国农作物品种区域试验；负责本省农作物新品种区域试验、生产试验的监督；负责全省农作物种子生产许可证和经营许可证的核发、管理工作；制定全省种子检验管理实施细则，监督国家检验规程；指导种子产业发展建设等。

3.市级种子管理

我国共有地级区333个，除了特殊地区外作物种植区基本均设有种子管理站（局），其基本职责包括品种、管理、质量管理、行政许可、行政处罚、行政监督、事故鉴定等内容。即贯彻执行国家有关种子生产、经营等方面的法律、法规和方针政策；制定并组织实施全市种子产业发展规划；负责种子计划、生产、经营、品种及质量的监督管理工作；核发和管理《种子生产许可证》、《种子经营许可证》和《种子质量合格证》；会同有关部门依法查处违法生产经营种子的单位和个人；培训种子生产、经营、检验技术人员和管理人员；负责农作物新品种引进、试验、示范、推广及种子工程的组织实施工作。

4.县级种子管理

我国共有县级区2862个，其中在大陆地区的各个农业种植县区均设有种子管理站，具有种子行政许可、行政处罚、行政管理等职能。县级种子管理部门的工作任务是：负责种子市场监管、种子质量检验(含室内和室外)、新品种区域试验和种子信息服务和推广四大体系工作任务。主要职责是：执行上级政策，审核农作物种子生产经营许可，对市场经营销售的种子进行质量监督和抽检，查处种子生产经营中的违法行为；承担农作物品种区域试验及品种管理，负责农作物种子生产技术指导与推广，新品种展示和优质高产栽培技术示范推广，农作物新品种引进与筛选；农作物种子技术标准的制定和实施；种子信息收集交换与发布，负责全县农作物良种补贴的组织实施工作。总之，县级种子管理部门是抓粮食生产安全的主力军。

5.各乡镇种子管理

在国家重点制种区域，根据需要建立乡镇种子工作站，各乡镇种子管理执法人员不少于2人。种子工作站的主要职责是：宣传、贯彻实施《种子法》和相关制度；监督检查本乡、镇制种基地并根据相关政策认定制种基地；建立制种企业、制种基地、种子经营等档案；根据本乡镇实际情况，随时随地依法管理种子市场、监督种子质量，到田间地头推广新技术、新品种；及时处理农民种子投诉案件，第一时间赶赴现场调查勘验，并及时上报。另外，县级种子管理站根据实际情况，可聘请各乡镇农技站站长为种子市场管理监督员，延伸管理职能，进一步强化乡镇种子市场监管。

6.各村委会种子管理

在国家重点制种区域，为了加强村级种子市场管理，各村委会都有一名种子市场信息联络和监督员，主要职责是管理制种农户，协调种子生产基地，监督种子经营、使用和种子生产情况，并及时上报相关情况。

（二）种子监管体系存在的主要问题

目前，处于决策层面的国家级、省级管理种子管理部门机构健全，职能发挥基本正常，但处于执行层面的基层种子管理部门存在诸多问题。主要表现在：机构不健全或机构设置不合理、人员缺乏或人员构成不合理、经费不足、设备陈旧、技术手段落后；承担职能不到位或错位、执法不规范或不严格（甚至存在不为或违法现象）；品种审定条件不高、审定程序不规范、品种评审效率不高等等。这些问题影响了管理职能的发挥，某些方面和种子产业发展水平不相适应，直接影响种子产业的发展。例如，各县（市、区）种子管理站又承担了合同监管和维稳的工作，在具体的案件处理中出现无法依法办案，在纠纷处理中无法执法等现象。这些问题反过来有冲击着现有种子产业化模式，导致种子市场出现各种乱象。

二、种子协会自律体系

（一）我国种子协会自律体系概况

我国种子协会自律体系主要由国家级种子协会、省级种子协会和各市级、县级地方种子协会构成。各市级、县级地方种子协会根据当地种子具体情况又分别成立了玉米、水稻、小麦、蔬菜、花卉、棉花等种子协会。我国各种种子协会由我国境内依法从事农作物种子科研、生产、经营以及与种业相关的组织和个人自愿组成的非营利性、群众性、自律性的行业组织[2]，是联系各方的桥梁和纽带。协会的主要作用是为政府、为行业、为企业服务，维护会员和行业的合法权益。通过行业协会的会规行约，约束和规范企业行为，加强企业间的自律，引导各种制种组织提高风险意识和承受风险能力，促进种子产业健康持续发展。

中国种子协会（China National Seed Association，CNSA）1980年经社团管理部门批准成立，从上世纪90年代开始，我国各省市区和各县市区根据当地实际情况，相继成立了种子协会。我国种子协会的成立和职能的发挥，完善了种子产业管理体系，在某种程度上规范了行业行为，提高了种子企业和从业人员的自律能力和水平，同时有力的促进了我国种子产业的健康发展。

（二）种子协会的主要职责

种子协会的基本职责：种子协会的基本职能，一是开展行业调研，分析行业发展趋势，研究行业的共同利益，解决行业中突出矛盾和存在的疑难问题，并向政府部门提供种子产业立法的依据，提出相关的产业政策、技术等方面的意见和建议；二是制订并监督执行种子行业准则和行规行约，规范行业行为，协调处理种子企业及其相关企业之间的矛盾，维护公平；三是制定行业标准，开展行检、行评、宣传，促进质量监督工作，组织新品种的推广应用，发展行业公益事业；四是制定行业规划，对技术改造、技术引进和投资开发项目进行前期论证；五是举办种子产业相关的信息交流活动；六是普及种子科学知识，总结、推广种子工作先进经验，开展咨询、培训等服务；七是宣传和贯彻国家种子法律、法规，及时向政府部门反映与产业相关的合理意见，维护会员合法权益等，八是配合政府有关部门协助查处假冒伪劣种子等违法行为；九是积极进行企业文化交流，相互促进共同发展等。

（三）种子协会在种子产业管理中存在的问题

种子协会在种子产业管理中存在的主要问题有：协会组织结构不能适应现代种子产业发展新的要求，会员中缺失种子行业专家，入会企业或会员有限；当地政府支持力度不够，协会经费短缺，不能正常运行；有些种子协会有名无实，不能发挥行业协会的作用；协会组织凝聚力不强，会员聚而不合，不能形成合力；协会服务、纽带、协调解决问题等作用发挥不好；一些会员有法不依，有规不循，有约不守；会员或企业之间的技术文化交流、活动开展、品种展示等单一；不能很好地维护种子产业发展环境和会员企业的利益等等。

三、种子企业内部质量管理体系

种子企业是种子质量管理的主体，与其他商品一样,种子企业依法承担种子质量责任。同时,种子又是一种特殊的产品,与生产经营一般商品的企业相比,种子企业规定了更高的质量要求,如生产主要农作物的商品种子,必须满足生产许可证的条件。种子质量是种子企业的生命，强化自身质量管理，不断提高种子质量，是企业生存和发展的客观要求[3]。目前大部分企业在依法经营的前提下实施全面种子质量管理，主要通过建立健全种子管理内部组织、建立种子质量管理制度、建设种子质量检验室，强化种子生产基地管理、生产过程质量管理、种子贮藏加工管理、种子营销管理以及员工培训等途径不断加强内部种子质量管理工作，努力提高企业管理水平，对稳定种子市场和种子产业发展起到了积极地推动作用。种子企业内部种子质量管理体系基本构成如图3-1所示。

图3-1  种子企业内部种子质量管理体系示意图

（一）种子企业内部种子质量管理组织体系

种子企业内部种子质量管理组织是在企业高层统一领导下，由专门从事企业种子质量检验、种子生产及贮藏加工过程控制、种子营销控制等质量管理的工作人员所组成。其组织结构形式有直线——职能制（生产区域制）、事业部制等，其主要职能是进行种子质量的全面管理。   

1.制定和落实种子质量管理制度

种子企业内部管理组织根据国家法规制定种子企业质量管理制度和工作人员相应的职责并进行实施，根据国家、国际种子质量标准建立企业相应的质量检验标准并进行具体落实，尤其是严格执行国家强制性标准等。

2.加强企业内部种子质量检验

种子企业积极进行种子质量检测设施建设和提升检测能力。大部分种子企业建成了自己的种子检验室，具有一定的种子质量（种子纯度、发芽率等）检测能力，而且每年按照要求进行种子检验人员的培训，切实加强了种子生产过程中苗期、种子收获等检验工作，提高了种子质量。

3.对种子各环节的质量进行管理

主要包括种子本身质量管理、种子生产基地管理、生产过程管理、种子贮藏加工管理、种子营销市场管理等。
（二）种子企业种子质量管理的制度体系

科学、严谨的制度是保证种子质量管理水平的前提条件，种子企业严格执行国家法律和相应的质量标准，并制定企业内部质量管理制度。合理完善的种子质量管理制度主要包括：①企业内部相应的质量管理制度和职责等，例如检验工作制度等。②与种子质量相关的执行标准等。

（三）企业种子生产基地管理体系

建立稳定的基地是生产优质种子的重要基础。种子企业积极加强种子生产基地管理工作。近年来，种子企业在政府的引导下，不断改进制种基地管理模式，由原来的“企业+农户”等基地管理模式逐步向“企业+土地承包大户”、“企业+基地农场化”、“企业+土地储蓄银行”、“企业+土地股份企业”、“企业+土地信托”等模式发展，通过改进基地管理模式等途径进一步规范制种基地管理，保障了整个种子产业稳定发展。主要措施有：建立健全基地管理组织、建立健全岗位责任制、选择合理的基地管理模式、加强技术培训等。

（四）种子生产质量管理 

种子生产质量管理是保证种子质量的关键环节，为了生产出高质量的种子，特别是为确保种子纯度，必须实行种子生产过程的全程质量管理，将各项质量控制措施贯穿于种子生产的各个技术与管理环节。种子生产质量管理主要包括制度和责任的制定、种子生产源头管理、种子生产过程管理、清杂管理和检测以及人员管理等。

1.种子生产计划和制度的制定。制定可行的生产计划，制定专业技术人员和检验人员的管理制度，并明确各自的责任。

2.种子生产源头管理。主要包括种子繁殖土地环境（类似品种污染、其它类似植物的污染杂草种子的污染、隔离条件的安全以及病虫害防治管理等）管理，种子来源管理和种子品种管理等，尤其是严格把住亲本种子质量。

3.种子生产过程管理。主要包括：①根据不同作物种类和种子类别，制定相应的种子田间管理标准以及操作规程；②根据制种类别的不同（种子繁殖方式）和不同品种特点，按照种子田间检验规程，在不同苗期及时地进行种子田间检验；③整个种子生产严格按技术规程进行操作，例如国家标准（GB/T17314):《农作物种子生产技术操作规程》等；④建立健全种子生产档案。载明生产地点、生产地块环境、前茬作物、亲本种子来源和质量、技术负责人、田间检验记录、产地气象记录、种子流向等内容。

4.清杂管理。主要包括清洁和清杂。①清洁，主要包括种子播期、收获期的清洁管理。例如，播种机、脱粒机及晒场清洁管理工作。②清杂，主要包括播种前、播种时清杂，苗期的清杂，花期清杂、收获期清杂等。例如，制种田的杂草清除、其他品种的清除、不符合规格的苗及果清除等等[4]。需要相关工作人员勤查看、勤检验、勤指导，通过发放合格证等手段促进清杂工作，以保证种子质量。尤其田间去杂去劣对保持种子纯度至关重要。

（五）种子收购管理

1.种子收购前准备。种子收购前应准备好收购场地、包装物和标签。收购场地应根据收购量大小及制种农民的多少来确定；包装物准备主要是对包装物进行清理，防止机械混杂；种子标签应准备内外二种标签，标签的主要内容为农户姓名、产地、数量及田间初定等级。
2.收购。种子收购时应实行分户收购，分户取样、封存（用于室内检验）、分户包装，并放置内外标签，分户编号、建立台帐，收购时目测种子颜色、形态以判定有无混杂以及净度状况，并用快速水分测定仪进行水份测定，对色泽、形状不一致的问题种子，应另行处理；对净度未达要求的应重新风选后收购；对水份不合格的种子应重新翻晒，达到合格才收购。种子收购结束后应立即对分户样品进行室内鉴定，结合田间初定级别，最后确定种子等级。然后将相同等级的种子进行混合，再进行精选加工。

（六）种子加工、贮藏管理

近年来，种子企业通过改造或引进国外先进设备等措施不断完善种子贮藏和种子加工技术，种子贮藏、加工管理已经逐步走向现代化。确保了种子质量，有力地支持了种子销售工作。

1.种子加工管理。种子加工管理是指对种子烘干清理、精选分级、拌药消毒到包衣包装等种子加工过程的全程管理。其主要目的是进一步保证、提高种子质量，提升种子产品自身价值。其主要内容包括：①建立健全种子加工管理制度和责任制度，对种子加工进行全面、全程质量管理。②严格按加工工艺流程的质量标准进行规范操作。③加强中间环节的控制，即质检人员按照规定及时进行中间样品抽检，发现问题应及时进行返工等处理。④按国家规定的种子包装和包装设计要求，及时对种子包装进行严格的监督和检查等。
2.种子贮藏管理。对入库种子制定并执行现代化分类贮藏制度，积极改善贮藏条件，实行专人保管，定期消毒，确保安全贮藏。对越夏种子，随时掌握质量变化动态，及时翻晒，精选，加工，检验，确保种子质量安全；对直供种植客户及时进行技术跟踪服务，根据不同类型，不同品种种子的播种及管理方法进行详细讲解，如对玉米包依种要求必须采取干籽直播等。
（七）种子产品经营管理

种子经销是种子产业下游部分，直接影响和决定着种子的出路和种子企业的经济效益和种子产业的兴衰。种子企业通过多年的管理探索和改进，种子营销模式逐步成熟，种子销售渠道网络不断拓展，种子经营市场不断规范，经营中由过去的“乱象”和“价格竞争”逐步发展为经营有序，竞争更加理性化，向专业化、品牌化、质量化、服务优质化发展。

1.树立“以诚为本，利益共享”的经营理念；树立管理出效益，管理是生产力等科学理念。
2．建立健全种子企业的经营管理体制和组织机构。建立和健全经济责任制和管理制度，正确处理各方面责、权、利的关系；建立企业高层领导下的经营管理组织体系，并及时对管理人员进行培训，提高管理素质。

3.做好种子企业经营战略决策管理。搞好市场调查，掌握经营管理信息，进行经营预测和决策，确定经营目标和计划。编制经营计划，签订经济合同，加强计划管理和合同管理。

4.做好种子经营策略管理。主要包括种子产品策略管理（新品种开放管理、品种营销管理、质量营销管理、种子营销服务管理、品牌营销管理、种子包装管理），种子价格策略管理（定价及价格管理），种子销售渠道控制管理（渠道选择及控制、渠道成员管理等），种子网络营销管理以及种子促销策略管理（人员推广管理、营业推广管理、广告促销管理、公共关系管理）等。

（八）种子检测管理

种子质量的高低只有通过种子检验才能显现出来，所以，种子企业必须进行各个环节的质量检测，加强种子检测管理，才能确保种子质量，杜绝劣种进入市场。 

主要通过建立健全种子质量检测的体制和机制（制定相应的种子质量检测制度，例如建立健全种子亲本检验制度、田间检验制度、纯度检验制度、收购检验制度、入库检验制度、封样保存制度等；在具体的管理中做到职责到位，分工明确，奖罚分明等）；完善检测手段，稳定充实检验人员，执行制度和履行职责并及时督促落实各种检查和测试等措施，切实做好种子检测管理工作，确保种子质量。

四、种子产业保障体系

种子产业事关我国粮食安全、农业生产安全和社会稳定，建立完善的产业发展保障体系能为我国种子产业健康发展保驾护航，确保我国种子产业安全、稳定持续发展。

1.进一步完善现代种子产业政策法规体系
政策法规体系建设是保证我国种子产业健康发展的基本体系，也是最关键的体系。在目前种子市场还不尽规范的状况下，完善的政策法规是保障种子产业健康发展的最根本的因素。在相关种子法律法规基础上，国家应制定和完善种子产业相关条例、实施细则，各种子生产区域根据当地实际情况，需制定适合区情实施细则。

2.加强制种基地资源及环境保护

针对我国适宜的制种区域制定相应的发展战略、管理办法和生态保护措施，制定严格的制种基地管理措施和环境治理办法，防止基地混乱、土地损坏和环境恶化，避免走东北制种基地老路，确保制种基地良性发展。

3.积极推进产业保险体系建设

通过政府政策支持、政府补贴、企业补助、协会补贴、农民自筹等形式和相关措施开展种子生产合作保险，为种子产业健康持续发展提供保障，并提高抵御风险能力[5]。

4.成立各种种业基金或种子基金

通过各种基金形式来推动和保护我国种业产业的发展。例如，由财政部、农业部、中国中化集团公司、中国农业发展银行共同发起的现代种业发展基金，就是一个很好的开端。
5.构建信息服务体系

积极争取项目资金，设立网络覆盖全区的种子信息服务站，及时获取相关信息，及时解决种子相关问题，做好服务工作，保证产业稳定发展。
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On the Management System of Seed Industry in China

LI Bo

(Gansu Jiuquan Vocational & Technical College, Gansu,Jiuquan, 735000)

Abstract:The management system of seed industry in our country is mainly composed of seed industry   supervision system, seed association self-discipline system, quality management system of seed enterprises and guarantee system four system. The seed industry regulatory system is mainly composed of national, provincial, municipal supervision, divided into decision-making layer and execution layer, play to the func-tion of deciding the direction of development, China's seed industry industry prosperity and stability, the current implementation of the problem of execution level is more prominent; seed association self-disciplinesystem is mainly composed of national level, provincial level, municipal, county and different seed cat-egories of Seed Association, although the association set up basically, but has yet to play its role; quality management system is mainly composed of seed enterprise organization, quality system, quality inspection, production base, production process, seed processing, seed marketing management of seed industry secu-rity system includes the policy; laws and regulations system, industrial insurance system, seed fund. To play the role of the system for the development of seed industry has played a positive role in promoting.
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