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摘要：本文论述了目前我国种子企业从事科研育种的主要作用及存在的困难，并从种子企业的角度提出了现阶段我国种子企业发展科研育种的战略思考与对策方法。
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民以食为天, 农以种为先。种业位于农业产业链的最上游，是国家战略性、基础性产业，也是决定现代农业发展的核心要素。发展种业，关键在于加强科研育种，培育具有市场竞争力的品种。自改革开放以来，我国种业科研的持续发展为我国现代农业建设以及农产品产量的持续增长做出了重要贡献。其中，良种对农业增产的贡献率已超过40%。但是，我国种业科研仍然存在着创新能力不强、产学研脱节、资金投入不足、品种权保护不力等诸多问题，这也已成为制约我国现代种业可持续发展的重要因素。

进入21世纪，随着全球化、市场化、农业产业化的发展和全球贸易一体化格局的逐步形成，我国种业正面临着前所未有的严峻挑战，强化种业科技创新、抢占种业战略制高点，对促进我国农业跨越式发展和保障粮食安全具有重大意义。从发达国家，尤其是美国种业发展的轨迹来看，种子企业做大做强是种业企业发展的必由之路；育繁销一体化是种子整体产品开发最有效率的组织形式，也是发达国家种子产业具备较强竞争力的关键所在。因此，解决我国种业发展存在问题的关键和今后发展的首要目标是培育一批育繁推一体化、产学研紧密结合的现代种业集团，构建现代种业科技创新体系。现阶段，就我国种子企业而言，应结合自身的实际情况，加大科研投入力度，加快种质资源收集、鉴定、创新与利用，加大常规育种和品种测试规模，加强与科研育种单位对接，推进科研成果和科学技术的转化利用，加快推进生物技术育种与常规育种之间衔接等几个方面，切实提高自身科研实力，逐渐形成一批具有特色鲜明、优势明显、科研实力雄厚的现代化育繁推一体化种子企业。

1 种子企业开展科研育种的重要作用。

    种子企业的科研育种核心内容就是选育具有市场竞争力的、拥有自主知识产权的品种，这也是种子企业核心竞争力的重要体现，品种是种子企业育繁推一体化运行模式的龙头。从种业发展的历程和先进种子企业的运行模式不难看出，种子企业的竞争实质是品种的竞争，而品种的竞争实质上就是科研水平的竞争。一个好的品种可以成就一个种子企业，甚至可以再造一个种子企业。拥有持续竞争力和自主知识产权的品种，是种子企业做大做强的基础。

2 我国种子企业开展科研育种面临的困难

自从种子法实施后，我国种子企业科研实力虽然有了较大发展，种子企业的科研投入有所提高，种子企业在国内审定品种的数量和占有的比例也有了大幅增长，但仍没有大的改观。据统计，目前市场上80%以上的品种还是来自农业科研单位。现阶段，我国种子企业开展科研育种主要存在以下困难：

2.1 受限于历史因素起步晚

    从我国种业的发展历程来看，经历了计划经济时期的“四化一辅”和改革开放时期的“四化一供”，基本造成了经营与科研育种的严重脱节，在行业内也形成了误区，科研单位办科研育种，选育品种，而种子公司只推广品种，这造成了种子公司基本没有科研。即使现在有的种子企业开办科研，但由于起步较晚，基础薄弱，一时难以出好品种。

2.2 科研实力不足

    我国种子企业大多是原有事业单位演变而来，成立的时间短，基础薄弱，包袱重。再加上激烈的市场竞争，国内90%以上的种子企业长期停留在维持生存的水平，无力顾及科研开发。国内种子企业科研经费投入严重不足，平均不到销售收入的1%，低于国际公认的“死亡线”。又由于我国知识产权保护不利，即使是一个好的品种也难以把一个种子企业做大做强，难以给企业带来资本积累。
2.3 可利用的种质资源有限

经过十几年的市场化竞争和产业化发展，各种子企业选育的品种也在增多，但同质化严重。由于我国农业科研育种的原始种质材料大多掌握在科研单位，而目前，我国又没有建立公益性的种质资源应用平台，导致种子企业可利用的资源十分有限，这也会进一步加剧品种同质化。

2.4 科研育种风险大

我国种子产业中实行的是品种审定后的市场准入制度。形成了一套从品种选育到省、国家组织2-3年区试和生产试验到发放审定证书，才能准入市场的模式。这也决定了品种选育工作的特点是周期长、投入大、产出严重滞后、不可预测性强。这有可能导致审定之日便是淘汰之时，难以推广，大大增加了种子企业科研育种的风险性，这也是种子企业在开展科研育种工作中必须面对的困难，
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3.1 加大科研育种资金投入，争取政府项目扶持。

跨国种子企业为了在竞争中维持其市场地位，投入大量资金用于新品种和新技术的研发，一般都把销售收入的8-12%用于科学研究。2011年，世界种业十强的研发投入占同期销售额比例达18.7%，世界种业前五强的研发投入总额为41.51亿美元，占同期销售额的比例高达20.2%，先锋公司每年科研投入10%的销售额为3亿美元，国内种业企业的研发投入加在一起都没有这么多，经费不足直接使种子企业科研育种人才流失、基础设施落后，最终导致科研育种难以为继。同时，我国农业资源稀缺，对粮食的需求是刚性的，要想实现国家的长治久安，就必须确保粮食安全。如果我国主要粮食作物种子都受控于外国种子公司，就等于我们失去了控制粮食安全的主动权。要确保粮食安全，就必须振兴民族种业，保障种子安全。因此，我国的种子企业必须要肩负起保护国家粮食安全的重担，加大科研育种的投入，争取达到国际标准营业额的8-12%，守住民族种业的阵地。但种子行业的特殊性决定了它是一个投资长、风险大、见效慢的行业。如果没有外资的进入，种子企业可以通过自我积累来滚动发展，但现在如果单靠种子企业自身积累，这个速度实在太慢，而在这过程中，我国种业的市场份额每天都受到外资侵蚀的威胁，危及到我国种业的生存，并最终可能危及到我国粮食的安全问题。因此，种子企业也要积极争取政府项目资金的支持，解决种子企业目前无法解决的困难。
3.2 加快种质资源收集、鉴定、创新与利用，搭建优异中间材料创制平台。
现代种业科技竞争的实质是“资源战”、“基因战”和“专利战”。我国是世界上生物资源最丰富的国家之一，现保存38万份农作物种质资源。但当前我国种子企业研发原始创新不足，种质遗传基础狭窄，品种同质化严重，在国际种业知识产权保护力度不断加大的背景下，随着同质化品种种植时间的加长，种性退化和感染灾害性甚至致命性病虫害的风险逐年累积，种子产业面临巨大的潜在风险。在此背景下，有利性状基因的发掘、聚合，分子育种手段的规模化应用，突破性优异中间材料的创制和大规模的组合配制、筛选尤为重要。

我国种子企业可以通过“国际贸易”的契机，从世界各地收集了优异特色的种质资源，结合现有的种质资源，加强研究、鉴定、并进行深度发掘利用，搭建各具特色的优异中间材料创制平台，扭转品种遗传基础狭窄、同质化严重的现状，培育出新的突破性品种，快速提升种子企业的持续竞争力。
3.3 加大常规育种和品种测试规模，避免盲目投资。

     目前，我国种子企业应重点加强育种研发的基础能力建设，奠定稳固的产业基础。如果过早地、过大地、盲目地投入生物技术育种，只会本末倒置，降低效率，甚至加速死亡。面对日益激烈的种业竞争坏境，种子企业要及时调整方向，集中有限的资源优先发展常规育种和品种测试，健全的常规育种研发体系是生物技术的受体和载体。皮之不存，毛将附焉！脆弱的中国种子企业尚不具备全面承接生物技术的能力。当前，中国种业的限制因素绝非生物技术，而是基本的常规育种和市场经营管理能力。对中国企业来说，先使自己健全地生存下去，摆脱资本积累的长期困扰，然后才是生物技术。目前，必须建立常规育种的核心地位不动摇。登海种业至今未投入生物技术研发，是明智的选择，假如过早投入生物技术研究，恐怕早就被拖垮了。而我国个别种子的企业投入大笔资金用于生物技术，只是为了上市而作秀给外行人观赏，以便从股市圈钱。一旦上市成功，必然设法金蝉脱壳，受损害的只是中国种业的基本素质。我国种业科研投入要理智，切不可冲着生物技术、“超级”和强优势这些虚假概念而去。这些概念挽救不了弱势的中国种子企业，只能加速拖垮中国种业。因此，当前应该集中优势资源加大常规育种和品种测试规模，建立健全的常规育种科研体系。
3.4 加强与科研单位对接，加快科研成果和科学技术转化利用

我国种业科研，一直以科研单位为主，90%的科研是由科研单位完成的。近些年来，我国科研单位在基础理论研究、种质资源遗传多样性分析、功能基因挖掘与利用、生物技术的创新和利用、育种材料遗传基础的改良与应用等方面取得了很大的成功。就发表的科研论文来看，排在世界的第二位，仅次于美国，说明我国种业科研基础较强。但是我国有400多家农业科研单位，5万多个农业科研人员，比美国农业科研单位及科研人员多几倍，然而分散科研形成不了合力，并且其科研与市场脱节，选育的品种不被市场接受，不利于产研结合。

    《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》【国发（2011）8号】明确了农作物种业基础性、战略性地位，同时明确了种子企业在种业和种业科技创新中的主体地位。2006年国家科技大会明确提出建设创新型国家，企业是应用科技的创新主体。因此，种子企业应该抓住这一契机，加快建立与科研单位的合作共赢机制，加快引进并利用科研单位的技术和资源平台，转变为自身的优势，提高科研水平，增强科研实力，并形成具有国际竞争力的现代农业发展特色的种子企业。   

3.5 逐步开展生物育种，推进生物技术育种与常规育种的衔接。

以生物技术生物为代表的高新育种技术，可以大幅提高育种效率。近年来，发达国家及跨国公司纷纷加大生物育种资金投入，着力开展基因资源发掘、新技术研发和新品种创制，力图通过掌控种质资源、基因产权、新品种权、关键技术专利等，加速对全球种业市场的垄断。在我国，农业科研单位科研实力强劲，具有优秀的农业科技人才、先进的科研仪器设备、先进的检测手段、先进的生物技术体系，我国种子企业可以通过加快人才引进，加大与科研单位的合作力度，并结合企业自身实际情况，加强生物技术与企业现有科研平台的衔接，加快科研成果的转化。“好钢用在刀刃上”，避免盲目的投资，逐步的开展应用型的生物技术科研育种，将生物技术与传统的育种技术结合，只有这样可以高效地培育农作物新品种。只有逐步地推进生物技术育种和常规育种之间的衔接，推进新品种的技术转移与推广应用。才能在科研育种技术创新方面，形成以企业为主体，推进种质资源开发、育种材料创制、优良品种培育、种子生产加工、良种良法配套、品种示范推广和技术服务等各环节有机衔接，逐步形成“分工明确、布局合理、协作紧密、运转高效”的种业产学研合作机制，并最终在我国形成一批具有优势明显、特色鲜明的、科研实力雄厚的现代化育繁推一体化现代种业集团。
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