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农作物种子作为农业生产的先决条件在农业发展过程中占有举足轻重的地位，一粒好的种子带给人们的是希望，但一粒坏种子流入市场对于整个粮食安全生产工作都是一个巨大的危害。随着种子市场的繁荣，种子生产经营方式也在发生着巨大的变化：生产环节尤其是生产基地多在外地，如玉米生产基地多分布于新疆、甘肃、海南等地，源头管理能力不足；以前老百姓要到县一级种子经营门市上去买种子，现在变成了送货上门；种植前经营销售变成了先期预订；与肥料、农药等捆绑销售等问题。如何加强新时期的种子市场监管工作，需要我们的农业监管部门和从事农业生产的工作人员深入思考共同努力。随着市场化的推动现有的监管模式已经大大落后于市场的发展，造成了市场的监管缺位。农业主管部门在颁发相应的证照以后，监管完全成为了一种事后监管，这就造成了市场的无序发展，给制假、贩假者留下了可乘之机。新一届国家政府将农业生产工作提到了保障国家粮食安全的高度，这给我们的农业监管工作带来了新的挑战，在这一方面我认为可以通过几种新的监管模式来推动新时期的监管工作，以促进市场的良性发展，保障粮食生产的安全。
一、变事后监管为事前、事中、事后监管的全程监管
事后监管就是种子进行终端销售市场以后的监管。事后监管的弊端在于后果已经发生，监管不及时、不到位造成部分不合格的种子已通过市场流入农户手中，为农业生产工作留下了很多的隐患。我们能否探索一种事前、事中、事后为一体的监管模式，将监管的重点前移。所谓事前监管即对于种子的生产基地位置选择、隔离情况、地质情况进行及早介入调查处理。对于生产基地不成方连片、隔离条件不达标、地质条件不适应育种要求等方面提前介入，该淘汰的淘汰，从源头上保证种子的优良品质。事中监管即种子从除杂提纯到收获、加工、包装、出厂检验等方面进行全方位监督，这是种子进入市场前最后一道关卡。对种子生产这一最关键中间关节上的强化管理，才能消除危害农业生产的安全隐患。首先是田间的除杂提纯方面安排专人在收获前进行检查，根据种子田间检验规程抽样检验，对于不符合规定的坚决要求企业整改，对于拒不整改或整改后仍不达标的做报废处理，同时对企业进行行政警告等措施来确保收购入库前种子的纯度。对于种子的收获、加工、包装、出厂检验等方面，我们可以参照商务部制定的《屠宰企业驻厂监管通知》制定出符合种子方面的驻厂监管措施。监管企业生产工作的全过程，并随时抽查检验，规范企业的生产活动，保障进入市场流通环节的农作物种子的安全。事后监管就是种子进入流通环节后进行抽样检验，通过检验结果对种子企业进行管理，对于抽检不合格的企业依据《种子法》的相关规定进行处理，来达到净化市场的目的。以上措施的实施既有利于正规企业的正常生产工作，同时也打击了部分制假、贩假的不良企业，增加了种子生产企业的畏惧感、消除了老百姓的后顾之忧。同时监管者在参与监管企业生产活动的过程中，充分的了解到了监管的重点和容易引发质量问题的环节，对于以后的工作起到了良好的促进作用，可以有的放矢的开展市场监管工作。
二、建立企业监管的定期通报制度

农作物种子作为一种特殊的商品，具有很强的季节性。所以监管可以根据季节的变化划分出不同的侧重点。首先农户对于种子企业组织的推介及展销活动不信任，而对于政府作为依赖和期望的心理很强。各级农业主管部门应根据本地的实际情况，有针对性的选择适应本地气候的主要农作物品种及其生产厂家，通过新闻媒体或其他形式向农村广大地区进行通报，让老百姓知道应当种哪些品种，撅弃现在这种听信经销商一面夸大之辞的对象倾销。这样做的好处使优良的品种成果可以通过政府主管部门的干预迅速转化为经济效益，对于企业、农户、粮食安全工作都是一个重大的利好措施，同时打压了假冒、伪劣种子的市场，促进了种子市场的良性健康发展。
根据种子季节性的特点种子监管工作应当适当提前，抽检各个种子生产企业的回收种子，在广大农户进行大规模采购播种前发布对于各个品种种子生产企业的抽检通报，而后在种子进入市场后在市场上通过暗中抽检的方式对于这批种子进行管理，同时对抽检结果进行通报，这种通报必须对广大农村地区进行全覆盖，让农户购种做到有的放矢，消除农户购种的后顾之忧。
三、建立种子产前、产中、产后的种子全程追溯系统
现在种子市场上销售的种子外包装都非常漂亮且标注也比较规范。但作为终端消费者的农户却无法通过外包装及现有的资源来判断种子的真假优劣。要想从根本上解决这一现实问题就需要建立一套适应于种子这个特殊商品的全程追溯系统。根据种子生产基地与种子生产加工企业大多不在同一地点的现状且种子销售范围大的特点。系统应当由国家农业主管部门牵头建立，各级农业主管部门、种子生产企业、各级终端经销商全程参与，其职能和作用应当能够允以充分体现。系统的建立应当包括农业主管部门对于企业生产基地的检疫证明、种子加工过程中的监管记录、种子进入流通环节前的出厂检验记录以及流通环节的抽检记录等；种子生产企业的生产基地情况、种子生产档案、收获情况、加工包装记录、种衣剂使用情况、出厂检验情况、种子经营档案等；各级终端经销商的名单及种子经营许可证情况、种子进出货台帐等。同时建立方便农户操作的查询机制如手机扫描、电话查询、网络检索等。这样一套系统的建立对于种子全程的监控能力将大大提高，将种子生产到销售的全过程纳入网络管理、暴露在阳光下。一旦发生种子质量问题可迅速追本溯源进入处理。系统的建立对于种子整个行业带来的变化将是空前和巨大的。对于规范整个种子行业、净化种子市场将会起到显著的推动作用。
四、畅通假冒伪劣的举报渠道、严厉打击制假贩假行为

对于假冒伪劣的举报工作，省一级农业主管部门和工商主管部门、质检部门应当成立联合工作办公室对这一问题进行统一受理，同时建立查处信息公开通报制度，让制假、贩假者在政府的监管下彻底曝光。同时加大处罚力度，对于制假贩假企业造一次假的后果就是吊销其生产、经营许可证；对于制假贩假的个人建立黑名单制度。一系列措施的实施必将加大假冒伪劣行为的违法成本，同时淘汰掉一些制假贩假者，净化种子市场。对于种子企业或个人将起到极大的震慑作用。从而将种子生产企业的工作重心向提高种子质量和品质进一点倾斜，市场将进一步优化。
通过一系列监管措施的加强，使种子这一关乎粮食安全的特殊商品纳入政府的全程监督之下，措施的实施将进一步优化市场结构，推动种子市场健康良性发展。
