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     摘要  目前我国农业科技成果存在转化率低，经过现状和原因的分析，就如何提高其成果转化率，快速步入现代农业行列，从而改变“三农”现状。本人从五个方面阐述了自己的想法，仅供相关人员思量采用。
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      进入二十一世纪的当代农业，在许多先进发达国家和地区并不象我国目前农业的现状。尽管中央连续多年出台的一号文件都是关心关注和扶植农业的政策，“三农”问题虽然有很大程度好转，却仍未得到根本性地解决，在某些地区还很严重。本人认为“三农”问题要想根本性地解决，不单单靠国家的扶贫政策和财政投入，还要靠改革不断深入和农业科技成果的有效转化，才能进入先进发达国家和地区现代农业的行列。现对如何有效转化农业科技成果浅谈几点想法。

1 农业科技成果转化现状表现

1.1 科技成果利用率偏低

据2008年国家农业部科技司统计，我国每年有近7000项大小
农业科技成果通过鉴定验收，而每年在生产推广过程中的转化率只有30-40%，也就是说有2/3的农业科技成果以资料的形式储放在档案室。与此同时发达国家的农业科技成果转化率却在70-85%之间，农业科技创新水平落后于发达国家10-15年。另据实际调查结果显示，目前受农民欢迎积极愿意应用的热型成果只占成果总数的10%左右，如加上一定的配套服务和补贴的温型成果也只占40-60%，另30-40%的成果则属农民不感兴趣，甚至拒绝接受的冷型成果。
1.2 基层农技推广部门几乎瘫痪
县乡镇二级基层农技推广部门一直承担着农业科技推广示范
的主要工作。但据实际考查2000年后由于多种原因，绝大多数县乡镇农技推广部门已名存实亡，少数乡镇连名都不存在了，县级农技推广部门虽有名，但从事此项工作的专业人员大量减少，一般只有1-2人做应服式工作，根本不能承担大量的科技成果推广示范工作，致使农业科技成果转化产生空档和断链。故而农民对新的科技成果毫无感性认识，何谈接受而转化成生产力？
1.3 农业科技成果转化基金少且难到位

近十年来，中央尽管加强对“三农”工作的重视和政策的扶持，

也加大了对“三农”资金的投入，但在农业科技成果推广转化方面的投入却很少，年份间也不太稳定。如2001-2006年农业科技成果转化资金投入量全国分别为4.0，2.0，2.0，2.5，3.0和3.0亿元。资金投入年均增长率远低于农业总产值年均增长率。况且大部分转化资金掌控在把持项目的大专家及科技部门手中，只有少量的转化资金落到具体操作的农技推广部门，这能调动成果转化推广人员的工作积极性吗？
2 农业科技成果转化难的原因

2.1 农业科技成果创新不够质量低

从前面提到农业科技成果转化率低，其主要原因我认为是成果本

身创新点不够，转化后不能显著增产增效，甚至有些成果鉴定验收只是为了通过鉴定而已，不能真正意义上产生经济效益和社会效益。比如，前些年鉴定验收的农作物新品种中，大多数品种存在严重的同质化，个别品种审定后没有一亩推广面积就被淘汰，少数品种推广1-2年由于产量低效益差，甚至减产减收而被拒绝推广。真正有突破性创新点的新品种新技术只占少数，何谈规模经营效益？因而提升农业科技成果鉴定验收质量是关键。
2.2 农技推广体系不健全

除了农业科技成果本身质量低外，目前农业科技推广体系不健全

也是一大主要原因。2000年前全国农技推广体系自上而下体制健全，规范有序，力度到位，效果良好。而现在特别是基层乡镇一级无编无人无钱无管理的“四无”现象普遍。农业科技成果示范推广严重脱节，既使有了良种良法也无处施展。因此，恢复健全和加强农技推广体系是农业科技成果转化不可少的主要手段之一。
2.3 “三农”形势观念需要重新定位

当前的“三农”形势不是2000年前的“三农”，也不是定位现代

农业的“三农”状况。农业科技成果转化难到位还有一个最基本的主要原因是农村年轻劳动力绝大部分转移到城镇务工，留下来的则是俗称“386199”部队，文化水平低、操作能力弱、科技观念淡。在家的人员只求有稳定的生活物质，用钱靠在外打工人员寄回，对科技求发展兴趣不大，土地分散种植和撂荒现象严重。
3 农业科技成果转化有效途径

3.1 切实提高农业科技成果含金量
成果质量的高低直接影响到转化后的经济效益。因此，一是农业
科研部门在研制时必须因地制宜和具有一定的超前意识来研制有突破性功能的品种技术，宁缺勿烂，不能为出成果而随便之；二是成果鉴定主管部门严把鉴定验收关囗，切实执行成果审核验收程序和标准，严肃成果鉴定验收纪律，决不能讲人情；三是改革创新鉴定验收不切实际的理念和标准，一切由市场需求来决定。
3.2 加大从业人员培训力度

就目前农村现状，县乡镇二级农业部门每年应有针对性农民接受

新成果新技术的培训计划，使他们能够真切及时地掌握所要推广转化的新成果技术技能。在农民技能培训时既要做到提高他们对科技的兴趣，又要做到操作性强容易接受，使每一农户能够从被动接受到主动要求推广转化新成果技术而释放出最大的经济效益，提高新成果技术转化率。
3.3 集中土地形成规模经营
据统计全国城镇化率已近50%，农村1/3的人囗已转入城镇居住

工作生活，农村承包地出现部分撂荒和低效益种植维持现象。今年中央一号文件明确规定农村承包地和宅基地可以有偿租赁及抵押给有能力的人生产经营，各地政府可根据所属地域状况进行科学合理规划其用途。宜种则种，宜养则养，宜工则工。以利集中连片规模机械化生产经营，从而提高土地产出和成果技术转化率。
3.4 健全县乡镇二级农技推广体系

推广转化一项新的成果技术不仅单靠成果技术本身强大的创新

力，还要靠有效的推广网络体系。农业科技成果技术的推广转化也不例外，必须利用其有效的推广转化体系才行。因此，目前县乡镇二级农技推广体系必须恢复和加强。比如，湖南省的农技推广体系这几年由于农业行政主管部门的高度重视，已基本恢复其主要功能，但还需要继续加强。做到一要农村全覆盖，二要发挥出最大的功能作用。
3.5 提高农化资金额度投入

农业行政主管部门在恢复健全农技推广体系的同时，想要使其队

伍稳定并发挥出最大的功能作用，最主要的是要确保在推广示范过程中的应有资金使用和人员的工资福利，并应随社会GDP的增加而提高投入比例；其次，要规范农化资金的使用范围，确保转化资金真正用到具体推广示范工作上，避免挪作他用和层层克扣使用经费现象，使科技成果转化率的提高真正落到实处。
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