浅析迪庆州种子市场管理现状及对策
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摘要：随着农业经济的发展，我国种子产业进入了一个全新的发展时期，种子市场不断开放活跃，如何规范种子市场，让农民用上优质、高产、放心的良种，已成为种子管理部门面临的最棘手的问题。本文通过对迪庆州种子管理市场现状及存在的主要问题调查分析，并就如何加强迪庆州种子市场管理提出了建议。
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1  种子市场管理现状
迪庆州位于滇川藏三省区结合部，是云南省唯一的藏族自治州。全州总面积23870平方公里，辖香格里拉、德钦、维西三县，共29个乡镇、188个行政村、2053个自然村。现有耕地面积45.9万亩，其中水田6.68万亩，旱地39.22万亩。全州农作物总播种面积95.25万亩左右，需调拔农作物良种数量在180万公斤左右。种子作为农业生产的第一生产资料，其质量的好坏直接关系到农业生产和农村经济的发展，关系到农民的切身利益和社会稳定。科学的种子管理是农业现代化不可缺少的重要内容之一，是确保农业生产用种安全，推动高产、优质、高效农业发展最迫切的任务。加强种子管理工作，完善种子市场机制和管理体制，对实现农业用种安全，促进迪庆种业发展、农业增效、农村稳定具有重要的意义。
1.1 种子管理体制全面理顺
2007年种子管理体制改革后，迪庆州种子管理部门从体制上与经营完全脱钩，管理体制上实现了“企、事”分开，种子管理站独立行使种子监督管理、储备、试验示范等职能；种子生产、经营逐步形成了统一、开放的种子市场体系，政策上打破了垄断经营的模式。

1.2 种子行业管理制度逐步健全

按照《种子法》和《云南省农作物种子管理条例》，结合我州实际，州种子管理站建立了主要农作种子生产、经营备案制度，种子在生产、销售前，必须到辖区内种子管理部门登记备案，并建立种子生产、经营档案，记载种子生产、经营过程中反映种子来源、种子流向等内容。截止2013年12月，在迪庆州进行种子生产备案登记的企业有1家，品种经营备案登记的公司有云南北玉种业、云南禾朴农业等10多家，种子经销户37个。种子的供给完全由公司和个体经销户来完成，打破了独家经营的格局。在履行种子市场准入备案、检验、抽样备查及市场监督管理的同时，为确保在遭受自然灾害、粮食应急等特殊情况下救灾种子供应，建立了救灾备荒种子储备制度，为种子安全、农业生产安全保驾护航。

1.3 种子市场监管工作稳步推进

加强农资市场监管是实现粮食稳产的重要保障，是促进农民增收和提高农产品质量安全水平的重要保障。为进一步落实国务院《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》和《云南省人民政府关于加快现代农作物种业发展的意见》及《云南省种子管理站关于开展春、秋季农作物种子市场专项检查行动的通知》和《迪庆州农牧局关于农资打假工作方案的通知》文件精神，近年来，种子管理部门结合我州实际，大力开展种子执法年活动，积极宣传《种子法》培训，识别真假种子的知识，全面组织开展种子市场专项检查行动。
2  存在的问题

2.1 种子市场监管难度大
由于种子市场的全面开放，只要有经营资质的种子企业都可在其有效区域内设立分支机构，尤其以委托销售为主。这样形成了种子经营主体多元化，分支机构和委托代销点迅速增加，经营品种多、杂、乱的现象，致使市场管理和执法工作难度加大。
2.2 种子经营不规范

一是备案登记不及时。按照《种子法》、《云南省农作物种子条例》的相关规定，种子经营者应当先进行备案登记才能进行销售，大多数经营者不主动到种子管理部门进行备案登记，而是等管理工作人员上门备案登记。二是种子档案不健全。按照《种子法》的相关规定，种子经营者购进种子是要索取购种发票，查看质量检验报告，签订购种合同，对每批种子都要封样保存，并妥善保存相关手续，同时，种子销售者要做好销售台帐，对销售对象、去向、数量做详细的登记以备在发生相关纠纷时进行索赔。但个别种子经营户自我保护意识差，没有索取相关手续，没有封样保存，出现种子质量纠纷时不能提供有力证据。三是品种标签、标注不全，包装不规范。在市场检查过程中发现，个别种子包装不符合规范，有的种子标签上缺“品种审定编号”，有的种子标签上缺“生产年月”，有的种子标签上缺“产地”，有的种子包装上只有警示标志和红色有毒字样，而标明药剂名称、有效成分及含量，有的生产年月、检疫证号等标识不清。
2.3 未审先推现象突出

有些种子企业或选育单位，为了追求经济利益，以试验名义经营推广未经审定的品处，部分经销商在利益驱使下，未经审定的品种或未经当地种子部门试验、示范的新品种盲目引进销售，给农民生产埋下了安全隐患。
2.4 种子管理机构经费不足

种子管理经费紧缺，开展种子市场管理和种子质量监督检测的各项工作经费严重不足。主要表现在种子管理机构工作量较大，人员编制数量少，农业执法经费未纳入当地财政预算，导致种子市场检查、专项整治、现场勘测、交通通讯、办公条件滞后，严重制约着种子管理工作的正常开展。
2.5 种子管理队伍力量薄弱

种子体制改革前，我站绝大多数种子管理工作人员是从事农业技术推广的，由于多年来以种子生产经营为主，管理为辅，对种子管理执法办案经验较少，相关法律法规及政策水平不高，工作能力不高，致使开展种子市场监管工作困难，使种子管理出现了管而不严，活而无序的状况。

3  对策 

3.1 强化种子市场监管，保障农业生产用种安全　

种子市场的监管是整个种子管理工作的重心，是对种子生产经营合法性和种子质量安全性进行管理的一项重要措施。《种子法》对种子质量的抽查以及监督工作做了严格的规定，要求主管农业的各个行政部门都要对自己所管辖的种子市场范围做好规划，以总的规划为准，结合当地实际，尤其要重点抽查监督主要农作物品种、历年出现过问题和有人反映过问题的品种的质量。在种子生产过程中，种子管理部门要对不具备生产条件、无法保证种子质量的生产单位坚决取缔，对无证生产的严格处罚，对伪造、变造、买卖、租借种子生产许可证的坚决打击。在种子经营中，对无证经营或经营不规范的要坚决取缔。在种子销售过程中，种子管理部门要积极协调工商、植检、质检等部门，对全州种子市场进行定期、不定期的巡查，依法加大打击力度，及时查处生产销售假劣种子等违法行为，加强种子质量市场监督抽查力度。
3.2 加强种子经营管理，确保种子市场规范有序 
根据《种子法》及相关文件要求，严格种子审查备案登记。对上市种子严格执行种子审查备案制度，在全州境内的种子经营者必须到辖区内种子管理部门进行备案，并建立种子生产、经营档案，记载种子生产、经营过程中反映种子来源、种子流向内容。备案时做到“四不备案”即质量不达标不备案，手续不全不备案，未审定品种不备案，未参加试种制度的品种不备案。市场检查中加强对种子经营户的种子档案资料的审查，要求种子经营户健全经营台帐，做好留样备查工作。

3.3 严把种子市场经营准入关，确保种子市场安全
按照《种子法》、《云南省农作物种子管理条例》及农业部令2011年第三号《农作物种子生产经营许可管理办法》的相关规定，对申请进入我州市场的公司和个人进行严格审核，严格按照“申请、审核、审批、发证”的程序办理，达不到相关要求的不予发证。建立种子经营从业人员培训和考核机制，考核不合格者不予发证。
3.4 加大经费投入，确保各项工作顺利开展 
种子管理队伍肩负着辖区内的种子管理工作，种子管理的好坏，关系到农业增产、农民增收和农村社会稳定。相关部门要确保必要的资金投入改善和强化执法管理手段及条件，确保执法人员在本行政区域内实行定期或不定期的种子市场检查，以强有力的保障措施，加强种子市场监管，杜绝假劣种子上市，确保广大农民的利益免遭损失。按照“职责明确、手段先进、监管有力”的要求，进一步健全种子管理机构，明确种子管理机构职责，将种子管理工作经费纳入同级财政预算，保证种子管理经费，完善种子执法和质量检验设备，为种子管理工作有效开展提供保障。
3.5 强化队伍建设，提高种子管理人员素质

新形势下应围绕发展现代种业，服务现代种业的目标，以强化服务为重点，加大对种子管理工作人员的政治理论、职业道德、相关法律法规、执法技能和专业知识的培训学习，增强种子管理队伍的管理意识，行政主管部门应多提供专业知识培训继续教育的机会和平台，积极鼓励种子管理人员参与农业行政执法和种子检验员等相关执业资格考试，提高队伍的管理水平。努力培养一支知法、懂法、依法行政、高素质的种子管理队伍，使种子市场管理工作落到实处，为促进现代种业发展提供优质服务。
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