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摘  要：我国种子产业发展经历了雏形、转型等五个阶段,目前存在产业化整体水平不高、监管力度不够、基地集约化程度低、企业兼并重组步履艰难以及行业的诚信度较低等诸多问题。本文从种子产业链角度分析了种子研发、企业发展、基地建设、种子营销以及产业管理体系基本状况，显示出我国种子产业链短窄而脆弱，存在连接不顺畅、局部不完整等现象。未来我国种子产业发展的重点应该是在种子研发方面取得突破性进展，以增强核心竞争力；政府宏观控调和指导，市场化运作，通过企业兼并重组等方式形成规模大实力强的大型种子集团企业；基地建设将以“企业+土地流转”、“企业+土地信托”等模式为主，逐步发展成为专业化、区域化、规范化、标准化、集约化和机械化现代制种基地；未来种子营销将形成以“种子+化肥+农药”一体化营销模式为主流，种子质量、种子品牌以及高质量技术服务将成为种子营销的主旋律；产业监管体系在产业发展中起到举足轻重的关键和核心作用。
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Abstract: The development of China's seed industry has undergone a prototype, five stages of transformation; existence is not high overall level of industrialization, inadequate supervision, the low base level of intensive, low degree of integrity and corporate mergers and acquisitions more difficult for the industry and many other issues. From the perspective of the seed industry chain more systematic analysis of China's seed research and development, business development, base construction, seed marketing and industrial management system basic conditions of China's seed industry chain showing short narrow fragile, there is a connection is not smooth, partially incomplete, etc. phenomenon. Focus on the future development of China's seed industry is made breakthroughs in seed research and development in order to enhance the core competitiveness; reconcile the government's macro-control guidance and market operation, the formation of large-scale and strength of the large seed conglomerates through corporate mergers and acquisitions; bases will be "business + land transfer", "enterprise + Land Trust" and other models, and gradually developed into a professional, regional, standardization, intensification and mechanization of modern seed production base; future will form the seed marketing "seed + fertilizer + pesticide" integrated marketing model for the mainstream, seed quality, seed brands and high-quality technical services will be the main theme of the seed marketing; industry regulatory system plays a pivotal role in the key and core industrial development.
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种子作为农业生产特殊的、不可替代的、最基本的生产资料，是农业科学技术和各种农业生产资料发挥作用的载体，是农业增产的内因。种子产业是我国战略性和农业基础核心产业，是现代农业领域中关键行业之一；种子产业化水平是农业产业发达与否的标志，也是衡量农业科技水平高低的标志，其发展直接影响整个农业发展。随着经济的全球化、跨国公司对我国种子市场的冲击和生物技术的迅速发展，我国种子产业发展面临严峻的考验，因此，分析和研究我国种子产业很有必要。

一、我国种子产业发展的历史与现状
（一）我国种子产业现状简介
自改革开放以来的30多年中，从种子科研、制种基地、种子营销到整个种子市场监管等各个环节，我国种子产业得到了快速发展。种子企业初具规模，种子市场管理逐步规范，企业经营不断创新并重视科研和品牌建设，种子企业具有一定的竞争实力。现在中国已成为全球最大的制种基地和主要良种繁育基地之一，种子市场空间约600亿元，种子市场潜力大，种子产业已成为部分地区农业的支柱产业，为我国农业和经济发展做出了突出贡献。但是，目前我国种子产业总体处于初级阶段。
（二）我国种子产业发展历程概况
1.雏形阶段(1978年-1995年)
这主要有两个标志，一是1978年国务院批转农林部《关于加强种子工作的报告》，要求建立种子公司，二是1989年国务院颁布《中华人民共和国种子管理条例》，种子生产经营实行许可与计划管理。这一阶段主要特点：基本建立健全了生产经营体系，建立管理制度，积极推广杂交技术；种子产业处于国家完全垄断状态。

2.转轨阶段(1996年-1999年)
主要有三个标志，一是1996年种子工程启动和建立适应社会主义市场经济的现代化种业体系，二是1997年国务院颁布《中华人民共和国植物新品种保护条例》，三是1999年加入国际植物新品种保护联盟(UPOV.1978)，建立知识产权保护制度。这一阶段的主要特点是启动国家种子工程，开放了部分种子市场，建立知识产权保护制度。
3.发展阶段(2000年-2005年)
主要有两个标志：一是2000年颁布实施《中华人民共和国种子法》，从计划供种到市场经营，从特定经营到资质经营；二是2001年中国加入WTO后，逐步取消对主要作物种子的管制，彻底打破国有种子企业垄断局面，种子市场逐步对外开放，外资种子公司陆续进入中国，拉开了我国种业激烈竞争的序幕。同时我国积极探索良种推广补贴，种子市场和国际市场逐步接轨，形成了种子产业运营多种模式共存的格局。这一阶段的主要特点是种子法实施、推进管理体制改革、民营企业发展速度快、探索良种推广补贴。
4.提速阶段(2006年-2009年)
主要标志是2006年国务院办公厅《关于推进种子管理体制改革加强市场监管的意见》，政企脱钩，构建公平竞争的市场环境。主要特点是构建统一竞争市场、种子市场竞争激烈、种子企业扩张速度快等。
5.转型阶段(2010年-2020年）

主要有三个标志。一是2010年种子执法年启动，《种子法》配套规章的修改和完善以净化市场环境，提高准入资格，规范市场行为。二是2011年国务院出台的《关于加快推进现代种业发展的意见》，推动企业并购重组，引导科研资源向企业集聚，支持开展商业化育种，提高我国种业整体竞争力。三是研究机构逐步开始转型。这一阶段的主要特点是提高种业准入门槛、推进企业兼并重组推进育繁推一体化、强化执法推进科技、形成大型制种基地及公益性研究的分离等。
（三）我国种子产业发展面临问题
1. 种子产业化整体水平不高

主要表现在：①与发达国家的种子产业相比，行业基础薄弱。种子企业数量多而规模小，产业集中度水平低，经营体系不完善，经营能力不强，90%以上的种子企业以代繁为主（订单承揽），运营模式单一，制种企业各自为阵，竞争无序。尤其是以代繁为主的单一运营模式，必定受制于人。②种子科研投入不足，品种研发人才严重匮乏，科研能力不强，育种的商业化水平低。③种子营销能力薄弱，品牌建设力度不大，许多品种没有形成品牌效应。④制种基地建设不规范，没有形成规模效应。⑤种子市场运行和管理不规范。⑥受跨国种子企业的冲击大，难以与国外发达种子企业抗衡，种子产业整体的国际竞争力不强等。

2.政府对种子产业的作用发挥有待提高

第一，政府对产业引导和宏观调控不力。主要表现在:①对制种基地宏观调控不够。基地建设缺乏统筹规划，区域各自发展，制种基地分散，长此以往，某些区域将失去制种优势。②种子生产宏观调控不够。即对种子生产数量缺乏宏观调控，尤其是玉米种子生产严重失控，导致玉米种子大量积压，影响了某些地区种子产业健康发展。③制种品种缺乏宏观调控。即某些地区制种品种基本是自由选择，制种品种布局不合理，导致某些品种过剩，影响了企业经济效益和农民收益等。第二，种子产业中的政府监管不到位。主要表现在:①对品种侵权行为查处不到位，私繁烂殖现象依然严重；②对违法行为打击不力，甚至某些执法人员徇私枉法；③监管种子市场的主体作用发挥不够，种子打假往往成了种子企业自己的事；④种子市场监管人员不足、设备等投入不够等。

3.制种基地集约化程度低

主要表现在：各种子企业各自为阵，制种基地分散；制种基地统筹规划和制种品种统筹种植布局差；未形成栽培育种技术统一标准；田间管理科学化和系统化不足；播种机械化和种子收获技术机械化能力弱等。导致制种成本持续增长，直接影响了企业经济效益和种子产业的发展。
4.种子企业兼并重组步履艰难

21世纪以来，国家一直在提倡、支持种子企业兼并重组，但种子企业兼并重组却一直举步维艰，其中原因很多。①兼并重组能力有限。绝大部分种子企业不具备管理和运行现代大型企业的能力。②）地方政府高层领导的企业兼并理念还未形成，引导和促进企业兼并重组措施不到位。③企业高层没有兼并重组的理念甚至对兼并重组有抵触思想，“捞一把，算一把”，宁当鸡头不做凤尾，不愿意被大企业兼并。④根深蒂固的传统文化。中国传统文化造就了中国人善于单打独斗，不善于群体合作。⑤其它因素。一是地方壁垒较多，尤其是跨区域的种子企业重组涉及财税分配问题；二是民营种子企业的资本问题依然很难解决；三是资产、利润盈亏等审计以及诸多的虚假行为。

5.整个行业的诚信度较低

主要表现在:①品种侵权行为严重，私繁烂殖现象较多；②倒种、套种、留种经常发生；③种子企业或制种农户不信守合同；④假种子充斥市场；⑤种子企业相互哄撬制种基地等等。

6.种子行业协会作用发挥不够

主要表现在一些种子协会有名无实，没有切实发挥行业服务、行业自律、行业协调和行业代表等作用。

二、我国种子产业链分析

（一）我国种子产业链概述
种子产业链一般包括种子研发、种子生产、种子加工、种子营销、种子终端用户、种子市场监管及服务等环节，如图2—1所示。这些环节在《种子法》出台以前是相互分割的。《种子法》颁布实施后，打破了以前以县区为单位的区域垄断格局，催生了一批育繁推销一体化的企业，实现一体化经营的企业其业务包括了种子的科研、生产、推广、销售等。
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  图2—1  种子产业链示意图
一般情况下，完整的种子产业链包括六个环节。根据我国种子产业具体情况，我国种子产业链有两种不同方式。
1.完整的种子产业链

完整的种子产业链是指具有种子品种知识产权的种子产业链，其价值链主要包括6个环节见图2-2所示。即种子新品种研发、劳动力和生产资料、种子生产、订单处理和种子调运、种子批发经营、种子零售。
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图 2-2  种子产业价值链示意图
2.以代繁为主的种子产业链
由于我国种子新品种研发能力有限，在某些特别适合种子生产地区如西北地区成长发展了许多种子代繁企业，该种种子产业链主要发生在对外制种，尤其以为国外种子企业代繁瓜菜种子居多。其特点是：①国外种子企业（被代繁企业）将研发的新品种通过订单形式交给我国本地企业进行代繁（代繁企业）。②本地企业实质只是完成了完整种子产业链的第二个环节，代繁企业和本地其他价值链相关者利润很少。③大部分利润为国外种子企业攫取。例如，某品种被本地企业代繁，价格为38元/kg,农户制种价格为28元/kg,国外公司大包装收回后进行小包装在我国种子市场以400元/kg以上的价格进行零售。可见，本地企业代繁愈多，国外企业攫取的利润愈高。如图2-2最下端所示。

（二）我国种子研发状况

种子研发能力是一个国家种子产业的核心竞争力，其强弱直接关系到种子产业能否持续发展以及在国际种业市场的地位。尽管我国具备一定的种子新品种研发能力，而且在水稻、小麦和棉花等主要农作物种子有一定的优势，但我国蔬菜种子和一些高端粮食作物种子等核心技术基本上被国外种子公司所控制。
1.我国种子科研水平和技术发展

新中国成立以来，经过农业科学工作者的艰辛劳动和巨大努力，我国植物种子育种理论和技术得到了长足的发展。在杂交育种、诱变育种（紫外诱变、离子束诱变、化学诱变）、多倍体育种、离体组织培养育种(包括花药及花粉

 HYPERLINK "http://zhidao.baidu.com/search?word=%E5%8D%95%E5%80%8D%E4%BD%93%E8%82%B2%E7%A7%8D&fr=qb_search_exp&ie=utf8" 单倍体育种、原生质体融合或体细胞杂交等)等方面取得了显著的理论和技术成果。例如，我国超级杂交水稻技术居世界领先水平；拥有杂交油菜、杂交玉米、杂交棉花和紧凑型玉米、优质小麦、双低油菜为代表的先进育种技术；拥有抗虫棉转基因育种技术；拥有多种蔬菜种子的航天育种技术等。虽然我国种子科研水平和技术在某些品种和领域处于国际领先水平，但我国98%以上的研发还是常规育种[1]，具有转基因科研实力的单位只有10家左右，总体上落后于种子产业发达国家，而且发展不平衡。

2.我国种子科研机构建设和人才发展

我国种子科研体系基本由国家、省、市三级农业科研、高校种子科研和种子企业科研构成，科研育种平台基本形成。随着公益性和商业性种子科研机构的逐步分离改革，目前我国正在加大公益性种子科研投入和建设力度，按照不同学科领域设立了“学科群”体系，已完成农业基因组学等30个“学科群”布局、遴选和命名工作等[1]。同时，通过科研政策向企业倾斜、建立“现代种业发展基金[2]”等措施积极推进以企业为主体的商业性种子科研发展。许多种子公司开始高度重视种子开发和研究工作，相继组建成立了种子科研院所，通过加大科研投入、吸纳科研人才等措施强化种子企业科研工作。例如：2011年由中国中化集团投资50.6亿元人民币在武汉国家生物产业基地建设我国最大的种子生命中心[3]；2013年10月，袁隆平农业高科技股份有限公司以现金及相关科研资产出资9900万元,与本公司控股子公司世兴科技创业投资有限公司共同设立隆平高科种业科学研究院。
经过几十年的发展，在我国已经培养种子科研人才约10万人，涌现一大批育种专家，主要分布在是农业科研、教学单位，他们对我国种子科研事业和种子产业的发展及“科技兴农”做出了突出的贡献。由于我国地域辽阔，虽然种子科研人才数量不少，但是种子科研人才分散，难以形成合力，而且科研人才质量水平和创新活力有限，尤其是种子高端科研人才特别稀缺。

3.我国种子品种研发

经过种子科研工作者的辛勤劳动和不懈努力，目前我国收集种质资源近40万份，成为世界上仅次于美国的第二大种质资源大国；经过我国种子科研工作者精心地培育，通过国家和地方审定推广的农作物有上万个品种。尤其是在二十世纪后期通过杂交育种培育的杂交水稻汕优63、汕优10号、V优64[4]等品种，为我国及世界粮食生产做出了巨大贡献。据农业部资料，我国的农业植物新品种权申请数量以年均40%[5]以上的速度快速地长。另据农业部植物新品种保护办公室统计，截止到2012年12月底，已累计受理农作物新品种申请量和授权量分别为 10377 件和 3880 件，但是，其数量和国外相比数量还很低，而且突破性的品种还很缺乏。就种子科研机构育种品种而言，国内品种研发的主力仍然是公益性农业科研院所，多达85%[8]以上的现有品种出自农业科研单位。

4.我国种子科研所面临的外部威胁和内部困境
以杜邦、孟山都、先正达、利马格兰等为代表的多家世界级国外大型种子企业，凭借种子科研优势、资金优势和市场运作优势，不断向我国种子市场渗透。目前进入我国的外商投资种子公司已有70多家，几乎控制了我国市场约70%的种子来源[7]。在高端蔬菜种子方面占据60%以上的市场份额；在粮食领域占50%以上优良种子，其中大豆60%以上[8]。面对“洋种子”的激烈竞争，在国内大豆、棉花、高端蔬菜与花卉等种子科研企业几乎全军覆没的背景下，我国种子科研危机重重，面临严酷的考验。而且我国种子科研所发展还要面临内部的一些困扰，例如，种子科研投入较少、新品种和技术推广慢、知识产权保护不到位和科研回报少，某些科研重复投入和资源浪费大、种子科研资源优化难、种子及技术科技创新少，深层次的文化及环境不给力、种子企业一时难以胜任商业育种创新的主体、我国农业科研院所转型难度大等复杂因素。

（三）我国种子企业发展及运营概况

1.我国种子企业发展概况

2001年到2011年的十年间，中国注册种子企业从3000家增长至8700余家，形成以中种集团、山西屯玉、隆平高科、德农、登海等企业为龙头，合资企业、个体私营种子公司为中坚，专门从事种子经营企业为补充的种子企业群。2012年，通过兼并重组方式我国种子企业已由原来的8700家减少到6296家[9]；2013年，通过兼并重组方式全国持证种子企业5948家，其中注册资本3000万元以上企业达737家，占总体数量12.4%，现农业部颁证种子企业有211家（其中育繁推一体化企业72家、外资企业21家），上市企业有9家，正在筹备上市的10多家[10]。根据产业发展的一般规律和世界种子产业发展的经验，当前我国正在通过并购手段，促进资源向优势企业适当集中，加速提高我国种子产业的整体发展水平。2.我国种子企业运营模式

运营模式决定企业的发展方向和思路，同时影响企业的市场竞争力和经济效益。我国种子企业运营模式主要有代繁模式、繁销模式、育繁销模式、单纯经销模式和混合型模式，现阶段种子产业形成了以代繁运营模式为主，多种运营模式共存的格局。在新的市场环境下，中国种子企业要想在竞争激烈的市场中生存和发展，必须根据市场环境的变化及时调整企业运营模式，才能适应竞争环境，获得持续地发展。近几年实践证明，单一的代繁运营模式常常受制于人，未来种子企业将优化资源，兼并重组，逐步形成以“育繁销”运营模式为主，其它运营模式为辅、共存，走专业化发展的道路。

（四）我国制种基地建设
1.我国制种基地分布概况
我国地域辽阔，东西、南北地理及气候差异较大，根据制种品种的不同，基地分布差异很大。我国玉米制种基地约22万hm2，基于地理位置和自然条件的特殊性，主要分布于甘肃和新疆等地，四川省西昌是我国最适宜短日照玉米品种的制种基地，但这一区域已经被国外种子企业所占据[11]。我国水稻制种基地约8万hm2，主要分布在南方地区，主要有四川、湖南、福建、江苏、贵州、海南等省份。我国小麦制种基地约80万hm2，年产种量约40亿kg，主要分布在黄淮海、长江中下游、西南、西北和东北5个区域。我国棉花制种基地分为棉花杂交制种和常规育种基地，以常规棉花种子繁种为主。其中，全国常规棉花种子繁种面积约9万hm2；杂交棉花种子繁种基地面积约0.63万hm2；主要分布在山东省、新疆、江苏、河南以及甘肃省、内蒙、天津市、湖北省等地区（近几年棉花制种基地不断向西北转移，新疆发展迅速，棉花繁育基地约为6万hm2）。我国马铃薯制种基地分布较为广泛，大部分省份有相应品种的、不同大小的马铃薯繁育基地，主要分布在内蒙、宁夏、甘肃、河北承德、黑龙江、新疆、山西等地区。我国油菜繁种基地分为杂交冬油菜种子繁种基地和常规油菜种子繁种基地，其中杂交冬油菜种子繁种基地面积约7.5万hm2；常规油菜种子繁种基地约0.4万hm2；制种基地主要分布在湖南、云南、青海、甘肃、江西以及四川、湖北、安徽、陕西及新疆等多个省份地区。
2.我国制种基地建设概况

由于地理、自然条件客观因素和社会生产力发展等历史因素，我国制种基地分散、零乱；制种基地数量多、规模小；制种基地管理难度大、水平低；制种基地竞争无序、套购、倒种、留种等现象严重。目前我国十分重视制种基地建设，从战略的高度上分别成立建设了国家级制种基地[12]，积极采取各种措施对制种基地进行整治，并要求未来的建设目标是实现“四化”基地。
3.我国制种基地种子生产模式

制种基地种子生产模式的不同直接关系到制种企业的发展，影响种子生产过程控制、种子的质量和产量、种子生产成本，影响企业的种子收购、经济效益，也影响制种企业总体管理水平和难易度。我国制种基地种子生产模式主要有“企业+村委会+农户”、“企业+农户”、“企业+经纪人+农户”、“企业+土地流转”（包括“企业+土地承包大户”、“企业+基地农场化” 或“企业制种工厂化”）、“企业+土地储蓄银行”、“企业+土地股份企业”、“企业+新农村联社”、“企业+协会+基地”、“企业+农村专业合作社”等模式。随着城市化进程的日益加快，农村劳动力不断涌入城市，由于农村留守人员越来越少，尤其是青壮年劳动力越来越少，部分地方土地出现耕地被闲置的现象或以承包（或土地流转）等方式将土地使用权转让种植大户，这给农村土地集中和统一规划使用带来了机遇，也将形成制种基地集约化管理，所以未来种子生产模式将以“企业+土地流转”（包括“企业+土地承包大户”、“企业+基地农场化” 或“企业制种工厂化”）、“企业+土地储蓄银行”、“企业+土地股份企业”、“企业+新农村联社”模式为主，发展成为专业化、区域化、标准化的规模制种，进一步提高制种机械化水平，逐步实现机械自动化制种。

4.制种基地管理
我国经过多年的制种基地管理的探索，以法律为准绳并总结一些管理经验基础上，制定相应的管理措施和办法，通过实施取得了一定的效果。目前我国制种基地管理日趋规范化，未来将逐步建立标准化种子生产基地。一是实行种子生产基地认定制度；二是实行种子生产基地标准化管理；三是实行严格的隔离条件安全管理；四是实行种子生产基地植物检疫制度；五是强化对基地的管理培训；六是科学规划和指导、优化资源、统地统治；七是强化监管力度，规范使用条件，严肃执法程序；八是专项治理和常规管理相结合，重点治理常态化，严肃处理不法行为。

（五）我国种子营销模式概况
种子营销模式是种子企业为实现种子营销所采用的一系列方法的有机组合。我国种子营销模式分为传统营种子营销模式和现代种子营销模式且以现代新型种子营销模式为主。在种子买方市场的现状下，种子企业营销模式成为企业发展和生存的关键因素，合理、科学的营销模式将为企业带来丰厚的经济效益和良好的社会效益。

1. 种子企业传统营销模式

我国种子企业传统营销模式主要有“种子+中间商+种植客户”和“种子+种植客户”两类。传统营销模式主要重视的是种子生产和销售两个方面，营销观念还停留在推销层面，没有完全形成品牌理念。

2. 现代种子企业新型营销模式

随着IT信息产业的高速发展，国外先进营销模式的创新和国内其他行业商业模式的变革，以及国外大型种子企业进入我国市场所带来的先进理念和方法的影响，近年我国种子产业也得到了不断发展，催生出了许多适应时代要求的种子营销模式。现代新型种子营销模式主要有“种子+连锁直销”、“种子网络+邮寄”、“种子单粒播种”、“种子+期货（订单）”、“种子+化肥+农药”、“种子+种苗”、“种子+渠道+服务”、“种子+免费试种”、“种子+关系”等营销模式。未来种子营销将形成以“种子+化肥+农药”一体化营销模式为主流、其他营销模式共存的格局。

（六）我国种子产业管理体系

1.我国种子产业管理体系概况

我国种子产业管理体系主要由种子产业监管体系、种子协会自律体系、种子企业质量管理体系以及保障体系四个子体系构成。其中种子产业监管体系主要由国家级、省级、市地级等构成，分为决策层和执行层，目前执行层面的执行力问题较为突出；种子协会自律体系主要由国家级、省级、市地级、县级以及不同种子类别的种子协会构成，虽然协会组织基本建立，但基本未发挥其职能作用；种子企业质量管理体系主要由组织、质量制度、质量检验、制种基地、制种过程、种子贮藏加工、种子营销等管理构成；种子产业保障体系包括政策法规体系、产业保险体系、种业基金等。各体系作用的有效发挥对种子产业的发展具有至关重要的推动作用。

2.存在的主要问题

目前，处于执行层面的基层种子管理部门存在诸多问题。主要表现在：机构不健全或机构设置不合理、人员缺乏或人员构成不合理、经费不足、设备陈旧、技术手段落后；承担职能不到位或错位、执法不规范或不严格（甚至存在不为或违法现象）；品种审定条件不高、审定程序不规范、品种评审效率不高等。这些问题影响了管理职能的发挥，某些方面和种子产业发展水平不相适应，直接影响种子产业的发展。例如，各县（市、区）种子管理站又承担了合同监管和维稳的工作，在具体的案件处理中出现无法依法办案，在纠纷处理中无法执法等现象。这些问题反过来有冲击着现有种子产业化模式，导致种子市场出现各种乱象。次要问题是种子协会还不能发挥有效的作用、企业内部种子质量管理不能完全实现国际标准化、种子产业保障体系仍然需要完善等。

三、结语

随着种子产业仁人志士的不懈努力和国家的支持，我国种子产业化水平将不断提高，种子产业链将分工细化，不断向专业化、完整化发展；不论是国家层面还是企业层面将高度重视种子科研，聚集正能量形成合力，未来10左右年我国将兴起种子科研热潮，占领种子科研制高点是我国提高核心竞争力的必由之路；未来5-20年我国种子企业将不断重新洗牌，兼并重组成为种子产业发展中变化的最强音，逐步向集团化、集中化发展；制种基地建设将随着土地流转改革的发展，逐步实现“四化”目标；种子营销中种子质量、种子品牌以及高质量的种子营销服务将是种子营销的主旋律；我国种子产业监管体系将在产业发展中起到举足轻重的核心作用，国家务必下大功夫、花大力气做好执行层面的实际工作。总之，我国种子产业发展具备了一定的基础，但受到发达国家种子企业的冲击、威胁，同时受到国内诸多不利因素的困扰，我们只有攻坚克难，合力奋斗，才能提高我国种子产业化水平和在全球的竞争能力，从而才能实现种子强国、大国的伟大梦想。
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