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摘  要：简述了我国主要制种基地分布状况；从国家级制种基地规划、制种基地建设目标、积极推进制种基地的土地流转工作及示范带动有效实施等几个方面分析探讨了我国制种基地建设；阐述了我国制种基地管理和制种基地种子生产模式管理；提出了完善制种基地管理体系、政府大力支持、推进制种区域土地流转等建议。以期推进我国制种基地快速、有效地建设。
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制种基地作为制种企业的“第一车间”，是种子产业发展的基础，直接关系到种子企业经济效益和竞争力。制种基地建设是种子产业发展的重要环节，是确保我国种子供给安全和质量安全的关键，也是我国建设种业强国的保证，关系到我国农业及农业经济发展。因此，制种基地建设在种子产业发展中有着极其重要的作用和意义。
一、我国制种基地分布情况
我国地域辽阔，东西、南北地理及气候差异较大，根据制种品种的不同制种基地的分布也各有异。目前，玉米制种基地主要分布在西北的新疆、河西走廊及东北、华北地区；水稻制种基地主要分布在南方地区；小麦制种基地主要分布在东北、华北、华中及西北地区；蔬菜、花卉制种基地主要分布在山东以及西北的河西走廊等地；除草种外，其他类别的植物制种基地主要分布在内地。
（一）玉米制种基地分布
我国玉米制种基地约22万hm2，基于地理位置和自然条件的特殊性，主要分布于甘肃和新疆等地。其中：甘肃张掖玉米制种基地约7万hm2，酒泉玉米制种基地约1.5万hm2，武威玉米制种基地约1.5万hm2。甘肃玉米制种年产量约6.3亿kg，约占全国玉米用种量的50%；新疆的昌吉、伊犁地区及阿克苏等地约6万hm2，玉米制种年产量近4亿kg，约占全国玉米用种量的25%；内蒙（临河、赤峰）、陕西榆林、河北承德、辽宁（朝阳、北票）以及西南等地区，总面积约5.7万hm2，约占全国玉米用种量的25%。四川西昌是我国最适宜发展短日照玉米品种的制种基地，但这一区域已经被国外种子企业所占据[1]。
（二）水稻制种基地分布
我国水稻制种基地约9万hm2，主要分布在四川、湖南、福建、江苏、贵州、海南等南方省份。其中四川和湖南（两）省常年制种面积各约2.7万hm2，生产杂交水稻种子共约1.7亿kg，制种面积、总产量、省际调剂量、出口总量均居全国前列；江苏、海南等省杂交水稻制种面积约3.6万hm2。
（三）小麦制种基地分布
我国小麦制种基地约80万hm2，年产种量约40亿kg，主要分布在黄淮海、长江中下游、西南、西北和东北5个区域。其中黄淮海区域包括河北、山东、北京、天津全部以及河南中北部、江苏和安徽北部、山西中南部以及陕西关中地区，主要繁育强筋小麦品种和中筋小麦品种，制种面积约47万hm2；长江中下游区域包括江苏和安徽两省淮河以南、湖北北部以及河南南部等地区，主要繁育弱筋和中筋小麦品种,制种面积约10万hm2；西南区域包括重庆、四川、贵州、云南4省（市）等地区，主要繁育抗条锈病强的中筋小麦品种，制种面积约7万hm2；西北区域包括甘肃、宁夏、青海、新疆全部及陕西北部、内蒙古河套土默川地区，主要繁育抗旱、高抗条锈病的中筋小麦品种，制种面积约6万hm2；东北区域包括黑龙江、吉林、辽宁全部及内蒙古东部，主要繁育强筋和中筋小麦品种，制种面积约2万hm2。其它区域的小麦制种面积约8万hm2。
（四）棉花制种基地分布
我国棉花制种基地分为杂交制种基地和常规育种基地，以常规棉花种子繁种为主，其中，全国常规棉花种子繁种面积约9万hm2；杂交棉花种子繁种基地面积约0.63万hm2。主要分布在山东滨州、德州、东营、潍坊，江苏徐州、宿迁，河南省周口、商丘，新疆石河子、奎屯、阿克苏、建设兵团以及甘肃、内蒙、天津、湖北等地区。近几年棉花制种基地不断向西北转移，新疆棉花繁育基地己达6万hm2。
（5） 马铃薯制种基地分布
我国马铃薯制种基地分布较为广阔，品种多样，规模不同的马铃薯繁育基地分布在全国的大部分省份。主要分布在内蒙乌兰察布、呼和浩特（清水河县）、宁夏固原、甘肃定西和张掖、河北承德坝上、黑龙江依安县、山西阳高、新疆阿克苏（拜城）和伊犁（昭苏）、云南省曲靖市（会泽）和大理（丽江）、青海省互助和民和等地区。
（6） 油菜制种基地分布
我国油菜繁种基地分为杂交冬油菜种子繁种基地和常规油菜种子繁种基地，其中杂交冬油菜种子繁种基地面积约7.5万hm2，常规油菜种子繁种基地约0.4万hm2。主要分布在：湖南省华容、邵阳、新宁，云南省寻甸、江川，青海省互助、贵南，甘肃天祝、临夏、山丹、民乐；江西吉安、宜春、永新县，以及四川、湖北、安徽、陕西及新疆等多个省份及地区。
（7） 蔬菜制种基地分布
我国地域辽阔，地理位置各异满足了各品种蔬菜制种的条件。山西（晋中、忻州）、河北北部（阳原县等地）和辽宁南部是茄果类、豆类的重要制种区；山东（宁阳、寿光、临朐等）、河北、山西中南部（太原、运城）、河南（济源市等地）、云南是十字花科和瓜类作物的重要繁种区；甘肃、新疆、内蒙古是瓜类、茄果类、洋葱、胡萝卜的重要繁种区[2]。2014年甘肃省河西地区被批准为国家级种子外贸示范基地[3]，主要对外生产瓜菜和花卉种子。2013年农业部与山东省政府共建寿光国家蔬菜种业基地[4]。
二、我国制种基地建设及管理的基本成效
（一）国家级制种基地建设

目前，我国种子产业正向现代种业转型升级和向种业强国进军，为确保国家粮食安全，促进种子产业持续发展，农业部十分重视制种基地建设，正在从战略的高度逐步加大种业基地的规划和建设力度。
1.科学、统筹规划国家级制种基地

近年来，我国政府加大配套投入，在种子生产优势区域建设一批相对集中、长期稳定的种子生产基地，分别建成了玉米、水稻、蔬菜等国家级制种基地。2013年我国己正式建立了甘肃（张掖等）、新疆（昌吉州、建设兵团等）、四川（西昌）、宁夏（青铜峡）、黑龙江（林口等县）、吉林（洮南市）、内蒙古（松山区）等26个市县及兵团的国家级杂交玉米种子生产基地。农业部经过审核认定了四川省绵阳市、湖南省怀化市、江苏省盐城市、海南省乐东县，福建省、贵州省部分县市在内的31个市县为国家级杂交水稻种子生产基地[5]。另外，根据国家总体规划和要求，我国相继在不同省区建成了了大豆、棉花及蔬菜等制种基地。并明确把海南省建设成为我国国家级大型的制种基地。
2.初步确定了制种基地建设目标
根据现代种子产业发展的趋势和要求，为推进制种产业现代化，国家提出了未来制种基地建设的基本目标，即必须以“四化”（标准化、规模化、集约化及机械化）为目标建设制种基地。基地标准化是指基地规格标准化、隔离区标准化、土质标准化、水利技术和设施标准化、制种技术标准化等；基地规模化是解决一家一户土地分散、零乱问题，进行连片开发制种土地，使之成为集中、具有规定数量的优质土地；集约化是指对制种基地进行精耕细作，集中其中的各个要素，进行统一配置，各个环节做到精益求精，通过过程控制取得更高效益；机械化是指基地使用过程中，从播种、授粉到收获等由原来的人工操作实现为机械化操作，提高机械化程度和水平。
3.积极推进制种基地的土地流转工作

土地流转有利于制种基地的土地规模化，提高种子标准化生产能力，有效保证种子的纯度和质量；有利于有效防止种子外流和私自倒卖，规范种子市场秩序；有利于对基地种田进行统一集中管理和统防统治病虫害等。同时，制种企业通过土地流转建设制种基地能够直接节省人力成本，提高管理水平。为了推进和实现制种基地建设目标，根据农村人口向城市转移的实际情况，我国正在积极推进土地流转，支持种子企业通过土地流转等方式，在种子生产优势区域建设一批相对集中、长期稳定的种子生产基地，在一些区域取得了较好的成效。
4.制种示范区初具规模
根据农业部的总体规划和部署，我国正在按照“四化”要求，稳步推进制种基地的示范建设，完善规模化的制种示范区。一是建成具有一定面积的高标准农田，基础设施配套、规范化、标准化的制种示范基地；二是在总结良法配套技术基础上，逐步推广、辐射带动周边地区乃至全国制种基地的管理和建设。目前在甘肃、新疆、四川、海南等地已经建立了制种示范基地，通过示范效应，取得了较好的效果。
（二）制种基地管理
经过多年制种基地管理探索和经验的总结，有关部门制定相应的管理措施和办法，积极采取有效措施对制种基地进行整合治理，取得了一定的效果，目前我国制种基地管理日趋规范化。一是制定、完善相关制度和政策，加强种子基地的培育和保护，依法保障制种基地的连续性和长效性。例如实行种子生产基地认定等制度、建立生产申报制度、实行严格的隔离安全管理、实行种子生产基地植物检疫制度等。二是科学规划和指导、优化资源、统地统治，实行种子生产基地标准化管理。三是强化监管力度，严肃执法程序，专项治理和常规管理相结合。严肃处理不法行为，维护种子收购秩序。四是强化对基地的管理培训，及时提高相关人员的综合素质。
（三）我国制种基地种子生产模式
制种基地种子生产模式的不同直接影响种子生产过程控制、种子的质量和产量以及种子的生产成本，也影响种子收购和制种企业总体管理水平，直接关系到制种企业的发展。2011年前我国制种基地种子生产模式主要有“企业+村委会+农户”、“企业+农户”、“企业+经纪人+农户”；2012年后制种基地种子生产模式主要演变为“企业+土地流转”（包括“企业+土地承包大户”、“企业+基地农场化” 或“企业制种工厂化”）、“企业+土地储蓄银行”、“企业+土地股份企业”、“企业+新农村联社”、“企业+协会+基地”、“企业+农村专业合作社”以及“企业+基地”、“企业+专业合作社+基地”等模式。随着城市化进程的日益加快，农村劳动力不断涌入城市，农村留守人员尤其是青壮年劳动力越来越少，部分地区耕地被闲置或以承包（或土地流转）等方式将土地使用权转让给种植大户，这给农村土地集中和统一规划使用带来了机遇，也将形成制种基地集约化管理，所以未来种子生产模式将以“企业+土地流转”（包括“企业+土地承包大户”、“企业+基地农场化” 或“企业制种工厂化”）、“企业+土地储蓄银行”、“企业+土地股份企业”、“企业+新农村联社”模式为主，发展成为专业化、区域化、标准化的规模制种，进一步提高制种机械化水平，逐步实现制种机械自动化。

三、对策建议
近年来，尽管我国在制种基地建设方面取得了一定的成就，制种基地零散、数量多、规模小等方面得到了一定改善，但由于地理、自然条件等客观因素和社会生产力水平的制约，基地管理难度大、水平低等状况依然存在，制种基地竞争无序、套购、倒种、留种等现象还严重。为了避免重蹈东北制种基地之老路，更重要的是满足和适应整个种子产业现代化发展的要求，提出以下建议。
（一）完善制种基地管理体系

1.完善制种基地管理的法律法规体系。从我国种子产业持续发展的需要出发，根据当前制种基地的实际情况、和某些地方性管理的成功的经验以及种子产业发展的需要，补充和完善我国制种基地管理的法律法规，使制种基地管理走向法制化的轨道。一方面促使种子企业依法建立和管理制种基地，另一方面也能有关执法部门执法有据。
2.完善种子管理的组织体息和信息体系。进一步完善从农业部、种子管理局到省、市、县、乡、镇、村多级管理组织结构和信息体系，配套必要的设施装备，明确各自责任，充分调动和发挥各级组织的积极性和能动性，并做好相应的信息资料统计和信息反馈工作。另一方面鼓励成立地方性种子协会、制种基地协会和种子企业基地管理组织，共同参与基地建设和管理。
3.严肃法纪，坚决落实。由于诸多因素的影响，一些有法不依、执法不严，甚至知法犯法、渎职犯罪的现象屡见不鲜。不能因为怕闹事、怕丢官而息事宁人、不依法办事，要严肃打击不法行为，坚决对违法者绳之以法，避免导致各方利益受损，失去了法律的公正性等等。做到专项检查、重点检查和日常管理有机相结合，使基地管理常态化；做到严肃、规范、文明、公正、公平执法，提升执法力度和效率。
4.积极展开诚信教育。制种基地的诚信、规范运营是种子产业健康发展的保证，应以法律为准绳，通过宣传、讲座、现场会等形式积极引导种子企业或个人讲诚信，在基地不生产不规范的种子（例如生产具有侵权行为的种子）；制种企业自觉拒绝非法种子的繁殖或不私繁种子；使种子企业和制种户之间信守合同，企业按规则收购种子，制种户不私留、私卖种子。
（二）政府加大支持力度
一是制定优惠政策。为了建立稳定的制种基地，国家应对重点制种基地予以优惠政策支持，例如土地保护、补贴、专项奖励、专项农资补贴以及免税等。二是加大制种基地的基本建设资金投入。对制种基地农田水利设施（包括膜下滴灌等农田节水设施）、用电设备、交通道路等基础设施进行投资建设或者改造，改善设备条件。三是给予参与组织优惠政策。例如制种基地土地保险优惠政策、土地流转贴息贷款政策、补贴土地流转贷款利息等。四是大力给予农业机械设备研发的政策支持。奖励和鼓励相关企业积极研发和制造播种、去雄、除杂到收获等机械设备，提高现代农业机械化程度。
（三）进一步推进制种区域土地流转

制种基地规模化和机械化的前提是基地土地大面积连片，土地连片后达到平整度相对统一、土壤结构相对统一、土地肥力相对统一以及水利设施相对统一等是实现标准化的基础。为此，一是国家要制定更优惠的制种土地流转政策，积极鼓励该区域土地流转，使制种基地土地尽量集中。二是扶持种子企业积极建立属于本企业的基地，形成本企业的种子生产基地，实现土地的集约化经营。三是鼓励农户或其他组织积极进行土地流转，形成家庭式农场、集团化农场。
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Abstract: Describes the distribution of the main production base of our country; from the overall planning of national production base, production base construction goal, actively promote the production base of land circulation work and demonstration of several effective implementation discussed the seed production base construction in China; briefly elaborated the production management mode of China's seed breeding base management and production base of seed; put forward to improve the seed production base management system, the support of government, promote land circulation suggestions such as seed production region. Promoting China's seed breeding base construction in order to quickly, effectively.
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