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摘要：我国杂交水稻种植面积1500万hm2，占我国水稻种植面积的50%，每年需求杂交水稻种子量2.7亿kg左右，市场前景广阔。但由于制种过程中灾害性气候频发，杂交水稻制种是异花授粉露天生产，决定了其面对灾害性气候的脆弱性。面对不同类型灾害性气候对杂交水稻制种产生的影响，建立应对防范机制，防灾减灾，保质止损，构建和谐稳定的制种基地环境，确保粮食生产供种安全。
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水稻是我国主要粮食作物, 全国60%的人口以稻米为主食。2013年全国水稻种植面积3048万hm2左右，其中杂交水稻种植面积1500万hm2左右，占我国水稻种植面积的50%左右，其总产量占全国水稻总产量的58%。另外，全球其他国家每年水稻种植面积近1.2亿hm2，为了解决粮食自给问题，迫切需求引进我国杂交水稻种子及种植技术，为我国杂交水稻的国际推广提供了极好的机遇。目前国内每年需求杂交水稻种子量为2.5亿kg左右、年出口种子量为1500万kg左右、年度间救灾备荒更新储备种子量为500万kg左右，即每年需生产杂交水稻种子量为2.7亿kg左右。虽然杂交水稻种子市场前景广阔，但由于近年来灾害性气候频发，而杂交水稻制种是异花授粉露天生产，决定了其面对灾害性气候的脆弱性。本文分析归纳了制种区域常见性不同灾害性气候对杂交水稻制种不同生育时期产生的影响，提出了应对防范措施，以期在以后杂交水稻制种过程中最大限度预防或规避灾害性气候对杂交水稻制种的影响，增强抵御灾害的能力，实现遇灾稳产止损、保质增效的目标，构建和谐稳定的制种基地环境，确保粮食生产供种安全，推动种子产业化持续健康发展。
1  灾害性气候主要类型及对杂交水稻制种的影响

1.1   高温热害的影响

水稻是喜温作物，各个时期都有一个适宜温度要求，无论是营养生长还是生殖生长,日均温25～30℃被认为是水稻生长的最佳温度[1]。如果日平均气温超出制种父母本所能耐受的限度，就形成了高温热害。减数分裂期和抽穗扬花期是杂交水稻对外界温湿度最为敏感的时期[2]。

抽穗扬花期是高温影响水稻结实率最敏感阶段。杂交水稻制种抽穗扬花期连续3d以上遇35℃以上的高温天气时，就会产生高温热害。水稻颖花开放过程中花粉粒膨胀、花药开裂、柱头授粉、花粉萌发和花粉管伸长等过程都会不同程度地受到高温胁迫的影响，最终导致受精过程受阻，结实率下降。高温热害阻碍了制种父本花粉成熟与花药开裂，花药内的花粉粒多不能散释，花粉量减少，无明显散粉高峰时段，花时大大缩短，极易与不育系形成花时不遇，散落在柱头上的花粉粒数目不足，不利于受精；花丝萎缩，花粉粒失水快，花粉活力下降，花粉在柱头上发芽及花粉管伸长受阻，正常授粉受精受到抑制；高温热害对制种不育系的影响主要表现为雌蕊柱头干瘪、分泌物减少，降低柱头对花粉的吸附能力，导致柱头受粉不受精而形成空秕粒，高温热害持续时间越长，异交结实率越低，减产越严重。 
水稻孕穗期是指水稻幼穗分化起始到抽穗的过程。而减数分裂期受高温热害的影响被认为是仅次于对水稻抽穗扬花期危害的次敏感阶段[3]。在幼穗分化的花粉母细胞形成至减数分裂期对温度极为敏感，当日平均温度超过30℃连续3d以上就会影响制种亲本生理代谢过程及光合能力，导致幼穗形成过程中同化物供应受阻，抑制颖花及枝梗正常的生长发育，造成花器官发育不全。制种实践及研究表明，制种父本幼穗分化期遇到高温会导致花粉发育异常，使花粉粒不充实，花药中的正常花粉数减少，花粉活力减弱，小花形成及生长发育受阻，最终导致花粉育性、花药开裂率、每穗颖花数和千粒重下降。高温时间越长，危害越重。较高的夜温会缩短幼穗分化时间，导致开花时间提前。在此期间，高温还会引起部分配子体不育系（如红莲型不育系粤泰A）产生自交结实和串粉现象，导致杂交种子纯度下降[4]。
2013年7月10日至8月18日，江苏、安徽、湖北、湖南等省杂交水稻制种区域，遭遇了历史罕见的持续高温热害气候，各地35℃以上高温日数均在20d以上，日平均气温均在30℃以上，比常年高3℃以上，是历史极值。异常高温天气与杂交水稻制种幼穗发育及抽穗扬花期同步，导致制种结实率大幅下降，造成严重减产。江苏省种子管理站统计数据显示，2013年江苏省杂交水稻制种面积1.5万hm2,总产量1.6万t，较正常年份减产2.0万t左右。其中：两系制种组合82个、面积1.07万hm2、均产0.825t/hm2、较正常年份减产1.65t/ hm2，三系制种组合119个、面积0.43万hm2、均产1.95t/hm2、较正常年份减产0.675t/hm2，两系杂交制种受灾程度明显重于三系。同时，以同一批次、同一地点、不同年份制种的孢子体不育系粤泰A，因受高温影响产生自交结实和串粉，杂交种子经田间种植鉴定，其纯度较正常年份低5个百分点以上。

1.2  连阴雨低温寡日照天气的影响

杂交水稻制种期间，如果生长期内出现日均温度连续3d以上低于20℃的临界温度，超出了制种亲本对温度需求的最低温度，即形成了低温冷害[5]。制种实践表明，低温冷害往往是连续阴雨天气作用的结果。如果只是在制种双亲营养生长阶段遭遇连阴雨低温冷害天气，对制种高产会有一定的影响，但在一定程度上是可控的和通过措施补救的；若是在抽穗扬花授粉安全期或者是两系制种不育系育性转换安全期遭遇连阴雨低温冷害天气，其对制种产量和质量的影响是最为严重的。
1.2.1   对制种群体素质、生育期及花遇的影响

受连阴雨低温冷害天气的影响，制种双亲分蘖偏少，苗质偏弱，群体素质不健壮，导致生育进程变缓，生育期延长，抽穗扬花期延迟3d左右，制种双亲有效穗不足，颖花量偏少，不容易获得制种高产。同时，由于部分组合制种双亲生育习性的差异，其播期的安排，都是按照正常年份的温光条件预先设定的，若遭遇低温冷害天气，极易造成制种双亲花期不遇。2003年7月份，江苏洪泽制种区分蘖至拔节孕穗期都处于低温阴雨天气，导致50%以上面积制种双亲分蘖不足，搁田效果较差，无效分蘖偏多，叶色转换不正常，叶片宽大披垂，植株整体素质偏弱，整体抽穗扬花期较常年偏迟3～4天，穗型偏小，颖花数偏少，15%制种田父本较母本迟5天以上。
1.2.2   对两系制种不育系育性的影响
试验研究与制种实践表明，对于夏秋季制种而言，低温冷害天气对三系杂交水稻制种不育系育性没有影响，但是对两系制种光温敏核不育系育性转换的风险却是灾害性的。光温敏核不育系在生长发育的一定时期，从表现完全不育开始日期倒推至育性敏感期起，直到完全不育终止日期倒推至育性敏感期止，此时间段称为核不育系育性敏感安全期[6]。目前两系制种普遍运用的光温敏两用核不育系，其主导因子是温度和光照。日长诱导育性转换的敏感期为幼穗分化的第三期至第五期，即第二次枝梗及颖花分化期至花粉母细胞形成期，其中最敏感的时期为第四期，即雌雄蕊形成期；温度诱导育性转换的敏感期在幼穗分化的第五期至第六期，即花粉母细胞形成期至花粉单核期，其中最敏感的时期为第六期，即花粉母细胞减数分裂期[7]。
江苏、安徽、湖北等省夏秋季两系制种的育性转换指标温度在23～24℃之间，育性转换敏感期在幼穗分化3期末至6期末，即抽穗前20d至10d的时段内。要求不育系育性转换敏感期内无连续3d以上日平均气温小于或等于24℃，或无连续3d以上最低气温小于20℃，否则就会出现不育性波动，自交结实，影响杂交稻种子纯度[8]。
据全国农技中心统计数据显示，2002～2009年8年中就发生了5年（次），且表现为过程时段变长、降温强度加大的趋势。如2002年8月上中旬的盛夏低温，导致江苏、安徽、湖北等省生产的两优培九有1/3的种子纯度不合格，不能用于大田生产[9]。2009年7月22日～8月10日，江苏、安徽一带遭遇低温阴雨寡照天气，有相当一部分不育系育性转育。该年度江苏、安徽分别安排生产了1.2万hm2 、0.2万hm2两系制种面积，40%以上种子纯度不合格，只能报废转商处理。
1.2.3   对抽穗扬花期的影响

在杂交水稻制种中，有利于父母本抽穗、开花、授粉的时期，称为抽穗扬花授粉安全期[10]。一般情况下，杂交水稻制种抽穗扬花授粉安全期对天气的要求为：从不育系见穗起至授粉结束的10多d内，天气晴好，日平均温度25～28℃。扬花当天午间气温28～32℃，相对湿度70～80%，昼夜温差10℃左右最为适宜。如果抽穗扬花期间出现3d以上连续阴雨、抽穗当日日最低气温低于23℃的天气则为水稻抽扬花期低温，被广泛认同为低温冷害天气[11]。两系制种的抽穗扬花授粉期对天气条件的要求与三系制种相同。

制种父本受低温影响，花粉发育受到抑制，花药不易开裂，开花率降低，散粉不畅，出粉量减少，花粉活力下降，花粉管伸长受阻，不能完成受精过程；制种不育系遭遇低温连阴雨天气，柱头发育受阻，柱头活力及外露率下降，张颖角度变小，接受花粉及受精结实能力显著降低，造成制种产量大幅下降。更为严重的是，持续低温连阴雨天气会导致“920”喷施后被雨水淋失，极易错失喷施“920”的最佳时机，致使不育系穗颈节间老化，穗粒包颈严重，颖花不能正常开颖、空壳率倍增。在连阴雨天气中，制种父本不能正常扬花，异交授粉过程受阻，异交结实率更低，制种产量损失会更严重。如果整个开花期都处于连阴雨天气，可能导致种子绝收。同时会导致不育系茎秆高而细弱，遭遇风雨更增加了倒伏的风险，稻株抵抗力减弱，病虫害发生加重[12]。2003年8月中下旬，江苏洪泽三系制种区抽穗扬花期间又遭遇连续低温阴雨天气，导致当年制种产量只有1.65t/hm2，不足正常年份的50%，且稻纵卷叶螟、稻曲病、稻粒黑粉病等病虫害发生较重，种子饱满度、色泽较差；2008年8月中下旬，湖北省大范围低温阴雨天气持续近20d，上述危害在制种基地全部发生，自8月10日始穗期起一直持续连阴雨，“920”喷施效果很差，8月17日后拉花授粉阶段，虽然雨水不多，但天气一直阴冷且风大，父本扬花授粉受阻，人工辅助授粉序时进行，但异交结实率较低，制种均产仅有1.5t/hm2左右。

1.2.4   对灌浆成熟期的影响　　
低温阴雨天气对灌浆成熟期的危害更加明显和突出。灌浆期间遭遇连阴雨低温天气会减慢干物质灌浆速度，成熟时间延长，籽粒成熟度不足，青秕粒率上升，千粒重下降，种子活力降低；导致穗发芽及稻粒黑粉病大量发生，种子品质变劣，如果发生倒伏，损失更大；种子成熟期遭遇连阴雨天气，会影响种子正常收割、晾晒及保管，发芽率下降，商品性变差。

2005年9月中下旬，江苏省洪泽、新沂等制种基地近400hm2Ⅱ优084杂交稻种子成熟收获期间遭遇低温连阴雨天气，经调查统计，田间穗发芽平均达15%以上，高的达30%以上。由于部分种子抢收后不能及时晾晒，堆捂发热，经检测，收购入库的种子有40%发芽率不达标，色泽灰暗，商品性太差，最终报废转商。

2014年7月下旬、8月7日立秋当天至9月底，江苏省大部分地区的杂交水稻制种两系核不育系育性安全转换期、抽穗扬花授粉安全期、灌浆结实安全期都遭遇了历史罕见的持续低温阴雨寡日照天气，导致绝大部分制种面积异交结实率偏低，籽粒不饱满，稻粒黑粉病、稻曲病等病害发生较重，商品性较差，制种产量只有常年的50%左右；70%左右两系制种不育系自交结实严重，制种父母本只能混收作为饲料粮处理，剩余30%左右制种组合种子也只能单收单贮，种子纯度需经鉴定确认合格后方能供应市场应用于生产。
1.3   台风引发的大风、暴雨等灾害性气候的影响

福建、浙江、江苏等沿海制种区域，是台风灾害较为严重的省份，主要集中在每年的7～9月份。每年的7～9月是杂交水稻制种在田生产的关键时期，因台风引起的大风、暴雨及连阴雨天气对种子生产非常不利[13]。
2006年7月上旬，江苏洪泽地区受台风波及影响，突降2昼夜的暴雨，引发的内涝灾害导致制种基地秧苗被水淹没3d以上，部分沿湖地势低洼、排灌设施薄弱的制种基地甚至被淹5d以上,制种秧苗受灾严重，制种双亲苗质较弱，分蘖较少、有效穗不足、病虫害较发生偏重。虽然及时采取了补救措施，仍然导致个别制种组合父本碳氮代谢转换异常，功能叶异常加宽，发育时间延长，制种父本相对不育系花期延后了7d左右，造成花期错峰严重不遇。当年制种均产较正常年份减产20%以上。

2003年8月中下旬，江苏省洪泽、溧阳等地区受台风影响，抽穗扬花期内遭遇连续阴雨天气，“920”喷施、病虫防治、人工辅助授粉等有助于异交结实的措施序时开展，但效果较差，异交结实率偏低。同时受台风影响，稻飞虱、稻纵卷叶螟两迁害虫数量大、危害重，植株功能叶受损严重，灌浆期光合作作用受抑，千粒重偏低(如Ⅱ优084杂交种子正常年份千粒重24.6g左右，2003年只有22.3g)，制种产量不足1.5t/hm2,不到正常年份的一半。

1.4  其他灾害性气候的影响

因灾害性气候而引发的冰雹、泥石流、山体滑坡及因地震及引发的次生灾害等，虽然发生几率不大，但一旦发生，其对杂交水稻制种的危害性一般是毁灭性的、不可补救的。

2   应对策略

纵观本地区杂交水稻制种历史，因灾害性气候的影响，制种效益统计分析数据基本呈现为：10a制种， 4a盈利，2a平本，4a亏本，制种基地常常处于热情期望、坚持守望、低落失望的状况，长此以往，势必对制种基地的持续稳定发展、粮食生产供种安全产生较大的冲击。为此，各级政府及相关单位或组织要充分利用现有的各项农业政策、种业新政及现代化的技术手段,积极采取相应措施应对各种灾害性天气，增强杂交水稻制种抵御风险的能力。
2.1   建立健全灾害性天气防御体系，科学合理安排制种区域及组合

2.1.1  建立灾害性天气防御体系，强化灾害性气候预测预报

针对目前杂交水稻制种对气候变化周期性的高度依赖性、制种双亲播期的安排与气候变化规律存在的向背性、大范围灾害性气候的不可抵御性及较小范围灾害性气候的不可预测性，在制种过程中，相关单位或组织要加强与气象部门的密切联系，强化对杂交水稻制种灾害性气候的预测预报，提高预测预报的及时性和准确率，建立健全杂交稻制种全过程的灾害性天气预警系统及防灾、避灾、减灾的决策信息系统。在灾害性气候发生前尽早采取预防措施，将各种灾害性气候对杂交水稻制种的影响控制在最低损失范围内。

2.1.2   合理安排制种区域及组合，降低遭遇灾害性气候概率

依据制种基地历年遭遇气候风险概率的大小、制种所在区域的气侯条件及制种组合特性，合理安排制种基地和面积，灾害性气候频发地区应尽量少安排或者不安排。依据制种组合双亲的生长发育习性，合理安排制种双亲落谷的时间差，尽量将其生长发育对环境条件比较敏感的时段错开灾害性气候的易发时段，从而有效降低制种风险。例如，针对目前现有光温敏核不育系制种组合抗逆性较弱、无法抵御极限温度对制种危害的现实情况，选择基地时需考虑育性转换敏感期、抽穗扬花期温、湿度等气候条件的安全，即育性敏感期时段内遭遇低于不育系育性转换起点温度的低温冷害天气的概率越小越好；抽穗开花期遭遇35℃以上高温热害或3天以上连阴雨气候危害的几率越低越好。

2.2   强化亲本抗逆性育种，严格不育系繁育规程

2.2.1 强化亲本抗逆性育种，降低亲本对自然条件的依赖
种子企业和科研育种单位要充分利用目前种业新政的利好形势，对两系杂交水稻新品种、新材料综合抗性的筛选进行专项研究，将光温敏核不育系综合抗性的筛选放在首要位置，利用现代分子生物学手段，拓宽光温敏不育基因源，以“一高两低”光温敏核不育系的选育作为研究方向，加强实用性、抗逆性光温敏核不育系的选育，筛选出接近于三系耐受高温热害及生理不育起点温度和育性转换起点温度均低的“一高两低”不育系，从根本上解决利用光温敏核不育系制种的安全性问题。品种审定部门要建立灾害性气候模拟试验基地，在新品种、新材料审定前进行气象灾害的检测试验[14]，针对性地对新组合、新材料增加“高温热害异交结实能力鉴定”和“低温冷害育性转换起点温度鉴定”，提高新品种、新材料审定通过门槛，降低对自然条件的依赖。

2.2.2   严格不育系繁育规程，降低不育系应用风险
由于目前生产上应用的光温敏核不育系有许多没有严格按照种子生产规程来繁殖，存在起点温度“漂变”现象。孕穗期间一旦碰到低温冷害天气就会自交结实，出现“假杂种”，严重影响种子纯度，甚至报废，极大地增加了两系制种的风险[15]。生产实践证明，袁隆平提出的“核心种子”生产技术程序能有效防止核不育系不育起点温度的“漂变”现象[16]。光温敏不育系的提纯和原种生产程序为：不育系单株选择→低温或长日低温处理→再生留种（核心种）→原原种（低温冷藏或根繁）→原种→生产用种。同时，坚持光温敏核不育系繁种“一年繁多年用”的原则。生产的亲本要通过育性起点温度鉴定和试验制种，确定与原生产上大面积应用的不育系没有区别时，再隔年进行大面积制种，从而降低因不育系因素造成的制种风险。
2.3   加强制种基地建设，增强抗灾减灾能力

近年来由于受工业化、城镇化的快速发展、农村青壮年劳动力的大量转移、灾害性气候频发等因素的影响，导致制种基地问题凸显：一是受土地供应量有限、比较利益驱动等因素影响，基地关系不稳定，部分基地不能保证制种用途；二是现有种子生产基地田网、渠网、路网不配套，综合生产设施不齐全，基础设施薄弱，抗自然风险能力差；三是种子生产机械化水平低，烘干、加工设备和检测手段落后，影响商品种子质量的提升。为切实保障供种数量和质量安全、保证种业健康可持续发展，就必须扎实推进制种基地建设，利用多渠道项目资金，推进制种优势区的标准农田建设，重点开展制种基地土地平整、机耕道路、农田水利设施、耕地质量等建设，提高资源利用率、土地产出率和劳动生产率，实现种子生产与生态环境协调发展，增强抗灾减灾能力，提升种子综合生产能力；加速制种关键环节农机装备研发，大力发展专业化制种农机服务组织，尽快实现杂交水稻制种育秧的工厂化及移栽、施肥、喷药、授粉、收获、干燥、加工等环节的机械化，提高制种效率、降低制种成本；按照依法、自愿、有偿的原则，引导制种田向制种大户、专业合作社集中，推动基地向有品种、有实力和有信誉的大企业流动，最终实现制种基地的规模化、机械化、标准化、集约化。
2.4   加强管理，增强植株抗性；适时调控，防御制种灾害

    制种实践中，在采取相应避灾抗灾措施的情况下，仍然有可能发生大范围不可抵御性或者小范围不可预测性的灾害性气候，尤其是幼穗分化期、抽穗扬花期遭遇高温热害、低温冷害、连阴雨天气的情况，要针对不同灾害性气候及早采取应对措施，尽最大可能减灾止损。
一是拔节孕穗至抽穗扬花期若遭遇持续高温热害天气，需在正常年份肥水运筹及确保父母本花期相遇的基础上，应适当增加肥料用量，适期多次轻度搁田，在群体秧苗“黄、黑”转色正常建成高产苗架的基础上，于拔节孕穗期视苗情可适量追施氮肥，并结合病虫防治加尿素叶面喷施，延缓制种群体生长发育时期，尽可能错开高温危害。尤其是在幼穗分化减数分裂期至抽穗扬花期间，白天应建立深水层，日灌夜排、以水降温。有条件的基地可挖深水井，用低于地表水温3℃以上的地下水活水深灌，尽最大可能降低田间气温。抽穗扬花期结合病虫防治喷施磷酸二氢钾、尿素、硼肥等叶面肥及1～2克“920”养花，增强和延缓花粉、柱头活力，尽量减少高温对孕穗期花器的损害及抽穗扬花期对异交结实率的影响。

二是拔节孕穗至抽穗扬花期如若遭遇持续低温冷害天气，则应在正常年份肥水运筹及确保父母本花期相遇的基础上，适当减少肥料用量，以湿润灌溉为主，及时搁田，做到苗到不等时、时到不等苗，增强秧苗素质，强苗健体，达到群体健壮齐整。在两系核不育系育性安全转换期或抽穗扬花期建立深水层，以水调温，改善田间小气候，减轻冷害的危害；阴天常换水，调节田间温度，补充水中氧气；同时喷施微量“920”、硼酸、磷酸二氢钾等调节剂或叶面肥，增强苗体素质、防御冷害、提早生育进程，尽量错开低温冷害对育性转换安全的危害。

三是抽穗扬花期遭遇连阴雨天气时，要在不育系见穗5%左右时（正常年份15%左右）提前割叶喷施“920”， 适度加量，同时加入“920”增效剂及磷酸二氢钾、硼肥等，增强“920”效果，增强抗性，既能解除不育系包颈，又有利于防止过量喷施“920”导致植株太高发生倒伏；阴雨天气会导致当天制种亲本不开花，花时延迟，但往往在雨停不久就会盛开，由于积聚了较长时间的能量，父本花粉较旺，如果错过就损失了花粉。因此，一定要抓住雨水停歇时段，及时人工赶落穗层雨水，降湿增温，见粉拉花，有粉拉到无粉止。同时加强纹枯病、稻粒黑粉病、稻曲病和稻飞虱、稻纵卷叶螟等病虫害的防治及成熟期穗芽的预防，增加用药量和防治次数，减灾止损，提质增效。

2.5  建立和完善杂交水稻制种强制性农业保险，构建制种风险共担基地共建长效合作机制

2.5.1  完善政策性强制性农业保险制度，建立杂交水稻制种风险分担机制

由于目前制种成本越来越高，灾害性气候发生几率越来越大，制种产量和质量受气候的影响越来越突出，常规种植业农业保险越来越不适应新形势下制种现状，种植比较效益越来越不明显，企业发展和基地生存都面临着两难决择。各级政府、种子企业、制种基地等必须顺应形势发展，切实按照国务院《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发[2011]8号）中对“建立政府扶持、种子企业参与、商业化运作的种子生产风险分散机制，对符合条件的农作物种子生产开展保险试点”的明确要求，设立单独的杂交水稻制种保险险种并纳入国家政策性、强制性保险，依据当前杂交水稻实际投入合理确定保险金额及费率（如成都市保额2200元/667m2、费率6%），建立政府、保险公司、制种企业和制种户合理分担机制，推行以“保险公司＋制种企业＋制种户（合作社、制种大户、行政村）”为运行方式的制种保险实施模式，建议制种保费来源比例为：中央补贴：地方配套：制种企业：农户为4:4:1:1。制种企业必须将实施制种保险政策区域内所有委托生产的制种田全部投保，必须将与其有委托关系的所有生产者签订保底合同并备案；建议设立巨灾防范基金，建立种业保险的商业再保险机制，从而建立和完善适应现代种业发展形势需要及灾害性气候发生特点的杂交水稻制种政策性保险制度。
2.5.2   规范制种合作行为，建立长效合作机制

在杂交水稻制种合作过程中，制种基地要选择信誉好、实力强、市场潜力大的制种企业进行合作，签订规范性保底预约生产合同，严格按照制种技术规程规范操作。正常年份严格执行预约生产合同条款，灾害性年份适当承担制种风险，种子旺销年份保质保量交售所有种子，不私制、不截留、不私售，规范操作、着眼长远、诚实守信。

制种企业一定要结合自身实力和特色，合理定位，科学决策，以市场为导向，以“产销平衡、适当调配”为原则，以销定产，产销平衡，良性循环。正常年份要依据国家水稻最低保护价的调整幅度、种植比较效益的上升幅度及制种成本的增加幅度，相应提高制种收购价格。无论是种子热销或是滞销，都要严格履行已签订的生产预约合同。制种期间，因遭遇灾害性气候导致制种产量较低和质量稍低时，制种企业和制种基地合作双方要本着长期合作、风险共担、互利共赢的原则，以当年制种成本为基数，在扣减制种保险赔付金额后，以制种企业80%：基地20%的承担比例进行风险分担，拒止套牌侵权、制假售假行为，构建和谐稳定、共建长效的制种合作机制。

2.6  切实加强制种基地监管，充分发挥行业协会作用
2.6.1   加强杂交水稻生产经营监管，维护公平竞争生产经营秩序

杂交水稻制种基地所在地各级种子管理部门要加强对制种全过程的跟踪监管，在播种前及时核对生产许可证、制种品种、生产地块信息，建立相关信息数据库，对不按规定报备生产信息的企业要组织实地检查，依法查处无授权生产、无证生产和租借买卖许可证等套牌侵权、撬抢基地违法行为；在制种过程中，要根据制种企业报备的信息内容，对制种授权情况、委托制种合同、亲本来源、生产面积、隔离情况、田间纯度、防杂保纯措施、预计产种量、生产档案记载情况进行实地勘验核对；在种子收获前组织拉网式检查，抽取生产品种的种子样品，进行真实性检测；在种子初加工环节，抽样进行品种真实性鉴定；在种子调运季节，检查调运种子的生产许可、去向和数量，严厉打击种子抢购套购行为。同时，各制种基地种子管理部门在种子生产过程中要加强服务与技术指导，帮助企业协调解决生产中遇到的困难和问题，督促制种企业落实防灾减灾措施，协调落实制种保险和风险分担预案；切实维护公平竞争生产经营秩序，为杂交水稻种子产业化持续健康发展保驾护航。 
2.6.2  充分发挥种业协会作用，营造基地公平竞争环境

在加强对本区域种子企业服务、组织开展企业间交流与合作、加强行业自律、开展种子企业信用等级评价和体系建设、帮助企业做大做强的基础上，各级种子行业协会要充分发挥协调、服务功能，规范基地生产合作行为，督促合作双方按比例缴纳制种保险，协调解决制种相关事宜。引导制种田向制种大户、专业合作社集中，推介有信誉、有实力、有品种、有市场的制种企业以品种带基地、以基地促发展，示范引导，辐射带动，稳步推进，形成制种产业集群，提高本区域种业现代化水平，营造公平竞争、诚实守信制种环境，切实推动本区域杂交稻制种产业持续稳定发展。
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