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摘要  棉花按品质类型实行区域化规模化种植，即一个生态区种植同一品质类型的品种，做到品质类型单一化；就不同生态区而言，力求品质类型多样化是我国21世纪棉花区划理想。在今年去新疆执行农业部棉花纤维品质抽检项目的过程中，通过现场抽样和种子站、团场、种子公司负责人的介绍和情况汇报，比较全面的考察和了解到新疆兵团在棉花区划种植方面的推进措施：在保证棉花生产多样化的前提下，以师为推进集体，通过科学的田间评比实验选择各棉区表现最优异的棉花品种，利用其生产集约化，管理垂直化优势，2011年开始推行“一师一品”或“一团一品”的分区种植模式 ，各团场品种选择按照品质优先原则进行单一品种种植、全程统一质量管控取得了良好效果，走在了我国实现棉花区化种植管理的前列。
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前言

我国作为世界产棉和用棉大国，一直以来在分品种规模化种植方面远远落后于美国、埃及、澳大利亚等国,使得我国皮棉的品质一致性一直饱受诟病。棉农和种植集体热衷于新品种的引进导致一村一县引种10多个品种的现象屡见不鲜，造成品种间生产过程的天然杂交退化，收购和加工过程的人为及机械混杂，严重影响到品种的纯度和纤维品质的一致性【1】。棉花品种多、乱、杂问题所导致的同一地区同一品质类型的棉花产量小、组批皮棉指标跨度大，纤维品质一致性差等问题，直接增加了纺织企业的配棉和批量生产的难度，对纺织产品质量的稳定性造成直接影响。随着人们生活水平的提高，对纺织品高质量和多样化需求日益增加，对产品质量要求较高的的纺织企业只好放弃国产棉转战抢购进口棉配额。如果不能尽快开展区域内规模化种植，我国原棉生产将面对被国内、国际市场边缘化的风险，形成我国纺织工业高品质纺织产品受制于进口原棉的局面。尽快探索并推进区域化种植一直是棉花各界关心并期盼的一件大事。

我国棉花界专家夏敬源、杨伟华、李宝成等早在世纪之初就提出了棉花按品质类型实行区域化规模化种植理念，即依据我国棉区的自然生态条件按品质优先的原则规划种植区域，根据纺织工业对不同类型棉花的需求组织不同棉花类型的生产，一个生态区种植同一品质类型的的品种，做到品质类型单一化；就不同生态区而言，力求品质类型多样化【2】。但由于我国土地经营的分散性，棉花品种选择权一直在种植户手中，主体多而面积小，种子管理部门缺乏有效的管理、引导措施也是导致区划种植推进无力的重要原因。

1 新疆兵团推进区域化种植的产业背景和原则措施

1.1 种植区域广、面积大、品种杂。
    新疆作为我国棉花的主产区，棉花产量已占到了我国棉花生产的一半左右。其中新疆兵团的棉花种植面积占到新疆的三分之一，产量占到全疆的45%左右，其117个植棉团场，广泛分布于全疆11个地市【3】。据兵团种子站负责种子引种及推广的辜专家介绍：近几年来，随着内地棉花面积的缩减，棉花种子公司开始抢占新疆棉花种子市场，在种子公司的大力推介和运作下，棉农及团场棉花品种更替频繁的现象日益严重，新引进的品种没有按照品种的特性进行优化布局，优良品种的特性并没有得到充分的发挥，加之和既有品种在各垦区都同时种植，导致新疆棉花质量出现严重下滑【4】：棉纤维短绒率、长度整齐度、断裂比强度等重要品级指标，低于全国和自治区平均水平，受到了中国纤维检验局的点名和警示。为扭转日益严重的品质困境，2011年新疆兵团管理总站提出了 “依据新疆既有品质区划分区成果实行区划种植，充分发挥兵团供种、管理、收购、轧花、销售都比较统一的垂直管理优势，结合植棉团场所处不同地区的区位优势，充分发挥不同品质类型品种的优良特性，达到兵团原棉总体生产的多样性和同一生态区域单一品种的规模化目标，最大限度的提高兵团棉花的纤维品质质量竞争力，开创兵团棉花的质量品牌”的战略思想，并制定了具体的实施方略及推进措施。
1.2 确保兵团棉花品质类型的多样化，巩固特色棉花生产地位。
长绒棉作为高档纺织品的原料，是我国高端纺织行业得以持续发展的依托和保证。新疆是我国唯一具有适合长绒棉种植条件的棉区，承担着我国长绒棉100%的市场供应。兵团现有14个适合长绒棉的种植的垦区，在长绒棉适种区域根据市场需求和订单，适度发展长绒棉、中长绒棉等专用棉，保持长绒棉的生产优势，丰富棉纤维品质结构的市场多样性。重点建设南疆小海子、麦盖提、阿拉尔、塔里木、等长绒棉优质基地，通过遴选优化长绒棉品种的种植不断提高长绒棉纤维品质和产量，满足国内市场需求【5】，确保我国长绒棉市场需求不依赖进口。彩色棉市场需求量虽然还比较小，但作为绿色产业链的绿色环保纺织材料顺应当前绿色、环保、无污染的时代要求，是未来高端纺织品市场的前沿和切入点。随着近两年新审定彩色棉品种纤维品质的不断提高，相信彩色棉一定会成为新疆特色棉花的经济增长点。为保持新疆棉花产品类型的丰富性。兵团将在品种审定、技术指导、市场开拓等方面给予大力支持。

1.3严格品种生产评比实验，以品质优先原则确定团场主推品种。

制定实施兵团棉花品种准入制度和品种推介管理办法，确保每一团场拟推广种植品种在该团场品质表现最优。兵团种子站牵头每年开展品种评比实验，试验地点为拟推广团场，参试品种为熟性适宜的拟推广品种。通过参评品种在同等水肥条件、相同节水灌溉技术、病虫害综合防治等配套技术，跟踪、观察、记录、分析不同棉花品种性状、产量及各方面的不同表现，依据品种早熟、优质、高产、抗虫为主要指标，能充分利用自然优势发挥生产潜能为前提，热量条件丰富的南疆团场采用中熟、早中熟品种，保证优质纤维品质的中高产品种的引进种植；对热量条件一般或欠缺的北疆团场选择龄期短、吐絮集中、霜前花率高，株型紧凑适合密植的品种，依据不同生态区的生态条件优势为每个生态区选择3－5个分区域的、适合兵团棉花产区特别是主产棉区种植的主栽品种，再根据各团场实验点的具体结果，最终筛选出优质、高产、抗病、综合经济现状第一名的棉花品种作为下一年度该区域团场引种、推广的唯一品种。当然，为适应市场需求，种子站会关注评比实验中产量高、品质特别、适于纺织特别规格、等级的棉纺产品的品种作为品种储备，在市场需求旺盛时特别加以推广种植，以满足我国纺织工业对各层面品质棉纱的需求。　　
1.4 逐步执行“一师一品”或“一团一品”的单一品种种植模式。
   兵团种子站制定了兵团棉花品种准入制度和品种推介管理办法，要求各师部严格执行种子生产、经营许可制度、种子准入及选用程序，从源头抓起，狠抓品种质量，杜绝乱引、乱调、乱推品种的行为【6】。依照兵团种子站上一年度品种评比实验结果结论，植棉规模大的师选定主栽品种3－4个，规模小的师选定主栽品种2－3个，各师主栽品种面积占比不得少于80％；规模大的团场暂实行“一主一副”，主栽品种面积不得少于90％，规模一般的团场严格执行“一团一品”。主栽细绒棉品种纤维长度要求不得低于30mm,断裂比强度不得低于30厘牛/特克斯，马克隆值3.5-4.9，长度整齐度指数不得低于80。以师为单元建立稳定的良繁基地，严格良繁程序，确保种子质量。从2015年开始，严格按照确定的主栽品种比例落实良种补贴政策资金，实行以师为单位的集中统一供种。各师确定推广的年度棉花主栽品种需参加兵团农业局备案【6】。

1.5 统一栽培管理措施，实行全程技术指导和质量管控。

为提高区域种植棉花品质质量和综合效益，兵团要求各师充分利用其生产集约化，管理垂直化优势，加大选种品种生长特性及关键生育环节质量管控的力度，在精量播种、节水灌溉技术全覆盖和种子质量不断提高的条件下，探索完善以质量为核心的不同区域、不同品种的优质高产高效栽培模式。通过贯彻单产与质量并重、质量优先的原则，转变重产量轻质量的思想意识，正确处理产量和质量的关系。要求各师根据各团场自然条件和不同品种的适应性，全面规范栽培管理模式，统一定苗、灌溉、施肥、治虫、化控、打顶。按照保证质量、降低成本的要求，兵团对种子、农药、化控剂、脱叶剂等关键生产资料实行统一采购、集中配送。进入收获季节，由团场生产管理技术团队按照脱叶剂对气象条件的基本要求，根据棉花生长发育的总体状况，具体制定落叶剂的喷施时间、药剂配比和喷施剂量，为提高脱叶效果和机采棉质量创造条件。籽棉收获人工和机采并重，争取最快和最佳的收获时机。籽棉采取就地收购加工政策，严禁跨团场交售或收购。

2 实施效果与效益

2.1团场热衷推广新品种的风气得到改变。

通过三年的实施和推进，品种多乱杂的问题得到遏制，各团场开始更多关注适合本团场气候生态条件熟性品种的了解，积极组织种植、收获、加工科研力量研究开发本团场推广品种的特性，研究制定下年度拟推广品种的栽培管理技术要点，并加大了栽培技术宣传培训力度，团场管理工作更加务实和有针对性，形成了良好的种、管、收技术团队，为棉花优质高产提供了强有力的技术支持。

2.2为机采棉品质的提升创造了条件。

由于品种选择合适且种植品种单一，栽培措施研究实施到位，生产资料统一采购、集中配送等科学管理，兵团棉花实现了规模效益最大化。在加大收获加工机械投入的同时，组织了机采棉收获加工技术团队，使收获、加工等关键技术环节有效配合，为提升机采棉质量奠定了坚实的基础。

2.3棉花质量市场信誉度明显提高。

由于区划目标明确、品种选择适宜、管控措施得力、收购加工及时，兵团棉花品质区域特征开始显现，不但长绒棉市场得到拓宽，细绒棉品质也得到国内市场和企业认可和信赖。2013兵团机采棉全部达到国储棉标准顺利完成入库，2014年国内棉花订单更是优先指向了兵团棉花。

3 启发与思考

    随着我国农业土地流转政策的启动与开展，我国棉花集约化种植的可能性正在加大，望各省区棉花管理部门和科研力量积极开展适合本区域品种特性的实验研究，为优化本产区纤维品质早作品种储备。借鉴兵团区划种植模式的成功经验推动全国棉花区划种植的全覆盖。
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