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摘要：分析比较当下杂交水稻种子真实性及品种（组合）纯度鉴定的常用方法，探讨种子真实性及品种（组合）纯度鉴定技术的发展思路。
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Abstract: analysis and comparison of the hybrid rice seed genuineness and varieties (combinations) methods for purity identification of seeds, authenticity and varieties (combinations) development technology of purity identification.
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1  引言
杂交水稻种子，是指采用高纯度优质不育系作母本，强配合力优良恢复系作父本规模杂交制种生产，从母本植株上收获的F1代种子（颖果），但从其F1代植株上收获的（F2代）籽粒为不具种用价值的颖果，与常规稻种子存在本质区别。杂交水稻种子常温贮存寿命一般8～12个月[1] [2]，故需每年繁殖制种，生产的（或待播种）每一批杂交水稻种子，必须取得准确的种子真实性与品种纯度鉴定结果后，才可进入种子市场应用于农业生产，尤其是两系杂交水稻制种生产的种子。
我国杂交水稻占水稻种植面积的50.0%以上[3]。据统计，上杭县2013年杂交水稻种植总面积28559.4hm2，占水稻复种总面积34617.5hm的82.5%，杂交水稻种子用量456.95ｔ，其中三系籼型杂交水稻种子占91.4%。
种子检验，是确保符合国家种子质量标准的合格种子进入市场应用于农业生产，杜绝不合格种子和假种子进入市场的法定程序。种子真实性是指所属品种（组合）与文件（标签）描述是否相符合。品种纯度是指样品中本品种（株穗）数量占供检本作物总数量的百分数。种子真实性与品种纯度鉴定是种子检验全部（真实性、纯度、净度、含水量和发芽率）项目中的先决和关键项目。 

2  杂交水稻种子真实性及品种（组合）纯度鉴定的现状
2.1  田间小区种植鉴定  
选择品种（组合）特征特性表现最典型的抽穗扬花期，考察小区内种植的全部植株性状,结合幼苗期和成熟期植株特征特性进行比较鉴别。获得田间小区种植种子真实性和品种纯度鉴定结果。是目前公认最直观准确和最具权威性的种子真实性和纯度鉴定方法，一般需要一个生长季节才能取得结果。基本营养型和感温型组合可利用海南省温光资源优势作早春播种种植鉴定，但感光型品种（组合），需下一个生长季节才可取得鉴定结果，鉴定受季节和时间的严格限制，鉴定结果远远滞后于农业生产用种进程。易造成供检种子批因迟获得鉴定结果而延误供（播）种季节，致种业蒙受损失。良种的增产增效优势受影响。
2.2  种子贮藏蛋白质电脉技术及DNA分子标记分析技术鉴定  

基于品种间贮藏蛋白的分子差异，采用快速银染PAGE电泳技术；以及品种间DNA碱基系列的差异，利用酶切分子标记和PCR分子标记，可快速准确判别鉴定种子真实性及品种（组合）纯度，不少学者认为是今后种子真实性及品种纯度鉴定的发展方向，但这二项技术需要高科技设备及掌握该项技术的高素质专业人才作支撑，目前较难以普及。
2.3  种子苯酚溶液染色、芽期酯酶同工酶快速检测  

苯酚溶液染色方法基于供检种子对试剂具有特异反应，虽然时间短，但需相对较好的设备和技术支持，检测结果易受检测操作者的主观因素影响。同工酶分析技术因取样量有限、存在器官特异性和时期特异性[4]，检测难度较大，学界不少争议。且当下缺乏相应品种（组合）的标准图谱文本和影像资料作对照、判别特征的项目较少，准确性一般。
2.4  幼苗标示性状鉴别  

利用幼苗期芽鞘颜色等标示性状鉴别种子真实性及品种（组合）纯度。通过比较双亲和F1代种子幼苗芽鞘和叶鞘颜色等植物学性状，在苗期鉴别出F1代种子、杂种和亲本苗(假杂种)。判别特征的项目单一，可信度和准确性不高。
2.5  种子形态特征观察法
是基层农业种子工作者和用种者常用的鉴定方法。可借助放大镜、三角尺和天平等工具。秤量杂交水稻种子（颖果）的粒重，观察谷粒形状、测量颖果的长宽比，察看颖果颜色和颖壳闭合性状，比较柱头外露残迹、稃尖颜色、顶芒及稃壳绒毛等，简易、快速直观。
不同不育系（母本），与相同恢复系（父本）杂交制种生产的不同品种（组合）种子，即同父各母杂交制种产生的种子，如特优航2号、Ⅱ优航2号、T78优2155、金优2155等，因母本种子（颖果）形态特征各异，较易于依种子形态特征观察法判别，有一定的准确性。
但同一不育系与不同恢复系杂交制种产生的不同品种（组合）种子，如宜优115、宜优2292、宜优673，T78优2155与T78优07等组合，因母本相同父本各异，实践中，无法依种子（颖果）形态特征进行分辨鉴定。且同一不育系不同地点、不同季节及不同制种生产水平生产的种子（颖果），形态特征亦存在一些差异；生产中，不少品种（组合）杂交稻种子与其F1代植株收获的F2代籽粒形态特征亦相似，如宜优673种子（颖果），与其F2代籽粒（颖果）相似；包衣种子亦难依种子（颖果）形态特征观察法判别。所以，依照杂交水稻种子（颖果）形态特征观察法，鉴定其种子真实性和品种纯度的局限性大、准确性差。
2.6  电话查询审核  
当下，福建省全省各地销售的杂交水稻种子，已全部实行塑料袋小包装。小包装袋标签标识完整、清楚。如中种福建农嘉种业、福建六三种业、福建科力种业、福建神农大丰种业、福建旺穗种业、福建科芸种业等企业小包装的各个品种（组合）杂交水稻种子，其小包装袋上均标有电脑喷墨打印的种子批编码，亦标识有种业热线电话、传真和网址（可从县级种子管理站确认），察看判别其小包装袋内种子形态特征的同时，可利用热线电话查询审核该种子批次编码，这一方法全部信息源于种业，由种业确认信息的正确性，可判别种业外部不法商户的假冒种子，笔者多年基层种子工作的实践证明，采用此法判别品种（组合）种子的真实性和纯度，是基层农技（种子）工作者和用种者，确认种子真实性及品种纯度的有效途径之一。
3  思考与展望
3.1  思考
讨论杂交水稻种子真实性和品种（组合）纯度检验鉴定方法，旨在促进种子检验方法与时具进不断更新，获取最佳方案，以适应现代种子市场和农业生产发展。基于种子真实性及品种（组合）纯度室内速测鉴定方法的多样性,以 及田间小区种植鉴定的权威性, 使得选择与田间小区种植鉴定结果相符的室内种子速测鉴定方法，成为时代发展的必然。现阶段，许多研究者力推采用种子贮藏蛋白电泳技术和SSR标记技术[5]，用作未来杂交水稻种子真实性和品种（组合）纯度速测鉴定方法；2003年，湖南怀化职业技术学院发现水稻淡黄叶隐性基因“标810ｓ”标记性状，用于杂交水稻种子纯度鉴定，具有易于转育、易于识别、快速简便准确的优点（可在幼苗期鉴定出两系杂交稻种子中的自交株），该成果于2006年8月通过湖南省科技厅鉴定，2008年，“安农标810ｓ”通过湖南省农作物品种审定委员会审定（湘审稻2008050）。对此，国家宜加大科研力度，作进一步研究和可行性论证，同步寻找贴近生产实际、可与国际接轨的其它检验鉴定新方法，并制定相应技术规程推广运用。
杂交水稻种子真实性和品种（组合）纯度必须从育种者种子抓起，从不育系和恢复系繁育、F1代种子生产，种子收获贮藏、加工包装至播种全程监控，重在繁殖制种生产环节,可采用电子溯源网络管理技术建立电子挡案。当下，种子市场上农作物品种繁多，新品种新名称层出不穷。种子检验是确保符合国家质量标准的合格良种应用于农业生产、推进种子市场法制化的唯一途径。采用与田间小区种植鉴定结果相符合的种子速测鉴定方法，作杂交水稻种子真实性和品种（组合）纯度检测，是种子生产经销商和管理者的共同追求，亦为国家现代农业发展战略的必然。
3.2  展望
今后，育种者申请新品种（亲本组合）审定时，应在现阶段申请文本基础上，充实和细化描述本品种特征特性（主要是新颖性）内容，育种者向国家或省农作物品种审定委员会报送待审定品种原始实物样品的同时，必须提交经国家确认的种子快速检测作对照、具有本品种（组合）特异性（标记性状）文件；如种子贮藏蛋白银染PAGE电泳和DNA碱基系列排序标准谱带图[7] [8]、种子苯酚溶液染色等的标准影像图文资料。可由中国种子协会牵头，联合国家和各省（市）农作物品种审定委员会，组建国家级审（认）定品种（组合）及亲本的DNA指纹图谱库和种子样品库，永久保存全部种子样品和相关资料；并吸纳省市级农业行政管理机构及有关高校、科研院所成为会员，实现资源共享；可利用互联网等媒体，有限度向社会发布新品种（组合）种子真实性快速检测作对照的相关标准文件。
种子检验结果的准确可信度和及时性，完全取决于采用方法的正确性。农业现代化，日益活跃和不断壮大及日趋国际化的种子市场，期待国家研究制订出一套可操作性强、具有国际先进水准的种子真实性和品种纯度速测鉴定路径与方法；期待专业种子检验机构的诞生，由专业种子检验机构，对种业生产或引进的种子进行溯源监管和同步检验鉴定，以便更及时准确获得各个品种的种子质量信息，防范种子质量事故于未然；亦期待国家早日建立健全、方便基层查询的审（认）定品种的电子信息系统,利于强化种子质量行政监管，推进种子市场法制化进程，以有效保护种子生产经销商和用种者的合法权益，减少损失，最大限度发挥符合国家质量标准的良种在有限耕地面积的增产效益，淘汰劣质品种，增产增收，利民利国。
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