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                （永胜县种子管理站  云南  永胜  674200）

品牌是一种商标，种子品牌既是一个品种的标志，也是种子企业的生命。实施种子品牌战略是种子产业化发展的核心内容，是种子企业参与市场竞争的有力武器。一个好的种子品牌，不但可以给种子企业带来丰厚的经济效益，也可以给种子企业带来良好的社会效益，面对当前种子市场异常激烈的竞争，种子企业应当审时度势，合理规划，塑造自己的种子品牌，方能在市场中占有一席之地。

1  牢固树立品牌意识

目前，国内很多的种子企业都把精力放到种子生产和流通领域，随行就市，只看到眼前直接的经济利益，忽视了优良品种的研发与企业自身品牌的塑造，树立种子品牌的意识不强，看不到长远的市场效益；而且随着农业科技的不断进步，农民的种植水平不断得到更新和提高，对新品种的科技含量的要求也越来越高，面对种子市场名目繁多的品种，农民选择余地很大，以企业品牌形象为核心的竞争成为影响消费者购买行为的一个重要因素，种子市场竞争已从价格竞争、质量竞争发展到品牌的竞争，所以各种子企业一定要转变观念，树立较强的品牌意识，放眼未来，着力打造属于自身的种子品牌，。

2  实施创新品牌战略

品牌的形成不是靠一朝一夕得来的，一个好的品牌，是一个企业多年来辛勤汗水和智慧的结晶，是消费者对企业品牌质量的信赖与认可。一个全新的种子品牌，可以在市场中实现价格垄断的优势，从而发展成较大的市场优势，大大提高了市场份额，也将给种子企业带来巨大的利润回报，所以，种子企业必须要提高在市场竞争中的自我发展能力，不断推陈出新，深度开发优质种源，实现品种到品质、品质到品牌的提升，创造自己的新品牌，才能把握今天种子市场的脉搏，才能在激烈的市场竞争中得以生存和不断发展壮大。

3  保证种子质量

种子质量自始自终都是种子企业经济效益和社会效益的保证。一个好的品种，必须经得起质疑，受得住考验，再好的品种，任你吹得天花乱坠，如果没有良好可靠的质量来保障，也不可能有好的发展前景的，这就要求企业更加充分认识产品质量的重要性，并在产品生产过程中，有效实施全面的质量监督管理，从新品种的研发、亲本的提供到种子生产、种子入库、保管、流通等环节严格把关，为消费者提供高质量的种子，从而提升企业的信誉度。

4  科学定位

有潜力的品种，如果不进行科学合理的定位，其特色和优势就很难被挖掘出来。农作物品种是受地域限制的，不同的地区种植，由于生态环境和气候等因素的影响，品种就会表现出不稳定性，如果不能通过广泛的品种种植测试确定其优势区域，则品种的潜力和优势就无法表现出来；如果不充分了解其局限性和缺点，就无法采取有效的措施，不但给消费者带来经济损失，也会暴露品种的弱点，给新品种上市带来负面影响，以至于品种很快退出市场，徒劳无功。因此，科学的定位能使品种最大程度发挥出自身的优势，规避自身的弱点，为消费者和企业创造最大价值，实现双赢。

5  优质包装，做大宣传

包装是一个好种子的承载者、保护者和无声的推销员。包装上的单位、地址、品名、型号和数量可以使消费者准确快捷的找到所需品种，而且材料适当、设计新颖、结实环保的包装能赋予种子高产优质的形象，提高种子的声誉。同时应采取多种途径进行品牌宣传，如赠送技术资料，免费技术培训，多点进行新品种试种示范，举办现场观摩以及通过网络、电视、报刊等形式提高品种在市场上的知名度和良好形象。

6  开拓市场，优质服务

首先要合法经营。其次要了解区域市场情况及生态气候条件，选择适宜的种植区域，制定品种生产购销计划。然后应选择有专业知识，实践经验丰富、诚信度高的推销员或经销商对消费者进行技术培训，给消费者讲解品种的特征特性，栽培技术要点，热情周到地解答消费者提出的问题，并赠送相关的技术资料，为消费者提供方便，消费者满意就能保住市场，进而开拓市场，并在不同的种植区域建立种子示范点，新品种示范是品种审定工作的补充和延续，可使新品种适地适种；新品种示范也是推广品种扩大销售的重要措施；种子企业在做好示范的同时，可以通过召开观摩会等形式让群众看到差别、分出优劣，让人民群众要买什么样的种子心中有数。最后要做好售后服务，完善的售后服务，一是可以指导农民良种良法配套，获取高产。二是解除因农户操作不当导致田间出苗差、产量或效益低，而产生对品种质量的怀疑；三是提高种子企业信誉。因此在品种的生长的各个时期，要到田间走一走，看一看，问一问，进行技术指导，帮农户解决种植过程中出现的问题，并进行信息反馈。让良好的服务形象变为企业的优秀形象，使更多的消费者来支持企业的品牌。

7  品牌保护

一个种子企业创造出具有自主知识产权的优良品种，还要重视品牌商标权的保护，因为商标是企业的生命线，是品牌的保护伞，如果没有有效的品种保护措施和手段，会让精心培育和推出的品种被盗版、套牌，很快在市场上泛滥成灾，由于良莠不齐的质量和表现，会令消费者没有安全感而放弃这一品种，让以前的艰辛付之东流，所以，企业一旦有了产品品牌要及时申请注册，构筑一道强有力的防假冒商标保护网，并对其商标价值及时进行评估，将无形资产有形化。
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