强化后期管理 确保玉米增产
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摘要：玉米是新安县夏茬的主要粮食作物，其生长周期短，后期管理甚为关键却容易被忽略。本文简要介绍了夏玉米中后期管理的九项措施，即在大喇叭口期亩施尿素20-30kg；及时防治玉米螟，大力推广赤眼蜂杀虫卡进行生物防治，在成虫产卵盛期每亩挂赤眼蜂杀虫卡3-4枚；通过培土促根或在玉米可见叶6-9叶期喷施金得乐、玉黄金等进行化控防倒；通过2次人工去雄，集中养分攻穗粒；通过2-3次人工辅助授粉，提高玉米结实率；通过适期剪穗顶的方法，防治1-2龄期第二代玉米螟幼虫和3-4龄期粘虫；在玉米吐丝期若遇伏旱，要想方设法灌水，以保障抽雄和授粉；在玉米蜡熟中期，对玉米实施扒皮晾晒，促玉米早熟和增产；适时晚收，提高玉米千粒重和玉米品质。本文为豫西地区夏玉米的丰产丰收提供新思路，对保障农民增产增收具有积极意义。
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新安县旱地夏玉米后期管理措施简单，往往易被忽略，造成减产。加强后期管理，可以以较低的成本，取得较好的效益，具体管理措施如下。

一、抓好穗期追肥
大喇叭口期是玉米追肥的重点时期，以追施尿素等速效氮肥为宜，尽量不要追施含有磷、钾的复混肥料，一般每亩可施尿素20-30kg，施用时最好采用开沟或穴施的方法，可趁墒或在降雨前追肥，以提高肥效。

二、及时防治玉米螟（钻心虫）
及时防治玉米螟，每亩喷施25%灭幼脲3号悬浮剂600倍液，或B.T乳剂每亩用每克含100亿以上孢子的乳剂200毫升；也可用0.1%功夫颗粒剂每株0.16克丢施心叶内进行防治。要大力推广生物防控，可在田间挂赤眼蜂杀虫卡进行生物防治，每亩挂3-4枚即可，挂卡时间要根据成蛾诱集情况和田间剥穗普查上代玉米螟幼虫发育情况，预测成蛾产卵盛期，在产卵盛期挂卡，挂卡时注意防晒、防水，要用玉米叶遮住毒蜂卡。用赤眼蜂防治玉米螟的方法，既经济实惠，又可减少农药用量，防治效果也非常好。
三、及早防倒伏
在往年容易发生倒伏的地区，可在拔节至大喇叭口期，结合中耕进行培土，可促进生根发育，提高植株抗倒伏能力。也可在玉米可见叶6-9叶时（5叶前10叶后禁止化控）进行化控防倒，即喷化控剂金得乐（25ml/亩）、玉黄金（20ml/亩）等，缩短基部节间长度，增强基部节的韧性，促进根系生长，增强光合作用，防止玉米倒伏。

四、人工去雄

玉米是雌雄同株异花授粉作物，当玉米花丝完成授粉后，雄穗就不起作用了。但是由于雄穗生长在植株顶端，具有顶端优势，消耗大量养分，同时还会遮挡阳光，影响叶片的光合作用，因此在不影响玉米授粉的前提下，将雄穗去掉对产量的增加有一定作用。另外，去掉雄穗降低了植株高度，也可防止玉米倒伏。在生产上一般都采用隔行去雄的方法进行，当雄穗从顶叶抽出1/3或1/2时，在散粉前隔行或隔株及时将雄穗拔除，虫株或弱株先去掉，注意地头地边不要去，以免影响授粉，特别注意不要撕伤玉米叶子，待玉米雌穗完全授粉后再用剪刀剪掉全部的雄穗。

五、辅助授粉

在玉米开花前，可隔行去雄，苞叶过长的可剪去顶端3-7cm，使花丝早抽出，增加授粉机会。吐丝期间，待晴天露水干后，用竹竿或拉绳振动雄花，一天一次，进行2-3天，有利于花粉散落，增加授粉机会和能力，提高结实率，减少空杆率。

六、剪丝防虫

即剪穗顶，就是在玉米刚授完粉，花丝开始干枯时将雄穗自顶部5cm 左右（及穗轴1cm处）剪去，这时第二代玉米螟的幼虫大多处于1-2龄期，正集中在雄穗顶部为害花丝，粘虫正处于3-4龄期，也在雌穗顶部为害花丝，可用剪刀将雌穗顶部5cm左右剪去，随即将剪下的穗顶放入筐内或袋中，并带出田外销毁。试验证明，剪穗顶对于穗虫的防治效果高达70.5-100%，可以明显地减轻玉米螟的危害，并能很好地兼治粘虫。

七、防止吐丝期干旱

玉米一生当中，吐丝期对干旱反映最敏感，是玉米需水“临界期”,这一时期如遇干旱，影响玉米抽雄和授粉，严重影响玉米产量。因此，在此期如遇伏旱，有浇水可能的地块要想方设法及时灌水。

八、扒皮晾晒

玉米站杆扒皮晾晒有一定的促早熟和增产作用，籽粒水分可以降低4-6%，有利于玉米的贮存，成熟期还可以提前5-7天，使产量提高5-7%左右，而且玉米的品质也非常好。扒皮晾晒的适宜时期是在蜡熟中期，在籽粒形成“硬盖”之后，即用手一掐不冒浆，就是站秆扒皮晾晒的最适宜期。过早进行影响穗内的营养转化和产量，过晚脱水时期短，起不到短期内降低水分及提质的作用。

具体方法是：把玉米棒子的苞叶全都扒开，但不要把苞叶撕掉，让玉米棒上的籽粒一方面继续生长，一方面直接暴露在阳光之下，接受更多的日光和热量，促使茎内的丰富养料养分加速向籽粒内输送，增强籽粒吸取养分的能力，也使籽粒中的水分在风吹日晒下更快的蒸发，从而让玉米长的更快更好。

九、适当晚收

按照正常年份，我县玉米在6月10日前播种完毕，生育期为95-110天，其适宜收获期应当在9月20日-10月1日。农民习惯在9月10-20日收获，这样玉米生育期少10天左右，造成玉米籽粒灌浆时间短，影响籽粒千粒重，玉米没有完全成熟就收获了，不仅产量下降，而且品质也会降低。玉米适当晚收是一项简单有效的增产措施，研究表明，玉米从苞叶变白到苞叶枯松约需两周时间，在此期间每晚收一天，千粒重可增加5g左右，每天每亩可增加10kg左右。

玉米适时晚收的标准是果穗苞叶枯白，籽粒变硬（指甲不能掐入），显出该品种籽粒色泽，籽粒乳线完全消失，黑色层出现时，玉米即成熟可收获。也就是说，新安县玉米最佳收获期应推迟7-10天，在9月20-30日收获，这样可以最大程度提高玉米千粒重，有效提高玉米产量和品质。

