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摘要：“互联网+”是把互联网先进技术与各领域深度交融，壮大实体经济的创新力和生产力。河南作为农业大省，发展“互联网+现代农业”有着十分重要的现实意义。本文提出了河南省“互联网+现代农业”建设中面临的困境，针对这些困境提出了促进“互联网+” 现代农业发展的建议，以期为河南省“互联网+现代农业”建设提供实践和理论参考。
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河南是农业大省，粮食生产大省，农业在全国占有不可替代的位置。因此，转变农业发展方式，发展现代农业在河南要摆在经济工作的重要位置。发展现代农业不但关系到河南“三农”问题的解决，还影响到社会经济的全方面发展和全面建成小康社会。近年来，随着信息技术、大数据的快速发展，“互联网+”提升到国家战略层面，“互联网+”与现代农业的融合发展无疑是促进农业供给侧结构改革，推动农业发展方式转变的必由之路。河南是国家粮食生产核心区，国家粮食战略工程的重要组成部分，也亦制定了“互联网+”行动实施方案，但怎样高效推动方案落实、落地，就需要认真思考“互联网+”建设中的面临的困难和问题，及时制定解决方案，保证“互联网+现代农业”建设顺利实现。
1 河南“互联网+现代农业”面临的困难和问题
　　2015年两会李克强总理提出制定“互联网+”行动计划，国务院制定了“互联网+”等11项行动方案，而“互联网+”农业是重要的一项。2015年10月河南省政府制定了《河南省“互联网+”行动实施方案》，方案也涉及农业方面，实施以来取得了一定的发展，但也存在一些突出矛盾和问题。
1.1政策、资金支持不够

自从2015年两会提出“互联网+”概念以来，“互联网+”在政务、金融、工业、智慧城市、旅游、医疗等领域得到了迅速发展，人们在享受便捷的同时，也获得“互联网+”带来的实惠。在传统行业，尤其是农业现代化方面，也制定了相关的政策，但作为第一产业的农业发展状况不能与其他产业相提并论，农业关系国计民生，是经济发展、社会和谐的基础，是国民经济的命脉。农业大多分布在广大的乡村，各方面基础条件薄弱，需要政府出台相应的倾斜政策，予以重点优先扶持。其次，资金投入方面。在推进美丽乡村建设中投入了一定的资金，而主要投资依旧呈现流向非农业部门趋势，追求工业化带来丰厚回报的思想还一直存在。投资在农村基础设施的资金在社会总投资中的比重仍旧较低，成为制约“互联网+”现代农业建设的一大瓶劲。
1.2农村互联网发展不容乐观　　
2015年5月，中国互联网信息中心发布的乡村互联网发展状况报告指出，乡村网民数量、互联网普及率在不断的上涨，但由于城乡一体化进程掩盖了互联网普及的问题，地域经济发展的不平衡，基础设施条件差异等因素的影响，造成了农村互联网增速放缓，城乡互联网普及率差别增大，2014年城镇普及率较乡村高34%，城乡信息鸿沟加剧，乡村信息孤岛仍普遍存在。如何解决这些问题还需要进行深入有益的探索。

1.3农民文化素质偏低，信息化人才匮乏
首先，农村网民学历水平整体偏低，对互联网的使用大多停留在娱乐类应用、网络购物等初级阶段，缺乏获取互联网信息的能力和正确使用互联网的方法。其次，农民对互联网信息的信任度和依赖程度较低，而开展“互联网+”的基础是对互联网的高度信任，这势必影响“互联网+现代农业”建设在广大农村地区的发展。最后，随着经济水平的提高，电脑、智能手机越来越普及，急需专业的信息化人才对农村用户进行使用培训，提高使用互联网效率，真正发挥信息时代网络的作用。
1.4“互联网+”推进传统农业转型升级的条件欠缺“
传统农业主要以机械化的播种、收获为主，随着农用材料、农业用工等价格的不断上涨，农民种粮效益不断减少。其次，农业生产规模化组织程度低，集群化、产业化、精细化农业建设不够，农业生产过程中加工、流通、销售等领域缺乏一体化协作。再次，农业科研成果转化应用体系建设不完备，推广设施陈旧，服务手段单一，与智能设备、物流、电商平台的联系较少，专业化程度也不够高。
2加快“互联网+现代农业”建设的几点建议
随着“互联网+”在社会民生行业的运用，利用“互联网+”发展现代农业已成为新常态下的必然选择。面对 “互联网+”现代农业建设中的问题，可以从以下几方面加强“互联网+”建设，促进河南省现代农业发展，保障国家粮食核心区建设。
2.1完善“硬件”配置，实现“互联网+农村”
一是加快推进“中原信息港”工程，推进光网到村和互联网入户率，持续推动电信运营商在乡村地域进一步提速降费，完成农村家庭宽带升级，推行智能手机等移动终端的普及应用，适时推出4G优惠套餐，让乡村上得了网，用得起互联网。二是增强涉农信息资源的深度挖掘分析，以建立农业大数据、农业物联网、农业机械化调度、农业监测与决策系统、农业综合服务平台为核心，共互联享数据资源，发掘信息潜力，提升农业生产智能化水平。三是建设土地使用权、承包权、经营权等公共资源信用托管担保平台，发展农村产权交易市场。四是制定优惠政策措施，邀请社会资本通过资本募集（PPP）等形式参与投资“互联网+现代农业”基础设施和应用系统建设。五是发展乡村物流。邮政作为传统的快递方式，网点深入乡村到户，加强邮递与农业的深度合作，建设生产、销售、物流、配送于一体的“互联网+农业+邮政”全方位的现代智能物流网络。
2.2 加速“软件”升级，实现“互联网+农业”
“十三五”是河南省现代农业加快发展的关键时期，转型升级、可持续发展、连续增收是新时期现代农业面临的又一新的压力，更应注重以“创新、协调、绿色、开发、共享”发展理念创新现代农业科技。首先，推进“互联网+”现代种植业，发展精准农业。高标准设计、高水平规划现代农业示范区，提高粮食产能，大力发展现代种业，加强农作物种子物联网的推广应用，广泛收集品种大数据，形成以种子“身份证”为主体的市场监管体系。持续保持“产管结合”，坚持不懈地转变农业生产模式。创新农业种植模式，建立精准化气象灾害防御体系，地理信息服务，增强人工干预天气，建立工厂化育苗、种植生育期全程监控、作物生长发育水分需求监测、测土配方施肥、跨区智能播收作业等精准化运用系统,发展“智慧农业决策系统”。其次，着力建设“互联网+”农副产品追溯平台，利用微信二维码、射频识别等技术确保农副产品质量安全。运用现有互联网先进技术,开发便捷实用功能完备的手机APP，发展农副产品质量安全追溯公共服务平台，完善农副产品产业链追溯制度、技术标准和规范，加强网络监管，对信息采集、发布行为实行追溯，不实信息追责惩戒。第三，加强信用体系建设。由于乡村文化水平、思想意识较低，大多农民缺乏信用意识，这就需要金融监管机构、银行、政府等加大个人信用宣传，完善乡村信用体系评价长效机制，对于乡村企业也要建立企业信用评级，让信用真正惠及个人和企业，并给予信用优良的个人和企业以税收、贷款、扶持船业基金等。第四，加大发展科技特派员、“三区人才”队伍建设的力度，构建完善的乡村农业科技服务支撑体系。最后，大力发展农村互联网金融。为弥补政府投入资金的不足，应加强信用体系建设，大力发展基于信用评价的农村互联网金融借贷。创新农业贷款、农业保险等方式，探索第三方金融监管服务机构，发展互联网微贷、农村保险等，适当向乡村地区进行政策倾斜，让农民便于贷款、易于借贷。开发“互联网+金融+现代农业”相结合的金融服务平台，实现金融机构与农业示范产业深度融合。
2.3 培育新型职业农民，实现“互联网+农民”
培养新型职业农民，是解决“三农问题”，推进农业现代化，全面建成小康社会的重要力量。一是根据地域特色，因地制宜，大力提升新型职业农民种植管理水平。二是以农民需求为中心，紧紧围绕乡村农民务农需求、政策需求、科技需求开展培训，力求全面发展。三是认真遴选培训机构，加强师资队伍建设。依托农广校、职业技术学校，短期培训班，科技下乡等形式，分对象、分专业建设实训基地，吸纳一批“土秀才”“田专家”加入，建立师资培训双向考核机制，真正的使培训学习达到应有的效果。四是加大宣传，实现精准培训，转变农民由“被培训”为“想培训”“要培训”。五是创新培训方式。充分利用“互联网+”手段，发展远程教育、APP、微信公众号等新型培训模式，普及信息知识与技能，培养“新农人”。六是做好培训跟踪，出台政策扶持。成立农业科技专家服务团队，建立培训跟踪指导，设立专项培训资金，增加基础条件建设投入。
3 结语

以“互联网+”带动现代农业的再次飞跃，任重道远，不仅需要政府、政策的支持，还需发挥市场在资源配置中的决定性作用，充分发挥新型职业农民的主观能动性、创造性。以互联网为引擎，现代农业为实体，新型职业农民为生力军，努力打造“互联网+”现代农业发展升级版，建成“创新、协调、绿色、开放、共享”的可持续发展的现代化农业，有效的解决河南“三农”问题，推进农业现代化的实现进程，实现粮食增产，农民增收，进而实现全面建成小康社会的目标。
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