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摘  要：本文重点论述了吉林省西部盐碱地土壤的如何改良；利用电厂脱硫废渣改良盐碱地碱化土壤，消除Na离子对水稻的毒害，灌排水洗碱，目的是耙碎土块洗走盐碱，稻草腐熟还田，降低土壤客重。盐碱地如何培育水稻壮秧，选PH在7.5以下轻碱土育苗、用杀菌剂种子包衣，控棚温防立枯病、稻田养殖增加有机肥，增温增氧、疏松土壤、弥补耕层土壤缝隙减少漏水。盐碱地，水田合理增施锌、磷、硅肥平衡养分。盐碱地水稻病虫害和水田新生杂草防治等高产栽培技术措施研究。
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在全省发展现代农业，推进增产百亿斤商品粮建设工程。促进粮食增产农业增效农民增收的艰巨任务中，如何把白城的盐碱地建设成高标准农田，使水稻生产再上一个台阶。总结二十多年盐碱地的开发生产经验，应用现代新的科学技术，才能实现水稻创高产的目标。
1、 盐碱地土壤的如何改良
土壤含盐量达到甚至超过0.25%，PH值在8以上的新开发盐碱地必须采用如下配套的技术措施：
1.1  脱硫废渣治碱。
利用电厂燃煤燃气的脱硫废渣改良盐碱地的土壤，一方面硫酸钙与碳酸钠及碳酸氢钠反应，生成硫酸钠，土壤中Na离子被ca离子代换，有效地降低土壤碱性，消除Na离子对作物的毒害。另一方面，钙离子代换钠离子后，形成钙胶体和有机一无机复合体，可改变了土壤团粒结构，提高土壤通透性，第三是钠离子进入土壤溶解后，形成硫酸钠，易随灌溉水淋洗出农田。将每公顷50—100立方米，扬施在地表上，然后翻耙。
1.2 灌排水洗碱。
春季或秋季拉沙坨子（越粗越好）均匀扬在地表上，然后翻耙地，灌水泡田（水深15—20厘米）7天左右，缺水补水，然后排水洗碱。再上水泡田耙地（耙地时水不能太深否则耙不平），耙完应立即灌深水，然后放水洗碱。也可在水耙地时，边灌，边排，目地是耙碎土块和洗走盐碱。每年春天都要排洗碱2—3次，新开区盐碱重的土地，应在秋天整天，反复洗耙，晾干后秋翻过冬。
1.3  
稻草腐熟还田。虽然市场经济的发展，极大的推动了畜牧业的兴起，但对全国15亿亩耕地来说，有机肥仍是杯水车薪，但稻草腐熟发酵还田则是水田增施有机肥的最大来源。不但有利于土壤形成水稳性团粒结构，降低土壤容重，增加土壤的孔隙度，改变盐碱土死板的物理性状，加速淋盐洗碱。而且，有机质在腐熟分解过程中，形成腐殖酸碱类，还能减轻有害盐分的毒副作用，使土壤肥力长久不衰。

水稻收获后立即把稻草就地集中粉碎，加入15-20%的粪肥（重量），拌入15%左右的稻田土，然后用生物菌肥的水溶液浇湿、浇透，覆盖上塑料薄膜或扣大棚发酵，腐熟分解程度达40%左右时，即可当年还田，然后秋翻秋耙。
2、 盐碱土如何培育水稻壮秧
盐碱地培育水稻壮秧的基础，就是防治水稻苗期立枯病，因为立枯病是由多种真菌侵染、引发的芽腐、针腐、青枯病和黄枯病。碱性土壤条件下，有利于这几种病的繁殖和侵染。
2.1床土选用处理

选取有明水冲过，PH值在7.5以下洮儿河边的轻碱土或沙性不太强的岗地土做育苗土，首先置床和床土必须调酸，杀菌，创造一个适宜水稻生长而又抑制病菌繁殖的环境。

2.2  种子药剂处理

采用咯菌睛及精甲霜灵等杀菌剂进行种子包衣，使水稻种子从内部到周围都得到保护。
2.3  抓好大棚通风
控制大棚内高温烤苗，烧苗及通风不当引发生理性的青枯病。通风的温度界线是22℃，上午宁可早通风，温度低一点，也不能让稻苗伤热，晚上宁可早扣棚，热一点，也不能让棚内温度低一度。
3、 稻田养殖增加有机肥

稻田养殖对盐碱地改良和水稻高产有两点好处：一是鸭鱼蟹等生物昼夜在水田游动，把水体搅浑，可弥补耕层土壤的缝隙减少漏水。二是养殖的鸭鱼蟹的排泄物可增加水田有机肥。
3.1  稻田养鸭
鸭子在水田放养过程中，因不断采食，吃掉水田中水上浮游生物，有力于接受阳光照射，提高水田透光度，起到增温增氧的作用。鸭子在运动过程中脚踩泥土搅浑田水，疏松了土壤，使田土容氧量增加，大大改善了水田土壤的理化性能，有利于水稻生长发育。鸭子排泄的粪使水田增加了有机肥，并还能少量均匀地增施了水稻穗肥，在不追肥的情况下，可满足水稻后期生长需要。鸭子摄食只有30-40%用于自身增长，其余排泄还田，且养分含量高，是生产绿色水稻一项关键措施。
3.2  稻田养鱼
稻田由于水层浅，水温较高，鱼类生物饵料较丰富，非常适合稻田养鱼，一般每公顷可产鱼300千克左右，而且还能促进水稻的生长。鱼在稻田中到处游动搅拌水体，且钻泥觅食，使土壤疏松，氧气易深入水层，从而加速肥料分解，有利于底质土壤结构改良和肥料的吸收，稻根容易下伸，促进水稻生长。鱼的大量粪便，除含有大量的氮外，还含有多量的磷元素，对改良盐碱地非常有利
3.3  稻田养蟹
河蟹在水田中活动可以疏松土壤，在水中摄食可以清除稻田杂草。河蟹的排泄和剩余的饵料，可以转化为肥料，培肥地力，促进水稻生长发育，提高产量。养殖河蟹经常用生石灰、高锰酸钾等消毒剂，也减少水稻的感病机会。
4、盐碱地的平衡施肥
在盐碱地平衡施肥的基础上，水田还要增施锌、磷、硅肥和合理使用氮肥。

4.1  锌肥的施用
土壤PH值6.5时容易出现缺锌现象，因为盐碱地土壤中钠离子含量高，缺锌或施锌量不足时，作物体内的新陈代谢受到破坏，从5年生产实践中总结分析，盐碱地稻区普遍缺锌，所以，必须增施锌肥做底肥，公顷施25公斤。

4.2  磷肥的施用
土壤PH值达到或超过7.5时，磷素的肥效下降，不被作物吸收，因此，在施用磷肥时，最好选用高磷的复合肥，以减少施肥的数量，建议增施生物菌肥，以改善土壤的理化性质，分解被土壤固定的磷钾，达不到目标产量的盐碱地稻区，必须增施10%左右的磷肥做底肥。

4.3  硅肥的施用
随着施肥水平和水稻产量的提高，硅肥的使用普遍引起了关注。因为硅肥能增强作物导管的刚性和机械强度，提高抗倒伏能力，促进茎叶直立，夹角减小，有利于通风透光，增强抗病虫害的能力，尤其是抗御稻瘟的侵染效果明显，每年水田不施有机肥及稻草不能全部还田的应当增施硅肥。

另外推广氮肥的前重后移使用技术，改变不追拨节孕穗肥和粒肥的做法，尤其在盐碱地对防止水稻旱衰和提高产量效果突出，公顷施尿素25—35公斤。

5、  盐碱地本田病虫草害的防治

盐碱地的病虫草害，危害严重的影响水稻产量的主要有四大病害三种虫害，一种新生杂草，据每年调查分析造成减产稻谷1.6%左右。

5.1  水稻病害
赤枯病：是一种生理性病害，凡是影响水稻正常生长的因素都是赤枯病的发病因子，本田低温冷凉，土壤通透性不好，养分失调，尤其是盐碱重发生的根中毒等，都容易引发赤枯病。尤其是盐碱地土区发生面积最大危害最重。除常规的改良盐碱土和平衡施肥措施外，主要是增施锌肥或叶面喷锌及植物生长调节剂，以补充各种养份和剌激生长及缓解药害。

纹枯病、稻瘟病，细菌性褐斑病，其中纹枯病发生面积最大，也是最不受重视的病害。因为它主要发生在叶壳或茎杆基部，水稻封垅后看不清病害。凡是倒伏，早衰和成熟度不好的水稻，都与纹枯病有关，再就是稻瘟病和细菌性褐斑病。纹枯病的防治，以苄醚甲环唑和丙环唑复配的药剂效果突出，不但药效期长而且同时防治叶壳腐败病、稻曲病稻粒黑粉病等多种病害。对稻瘟病和细菌性褐斑病，除发生重有典型病斑外，一般用肉眼很难分出哪种病菌感染的，所以一般治叶片上病斑时最好是用防稻瘟病的药再复配上农用链霉素，连细菌性病害一起防治。

5.2  水稻虫害
水稻蝇，潜叶蝇，负泥虫这三种害虫是白城水田发生最多，危害最重的害虫。水稻蝇只生活在PH值7—9的水中，幼虫在根上或水中漂浮物上化蛹，以幼虫危害，咬食露白的种子和初生根及次生根，是盐碱地的重要害虫。潜叶蝇主要在近水面或平伏水面的叶片上产卵，幼虫潜入叶片危害。负泥虫，成虫和幼虫均啃食叶肉危害。除按常规方法用药防治外，近几年用杀虫剂在苗床上采用送嫁药的方法，防治本田害虫的技术很值得推广。即插秧前以常规用药5—10倍的浓度，浇入苗床（冲洗叶片）当天就随秧苗下地，插入本田。即节省农药，又节省人工，而且照样收到理想的防效。

5.3  水田新生杂草
新生杂草，指近几年才加重危害，而且又是我们新认识的杂草。主要有沉水性的苦草，角次藻，漂浮性的水绵和浮萍，浮叶性的眼子菜等。这类杂草多数都有根茎繁殖和种子繁殖的特性，所以使杂草的出草期长达一个月左右，比所有水田除草剂的药效期都长，另一个特点是，一般都在水温达20℃时，才开始发芽出苗，吉林省西部的井灌区，要在6月下旬才开始繁殖。

防治新生杂草的除草剂，主要有西草净，捕草净，农思它，禾田净及百螺敌等，这些虽然都是较好的除草剂，但一般使用都比较严格，如西草净，要求插秧后15—20天施用，不能喷雾，只能拌土或拌肥扬施。气温超过30℃不能用，有药害。对这些杂草的最好的防治措施是，拔节前结合控制分蘖，排水晒田，地表晒出裂后再复水，就可晒死这类杂草，也是最有价值推广的好技术
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