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　　 论文摘要：　 本文对近年来留坝山区水稻产量低发生的原因进行了分析，从选用良种、适时播种、合理密植、水肥管理、病虫害防治等几个方面探讨性的提出了预防措施，从而对当地水稻生产提出了一定的指导意义。 
        论文关键词：　山区水稻，产量低，原因及预防　 
 留坝地处秦岭南麓深山区，杂交水稻种植在我县种植面积近万亩，海拔高度从650米—1100米范围均有种植,如何实现留坝秦岭山区杂交水稻的高产稳产，是值得，通过多年的技术推广和广泛的田间调查，近几年杂交水稻空秕率高，产量降低，造成亩产量低的原因分析，我们进行认真总结并提出了影响产量的主要因素和预防措施。  
　　1造成水稻产量低的原因. 
 1.1  对品种的特征特性了解不够.
     我县推广的品种主要是早、中熟品种，品种之间的生育期有所不同，分蘖力的大小不同，对环境条件的适应性也不同。这就要求在栽培中注意好海拔、土质、茬口，特别是一些低洼烂泥田，在后期无法控制无效分蘖，是田间荫蔽，病虫害发生严重，造成减产。同时有个别农户在没有进行试种的情况下存在越界种植的现象，造成秋封减产。
　　  1.2  气候对水稻结实的影响.  
　　水稻属于感温性作物，对温度反应较为敏感，留坝淋雨季节多集中在8、9月份，留坝山区水稻在8月1日--10日抽穗扬花进入生殖生长的盛期，对温度最为敏感，留坝在立秋后气温下降较快，特别是降雨后，真正是“一场秋雨一场寒”，低温会对水稻产量产生不利影，影响造成叶片早衰，叶片功能下降，干物质合成受阻，有机物积累减少，产量降低。阴雨会冲刷掉柱头分泌物，影响授粉使，空壳增加，严重影响产量。    
　　  1.3  种植密度过大  .
　　在密度过大时不能满足水稻生长发育对营养物质的需要，进而导致产量低。据调查分析，有效穗增加，产量也随之降低。同时，密度过大，个体之间对土壤中肥料养分的竞争和对光照竞争激烈，不利于通风透光，致使病虫害发生偏重，影响产量和千粒重。  
　　  1.4   施肥不当  
　　在施肥中，重施氮轻磷钾，致使磷钾相对缺乏。若氮素化肥施用过多，前期长势好，后期贪青晚熟，病虫害危害严重，空壳率增加，也容易造成秋封，产量不高。施肥量过少，造成早衰，光合作用低，营养不良，导致产量低。氮磷钾肥配合施用，可以促进茎叶生长健壮，根系发育良好，增加抗逆性，加速营养物质的运转，促进穗大粒多，提高产量。
       1.5  晒田不及时

水稻生长一生离不开水，但在返青进入生殖生长期即孕穗期时要及时退水晒田控制无效分蘖，以便使养分集中供养籽粒促进水稻结实。  
　　  1.5  病虫害影响  
　　在水稻孕穗、抽穗扬花期发生病虫害，会造成幼穗分化不正常，抽出白穗，产生大量空壳，空秕粒大量增加；后期病虫害，影响灌浆结实，形成大量秕粒。造成减产从而影响产量。  
　　2   预防产量低的几项措施  
　　 2. 1  因地制宜，选用良种  
　　在栽培上要了解品种的特征、特性和根据海拔高度、土质、茬口等选用适宜品种。选在当地种植3-5年的品种栽培，新品应种进行小面积的试验种植。选用抗逆性强，稳产和丰产性好的品种。  
　　 2. 2  适时进行播种  
　　杂交水稻产量高低与抽穗扬花期的气候密切相关。因此，杂交中稻抽穗扬花期应尽量安排在7月下旬前或8月上旬，根据品种生育期和特征特性，利用两段育秧适期早播，重点是避开立秋后降温快不利于水稻灌浆结实，因而要根据水稻品种、生育期等来确定适宜的播种期。  
　　  2.3  科学合理密植  
　　在适宜的密度范围内，宜稀不宜密，插秧田每穴1～2株，基本苗1.2-1.4万穴/亩左右，栽培方式实行宽行窄窝据。密度过大，通风透光性不畅，空壳增加，影响产量。
　　  2.4  加强肥水管理  
　　结合土质和土壤肥力，以氮、磷、钾配合施肥和有机肥做底肥，控制施氮量总量。大田的施肥总量一般为：碳铵50-60kg/亩、磷肥40～50kg/亩、钾30～40kg/亩。施肥方法上，氮肥以基肥为主（占70%～80%），适施分蘖肥和穗肥（占20%～30%）；磷肥、钾肥全部作基肥施用。在抽穗扬花期应结合防治病虫害根外喷施0.2%磷酸二氢钾溶液。在亩有效穗达到 20-22万∕亩时，要及时退水晒田，控制水稻的无效分蘖和个体生长对养分的无效消耗，促进生殖生长，提高产量。  
　　 2. 5  注意对病虫害的防治  
　　稻纵卷叶螟、稻飞虱可用锐劲特或高效氯氰菊酯50-80克∕亩进行防治；稻瘟病用20%三环唑可湿性粉剂50-75克/亩等防治.
杂交水稻在栽培技术措施上，要坚持底肥为主，有机肥为主，配合施肥，科学管水，苗够晒田，促控结合，坚持以防为主，综合防治病虫害。
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