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摘要：自开展小麦育种研究以来，共育成推广了18个小麦新品种，累计推广面积达1亿亩以上，并且在产量潜力、抗病性、抗倒性和品质育种等方面取得了较大进展，育种方法上也有很大改进，但还存在着基础研究滞后、种质资源匮乏等一些问题，据此笔者对今后小麦育种研究方向提出几点建议以供参考。
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漯河市地处豫中南沙河流域，小麦是该市种植面积最大的粮食作物，是河南省主要麦区之一, 常年播种面积在180万-190万亩，总产8亿kg以上，约占该市全年粮食总产的60%左右,其产量高低直接影响到农民的生活水平和整个农村的经济发展。随着科学技术的进步，小麦品种的更替，生产水平的提高，高产品种的引进、示范、推广，小麦产量、抗性得到不断改进，平均亩产已由建国初的不足50kg提高到目前的450kg左右，小麦生产的迅速发展对该市以及全省粮食生产的稳定和发展具有举足轻重的作用。
1、漯河市小麦育种现状

1.1育成品种

漯河市原属许昌地区，漯河市农科院原为许昌地区农科所，小麦育种始于上世纪50年代，先后共选育出了许跃1号、许昌铁干糙、豫麦11号、漯麦4号、漯麦8号、漯麦9号、漯麦18等18个小麦品种。
1.2 主要品种的性状表现

每一阶段育成的品种产量都有不同程度的提高，适应性、抗倒性、抗病性、品质均有较大改善，表现较突出的品种有国审漯麦4号、国审漯麦8号、国审漯麦9号。其中推广面积最大的是漯麦4号，该品种经受住了各种恶劣环境和不同地区的严峻考验，是一个综合性状较好、抗逆能力强、适应性广、产量三要素协调的丰产、稳产半冬性优良品种，深受广大农民群众欢迎，被总结为“丰年大增产，平年高产稳产，灾年不减产或少减产”型优质、高产、稳产小麦新品种，目前全国累计推广面积达1亿亩以上。
1.3育种技术现状
近十年来，我们与多家科研院所合作进行低、高能离子束诱变育种、太空诱变育种、远缘杂交育种等，尚未找到现代生物技术在品种选育中的切入点，常规育种仍然是主要技术手段，由此导致在育种方法和途径上难有突破，在提高小麦产量潜力方面难度也越来越大。
2、漯河市小麦育种存在的问题 
2.1育种手段单一、技术落后、育种效率低
长期以来，常规育种在品种选育中起主导作用，品种选育很大程度上凭经验、碰运气，品种的许多高产性状是在无意识中改良的，在小麦育种中产量性状的选择具有很大的随意性。同时常规育种方法周期长、效率低的问题一直没有得到明显改善，生物技术未能有效利用，这已成为限制漯河市小麦育种取得突破性进展的重要因素。
2.2资源的评价利用亟待加强
   漯河市育种工作在资源的鉴定、评价利用上还存在不足，存在亲本资源类型单一,特异材料匮乏, 育种材料难以满足育种需求，育成品种遗传基础日趋狭窄，导致育成品种抗逆性不强，自然环境突然发生改变或病害流行年份时，抵抗力弱。
2.3综合抗性不强、适应性差
由于育成品种亲本来源单一，对温度、 光照等环境条件反应敏感，对水肥等生产条件要求严格，表现稳产性差，适应性不广，难以大范围种植。冻害、病、倒伏、干旱等情况下减产严重，表现为综合抗逆性差，年度产量差异较大，高产不稳产，品种应用范围受到很大限制，严重制约小麦生产水平的提高，生产上急需高产与广适性结合的品种也难以实现。
2.4小麦育种创新后劲不足
随着生产水平和科技水平的提高，呈现出品种多而乱的局面，改良型和修饰型多，接班品种少且不过硬，无突出品系，更无突破型品种，而且缺乏耐晚播品种。科研人员为快出成果，热衷于培育短期品种，而结果造成品种多了，但大成果少了，品种应用不多，推广面积上不去。

3漯河市小麦育种的发展对策
3.1育种技术创新
明确育种目标，构思高产群体结构，塑造合理株型，分析各种高产育种途径的特点,增加育种的预见性,减少田间选择的盲目性,提升育种成功的机率。正确的育种目标源于生产发展对品种的需求，把高产与抗逆性、广适性放到重要位置，常规育种要与生物技术密切结合，要有科学的预见和丰富的直观能力，在继承与综合中创新。笔者认为在黄淮冬麦区不能过分追求穗长穗大，增加每穗粒数应从提高育性，减少不孕小花数着手。未来的育种方向将是提高水、肥利用率，选育高产、稳产、多抗、低耗的小麦新品种，对于发展生产，提高人民生活水平，促进经济发展和确保国家粮食安全均有重要意义。
3.2加强种质资源挖掘创新研究
高产、优质、多抗、低耗(高效利用水肥)是育种工作永恒的目标，种质资源创新则是育种工作的灵魂，品种生产力的提高无不是通过资源的挖掘与创新而获得成功的。实践证明，突破性品种的育成，往往都是关键种质资源的发现和利用的结果。因此，育种目标确定后，在积极引进、鉴定、评价国内外种质资源的基础上，利用现代生物技术和远缘杂交技术，导入异源基因来创造新的种质资源和优异的育种材料，不断丰富小麦的遗传基础，从而育成多种符合生产需要的新品种。
3.3加强科研单位合作，引进新技术
   通过与省市科研单位合作，示范引进新品种、新技术。实践证明，在选配好亲本组合，为品种的育成提供最大的遗传可能性的前提下，杂种后代采取异地、水旱地和高中肥交替选择，同时在杂种后代选择过程中创造各种条件，使杂种的丰产性与抗逆性能充分表达，才能选育出综合性状好，水肥利用率高，增产潜力大的高产、稳产、低成本的品种。
3.4积极探索小麦配套栽培技术体系，充分挖掘品种的高产潜力
小麦的产量是品种基因型与环境(包括管理)效应互作的结果，高产是综合因素的体现，有赖于品种遗传力的突破和高产潜力在生产上的最大发挥，要靠品种、栽培、土肥、植保等相关科学技术体系的高度集成才能获得。因此，只有在充分了解品种生育特性的基础上，研究不同生条件态下与之相适应的栽培技术体系，才能充分挖掘其高产潜力。
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