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食用向日葵杂交种育种研究
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摘要：通过食用向日葵杂交种研究，明白了食用向日葵部分性状的遗传规律；不育系、保持系和恢复系三系亲本的选育及繁育亲本自交系的技术要求等。对今后研究和推广食用向日葵杂交种有一定指导意义。
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食葵耐干旱，耐瘠薄，耐盐碱，葵花籽香醇可口、营养丰富。伴随人民生活水平的提高,具有降血压等营养保健作用的消闲食品葵花籽已进入千家万户, 我国人口众多，向日葵籽是传统的喜食炒货，需要量巨大，以食葵为原料的食品加工业正蓬勃发展,对原料的需求量不断增加。而食用向日葵的生产一直处于供不应求的趋势。杂交种的利用是大幅度提高向日葵产量的重要途径，为了提高食用向日葵的产量和经济效益, 我们进行了多年的食用向日葵杂交种育种研究，初步摸索出一些经验和规律。
1 食葵遗传规律
1.1食葵遗传资源贫乏
国内食葵常规品种类型丰富多样，但亲缘关系却相对较近。有人推测都来于国内的三道眉，因此转育成的自交系之间的一般配合力不强。配制的杂交种产量水平没有明显的突破，籽粒形状和农艺性状上的优势组合也非常少［1］。
1.2食葵遗传基础非常复杂，很难纯化
由于食用向日葵是虫媒花，任何一个食葵常规品种由于多年的自然授粉而变成了一个遗传杂合体。经过连续多年自交后能够分离出很多种类型［2］。
1.3 食葵的经济性状之间有一定遗传相关性
如粒型长度与产量之间呈一定程度的负相关，食葵杂交种瓜子越长，一方面结实率可能下降，另一方面出仁率低，产量就低；相反，如果籽粒较短，结实率高，子仁大，出仁率也很高，产量就高。瓜子长度与出仁率的关系是：瓜子越长，壳越大，其仁并不一定大，饱满度越小。
1.4 株高
我国的地方农家品种的高度一般都在2.0～2.5m，国外食用向日葵杂交种的高度1.5m左右，研究证明，中等株高(160～180cm)是食用向日葵理想株型的性状。株高的遗传方式是，亲本自交系与其F1杂交种之间存在着显著的正相关。亲本高，F1代杂交种植株也就高。
1.5 花盘的倾斜度
有的向日葵杂交种植株的茎上端比较软，呈“n”型弯回来，这样可以减少鸟害，但是由于其弯度太大，花盘通风不良，容易造成籽粒发霉、烂盘；也有的相反，脖子太硬，花盘和植株几乎是平行的，这样的话，一是易受到鸟的危害，另一方面也容易受到雨水的浸湿，造成子粒发霉。实践证明，向日葵杂交种的理想株型是：茎上端尽量保持直立，就使得花盘呈45度角，花盘就在叶片上方，可以减少白粉病等其它病害的发生［3］。
1.6 单盘子粒数
这是一个重要性状，主要取决于自交系的配合力，超显性是主要规律。在选育自交系时，应进行严格的观察，在研究配合力时，应选择单盘子粒数杂种优势高，同时单盘子粒数多的组合［4］。

1.7 出仁率
杂交种出仁率的高低由亲本基因型的显性程度所决定，其配合力极低。

1.8某些性状有较大的可塑性
同一性状在不同气候条件和不同栽培条件下表现出一定的差异，因此，在性状选择上可能出现假象。如同一个自交系，正常情况下应该是不分枝的，但在某个地区的某年份会出现部分分枝，而还是在那个地区，不同的年份又不分枝了。这无形给食葵的育种增加了很大难度。

1.9自交系种性退化
多数食葵连续自交7～8代后，与自交前的原材料相比，在盘径、粒重、粒长、单盘粒数上都有所下降，个别材料下降严重，这些下降的经济性状，有些在杂交一代中能恢复或超亲，如盘径、百粒重、单盘粒数等［5］。也有个别材料经济性状退化不明显，有些自交系，自交年份越长，植株越高，本来原材料株高在1.5m左右，经过5～6代自交后，植株高度可达到2.5～3.0m，其它经济性状也没有表现出明显的优势，所以这个自交系就没有利用的价值了，应该淘汰了。而籽粒长度这一重要商品性指标，在绝大多数组合中却取决于两个亲本的平均数，也有的杂交种粒长比双亲还小。所以一般杂种一代F1的瓜籽长度，要比原材料瓜子长度短。
1.10自交系间杂交种依靠杂种优势来提高结实产量
食用向日葵的杂种优势在一定亲本类型时才能够表现出来，因此，要筛选出经济性状优异又具有高配合力的杂交种的亲本系是非常困难的。必须要做大量的组合才有可能从中筛选出配合力高的杂交种。因而，食葵杂交种的培育难度比较大。
2 　食用向日葵杂交种育种研究
2.1　种质资源搜集、研究与利用是食用向日葵杂交种育种的基础

必须广泛搜集和整理国外食用向日葵杂交种、不育系和恢复系等种质资源，来弥补国内食用向日葵遗传基因的匮乏，并对其生物学性状和配合力深入研究，利用国外优良的不育系筛选出优良保持系。

2.2　开展多元化育种

为适应不同地域的人对瓜子不同的口味需求以及瓜子的不同作用，在育种目标上要有白粒型、黑粒型、长粒型、扒仁型等多种类型。

2.3　自交系的选育

选育自交系时，掌握每个自交系、每个性状衰退的反应程度，了解主要农艺性状的杂种优势表现及其在亲本系和F1代间的相关性。自交系在自交一代S1应该注意生育期、株高、单盘子粒数、自花授粉和自由授粉的单株产量、百粒重、出仁率、花盘倾斜度和抗病性等性状。在选育出优良的自交系后，以自交系为父本，不育株为母本进行杂交，产生不育株，再用该自交系与不育的后代进行回交，这样经过连续7次的回交，就可将优良自交系转换成不育系了，其父本也就成了这个不育系的保持系了。
2.4　亲本恢复系的选育

　　恢复系，也就是生产杂交种的父本。实践证明，好的恢复系应该是分枝型的，分枝的父本自交系最大的好处是开花期较长，能保证不育系的母本充分地授粉，延长授粉期，提高种子生产量。
2.5　亲本自交系的繁殖

向日葵是虫媒异花授粉作物，自然杂交率高达95%以上，因此，繁育亲本自交系时，必须在隔离区进行，隔离方法有：时间隔离、空间隔离和防虫网隔离。空间隔离的距离是，与其它向日葵(包括油葵)植株的直线隔离距离为5～8km。自交系的任何混杂(包括机械的和生物的)都会严重破坏杂交种的整齐度和抗病能力［6］。最严重的问题是亲本自交系的生物混杂，这是因为它们能与任一向日葵植株进行异花授粉，而异花授粉多数情况下是因为与其它向日葵的空间隔离不够造成的。因此，杂交种良种繁育的首要任务是保持原始亲本自交系及其杂交种的遗传纯度。

2.6　对已经稳定的自交系应该进行混合授粉

在试验中，由于没有隔离条件，我们对自交12年并且已经非常稳定的一个自交系仍进行自交，自交系不但没有整齐一致，反而出现了分离，种性也退化了。因此，一个自交系经连续自交8～9代后，多数自交系就应该稳定了，此时，对稳定的自交系就要进行混合授粉，不能再自交了。

3　杂交种的生产
3.1利用自交可育系能简化杂交种繁育
在所有的强制自交后代中，我们首先要对每个自交系都要留几株只进行套袋，不进行人工辅助授粉，让其进行自然授粉，收获时选择那些花盘自然授粉结实最多的植株，同时分离出自花授粉的生物型自交系，这样在生产自交系时可大大减少劳动量［7］。

3.2 食葵杂交种的制种
杂交种的生产需要有足够量的配合力好的不育系和恢复系种子。在3～5km隔离区内，把不育系A和恢复系R以6：2的行比相间种植。不育系靠昆虫和风传粉，行比可依恢复系的特性加以调整，恢复系为分枝类型，不育系的行数可以增加。在进行制种时，还要特别注意杂交种的母本不育系中出现的结实植株，在整个开花期内每天都要拔除母本不育系中的结实植株，需花费很多劳动［8］。因此，严格遵守亲本自交系的繁育制度和方法，能够在很大程度上降低亲本自交系的混杂，减少制种工作量。

参考文献:

［1］籼型三系不育系选育研究现状及对策。张杰等.《中国种业》2006,10：11～13
［2］保加利亚的向日葵育种和良种繁育。 A. .д  .вочΚовой    等.《国外农学向日葵》1989(3)：1～4.
［3］向日葵重要性状育种。Dragan  Ｓｋｏｒｉｃ《国外农学向日葵》1990(1)：5～15.
［4］南斯拉夫向日葵杂交种选育和良种繁育的主要趋向。Ф. г. ротару，《 农学向日葵》1989(3)：5～7.
［5］中国向日葵产业发展的问题与对策。安玉麟，《内蒙古农业科技》2004(4)：1～4.
［6］国内外向日葵遗传改良成就与发展趋势。崔良基等，《杂粮作物》 2006(26)：402～406
［7］我国向日葵产量发展与科研工作的策略。李玉发等，《山东农业科学》 2010(11)：122～124.
［8］食用向日葵杂交种制种技术的探讨。胡宝忱等《杂粮作物》2009（1）：33～35 .
PAGE  
1

