
关于整治品种套牌问题的实践与思考

吉林省种子管理总站 王云福（长春市春城大街50号130062）
近年来农业部连续3年在全国范围内开展了种子执法年活动，始终保持对种子市场监管的高压态势，种子市场秩序有所好转，有效保障了农业生产用种安全。 但品种套牌侵权现象却屡禁不止，打而不绝，对农业生产安全构成了潜在威胁，对种子管理权威性提出了严峻挑战。这种现象已经引了社会的广泛关注，农业部高度重视，人大代表、政协委员多次提出建议和提案要求整治，新闻媒体频频关注。
　　1.品种套牌的定义
所谓的品种套牌就是为了规避法律的风险，采取偷梁换柱、张冠李戴的办法，以此种品种种子冒充他种品种种子进行生产、加工、包装和销售的行为。品种套牌是近年来发展起来的一种新的比较普遍的种子制假售假形式。
2、品种套牌的表现形式

在实践中，品种套牌主要有以下两种表现形式：一是不法企业以他人授权品种种子或者市场上畅销的品牌种子冒充自己审定的非授权品种或者不畅销的老品种种子生产、经营的主观故意行为，即套他人的优势品种种子。这种行为既套牌，又侵权，但假而不劣。如套牌美系种子、套牌郑单958玉米种子、套牌良玉99玉米种子、套牌农华101玉米种子等。二是为了弥补准入品种的缺陷，一些企业用自己新培育的未审定的品种组合或品系冒充自己已审定的品种种子生产、经营的主观故意行为，即套自己的品种种子。这种行为既套牌，又未审，既假又可能劣。如用熟期较晚的品种种子冒充熟期较早的品种种子；用熟期较早的品种种子冒充熟期较晚的品种种子；用密植的品种种子冒充稀植大穗的品种种子；用转基因品种种子冒充非转基因玉米品种种子等。
3、品种套牌行为的原因与社会危害

产生套牌的主要原因：
一是我国种子企业商业化育种起步比较晚，科研投入能力比较低、实力比较弱，缺少过硬的自育品种或者对自己具有合法市场准入资质的品种因有明显缺陷或综合性状差等因素，销路不畅，企业为了生存，不得以而采取的办法，是一种无奈之举。
二是种子生产基地管理失控，不应该生的“孩子”生出来了，而生出来的“孩子”是不能简单就“掐”死的，因为涉及制种农民的利益、农业供种安全、企业的发展和社会稳定，何况又是“好孩子”。如去年农业部在甘肃张掖制种基地整治中，发现套牌侵权生产比较猖獗。
三是一些不法企业受暴利驱使、铤而走险。一些种子商店、一些个人与种子基地不法企业结成利益联盟，与个别管理人员勾结寻求暗地保护联盟，而在肆无忌惮、有恃无恐地假冒硬套，给种子管理部门带来极坏的影响。
四是法律不健全，种子执法部门手段薄弱、执法力量不足。《种子法》没有赋予种子管理部门的执法主体权、没有规定对假劣种子可以采取封存扣押等强制措施权。套牌种子是假种子，判定假种子靠肉眼很难鉴别，既使能鉴别，在法制部门也很难通过。按照《种子法》的规定应当委托有资质的、合法的种子质量检验机构依法检验鉴定后，出具的检验鉴定报告，方可作为定性处罚的依据。而对进入市场的种子的检验鉴定结论既需要一定的时间，又受一些条件的制约，影响及时查处。另外，种子执法力量与经费严重不足。
套牌行为有如下社会危害：

一是威胁着农业供种安全。套牌种子低成本，高效益，一旦成风，就会无人冒着自然、技术和市场的风险去选育、生产自己的品种种子。当制种基地遭受自然灾害，使某一畅销的品牌种子供不应求或品种权人维权从紧从严的时候，就会出现无种可套的局面，而企业自己的品种又没有生产，甚至连亲本都没有生产。这种现象一旦发生，势必会出现种子数量紧缺，将对农业生产供种安全构成潜在威胁。

二是影响着种业科技创新。一个新品种的成功选育一般需要8-10年的时间，最快也得需3-5年，其中必须经过一定时间的技术积累，其人力、物力、财力和时间成本是相当高的。一个具有突破性的新品种的成功选育，其成本则更高。不法企业通过套牌就可以获得高额利润，那谁还去研究新品种，这无疑将严重影响种业科技创新的积极性。如2011年某授权玉米品种被严重套牌侵权，有10多家种子企业未经授权，擅自生产经营该品种，致使品种权人损失高达800多万元，严重挫伤了科研育种人员的积极性，气得该品种权人提出要退出该品种。
三是扰乱了种子市场经营秩序。公平竞争是市场法则的核心，是种子产业健康发展的根本，是促进种子企业做大做强的前提，是我国种业跻身世界种业先进行列的持久动力。品种套牌不仅极大地损坏了企业的名声，还严重扰乱了正常的种子生产经营秩序，是一颗毒瘤，必须铲除。否则，我国种子企业就很难做大做强，振兴民族种业，建设种业强国将只能是一句空话。
4、种子套牌行为的行政责任与刑事责任

按照《种子法》第四十六条第二款规定，套牌种子属于
假种子。按照《种子法》第五十九条的规定：由县级以上农业行政主管部门或者工商行政管理机关责令停止生产、经营，没收种子和违法所得，吊销种子生产许可证、经营许可证或者营业执照，并处以罚款；有违法所得的，处以违法所得5倍以上10倍以下罚款；没有违法所得的，处2000元以上5万元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
刑事责任涉及生产、销售伪劣种子罪和生产、销售伪劣产品罪。如果生产、销售伪劣种子，给农业生产造成2万元以上损失的，则构成生产、销售假劣种子罪；如果销售伪劣种子，销售金额达到5万元以上或者伪劣种子虽未销售，但货值在15万元以上的或者已售出伪劣种子的销售金额3倍后加上尚未销售的伪劣种子的货值金额之和达到15万元以上的则构成生产、销售伪劣产品罪。如果即构成生产、销售假劣种子罪，又构成生产、销售伪劣产品罪，则按照处罚较重的罪名定罪处罚。

如2013年4月，根据品种权人—山东一家种业公司举报，省站会同吉林市站查处了该市一注册资本500万元，经营化肥的某农业公司伪造他人种子生产许可证、种子经营许可证编号，私自印制假包装，加工包装销售假冒东金6号玉米种子，经品种真实性鉴定，属于套牌种子，且数量较大，情节较恶劣，涉嫌犯罪，经省农委研究决定，以涉嫌生产、销售伪劣种子罪移送省公安厅处理，4名当事人已被当地公安机关依法拘留。违法种子和造假设备被扣押。
5、加强对品种套牌问题的专项整治

主要措施是进行五导：
一是要开展警示教育，正确引导企业守法自律。即各级种子管理部门要加强警示教育和普法宣传，引导种子企业走正路，树立讲规矩、守法经营、公平竞争的自律意识；大力弘扬守法经营光荣，套牌侵权可耻的营销理念；努力营造严厉打击套牌、畏惧套牌、抵制套牌、远离套牌的良好氛围。这是解决品种套牌的重要基础。

二是要注重诚信建设，大力倡导种业公平正义。即种子行业协会要加强种子行业的诚信建设，在种子生产者、经营者、销售者之间大力畅导诚实守信、公平正义、严守法律的企业文化；组织大企业承诺不生产套牌种子、不加工套牌种子、不销售套牌种子，不推广套牌种子，互相监督套牌种子的行业氛围。这是解决品种套牌的基本前提。 

三是要严格品种审定，靠过硬品种主导市场。即种子企业要加强新品种研发，用自育的过硬的品种去积极主导种子市场。种子企业既要重视品种选育和审定，更要增强审定品种的自信，重视审定品种的生产和推广应用。要敢于生产自己的品种，敢于加工包装自己的品种，大力推广销售自己的品种，这是解决品种套牌的治本之策。如自育品种天农九、良玉99、利民33等已出现利润高、销路畅的好趋势。要严格执行品种审定标准，控制审定品种数量。审定的品种要有创新性（丰产性和优质性要真正超越对照品种）、商业性（品种有较强的市场竞争力和占有率）和安全性（较强的抗逆性和稳产性），否则只能是一个壳品种或牌品种。

四是要加强管理创新，科学疏导问题企业。即对存在套牌问题的种子企业不能都一棒子打死，要“治病救人”，科学疏导问题企业，使之走向健康的发展轨道。这是解决套牌问题的必要途径。首先积极探索与名牌种子企业新的合作方式，实行双赢，如我省通过与先锋种业公司多次协商，个别企业已与先锋公司达成有偿使用品种的意向，使先玉335种子生产经营合法化。其次是很抓源头治理，开展制种基地田间真实性检测，严厉打击套牌生产行为，使不法企业无种子可套。再次是加大品种退出力度，对一些老品种、在生产上没有面积的牌品种，坚决退出，使不法企业无牌可套。如果能做到既无可套之种，又有无可套之牌，则套牌问题不难解决。所以要想从根本上解决套牌问题，既不劳民，又不伤财，应从品种审定、基地监管、品种退出等源头抓起，实行标本兼治、多管齐下。不能只求在市场上解决。否则，将严重劳民伤财，损害社会生产力，影响农业供种安全，还会使执法陷入尴尬境地，影响种子管理部门的执法权威。

五是要加大打击力度，严厉督导品种套牌案件。即要按照农业部的要求，大力开展种子打假护权专项行动。联合公安、监察等部门，严厉打击套牌侵权行为，确保种子市场秩序根本好转，切实保护农民利益和品种权人利益。在冬季企业督查和春季市场抽查中发现的套牌侵权行为，要加大打击力度，严厉惩治套牌侵权行为。既要处理经营门店，更要处理问题企业。对私自加工包装和伪造种子生产、经营许可证编号而假冒硬套，还理直气壮的企业和门店，要主动出击，严厉打击；涉嫌犯罪的，要坚决移送司法机关处理。要抓典型案件，以此震慑不法分子。这是整治套牌的有力手段。
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