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　　摘要：水稻育种是玉林市农业科学研究所/广西农业科学院桂东南分院的传统强项，本文回顾了建所以来水稻育种取得的主要成就，特别是“九五”以来，该所通过科研强所，不断引进科技人才，与各界科研院（所）交流合作，广泛收集优异种质资源，创新育种手段，共选育出的水稻新品种102个，其中41个通过广西品审。通过对所取得的成就进行总结和分析，并提出了存在的问题，针对问题提出今后水稻育种的展望，为玉林乃至广西水稻生产发展作出更大的贡献。
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     玉林地处广西东南部，毗邻粤港澳，面向东南亚，背靠大西南，经济腹地广阔，是广西北部湾经济区“4+2”城市、海峡两岸农业合作试验区。气候温和，年平均温度22℃；雨量充沛，年平均降雨量为1650毫米；光热充足，年平均日照时数1795小时，无霜期长，年平均无霜天数为346天,属于典型的亚热带季风气候，非常适合水稻的种植与生产。玉林水稻发展历史悠久，一直是该市的传统农业产业，不但播种面积大，而且单产高，居广西第一。1996年全市水稻产量首次突破200万t大关，1997年玉林市实现“吨粮市”，成为广西第一个、全国第二个地级“吨粮市”。水稻播种面积常年稳定在30万hm2左右，单产7333kg/ha，年稻谷产量在220万t左右。是广西重要的粮食生产基地，所产大米久负盛名。特别是该所选育出的优质晚籼新品种玉晚占，远销两广、福建、海南及港澳台等地区。近年来玉林市水稻生产发展迅速，单产不断提高，米质得到改善，粮食总产持续增加，综合生产能力不断增强，新品种的选育和示范推广起到了关键性的作用。

　　1　水稻育种取得的主要成就

　　1.1　科研成果居广西地市级农科研所的首位

　　建所以来，玉林市农业科学研究所/广西农业科学院桂东南分院水稻育种硕果累累，共获科技成果167项，其中国家级21项，省部级51项，地厅级95项，为全国粮食安全生产和农业增产、农民增收作出了巨大的贡献。六十年代育成的“包胎矮”、“包选2号”两个水稻新品种在华南稻作区推广种植1300hm2以上，占70年代华南稻作区晚造种植总面积的70%以上，名扬全国，成为当时华南稻区名副其实的当家品种，并先后获得全国科学大会奖和广西科学大会奖。70年代玉林市农业科学研究所作为协作单位之一，参与了袁隆平主持的全国“籼型杂交水稻杂种优势利用研究”攻关课题，获国家特等发明奖，为杂交水稻三系的成功配套作出了贡献。尤其是2001年以来，该所更加突出加强优质、高产新品种选育，其中选育出的优质稻新品种“早桂1号”、“玉晚占”分别于2003年和2008年获广西区科技进步二等奖。

　　1.2　审定品种多，新品种示范推广成效大

　　“九五”以来，玉林市农业科学研究所选育出水稻新品种102个，其中通过广西品审的有41个，其中有水稻三系不育系玉Ａ、良Ａ和玉丰Ａ3个，在广西地市农科所中遥遥领先。2005年5月玉林市农业科学研究所被国家科技部列为国家高新技术研究发展计划（863计划）科技成果推广单位，在示范推广过程中，杂交水稻品种博Ⅱ优213、特优233及特优269产量指标均达到超级稻产量要求。其中 “特优233” 2007年早造百亩连片示范，经广西区农业厅组织验收，最高单产达11362.2 kg/ha。，为广西区至今选育出的众多品种中亩产最高的组合；2007～2010年特优233连续4年开展“种三产四”丰产工程示范均达到了目标产量，截止至2013年累计示范辐射带动推广面积达65万ha，新增产值124020万元，社会经济效益显著。新品种“特优269”2011年早造在玉林市玉州区仁厚镇道良村百亩连片点，经科技厅组织专家测产验收，平均单产达9771 kg/ha，最高单产达10426.5 kg/ha；2012年早造在玉东新区茂林镇榕楼村百亩连片试验示范点，经农业部组织专家测产验收，成绩喜人，平均单产11134.5kg/ha,第一年通过了农业部超级稻认定，得到了专家们的一致认可，深受农户欢迎。晚籼香稻玉晚占由于米质外观好，无腹白，有九项指标达国标一级标准，饭香，食味评分高，所产大米远销远销两广、福建、海南及港澳台等地区，是广西目前为止食味评分最高的优质常规品种，也是玉林乃广西的名牌大米，推广面积100万ha以上，稻谷收购价3.6元/kg，高于其他优质品种，农民种植积极性高，为农民增收作出了巨大贡献。

　　1.3　良种良法配套，科技进村入户，不断提高科技创新能力

　　按照良种良法配套，科技兴农要求，开展先进实用农业新技术研究，其中包括：旱育稀植、编织布隔层育秧、免耕抛秧、水气平衡栽培、“631”高产施肥等高产高效栽培新技术，并把测土配方施肥、“三控”栽培、精确定量栽培、“三定”栽培、病虫害无公害综合防治等技术进行集成优化，形成了适合玉林水稻高产栽培技术体系。有效促进农业增产增收。同时实施“主导品种、主推技术、主体培训”三位一体，“核心区、示范区、辐射区”逐级放大、同步推进的大推广新机制、新模式；按照“科技人员直接到户、良种良法直接到田、技术要领直接到人”的总体要求，抓好科技示范户的培育和扶持工作，逐渐形成以户带户、以户促村、层层推进的发展局面。通过技术培训和技术入户指导，使广大示范户的技术水平有一定的提高，有效带动了周围农户种好示范新品种，确保新品种示范推广成功。

　　1.4　交流与合作不断加强，水稻科研事业快速发展

　　2009年9月“玉林市与文莱水稻种植示范项目”正式启动，这标志着玉林水稻品种走向国际，其中超高产杂交水稻新组合特优233经文莱工业及初级资源部部长叶海亚亲自参加收割过磅验收产量达6244.5kg/ha，合作取得完满成功。2009年11月24日，玉林市农科所迎来了喜庆的日子，广西农业科学院与玉林市人民政府共建广西农业科学院桂东南分院。这标志着合作进一步加深，有利于充分发挥科技协作潜能，整体提升玉林农科所的科技研发能力、立项能力、承载能力、创新能力水平，实现农业科研工作飞跃式发展。2012年全国超级稻研究与推广工作会议在玉林召开，中国水稻所所长、国家水稻产业体系首席专家程式华和中科院院士谢华安先后参观了玉林市农科所超级稻特优269百亩连片示范基地和成果展览室，高度赞扬了该所在水稻育种中取得的辉煌成就。并热情邀请该所育种岗位的科研人员到中国水稻所去参观学习与交流，引进育种材料，全面提升水稻科研事业的发展。除此之外，还与国家杂交水稻工程技术研究中心、广东农科院、华南农大、福建农科院等科研单位进行交流与合作。正是通过合作攻关、科技人员交流互访等形式，达到资源共享，优势互补，项目承载能力和科技创新水平明显提高。现承担各级科研项目由1998年前平均15项增加到32项，2012年增加到44项，是原来的两倍多，其中有国家级项目7项，这是前所未有的，实现了科研事业的飞跃发展。

　　2　存在问题　

　　近年来，该所虽然在水稻育种上取得很多令人可喜的成绩，但随着水稻育种事业的蓬勃发展，作为一个地市级农科所，也存在着不少的问题，比如科技经费严重缺乏、育种手段比较落后，仪器、设备、设施严重老化、重点实验室缺乏、杂交稻优质育种水平低、所选育出的水稻新品种抗性差等日益突显。

　　2.1　水稻育种整体扩性差、优质育种水平低

　　玉林市农科所“九五”以来选育出的水稻品种虽多，但从通过审定的品种来看，稻瘟病抗性综合指数都在7.0—9.0之间，白叶枯病在5—9级之间，所有品种中没有一个是抗稻瘟病和白叶枯病的，整体抗性较差。又从近年刚通过审定的品种和正准备认定的超级稻品种来看，虽然在产量上和品质上有所提高，但抗逆性较弱，特别早稻感温品种容易受台风、暴雨袭击，容易发生倒伏和中后期的稻瘟病、稻飞虱等病虫害，严重影响了千粒重和产量，从而进一步影响了稻米品质。产量一般损失5－10%，结果丰产不增收，高产不稳产。从米质主要指标来看，国标优质米三级标准以上的只有几个，特别是杂交组合多数都是汕优系列、特优系列及博优系列组合居多，高产不优质。普遍存在垩白粒率高、垩白度大和直链淀粉过低或是过高的问题。随着人们生活水平的不断提高，人们追求生态、绿色环保食用米的愿望越来越强烈，因此，由于米质和抗性两个问题严重影响了这些品种的使用年限和大面积推广。

　　2.2　科技经费不足、新品种配套栽培技术研究较少

　　广西是经济欠发达地区，科研经费不足是长期的问题[1]，作为一个地市农科所申请得到的科研项目，国家级的极少，省级的项目占一小部分，多数都是地市级的项目。有时一个项目才2万元，而完成一个项目最少2－3年时间，平均每年才几千元，可见科研经费少之又少。玉林市农科所水稻育种一直以申报项目和课题形式进行，因此，科研经费欠缺是水稻育种正常发展的瓶颈。由于经费的不足，导致科研人员对新品种配套栽培技术研究相对较少，良种要有良法，良种要是没有良法的种植就无法充分表现出它的品种特性。要想新品种充分发挥它的种性，就必须探明充分发挥其产量潜力的栽培生理条件，研究适应其种性要求的栽培技术措施 。任何一个新选育出的水稻品种，即使栽培的环境条件再好，没有以之相适应的栽培技术措施，也很难达到理想的产量。在长期的水稻育种中只重视品种审定来完成项目，而忽略了与其相适应的品种特性与高产栽培技术的研究，所以新品种的高产潜力难以发挥。

　　2.3　基础设施、设备落后，新的育种技术手段缺乏

　　作为一个地市级的农业科研机构，很多实验仪器、设施和设备都是建所以来就一直没有更换过，原来的花药培养、单倍体等实验仪器已经严重老化，水稻育种手段还是以常规的杂交育种为主。随着水稻育种事业的不断发展，分子标记辅助育种、转基因育种、航天育种等新的育种技术正在日新月异的发展，而在广西，只有农科院、广西大学具备从事这些高端育种技术手段的研究外，其余的科研机构都还是在从事最原始的杂交手段，通过有性杂交，创造新的育种材料。这严重阻碍了玉林市水稻育种事业的发展。

　　2.4　超级稻育种相对滞后

   　早在90年代超高产育种在玉林市农科所就已备受重视，如当时选育出的博II优213在区试产量中就比对照增产8%，并通过国审；90年代末选育出的特优233是广西特优系列最高产的代表组合。但是超级稻育种却起步较晚，从农业部认定的101个超级稻品种来看，玉林到目前为止，只有特优269通过农业部一年的测产验收，还没有得到认定，相对落后。而从玉林市超级稻的示范推广成效来看，成绩突出，但是大多数超级稻品种从外省引进，存在生育期偏长，超高产潜力未能淋漓尽致发挥等问题，造成了品种单产同全国比普遍偏低的局面[2]。各地水稻生态区域复杂多样，要求有多种不同类型的超级稻品种来满足不同地区的超级稻示范推广。因此必须加快超级稻育种步伐，促使玉林超级稻更好更快的发展。

　　3　展望

 　　水稻作为玉林乃至广西第一大粮食作物，约占粮食总量的90％左右，是人们的主要口粮。近年来，随着经济的发展，水稻育种研究显得更是尤为重要，不但肩负实现种粮增效、稻农增收和全面推进建设小康社会的重大使命，而且将担当确保全市粮食安全的重任。充分发挥玉林市水稻育种科技优势，为保障玉林市粮食安全提供科技支撑任重道远。

　　3.1　充分利用优异的种质资源，实现超级稻育种零突破　

　　祁玉良等提出种质资源是作物育种的基础，超级稻育种是在较高的材料水平上实现新的突破[3]。中国水稻所所长程式华则提出超级稻育种的核心是资源的有效利用或多基因重组利用[4]。玉林拥有丰富的水稻种质资源，从育种实践来看, 本地品种资源有良好的生态环境适应性, 抗逆性较强, 为新品种提供了良好的遗传基础, 使育成后的新品种具有较广的适应性。在超级稻育种中,应充分利用好本地优异资源的基础上，再不断引进和发掘新的种质资源和野生稻资源，不断扩大遗传背景。通过科研立项，加大资金投入力度，各科研单位联手攻关，用野栽杂交材料，通过连续改良和回交育种的手段，并结合有效的性状筛选技术及分子标记技术[5]，发掘核心种质实现生态型间、地理远缘、亚种间血缘渗透，扩大杂交水稻不育系育种的遗传基础，选育出适合大面积推广种植的不同生态区高产、优质、广适、多抗超级稻新品种，寻求超级稻育种新突破，从根本上解决外来品种水土不服等问题。

 　　3.2　提高杂交水稻稻米品质

　　食味和外观是决定稻米是否畅销的最重要的两个因素，而不同地域对稻米的食味要求也有所不同[6]。玉林市农业科学研究所选育的玉晚占就是因为食味和外观兼顾到位、受到人们的欢迎而远销国内外，其余的优质稻谷主要是在广西、广东和海南等地销售，市场空间不大。目前广西优质水稻新品种选育不断推陈出新，优质杂交育种也取得了新的突破。但该所杂交育种一直以来，过分追求产量，而忽略了稻米品质，导致杂交稻米品质较差，食味不佳，影响了其在市场的竞争力度。为了打破传统局面，树立玉林市杂交水稻优质米品牌，提高市场竞争力度，作为育种工作者应主动研究稻米市场的需求和变化情况，注意市场的主流和多样性，及时选育出多样化的优质杂交水稻新品种以满足市场的要求。

　　3.3利用分子辅助标记选择，提高品种的抗性水平

如今分子育种研究日新月异，白叶枯病抗性是开展最为成功的性状，也是我国水稻分子标记辅助选择开展得最为广泛的性状，稻瘟病迄今也已注册了25个主基因。玉林地处华南，是典型的双季稻区，对水稻危害最严重的病虫害有稻瘟病、白叶枯病、稻飞虱和南方黑条矮缩病等。特别是稻瘟病抗性育种一直以来备受重视，但迄今为止，稻瘟病抗性育种尚未取得突破性进展。因此，要切实解决稻瘟病问题，应在传统育种的基础上，结合现代生物技术，大力开拓育种新途径；同时品种选育中宜以田间抗性为主，兼顾垂直抗性，从而综合提高新品种的整体抗性水平。
3.4　加强种质资源的收集、创新

　　能否育成突破性品种，关键在于遗传资源的发现与利用[7]。地市级农业科学研究所是公益性的，是以资源、生态区域性为基础的农业科研机构。应加强在本生态类型内开展种质资源普查、搜集、保护、鉴定、深度评价，特别是地方农家品种收集，确保种质基因不流失；根据本地区生态类型、栽培措施、种植习惯有针对性进行种质资源创新。同时积极引进省外及国外种质资源，充分利用野生稻资源，利用远缘杂交、辐射及航天育种等手段，导人现有育种材料，增加其遗传多样性，拓宽遗传基础，不断创造新的优异的种质资源。

　　3.5　加强新品种配套栽培技术的集成研究

任何一个水稻新品种，即使栽培的环境条件再好，没有以之相适应的栽培技术措施，也很难达到理想的产量，即良种要配套良法。一个新品种一旦通过审定，应进行示范推广及配套技术研究，探明充分发挥其产量潜力的栽培生理条件，研究适应其种性要求的栽培措施。如研究集成超级稻强化栽培技术，测土配方施肥技术，主要病虫害的防治技术，避灾减灾技术等，形成大面积高产高效的栽培体系，从而促进新品种的快速推广。
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