水稻良种补贴项目实施过程中的种子质量控制
张家港市种子管理站  张忠明  张锋  石志平  朱松华 （215600）
为稳定粮食生产，加大优良品种的推广力度，提高品质，促进农业增效、农民增收，我市从2005年开始连续实施水稻良种购种补贴，实施9年来彻底改变了我市以往水稻大面积生产中存在的品种混、乱、杂的现象，水稻连年获得丰收。为确保项目的正常实施，我们依据种子相关法律及《农作物种子生产技术操作规程》狠抓种子质量，全市基本未出现种子质量事故，确保了农民的用种安全，维护了农村和谐与稳定。
一、强化推广品种管理，严禁未审先推，保障品种安全。
品种的优劣直接关系到产量和品质，是项目成败的关键。依据《种子法》的有关规定，以及本市的实际情况，列入良种补贴项目的品种总体要求为（1）通过省级以上品种审定或准予引种的；（2）高产稳产，品质达到国标三级优质米以上，具有良好的综合抗性；（3）适宜我市种植。全市常规粳稻推广品种不超过三只。目前我市推广的品种为“南粳5055”、“南粳46”、“武运粳29”。
二、强化纯度控制，严管生产过程，保障种子纯度。
1.规范基础种源

为确保种子的种性和纯度，经过省级种子管理部门确认备案的育种家种子和株行（株系）种子所繁育的种子（原种），方可作为补贴良种繁育的基础种源。

2.推进集中规模繁育，培育优质繁种基地

要解决种子质量反复、不稳定的局面，开创稳定提高种子质量的新途径，必须改变种子生产地点多，布局分散，农户素质不一，管理难到位，质量难提高等诸多问题。首先，种子繁育户或专业合作社连片繁种面积必须在200亩以上，土壤肥力中等以上，路、渠配套畅通，便于观察检查；其次，往年有“杂草稻（红米籼稻）”的田块，不能作为种子繁殖田；第三，要加强对繁种户的技术培训与督查指导，使他们真正掌握种子繁育的技术规程。

3.选择适合的栽插方式，提倡连年繁育

种子田必须采用育秧移栽或机插秧的栽插方式，禁止用直播稻的方式繁种。这样既有利于减少杂草和杂草稻的发生危害，更有利于去杂去劣，并清除田中可能出现的“杂草稻（红米籼稻）”，使“杂草稻”的种子含量控制在万分之一左右。同一水稻品种繁育的田块在3—5年内应相对固定，以减少或杜绝“自生稻”的混杂。
4.严格去杂去劣，强化田间纯度鉴定
种子生产除要确定专人包干负责，加强生产技术指导，建立生产档案外，重点应做好去杂去劣的纯度保障工作。我市从九十年代开始种植直播稻以来“杂草稻”的危害较重，尽管现在机插秧面积达到了80%，但由于与直播稻二种播栽方式并存，杂草稻不能根除，农户意见反响较大，因此田间去杂的重点是清除杂草稻。一般要求分四次去杂，第一次是移栽前拔除育秧盘中的“杂草稻”，育秧盘中的“杂草稻”非常明显，其秧苗明显高于常规稻，而且苗细没有常规稻粗壮（恶苗病植株亦相似），拔出秧苗时其所带种子比常规稻种子细长。第二次是大田分蘖期，与清除田间残留杂草同时进行，“杂草稻”表现为生长势强，分蘖多，茎杆比常规稻粗，且叶色色淡披长。第三次是抽穗期，与拔除杂稻同时进行，其表现为比常规稻抽穗明显早，颖壳细长，茎杆较软，叶片批长、色淡。第四次是在10月上旬，“杂草稻”谷粒明显出现棕黄色、壳细长，叶色淡黄。同时按“三性”（典型性、一致性、丰产性）、“四型”（株型、叶形、穗型、粒型）、“五色”（叶色、叶鞘色、颖色、稃尖色、芒色）、“一期”（生育期）全面拔除其它杂稻。收割前半个月要对完成去杂去劣的田块进行拉网式检查田间纯度，田间检查验收率达100%，坚决淘汰不符合规定的种子田。种子收割烘干入库后要分批次抽样，做好水稻种子的南鉴工作（即海南岛种植鉴定），确保田间种子纯度达到国标以上。
5.适时收割，严防机械、场头混杂

水稻一般在10月底开始收割，纯度不达标或“杂草稻”比例超过万分之一的田块不能收。企业要派人跟机到田头，监督收割装运，收割前要彻底清理收割、运输机械。开始收割的5—6袋稻谷不能作种用。种子到达场头要专人负责指定分品种堆放，严防混杂。种子烘干后要分品种专库贮藏。
三、强化水分控制，严把烘干贮藏关，确保发芽率。
适时收获能保障种子的成熟度与饱满度，在种子收获水分较低的情况下，既能减少烘干过程对种子的损伤，又能降低烘干成本。为确保种子发芽率收割时应做到：（1）倒伏早、结实率低、谷粒不饱满的田块不能收；（2）病虫危害严重的田块不能收；（3）成熟度低，青谷粒超过15%且谷粒水分超过28%时不能收；（4）收割时谷粒上露水未干，下午开始出现露水时不能收。种子上场要及时烘干至14.5%以下的标准水分，水分高的种子要先烘，同时要检测未烘干种子堆的温度，防止种子发热，种子发热时要及时通风降温、防止发热霉变，发现发热霉变的种子要及时剔除。烘干种子要专库保存，做好防虫防鼠工作。

重点做好二次芽率抽检，第一次在种子烘干入库时，以掌握入库种子的芽率基本情况，第二次在加工包装供种前，要求企业与种子管理部门对每个批次种子的抽检率达100%，以确保供应的种子100%合格，绝不失管、漏管。精选后的种子要分批次堆放、发放，以便质量追溯。
四、强化净度控制，消除惜本思想，提高精选质量

要提高并确保种子净度，最先要确保收购的基础种子净度。即：要求种子灌浆充足饱满、整齐、空秕粒少，基本无病粒和穗发芽的籽粒。要做到四个不收：种子田倒伏较早的不收；病、虫、草危害严重的不收（水稻褐飞虱）；有穗发芽的种子不收；种子不饱满或空秕粒比例高的种子不收。只有这样，才能一方面减少种子精选损耗，另一方面又有利于提高种子精选净度。对收获的种子一定要严格加工精选，确保良种补贴供种精选净度达99.5%以上。
总之，种子质量控制是一项系统工程，只有把工作重点放在种子生产全过程的监管上，指导督促企业严把种子生产的各个环节。对不合格种子落实专人负责监督转商，才能保障种子质量的稳定提高，从而确保农民用种安全，让农民真正得到党和政府的惠农政策带来的实惠。
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