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摘要：本文根据调研和收集数据，通过分析甘肃省杂交玉米制种产业现状及存在的问题，提出甘肃省国家级杂交玉米制种基地建设的发展策略，包括：加快推进土地流转，促进基地向规模化和集约化方向发展；加强田间基础设施建设，促进基地向标准化方向发展；推动农机农艺融合，促进基地向机械化方向发展；强生产要素整合，促进基地向集约化方向发展。
关键词：甘肃省；国家级；杂交玉米；制种基地。
玉米是我国三大粮食作物之一，是今后一个时期消费需求增长最快的粮食品种，同时也是未来满足我国粮食需求增长的主要粮食品种[1-2]。对于玉米来说，高产的首要条件之一就是要有优良的种子，因而种子在生产上有着极其重要的意义[3]。“国以农为本，农以种为先。”国务院把农作物种业定位为国家战略性、基础性的核心产业，部署建设甘肃杂交玉米制种、四川杂交水稻制种、海南南繁育制种三大种子基地建设，明确提出了规模化、标准化、集约化和机械化“四化”制种基地的建设方向，为现代农作物制种产业发展提供了有力支撑[4]。。甘肃省凭借优越的地理位置、天然的生产条件、土地资源和高产优质的玉米种子成为全国最佳的玉米制种区域。2013年，农业部认定甘肃省张掖市及临泽县、甘州区、凉州区、肃州区、高台县、永昌县、古浪县等1市7县为国家级杂交玉米制种基地。在甘肃省建设国家级杂交玉米制种基地，可推动甘肃省玉米制种产业可持续发展，促进甘肃省农业增效、农民增收、农村繁荣，同时也有助于巩固甘肃玉米种业在国家玉米种业的战略地位，对保障我国粮食安全具有非常重要的意义。
1 发展现状

1.1优势地位日益凸显

近年来，甘肃省充分利用国内最佳适宜种子繁育的光热气候资源、良好的天然隔离条件和土壤条件，形成了以河西走廊为主，沿黄灌区、陇南为补充的全国面积最大的杂交玉米制种基地，全省玉米制种面积逐年上升（图1）。2013年，甘肃省杂交玉米制种面积稳居全国第一（图2），玉米制种面积达到146万亩，占全国玉米制种总面积的38%；年产玉米种子产量约5.8亿公斤，占全国大田玉米用种量的53%左右，其中仅张掖市年产玉米种子产量约4.5亿公斤，可满足国家近2亿亩大田玉米的用种需求。
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                   图1   1997-2013年甘肃省杂交玉米制种面积及产量
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图2   2013年我国不同地区玉米制种面积情况

1.2企业加工能力不断增强

近年来，全国种业50强企业的中种迪卡、三北种业、北京奥瑞金、山西屯玉等，世界排名前列的孟山都、先正达、利马格兰等种业巨头以合资等方式落户甘肃，分别在张掖、酒泉和武威建立了制种玉米生产基地或加工中心。2013年，甘肃省从事玉米种子生产的企业149家，注册资金3000万元以上的占31%，种子仓库30多万平方米，种子晒场200多万平方米，种子烘干设备170多套，果穗烘干线能力达到3亿公斤以上，年加工能力达到6亿公斤以上。

1.3 具备种业发展良好的政策环境

甘肃省各级种子管理部门相继出台了一系列规范基地管理和促进制种业发展的文件和制度，形成了一整套的管理措施；制种基地实行了种子质量监督检验制度、企业信誉等级评估制度、基地认定制度等；并建立了健全的省、市、县三级种子管理机构，为甘肃省玉米制种基地建设营造了良好的环境。
2存在的问题
2.1基地与企业关系不稳定，基地的变动容易造成种子质量波动，不利于基地发展

目前，甘肃省大多数杂交玉米制种基地采取的是“公司+农户”模式，由于基地资源有限和企业过多的矛盾，使企业与基地的关系严重不稳，部分基地出现“洗一次牌”现象[4]。一是部分企业对基地进行掠夺式生产，缺乏投入基地建设的积极性；二是少数企业存在以降低生产标准、缩小隔离区间距离等不正当竞争行为，导致企业制种成本逐年上涨，而制种户交售种子的质量逐年下降，给制种区的种子生产安全埋下质量安全的隐患。
2.2制种基地品种布局不连片，增加管理成本，也容易导致机械混杂

目前，甘肃省大多数杂交玉米制种基地的品种布局不连片，一个制种企业在多个村（乡）制种，一个村（乡）有多个企业制种，还没有形成一村（乡）一企的制种基地布局，加大了制种基地的管理难度，抢购套购种子行为严重，增加了种子隔离成本和生产管理成本。此外，大多数玉米制种基地任然是一家一户的分散生产经营，种子生产单元规模比较小，给国家级杂交玉米制种基地建设带来限制因素，这不仅不利于制种基地的规模化生产，也难以实现全程机械化。 

2.3基础设施不完善，基地种子的产量和质量都无法保障

目前，甘肃省大多数杂交玉米制种基地土地平整程度差，农田水利设施、种子加工设施不配套，不适合大型机械化作业。大多数农田水利设施老化失修，农业用水资源浪费严重，走节水农业之路已显得尤为迫切。种子晾晒和烘干设施不足，易遭受干旱、冻害等自然灾害的影响，抵御自然灾害的能力不强，影响了种子产量和质量。

2.4机械化程度较低，不利于成本控制，也容易导致种子质量参差不起

目前，甘肃省杂交玉米制种基地完全靠手工操作，还缺乏去雄环节的农业机械；制种田追肥和喷施农药等田间管理环节基本上靠人工完成；大部分制种玉米收获完全靠人工，整体收获机械化水平不高，还不能满足制种玉米的要求。同时，随着劳动力短缺和成本快速上涨，玉米制种对全程机械化作业的要求已显得尤为迫切。
3发展策略
3.1加快推进土地流转，促进基地向规模化和集约化方向发展，解决基地和企业关系不稳定和同一品种制种不连片的问题

以甘肃省国家级杂交玉米制种基地稳定为目标，促进基地向制种大户、农民专业合作社、龙头企业等新型农业经营主体流转，支持种子企业与制种大户、农民合作社建立长期稳定的合作关系，建立合理的利益分享机制。鼓励“育繁推一体化”种子企业加快土地流转，建设企业相对稳定的基地，引导企业逐步加大对甘肃省国家级杂交玉米制种基地建设的投入，提高玉米制种的组织化程度。支持制种大户成立玉米制种专业合作社，向合作社专业化生产发展。

3.2加强田间基础设施建设，促进基地向标准化方向发展，保障种子生产质量稳定
将新增千亿斤粮食工程、高标准农田建设、农业综合开发、种子工程等项目资金向国家级杂交玉米制种基地倾斜。严格按照《玉米良种繁育基地建设标准》的有关要求，开展土地平整和土壤培肥，以满足玉米全程机械化操作的要求。大力发展节水灌溉技术，通过配套膜下滴灌、渠道防渗衬砌和低压灌溉管道等节水设施，通过实施精确施肥和施药技术，节约水资源，节省劳动力，提高制种产量和种子品质。配套完善基地的电力设施、机耕道、生产路和农田防护林。

3.3推动农机农艺融合，促进基地向机械化方向发展，降低生产成本，提高基地经济效益
通过开展土地平整、土壤改良，以及田块归并和田型调整，大力推进土地规模化经营，解决玉米制种全程机械化的关键瓶颈，为实行玉米制种全程机械化作业提供便利条件。支持甘肃省相关农机科研单位开展适合规模化生产的玉米去雄机、收获剥皮机等玉米种子生产机械的研发和推广应用，解决农村劳动力短缺的问题。加快研发适宜田间管理机械化操作的种植模式。支持建立农机专业合作社，购置大型制种机械，强化农机和农艺技术相融合，实现全程机械化作业。

3.4加强生产要素整合，促进基地向集约化方向发展，降低生产企业管理成本
推进甘肃省国家级杂交玉米制种基地向有品种、有实力和有信誉的龙头企业流动。推进精准播种、精准灌溉、精准施肥、精准收获等先进技术的整合，突破制约种子生产的瓶颈，降低农业风险，节约生产成本，提高种子质量。整合制种服务专业合作社或专业公司，对玉米制种基地实行统一耕地、统一播种、统一防病虫、统一技术指导和统一收获，提高制种产业的组织化程度。加快涉农项目资金和金融扶持资金的整合力度，提高基地建设标准和资金使用效益。
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