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摘  要  农作物种业是保障我国粮食安全的根本。针对我国种业存在的企业规模小，产业集中度不高；科技创新体制不健全，研发投入不足；育种、生产基地分散，基础设施薄弱；人才资源不足；监管体系不完善，知识产权保护不力；企业品牌意识不强，分销渠道需要整合；育繁推一体化体系尚不完善等问题，提出了改革种业科技创新体系，加大政策和资金扶持力度；保护开发利用种质资源，培育突破性新品种；改善种子生产条件，提升种子质量；加强种业创新人才队伍建设；强化种子监管调控，保护知识产权；强化种业品牌建设，健全营销渠道网络；企业准确定位，向育繁推一体化方向发展的对策和建议。
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种子是农业最基本的生产资料和科技载体，农作物种业历来是我国的基础性、战略性产业，种子产业的发展是提高粮食生产能力，保障国家粮食安全的根本。我国已成为世界第二大种子市场，其巨大的市场潜力吸引世界种业巨头先后进入我国参与市场竞争，我国种业市场已形成多元化、多主体、多渠道的格局，民族种业的生存与发展正经受着严峻的挑战 [1]。2011年4月、2014年1月，国务院先后颁布了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》、《深化种业体制改革提高创新能力》，提出了推进现代农作物种业发展的指导思想，要求建立以种子企业为主体的商业化育种创新体系，提高市场准入门槛，优化调整种子企业布局，加快育种人才、技术、资源依法向企业流动，推动种子企业兼并重组，这对加快育繁推一体化种子企业的规模扩张，发展壮大民族种业具有极大的推动作用 [2]。

1.我国种业面临的形势和存在的主要问题

自2000年《中华人民共和国种子法》实施以来，随着跨国种业巨头的先后进入，我国种业市场竞争日趋激烈，正经历大分化、大整合、大崛起的发展阶段：由民族种业大比拼转向民族种业与跨国种业展开较量，由自由竞争占主导向整合资本开始发挥效力转变，由种业竞争要素主导转向核心竞争力主导，由市场机会占主导向资源和能力占主导转变，由企业产品力占主导转向企业的品牌力发挥作用，由种业营销战术竞争占主导向营销战略、执行营销转变 [3]。少数民族种子领军企业重视新品种的研发，拥有稳定的育种基地、自育品种和强势品牌，创新团队技术力量雄厚、市场销售网络健全，育繁推一体化优势明显[4]，我国种业寡头市场结构正在趋于形成。但与国际种业集团—孟山都、先锋等公司相比，民族种业创新能力弱，科研与生产脱节，科技资源无法在短时间内产生最大的经济社会效益 [5]；种子行业集中度低，民族种业在育种理论、方向、技术路线、种质基础和管理等各层面差距明显。目前世界种业竞争已从由品种、市场争夺演变为种质资源、生物技术、资本、人才的全面竞争 [6]，而我国种子企业基础薄弱，缺乏应对国际竞争的能力和经验；国内商业化育种的人才、种质资源、技术主要掌握在高校院所手中，研发投入远低于大型跨国种业，绝大部分企业研发投入只占其销售额的1%，企业缺少具有竞争优势的核心品种[2]，致使民族种业在市场竞争中处于劣势。

1.1 种子企业规模小，产业集中度不高
我国民族种业起步晚、规模小，种子企业集中度低，缺乏真正发挥“主心骨”和“领头羊”作用的“种业航母” [5]。种子企业所经营的商品种子同质化严重，品牌定位模糊、营销理念落后、分销渠道网络不健全，技术服务体系不完善；大多数企业缺乏现代管理制度、运行机制和长远发展规划，其生存与发展非常艰难。种子企业研发能力严重不足，国内育繁推一体化的龙头企业数量很少，难以形成产业集群，无法适应种业国际化竞争发展的要求。
1.2 种业科技创新体制不健全，研发投入不足

我国商业化的科技创新体制机制尚未建立，产学研分离、育繁推脱节，育种方法、技术和模式相对落后；农作物育种机构分工不科学，新品种研发的种质资源短缺，原始创新能力弱，突破性新品种研发能力不足。大多数种子企业尚未应用生物育种技术，仍采用常规育种方法，育种周期长、效率低，育种技术创新与品种创新结合不紧密 [7]。企业研发投入严重不足，拥有研发创新能力的种子企业不足总数的1.5%，大多数企业主要依靠购买高校院所的新品种生产经营权求生存 [8]。

1.3 种业育种、生产基地分散，基础设施薄弱

多数民族种业缺少固定的科研育种基地，多采取租用农民土地的方式，费用较高、育种场所不稳定。种子生产基地分散，存在规模小、标准化程度低、基础设施落后、组织管理水平较低等问题，导致种子的生产成本偏高；企业对种子质量监督、检验技术体系不完善，种子质量与跨国种业存在一定差距。
1.4 种业人才资源不足

民族种业机制不活、管理水平不高，缺乏懂现代化管理和市场化运作的人才和高水平的学科带头人，研发力量较薄弱，缺乏育种创新团队 [2]；从业人员的收入相对较低，造成大量种子行业的优秀人才流向外企或其他刚进入种业界的企业集团；企业研发、生产、销售、管理各方面的人才明显不足，人才竞争日趋激烈。

1.5 种业监管体系不完善，知识产权保护不力

随着我国种业市场主体多元化格局的形成，监管难度越来越大。一些地方种子管理部门人员编制少，经费得不到充分保障；质量监督检验设施设备不齐全，检测技术水平不高；缺乏市场监管必备的信息和交通工具，无法实行有效的市场管理，致使假冒伪劣种子、套牌侵权行为时有发生，种子市场品种“多、乱、杂”的现象突出，扰乱了市场秩序，损害了品种权人、种子使用者的合法权益，挫伤了种子企业科技创新的积极性。
1.6 企业品牌意识不强，种业分销渠道需要整合
多数种子企业品牌意识淡薄，缺乏长远的发展战略，注重追求短期效益，通过购买品种、套牌生产经营，往渠道压价压货进行非正常竞争；种子企业缺乏品牌知名度、美誉度，购种用户对企业品牌的忠诚度下降。随着我国种业市场生产经营环境的变化，原有的中间商格局被打破，传统的多级分销和区域销售为主体的分销体系已不能适应市场需求，渠道整合困难、冲突增加，潜在市场开发难度加大，种子使用者成为稀缺资源，传统的分销渠道模式受到网络销售渠道的冲击 [1]。
1.7 种业育繁推一体化体系尚不完善

长期以来由于体制机制的影响，科研机构、高校是我国农作物品种创新的主力军 [7]，种子企业自主创新能力不足，种子科研、生产、推广和销售环节分离，科研服务体系不健全，造成育繁推一体化程度不高，市场竞争力较弱，已成为制约民族种业提升自主创新能力与核心竞争力的重要因素。

2.发展我国种业的战略对策和措施

2.1改革种业科技创新体系，加大政策和资金扶持力度

面对国际种业育种创新主体、机制、模式的深刻变化和市场竞争日益激烈的新形势，要创新种业研发体制，必须确立民族种子企业在我国种业发展、科技创新中的主体地位，深化种业科技体制改革，打破现行的条块分割、分散管理的育种科研体系，构建由政府引导，由科研院所、高校、种子企业构成的资源集中、分工科学的种业科技创新组织体系，增强产学研结合力度，建立协同创新机制，强化高校、科研院所的基础性公益性研究和企业的商业化育种技术，建立现代化科研院所和企业发展新模式 [7]，鼓励科技资源向企业流动，促进资源优化配置，提高企业自主创新发展能力，增强企业的核心竞争力和可持续发展能力。

政府应设立种业发展专项资金，对具有发展潜力的龙头企业，在政策、信贷、科研立项、基础建设、资源配置等方面优先给予支持，保证其在新品种选育、基地生产加工等条件建设方面加大资金投入力度，不断提升企业自主研发能力。在科研人才流动、种业项目、税收激励、银行贷款等方面制定政策措施，按照市场化、产业化育种模式开展新品种研发，全面提升育种效率和水平。建立种业风险保障制度，减少市场变化、政策调整、自然灾害等因素造成的损失。

2.2保护开发利用种质资源，培育突破性新品种
以高端优质高效品种创新为重点，加大对农作物种质资源收集、评价、创制以及育种方法等基础性公益性研究的支持力度，重点开展农业生物资源收集保护与鉴定利用、生物育种理论等研究 [7]，建设规模化、自动化、现代化的农业资源保存与信息共享平台。以市场需求为根本，通过自主技术创新与产学研结合，建立高效、安全的育种流程与方法；推进常规育种技术与分子技术的有效结合，提升企业承接转化能力，推动科研育种能力转型升级 [2]。结合国外标准制定适合我国国情的新品种标准，保护、鼓励原始创新，培育一批具有重大应用前景和自主知识产权的突破性新品种，实现我国新品种创新的跨越性发展。
2.3改善种子生产条件，提升种子质量

2011年8月25日，农业部发布了《农作物种子生产经营许可管理办法)，通过注册资本的限制提高了申请种业生产和经营许可证的门槛。政府部门应通过政策和资金扶持，加大种子企业良种繁育基地建设力度，提高种子生产能力和推广转化能力。支持优势种子企业通过土地流转、与新型农业经营主体联合等方式，建立相对集中稳定的生产基地，推进规模化、机械化、标准化、集约化种子生产基地建设。优化种子生产环境，强化种子生产基地监管，投资完善生产条件、种子收储、加工物流条件，制订种子生产技术规程，加强生产过程中的技术服务和质量控制。
2.4加强种业创新人才队伍建设

为保证民族种业的持续创新，国家应加强种业创新人才培养和高层次人才的引进和培养，重点培养一批种业领军人才、骨干人才和科研辅助人才，不断完善协同创新机制，强化团队的激励机制 [9]。通过农业良种培育中心、重点实验室等平台载体建设，培养和集聚一批国内外种业科技创新人才和育种攻关团队，为民族种业发展提供科技支撑；加大种业管理人才、从业人员培训力度，全面提升人才队伍的整体素质，提高企业现代化管理服务水平；通过相关政策引导科研机构的高端人才、种质资源向大型企业集中，推动企业自主创新能力快速提升，形成企业的核心竞争力。
2.5强化种子监管调控，保护知识产权

根据我国种业发展需要，不断制定、完善种业管理相关法律法规，加大对种业市场的监管力度，净化种业市场，切实保护品种人的合法权益不受侵害[10]。健全种子的质量监督、控制体系，确保种业市场的公平、公正运行。建立新品种保护、使用和约束机制，健全以新品种权为主的知识产权服务体系，加大知识产权保护力度，严厉打击未审先推、套牌经营、侵权造假行为和虚假宣传行为，营造公平、有序的市场环境。
2.6强化种业品牌建设，健全营销渠道网络
品牌是种子企业的无形资产，是企业未来发展的主要驱动力。种子企业要在激烈的市场竞争中赢得经销商、种子使用者的赞美和忠诚，必须合理进行品牌定位，加强企业品牌建设、管理；综合运用各种资源和手段，增加品牌资产，保持企业在市场竞争中的优势；通过管理品牌的整合营销来实现品牌价值的最大化 [11]。

种子企业应根据市场结构变化，以质量为核心制定整体发展战略，引入高科技手段健全营销网络和种子信息机制。对于大宗主要农作物玉米杂交种子、水稻杂交种子、小麦种子等，实施扁平化的营销模式；对于蔬菜种子和销量不大的农作物种子，可采取传统销售模式。实现分销渠道重心由总经销商向终端市场转移，渠道成员由交易型向伙伴型关系转变，分销渠道由传统向网络营销延伸，企业的渠道激励由让经销商赚钱变为让经销商掌握赚钱的方法[1]。在渠道整合的基础上实施种业供应链管理，为购种者提优质高产的商品种子。

2.7种子企业准确定位，向育繁推一体化的方向发展

种业新政的出台改变了我国的种业格局，种子企业集中和变革不断加强。要改变我国种业“小、多、弱、乱”的现象和小规模的、分散的区域经营模式，应加强政策引导、扶持，以知识产权为纽带，以科研成果转化为目标，紧抓资本市场介入和行业整合的机遇，通过校（院所）企合作、知识产权入股、科研成果转让、资产捆绑重组等多种方式，有机整合种子企业、高校院所资源；打破行业垄断和地方保护主义，鼓励企业通过资本运作和兼并重组进行资源的优化整合，提高种业科研的集约度和集成度；构建以产业为主导、企业为主体、基地为依托、产学研相结合、繁育推一体化的现代农作物种业体系，进而打造以大型现代化农作物种业集团为龙头，以专业化种子企业为支撑的种业产业集群 [10]。
总之，随着世界经济一体化的不断发展，我国种业将呈现行业高度集中，企业向规模化、集团化、国际化发展。我国种业市场巨大、种质资源丰富、企业发展强劲、市场前景广阔，面对强大的国际竞争对手，我国种子企业管理要符合国际化要求，必须实行市场化运作，迅速提升科技创新能力，增强国际竞争力。通过政府制定相关政策增加种业科技投入，重视种业人才资源开发，调整完善产权结构，赋予企业应有的自由和责任。通过机制体制的创新，整合农作物种业资源，形成科研分工合理，资源集中、运行高效的育种新机制，让更多集中在科研院所和高校的育种人才、技术、资源依法向企业流动，与企业具有的管理、资金和市场资源等优势要素紧密结合 [7]，提升种业核心竞争力；企业间通过兼并重组整合优化资源，走强强联合、集约化、规模化发展的道路。
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