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豇豆（Vigna unguiculata W.ssp）具有适应性广，耐热性强，产量高等特性。在我国各地均可种植，是夏季蔬菜供应的主要作物之一，是农户青睐的种植对象，因此在豇豆种子的收购、调运、安全贮藏过程中和播种前，各种子企业、检测机构对其发芽率进行测定是十分必要的。通常用发芽试验对种子批进行最大发芽潜力的鉴定，以此比较不同种子批的质量和估测田间播种价值，使播下的种子达到最大的生产潜力，以期栽培品种获得丰收。
在种子的四项强制性质量指标中，发芽率是非常重要的一项指标，其结果的准确性直接影响种子质量等级的评判，进而影响种子生产者、经营者和使用者的切身利益。因而，在实验中要保证豇豆种子发芽结果的准确性、可靠性、可重复性，检验员除必须严格依据《农作物种子检验规程》的相关要求实施检验外，还应熟练掌握其发芽试验的关键技术，下面笔者结合多年的工作实践，浅析一下豇豆发芽试验的关键技术，供同行参考。
1. 样品准备
用于发芽试验的豇豆种子必须是干净、无杂质、混合均匀、具代表性的净种子。检验员可根据种子大小选用数种设备或手工从净种子随机数取4×100粒种子置于大号发芽盒内。
2. 发芽床的选用与准备
2.1 发芽床的选用

《农作物种子检验规程》规定豇豆的发芽床可选用纸间或砂床，但在检验实践中豇豆的发芽床大多选用砂床。原因是砂床的蓄水功能优良，能为豇豆种子的吸胀、萌动阶段提供充足有效的水分。
2.2 发芽床的准备

通常，发芽试验的砂粒须选取无污染的细砂作为介质，在使用前还需作如下处理：①洗涤，②消毒，③过筛，④加水拌匀调配适宜含水量[1]。
在试验中检验员应掌握三个关键技术：一是选择直径为0.05~0.8mm的砂粒作为发芽介质，原因是这种砂粒保水、通气性能较好，利于试验的进行。这里值得提醒的是，不建议用河砂做发芽床，因为河砂保水性太好，通透性太差。二是砂要拌匀后再装入发芽盒，不能将干砂先倒入发芽盒，再加水拌匀。因为这种拌法往往会使砂中水分多，氧气少，影响幼苗正常发芽，造成徒长、烂根现象增多。三是覆砂不能过厚，也不能过薄，，以1~2㎝为宜，检验中具体覆砂厚度可依据种子大小适当调整。一般情况下豇豆发芽砂层可稍微厚一点，因其萌动能力强，薄砂层会使种子萌动时易顶出砂面，最后因养分吸收不足而死亡，从而影响发芽结果的准确性。
3. 置床培养

每个重复的100粒豇豆种子应均匀的分布在砂床上，籽粒间应有一定的间距，以保证有足够的生长空间使豇豆幼苗根系良好发育和减少霉菌的交叉感染。对于粒径稍大的豇豆种子宜选用50粒为一重复。
4. 硬实种子的处理

硬实是植物中广泛存在的特性，常见于豆科。总的来说硬实种子不能吸胀萌发是由于种皮透水透气性差以及对胚生长的机械束缚造成的 [2]。豇豆种子硬实主要表现为发芽试验结束时，还有些非常硬一般用手捏不开，种胚不吸水，保持最初干燥状态的种子。硬实的处理可以采用温度处理、机械损伤、浓硫酸腐蚀种皮、有机溶剂浸渍等方法。豇豆发芽中若存在硬实种子，一般用开水烫种作为预处理，在发芽试验前将种子用开水烫种2分钟后再进行置床发芽。高温烫种可以软化种皮，去掉种皮表层的蜡质和油脂，提高透性和浸出种子内发芽抑制物[2]。若采用机械损伤处理硬实豇豆种子要特别小心，要尽量减小种皮创伤面积，降低对子叶的损伤程度。
5. 合理设置重复

发芽试验易受外界条件的限制和干扰，造成试验结果存在偏差。为使试验结果数据准确可靠，试验必须设有重复，且最佳是4个重复，以减少和降低误差。若重复间误差超过GB/T3543.4中的最大容许误差，就必须重新试验。

6.  发芽条件及注意事项

6.1 温度和光照

豇豆种子发芽要求一定的温度，只有在适温下才能保证种子正常发芽，这就要求我们应根据检验规程中规定的发芽温度和光照条件合理进行发芽培养。需注意的是，规程中所列举的发芽温度均有效，但实践证明，豇豆种子的发芽温度以25~30℃为适宜，30℃恒温条件下发芽能提高发芽的速度和整齐度，与申迎宾等人的研究一致，30℃条件下不但发芽较早，而且增长较快，并能一直保持较高的发芽率[3]。光照条件一般按规程规定的白天8h、夜晚16h设定。
6.2 水分

豇豆对水分的要求属于中等湿度，且比较能耐旱。这就决定了豇豆种子在发芽试验中水分不宜过多，砂床过湿容易造成缺氧，滋生霉菌，导致种子腐烂、幼苗徒长和烂根死亡，使发芽率降低。实践证实，豇豆发芽过程中，在拌砂适宜、发芽盒密封性能好且种子无霉菌的条件下，一般整个发芽周期只需开盖换气，中途不用补充水分。

6.3 注意事项

在豇豆种子发芽期间，要经常检查发芽试验的状况，以保证温度、水分和通气达到最佳状态。发芽床应始终保持湿润，切忌断水，但水分也不能过多或过干；温度应保持在所需温度的±1℃范围内，变温发芽则通常应保持低温16h及高温8h。在检查期间，若发现霉菌滋生，应及时处理，针对砂床发芽检查霉菌来源没有纸床一目了然和不太容易更换发芽床的情形，我们只有增加检查次数，发现霉烂种子及时剔除，严重时连同其周围被感染的砂子一并挖掉来减少感染对试验的影响。若怀疑结果不一定可靠时，可以进行重新试验，条件允许建议每盒50粒为一重复，以增加籽粒间距使其发芽达到最好。

7. 幼苗鉴定

幼苗鉴定必须按照标准进行，避免人为主观臆断。正确鉴定幼苗，它直接关系到试验结果的准确性乃至田间出苗率的一致性。豇豆属于子叶出土型的双子叶植物，因此在幼苗鉴定时需从初生根、次生根、上下胚轴、子叶、初生叶和顶芽等构造着手，对照标准认真检查。对发育良好的正常幼苗挑出并计数，对可疑的或损伤、畸形或不均衡的幼苗通常到末次计数。严重腐烂的幼苗应从发芽床中清除，以免感染蔓延。这里需要注意的是，豇豆幼苗若初生根受损或缺失，评定时应考虑次生根，如有足够发育良好的次生根，此幼苗应判为正常幼苗。一些有部分损伤的子叶和初生叶采用“50%规则”评判，顶芽周围组织或顶芽本身坏死、腐烂和初生叶形状正常但大小不及正常叶1/4的情形除外。豇豆发芽试验中还有一种情形会较多出现，就是到试验末期子叶仍未从种皮中伸出，针对这种幼苗可采用剥去种皮的方法，检查子叶和顶芽，如果子叶（顶芽）坏死或腐烂，则为不正常幼苗，反之，则为正常幼苗。

8. 结果计算和表示

为了发芽试验的完整性和可追溯性，在检验结束后，要及时进行结果计算和表示。计数时以100粒种子为一重复，计算4次重复的正常幼苗平均百分率。正常幼苗百分率修约至最接近的整数（0.5则进位），其余成分百分率计算至整数，各成分种类百分率之和必须为100，若总和不是100，继续执行修约规则[1]至总和为100。

综上所述，在豇豆种子发芽试验过程中必须严格按照GB/T3543.4—1995《农作物种子检验规程》规范操作，结合以上种子检验实践的关键技术来确保试验结果的准确、可靠，确保农民用上放心种。
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