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孙令强1  孙旭亮1  马鑫2  蔡巍巍1
（1 青岛市种子站；2青岛市农业广播电视学校）
摘要：分析了青岛市实施小麦国家良种补贴的现状，对小麦良种补贴存在的主要问题。重点分析了青岛市实行小麦良种补贴良种良法配套“五统一”新模式的试点情况。“五统一”新模式使惠农政策真正落到实处，充分调动农民使用优良品种、参与统一播种、发展农业生产的积极性。
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“粮安天下，种铸基石”。良种不仅是农业生产无可替代的基本生产资料，也是科技进步的重要载体。良种推广补贴是国家对农民使用优良品种进行补贴，保护和调动农民生产积极性，从而最终达到稳定农作物种植面积，加快良种推广步伐，提高作物产量和品质这一目的的一项惠农政策。为使这项惠农政策惠及到农村千家万户，近年来，我市针对当前农业农村面临的新形势以及小麦良种补贴项目实施中暴露出的新问题，积极探索落实好小麦良种补贴政策的新路子，在搞好调研和试点的基础上，创造性地提出了小麦良种补贴良种良法配套“五统一”新模式，并已在平度蓼兰、黄岛泊里、即墨普东、胶州洋河、莱西沽河开展了试点。
一、我市小麦良种补贴的现状

青岛市自2005年开始实施小麦良种补贴统一供种工作，到2007年开始实行小麦良种补贴统一供种全覆盖。小麦统一供种和良种补贴工作大大提高了农作物优良品种的普及率。良种是最重要的农业技术措施，也是所有农业技术的载体，通过实施小麦统一供种和良种补贴，全市良种推广普及率大幅度提高，其中小麦良种普及率达到全覆盖，这都得益于统一供种和良种补贴，为全市粮食生产持续快速发展提供了科技保障。最大程度上发挥了良种的增产潜力，加快了我市良种推广步伐，提高了作物产量和品质，为我市农业增产、农民增收、农村繁荣注入强劲动力。

统一供种和良种补贴促进了全市粮食生产能力不断提高。良种补贴作为重要的强农惠农政策，抓住了农业生产的关键要素—良种，实现了“一补多效”，粮食生产能力得到提高、农业科技成果得到推广、广大农民群众得到了实惠，已成为提升我市粮食综合生产能力的重大发展政策。通过推广良种，配套良法单产水平明显提高，根据统计我市小麦自全面实行统一供种以来单产以5-10%的幅度递增，充分显示了统一供种在粮食增产增收方面发挥的巨大作用。惠农政策的落实极大地调动了农民种粮的积极性。我市通过连续实施良种补贴，有力促进了粮食生产特别是优质专用小麦的区域化种植、规模化生产，增强了农作物良种繁育和储备能力，促进了农民增收、农业增效，为全市农业增效、农民增收和农村稳定做出了积极贡献。

我市在小麦良种补贴统一供种工作以前的主要做法是：按照青岛市良种补贴实施方案，结合各地自然条件和群众种植习惯确定确定主推品种，统计良种补贴品种及播种面积，通过公开招标确定中标供种企业，中标企业按照供种合同送种到村或指定地点，然后再由村分发到农户，农户自己根据实际情况播种。

二、目前我市小麦良种补贴存在问题

良种推广补贴项目的实施，给广大农民带来了“真金白银”的实惠，赢得了全市数百万农民的衷心拥护。但在项目的实施过程中一些问题也逐渐暴露出来，这些因素成为制约我市良种推广的瓶颈。目前遇到了一些存在的问题：

一是种子周转环节多，不仅增加了成本同时极容易造成人为混杂；二是种子到农户手中仍有相当长的一段二次储藏阶段，有的因为储藏方式不当可能影响种子的质量；三是亩供种量是固定的但每家每户的地力、茬口、播期不一致而导致实际用种量存在较大差异，有的出现种子剩余，有的用种不够的现象；四是农业劳动力短缺。随着我市工业化、城镇化快速推进，农村劳动力加快向非农产业和城镇转移，农业兼业化、农民老龄化、农村空心化日益突出，再加上新生代农民普遍缺乏从事农业生产的意愿与技能，我市农业劳动力短缺问题日益严重；五是良种良法宣传不配套。由于长期重视不够、投入不足，我市农业科技创新体系仍不完善，成果实用性和转化率不高，基层农技推广存在诸多矛盾问题， 这些问题制约了良种良法的推广，导致了良种良法宣传不配套，农民增收效果不明显。

三、开展小麦良种补贴“五统一”新模式试点情况

我市根据《青岛市2014年小麦玉米棉花良种补贴项目实施方案》，提出了探索小麦统一供种服务新模式，提倡供种企业和农业专业合作社相结合，实行良种补贴与生产管理的五统一，即统一耕作、统一供种、统一播种、统一管理、统一收获，创新统一供种模式。须在政府引导、村委主导、合作社参与下进行。统一供种由供种企业提供，项目运作利用国家良种补贴政策；统一耕作、播种、管理、收获全部由合作社提供，项目运作依靠财政资金支持。“五统一”运作模式大大降低了农户种植成本、减少了劳动投入，加快了农作物新品种新技术的推广应用，扩大了土地规模经营效应，有力地促进了农业增效、粮食增产和农民增收。

平度的青丰种子有限公司和胶州的金色庄园率先在“五统一”中探索出了路子。平度的青丰种子有限公司为此成立了青丰农作物良种产销合作社，以合作社的形式与生产者建立起了更加紧密的合作关系和利益共同体，形成了利益共享风险共担的体系。目前公司已经配备小麦播种机15套，同时吸引社会上技术水平较高、机械设备先进的机手加入到合作社中来，组建了小麦统一供种统一播种的专业化队伍。在去年试点的基础上，今年已经有蓼兰、蒲家、邢家等5个村庄，20个种植大户共4万亩小麦达成了合作协议。协议约定这部分麦田所用小麦良种全部使用政府招标采购的良种，播种量由农业技术人员根据肥力、地势、时间等合理确定，由公司组织专业播种机械进行统一播种，播种费用低于社会上的标准，所用种子直接从加工车间或种子库专机运送到田间地头、播种到地，减少村级再向农民分发和农民再存放家里的环节，省事省工，减少混杂，提高效率，节约社会成本。

下一步，青丰公司将在统一播种的基础上，计划利用农机专业队伍，进一步拓展服务范围，把配方施肥和“一喷三防”等田间管理和统一机械化收获全部纳入服务范围，延长服务链，实施全程服务。为此，青丰公司还专门购置了德国进口的4米的宽幅小麦收获机，这是全市引进最先进的小麦联合收获机械，力争实现农民的土地企业化管理，企业得发展、农民得实惠，实现互惠双赢新型农业产业模式。

胶州金色庄园借助于地方财政资金，以朱季村北两方90亩土地为中心，延伸到市买、大庄、神山后三个村，依托胶州朱季农机合作社，建设一处1000亩小麦、玉米轮番种植五统一农业示范园区。在园区建设中，政府提供优质的种子供村民任意选择；农机合作社将先进的种植机械整齐到位服务农民；政府向农户宣传现代化的管理理念；在村两委的监督下，农机合作社将在规定的时间内按园区规定的标准，保质保量的全部完成作业计划；根据市场的导向，政府价格的保护，村民将自愿选择销售方式进行粮食销售。新颖作业的模式，保证了农民的利益；连方成片的开发建设，极大的发挥了规模效益，推进农业发展走向一个新的起点。

     据初步测算，小麦良种补贴实施“五统一”，农户购种费用及整地、播种环节总计可以节省48元/亩，再加上中央财政补贴，农户每亩购种播种成本还可大幅度降低，经济效益和社会效益倍增。“五统一”最终实现青岛地区小麦品种区域化、生产技术标准化、小麦产品质量安全化，是推进青岛农业社会化服务体系建设及农业现代化的有益尝试与探索。

四、对策建议

良种补贴是惠及到千家万户的惠农政策，“五统一”新模式使惠农政策真正落到实处。为推广这项新模式，建议市财政拿出专项资金在五区市开展试点，成立由农业、农机、财政和纪检监察部门等组成的补贴政策实施领导小组，具体负责政策的实施和监督工作。并与小麦高产创建、统防统治、“一喷三防”等项目结合，抓好示范点建设。要通过电视、报纸等多种媒体以及张贴公开信等多种形式，及时向示范点广大农民群众、基层干部宣传补贴政策及操作方式，充分调动农民使用优良品种、参与统一播种、发展农业生产的积极性。
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