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摘要：

     本文就鲜食玉米具有广泛用途及特性，提出在伊犁河谷发展鲜食玉米的意义，分析当前河谷地区鲜食玉米发展的现状及存在的问题，针对存在的的问题提出发展的措施，为伊犁河谷经济社会发展发挥一定的指导作用。
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鲜食玉米，人们俗称的水果玉米，一般在蜡熟中期前就进行采收，此时果穗幼嫩，可即时食用或加工成具有高附加值的产品。因鲜食玉米在收获时植株还保持鲜绿状态，茎、叶仍生长旺盛，其秸秆营养价值高，是牲畜食用的优质饲草料，有利于发展畜牧业。同时，新鲜果穗采收后进行深加工，延长其产业链，把初级农产品转化成具有高附加值的商品，这样不仅解决了大量鲜食玉米上市销售难的问题，同时还可提供更多的就业岗位，解决当地的剩余劳动力，拓宽了农增收的渠道，加快当地经济发展会而社会和谐稳定。近年由于随人民生活水平不断改善,思想观念的改变及鲜食玉米特有的功效，鲜食玉米的需求量也越来越大,具有较大的发展空间。
1伊犁河谷发展鲜食玉米的意义

1.1有利的自然环境条件
   伊犁州是新疆自治区的玉米重要要产区之一，地理条件非常优越，为玉米的生长发育提供了适宜的环境，首先州直地处伊犁河谷西部，土壤主要为灰钙土，有机质含量高，常年气温17.5～23.4℃，在积温3330℃以上，无霜期140天左右；其次在伊犁河谷玉米发生病害机率小；另外，在夏季授粉期间平均温度不高，及时出现高温，也不会持续太长，光辐射强度大，昼夜温差大，有利于增加糖分，同时灌溉条件等，这些对玉米开花、授粉、灌浆和产量形成都很有利，使得伊犁河谷玉米产区成为全国的玉米高产区之一。
1.2鲜食玉米的营养丰富，利用价值高  

     糯玉米含有丰富的营养，较普通玉米而言，其蛋白质、氨基酸含量要高，但比高赖氨酸玉米的含量低，也有新选育的一些品种蛋白质含量较高的，在14．5％以上。因支链淀粉容易被动物消化吸收，作为动物的饲料，一方面每天的消耗量降低了，而且在增加单位畜禽重量上，所需的饲料也降低了；同时对提高畜产品的质量也具有一定帮助。糯玉米胚的含油量较高，经常食用糯玉米，可以抑制人体内胆固醇上升，对目前的一些疾病具有一定的疗效，如动脉硬化、冠心病及血液循环障碍等。甜玉米因比普通玉米糖分含量高，具有不同的风味，可以作为人们餐桌上一道蔬菜加以食用，其口感非常好而受到人们的欢迎。因此，糯、甜玉米具有多中功能，集蔬菜、水果、粮食及饲料四位一体，为人们提供广泛的用途。

1.3糯、甜玉米饲料可促进我区畜牧业的发展

    我区是畜牧业大区，在这类地区发展粮食—饲料一经济这种多用型农作物，改善人们的食物结构，促进和发展当地畜牧业、家庭养殖业，食品加工业，解决当地部分剩余劳动力，促进农民增产增收都具有重要的意义。

    鲜食玉米是一种多用途型农作物，具有较强的市场竞争力。其富含的蛋白质、高赖氨酸、高维生素和支链淀粉具有较高的营养价值，转化利用率高，对提高畜禽产肉、蛋、奶的能力具有重要作用。如利用糯玉米子粒作为饲料，每天的消耗量降低了，增加单位畜禽重量上，所需的饲料也降低了，如果支链淀粉含量越高，效果就越明显，需要加入蛋白质补充物越少。利用糯、甜玉米采收后的秸秆进行加工处理成青贮饲料，结合其他饲草料搭配使用，通过调整牲畜的饲料结构，提高牲畜产品的质量，不仅秸秆利用率提高、畜禽粪便可以培肥地力，减少田间机械作业粉碎秸秆所需的成本以及多重机械作业对土壤结构的影响，人为焚烧带来的环境污染问题，缓解人、畜争粮矛盾，具有多重效益。
1.4发展鲜食玉米产业化，推动我区种植业和加工业的协调发展
鲜食玉米除有与普通玉米高产、稳产的共性，同时有着其独有的特性，如高支链淀粉和高糖分，可以有多中用途。农民种植鲜食玉米的经济效益较高，与种植其它粮食作物相比每亩可多收入300至400元。鲜果穗经企业深加工，延长产品的产业链，增加其附加值，促进当地加工业的发展；收获后的秸秆可为饲料，促进奶牛业、肉牛业、圈养产业等产业的发展，同时也带动了我区饲料工业的发展。
2伊犁河谷目前鲜食玉米生产的现状及存在的问题

2.1发展的现状

2.1.1种植区域分散，整体效益不高

    目前调查了解，鲜食玉米消费的主要是城市市民，广大的农民的需求还不是很高，这主要应农民对鲜食玉米的认识甚少，仅从增加收入的角度考虑种植鲜食玉米。因此在河谷地区，鲜食玉米的种植主要集中在各县市的周围，也只是一些农民自发的种植，一般面积都不大，一般在5--10亩左右，很难形成一定的规模。由于种植面积小且分散，各地种植管理参差不齐，效益不高，无法形成规模效益。当地农民在播种时大部分还是采用人工种植，近年来随着人工成本的增加，生产成本提高，自然也就导致经济效益的下降，影响农民种植的积极性。

2.2.2品种多、乱、杂，种子价格高

   目前在我区种植的鲜食玉米品种多达20多个，没有本地自育的品种，市场上销售的种子主要来自甘肃、江苏、黑龙江、吉林、辽宁等地农科院培育出的品种，由于在当地没有专门进行引种试验，缺乏对引进品种区域适应性的研究，农民只能根据品种的说明进行种植，而且每年市场上销售的品种都在不断的变化，一些品种经农民一年的试种，表现较好，等下一年买种子是却没有所需的品种，因而没有适宜当地的主栽品种，产量和效益也就无法保证，可比性较差，也影响鲜食玉米的发展。

   另外，由于鲜食玉米种子在市场上采用的精量包装，种植的农民较少，种子市场行情农民不太了解，部分种子经销商就随便要加价，部分种子要价高达150元/千克，这样就无形增加了农民的种植成本。

2.2.3种植技术不规范

     鲜食玉米种植现状：农民分散种植，新技术的推广难度加大，同时我区没有专门从事相关新技术研究的单位和机构；生产上，大多数农民种植技术随意性较大，管理也比较粗放,主要表现在以下几个方面：

一是前几年多数农户采取不铺膜种植，春播时遇到干旱，导致出苗困难，缺苗断垄现象严重，目前这一现象已经有所改观，也在开始使用地膜进行早播种，有利于苗早苗全，果穗早上市，经济效益高。农民都是散户进行种植，其规模不大，无法实现连片作业，很难进行机械化作业，尤其是播种，使用人工点播或是用一些小型的机械进行播种。再考虑将来的销售，农民只能分批播种，每次播种也只有1-2亩地，不利于机械化作业；

二是田间种植密度普遍偏高，田间通风透光差，果穗发育不良，导致授粉不良，秃尖现象中，果穗外观不好看，空秆数量增多；

三是管理粗放，由于种植面积相对较小，在人力紧张时，种植后管理不及时，如施肥、灌水、防治病虫害，尤其是虫害防治，首先在思想上没有相应的预防措施，当其果穗受到虫的危害时，其影响已经无法挽回，主要表现在产量和品质及外观形状方面，进而影响到产品加工企业对产品的收购；

四是隔离措施不到位，不注重不同品种间以及与普通玉米的有效隔离，常出现串粉现象，致使籽粒出现变色、口感发生变化、商品性能降低。在市场，我们经常可以发现销售的一些鲜食玉米果穗上籽粒颜色出现杂色、尝到有口感不一样的现象，这主要由于其种植过程中的隔离距离不够，当然并不是所有的看到籽粒颜色不一样是串粉造成的，有的是品种的原因，这并不影响其品质和口感。

五是鲜食果穗的采收时间
    目前，大多数的种植户对成熟果穗的采收都是凭感觉，选几个果穗，把苞叶撕开，用手指掐一掐，看差不多了，就进行采收，结果有的采收早了，有的采收晚 了，这样采摘下的果穗其品质就会受到影响，没有确切的收获标准，仅凭生产中的经验，因而会影响到销售过程中的价格和经济效益。

2.2.鲜食玉米的销售及加工
糯玉米鲜果穗含水量高，籽粒皮薄，在采收时期，24小时内口味较好，否则就会发生变化；甜玉米由于含糖量高，在收获后10 小时内必须加工保鲜，否则其品质就会受到影响。在我区鲜食玉米生产基本在4月上旬就可铺膜播种，主要集中在7月至8月初收获上市，由于缺乏相关的加工企业，个人没有贮藏保鲜技术和设备，收获以后直接以青穗的方式进行出售，常出现滞销现象，价格不高，经济效益相对较差。
在当地鲜食玉米加工企业缺乏，大量的鲜食玉米收获以后直接以青穗出售，具有较强的季节性，本地生产的鲜食玉米不能满足市场常年供应的需求，本身农民在没有技术指导的条件下生产的原料很难满足加工企业的收购要求，造成农民原料销售困难，影响了农民种植的积极性，而因原料短缺造成企业无法生产，再加上本身其加工技术的不高，不注重新产品的开发，产品质量不高，也很难在市场上立足。

3伊犁河谷发展鲜食玉米的措施

  3.1 加大对鲜食玉米的宣传

    加大对大众的强大宣传力度，提高消费者对鲜食玉米的认识，普及鲜食玉米的食品相关知识，使人们了解鲜食玉米对改善人们的膳食结构，平衡营养的作用，促使人们对食用鲜食玉米能形成消费习惯，扩大消费的群体。
3.2 在引进外来品种的同时加大本地品种的选育及栽培研究
   对科研单位给予专项扶持，尤其是在新品种的选育及栽培技术的研究上，品种是该产业发展的基础，培育研究出本地适宜、产量高、品质优的品种及栽培技术方案。而对于科研单位而言，不仅要重视品种的选育，还应重视栽培技术的研究，实现良种良法的配套。针对不同类型鲜食玉米品种应制定综合配套栽培技术规程，各项指标准确量化，简单易行。

  在注重自主品种培育的同时，还应注重对外来新品种的引进、试验、示范工作，筛选出适宜不同区域种植的优良品种及优质高效生产技术，加强优良品种的示范推广工作，积极探索降低生产与加工成本的新路径，增强市场竞争力。

3.3 应加大政府扶持力度
加大对相关企业在政策、人才、资金、信息的扶持，依靠企业的发展，促进整个产业的良性发展。在鲜食玉米自然保鲜时间期限内，通过相关加工企业来及时处理鲜果穗，进行有效加工成高附加值的商品，一方面解决鲜穗销售压力，同时满足人们常年需求。这样不会因鲜果穗的销售及价格影响农民种植鲜食玉米的积极性，儿企业也不会因农民种植两的下降无原料可收购的现象。
3.4对推广人员及农民进行系统培训

通过举办现场会，开办培训班等方式，提高相关栽培技术的普及率，促进农民掌握栽培技术的意识和能力不断提高。尤其是专用配套技术及栽培中关健技术的指导，如正确引导农户调整播期、采用什么栽培技术，科学种植、病虫害的预防、适时采收等。因此，在培训的过程中，要全面系统的进行，从良种的选择、播种、定苗、施肥、灌水、病虫害的防治以及采收进行全面的培训。 

3.5积极探索生产和经营新模式

    当前随着生产成本的提高，要增加农民的收入，仅凭使用人工小面积的生产经营很难实现，必须通过机械化规模式的生产，借助信息化品台，积极拓宽产品的流通方式，发展具有一定生产实力的企业或厂商，逐步向规模化方向发展。同时采取“公司+科研单位+基地+农户”的经营模式，积极吸引科研单位的参与；同时拓展销售渠道和创新销售模式，借助互联网平台向外发布供求信息，建立企业+片区经理+代理商/销售部和企业+互联网直接线上销售模式，为我区鲜食玉米打开销路，促进鲜食玉米生产的发展。

在建立生产基地同时，积极与农业科研院所联系沟通建立一定的合作机制，聘请科技人员，把他们的研究成果如新品种选育、栽培技术成果转化为企业的资源，参与基地的管理和农民的培训等，确保产品生产的各个环节。在种植规划上，企业根据市场情况及自身的加工能力制定相应的计划种植品种和面积，确保公司、农户和基地三方的经济效益。做到种植区域合理，计划操作切实可行、有序。
3.6 合理的品种搭配
在种植结构上，根据我地区的气候特点，进行合理规划，不能盲目急速跟进，无限制推广鲜食玉米，要充分调研，了解市场的变化及实际需求，在保证普通玉米种植面积的同时，打破糯或甜玉米单一种植的局面，对不同类型玉米品种，要合理安排布局，规范化种植，确保种植的质量，为加工企业提供优质的原料打下基础。
3.7 企业树立品牌意识，拓宽产品种类
打造名牌，企业应站在长远的角度，树立品牌意识，积极打造属于自己的品牌，扩大产品知名度，才能更好的利用当地有利的资源，发展好本地鲜食玉米产业。提高产品的信誉度，保证质量，避免出现影响产品负面时间的发生，逐步提高市场的占有率。同时企业应积极不断进行技术革新，拓宽产品的种类，积极探索开发新产品，满足市场的各种需求，企业才能够良性发展，不断带动当地产业经济的发展。
    总之，糯、甜玉米是集粮、饲、经多用用途型的农作物，满足人们的的多种需求,附加值高。为当地发展鲜食玉米，应积极从品种的选育、栽培技术的研究入手，以经济发展、农民增收为目的，也为养殖业提供充分的饲草料，加工企业的原材料，促进奶业的发展，对促进多个行业如加工业、畜牧业、饲料加工肉产品加工业等都具有重要意义。
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