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摘要：本文结合作者工作的实际，对白皮袋种子产生的原因、来源和危害进行了分析，并对解决白皮袋种子现象从需求侧和供给侧两方面提出了自己的建议。
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白皮袋种子是指种子以白皮袋包装，这些包装袋上没有标注品种名称、种子质量指标、品种说明、生产经营许可证号等《农作物种子标签通则》[1]规定的内容，以常规稻麦种子居多。近几年，随着农业集约化经营和社会化服务的发展，白皮袋种子现象愈演愈烈，已严重扰乱了种子市场秩序[2]，因白皮袋种子而引发的种子质量事故也层出不穷。
1 白皮袋种子产生的原因

白皮袋种子产生主要原因是白皮袋种子和正规包装种子间存在巨大的价格差异。2016年，江苏省常规水稻种子正规包装零售价在每公斤7~8元，白皮袋种子售价在每公斤5.0~5.6元之间，每公斤价格差在2元左右。近两年，随着政府推动农业集约化经营和社会化服务，农村土地日益向家庭农场、种植大户和农业专业合作社集中，为农户提供育秧、播种、栽种的专业化育秧组织（合作社）大量出现。这些用种户（组织）区别于以前一家一户，播种（服务）面积常常有几十、几百、几千亩，需种量几百、几千甚至几万公斤。在高质量、高价格的正规包装种子和低价格的白皮袋种子之间，他们往往倾向于低成本的白皮袋种子。即使是一家一户面积有限的农户，在人情和人们的口头宣传下，也会选择价格较低的白皮袋种子。
白皮袋水稻种子尽管价格只有每公斤5.0~5.6元之间，但相较于水稻商品粮每公斤不到3元的价格，仍有巨大的利润空间。在销售过程中往往直接销售到户，很难被管理部门发现；有时即使被发现，处罚也很轻，违法成本很低。高利润和低违法成本促使很多人知法犯法。
2 白皮袋种子的来源

2.1 代繁剩余种子

委托繁种量超过了种子企业的销售预期，或因其他原因，种子企业不能销售完代繁企业已经收购入库的种子，也不补偿代繁企业的损失。代繁企业为了减少损失，以白皮袋形式让收购入库种子进入市场。也有的代繁企业为了更多的利益，未经委托的种子企业的同意销售白皮袋种子。还有一部分种子，因质量达不到国家种用标准，种子企业无法包装销售，在种子紧缺年份或用种者过分关注价格的情况下，在不给予用种者质量保证的前提下，以白皮袋的形式进入千家万户。
2.2 企业私自扩繁的种子

近两年，不少种子企业因不符合《农作物种子生产经营许可管理办法》[3]的规定而不能领取种子经营许可证。它们的技术、生产加工设施仍然存在。由于生产销售种子的利润远大于生产粮食，这些企业无证生产种子，以白皮袋的方式销售。
2.3 农户自留种

《中华人民共和国种子法》[4]（以下简称《种子法》）第三十七条规定，“农户个人自繁自用的常规种子有剩余的，可以在当地集贸市场上出售、串换，不需要办理种子生产经营许可证”。现在许多大户（有的原来就是种子生产经营户）懂技术，按照种子生产规程进行大田生产。当更有利可图时，他们生产出来的种子也可能以白皮袋的形式流入市场。
2.4 粮食冒充种子

当因天气原因导致市场上种子可能紧缺时，一些人将大田生产的粮食稍加去杂收购储藏起来。一旦证实市场上种子紧缺时，这些粮食即以白皮袋的形式流入种子市场。
3 白皮袋种子的危害
3.1 种子质量没有保证
3.1.1 种子发芽率没有保证。一方面源于正规种子企业为了减少损失而将繁殖的发芽率低的种子投入了市场。二是部分私繁乱制或以粮为种的企业为了降低成本或因加工、储藏条件不具备而导致发芽率达不到要求。三是农民自繁自用种因技术、加工条件、储藏设施不具备而导致种子发芽率低。

3.1.2 种子纯度存在问题。部分私繁乱制的企业和自留种的农户，或使用低质量的基础种子，或田间去杂不彻底、或发生了机械混杂，这些都可能导致种子纯度问题。至于以粮充种更无法保证种子纯度。
3.1.3 可能存在检疫性病虫害。正规的种子企业在种子生产过程中会有植保部门进行检疫性病虫害检测，确保种子不含有检疫性病虫害。而私繁乱制、农民自留和以粮充种的种子未经植保部门检测，存在有检疫性病虫害的风险。
这些种子如应用于生产，可能导致严重的种子质量事故，影响农业生产安全。
3.2 涉嫌侵犯品种权
    未经委托企业的同意，销售委托生产的种子，或者私下繁殖、销售获得品种权保护的种子，都侵犯了品种权人（或获得使用权的种子企业）的正当权益。品种权人（或获得使用权的种子企业）花费大量时间和金钱研制出（获得）的品种收益权得不到保证。
3.3 扰乱种子市场秩序
低价的白皮袋种子充斥市场，影响了正规包装种子的销售量，冲击了正规种子企业的市场，降低了种子企业的市场占有率，种子企业的利润降低。尽管用种者可能得到了实惠，但影响了种子市场的培育和健康发展，不利于种子产业进步。
4 解决白皮袋种子的对策

解决白皮袋种子问题，需从多方面入手加以解决。

4.1 加强白皮袋种子危害的宣传
通过网络、报刊、杂志、电视、明白纸等多种方式宣传白皮袋种子的危害，使用种者明白白皮袋种子存在的巨大风险，自觉抵制使用白皮袋种子，从需求侧解决白皮袋种子的市场需求。
4.2改变种子销售模式，适当降低种子价格
从销售模式和内部挖潜的方式，降低种子价格，从供给侧满足用种者对低价种子的需求。

4.2.1 改多层级销售为少层级销售。当前种子销售多采用省市县级销售代理、乡村级零售的销售模式，经过2~3个层级，每个层级都要保证一定的利润，导致种子销售价格居高不下。可减少种子销售层级，直接将种子供应到县或乡镇，通过减少销售层级降低种子销售价格。对于种田大户、专业合作社和农民服务组织，可直接供种到户，去掉了不必要的销售代理和零售商，降低了种子价格，让利于民。
4.2.2 通过改变种子包装方式降低种子价格。当前我省常规稻麦种子包装规格多为每袋10公斤，包装袋表面也设计的精彩纷呈。目前市场检查中也发现有大户专供的大包装种子出现。这些大包装种子包装规格为每袋25公斤，包装袋表面仅有必须的标签标识。相较于每袋10公斤种子，种子包装袋的用量减少，包装机械的损耗、包装（运输）的人力成本也相应地减少，降低了种子成本；另一方面大包装种子也可以减少用种者播种时的用工成本，满足了用种者多方面的需求。
4.3规范完善和严格执行繁种合同
对于种子企业和代繁企业，双方应本着合作共赢原则制定完善的繁种合同，对可能出现的问题加以规范并严格执行。对合同执行过程中出现的繁种量过大可能销售不完的问题，在不同的阶段明确种子企业应负担的损失比例，而不是完全由某一方承担，失去了合作的基础。在去杂、收获入库、加工包装等各个环节根据实际情况及时终止下一步骤，都可以将损失降低到最低。合同中约定在每一终止环节时种子企业应负担的费用比例并严格执行。对于代繁企业私下销售种子企业委托代繁的种子行为，应加以重罚并在合同中明确。
4.4规范大户自留种行为
现在许多种植大户的自留种数量已经远远超出了自繁自用的合理需求。对于这一现象，建议国家在修订《农作物种子生产经营许可管理办法》时，应对自留种的销售区域和数量加以规范和限制，便于种子市场的监管。同时对于自繁自用的种植大户，从基础种子选用、种植田块选择、田间去杂、种子收获与加工等各个环节加以培训和指导，提高自留种的质量，降低种子质量事故发生的风险。
4.5 加强种子市场监管
新修订的《种子法》的颁布实施，要求种子管理部门和执法部门加强事中事后的监管。各级农业部门应建立健全种子管理和执法部门，通力合作，从保护农民利益、规范种子市场、促进种子产业发展的立场出发，针对白皮袋种子的来源，通过市场检查、舆情监督、群众举报等多种渠道，加强种子市场的监管，严厉打击白皮袋种子销售行为，使销售者不敢为，不能为。
4.6加大执法力度
各级种子执法部门严格按照《种子法》第四十九条规定，将“以非种子冒充种子”、“种子没有标签的”白皮袋种子认定为假种子，按照《种子法》第七十五条的规定对生产经营者处以严厉的处罚：除没收非法所得，吊销种子生产经营许可证外，针对涉案货值制定惩罚性的罚款金额，对于判处有期徒刑以上刑罚的，种子企业或者其他单位的法定代表人、直接负责的主管人员自刑罚执行完毕之日起五年内不得担任种子企业的法定代表人、高级管理人员。对于有侵犯品种权行为的，变“品种权作为私权，民不告，官不究”为主动出击，除按照《种子法》第七十五条的规定处罚外，还应同时按照第七十三条的规定对侵权人进行处罚。对于那些丧失经营资质的企业，纳入重点跟踪监管范围，一旦发现有销售白皮袋种子的行为，即处以严厉的处罚。
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