妥善解决我省杂交水稻种子产销市场面临的新问题
        柴 玮

《中华人民共和国种子法》（简称《种子法》）颁布实施以来，我国种业市场由过去的计划经济调节转变为市场调节为主，尤其是种子价格问题完全由市场供求关系来确定，按市场规律办事。2003年以来，四川杂交水稻种子收购价格基本上由行业协会组织企业共同协商议定，使行业协会在协调企业与制种基地农户之间的关系方面发挥了积极作用。2010年，由于我省杂交水稻种子生产成本不断攀升，种子收购价相应提高，加上种子销售环节缺乏规范，市场监管措施跟不上，使种子终端零售价格过上涨，省政府有关部门于今年3月采取临时限价措施，及时起到了稳定种子价格，确保购种农民利益的作用。从行业协会工作角度来反思，2012年协会如何做好宣传引导工作，认真组织全省种子企业做好杂交水稻种子市场产销活动，妥善处理企业、基地农户和用种者利益关系问题，确保农业用种安全尤为重要。

杂交水稻种子产销市场出现的新情况、新问题
   近几年，我省杂交水稻种子产销市场出现了一些新情况、新问题。2005年以来，全省杂交水稻制种基地建设受到诸多方面的制约与影响，由于企业盲目扩大生产面积，2005-2006年省内杂交水稻连续出现市场供大于求的状况。2007年又受到长江中下游地区“两系”杂交稻种子市场冲击，使四川“三系”杂交水稻制种面积大幅度下滑，尤其是2008年遭受5.12特大地震影响，致使省内主要制种区基地难于落实，出现了制种比较效益偏低，基地农户生产积极性下降，不愿制种的情况。2009-2010年全省出现制种面积减少，种子收获时又遭受自然灾害影响，产量降低，基地撬抢、套种严重。2011年大春供种时期出现了杂交水稻种子零售价偏高等问题，使政府有关部门采取了限价措施。近几年，虽然每年种子产销市场都出现了一些新情况、新问题，但是认真总结和反思，主要还是在种业工作发展中的深层次问题未能得到彻底解决。从微观层面讲，如何妥善处理种子企业、基地农户和用种者之间利益关系的问题；从宏观层面讲，政府如何对种业工作发展加大优惠政策扶持力度的问题。

   这里笔者仅在微观层面上作一些分析，供参考。首先，作为种子企业讲，要想在种业上立足于发展壮大，就必须建立长期稳定的制种基地，确保供种来源。企业在种子生产过程中，要组织农户生产与技术传授，协调处理和基地农户生产合同、收购种子价格等谈判诸多问题。同时，企业又要考虑降低生产经营成本，根据市场供求情况进行营销决策，实现经济效益最大化。因此，作为企业既要降低生产成本，对业已制定的种子收购价要确保基地农户合理收益，又要提高市场销售量，获得最大经营利润。实际上企业在种子数量偏紧的情况下，尤其是对批发种子销售环节缺乏控制，在市场监管措施不到位的情况下，极容易造成少数终端零商抬高价格，甚直会出现炒作种子等问题。其次，作为基地农户来讲，长期反映在种子生产过程中，其经济收入不能体现实际劳动付出的问题，主要原因是制种比较效益在不断下降。尤其是近几年制种成本不断攀升，农村外出打工多，劳动力成本提高，加上制种生产易遭受自然灾害影响，以及制种保险和风险补偿机制未建立起来。因此，每年基地农户都期望提高种子收购价，来弥补生产损失，保证当年劳动的基本收益。实际上对基地农户愿望是合理的，但对企业来讲，需要考虑如果种子收购价过高，生产收储成本上涨，会使上涨成本转移到销售价格上去，必然涉及到种子销量、价格与效益问题。第三、作为用种者来讲，大多数购种农民心理预期是企业及经销商卖出的种子是价廉物美，即产量高、适应性广、抗病力强，价格合理。但实际上，由于农村市场信息不称，又缺乏购种查询和技术指导，大多数农民购种一般仅能听到经销商对品种的介绍，难于辨别市场购买种子的适应性及真假信息。因此，许多农民购种时容易形成消费行为误导，并不一定能够买到物美价廉的种子。一旦种子价格比往年有所上涨，他们将利用赶集机会，相互交换信息，形成传递”效应，逐步使个体购买行为变成群体购买行为，从而容易造成不满情绪，向政府有关部门反映市场价格现行情况，提出消费者的愿望和意见。

   通过从微观层面上对企业、农户和用种者之间相互关系的分析，使我们在妥善处理三者利益关系问题上，有一个基本了解和认识，从而积极寻找出解决当前我省种子产销市场出现新情况、新问题的办法与措施，切实做好种业宏观调控管理工作。

加强杂交水稻种子产销市场行业管理措施与建议

     一、落实政府扶持政策。今年4月，国务院出台了《关于加强推进现代农作物种业发展意见》，7月，四川省政府下发了《关于加强推进现代农作物种业发展实施意见》，明确提出，“加强建设优势种子基地，引导种子企业与专业合作社和制种农户建立稳固的利益连接机制”。为此建议：一是加大对优势制种区域基地建设的投入。主要是强化对制种基地基础设施建设，按照高标准农田建设要求，逐步完善基地田块、道路、水渠、机具配套，夯实规模化生产基础，新建多种形式的制种专合组织联合服务。积极探索以“政府作支持、企业为依托、专合组织和基地农户共同参与”的基地建设运行模式，在优势制种区域建立一批具有基础性、保障性功能较强的制种基地，不断提升我省杂交水稻种子生产供种能力。二是尽快落实发展种子生产的政策措施。我省政府相关部门应尽快落实扶持种业发展的各项政策。比如：扶持制种专业合作社和制种农户政策，对符合种粮大户条件的制种大户享受同样的补贴；建立制种基地种子生产保险机制，并纳入农业政策保险范围给予足够重视；加快高效安全、生产技术性能好、先进适用制种机械的推广应用，以及将购置制种农用机械纳入农机具购置补贴范围等。三是不断提高种子储备调控和平抑市场价格的能力。不断完善国家和省两级种子储备体系建设，针对近几年种子收储和储备成本大幅度提高的问题，应适当提高种子储备贴息款。结合我省实际，省级储备除“两杂”大宗作物种子外，还应储备必要的小宗作物种子（包括蔬菜种子），做到备荒救灾，真正起到保障全省种子供应和平抑市场价格的作用。
 二、创新企业营销模式。近几年，杂交水稻种子生产经营成本不断上涨，给种子营销决策带来许多不确定因素，企业既要考虑节本增效，又不能增加广大用种农民的负担。建议：今冬明春，我省种子企业营销工作从三个方面采取相应措施：一是调整年度营销策略，倡导节本增效。2011年我省杂交水稻种子生产成本比去年上涨20%的情况下，企业要主动承担社会责任，认真把握好从种子批发到终端零售价环节的合理利润，不应把生产中上涨的成本所有转嫁到销售价上，力求做到将部分生产上涨成本由企业自行消化，通过营销策略与销售措施，达到节本增效。二是建立企业成本内控机制，加强核算管理。根据近几年种子生产成本上涨的实情，我省种子企业要大力开展“生产经营成本核算”活动，苦练内功，强化管理，从种子生产—收储入库—加工包装—批发销售—网点服务都要建立企业内控机制，大力提高生产经营成本核算管理水平。三是探索种子终端销售新模式，提高营销质量。从今后发展趋势看，企业要打破常规种子销售形式，积极探索种子连锁店的营销模式，我省有条件的企业可搞一些试点，逐步加以推广，尤其是在加大种子生产实施建设的基础上，还应在营销渠道建设及乡镇销售网点上，逐步增加投入，扩大企业自身销售点——种子连锁直销店建设。这种营销模式既能降低流通成本，又能保障广大农民购种，是一种集展示优良品种，保证种子质量，培养销售人才“三位一体”的值得探索发展的模式之一，使之充分发挥企业品种、质量和服务的品牌作用。

   三、强化行业自律意识。 加强行业自律，重点是引导企业及经销商强化行业意识，规范自律行为。一是积极做好宣传引导工作。我省各地种子协会要正确引导企业（经销商）会员学习种子法律法规和行业自律规章，从思想上、认识上懂得依法开展生产经营活动，按行业规章办事，约束自身行为，认真协调好与基地农户、用种农民之间利益关系，自觉承担起社会责任。二是充分履行协会基本职责。各地种子协会要认真履行“协调、服务、维权、自律”职责，通过利用每年大春生产季节举办经销商培训会，抓好种子零售商的宣传教育和引导，必须强调2012年大春生产销种期间，企业或经销商要做到依法经营，合理利润，不能乱涨价，更不能暴利，认真规范自律行为。三是大力开展信用评价活动。2012年，各地种子协会要结合当地实际，组织企业会员参加全国种业信用评价活动，或所辖地区举办的种子经销商诚信评选活动中，应将诚信守纪内容纳入评价之中。凡是在种子市场上有严重违法违规行为的，协会在行业信用评价中要作为重要的评判标准，在其社会信用评价方面给应予降级处理，甚至“一票否决”。

   四、加大市场监管力度。建议各级农业行政管理部门和种子管理站积极联合工商、技监、物价等部门，根据我省种子生产经营中出现的新情况、新问题，切实加强市场监管工作，强化执法力度。一是加强种子市场督查。在种子执法过程中，力求做到“四查”，即查门市证照、查经营档案、查种子质量、查销售价格。二是抓好事前工作监管。今冬明春，我省各级种子管理部门应摸清当地种子生产供求动态，严格种子进入市场监管程序和措施，对事前监管工作提前做好预案，做到心中有数，尽量减少市场监理工作带来的隐患问题。三是坚决打击违法行为。在种子市场监管和执法中，发现有违法违规行为的企业或经销商，要给予教育警示，对个别扰乱种业市场，造成严重后果及影响的，要坚决给予处罚与严厉打击，维护我省稳定健康的种业市场秩序。 
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