甘肃省天水市农作物新品种引试推广中
存在的问题及对策

刘五存
（甘肃省天水市种子管理站     741020）

一、现状

近年来，我市农业种子部门以科技进步为先导，以做强农业产业，促进农民持续增收为目的，深化种子管理体制改革，实施“种子工程”和“科技入户”工程，积极引进和推广适应辖区发展的新品种和成熟配套技术，狠抓农作物优良品种基地建设，使我市种子产业进入了一个新的发展时期。新品种引进推广速度加快，优良品种覆盖率达到95%，良种对农业增产的科技贡献率达40％；育种工作成绩显著，近五年通过省级审定的品种31个，认定品种17个，品种市场竞争力不断提高；种子生产规模稳定扩大，优质专用小麦、脱毒马铃薯、双低油菜等特色农作物种子生产发展良好，年繁育各类种子24万亩，年产种量1.36亿公斤；产业基础设施投入增加，种子技术、物质装备显著增强，供种服务能力明显提高；依法治种工作不断加强，种子市场更加开放和日益规范，有效保障了农业生产用种安全。
二、问题

（一）投入不足，科技创新能力不够。长期以来，我市的种子科研、生产、经营相互分离，品种选育工作主要集中在科研单位和大专院校，由于地方财力有限，且随着《种子法》颁布实施，育种主体呈现多元化，试验示范费负担压力增加，导致科研单位事业费、研究经费不足和资源浪费，育种手段落后，种子科研资源分散，低水平重复多，突破性成果少，科技创新能力不强。而且，市内大多数种子企业生产经营规模小，经济实力弱，育繁推一体化的格局尚未形成，产业发展后劲不足，抵御市场风险的能力不强，品种的市场竞争力不强。同时，农业科技成果研究周期长，转化速度慢，由于缺乏足够资金支持，致使新品种、新技术的研究成果转化比较缓慢。

（二）基层种子管理体系不完善，种子管理和服务手段落后。全市种子管理经费普遍不足，尤其缺乏品引进试验、生产示范、质量抽检、市场监管等专项事业经费，面对量大面宽的种子各项业务工作，种子管理部门往往显得力不从心。部分县区由于受事业编制限制，人员少，力量弱，品种管理、试验示范、质量检验、技术培训等基础性工作弱化，种子事业职能不能得到充分发挥，造成新品种试验、示范展示等公共服务能力整体较差，主推品种覆盖率不高，影响了新品种的推广步伐。尤其是品种试验中引种缺乏针对性、试验环境条件代表性不强的问题，以及生产上品种多、乱、杂的现象较为突出。
（三）品种结构不尽合理，优质专用新品种缺乏。随着种子产业的不断发展, 市场对特色农作物品种的需求呈现多元化发展的趋势。我市生产上应用的品种在品质上虽较之以往有大幅提升，但是严格意义上的优质、专用品种依然缺乏，生产上应用的品种数量相对较少, 品种类型较为单一，不能满足市场对品种多样的需要。同时，由于我市优质专用品种未以订单生产方式规模发展，种植面积小，区域分散，品种布局不尽合理，形成普通品种混种，优质不优价，优质品种的经济效益未能得到充分发挥。
（四）种子市场监管力度不够，品种多、乱、杂现象依然突出。我市农业自然条件复杂，生态类型多样，不同类型地区对作物和品种的要求差异较大。小麦种植区域较多，条锈病作为生产上最主要的病害，发生频率高，品种抗锈性丧失快，目前生产上种植品种较多，种子的保纯选优工作相对滞后，品种多乱杂现象比较突出。玉米等其它主要农作物品种的利用上，一些种子经营者受利益驱动，擅自引进推广未经审定或虽经审定但未经当地试种试验的新品种，部分不法种子经销商甚至随意将某一品种冠以“新品种”大肆推广，牟取暴利，造成了市场上品种多杂乱的现象。同时，未审先推、越区种植不程度存在，品种应有的丰产性、抗病性及适应性无法保证，加大了农户种植风险。

三、对策
（一）加强新品种选育工作, 丰富品种利用类型。品种选育单位应根据市场需求和自身在农作物种质资源、方法等方面的技术优势, 借鉴省内外经验, 将传统作物育种技术、方法与现代生物技术相结合, 不断提高育种水平, 积极争取多方支持, 有针对性地开展主要品种选育工作, 力争多出、快出、出好品种, 丰富我市主要农作物品种类型, 逐步形成小麦中筋品种与强筋品种、弱筋品种相配套，玉米高产粮用品种与高淀粉品种、鲜食品种、饲用品种相配套，马铃薯早熟菜用品种、淀粉加工品种、全粉加工品种、炸条品种、炸片品种配套,油菜高油品种、双低品种相配套，满足不同地区、不同耕作制度、不同熟期需要的品种结构。
（二）增加种子经费投入，强化品种管理工作。各级政府要积极支持种子管理部门开展种子管理监督、技术推广品种试验和检验检疫等方面的工作，把种子管理事业专项业务经费纳入同级财政预算，切实保证种子管理机构的经费支出。深化种子管理能力建设，积极解决层级管理和属地管理中存在的问题，保证种子行政许可、行政处罚、种子管理三大职能的切实履行，不断提高种子执法效能。加大品种管理力度，把好种源关口，从试验环节入手，解决生产中引试标准过低、对照设置不合理、引种数量过多、试验品种雷同，品种多乱杂的突出问题，确保引进试验和审定通过的品种具有先进性，发挥优良品种的科技增产作用。加大品种保护力度，加大对侵权行为的查处力度，坚决取缔未经审定就开始种植、未试验示范就盲目推广的行为，维护品种权人的合法权益，促进当地新品种的育推水平。

（三）适当提高品种入市门槛，降低品种使用风险。坚持品种试验和审定标准，提高品种准入门槛，严格按照品种引试规范选拔新品种。取消品种使用终身制，建立品种退出制度，定期公布淘汰品种退出目录，对一些在生产上使用年限过长的老品种、退化品种和缺陷明显品种，要坚决退出。搞好品种更新换代，加快建立适合我市实际的品种动态管理制度。建立推广品种风险评估机制，加强对推广品种的风险评估核检测，把品种风险降到最低，最大限度减少生产损失。充分发挥种子管理部门在品种试验示范和审定工作的导向作用，为优良品种的正确快速选择创造条件。
（四）加大科技创新力度，提高我市种业核心竞争力。从振兴天水种业的大局出发，加紧制定区域种业整体发展战略，加快整合种业资源，促进种子产业要素的合理配置，积极培育市场主体，加快培育一体化经营、有较强竞争力的市内种子龙头企业，以龙头企业带动地方种业的快速发展。积极利用农业高新科技成果, 不断推出有市场前景、有竞争优势的新品种，为发展优质、高效、生态、安全农业提供科技支撑，持续提高区域种业的核心竞争力。鼓励种子企业加大技术创新力度，引导种子企业与科研育种单位开展多种形式的合作，培育具有自主知识产权的新品种，为种子企业的发展壮大营造良好的环境。
（五）完善品种筛选推荐程序，抓好新品种试验示范。建立完善市县紧密配合、运行高效的品种筛选体系，重视加强优质、高效、专用农作物新品种的试验筛选，适应优势农产品区域布局的需求，促进农业结构调整。抓好名、优、特、新品种的试验、示范工作，形成引进一批、示范一批、推广一批的品种梯次结构，不断提高我市持续开发新品种的能力。继续加大种子工程建设力度，加强良种引育基地、新品种试验示范基地等新品种引进试验推广网络建设，提高新品种推广能力。重点抓好高产优质小麦、优势杂交玉米、专用马铃薯、“双低”油菜、特色蔬菜新品的的展示和示范，持续为农业生产提供优良新品种。

（六）加强分类指导，做大做强地方种业。一是要加强分类指导，支持地方龙头企业向育繁推一体化、专业化、集团化方向发展，指导企业立足区内、区外两个种子市场，实施“走出去”战略，鼓励参种子出市出省，参与国内国际贸易。二要鼓励企业从当地种子资源优势出发，突出地方特色，抓好特色种子商品开发，把小产品做成大产业。要着力抓好好我市三大种子支柱产业小麦、玉米、马铃薯种子的高新技术研究，力求在品质改进、抗性增强等技术方面实现突破。三要增加对优势种子产业的支持性和保护性的投入，集中资金，重点投入，重点突破，推进天水区域地方种业快速崛起。
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