
UPOV测试指南研制程序和主要方法
杨旭红1 Yang Xuhong

                         杨  扬  Yang Yang
农业部科技发展中心 

北京市朝阳区东三环南路96号农丰大厦  100122

摘要：本文介绍了UPOV测试指南的研制程序和主要方法，并提出了我国应当制订承担UPOV测试指南研制任务的长远规划、提供充足的研究经费和总结研制经验的建议，保证我国承担的UPOV测试指南研制质量和进度,提升我国在国际植物新品种领域的话语权。
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Abstract: This paper describes the procedures and main methods of UPOV test Guidelines developed. Meanwhile, it is suggested that the long term planning should be worked out, the adequate funding for research should be provided and the experience for research should be summed up in order to ensure quality and progress of UPOV test Guidelines developed, and enhance our right to speak of the field of new varieties of plants in international.  
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测试指南（Test Guidelines）是植物新品种特异性（Distinctness）、一致性（Uniformity）和稳定性（Stability）（简称DUS）鉴定的技术标准，审批机关授予植物育种家权利的科学依据。迄今为止，国际植物新品种保护联盟（简称UPOV）采纳和发布了水稻、玉米等279个[1]植物属种的测试指南，对于指导和统一各成员这些植物新品种的鉴定方法和品种描述发挥了重要作用。

一个UPOV测试指南从起草到完成往往需要经过技术工作组会议多轮讨论和修改，花费的时间较长，一般需要2-3年，甚至7年、8年，而研制测试指南是成员应尽的义务，UPOV不提供研制经费，所以，提高UPOV测试指南研制的质量和效率是我国研究人员面临的主要问题。
1研制程序

UPOV测试指南的研制由技术委员会负责，需要经过提出任务、讨论、修改、采纳和发布等几个环节[2]。技术委员会下设大田作物（TWA）、蔬菜（TWV）、果树（TWF）、观赏植物和林木（TWO）、自动化和计算机程序（TWC）和生物技术（BMT）等6个技术工作组，除BMT技术工作组外，其他技术工作组每年在不同国家或地区召开一次会议，对植物新品种保护的法律、测试技术和测试指南等进行讨论。
1．1 提出任务
研制任务一般是由技术委员会或者技术工作组与会专家或者组织直接向技术委员会提出，技术委员会根据以下因素决定是否列入研制计划：一是UPOV成员内该植物属种育种家权利申请的数量，包括收到申请的审批机关数量和国外申请数量，如果国外申请量较多，表明该植物属种DUS测试国际协调非常重要；二是植物属种经济的重要程度和育种水平；三是感兴趣的成员数量，如果有多个成员感兴趣，可优先列入研制计划。

1．2 起草
任务确定后，技术工作组成立由感兴趣的专家组成研制小组，并指定牵头人，进行测试指南的研制。牵头人负责本技术工作组同意提交技术委员会前的所有测试指南草案的准备。

1．3 讨论与修改
根据植物属种类别，测试指南草案将在相关技术工作组会议上讨论。牵头人根据与会专家意见对讨论稿进行修改和完善。由于技术工作组每年召开一次会议，牵头人必须按照UPOV秘书处规定的时间节点提交所有材料，例如在技术工作组会议召开前14周，将草案发给感兴趣的专家征求意见，会前6周提交UPOV秘书处等等。如果牵头人不能在规定时间提交，该测试指南的讨论将从本届技术工作组会议日程中撤销，导致测试指南研制时间延长。

测试指南草案经过多次讨论和修改后，经所讨论的技术工作组同意，形成报批稿，提交技术委员会审查。有的作物如甘薯等涉及到观赏植物和大田作物等多个技术工作组，还必须经这些技术工作组讨论通过后，才能提交到技术委员会审查。提交技术委员会前，UPOV秘书处将对测试指南进行初审，如果有内容需要修改，将与牵头专家和技术工作组主席一起进行修改，并将测试指南翻译成英语、法语、德语和西班牙语等UPOV四种工作语言。

1．4 采纳与发布

技术委员会成立了编辑委员会（EC），负责对所有测试指南报批稿的语言、文字和格式的审查，但不进行实质内容的审查。编辑委员会根据技术委员会的初步意见，做出是否该采纳测试指南的建议。如果发现存在技术问题，寻求牵头人解决，仍不能解决的，向技术委员会提出建议：一是补充信息，这需要经牵头人、所有感兴趣专家和技术工作组主席的同意；二是将测试指南返回到相应的技术工作组继续讨论、修改和完善。

技术委员会根据编辑委员会的建议决定是否采纳测试指南，同意采纳的，由UPOV秘书处负责发布，主要是在UPOV网站上发布，并在相关的技术委员会会议报告中予以记录。测试指南一旦发布，UPOV成员即可使用。
此外，随着植物育种的进步和新品种的培育，已发布的测试指南经过一段时间使用，如果有成员认为该指南存在问题需要修改，可以向技术委员会提出修改建议，测试指南的修改程序与研制程序相同。

2主要方法

UPOV测试指南由适用范围、繁殖材料要求、审查方式、DUS测试评价、品种分组和试验组织、性状表介绍、性状表、性状表解释、文献和技术问卷十个部分组成。为了规范测试指南格式，UPOV制订了测试指南模版，研究人员只需按照模版要求，针对不同植物属种填入相关研制内容。在研制过程中，性状的选择、观测方法的确定、样本品种的设置、测试材料的要求等则是研制的核心内容。
2．1 性状的选择

UPOV测试指南提供了主要从植物形态学特征对植物新品种进行鉴定的方法，除非有特殊需要，才做生理生化、抗病性等性状鉴定，因此，性状的选择是测试指南研制的基础。 

2．1．1 选择性状的基本要求
根据UPOV测试指南总则TG/1/3，选择作为测试指南的性状应当满足下列要求：

（1）来源于基因型或者基因型组合；

（2）特定环境条件下具有足够的一致性和可重复性；

（3）显示品种间建立特异性具有的足够变异；

（4）能够准确定义和识别；

（5）允许满足一致性要求；

（6）允许满足稳定性要求，即每个生长周期结束后或者反复繁殖，性状表达是一致的或者可重复的结果。

（7）对性状的商业价值或者经济价值没有要求。

2．1．2性状功能

UPOV测试指南中的性状按照功能可以分为基本性状（Standard Characteristics）、星号性状（Asterisked Characteristics）、分组性状（Grouping Characteristics）和附加性状（Additional Characteristics）四种。基本性状是DUS审查中UPOV接受的性状以及UPOV成员能够从中选择适合于其特定环境的性状；星号性状是各成员测试时，品种描述必须采纳的性状，对于统一品种描述十分重要；分组性状主要是排除特异性试验中的公知品种的性状，组织栽培试验时，可以将相似品种分组种植，便于性状的观测与比较；附加性状是目前测试指南中没有的新性状，但UPOV成员在DUS审查中已经使用或者在以后的测试指南中考虑增加的性状，可以促进新性状的发展和使用的协调，为专家评论提供机会[3]。
2．1．3表达类型和观测方法

根据受环境影响的大小，UPOV测试指南中性状表达类型分为质量性状（Qualitative Characteristics）、数量性状（Quantitative Characteristics）和假质量性状(Pseudo-Qualitative Characteristics )三种，分别称为QL性状、QN性状和PQ性状，性状类型需要在测试指南的性状表中注明。其中，QL性状是指性状表达不连续，不受环境影响；QN性状是指性状表达包括从一个极端到另一个极端的所有变化范围，能够用一维的、连续的或者间断的、线性尺度记录，表达状态对于DUS评价有意义，但易受环境影响；PQ性状是指性状表达范围至少部分连续，但多于一维的变化，不能通过定义线性的两端描述，与质量性状相似，需要鉴别性状描述范围中每个表达状态。

根据植物属种特性、繁殖方式和性状表达类型，性状观测类型有目测（Visual）、测量（Measures）和统计（Statistics）三种，记录方式有单个（Single ）记录和群体（Group）记录，为计算方便，DUS测试时观测值采用代码值记录。单个品种记录是指一个性状的表达状态用一个记录代表，如果表达状态（植株、植物体的一部分/小区）有几个记录，但是品种的代表性状只用一个记录表示（均值、模型）。观测方法是观测类型与记录类型的组合，有个体目测（VS）、群体目测（MS）、个体测量（MS）和群体测量（MG）四种，数据统计分析仅用于QN性状，并且要求每个品种记录有足够的数量。
2．2 样本品种的设置

UPOV测试指南中某些性状必须设置样本品种，这对于调整受年度和地区影响的性状描述十分重要。一个性状是否设置样本品种，取决于该性状对品种描述的国际统一的重要性。如果对品种描述重要，如星号性状，同时又受环境影响较大，多为数量性状和假质量性状，则需要样本品种。如果对品种描述不重要，如非星号性状，或者虽然对品种描述重要，如星号性状，但不受年份或环境的影响，如质量性状，则不需要样本品种。根据UPOV TGP7文件，选择样本品种时，应遵循下列原则：

（1）繁殖材料可获得。因为DUS测试审批机关和育种人都需要样本品种的繁殖材料，牵头人应当从感兴趣的伙伴获得品种清单，从中选择容易获得繁殖材料的品种作为样本品种。

（2）具有表达功能。给予性状的一个表达状态很明晰的例子，不引起误解。
（3）在品种库内表达范围的例证。对于指定性状样本品种的设置应当提供测试指南覆盖的品种库中性状表达范围，同一性状尽可能提供多个表达状态的样本品种。

（4）数量最小化。一个样本品种应尽可能用于多个性状，而不是一个或者少数性状，测试时，种植的样本品种数量最少，节省成本。

（5）征得感兴趣专家同意。牵头人应当征求感兴趣专家的意见，使选取的样本品种具有代表性。不同品种类型或者不同地区，应当设置多套样本品种。

当选择合适的样本品种满足上述要求困难时，可以用照片或者图片替代。

2．3 测试材料的要求

为了满足DUS测试要求，依据植物的繁殖方式和特征特性，测试指南应当规定测试品种繁殖材料提交的最少数量和最低质量要求。一般来说，种子繁殖植物要求的繁殖材料数量较多，其中，自花授粉、常异花授粉以及杂交获得的种子要求提交的种子数量与质量是有区别的。无性繁殖植物，本身具较高的一致性，数量可以少一些。UPOV正在研究根据植物类别规定申请人提交测试材料的最低数量要求。
3．结论

我国作为UPOV成员，近年来积极参与了UPOV测试指南的研制。目前，农业部和国家林业局承担了6个UPOV测试指南的研制任务，已完成了茶和观赏茶2个测试指南。但在研制过程中我国还存在研制经验缺乏等问题，影响了有的测试指南研制进展。因此，只有提高我国承担的UPOV测试指南研制效率和质量，才能增强我国在国际植物新品种保护领域的话语权。
3.1制订长远规划

农林植物新品种保护管理部门应当根据我国的科研能力和植物新品种保护现实的需要制订我国承担UPOV测试指南研制任务的长远规划，并加强我国已承担的UPOV测试指南任务的管理，避免人力、财力的浪费。

3.2提供充足的研究经费

每个测试指南的研制需要收集大量的资源并进行至少2个生长周期的田间试验。此外，UPOV技术工作组会议每年在不同的国家或者地区召开，测试指南牵头人要尽可能地参加会议，听取与会专家意见，对测试指南草案进行修改与完善。所以，应当给予我国UPOV测试指南任务承担单位充足的研究经费，保证研制任务的顺利完成。

3．3总结经验，提高研制质量和效率
首先我国研究人员应当了解和熟悉UPOV测试指南的研制程序、研究方法以及UPOV最新要求，并按照UPOV秘书处规定时限提交测试指南相关研究材料，并及时总结研制经验，有利于缩短研制时间，节省研制成本。

其次，UPOV规定使用非UPOV工作语言起草的测试指南，必须译成UPOV四种工作语言之一，一般为英语，便于专家们讨论和交流。UPOV已经将UPOV文件中使用过的技术术语收集在TGP/14文件中，我国研究人员在将测试指南翻译成英文时，一定要查阅该文件，选择恰当的植物学术语对性状命名和分级标准描述。建议充分发挥我国植物新品种保护标准化委员会作用，在测试指南提交到UPOV技术工作组讨论之前，组织国内有关专家对测试指南草稿特别是英文稿进行审议，可以减少测试指南讨论和修改的次数，保证测试指南研制质量和进度，提升我国在国际植物新品种保护领域的地位。
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