建议《农作物种子检验规程》补充的内容
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     （山西省农业种子总站  太原    030006）
[摘要]在我国农业生产中，有部分农作物在《农作物种子检验规程》中没有具体种子检验技术规定，种子质量监督管理和种子质量纠纷处理缺乏技术依据，难以妥善处理，有必要在《农作物种子检验规程》中补充相应的种子检验技术规定，以有效加强种子质量监督管理和种子质量纠纷处理手段。
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《农作物种子检验规程》（以下简称《规程》）是国家技术监督局向农作物种子使用者、经营者、质量检验机构推荐的种子检验通用技术规定。1995版的《规程》中，涵盖了我国农业生产中栽培的124种农作物，为商品化的种子质量监督抽查，种子质量纠纷处理提供了技术依据。随着社会发展，在农作物生产领域，种子商品化的农作物种类已经超出了这124种的范畴，现行的《规程》已经不能完全满足农业生产对种子检验技术的需求，有必要在《规程》中增加作物种类及相关技术内容，以应对新形势对种子检验技术的需求。
我所知道的几种未列入《规程》作物。
黑籽南瓜是我国栽培的5种南瓜作物的一种，过去我国仅在西南地区种植，由于其独特的抗病效果，现在被广泛用作嫁接葫芦科作物的砧木作物。种子使用范围遍及全国。种子全部商品化经营。在《种子检验规程》中未作为作物种类列入，列出的有中国南瓜、印度南瓜和西葫芦3种南瓜作物。

软化菊苣是蔬菜中的贵族，倍受人们的青睐。菊苣作为饲料作物，在《牧草种子检验规程》中有种子检验技术规定，软化菊苣作为蔬菜全国各地种植已经很广泛，种子使用范围遍及全国。种子全部商品化经营。

抱子芥菜（儿菜）在长江流域种植地域很广。是重庆地区群众的经济作物。种子使用范围遍及全国。种子全部商品化经营。

中国南瓜和印度南瓜的杂交种[2]，在全国各地均有栽培，而且品种繁多，有国内的品种，也有进口的品种，但由于是种间的杂交种，不能归类于中国南瓜或印度南瓜，是植物中的“狮虎兽”物种。种子使用范围遍及全国。种子全部商品化经营。

紫苏在安徽、江苏、广西等地以蔬菜作物种植也比较普遍。在山西等地以经济作物栽培较多。种子多数实现商品化经营。

青蒿作为药食两用作物在江苏种植较多，种子全部商品化经营。

油瓜是从南美引进的南瓜类作物，在陕西及四川等地以油料作物栽培[1]。有潜在的扩大栽培面积的趋势，种子商品化经营势在必然。

部分栽培面积达到一定规模的花卉植物、药用植物，无专门的种子服务管理机构。种子质量监督，潜在的种子质量纠纷仲裁，势必落在农作物种子检验机构肩上。
《规程》增加作物种类的必要性。

上述作物是我们在种子质量管理工作中涉及到的部分作物，由于技术规定所限，在种子质量监督抽查和纠纷处理时难以妥善，甚为尴尬。

作为农作物种子管理部门，是农业生产的服务机构，有义务对农业生产所用种子提供服务，需要有必要的技术手段处理可能出现的各种问题，针对性制定种子检验技术规定就必不可少。所以对未列入《规程》的、种子商品化程度度高的农作物应该补充制定相应的“种子检验技术规定”。

工作思路。

3.1.由农业部相关部门牵头，责成各省农作物种子管理部门调查，收集各地未列入《规程》的作物情况，核实栽培面积，组织专家集中甄别确认，对栽培面积达到一定规模的作物，制定计划，研制种子检验的技术规定。
3.2.对《国际种子检验规程》中有，而《规程》中没有的作物，可以等同采用《国际规程》中的规定。
3.3.对《国际种子检验规程》中没有制定检验技术规定的农作物种类，组织检验机构征集样品，测试种子物理特性，制定扦样技术规定。与科研院所、大专院校合作，根据生长习性研究发芽试验的技术规定。

3.4.新制定的部分作物的种子检验技术规定，可以以行业推荐标准的形式试行，试行一段，再根据试行过程的效果，修正后通过修订《国家标准》的方式补充到国家标准中。
 4.结语

前文所述的几种作物，是笔者在参与种子市场监督抽查遇到的农作物，经检索确认不存在与《规程》所列作物同物异名。介于经历有限，对全国范围内暂无种子检验技术规定、未列入《规程》的作物了解有限，谨希望能以此文引起同行关注，共同完善农业种子质量管理的技术手段，为更好地给农业生产保驾护航提供技术支撑。
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