
张掖市玉米制种产业发展状况探析
（宋学林   甘肃省张掖市种子管理稽查站   734000）
张掖是典型的绿洲灌溉农业区，地形地貌类型独特，光照充足，灌溉便利，农作物种质资源丰富，农业产业化水平和农民科技素质相对较高，具有发展现代农作物种业得天独厚的基础和条件。近年来，在农业部和省委、省政府的大力关心支持下，市委、市政府高度重视玉米制种产业发展，大力实施“中国金张掖玉米制种基地工程”，积极加强政府引导，制定发展规划，培育龙头企业，推行标准生产，强化市场监管，打造品牌形象，提升产业化水平，玉米制种产业已成为全市产业化程度最高、联系农户最广、占农民收入比重最大、农业效益最为显著的支柱产业，种子产业发展走在了全国前列，并取得了显著成效，为促进全国玉米制种产业良性发展，提升我国种子国际竞争力，保障国家粮食安全做出了突出贡献。
一、全市玉米制种产业发展现况及成效

（一）基地面积稳中有增，为国家粮食增产做出了突出贡献。2010－2011连续两年全市玉米制种面积达到100万亩以上，年均产种4.5亿kg，分别占到全省的70%和80%以上，面积、产量分别占到全国的25%和33%，总产占全国大田玉米用种量的40%以上，所生产玉米种子可满足全国近2亿亩大田玉米生产用种的需要，目前已成为全国最大的市级玉米制种基地。

（二）节水成效显著，为改善下游生态环境做出了贡献。 玉米制种全生育期灌水5—6次，平均每次灌水量75—80 m3，亩用水350—480 m3，比小麦玉米带田每亩节水250 m3左右，年实现农业节水2.5亿m3，仅节水一项按张掖灌水量可新增灌溉面积53—64万亩，连续12年完成向额济纳旗调水任务，有效地改善了内蒙西部的生态环境，支援了国家的国防建设，为恢复下游生态做出了积极的贡献。
（三）龙头企业不断壮大，产业化经营水平不断提升。全市现有玉米种子企业70家，全国54家骨干龙头企业中，有15家在张掖建有公司和基地，其中投资3000万元以上、销售收入7000万元以上的企业达到20家。全市种子企业投入基本建设资金达15亿元以上，建成果穗烘干线58条，成套种子精选包装生产线20条，加工能力达到5亿kg以上。全市5县（区）的34个乡镇、328个行政村的11.5万农户通过“公司+基地+农户”的模式参与种子生产和基地建设，实现了千变万化大市场与千家万户小生产的有效对接，实现了真正意义上的产业化经营。
（四）产业效益明显提升，农民收入大幅增加。2011年，全市玉米制种平均亩产值达到2400元，制种业产值突破24亿元，全市农民人均玉米制种收入1800元，占全市农民人均纯收入的32%，主产区农民人均玉米制种收入达4000元，占农民人均纯收入的70%以上；2012年，全市玉米制种面积达到102.53万亩，预计产种量可达4.6亿kg，种子产业产值将突破25亿元。玉米制种产业已发展为全市农民增收的“黄金”产业，为全市农民人均纯收入连年快速增长提供了重要支撑。

（五）市场环境日趋优化，种子生产经营秩序逐步规范。全市已建立政府主导、部门联合、行业自律、乡村自治的种子监管机制，深入开展市场整治，严厉打击无证生产、私繁滥制、抢购套购等不法行为，保证了种子市场的健康有序发展。加强行业自律，制定《种子行业企业会员自律公约》，种子企业实行自律保证金制度，作为接受行业监督和诚信守约的保证；市、县分别成立了种业协会，每年对从事玉米种子生产的企业开展“重质量、守信用”企业等级评定活动，为制种农户选择诚信企业提供了依据；强化乡镇基地协会在协调基地落实、加强基地管理、协商种子价格、配合打击违法违规行为、查处案件等方面的作用，进一步规范了种子生产经营秩序。

（六）种子品牌化效应开始显现，相关产业得到联动发展。“张掖玉米种子”成功注册，成为全国唯一的农作物种子地理标志证明商标，品牌效应迅速显现放大。同时，随着玉米种子产业发展壮大，解放了农村劳动力，极大地带动了畜牧、设施农业以及三产发展。全市年产玉米秸秆116.8t、玉米芯30万t，带动了全市规模养牛86万头，不仅增加了农民收入，而且促进了循环生态农业的发展。

（七）生产管理日益规范。市农业局先后制定《张掖市无公害农作物种子生产技术规程》、《张掖市玉米种子地方质量标准》，经甘肃省质量技术监督局发布实施。同时加强对农民标准化生产技术培训，积极推进技术标准上墙、上口、上手，提高农民标准化操作水平。坚持种子产地检疫制度，市上建立种子质量检测中心，县区建立种子质量检测站，种子企业普遍建立标准化种子检验室，形成了企业自检、县区普检、市级抽检的质量检测体系，有效保证了种子质量。各企业不断完善内部质量控制措施，建立生产管理档案，健全技术操作规程，严格按标准组织生产，推进种子生产、加工、包装的标准化进程，全市通过ISO9001质量体系认证的企业达10家。

（八）体制机制不断创新。按照“企业+基地”、“企业+专业合作社+基地”的模式，充分发挥龙头企业和农民专业合作社的引领作用，通过流转农民土地，今年率先在甘州区、临泽县、高台县建成玉米制种“标准化、规模化、集约化、机械化”示范基地10.7万亩，其中由制种企业直接流转农民土地1.2万亩，通过农民专业合作社流转农民土地9.5万亩。“公司+专业合作社+基地”的模式，解决了企业直接管理农户、组织生产的一些困难和制约因素，使农村土地流转从单一的农户之间的流转向龙头企业、专业合作组织和种植大户流转，满足了龙头企业对土地“四化”经营的需要，对于加快建设“四化”示范基地、发展现代玉米制种产业具有积极的推动作用。

二、玉米制种产业发展存在的问题及原因分析

虽然我市玉米制种产业经过十多年的发展，逐步由小到大、由弱变强，正处于一个迅速崛起跨越的关键阶段，但面临和存在的一些问题也十分突出，需认真研究并在实际的工作中加以解决。

（一）基地“四化”程度不高。按照建设“标准化、规模化、集约化、机械化”种子基地的标准来衡量，我市现有的玉米制种基地大部分都是由农户分散经营，田块小、平整度差、田间道路狭窄、农田林网分散、节水设施不配套，不利于大中型机械作业。同时，制种基地连年生产不倒茬，导致耕地质量下降，病虫害增多。主要原因：一是自家庭联产承包责任制之后，再没有组织开展过大规模的农田平整工作；二是制种基地农民一直把土地做为主要的生活来源，进行土地流转、开展适度规模经营的愿望不强烈；三是水利设施不配套，目前大部分基地农田水利设施老化失修，水资源浪费现象和灌溉用水矛盾仍然存在；四是目前制种企业和农户是一年一签合同，基地合作关系不稳，企业对基地的基础设施建设基本上不投入；五是适宜制种的耕地资源有限，制种企业多，年制种面积大，基本上是连年满负荷生产；六是部分种子企业的制种基地分布比较分散，达不到一乡一企或一村一企的规模化水平，制种基地隔离困难，不利于发挥规模效益。
（二）种子企业研发能力弱，种子产业抗风险能力不强。企业“多、小、散、弱”的情况比较突出，开发新品种和承担市场风险的能力普遍脆弱，在资源、资金、人才、技术等方面的积累很有限，研发投入严重不足。部分企业晾晒条件差，烘干能力不足，所产种子遭遇霉变、冻害的几率大，种业抵御市场和自然灾害的能力仍很弱。主要原因：一是有关法规规定的企业准入门槛过低，加之把关不严致使一些没达到生产条件的企业申办了种子生产许可证；二是一些企业满足于小打小闹，有利则来，无利则走的短期行为明显；三是优质资源向优势企业集中的力度不大，个别企业通过暗箱操作抢撬基地，给小散弱的企业提供了生存空间；四是企业研发能力和资源不足，缺乏领军性人才，同时研发经费投入少，难以研发出占领市场的当家品种。
（三）市场监管能力不足，违法违规现象屡禁不止。甘、临、高三县区现有种子管理人员26人，人均管理面积4万亩，大产业小队伍的现象严重；现有人员知识结构单一，行政素质、执法技能不适应工作需要；种子执法缺乏执法车辆及必要的装备，影响执法的效率；无证生产、挂靠生产、超范围生产在个别地方表现比较突出；群众私留合同约定的种子，种贩子套购种子的现象依然存在；品种侵权问题时有发生；隔离区不达标、乡村干部许诺好处抢撬基地的现象不同程度的存在。主要原因：一是受机构编制的限制补充人员困难，地方财力不足拿不出专项资金支持种子执法能力建设；二是主管部门在队伍建设上放松了种子执法人员的培训教育，工作人员法律知识欠缺，执法意识不强。三是联合执法机制不健全，对违法违规行为查处打击的力度不够，没有形成打击违法违规行为的强大合力。

（四）与高效经济作物相比，亩均效益低。目前全市发展的瓜菜制种、拱棚果蔬、高原夏菜的亩产值分别高达18000元、10000元和5000元，与高原夏菜、拱棚果蔬相比玉米制种亩减收2600-7600元（2011年农民玉米制种平均亩产值为2400元），100万亩玉米制种仅相当于32万亩高原夏菜的产值，因此，群众玉米制种的积极性有逐年下降趋势，生产当中的矛盾纠纷增多。

（五）农业机械化水平不高。一是去雄环节缺机械。去雄环节，时间集中、劳动强度高。由于缺乏去雄机械，完全靠手工操作，每亩人工成本达300元以上。二是田间管理靠人工。制种田追肥和喷施农药等田间管理由于种植方式不适应，全部靠人工完成。三是收获机械水平低。由于目前制种机械多由大田生产机械改型而来，机械收获种子破碎率较高，不能满足种子收获需要，98%以上的收获工作靠人工完成。
三、全面持续发展种子产业需争取的政策与采取的措施

（一）争取省政府出台扶持玉米制种产业发展的办法。建议省政府比照支持马铃薯、中药材、蔬菜、苹果、草食畜、龙头企业等六大特色产业发展的做法，出台《扶持玉米制种产业发展的办法》，制定政策，安排专项，从解决影响玉米制种产业发展的瓶颈问题入手，重点扶持“四化”基地建设、种子监管能力建设和龙头骨干企业培育等关键环节。为使制定的扶持办法更加科学可行，提出的扶持项目更加符合实际，安排的扶持资金能够最大限度地发挥效益，可以先行在张掖进行试点。

（二）加强种子质量监督检测机构基础设施建设。建议国家、省、市进一步统筹土地整理、种子工程、农业综合开发专项等项目，多渠道筹措资金，加大对农作物种业基础设施投入，加强“四化”种子生产基地品种测试和试验、种子检验检测等基础设施建设。加大对制种主产区种子技术研发和信息交易及种子监管、农机服务、土地流转服务、耕地质量保护、农技服务、有害生物预警及防控、农民培训、面源污染治理等体系建设的投入力度，为促进制种产业从传统种业向现代种业转型提供更加有力保障。
（三）加大对种子龙头企业的项目支持，壮大龙头企业，产生规模集群效应。把打造精品种子作为快速提升玉米制种产业发展水平的主攻方向，一方面大力支持从事商业化育种的科研单位或人员来我市开展育种研发，引导鼓励玉米制种企业主动与科研院所攀亲结缘，共同开展玉米种子的科研开发推广，培育全省、全国知名品牌，提高企业的研发利润和市场销售的终端利润；另一方面积极探索规模化、产业化、集团化的发展道路，出台优惠政策，促进种子企业之间实行兼并重组和强强联合，优化资源配置。
（四）强化市场监管，进一步提高管理水平。农业行政主管部门要加强种子管理队伍建设，加大种子执法队伍的教育培训力度，建立一支廉洁公正、作风优良、业务精通、素质过硬、力量充足、装备精良的种子管理队伍，提高种子管理和执法水平。进一步严格市场准入，加强种子行政许可事后监管和日常执法，加大对种子基地和购销环节的管理力度，严厉打击抢购套购、套牌侵权、生产经营假劣种子等行为，切实维护公平竞争的市场秩序。农业部门要加强与监察、公安、工商、质监等相关部门开展联合执法，形成执法合力，加强种子市场监管。
（五）加大科技培训力度，建立与制种产业发展相配套的教育培训平台。围绕全国玉米品种研发、育种技术、品牌管理、种子市场营销等方面邀请玉米种子产业知名专家、学者举办年度论坛会议，对玉米种子管理执法人员、玉米制种企业管理人员、技术人员及生产加工机械操作人员，玉米制种生产病虫害防治关键技术指导人员开展培训，提高玉米种子生产技术人员指导水平，推动玉米种子产业健康发展。
联系电话：0936-6915052  13993692758
PAGE  
9

