浙西山区农作物种质资源保护工作现状及对策

吴彩凤
（淳安县种子管理站，浙江 杭州 淳安 311700）

摘要：我县地处浙西山区，地形地貌复杂，区域性强，种质资源极其丰富。2004年以来认真开展了种质资源的普查、收集工作，取得了较好成效。针对种质资源保护过程中存在的问题，提出了相应的对策措施。
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淳安地处浙西山区，新安江—钱塘江上游，“八山半田分半水”，美丽的千岛湖坐落于其中，地处北纬29°11'-30°02'，东经118°20'-119°20'，动植物资源十分丰富，共有植物 1786种，动物昆虫 2000余种，森林覆盖率达93%，地形地貌复杂，构成了各种各样的生态小气候，区域性强，品种资源极其丰富，为我们收集保护种质资源提供了宝贵的财富。

种质资源是选育新品种的基础材料，是实现农业可持续发展战略的重要资源。为摸清我县农作物种质资源情况，进一步促进种质资源的保护和开发利用，于2004年以来全面开展了种质资源的普查、收集、保护工作，并对重点资源进行了妥善的保护，取得了较好成效。

1    现状
1.1  收集保护工作现状。
截至2012年，累计共调查收集水果81个品种，蔬菜18 个品种，中药材5个品种，食用菌24个品种，豆类12个品种，茶叶16个品种，桑叶2个品种，油料作物5个品种，薯类6个品种，玉米4个品种，杂粮5个品种，累计收集图片240余幅，并进行了种子的收集和整理。

1.2  实行原生境保护和基地保护相结合。
对已经收集到的种质资源原则上实行过程管理，原生境保护，落实专户专人负责制，用适当的经费补助方式进行保护。对有些需提纯复壮的，移入基地进行繁殖保护。
1.3  种质资源种子的长期保存和样品展示工作。
本站于2008年底购置了冰箱一只，泠柜一只，低温种子冷藏柜一只，基本可满足资源种子储存的需要。另外积极争取项目，建立了种薯储存库，为进一步推广利用奠定基础。向托普仪器购买了种子瓶，并在外面附上简要说明进行展示，为后人提供宝贵的农业历史资料和资源。
2   主要工作措施
2.1  领导重视，各部门配合。
种质资源普查涉及面广，工作量大，单靠一个部门难以完成。该项工作得到了相关部门的高度重视，由县农业局公管副局长任组长，种子管理站牵头，农作站、果树站、茶叶站、茧丝绸公司等专业站负责人为小组成员，种质资源普查领导小组办公室设在县种子管理站，负责全县农作物种质资源普查和日常联系工作，公布联系电话。各职能部门分工协作，制定实施方案，组织指导种质资源普查、收集、保护利用以及信息资料的核实、统计、整理、上报工作。各乡镇负责本乡镇辖区内的种质资源普查、收集、保护利用工作，并将信息资料上报种子管理站。

2.2   全面普查，汇总审核

2.2.1  各乡镇对本区域范围内所有村进行初查，由各村上报所在乡镇农科员，根据上报的普查内容，再次深入田间地头，走访农技老前辈和老农民，以口头叙述、实地查看等形式现场登记，收集图片，记录核实每个种质资源的特征特性，最大限度地减少调查误差。

2.2.2   农业局、茧丝绸公司各部门分工合作.。

果树站负责水果调查，农作站负责蔬菜、中药材、薯类、食用菌的调查，茶叶站台负责茶树的调查，茧型丝绸公司负责桑叶的调查，种子管理站负责豆类、油料作物、玉米、杂粮调查及资料汇总及向上汇报工作。对各乡镇上报的每个种质资源源资历料，深入田头、农家再核实、统计、整理，资料不全的的及时补上，在汇总全县普查数据和审核工作遇到同物异名时，以群众惯用名为资源名称，其他为别名；同名异物以多数群众叫法为资源名称。对种植数量少，品质好，产量低，群众不愿意种的以及濒危稀有品种，建议列入重点保护资源。

3   存在问题

3.1  种质资源保护工作的组织领导和政策体系不够完善。
要有效保护种质资源，必须得到政府的重视，有运作良好的组织机构和配套的政策措施，是保障工作有效实施的基础。

3.2 资源种类的收集面太窄。
由于站内人员所学专业、财力等因素限制，目前收集的种质资源种类多以当地农家品种众多，像我县地处山区，野生资源相当丰富，如各类野山楂、弥猴桃、野板栗、野柿子等，需要有计划的加以收集、保护。

3.3  对种质资源保护的投入不足。
种质资源的调查、收集、基地保护和原生境保护，贮存库设备的购置与建设，特别是对野生植物的调查、整理，需要大量的人力、物力，都需要大量的资金，需要财政加大扶持力度，积极给予经费和项目上的支持。
3.4  种质资源开发利用力度不够。

    对已收集的种质资源的利用前景有待摸索，与项目结合不够到位，没有充分发挥我县种质资源优势。

4   建议及对策
4.1  建立健全的种质资源管理监督组织。
稳定而健全的组织领导机构是保证工作有效运行的主导因素。县级是种质资源保护工作的最基层，直接左右种质资源保护工作的到位程度。因此，除种子管理站负责日常工作外，应建立一个由政府牵头的农业、财政、科技、项目的监督管理工作，提高种质资源利用效率和加强保护力度，确保种质资源工作顺利开展。
4.2  建立稳固的种质资源保护基地。
建立稳固的种质资源保护基地，通过基地资源试验、鉴定、整理，可以加速其资源的利用程度，同时使资源得到有效的延续，确保其种性的稳定。

4.3  建立品种性状的描述资料。
农作物种质资源其所表现铁形态特征和生物学特性的鉴定描述是一项基础性的工作，是一项细致、烦琐又延续性极强的工作，有稳定重视、热爱该项工作的科技人员十分重要，要及早安排有梯度结构的专业人员，使工作能够稳定、持续进行。
4.4  建立资源信息系统。
对收集到的各类作物种质资源目录及其对应的特征特性鉴定描述全部输入信息系统，建立完整的数据库，为科研部门提供研究利用信息，加速新品种的育成，促进作物育种和生产发展。

4.5   利用现有资源优势，积极争取项目，促进种质资源开发和利用。

     我县以当地农家品种为主，利用特有的地理优势，借助千岛湖旅游，争取项目与保护相结合，把种质资源加以推广利用，以点带面，打造品牌产品，既能有效地对种质资源进行保护，又能创造出巨大的社会效益和经济效益。
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