对做好种子市场准入工作的几点建议

刘汝敏  李东海

（云南省永胜县种子管理站  云南  永胜  674200）

随着农业科学技术的发展，种子在农业增产增收中的作用越来越明显，各类农作物种子品种数量也日益增多，在促进农业增产增收的同时，也会引发种子质量纠纷。而且种子案件一旦发生，容易引起社会热点、难点问题，因此，各级种子管理部门应在种子进入市场前，把好市场准入关，尽量避免种子案件的发生，以确保农业生产安全和农村社会的稳定。笔者从多年从事种子管理工作的实际，就种子市场准入工作提出以下几点建议，与同行探讨。
1.强化“两证”和从业资质管理

1.1 严格证照的发放和管理

种子生产和经营许可证是种子企业从事生产经营活动的有效证明，是企业产品进入市场的通行证，也是种子管理部门进行市场检查的重要内容，种子管理部门应对辖区内的种子企业的生产经营资质进行严格把关，对经营场所、仓储设备、检验仪器、加工设备等进行实地核实，对人员资质、注册资金等必须查验原件，对不符合条件的种子企业一律不给予审核证明或发放两证。
1.2 严格种子经营从业人员的管理

委托代销行为的出现，使得代销种子的个人或单位也日趋增多，就我县而言，常年从事种子代销者就有137人之多，而且这些代销人员素质良莠不齐，文化程度差异大。所以种子管理部门应加强对种子从业人员的管理，必须对他们进行法律法规、种子知识及职业道德的培训，要让种子从业人员熟悉相关的法律法规，掌握所经营种子的农艺性状、栽培技术、病虫害、种子质量标准、建立健全种子经营档案等方面的知识。培训结束后对他们进行理论考试，核发种子经营从业人员上岗证，做到持证上岗。
2.严格新品种准入管理


2.1 严把新品种审定关

《中华人民共和国种子法》实施以来，农作物新品种的选育步伐明显加快，越来越多的新品种不断涌入市场，造成了新品种推广上的多、乱、杂现象，就我县而言，市场上销售的杂交水稻品种就有80多个，杂交玉米品种多达100多个，造成的农民群众在品种选择上的迷茫，究其原因，主要是品种审定不严，而且套牌品种大量出现。因此，建议在品种审定时要严格把关，提高品审标准，加强品种审定前的田间鉴评工作，同时加强基因检测，防止套牌品种蒙混过关流入市场，给农业生产造成不必要的损失。

2.2 完善新品种试种管理制度

为使农民群众用上合格、适宜本地区种植的种子，实行新品种试种制度，凡在本地销售的杂交水稻和杂交玉米种子，在未经过试种前，应由种子经营者向当地种子管理部门提出书面申请，并在当地种子管理部门的监督下，由种子经营户聘请具有一定职称的专业技术人员进行一个生产周期的试种种植，由农业行政主管部门组织植保、栽培、种子方面的专家组成专家鉴评组，对试种品种进行全程监控和风险评估，对试种品种各方面指标进行综合鉴评后，适宜本地区的优良品种方能推广销售。

2.3 深化主推品种制度
农业行政主管部门应组织人员，深入田间地头展开调查，掌握品种在大田种植的第一手资料，摸清品种的特征特性，因地制宜，加强主推品种的宣传、展示和推广，并提供与品种配套的栽培技术，强化主推品种的主导地位，切实解决“品种布局难”、“农民选种难”、“新品种推广慢”等一系列问题。

2.4 加强退出品种的管理

近几年来，通过国审、省审、地区特审的品种确实很多，但由于产量、品质、抗性等问题，一些品种使用年限较长，出现较多的弱点，不适宜在生产上应用，应及时退出，但市场上乃有一些不法商贩将退出品种换个名称进行销售，或者将退出品种在偏远山区进行销售，严重扰乱了市场秩序，相关部门应及时建立品种退出机制，根据生产表现，每年审查废除一批老品种，并通过各种媒体进行宣传发布。

3.进一步推广和完善备案登记制度
    由于大部分种子企业和经营商户没有拥有自主知识产权的品种，都是以委托代销的形式经营种子，在种子经营中存在一定的盲目性，为加强种子市场管理，治理整顿种子市场经营秩序，引导种子经营企业和经营商户正确选择代理经营的品种，使代理经营种子的行为规范化和制度化，彻底从源头上把好种子进货渠道和种子质量关，杜绝未经审定、认定，种子质量、种子包装标签不合格，手续证明不齐全的种子以及假冒伪劣种子流入种子市场，避免给农业生产和广大农民群众的利益带来损失，实行主要农作物种子经营备案登记制度。种子企业和经营商户在经营各类主要农作物种子之前，应按属地管理原则，到当地种子管理部门进行登记备案。登记备案时应提供下列材料：（1）、委托方开据的委托代销证书原件。（2）、委托方《种子经营许可证》及《营业执照》复印件，复印件须加盖委托方红章。（3）、双方签定委托代销协议书，协议书上必须明确所委托的品种名称及数量。品种及数量单独打印的需加盖委托方红章。（4）、农作物种子经营备案登记表。代销者提供的备案品种申请表在填报前须认真进行审查，若出现乱填乱报情形，不予受理。要求填报准确，必须提供打印件和电子文档。（5）、经营门市及仓库照片。（6）、售后技术服务人员资格证明复印件及双方协议。（7）、种子经营人员培训合格证。（8）、与种子管理站签定经营保证书。（9）、新品种的经营必须提供该品种真实性、先进性、适应性的有效证明(农业局专家组的鉴评结果)。

种子代理商持以上材料到当地种子管理部门进行备案登记，经种子管理部门审查合格，手续齐全后，给予登记备案，发给种子经营备案书后，方可开始销售种子。种子管理部门应加大种子市场检查力度，一旦发现不按备案登记书经营种子的违法行为，将依照《中华人民共和国种子法》和其他相关法律法规严肃查处。
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