加快科技创新   促进种业发展
—对种业科技创新与产业发展的认识与建议
     柴 玮
（四川省种子协会  成都610041）
摘要：通过参加全国种业科技创新与产业发展专家论坛，启发了对种业科技与产业发展的认识与理解，并结合现阶段我国种业科技创新中需要解决的难点与重点问题，提出对策建议。
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2012年8月，笔者随四川省农学会参加了由中国科协主办、中国农学会、中国种子协会、黑龙江科协、黑龙江农委、黑龙江农科院承办全国13个全国学会协办在哈尔滨市举行的“种业科技创新与产业发展专家论坛”。通过参加会议与考察，使自己学到了知识，开阔了视野，启发了对种业科技与产业发展的认识与理解，并结合现阶段我国种业发展实际，提出几点建议。
    一、对种业科技创新的认识与理解

2011年4月，国务院出台了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（以下简称《意见》），首次明确农作物种业是国家战略性、基础性核心产业，标志着我国农作物种业进入了现代种业建设的新阶段。种业既是农业的重要组成部分，更是农业的重要基础和支撑，大力提升农业科技创新水平，必须增强现代种业的科技创新能力，不断满足现代农业发展的需要。现代种业是一条完整的产业链，包括种质创新、品种选育、种子生产、种子加工和种子营销，而种业科技创新贯穿于现代种业的全过程。种业产业链的每个环节需要不断地科技创新、技术升级，其滞后或发展直接将影响我国种业总体竞争实力。
中国是农业大国，更是种业大国。多年来，我国农业持续保持 “九连增”，科技进步贡献巨大，尤其以良种为代表的科技成果地位不可动摇。目前，我国科技进步对农业增长贡献率达到53.5%，良种在科技进步贡献率中为43%以上，这标志着以良种为代表的科技进步，已成为引领和支撑我国现代农业加快发展的主要力量。
随着全球化进程的加速和现代科技的迅猛发展，科技创新的要素在全球范围内加快流动和整合，我国种业创新正面临着严峻的挑战。只有紧紧围绕农业生产实际，切实把农业科技创新摆上重要的战略位置，把种业科技创新落实到具体行动中，才能突破关键性技术瓶颈，做大做强我国现代种业。笔者理解我国种业科技创新目标与任务大致有五个方面：一是构建种业科技创新体系。以完善利益分配机制，特别是知识产权管理成果评价体系为核心，推动基础创制、品种研发、良种繁育、示范推广等一体化，构建以产业为主导、企业为主体、产学研相结合，育繁推一体化的现代种业科技创新体系。二是强化种业基础性研究。加大对种业基础性和公益性研究的稳定投入，加大种质资源搜集和保护鉴定，加强种质基因资源规模化发掘利用，深化育种理论方法，加强育种理论方法、生物技术、种子生产加工和检验技术等基础性、前沿性的研究。三是提升种子企业创新能力。大力支持育繁推一体化企业聚集育种材料、技术人才要素资源，扩大商业化育种。同时，鼓励企业加大研发力度，建立科研育种机构，加快一批规模化、标准化、机械化、集约化的制种基地建设，着力提高企业创新育种生产基础设施水平。四是促进产学研深度结合。加快推进科企合作，引导种子企业与科研教学单位共建联合创新平台，使科研成果向企业转移，创新产学研相结合的组织新模式，充分发挥中介组织的桥梁纽带作用。五是加快新品种新技术推广应用。充分发挥种子企业在良种选育、成果转让和技术推广中的重要作用，并通过建设示范县，高产创建示范片等为依托，强化良种依法配套，加快推进新品种试验示范和推广应用。
二、种业科技创新中需要解决的难点与重点

2011年国务院出台《意见》中提出实施种业重点任务，基本涉及到科技创新问题。从我国种业发展宏观层面上讲，种业科技创新有三个难点：一是大多数种子企业实力弱，需要科研扶持。目前，我国种子企业具备商业化育种能力不足10%，商业化人才、种质资源技术基本掌握科研单位手中，企业利润率不足5%，无法投入研发，经费有限，与国外先进种企比较相差甚远，需要国家先扶持，企业逐步加以完善。 二是农业科研体制改革还不到位，需要过渡时期。国务院《意见》提出“两个分离”，即基础性、公益性研究与商业化育种分离，科研院校与所办企业脱钩，从政策要求看是正确的，但是实际执行起来落实较困难。主要是科研院所的定位、定性的问题，一直未明确。国家对种业科研投入，大部分集中在育种环节，其基础性研发不足13%，今后国家如果对公益性科研院所和专家考核、评价机制，采取业绩评估和同业评估方式对科研人员进行评价，研发人员收入不与创收直接挂钩，那么就要加大基础性研究科研投入，改变投资方向不合理的现状，这需要一个过渡时期。三是跨国公司生物育种技术领先，垄断种业市场。近十年，国外跨国公司生物育种等技术得到了空前发展，对我国种业科研育种及种业市场冲击较大。比如美国玉米转基因品种应用，90%的玉米市场源于本国5家种业企业或其授权许可的品种，基本垄断了国际种业市场，使国内种子企业实施“走出去”战略难度增大。
虽然我国种业科技创新面临较大困难和问题，但不能坐等体制和机制改革，而要利用现有积极因素和有利条件迎难而上，促进我国种业的健康发展。当前，种业科技创新需要关注五个方面的重点。一是鼓励种质（原始）创新。虽然我国水稻、小麦长期处于主粮地位选育研究较深入，积累较丰富，但是玉米引进较晚且长期处于杂粮地位，选育技术与国外差距较大，对引进种质依赖性很强。随着现代育种技术已经开始进入我国育种团队，并且取得了初步育种成效，当务之急要将传统育种技术与现代育种技术相结合，同时培养出能够掌握两种技术的新一代育种者，这是解决我国种质（原始）创新的关键性问题。二是实现科技创新“两化”。根据我国种业现状，从科研单位到“育繁推一体化”企业来看，要实现科技创新的“两化”，即规模化和工厂化，与国外跨国公司相比有明显差距，尤其是大型种子企业要以商业化育种为主体，必须从规模化、工厂化入手，这是一个重要问题。三是重视品种知识产权保护。这是是科技创新中必须涉及的关键性问题之一。如果我国珍稀的种质资源被国外企业窃取，以及育种家（科研人员）所选育的品种得不到有效保护，科技创新将是一个灾难，过去我国这方面有经验教训，应该引起足够重视。四是加强种企对接与合作。国务院《意见》出台以来，在现有体制下，我国种业现代化必须以政府为主导，实现产学研相结合，按照市场化、产业化育种模式，开展品种研发，逐步建立以企业为主体的商业化育种新机制。因此，科企开展对接与合作十分重要。五是培养和引进种业人才。打造现代种业，必须加强现代种业各类人才建设，不仅要重视种业科技人才培养，也要注重企业管理人才的选拔，种业科技创新与产业发展是靠人才作为支撑。因此，加快我国种子产业发展，要不断创新育种技术、创新企业管理和促进创新人才的培养。
三、推进种业科技创新与产业发展的建议

国务院《意见》和2012年中央1号文件，以及中央、国务院《关于深化科技体制改革 加快国家创新体系建设的意见》等文件，对有关科技创新与体系建设等作出了明确规定，特别是国务院《意见》对企业在种业科技创新中，实行产学研相结合等提出了相关要求。一年多来，部分省市及重点种子企业在探索科技创新与产业发展中形成了不少做法与经验，值得借鉴和总结。
笔者建议，目前，我国种子企业尤其是“育繁推一体化”企业在加强种业科技创新与产业发展中，要坚持“大胆探索，积极进取，敢于担当”的精神，积极采取相应措施，加快振兴民族种业科技创新的步伐，推进我国现代农作物种业发展。
（一）提升企业科技创新能力

企业在科技创新与产业发展中要坚持主体地位，发挥主体作用。一要增强科技自主创新意识。按照国务院《意见》对发展“育繁推一体化”企业的总体要求，积极探索产学研相结合的路子，尤其是骨干种子企业要增强科技自主创新的意识，认真研究我国种业创新的战略目标，找准种业创新发展方向，开展关键育种技术创新，率先在有基础优势和市场需求旺盛的领域上实现技术创新，重点是在原始创新、集成创新及选育品种上有所突破。二是加大对科技研发的投入。有条件的种子企业应结合我国农业生产发展与市场需求确定育种目标 ，可按企业年销售额5-10%比例，加大对科技研发的资金投入。同时，充分利用本地科研机构或科技人才开展合作，引进消化吸收国际国内现代先进育种技术和优异种质资源，着力培育企业自主知识产权，培育适合机械化作业措施栽培，以及高产、优质、多抗、广适的新品种。三是加快育种制种基础设施建设。企业要充分利用现代生物技术、信息技术推动企业育种研究发展，把优良资源发掘与创新，雄性不育及其制种技术、重要作物功能基因组、高端品种选育等作为夯实育种研究基础。同时，加快推进企业实施“四化”制种基地建设，全面提升企业科技创新的基地设施水平，强化企业对种子供应的保障能力，确保农业特别是粮食安全。
    （二）促进科企对接“抱团发展”
种业科技创新需要整合农业科技资源，为自主创新形成合力打下良好基础。目前，建立以企业为主体的商业化育种新机制，必然面临科研单位长期所形成的体制障碍等问题。过去种子企业与科研单位开展横向联合，现在应逐步建立以企业为主体的商业化育种模式，需要重新对接与合作。在过渡期间，科研单位与种子企业要从大局出发，促进“抱团发展”，即科研要抱团、企业要抱团、科技创新要抱团，构建科企技术创新战略联盟，开展产学研深度合作。例如：黑龙江省农科院与龙科企业种业集团公司本着“科技引领共享双赢”的理念，加强科企对接，深化院企合作，开展新品种、品种组合、育种手段等交流，积极引进新品种选育战略投资、借助种业资金开展有针对性的基础性研究，为企业商业化育种提供了科技基础支撑，并且围绕农作物品种培养，开展联合攻关，将基础性研究成果与应用型研发有机结合，努力提高种业转化成果的能力。同时，该院还创新院企合作机制，专门出台了激励政策，创造有利条件搭建平台，扶持从事商业育种的科技人员和科技资源，向龙科种业集团公司和省外大型种企流动，使科技人才和生产要素的创新优化配置，大力提升了该省种业的竞争力。其它一些省市在加强种企战略合作“抱团发展”中也有不少经验值得借鉴。
（三）加速企业商业化育种成果转化
国务院《意见》中，专门提出建立商业化育种体系，鼓励“育繁推一体化”种子企业整合现有育种力量和资源，充分利用公益性研究按照市场化、产业化育种模式开展品种研发，逐步建立以企业为主体的商业化育种新机制。一年多来，国内一些省市积极探索企业商业化育种及成果转化的新模式、新机制。一是科研单位牵头企业联合育种。例如：中国农科院作物所携手北京徳龙种业公司、辽宁东亚有限公司、山西屯玉股份公司、河南秋乐种业股份公司、内蒙古大民种业公司、河南金博士股份公司等8家玉米骨干企业共同组建中农华玉种业创新有限公司，在创建玉米商业化育种方面率先探索新模式。二是依托企业联合科研单位共同育种 。例如：四川省水稻商业化育种工程技术研究中心。该中心依托四川西科种业股份有限公司组建合作单位，包括中国农科院水稻研究所、西南科技大学、四川省农科院水稻高粱所、四川绵阳市农科所、四川宜宾市农科院、重庆市三峡农科院等国内知名科研院所，开始探索企业杂交水稻商业化育种的新路子。三是科企合资联合选育推广新品种。例如：中种集团与北京市农林农科院合资成立了杂交小麦种业（北京）有限公司，以北京市农林科学院育种成果---“两系”小麦品种及技术为载体，投资为纽带，加快杂交小麦优良品种选育和推广，积极探索以企业为主体，育繁推一体化的新机制。
（四）加大种企人才的培养力度
加快我国现代种业进程，特别是推进种业科技创新与产业发展，企业必须要担当起现代种业人才队伍建设的重任。一是树立“人才是第一资源”的理念。种子企业要牢固树立“人才是第一资源”、“企业发展靠人才”、“人才培养靠谋划”的理念。作为“育繁推一体化”的企业要依靠农业科研院校，联合开展企业团队的教育培训，重点培养和引进科技创新人才，尤其对紧缺和创新性人才，应不惜代价以优厚待遇吸引争取流动到企业来，充分发挥“引才”和“聚财”的作用。二是注重企业高管人才的培养。科技创新与产业发展从某种意义上讲，对现代种子企业的管理人才需要更为突出。由于先进的企业管理方式也是一种生产力，需要具备创新管理观念的高管人才来组织企业、主导企业的发展。因此，国内骨干种子企业的高管人员要积极参加MPA、MBA的学习，提高市场管理判断力和企业组织管理的决策水平，不断增强领导企业持续发展的综合能力。三是提高科技创新团队的能力。种子企业要注重科技创新团队的建设，不断加强学习，了解国内外先进的种业新技术、新信息和新动态，注入企业团队的科技创新观念。比如：企业研发人员要强化学习遗传学基础、杂种优势、种质改良、双单倍体诱导、抗逆育种包括电子化信息管理，以及商业化育种建设与管理等方面知识，从而提高自身科技素质与研发能力。有条件的大型企业高管人员应每年分批走出国门，到美国等先进国家去学习考察，开阔视野，转变观念，积极引进或借鉴国外种业创新的先进理念与技术，不断提高企业科技创新水平，以推进我国种业科技创新与产业发展。

二〇一二年十一月二十日
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