浅谈建立种子价格约束机制的必要性
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摘要：近几年，我国种子产业发展中出现了种子市场价格暴涨，农民购种价格过度偏高，制种农户生产交售种子价格又受到强势打压过度偏低，种子经营商垄断价格经营以及游资炒作的不正常现象，极大地影响了种子产业和农业生产的健康发展。种子作为一种特殊商品，科学建立种子价格约束机制则显得非常迫切和重要。
随着我国种子体制改革的深入和种子市场的放开,种子产业市场化程度不断提高,种子生产经营机制全面转变，主体的国营体制退出，民营企业和个体迅速发展，种业活力得到相对提高，优良新品种不断涌现，种子推广速度加快，新体制为种子产业的发展注入了新的活力。在为改革成果喜悦的同时，又为近几年农民购种价格过度偏高,而制种农户向企业交售种子价格又过度偏低的不正常现象而担忧。这将会极大地阻碍我国农业生产和种子产业的健康发展。这应及时引起各部门和社会的关注。
1、种子市场价格概况

全国近几年种子价格居高不下，以2011—2012年种子价格为例：水稻种子平均销售价格在60元/㎏左右，最高80元/㎏；玉米种子平均销售价格在28元/㎏左右，最高40元/㎏。制种农户向种子生产企业交售的水稻种子价格平均在  元/㎏左右；交售的玉米种子价格平均在7.5元/㎏左右。究其原因，出了物价普涨的因素外，主要是种子产业缺乏必要的价格约束机制，种子商家和种子经营中间商人为炒作所至。一些商家见利忘义，将农业生产所必需的种子作为谋求暴利的摇钱树，肆意炒作，垄断经营，把种子价格推上了让农民望而兴叹的地步，而在种子生产基地又将制种农户的交售价格强势打压，把种子价格降到了让制种农户望而止步的低谷，极大地阻碍了农业、农村社会经济和种子产业的健康发展。
2、市场种子高价位运行对农业生产的影响
2.1 加重了农民负担，阻碍了农村社会经济的发展。
这几年中央关注农村，加大了对农业，农村的投入，不但取消了农业税，还增加了各种农业补贴，使得农村经济发展出现了翻天覆地的变化，农民脸上出现了笑容。但随着农业生产物质价格的普涨，尤其是生产上最重要的生产资料种子价格的暴涨，使得农民刚舒展的眉头又堆满了忧虑，为了农业生产种子不买不行，农民负担显著加重，阻碍了农业、农村社会经济的发展。
2.2 阻碍了良种推广的速度和面积，极大地制约农业产量的提高。
种子作为农业生产最重要的生产资料，在农业生产发展上有举足轻重的作用。两杂种子的推广，给我国甚至世界农业带来了高速的发展，两杂种子推广的速度和面积迅速提升，农业产量大幅度提高。尤其是一些优良新品种的推广和应用，更是将粮食产量推上了一个新的台阶。农业、农民对好种子的需要非常渴求，但由于近年来种子价格的暴涨，已严重超出种子的合理价格，使得农民对购买种子望而怯步，有心无力，买不起好的杂交种子，好多农民只能自己想办法留用常规种子，致使农业产量受到严重制约，好品种不能迅速推广和大面积推开，从而影响了农业、农村经济发展。
2.3 受高额利润的驱使，假劣种子难以禁止，造假售假隐患增多。

由于种子价格太高，种子利润空间变大，一些不法商贩不惜挺而走险，在种子上大做文章，制售假劣种子谋求高额利润，坑农害农。虽然相关部门加大了种子执法力度，打击制售假劣种子的违法行为，但由于受高额利润的驱使，仍然难以完全禁止。
2.4 不利于种子产业的健康发展。

一个产业的健康发展，既要高质量作保障，也需要制订一个合理的价格，才能使产业平稳健康发展，而目前种子市场的情况是从种子企业出来后中间环节太多，尤其是一些地方代理商在一个地方区域代理一些品种，独家垄断这些品种后任意提高种子销售价格，每公斤水稻种子赚利润20——30元，玉米种子每公斤赚利润15——25元，从而使种子到农民手中时的价格高不可攀，由于种子价格过高，农民购买不起这些好品牌的种子，致使这些种子大量积压，一方面是种子企业由于种子积压造成公司运转困难，特别是影响第二年的生产计划等一系列问题；另一方面是农民因买不起好种子而影响农业大田生产，又降低了农民对该种子企业的认知度，这对种子产业的健康发展是极其有害的。
3、制种基地制种农户交售低价位运行对制种基地及制种农户的影响
3.1种子生产农户的种子交售价格偏低，直接影响农民的农业经济收入，打击了制种农户的种子生产积极性，继而导致种子生产质量下降，种子质量难以保证的恶性循环中。
3.2种子生产农户的种子交售价格偏低，影响了种子生产基地的稳定。由于受交售价格的影响，许多多年的老种子生产基地被迫调整为其他产业，好的种子生产基地难以稳定，种子生产量不足，将会对我国农业生产造成影响。
4、现行种价运行情况和种价暴涨原因分析

4.1 种价运行情况

随着种子经营体制的全面转变，计划价格变为市场价格。主体的国营体制的退出，民营种子企业和个体种子商迅速发展，以往种子价格受国家控制，政府可以根据情况控制种子价格，而现在种子价格由企业自己制定，中间环节又太多，甚至出现游资炒作，国家职能部门如农业、工商、物价等部门间又缺乏横向的密切配合，农业部门熟悉种子及种子价格情况，但在价格上又无权过问，而工商和物价部门能监控价格又不熟悉种子销售价格及种子生产成本，致使种子的价格机制成了一个监管的“真空”，成了一个“三不管”地带，一切由市场调节，但中国目前的种子市场机制还很不完善，农村的经济基础还很薄弱，无法适应纯市场调节机制，尤其种子又是区别于其它普通商品的特殊商品，难以完全由市场调节。致使种子价格一路暴涨，给一些中间种子商贩大肆谋利，种子产业的发展进入了危险的沼泽，如在体制上再不完善和加强价格监控，我国种子产业的健康发展将会迈到难以想象的地步，而农业生产的发展也将受到极大影响，农村问题也将日愈突出，势必影响农村社会的稳定。换句话说，目前高价位运行的种子价格情况的改变已迫在眉睫，应当受到全社会的及时关注。
4.2 种子价格暴涨原因分析

4.2.1价格垄断和游资炒作

种子是一个特殊的商品，是重要的农业生产资料，既存在一般商品的普遍性，又存在与一般商品不同的特殊性。新形势下一些优良的种子被企业买断，到地方种子市场又被地方种子代理垄断，尤其是近两年种子市场出现了游资炒作,一些拥有大量资金的商贩在种子生产出来后将一些需求大的品种全部收购,包装后在一个区域(省、市、县)垄断销售，价格猛涨甚至翻几个倍，而农民为了用上好种子也只能高价购买，致使种子价格不合理猛涨，出现了“城市市民叹房价，农村农民叹种价”的现实版。
4.2.2 不合理的品种生产和品种推广宣传误导
一些好品种在大面积推开后，农民对这些品种不但能够接受而且熟悉这些品种的价格及品种特性，种植起来得心应手，但是由于这些品种推广开后种子价格提不上去，种子商嫌利润太薄，不如推广新品种赚钱，原因是新品种农民不熟悉，就可以误导农民而高价销售，这样，这些本来适应性广，产量高的好品种就没有种子生产企业生产或生产量较小，根本不能满足农民需要。笔者在跟一些种子企业销售人员了解这情况，销售人员说销10吨“大众品种”不如销1吨新品种赚钱，谁还去生产和销售这些品种？笔者恍悟后才明白为什么近两年市场上出现同一品种不同名称包装上市的现象。如会单4号这品种，笔者在市场检查中看到“新会单4号”的包装，会单4号卖18元/㎏，而“新会单4号”卖26元/㎏，价格相差8元/㎏，在调查处理“新会单4号”商家时，商家才说出其实就是会单4号种子，包装成“新会单4号”就能提高价格销售，宣传说“新会单4号”比会单4号增产，误导农民购买。当然种子管理站对这种不合法的包装进行了严肃处理和处罚，但也从另一个方面说明了种子价格暴涨的一种因素。
5、建立种子价格约束机制的必要性

5.1 是农业生产发展和农业生产力提高的需要

中国是一个农业生产大国,全国有近世界1\5的人口需要农业生产满足粮食需求, 农业生产发展占据着国家举足轻重的地位,在农村人口逐步向城市转变的今天, 农业生产力提高更是最重要的任务。种子是决定农业生产的基础，是农业生产发展和农业生产力提高的重要潜力，农业科技的发展必须以种子产业的发展为农业科技发展的载体。从而最大程度地发展农业生产和提高农业生产力。目前国外种子企业已开始进军中国种子市场，我国的种子产业如果不能健康发展，不久的将来将会被国外种子产业所取代，这决不是危言耸听。所以积极健康发展我国的种子产业迫在眉睫，只有建立科学合理的种子价格约束机制，才能使我国的种子产业健康、稳定发展，培养出国内的优势龙头种子企业，甚至打向国际种子市场。
5.2是农村社会发展和稳定的需要

“国以农为本，农以种为先”，农村社会的发展离不开农业生产的发展，而农业生产的发展种子是基础，如果种子价格过度不合理，势必导致农民买不起种子而影响农业生产的发展，最终成为导致农村社会的不稳定因素。
5.3 是减轻农民负担的需要

中央在三令五申减轻农民负担，但种子价格却一路猛涨，农民对此苦不堪言。如果不合理建立种子价格约束，势必加重农民负担，影响农村社会的经济发展。
5.4是对处于弱势农民群体的尊重和保护

中国是一个农业大国,农业人口占全国总人口的70%,群体虽大但就目前的社会现状,农民客观上处于弱势。建立种子价格约束机制,才能真正让农民这个弱势群体得到应有的尊重和保护。
5.4种子是科技的载体，是科技成果快速转化为生产力的需要

种子是农业科技的载体,农业科技通过种子得到快速转化,使科技成果迅速转化为生产力,农村生产力才能得到发展。而种子价格门槛过高，致使农民买不起种子的同时，也无法更好地接受农业科学技术，形成成果转化的首要障碍，科技成果难以转化为生产力，农村经济将得不到较好发展。
6、建立种子价格约束机制的对策

6.1 应尽快出台科学的种子价格限价政策

种子作为一种特殊商品，应该区别于普通商品加以对待,国家应强化管理，出台种子价格约束政策，尤其要制订种子价格上限和最低种子收购保护价，使种子价格处于合理范围，这样种子产业才能健康发展，农民负担才能得到真正减轻，农业生产才会迅速提高。
6.2严厉打击游资炒作种子价格行为和人为垄断种子价格行为。

这几年随着种子市场的放开和民营化，部分地区的种子市场受到不同程度的经营垄断，种子经营商和游资投资商垄断种子价格谋取高额利润，加之这几年全国多地区出现的极端气候，农业生产和种子生产受灾严重，种子生产量不足，农业生产重复用种面积增加，加剧了种子经营商和游资投资商垄断种子价格获取暴利。严重影响了农业生产。因此，严厉打击游资炒作种子价格行为和人为垄断种子价格行为则显得势在必行
6.3强化政府职能部门的行政干预和行政管理职能
种子价格既受商品市场价格规律制约，同时又区别于普通商品，政府职能部门应加强种子价格管理，尤其是物价部门应积极介入种子价格管理，使种子价格处于一个合理、合情、合法的价格范围。特别是要加强农业、工商、物价部门之间的沟通与配合，积极规范种子市场价格，平抑种价，稳定农村。在可能的情况下，应该授予主要肩负种子管理职能的农业部门种子价格监督权，在一定程度上行使平抑种子价格的职能，确保种子价格的合理，从而保障农业生产的安全，加快农业生产的发展和保证农村社会的稳定。
6.4加大农业生产投入和扶持力度

进一步加大农业生产投入和扶持力度，积极对农业生产用种实施种子价格补贴。不但要对农民购买良种实施价格补贴，还要对种子生产基地加大投入，建立稳定的种子科研基地，必要时还要对种子生产农户实施种子生产补贴，提高种子生产户的生产积极性，保证种子的生产量并努力提高种子质量，达到种子生产者和种子消费者的双赢局面，这样既能使我国农业生产得到发展，农业生产力得到提高的同时，又将会积极促进我国种子产业的健康发展。
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