向日葵资源的市场前景
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摘要：对内蒙古地区优质向日葵生产的意义和现状进行了论述，并对向日葵资源的品质和生态学意义进行了分析。结果表明，生产优质油料能有效解决我区的关键问题，是资源开发的前提条件。向日葵全身是宝，开发利用向日葵资源，不仅能提高农民的收入，促进内蒙古地区农业可持续发展，并且在目前耕地面积日益减少的情况下，对保障我国粮油安全、食品安全、能源安全以及生态安全都具有重要的意义。
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向日葵是中国的第二大油料作物，在农业生产、饲料工业和油料加工业中占有十分重要的地位[1]。随着人们生活水平的提高、膳食结构的改变、油脂工业的发展和生态物质能源产品的开发，向日葵已不仅仅作为油料作物，其工业用途的地位迅速上升，所以其发展的前景十分宽广。
1 向日葵优质生产的意义 
油脂和蛋白质的消费是人民生活水平的重要衡量指标，而油料作物则是油脂和蛋白质主要来源。据有关部门对国内外食用油市场调查显示，葵花籽油已经成为发达国家主要食用油，市场占有率已达80%以上。随着生活水平的提高，中国人民的消费观念发生了很大的变化，人们选择食用油的标准已不再停留在符合卫生、安全标准的层面上，而是更加注重食用油的健康、营养，被国际市场奉为“健康油”的葵花籽油在我国逐渐为消费者所认知。葵花籽油具有亚油酸含量高、熔点低和易被人体消化吸收的特点，其消化吸收率高达98%，亚油酸含量高达66%，远远高于市面上的菜籽油、玉米油及大豆油，是理想的食用油品种。伴随我国经济的快速发展，人们对健康类食品的强烈需求，对高档食用油的消费需求仍呈刚性增长，市场潜力不断增大。近年来，国内食用油供给形势严峻，自给率仅39%，对外依存度高达61%。2007年9月19日，国务院召开了促进油料生产的会议，发布了《国务院办公厅关于促进油料生产发展的意见》，提出积极开发特色油料，因地制宜的大力发展特色油料作物。面对如此庞大的市场，根据我国现实的生产情况，我区又具备得天独厚的向日葵种植地域优势和耕地资源，我们就需要大幅度提高向日葵的品质，大力开发向日葵深加工产业，使之成为农村经济重要产业。并且在目前耕地面积日益减少的情况下，对保障我国粮油安全、食品安全、能源安全以及生态安全都具有重要的意义。

2  向日葵生产的现状

随着时间的推移葵花籽价值被不断地认识和挖掘，使其需求量不断上升，因此，各国也逐渐增加了对其的种植。2002-2005年世界葵花籽总产量分别为2274、2609、2621和2980万吨，产量稳中有升。阿根廷、俄罗斯、乌克兰、中国、法国、印度、罗马尼亚和匈牙利是葵花籽主要种植的国家。中国作为世界上最大的农产品生产国和消费国，稳居全球第四生产大国的地位。
国际上许多国家和地区，如马来西亚、日本、韩国、印尼都不生产葵花籽，但当地的人们又极喜欢食用葵花籽油，消费比例达到70%左右，需要大量的进口。随着需求量的不断增加，国际供量不足的情况将更为突出，许多国家都采取限制出口、鼓励进口的措施。所以向日葵生产有很大的发展空间。

我区是国内向日葵种植面积最大的省区，其每年种植40万hm2以上，占全国的40%以上，是名副其实的向日葵种植大区。充分发挥我区的资源优势，为我区农民经济的创收提供有利的保障。
3  向日葵资源的品质分析
3.1油脂   向日葵中含有大量的营养物质，葵花籽富含有丰富的脂肪酸、蛋白质、糖类、维生素、和各种矿物质。脂肪酸主要为棕榈酸、亚油酸和油酸。棕榈酸属于饱和脂肪酸，适量食用有利于脂肪代谢；油酸属于单烯类不饱和脂肪酸，在人体内较易被氧化吸收，有助于降低人体内的血脂含量；亚油酸属于多烯类不饱和脂肪酸，是人体内不能合成的一种必需脂肪酸，它可以通过EPA途径生成γ-亚麻酸，并最终生成前列腺素，参与调节人体的各种基本生理过程[2]。亚油酸还能降低血液中胆固醇，防止胆固醇在血管壁上沉积，增强血管的柔性和渗透性，起到利尿降低高血压、高血脂、防治动脉粥样硬化、冠心病、脑血管病的作用；亚麻酸具有提高智力和视力，抗衰老，调节血脂，降压，防癌等作用[3]。
在脂肪酸性质评价中，多不饱和脂肪酸（PUFA）与饱和脂肪酸（SAF）相对含量的比值是一个很重要的指标[4]。现代医学实践证明：当PUFA/SAF大于2时，植物油脂才具有降血脂的功能，且PUFA︰SAF值越大，降血脂的作用就越明显。王瑞对目前市售的开心果、杏仁、夏威夷果、榛子、葵花籽、花生等6种坚果中的脂肪酸进行了分析和测定，其葵花籽中不饱和脂肪酸的含量为87%，并且葵花籽中的亚油酸含量较高。在6种坚果中，葵花籽和杏仁的PUFA︰SAF分别为6.0和4.8，均大于2。由此可知，食用这两种坚果对降血脂是有益的[5]。
随着科学技术的发展和人们对生活质量的不断追求，油脂的成分分析也越来越受到人们的重视。研究人员对植物油中的脂肪酸，特别是不饱和脂肪酸的药用价值和营养价值的认识也在不断深入，人们对油脂，特别是植物油脂的需要量越来越大。同时随着人们对反式脂肪酸损害健康担忧逐步加大，向日葵资源的研究、开发和利用能为人类提供更优质的植物油和脂肪酸产品。

3.2蛋白质   蛋白质在整个有机生命体的新陈代谢过程中，起着关键的作用。有机生命体需不停的从外界摄取一定量的蛋白质，如果蛋白质撮取量不足，体内蛋白质便会逐渐减少，就不能维持正常健康的新陈代谢，同时会降低抵御疾病及外界压力的能力。

蛋白质主要分为两大类：动物性蛋白和植物性蛋白。动物性蛋白主要是指家禽、水产、畜肉类、奶类等食品；植物性蛋白主要包括谷物类蛋白质、油料蛋白。动物性蛋白所含蛋白质数量、质量均优于植物性蛋白，其味道鲜美，是发达国家主要的蛋白来源，但大量动物蛋白的摄入，引起各种与胆固醇和饱和脂肪酸相关的疾病，需要改善饮食。在发展中国家，蛋白远远满足不了要求。为此，世界各国政府根据各自的实际情况，都积极发展各种蛋白质资源，寻求新型蛋白资源。其中开发利用植物蛋白是一条有效的途径。植物蛋白资源丰富、廉价，并具有独特的生理功能。而常用的油料蛋白质中含有人体所必须的氨基酸，对人体的生理功能既能克服禾谷类粮食蛋白质生物价低的缺点，又可从根本上解决大量食用动物蛋白质对人体负效应大的“富贵病”问题，因此，科学合理地利用油料蛋白具有非常重要的愈义。

各种油料蛋白质的生物价各有差异。生物价是评定蛋白质的必需氮基酸营养价值之重要指标。与鸡蛋生物价评比，葵花籽蛋白65，并且葵花籽蛋白质的氨基酸结构平衡性最好，只是赖氨酸较接近WHO/FAO标准模式，其余7种必需氨基酸均优于WHO/FAO标准水平，其蛋氨酸含量高于标准18%。油料蛋白质中钙、磷、铁等矿物营养素含量需要综合利用才能更科学地服务于人体生理功能需要[6]。
当今世界人均耕地不断减少、人口迅速增长，生态及自然资源遭到严重的破坏，食物短缺、蛋白质不足是发展中国家普遍存在的一些问题，也可称为生命能源危机。解决人类食品危机的关键就是开发和利用新的蛋白食品，为葵花籽蛋白的进一步利用创造了条件。

3.3绿原酸   向日葵是绿原酸含量较高的植物，据测定葵花籽中绿原酸含量为1.5%～3.3%，其主要分布在葵仁的糊粉层中或细胞中的蛋白质颗粒内。绿原酸是(chlorogenic acid, CHA) 是由咖啡酸与奎尼酸酸组成的缩酚酸，是植物体在有氧呼吸过程中经莽草酸途径产生的一种苯丙素类化合物。研究表明，绿原酸是一种与人类健康密切相关的生理活性物质，具有利胆，抗菌，止血，增高白血球，抗病毒，降压，清除体内DPPH 自由基，预防心血管疾病、糖尿病和某些癌症等作用,还可促进肠胃蠕动、胃液分泌，对急性咽喉及皮肤病等有明显疗效。绿原酸为众多中药材和中成药抗菌解毒、消炎利胆的主要有效成分[7]。

3.4其它物质   葵花籽还是人体需要的微量元素—硅的主要食物来源之一。硅被称为“美容无机盐”，它与生长秀发和精神饱满有关，可使皮肤不致太松软，使眼睛明亮，还可促进指甲生长，并可使其有力。常食葵花籽有一定的补脑健脑的作用。实践证明，喜食葵花籽的人，不仅皮肤红润、细嫩，且脑子好用、记忆力强，言谈有条不紊、思维敏捷、反应较快。特别要指出的是葵花籽富含维生素E之外的其他系列维生素[8]。能增强记忆力，治疗忧郁症和失眠，并对预防肿瘤、心血管病有效。葵花籽中还含有阿吉宁，这种物质具有制造精液、增强视力、强化指甲、益颜等功能作用。
作物品质直接影响作物产品本身的价值、加工利用、人体健康和家畜生长，以至工业生产。栽培作物的基本目的不仅仅在于获得较高的产量，而且常常需要获得优良的品质，生产优质油料是我区有待解决的关键问题。因此，充分的对作物产品进行有效的品质分析，是资源开发的有效途径。

4  向日葵资源开发利用的生态学意义
向日葵具有耐盐碱、耐瘠薄、生育期短、适应性强等特点。可充分利用我区的沙荒、盐碱地，并改善我区一些地方的生态条件。向日葵耐盐碱能力比玉米高1倍，比小麦高60%，种植向日葵对土壤可起到脱盐碱作用。能适应在各种不同类型的土壤上生长，能涵养植被、固沙防风，有利于环境保护。有关专家算了一笔账，现在内蒙古油葵种植面积是35.1万公顷，如果通过结构调整增加30%的种植面积，就可以增收近亿元。内蒙古的人均耕地面积是全国人均耕地面积的3倍，还有许多待开发的土地，向日葵产业的开发，对内蒙古解决“三农”问题将起到积极作用[9]。

向日葵的花、籽、叶、茎或观赏或实用，人不吃喂畜，没有一样不可贵。有一个综合加工厂以向日葵为原料，挖出了六十多种用途。葵花油气气味清香，用以炒菜或其它食用,可与花生油、香油媲美。更重要的是这种油，可以用来制作香皂、肥皂、人造奶油、润滑油、甘油和选矿剂，因此无论在食品、纺织、油漆、医药等工业上都有它广泛的用场。
葵瓜子壳含有大量多缩戊糖，可用来提取重要的工业溶剂---糠醛，制成的糠醛又可以用来作为合成橡胶、合成纤维、合成染料的原料。在生产糠醛的时候，还可以同时提取醋酸和甲醇，残渣可制成脱色或空气电池用的活性炭。此外，还可利用葵花籽壳提取可食用天然红色素[10]。大多数合成色素是有毒的，而天然色素则是安全的，一些天然色素甚至有营养和医药的作用，因此它们越来越受欢迎。还含有药用价值极高的氯原酸。现在日本开发出以葵花籽壳和粕为原料提取制成的水溶性抗氧化剂。
提取葵花籽以后的葵花盘，含有15%左右的蛋白质，而且大部分是可消化蛋白，是比较理想的饲料。同时也是果胶提取很好的原料。此外，杆子还可以造纸，作隔音板或直接当柴烧，烧后的灰含有35%的氧化钾，是农业生产上很好的肥料[11]。
葵花籽饼粕可用作饲料。在蛋鸡的饲料中掺入8%的葵花籽，可使蛋黄中的胆固醇降低13%，作为羊的饲料可提高其肉的质量[12]，饲养奶牛可得到高品质牛乳[13]，还是猪、鱼的理想饲料。    

向日葵也是重要的生物能源作物，在能源短缺的今天，利用葵花籽油，通过醋交换反应可以制得性质良好的生物柴油，是目前开发生物能源的途径之一[14]。在食品工业中，若添加到香肠中，香肠熏制时可防止油脂分离，减少收缩现象；若加到冰淇淋、午餐肉中，能提高营养价值，降低成本，是食品工业理想的添加剂[15]。还能加工成植物蛋白饮料，还可做成蛋白质粉来销售。向日葵的开发利用能加快我区食品业的发展，为我区经济的发展起关键性的作用。
综上所述，向日葵全身是宝，具有很高的综合利用价值。不仅是生物能源之一，供给油脂和蛋白质，改善饮食结构，而且促进养殖业、加工业、轻工业的发展起重要的作用。我区是向日葵的主要生产区，应依据自身条件，以市场为导向，大力组织开发利用，以促进我区农业可持续发展。
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