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  本文针对四川杂交水稻种子面临生产基地难落实、面积大滑坡、质量难保证的新问题。结合宜字头公司“宜香优”杂交稻制种基地建设提出相关对策与建议，对推进我省种业发展提供参考。
1  杂交水稻制种基地建设现状

   四川是制种、供种大省。二十多年来，以杂交水稻为代表的“川种”品牌具有生产、质量、外销、出口四大优势。近年杂交水稻制种面积达2.5万hm2，2012年高达近2.9万hm2，产量达8.3万t，占全国的25%-30%，且制种单产高，是我国“三系” 杂交水稻种子生产的优势区域；每年除满足省内用种外，还销往省外4万t左右，省际间调剂量占全国的30%左右；年外贸出口量占全国的51%以上，无论制种面积，外销或出口量均居全国首位。但近几年来，由于受到国外大型种业集团雄厚的资金实力、强大的创新能力、灵活的基地建设机制的影响，四川的水稻制种基地建设面临着严峻考验。就宜宾农科院旗下的“宜字头”公司是一个集育繁推一体、产加销一条龙的农业高科技企业，依托宜宾市农科院的品种和技术优势，专门从事“宜字头”品牌新品种种子生产和推广，经销网络涵盖我国长江流域16个省区，年销售种子2000t，目前已在四川、贵州、重庆等地常年拥有条件优越的制种基地近1000hm2，其中在绵阳江油、三台、宜宾南溪、长宁等所属村社建有稳定的“宜香优”水稻制种基地面积近万亩，公司得天独厚的制种生产优势和具有丰富生产经验的技术人员是建立现代农业制种基地的良好基础。但同时也存在一些共性问题，需要认真研究并加以完善。
2  杂交水稻制种基地建设问题

2.1  制种基地难落实，面积不稳定  

   一是农户制种积极性不高：反映在年初规划生产时，基地内不愿制种农户占10%左右，而制种公司因无法承担不种或改种的损失，使基地落实难；二是部分种子企业在建立制种基地时忽视长期规划，相应措施未跟上，制约了基地建设的长期稳定发展。据调查，近年来不法商贩到制种基地抢购套购种子现象严重，也有部分制种农户自留串换种子，这些情况无疑困扰着制种企业对基地的长期建设。所幸的是“宜字头”公司采取了相应措施，使其在南溪江南、长宁梅柏的“宜香优”杂交稻制种基地影响不大，面积相对稳定。

2.2  制种生产风险增大，效益难保证   

   一方面杂交水稻制种受制于大自然影响大，常因高温少雨、低温绵雨等灾害性天气导致大面积减产甚至绝收，特别是近年来还表现出有加重发生的趋势，使制种农户、制种企业风险加大；另一方面制种企业近年来配制新品种多，且有的品种制种产量原本不高，同一品种也因制种农户技术差异使产量悬殊大。据调查同品种同年份不同制种农户，“宜香优”杂交稻制种亩产量出现100-150㎏不等，就不同年份变幅也较大，相比水稻大田生产收益差距不大，却还要承担较大的质量风险，因此农户普遍不愿制种，就连制种近30年的江南老基地，部分农户也对制种失去了信心。 

2.3  制种技术落实到位差，种子质量下降

   基地内出现的“插花田”给隔离增加难度，有的田块根本没有隔离，而田间的除杂去劣是确保制种质量最为关键环节，但劳动力缺乏，组织化程度偏低的现状已让该环节大打折扣，导致种子纯度降低，质量下降。据调查近几年大田生产上使用的杂交水稻种子纯度虽大多数达到了国家规定标准，但与2001年前相比平均纯度降低了1.3%。甚至有个别组合因制种亲本稳定性不够导致所产种子全部报废，使制种企业和制种农户蒙受巨大经济损失。“宜字头”公司视质量如生命，每年都在收割前抽调大量技术人员深入一线狠抓种子田间除杂去劣工作，以确保生产用种安全。 

   上述问题的出现影响严重，目前已经威胁到水稻大田生产用种安全，如2012年在江安县发生的由四川泰隆农业科技有限公司生产的Y两优5845水稻种子案件，共造成3个乡镇244户农户减产甚至绝收，受损种植面积达36 hm2，经济损失19.8万元。由此可见，采取相应措施，加强现代种业制种基地建设刻不容缓。

3  杂交水稻制种基地建设措施与对策 

3.1  提高基地农户的制种效益 

   一是实行制种补贴。建议：专项补贴：补贴标准按单位面积算应为种粮直补、良种补贴之和的5-8倍，补贴办法以常年制种单产150㎏/亩和实际交种数量计，由县或乡镇财政部门直接兑付到制种农户或业主手中；农机购置和农机作业补贴：通过推进机械化制种企业实现节本增效；农业保险：开设专门的杂交水稻制种保险，保费和赔付标准应是水稻大田生产保险保费和赔付标准的2-3倍，保费来源应为中央、省、市、县财政承担80%、制种农户和制种企业各负担10%，制种农户应缴的保费可由制种企业先垫付，随后在结算种子款时扣除；二是加强制种技术研发和培训。建议：育种单位要针对不易制种、制种单产低的品种及组合进行配套制种技术研究，以解决制种难、制种单产低等问题；农业与农机研究单位要加强合作，研制出适于不同地域需要的杂交水稻制种从种到收的全套可以机械化操作的农业机械；政府应设立专门课题，拨付专项经费，支持科研单位开展杂交水稻制种高产技术攻关。 三是合理提高杂交水稻种子收购价格。建议：将杂交水稻制种收购种子种粮比由1∶5-7调整为1∶7-10，最低保护收购价以种粮比下限、当年国家最低稻谷收购价来确定。

3.2  创新基地建设机制，培育制种大户

   近几年，随着农业农村经济形势的发展，尤其是土地流转方式的转变，对建立杂交水稻制种基地提出了新课题。建议：杂交水稻制种基地管理与建设需要在总结过去“公司＋农户”模式的基础上探索“大流转+小业主”、“企业+专业合作社+制种大户”的新模式。以制种大户为主，集中土地实行集约化、规模化、机械化、标准化制种，以降低成本、提高单产、增加制种效益。制种企业应在栽插、赶花、收割等环节上利用机械化等节本增效制种生产措施。 

3.3  加大投入，狠抓制种基地的长期稳定建设 

   从长远发展看，我省应在杂交水稻制种基地建设长期稳定方面狠下功夫。建议：政府应充分整合国家新增１００亿斤粮食生产能力建设工程、现代种子工程建设项目，重点投入制种基地建设；制种企业要有作为，设法与农民形成稳定的利益共同体，以保证基地的稳定。今后，杂交水稻制种基地建设应与各级农业部门实施的“标准粮田”、“农田水利”、“机械化作业”、“农村道路”等项目配套实施，利用好种业提升工程项目优先建设电网、水网、路网三网配套的高标准制种田，进而打造一批“规模化、标准化、机械化、集约化”的现代种业制种基地。
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