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【摘要】为推进现代种业和现代农业发展，应当全面系统地改善良种推广工作。要坚持企业主体地位、引导种子企业改善良种推广方式，要转变农业生产方式、改善良种利用模式，要坚持良种良法配套原则、改善农技推广服务，还要转变种子管理方式、改善良种推广的市场环境。
【关键词】改善  良种  推广  

良种是优良品种的优良种子,是农业科技发挥作用的主要载体，做好良种推广工作的意义不言而喻。但是，目前我国农作物良种推广工作普遍存在着推广方式落后、推广力量分散、技术服务脱节及市场环境不够净化等问题，造成良种推广“品种杂、渠道乱、规模小”的局面不能从根本上扭转，未审先推、侵权套牌、盲目推广、当推不推、当退不退，甚至造假售劣现象屡禁不止，严重影响了良种及其配套技术的推广应用，进而制约了现代种业和现代农业的发展。因此要改变落后的推广方式，整合良种推广和技术服务力量，转变种子管理模式，全面系统地改善良种推广工作。
1  坚持企业主体地位，引导企业改善良种推广方式
1.1  大力扶持“育繁推一体化”企业发展
国务院有关部委和地方各级人民政府要认真落实《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发〔2011〕8号）要求，尽快出台和落实鼓励“育繁推一体化”种子企业发展的政策措施。以这些企业为主体整合农作物良种推广资源，集中良种推广力量，建立健全现代企业制度和新型良种推广体系，使之成为“良种推广网络健全、技术服务到位”的现代农作物种业集团，在农作物良种成果转化与推广应用方面发挥主导作用。

1.2  建立和完善种子行业自律机制

县级以上行政区域内，应当建立农作物种子行业协会。种子协会由当地农作物科研、生产、经营、管理，以及其他与种子工作相关的单位和个人自愿组成，在当地在农业、民政等部门指导下，依法施行行业自律。协会内部要建立会员指导制度，指导从事种子生产经营的会员建立“以满足消费者需求为中心，以符合社会公众利益为基准，以自身能力为基础”的现代营销理念和现代企业治理机制；要开展种子生产经营单位的信用等级评价，对信誉好、服务优的单位予以奖掖，对信誉差、服务劣的单位给予惩戒。
1.3  构建规范、便捷的新型种子营销网络

支持有实力的企业建立农作物良种连锁经营网络，实行“统一服务标识、统一经营方针、统一服务规范、统一采购配送、统一销售价格”的连锁经营，实现良种推广的规模化、网络化。推动良种推广企业与现代物流配送网络结合，引进和开发适宜种子经营推广特点的物流管理技术，建立“储、装、配送、服务、流动一体化”的农作物良种配送和流动体系。引导企业开发和建立良种信息化服务平台，探索网上营销等现代经营推广模式。推进企业建立良种查询和质量追溯体系，为用户提供真伪查询、栽培技术查询、种子质量追溯查询等产品和技术服务。

1.4  改善品种示范和展示方式
支持有实力的种子企业，特别是“育繁推一体化”企业建立稳定的农作物新品种示范展示基地，改善展示方式、方法和形式，实行“良种展示与良法展示紧密结合，现场展示与场外展示紧密结合，静态展示与动态展示紧密结合，实物展示与数字展示紧密结合，示范推广与农民培训紧密结合”，充分发挥新品种示范展示基地的各种功效。在展示中，要建立企业社会责任意识，对品种的优点不夸大、不溢美，对品种存在的缺陷和风险不隐瞒、不粉饰。
2  转变农业生产方式，改善良种利用模式
2.1 积极发展农民专业合作组织

农民是农作物种子的直接生产者和使用者。在传统的家庭分散生产模式下，农民的科技素养高低不一、种植水平参差不齐、意识观念千差万别，一方面加大了良种推广企业和技术服务部门的工作难度，影响了推广效果；另一方面，给落后品种、过时技术营造了生存空间，给不良企业、不法分子坑农害农埋下隐患。因此，要大力发展农民专业合作社、农民技术协会等农民合作组织，发挥农民集团优势，让农民真真正正成为良种的主人，从而推进良种推广工作向好向快发展。
2.2 促进农作物集约化生产
目前，一家一户的农业生产方式已不适应现代农业发展的需要，当然也不再适应农作物良种推广工作的需要。要转变农业生产方式，快速发展集约化生产，引导耕地合理流转，推进农村土地承包经营权向种粮大户、种田能手、农业龙头企业、农民专业合作社流转，为规模化推广农作物新品种、新技术、新成果创造条件。良种推广企业要给予集约化生产者更适宜的品种、更优质的种子、更优惠的价格、更周到的服务，发挥他们的引领和示范效应，反过来带动农业集约化生产，形成良性互动。
3  坚持良种良法配套原则，改善农技推广服务
2.1  搞好良种“本地化”配套技术的研究
品种审定公告或良种推广企业的技术资料中，一般会有品种特征特性、栽培要点、注意事项、适宜区域等技术信息。但是这些技术信息往往是综合性的，或者说是简明扼要的，没有针对良种推广应用的具体区域。由于各地生态环境、农业基础设施条件、种植模式、农产品质量要求等各有不同，“一个方子吃药”显然不符合良种良法配套推广的实质要求。各地农技推广机构，特别是公益性农技推广机构，要在与育种单位和主推企业加强沟通的基础下，做好品种引进的试验研究，制定出“本地化”的具体配套技术。
2.2  实行良种良法的“一体化”推进
良种推广企业和农技推广部门要加强沟通，相互协调，共同推进农作物良种良法的成果转化。农技部门要在农业技术服务上发挥好自身技术优势，构建了“试验—示范—推广—应用”一条龙的农技服务新型体制，推荐和引导群众使用高技术含量的农作物良种，并切实做好使用的技术指导。良种推广企业要严格按照市场原则，推进“产学研相结合”和“育繁推一体化”，增强企业的综合服务能力。

2.3  发挥农技推广对“问题种子”的反制作用
公益性农技推广机构与种子生产经营企业在人、财、物上必须严格分离，不得从事种子生产经营活动，也不得以技术推广的名义变相从事种子生产经营活动。对于经过科学论证的新品种、新技术，农技推广机构应当纳入推广计划，于良种推广企业相互配合搞好推广。但对于存在重大风险的品种、不具有技术先进性的品种、不符合当地农业发展规划的品种、存在明显瑕疵的种子，农技推广部门不仅不能配合有关企业推广，还应当通过发布农技预警信息、向有关部门提出整顿建议等方式进行反制，防范“劣种推广”现象发生。
4  转变种子管理方式，改善良种推广的市场环境
4.1  强化良种推广主体的准入控制
长远来讲，“育繁推一体化”种子企业将成为良种推广的主导力量。但就目前来说，还必须从基础抓起，完善良种推广的市场准入制度。要依法做好农作物种子生产许可证、经营许可证的核发工作，对不符合规定的不予发证，已经发证的依法注销。对于其他参与种子生产经营暨推广活动的主体，如专门经营不再分装的包装种子、受具有种子经营许可证的种子经营者的委托代销其种子的企业和门店，各地种子管理部门也应根据当地实际，依法设定资质条件，把好市场准入关口。

4.2  切实抓好种子入市的源头治理

要建立种子繁育基地的核查制度，由种子管理、植保植检、农产品质量安全等相关部门进行产前、产中、产后的监督检查，防止乱繁乱调、无证生产、侵权生产、抢购套购等问题发生。种子进入市场销售前，要向县级以上种子管理部门进行备案，提交种子生产许可证、种子经营许可证、植物检验证明、质量检验报告、品种审定文件、品种权证明等材料，并封存种子样品。对专门经营不再分装种子或受委托代销种子的，还应要求他们提交种子来源、委托代销协议等材料。种子管理部门应会同有关部门认真审查，备案不合格的不得经营推广。
4.3  做好农作物品种和种子产品推介

种子管理部门要综合考虑良种推广企业、农技推广部门的意见，在认真做好试验研究和市场调研的基础上，向农民推介适宜当地推广的农作物新品种。同时，要结合种子源头治理制度和市场监督检查结果，推介这些优良品种的优良种子产品，以引导、扶持“优良企业的优良品种的优质种子”进占市场。在推介过程中，种子管理部门必须严格把关，依法、客观、中立的发布推介意见。

4.4  完善风险预警和品种退出机制
各级农业行政机关和种子管理部门，要始终关注种子市场动态，对检查中发现的、或者群众举报查实的质量瑕疵种子，及时向社会发出警报，提醒用种者不要购买和使用。气象、农技、农经、商务等部门要加强沟通，对可能发生的自然灾害风险、栽培技术风险、农产品市场风险等适时发出预警，引导用种者采取措施规避风险。对于一些种性明显退化、丧失使用价值、存在不可克服缺陷的品种，及不适应生产需要的品种、存在严重生产安全隐患的品种，要依据农业部新修订的《主要农作物品种审定办法》，停止经营、推广。
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