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[摘要] 黑龙江省自2000年开始种业市场化进程以来，尤其是2006年着力推动种子管理体系建设后，种子产业的发展取得了重大成就，在确保粮食供给安全、提升农业综合生产能力上发挥了重大作用。在肯定黑龙江省种业发展成绩的同时，也要清醒地看到，黑龙江省种业发展整体水平还很低，仍处于市场化初级阶段，存在一些缺陷和矛盾，而其中亟待解决的瓶颈问题主要为：一是农作物品种创新能力需要提高、二是种子企业整体实力不强、三是种子市场形势复杂、四是种业行政管理水平有待提高。面对黑龙江省种业发展中亟待解决的瓶颈问题，要继续深化改革，创新机制，努力从科研单位、企业、政府三方面入手，构建三位一体的政策体系，打造品种不断创新、供种保障有力、市场竞争有序的现代种子“大产业”。
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The policy from three perspectives to create grand seeds industry in Heilongjiang Province
ZHAO JIAN

(Northeast Agricultural University, College of economics & management herbin 150030)
Abstract: Heilongjiang Province’s  seed industry has made ​​significant achievements since market-oriented reforms in 2000, especially construction of seed management system in 2006,which played a major role in ensuring food supply security, enhancing the overall agricultural production capacity. But the development of seed industry in Heilongjiang Province as a whole is still very low, still in the initial stage of market-oriented level, there are some flaws and contradictions, and the bottleneck problem as follows; crop varieties innovative capacity needs to be improved, the overall strength of the seed enterprises is not forced, seed market situation is complex, the administrative level of the seed industry needs to be reinforced. Faced with the urgent need to solve the bottleneck problem in the development of the seed industry in Heilongjiang Province, we must continue to deepen the reform, innovate mechanism, in order to create a rich varieties, strong logistical support, competitive and orderly modern seed industry.
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种业是战略性、基础性核心产业，是促进农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。黑龙江省自2000年开始种业市场化进程以来，尤其是2006年着力推动种子管理体系建设后，种子产业的发展取得了重大成就，在确保粮食供给安全、提升农业综合生产能力上发挥了重大作用。黑龙江省是农业大省，大豆、玉米、水稻等粮食作物产量在全国占有重要地位，常年农作物播种面积约2亿亩，需种量12.4亿公斤，种子年贸易额达40亿元以上，约占全国年交易总额的10％，居省级第二位，未来十年，黑龙江省种子的年销售额增长率将达10-15％。

目前，党中央和国务院高度重视种子质量和种业竞争力问题，已经掀起种业改革的新一轮高潮，黑龙江省能否抓住历史机遇，克难攻坚，打造种子“大产业”，关系到建设“全国大粮仓”和发展现代农业的历史任务的成败。

一、黑龙江省种子产业发展的成效

黑龙江省委、省政府认真贯彻落实党中央、国务院的战略部署，“十一五”期间投资1亿元资金组织实施黑龙江省农业良种化工程，推动了全省种业的快速健康发展。尤其是近两年来，省政府和相关职能部门纷纷颁布促进种业发展的指导性文件，多次召开重要的种业发展会议，对黑龙江省打造种子“大产业”提供了巨大的动力和资源。

1.种子选育推广能力逐步提升

黑龙江省大豆、玉米、水稻和小麦新品种，特别是水稻松粳、稻花香系列品种在全国处于领先地位。黑龙江省选育的优良品种荣获国家和省科技进步奖98项，其中，国家科技进步二等奖5项、省政府科技奖93项。黑龙江省主要农作物品种已实现3年一次的更新更换速度，其中玉米良种供应率100%；水稻良种供应率80%；大豆良种供应率60%。全省农作物良种覆盖率连续多年保持在98%以上，优质专用品种覆盖率达到90%，良种对农业增产的贡献率达到40%。

2.种子企业实力有较大幅度的提升

目前，黑龙江省有3家全国种业骨干企业，黑龙江北大荒集团有限公司、齐齐哈尔市富尔农艺有限公司、黑龙江龙科种业有限公司，在全国50家骨干企业中的排名分别为第7、31、38位。目前黑龙江省共有注册资本3000万元以上的种子企业6家，注册资本500万元以上的种子企业173家。全省育繁推一体化企业共5家，排名前10名的种业企业固定资产达到50亿元，市场占有率达到30%以上。

3.种业市场监管体系不断完善

截至2008年，黑龙江省原有的82个国有种子企业基本实现了政企脱钩，89个市(地)、县（市、区）建立健全了种子管理机构，形成了省市县完整的种子管理体系，并明确了种子管理机构专司种子管理职责，履行种子行政许可、行政处罚、行政管理等行政职责，初步理顺了种子管理体制，建立了监管有力的种子管理体系，为依法强化市场监管，构建规范有序的种子市场环境奠定了基础。

二、黑龙江省种子产业发展中存在的瓶颈问题
在肯定黑龙江省种业发展成绩的同时，也要清醒地看到，黑龙江省种业发展整体水平还很低，仍处于市场化初级阶段，存在一些缺陷和矛盾，而其中亟待解决的瓶颈问题主要为：
1.农作物品种创新能力需要提高
相当一部分作物的育种同质化严重，缺乏突破性品种，黑龙江省已审定品种近千个，但种植面积10万亩以上的不到300个，种植面积100万亩以上的品种只有四十多个。这与黑龙江省育种产学研脱节有很大关系，全省有新品种选育能力的种子企业110家，仅占全部企业的17%，而全省九成的农作物杂交品种是由科研教学单位选育，大多数育种专业技术人才和设备集中在省农科院、东北农业大学、八一农垦大学等27家大专院校中。

2.种子企业整体实力不强
黑龙江省种子企业规模数量“多、小、弱”，使得种子产业发展聚集度低，资源分配不合理，专业化程度不高。在此背景下，外资种子企业依托资金与技术优势，对黑龙江省种子产业进行战略布局的趋向日益明显，如先玉335这一外资玉米种子已占据黑龙江省第一积温带玉米种植面积近70％，而德美亚这一外资玉米系列品种今年占到垦区玉米种子需要量的65%，在种子品种渗透的同时，外资已加速对黑龙江省种业企业的兼并与重组，如果不能及时采取措施，可能会重蹈大豆产业沦陷的覆辙。

3.种子市场形势复杂
黑龙江省6000家种子企业中有高达88%的企业没有种子经营许可证，大部分企业经营不规范，经销假劣不合格种子等问题依然存在。企业承担民事责任能力低，种子购销纠纷时有发生。同时，一些企业隐蔽性经营，包括违法套牌经营，严重损害了品种权所属企业的利益，扰乱了公平竞争的市场秩序，无证生产、抢购、套购等现象在制种基地仍然存在，对农业生产用种安全构成了潜在威胁。

4.种业行政管理水平有待提高
农村基层存在种子管理职能弱化，农业部门监管不到位，以及现行种子法律法规及其配套规章不适应新形势的需要的问题。在相关政策执行上，存在偏离和扭曲现象，如良种补贴的分配，各县农业局优先照顾本地的小种子公司，甚至用行政手段对良种进行“限价”，抑制了种业市场的优胜劣汰机制。今年黑龙江省春季多地种子价格涨幅高达150%，秋季各别地区作物减产中种子责任认定等问题，地方政府束手无策，各职能部门互相推诿，都说明种业行政管理工作还需要进一步提升。

三、打造黑龙江省种子“大产业”的三位一体政策体系
面对黑龙江省种业发展中亟待解决的瓶颈问题，要继续深化改革，创新机制，努力从科研单位、企业、政府三方面入手，构建三位一体的政策体系，打造品种不断创新、供种保障有力、市场竞争有序的现代种子“大产业”。

1.明确科研单位在种业发展中的先导地位
要考虑到黑龙江省科研单位在育种技术和人员的优势，新品种主要集中在科研单位的现实，及黑龙江省种业企业存在的诸多问题，要坚持种业市场化循序渐进的原则，选择适合黑龙江省情的育种模式。要把主要育种扶持资金投放到科研机构，鼓励省内从事育种的科研院所和高等院校重点开展基础性、前沿性和应用性研究，要格外重视常规农作物育种和无性繁殖材料选育。创新科研单位育种成果评价和转化机制，加大在育种资源创新、技术创新和管理创新等方面的奖励力度。在杂交玉米、大豆和水稻方面探索建立品种权转让交易公共平台，健全合理的利益分配机制，调动科研人员从事基础性、公益性、前瞻性研究创新的积极性。

2.确定企业在种业发展中的主体地位
提高种业市场准入门槛，鼓励种业企业跨行业、跨区域、跨所有制兼并重组，在工商、税务、土地等方面给予相关支持。重点扶持大型企业通过并购、参股等方式进入种子行业，培育具有核心能力和较强国际竞争力的“育繁推一体化”现代农作物种业集团，建设商业化育种中心，带动社会资金投入。

支持育种科研单位按照现代企业制度或技术入股等方式进入种子企业开展商业化育种研发，以贴息或科研经费补贴的方式帮助企业解决引进、吸纳科研人才所需经费。强化种业企业在杂交玉米、寒地水稻、优质大豆等商业化育种领域的技术创新主体地位。
3.发挥政府在种业发展中的引导作用
要明确黑龙江省优良品种的选育方向和技术重点，提出切实可行的种业发展目标，并据此制定有针对性的扶持政策。要完善种子市场供求信息服务体系，为农业、农民提供优质品种的信息服务体系。建立政府支持、种子企业参与、商业化运作的种子生产风险分散机制，优先对农作物种子生产开展农业保险试点。
完善种子生产、经营行政许可审批和监督管理制度，加大对种子基地和购销环节的管理力度，强化品种权执法，加强新品种保护，切实维护公平竞争的市场秩序。设立现代农作物种业发展专项资金，加大对种业基础性、公益性研究的投入，对符合条件的育繁推一体化种子企业在信贷、种子基地建设、科研项目、品种试验审定等方面给予重点扶持，增强企业市场竞争力。
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