规范商品种子标签标注规定与制作的再思考
Reconsideration on commercial seed label stipulating and making
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摘要：本文在对当前商品种子标签制作、标注混乱的主要表现与产生原因做分析的基础上，提出了要进一步完善标签标注、制作的法律法规规定；在完善制度设计的前提下，切实加大种子流通市场主要农作物种子标签标注、制作的检查等建议。
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规范标注、制作主要农作物种子标签是《种子法》和国家农业部发布的相关配套规章和各地方颁布的种子法规、《农作物种子标签通则》的主要内容之一，也是企业在获得主要农作物种子生产经营许可的前提下，种子企业规范制作商品种子标签必须遵循的行为准则（1），也是其商品种子可以上市流通必须遵守的强制性规定。规范标注、制作主要农作物商品种子标签是维护种子市场公平竞争秩序、保护用种农户合法权益的需要，也是种子企业是否自觉遵守国家法律、法规的试金石之一。但在工作实际中，虽然商品种子标签的制作已有了较大改进（1），但仍然存在一些种子企业明知故犯，不按照法律法规规定标注、制作商品种子标签的行为，必须引高度重视，继续加以防范。
1、当前种子流通环节商品种子标签标注、制作混乱的主要表现

从近几年对上市流通的商品种子检查结果看，商品种子标签标注、制作不规范的现象依然客观存在。主要表现有：一是包装袋上的图形与本品种特征特性不相符，品种真实性有问题。表现为包装袋上印制的品种植株、果穗等图形与该品种的特征特性不符，而且部分品种真实性有问题。如某种子企业生产经营的杂交水稻“Ⅱ优×号”，在生产中表现穗大、粒多，增产优势强，很受农户欢迎，市场反响好；但次年农户勇跃购买种植后，田间出现了四个不同的表现，种植农户怨气很大，之后，导致该品种销量急剧下降，最后基本没有了市场。2012年叙永县种子管理站对21个不同公司包装销售杂交玉米种“濮单6号”作田间种植鉴定，从播种至收获的田间表现与审定公告比对，其结果无一个品种与审定公告一致，说明没有一个品种是真正的“濮单6号”。
二是故意混淆商品种子包装袋正面、反面的含义，标注品种商品名，规避法律法规的规定。表现为：在种子包装袋的一面，标注品种审定名称，同时在包装袋的另一面用大号字体（各个企业略有差异）标注商品的商品名称。在面对基层农户作宣传时，将印有种子商品名称的一面展示给农户，在面对种子执法检查时，则将印有正式审定名称的一面出示给执法人员，以此规避种子执法检查（1）。如有一个杂交玉米品种，种子包装袋的一面印制的是“×玉1号”，由四川××种业经营，另一面印制的是“×丰3号”由四川××农业科技有限公司生产，同一个包装在瞬间就可以变成两个品种销售。
三是假标签。表现为未标注生产许可证标号；包装上标注的产地与生产许可证不同，如企业四川省办理的种子生产许可证，种子产地为新疆等。
2、标签标注、制作不规范现象产生的原因分析

在《种子法》颁布实施前，我国在1987年就颁布实施了《主要农作物种子包装标准》GB7414—87，其中也有对种子包装标识、标牌的一些规定；1996年农业部、国家工商行政管理总局发布《农作物种子生产经营管理暂行办法》又对种子标识、标签提出了一些要求（2），但1989年颁布的《中华人民共和国种子管理条例》和一些地方颁布的地方性种子管理法规，对农作物种子标签标注、制作规定基本是空白（2）。加之在当时的历史条件下，主要农作物种子实行的是按照行政区域设置的国有种子企业垄断经营，用种农户对种子没有选择权，种子企业对商品种子包装、标签标注、制作也十分简单，用种子标牌作为种子标签，种子信息被压到了最低限度（2）。
《种子法》实施后，《种子法》与配套规章、各地方颁布的种子法规、国家标准《农作物种子标签通则》GB20464-2006等，对规范化制作商品种子标签有了较详尽的规定（1），商品种子标签制作、标注已有了较大改进（1），但分析标签标注、制作不规范的产生原因，主要有以下几点：
一是企业品种缺乏竞争力，或品种不能满足市场变化与多样化需求，明知故犯，在种子标签标注、制作上做手脚，以获取短期最大利益。
二是违法成本较低，有侥幸心理。在基层种子执法检查中发现的种子标签违法违规行为，一般情况仅是对基层乡镇的种子零售商或县级批发商给予处罚了事，还未追溯到持证种子经营企业，即对制作违规种子标签的源头企业，基本没有触及。
三是严格执法不到位，或因执法人员碍于情面、或处罚过轻等，客观上纵容了企业在标签标注、制作上的违法违规行为。尤其是对一些“套号”标注的品种，鉴定其品种真实性程序要求严、耗时长、花费较多，基层种子管理部门和执法机构对此有畏难思想等。
3、规范种子标签标注、制作的几点建议
笔者曾经撰文提出，建立主要农作物种子标签备案制（1）（3）。按照这个制度设计，标签审核机关对商品种子标签审核合格的，应当通过新闻媒体给予公示，以便利种子企业、用户、种子执法机关和社会公众查阅等（1）。有关这一制度设计的法律基础，做法等，笔者在有关论述中已有较全面阐述，且具有较强的可操作性、前瞻性。但遗憾的是，这一制度设计依然未能得到有效响应。目前，对主要农作物种子标签的违法行为，仍然主要采用的是“集中开展市场检查”等突击检查行动，这实际上是一种事后监督行为（1）。在目前我国社会诚信体系尚不健全的社会转型期，开展这类市场检查是十分必要的，但还不能在制度设计层面解决企业不守信、违法成本过低的突出问题。
因此，要进一步完善标签标注、制作的法律、法规规定。尤其是针对当前部分种子企业在标签标注、制作中，故意混淆种子包装袋正、反面含义，有意继续使用种子商品名称的行为，加以明确规范，防止种子企业在商品种子标签标注、制作上规避法律法规规定，误导用种农户，危害社会。
其次，在完善制度设计的前提下，切实加大种子流通市场的检查，把种子标签标注、制作是否规范、符合法律法规的要求作为一项主要检查内容的同时，还应当充分利用公众媒体，对查实的主要农作物标签标注、制作等违法行为，通过报纸、电台、网络等公众媒体公告，以加大震慑违法行为的力度，减少企业在标签标注、制作中，违法、违规的侥幸心理。
对在种子市场检查中，发现有在种子包装袋两面分别印制审定名称和商品名称的行为，笔者认为，可以依据《四川省农作物种子条例》第八条关于“通过审定和引种的品种，其包装标识和宣传广告应当使用审定名称，不得使用其他名称”的规定，给予处罚。
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