关于玉米新品种命名存在问题的分析及建议

刘海燕

（黑龙江省农业科学院齐齐哈尔分院，齐齐哈尔　161006）

摘 要 分析玉米杂交品种命名中存在的主要问题，并根据农业部颁发的《农业植物品种命名规定》，对玉米新品种的命名提出改进建议。
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玉米是我国种植面积最大的粮食作物之一，在农业生产中的地位日益凸显。2012年我国玉米种植面积达3 494.9万公顷，比去年增加约140.7万公顷，增幅4.2%。随着玉米种植面积的不断扩大，玉米新品种也层出不穷。自我国实施《中华人民共和国植物新品种保护条例》以来，玉米新品种权的维护有法可依，育种者的合法权益也得到了很好的维护，但是在植物新品种权的申报和审批过程中，暴露出新品种命名不规范的问题，如一品多名，多品一名，更有甚者，故意冒用他品名称等，使不同品种名称重复、混乱，致使新品种培育者的经济利益受到不同程度侵害，行政管理出现很大困难，市场经济秩序受到一定的影响。
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Abstract: The paper analyzed the existent key problems of nomenclature for new variety of crops. According to regulations for nomenclature of new variety of crops by the Ministry of Agriculture, bring forward improvement advice for nomenclature for new variety of crops.
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1 玉米杂交种品种命名存在的问题
1.1 “重复命名”现象严重
目前，我国玉米杂交种市场准入的依据仍是国家级和省级品种审定制度。其主要测试的是品种的丰产性、抗病性和籽粒品质等农艺性状，缺乏品种新颖性的审查。某些种业公司或个人受利益的驱使，利用品种审定制度上的空子，采用同一个优良组合多次命名的手段，多省同时审定。更有甚者，直接把已经通过审定的优良品种再次命名后二次审定或异地审定，导致玉米品种“重复命名”的现象时有发生。另外，由于植物新品种权和品种审定由不同管理部门审批，育种者为了早日获得植物新品种权，往往在品种未通过审定，就已经申请了植物新品种权，由于没有正式命名，植物新品种权申请时用的名称是品种参加审定试验时的试验代号，这样就造成了审定名称和植物新品种权名称的不一致，造成农作物品种名称使用上的混乱[1]。一些不法经营者，采用“套牌”的手段，为未经过审定的品种披上合法的外衣，进行非法销售，造成“多品一名”，严重扰乱种子市场，为粮食生产埋下极大隐患。
1.2 命名词语欠规范不易识别

自国营种子公司解体以后，民营种业公司如雨后春笋般涌现出来，据统计，我国获得生产许可证的企业8700多家。某些公司为了商品宣传和吸引消费者注意力，往往用一些误导性的语言来为玉米杂交种命名，如“大棒王”、“高产”、“超级”等易使公众误解为该品种具有某种特征特性的词语。某些品种名称中包含另外知名品种名称或与其近似的，易使消费者对该品种的育种者身份引起误解。另外，某些品种的名称中含有描述特征特性的文字，实际该品种不具有某性状，如普通玉米命名为“紫玉1号”等，使审批机关在审查植物新品种名称时操作难度较大。根据《农业植物品种命名规定》中规定，品种名称不能含有国家名称的全称或缩写，县级以上行政区划的地名或公众知晓的国内外地名，与政府间国际组织或其他国际国内知名组织相同或者近似的名称，违反国家法律法规、社会公德或者带有歧视性的名称。
1.3 不同审批程序相对独立

我国植物新品种权与品种审定由不同管理机关审批，植物新品种保护由农业部和国家林业局一级审批管理，品种审定由省部两级的农业、林业行政部门审批管理[2]。由于二者之间缺乏沟通与协调，植物新品种权的命名和品种审定的品种命名经常会出现不一致的情况。因此出现了审定名称和品种权名称不符的现象，造成品种名称使用上的混乱，使假冒、侵权授权品种有机可乘，势将扰乱我国种子市场正常的经营秩序，损害品种权人的合法权益，也损害了广大消费者特别是农民的利益，影响我国农业快速健康发展。另一方面，玉米品种名称与商标注册也会发生冲突。玉米杂交种作为一种特殊商品，它的名称未在商标检索范围内，不受商标法的保护。被沿用多年的玉米品种名称一旦被他人注册，就不得不停止使用或购买商标使用权，使得本已形成的品牌效应受到不同程度影响。

1.4 公众缺乏对可检索的品种名称数据库使用意识 

由于玉米新品种命名必须与相同或者相近的植物属或者种中已知品种的名称相区别，所以已知品种名称的检索十分必要。以往，我国缺少公用的已知植物品种名称数据，申请人不能在申报新品种审定或保护之前对新品种命名进行检索，使个别新品种命名时出现了与其他相同或者相近的植物属或者种的名称相同情况，使得申请人在申请过程中，不得不重新命名，影响了整个申请的审查进程。目前我国已建立了可检索的品种名称数据库，但公众对其认识不足，利用率较低。新品种名称的检索往往是在申请后由审批部门进行，因此不规范命名或重名现象仍然存在，为新品种审批过程带来不必要的麻烦。

2 品种命名的几点建议

玉米品种名称使用上的混乱，使进入市场的品种真假难辨，在销售推广中，消费者难以选择，扰乱了正常的市场秩序，严重影响优良品种的推广种植。因此，玉米新品种正确命名不仅有利于植物新品种保护和种子管理局等部门行政管理与执法，也有利于保护广大育种者的切身利益[3]。

2.1 统一玉米新品种名称审核标准

玉米新品种是玉米育种水平提升的体现形式，也是科技人员利益的载体。因此，加强农作物品种名称的管理不仅是保证农业持续健康发展的保证，也是正确协调和有效保护品种选育者、种子生产者、经营者和使用者的合法权益和规范农作物种子市场秩序的关键。因此统一玉米新品种名称审核标准，对所有需要上市销售的玉米新品种的名称统一进行审核，力求玉米新品种审定、农业植物新品种权和农业转基因生物安全评价中的名称一致势在必行。2.2 改进玉米新品种测试体系
加强品种审定与植物新品种保护工作的有机结合，对玉米新品种进行兼具品种审定与植物新品种保护功能的统一测试，以期所有进入市场的农作物品种不仅具有丰产性、适应性、抗逆性，还具有创新性，杜绝一个品种多次申报，多次审定，避免“一品多名”现象的发生。同时还可以有效缩短品种审定与植物新品种权的审批时间，减少不同审批机关的重复工作，提高审批效率。

2.3 健全公共查询服务体系

规范玉米新品种品种命名，建立品种的分子身份证， 建立已知品种数据库和品种备案制度。提供公共查询服务，公开新品种育种者姓名、品种审定或品种权申请登记或授权的时间，以及品种的适应性、特性特征等相关信息。另外，要加强公共查询服务体系功能的宣传，使相关数据库和公共查询服务为公众所知所有。
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