正确运用种子质量鉴定，是解决种子质量纠纷的关键
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随着种子使用者维权意识的提高，涉及种子质量纠纷案件日益增多，并呈现愈演愈烈之势。如何正确处理和解决好种子质量纠纷事故，正确运用种子质量鉴定，是解决种子质量纠纷的关键。

往往出现种子质量纠纷是由于种子经营者与种子使用者推诿、扯皮问题不能得到及时妥善的解决，到解决问题时，或者到人民法院起诉时，种子使用者（原告）多数情况下都采用人证出庭作证的办法，用于证明种子质量问题和构成损失的损害赔偿。却并不知此种证据全是无效证据。因为能够引起农作物生长损害的原因是相当复杂的。农作物属有生命体征的鲜活生物体，在它的整个生长过程中，凡一切不利的外界气候环境和不良的栽培技术措施、病虫害危害等都能对它构成危害。但《种子法》41条规定的是，要求种子经营者承担的只能是因为种子质量构成的损失。要确定是否确属种子经营者应该承担的赔偿责任和承担多大的责任，就必须按农业部《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》所规定的程序、步骤、办法进行鉴定，予以确定。

但众多的种子质量纠纷案件中往往出现的问题是，进行诉讼时，就没有按该《鉴定办法》组织专家鉴定组进行鉴定，并且也早已超过最佳鉴定期或者该作物早已灭失。法官或仲裁机构多数情况下都会建议当事人申请重新鉴定，重新鉴定也叫仲裁鉴定或者司法鉴定，只能采用室内种子质量鉴定或者重新种植鉴定。而问题是不论室内鉴定还是重新种植鉴定都不能代替《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定》。

种子质量鉴定只能用于该批次种子种植前种子生产者与经营者或者经营者与经营者之间在种子交易时的纠纷，产生的法律后果是如若种子质量指标不符合国标或者不符合合同约定要求，买受方可以终止合同，要求退回种款，赔偿有关费用。最终目的是尽量减少和杜绝因人为因素给农业生产造成的不应有的损失。                                          而当种子种植于田间后，若因种子质量或者栽培技术、灾害气候等原因导致种子出苗、植株生长、作物产量、产品品质受到影响，双方当事人对造成事故的原因或损失程度存在分歧而产生的种子质量纠纷，就必须按农业部《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》所规定的程序、步骤、办法，组织专家鉴定组，采用公平、公正、公开的原则、三者同时到场认可，全面、客观、科学、依法认真分析损失发生的原因，是否确属种子经营者应该承担的责任，和承担多大的责任。并且规定了在六种情形下对现场鉴定申请不予受理，和三种情况下终止现场鉴定，同时提醒专家鉴定组应该注意的七种因素。该《鉴定办法》是解决种子在种植大田后产生质量纠纷的唯一鉴定办法，所产生的鉴定结论是民事诉讼的唯一法定依据，这一《鉴定办法》是其他任何鉴定办法所无法替代和比拟的。因为其他种子质量鉴定，只能最多鉴定出种子质量存在瑕疵，质量指标不符合国标或者合同约定标准，并不能确定就必然给田间造成损失，比如说芽率差上几个百分点就不一定必然导致田间出现缺苗断垄，因为好多蔬菜种植都是采用先播种育苗后移植，好多大田作物都是多粒播种后定苗。纯度差一点，不能说杂株就没有商品价值而必然构成损失，判定损失是根据田间受到的实际损失确定的，绝不能凭主观臆断、凭空设想来定案。       田间现场鉴定必须是产生损害的当时现场，并且是作物各种典型性性状表现最丰盛期，才能鉴定确定出损失原因和损失程度，若重新种植鉴定无论如何也不能说明和代替当时的损失原因和损失程度，气候也绝对不是种植时的气候，品种的适应性、抗逆性、栽培技术措施也都不同，不能确切分析引起该作物减产原因。所以，该《鉴定办法》第五条第1款明确规定，需鉴定地块的作物生长期已错过该作物典型性性状表现期，从技术上已无法鉴别所涉及质量纠纷起因的不能鉴定。并没有说可以再次重新种植鉴定。

所以，如果错过最佳鉴定期，任何重新鉴定都是徒劳的，不合法的，当然也是无效的，利害关系人必须为此承担举证不能的不良法律后果。
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