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摘  要：酒泉及中国西北地区种子产业具有得天独厚的的天然隔离条件、独特而适宜的气候条件、辽阔而富饶的土地资源、病虫危害轻等制种自然优势；酒泉具有三十多年种子产业发展所积累的管理经验、科研积淀、制种技术娴熟、种子质量好、基地稳定、管理先进等优势。发挥这些优势使之成为强势，将有力地推动酒泉及我国西北地区种子产业持续稳定发展。今后通过加强我国西北地区制种基地建设、进一步强化种子高科技创新、促进种子企业兼并重组、加快代繁种子企业转型、加强种子营销、促进种子企业有选择地多元化等措施，将加快我国西北种子产业化进程，提高我国种子产业化水平，提升种子产业的发展的竞争力。
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中国西北地区地域辽阔，得天独厚的地理位置和特殊的气候等条件造就了天然的制种优势。目前我国75%的玉米良种制种分布在西北地区，其中甘肃河西走廊（被誉为具有种子繁育最佳适宜条件的“黄金走廊”）约占45.6%，新疆约占29.4%；我国70%以上的的蔬菜花卉种子生产在甘肃的河西走廊，其中酒泉占60%以上。地处我国西北地区中部的酒泉是我国最早的现代制种发祥地。从上个世纪八十年代开始到二十一世纪一十年代，经过三十多年的发展，酒泉现代种子产业从无到有，不断壮大，逐步发展形成具有一定规模和相当影响力的种子产业。2001年酒泉发展成为我国第二大制种基地；2007年酒泉已成为我国最大的对外贸易种子基地和国家主要良种繁育基地。酒泉种子产业在西北地区乃至全国种子产业中占有举足轻重的地位。目前，酒泉种子遍及全球，闻名世界。同时酒泉种子产业的发展带动了周边整个西北地区种子产业的发展（省内：张掖和武威，省外：新疆和宁夏）。所以分析酒泉种子产业发展优势具有一定代表性。
一、优越的制种自然条件
1.独特而适宜的气候条件
酒泉属典型的温带大陆性气候, 气候干旱降水少，夏季日照长蒸发大，冬冷夏热温差大，秋凉春旱多风沙。年日照时数3033-3316h,春季气温回升快,热量集中,有效积温1755—3611℃，≥10℃的活动积温2900-3600℃,无霜期为150-170 d,太阳辐射强,日照充足,热量资源丰富。长日照高积温等丰富的光热资源，有利于种子有机物的积累，生产的种子饱满均匀（种子籽粒饱满），千粒重大,发芽率高，生命力强；霜期晚和积温高则有利于品种种子充分成熟。年降水量32.9-78.4mm,年蒸发量2000-4000 mm,干燥少雨, 使种子含水量低，便于贮藏和外销，利于早发货。年平均气温3.9-9.3℃,年平均日温差13.9-16.4℃,昼夜温差大,有利于光合同化率的提高和产品品质的改善。相对而言，酒泉全区自然灾害较少，例如旱、冰雹、洪水较少，农业生产期霜冻频率低，非常利于制种。

2.得天独厚的天然隔离条件
酒泉绿洲海拔1100-1500 m, 戈壁、沙漠面积较大，绿洲分布于山地、戈壁、沙漠之中,区内农田多在绿洲内,绿洲又被戈壁、沙漠分割成大小不等的块状,每个绿洲便是一个良好的天然隔离区,繁种制种的面积较大,可根据不同作物、不同品种对气候的要求,合理选择玉米、瓜菜、花卉和牧草的杂交制种和亲本繁殖。
3.丰富的土地资源和优越的土壤资源
酒泉市辖区农用地6814万亩，目前总耕地面积250.83万亩，还有宜农宜林荒地478万亩。全区农田土壤的灌溉熟化层厚度一般为60厘米，耕层养分含量高、质地轻壤、粒状结构、通透性良好、供水肥能力强、耕性好，在土深23厘米内，有机质含量1.51%、氮0.091%、磷0.36%、pH值8.5，产量水平潜力较高。
4.水资源丰富，灌溉设施齐全
祁连山的天然降水和冰雪资源为酒泉农业灌溉和制种提供了丰富的水资源。酒泉市共有大小河流19条，河川年径流量41.27亿立方米，境内地下水天然资源约为40.51亿立方米/年。境内河流分疏勒河、黑河、哈尔腾河三大水系，均发源于南山冰川积雪区。自东而西是：黑河尾部自天成以北入鼎新，跨本区最东沿。其余河流依次为：酒泉市的马营河、观山河、红山河、丰乐河、洪水坝河、北大河（讨赖河），是主要灌溉水源。还有有临水河、清水河、依靠地下潜流溢渗在面，形成无数泉溪汇集成河，引以灌溉。金塔有北大河入鸳鸯池水库灌溉金塔盆地；玉门市白杨河、赤金河、蔬勒河，前二河灌溉玉门镇以东土地，疏勒河灌溉玉门镇以西土地；安西居疏勒河中下游，另有榆林河灌溉踏实盆地；敦煌有党河，流至北湖与疏勒河汇合后注入哈拉湖。境内大部分地区地下水较为丰富。
农田水利灌溉工作中，已建大中小型水库69座，兴修库容3.75亿M3，建成干渠478条，3418公里，已衬砌2366公里，占总长的69.22%。渠道纵横配套,洪水片由河水灌溉,泉水片以机井灌溉,极缺水区逐步实施节水设备灌溉，是典型的灌溉农业区。农业生产基础条件好,旱涝保收,一年一熟的耕作制能满足多种作物的生长期,生产的种子产量高、品质好。
5.病虫危害轻
由于降雨量少、空气湿度低、冬季气温低，全区干燥的气候、干燥的土壤和冬季的寒冷,成为作物种植期病虫害较少（轻）的主要因素。国内外种子企业纷纷来到酒泉进行制种也正是基于酒泉制种田成熟期茎叶茂绿、病虫害少这一因素。加之目前我国沿海及东北等地病害日益严重，威胁杂交种子生产，所以酒泉非常适合种子生产的要求。
二、种子产业发展基础雄厚
经过30多年的快速发展，酒泉种子企业迅速成长，种子产业初具规模，种子产业不断壮大，产业化水平不断提升。
1.种子生产企业和经营企业不断壮大
自上世纪80年代以来，种子生产经营企业发展迅速。目前酒泉从事种子生产经营的企业152家，单纯经营种子的企业大小380余家，形成了以上市公司甘肃敦煌种业为龙头，股份合作制企业登海先锋种业、台资企业东方现代农业和同庆种业、巨龙腾飞种业等私营企业为中坚，大金稞等个体专门经销企业共存的企业种子群。其中，种子生产经营企业注册资本 3000 万元以上的有 6家，非公有制种子企业发展尤为迅速，占到整体种子生产经营企业的96.5%。全市种子企业固定资产近10 亿元，种子加工能力达到1亿公斤。在各大种业公司的带动之下，生产规模不断扩大，加工能力不断提高，经济效益可观，为酒泉种子产业的发展打下坚实的基础。

2.积极进行品种开发，科研实力不断提升
经过三十多年的种子科研探索和经验积累，酒泉种子研发能力和水平不断提升，为酒泉种子产业可持续发展提供了技术保障。
（1）合作开发新品种
多年来，酒泉市种子企业通过多种途径积极主动地和国内外种子科研部门、高校寻求合作（例如市级农业科学研究所、省农业科学研究院所、中国农业科学研究院，各农业类高校研究院所等），采取委托育种、合作育种、成果转让等方式，选育开发了一批适合农业发展和种子市场急需的酒泉种子，带动了酒泉种子科研工作，助推了酒泉种子科研事业的发展。

（2）种子企业、科研部门和本地高校的种子科研齐头并进
酒泉市十分重视并开展种子方面的研究工作，绝大部分种子企业逐步提高科研投入，积极吸纳科研人才，利用自己科研基地积极展开种子科研工作。目前肃州区辖区7家企业成立了科研院所，例如敦煌种业成立了敦煌种子研究院；酒泉市在原农业科学研究所的基础上成立了农业科学研究院，并成立了专门研究种子的种子研究所；部分种子企业成立了专门的种子科研组织；本地高校酒泉职业技术学院成立了专门的种子研究组织；以敦煌种业研究院、市农科院、奥凯种机研发中心、市农技中心等“三院五中心”为载体,搭建了8个现代制种技术创新、研发、示范、推广平台,创建了3个现代制种人才实训基地,集聚多名种业高端人才,联合攻关,有效提高了种业创新能力和成果转化能力[1]。随着这些重点措施的落实,全市种业科技创新体系支撑力度明显加大，总体上形成了良好科研环境。多年来，通过酒泉种子科研人员的努力，完成了多项种子科研项目，培育了多个新品种，为酒泉乃至西北地区农业发展做出了突出贡献。
3.技术力量雄厚，制种技术娴熟
在30多年的种子产业发展过程中，酒泉培养了一支优秀的经营管理团队和一批过硬的专业技术人才。目前，酒泉市有种子产业人员4000余人，其中专业技术人员近3000人，专门从事种子生产和种子生产技术培训、指导工作。特别是种子生产技术人员在实践中积累、总结出的确保种子质量的生产管理制度,制定出的适宜玉米、蔬菜和花卉的栽培技术规程以及杂交授粉技术，对种子生产具有极其重要的指导作用，专业技术人员是酒泉种子生产的中坚力量和种子产业发展的竞争核心。此外，在长期的种植实践中，种子生产的农民主力已经成长起来，多年的种子生产经验结合现代种子生产技术，形成了一整套符合当地实际情况、行之有效的方法和技术，制种技术娴熟的农民成为当地种子生产的土专家。这在很大程度上降低了培训成本，提高了田间管理水平，保障了种子生产质量，从而间接增强了种子产业的市场竞争力。
4.生产的种子质量好，畅销国内外市场
优越的制种自然条件和独特的地理位置，加上酒泉娴熟的制种技术和精细化管理，酒泉生产的种子色泽正、颗粒大、纯度高、水分低，发芽率高，生命力强。酒泉种子销往国内辽宁、河南、河北、吉林等30多个省份和美国、法国、荷兰等20多个国家的70多家种子公司，并为国外近20多个国家（美国、荷兰、丹麦、德国、日本等）十余个国际大型种子企业代繁种子。在国内外遐迩闻名，享有很好的声誉，是酒泉种子产业发展的核心竞争力。
5.种子市场管理规范，市场体系不断完善
经过30多年的发展和治理，酒泉种子产业市场日趋规范，逐步走上了法制化的轨道，形成了政府监管的四级管理体系、各种子协会行业自律体系、种子企业全面质量管理体系，为酒泉种子产业发展创造了良好的市场环境。全市在政府的主导下，六个种子管理站充分发挥管理职能，种子市场逐步规范，制种基地管理和规划日趋合理，例如，依法对现有种子生产企业重新审核登记，并对取得生产许可证的企业实行基地准入制度等；种子企业内部管理向精细化和规范化方向发展，管理水平显著提高；农户制种法律意识和履行合同力明显增强；种子行业协会相继成立并发挥了其在行业中作用和功能，行业自律水平显著提升。形成了竞争激烈而有序、规范的良性市场环境。
6.土地流转不断深化，制种基地稳定合理
随着城市化进程的加快和农村人口及劳动力减少，在政府的引导和积极努力下，土地流转工作深入加强，土地流转面积指数增长，种子企业基地管理模式逐步向“企业+土地流转”、“企业+基地农场化”、“企业+制种工厂化”等规模化方向发展，使制种基地更加合理和稳定。彻底改变了以往制种基地分散的局面，为实现制种基地规模化、生产标准化、技术智能化打下坚实的基础，同时奠定了整个种子产业可持续发展的基础。截止2012年酒泉已经建成标准化的种子生产基地近40万亩, 获得认定的生产基地村123个。酒泉市委、市政府立足本市特有的自然资源、区域优势，进一步健全完善了以5个农业县（市）为主的小麦原良种生产基地；以敦煌、金塔为主的棉花原良种生产基地；以肃州、玉门为主的玉米杂交种生产基地；以肃州、金塔为主的瓜菜种子生产基地。培育开发了以肃州为主的花卉种子生产基地；以肃州、玉门为主的草、糖、油料种子生产基地，使酒泉成为了全国重要的玉米、棉花、瓜菜、花卉种子生产基地和全国最大的外贸种子生产基地。
7.当地政府给予种子产业优惠政策
根据酒泉农业发展“十二五”规划以及国家农业发展战略，酒泉政府将大力支持和发展种子产业。例如给予种子企业和制种农民优惠政策等，鼓励种子企业发展；财政安排专项资金补贴农业保险,确保了农民收入和种子产业的健康发展；政策鼓励土地流转，对凡集中流转土地100亩（包括100亩）以上发展制种的示范点，每个示范点补助1万元等。良好的政策环境将给种子产业的发展带来发展的机遇。

三、酒泉及我国西北地区种子产业展望
经过三十多年的发展，酒泉种子产业得到了长足发展，为我国粮食安全和当地经济发展做出了突出贡献。但我们所面临的国际、国内种子市场竞争激烈，形势严峻，在目前产业化程度不高的客观实际情况下[2]，为了做精、做大和做强酒泉及我国西北地区种子产业，确保整个西北地区种子产业长久、持续健康发展，借鉴酒泉种子产业发展的经验，必须重点做好以下工作。
1.加强我国西北地区制种基地建设

作为我国西北地区种子产业发展的核心竞争因素之一的制种基地，从政府到企业必须高度重视并积极加强制种基地建设，把优势做成强势，否则会把优势变成弱势，引起制种基地环境恶化，损坏或破坏制种资源，导致制种客户向外地流失（向国外、区外流失），直接影响我国西北地区种子产业的发展。

（1）统筹规划管理制种基地，把我国西北地区制种基地建设成为规范、合理、具有规模和可持续发展的制种基地[3]，打造成为全国重要的现代种业基地。
（2）建设具有规模化的制种基地。随着社会经济的发展，制种成本日益增加，为了实现规模效益，适应现代化制种的发展，必须改变原有的制种基地管理模式，积极鼓励农民进行土地流转，鼓励制种企业或制种大户或其他组织积极从事土地转留，使制种基地管理模式向“企业+土地流转” 模式、“企业+基地农场化” 模式、“企业+土地股份制”模式、“企业+土地银行储蓄”等模式发展；突破乡村地界，实现土地集约化，进一步实现专业化、区域化、标准化的规模制种，为未来实现制种机械自动化、智能化和规模化奠定基础。
（3）基地建设和竞争有序化。在当地政府的宏观控制和引导下，各种子协会要充分协会的职能和作用，会员企业积极、严格自律，政府和协会积极协调，使制种基地建设和竞争由原来的无序、恶性（哄撬、哄抬）竞争转变为有序、良性竞争。从而确保种子产业的稳定发展。

（4）加强制种基地环境保护。政府监管部门应制定相应的措施和办法，建立健全制种环境污染治理考核办法和责任追究制度，对外来亲本种子进行的严格的检验检疫，按照“谁使用，谁建设；谁污染，谁治理”的原则，加大制种基地环境保护和治理工作，确保种子产业可持续发展。

2. 切实强化种子高科技创新

科技创新和新品种研发已经成为企业核心竞争力的最重要组成部分。我国西北地区种子产业发展中，在保持原有传统和常规种子科研的基础上，根据生产实际需要，加强种子科研工作，在种质资源开发利用、自主知识产权新品种的研发能力、育种新技术新方法、转基因种子研发等方面加大研究力度，并增强科研成果转化效率，以此来提升产业的核心竞争力，从而提高整体产业的技术水平。主要措施有：政府给予种子科研政策支持和奖励、企业积极加大种子科研资金投入、吸纳人才和培养人才、加强联合等。
3.促进种子企业兼并重组

截止2012年底我国西北地区种子生产经营企业共600多家，近几年种子生产经营企业数量增长速度较快，小种子公司越办越多，大部分企业组织结构、技术体系不完整，管理机制和体系不健全，企业文化未形成；甚至有些企业组织结构是空架子，没有企业文化等。目前我国西北地区具有一定势力的种子企业不多，总体上处于“多、小、散”的局面，规模较小，竞争实力普遍较弱。根据国际种子产业发展的经历、经验和趋势，根据我国种子产业发展目标和要求，根据我国种子产业发展的实际情况，我国西北地区种子企业兼并重组，向集中化发展成为必然之路。主要通过政府引导、策划、政策支持、转变经营企业理念、制定有力措施，行业协会发挥协调作用等手段，以政府为主导，企业为主体，西北种子企业兼并重组才能取得一定的进展和成效。
4.加快代繁种子企业转型

我国西北地区种子产业中，因为大部分种子企业是代繁企业，没有自己的种子品种，只为他人进行种子生产，基本不进行种子营销，所以大部分种子企业没有种子研发人员，没有营销机构，这些企业基本不进行种子科研，不懂种子营销。为了企业长远生存和发展，代繁企业在依托订单发展自我的基础上，应尽快进行企业转型，早做准备，投入经费和人力进行自有品种的研发，重视种子营销，逐步向育繁销一体化转型和发展。当地政府和相关部门制定相应的措施和办法，做好企业转型动员、激励等工作，助推这部分企业转型。

5.加强种子营销

一个再好的种子产品，如果没有出色的营销，就不能打开市场，取得市场优势，也就不能占领市场，不能给企业带来经济效益，种子企业肯定无法在竞争激烈的市场中生存。市场如战场，在当今“硝烟弥漫”种子市场中，谁能把种子营销做得更好，谁就掌握种子市场的主动权，就能占领市场，为企业带来丰厚的经济效益，企业才能持续发展。因此，种子营销是种子企业走向成功的关键因素。在我国西北地区种子产业中，种子营销做得相对较好的本地企业仅敦煌种业一家。总体上，我国西北地区种子企业种子营销有待于加强。

6.种子企业有选择地多元化发展

为了避免种子企业单一发展和增强种子企业综合竞争力，扩大种子企业发展空间，降低科研、新品种开发、新市场开拓的成本和风险，种子企业多元化发展势在必行，同时多元化发展利于加快种子产业化进程等。

7.其他保障措施
为确保种子产业稳定发展，政府监管部门需要进一步深化种子产业管理，尤其是加强市、县、乡、村四级监管力度；通过政府政策支持、政府补贴、企业补助、协会补贴、农民自筹等形式和相关措施开展种子生产合作保险，积极推进农业保险体系建设，提高抵御风险能力；积极争取项目资金，设立网络覆盖全区的种子信息服务站，构建信息服务体系，及时获取相关信息，及时解决种子相关问题，做好服务工作；通过政府支持等策略，切实发挥行业协会自律、协调等作用。
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Advantages and Prospects of Development of the Seed Industry of Northwest China
LI Bo,LIU Jin-Ling
 (Jiuquan Vocational & Technical College, Party School of the Gansu Provincial Party Committee , Gansu Lanzhou 730030, Jiuquan 73500)

Abstract:Jiuquan and the Northwest China seed industry be richly endowed by nature with natural isolation conditions, the unique and suitable climatic conditions, the vast and rich land resources, plant diseases and insect pests in light of seed natural advantage; Jiuquan has accumulated thirty years of the development of seed industry management experience, skilled production technology, scientific research accumulation, seed quality, stable, base advanced management advantage. To develop these advantages to become strong, will effectively promote the sustained and stable development in the northwest region of seed industry in Jiuquan and china. Future through enhanced seed production base construction, Northwest China to further strengthen the seed of high-tech innovation, promote the merger and reorganization of enterprises, to accelerate the generation of seed propagation of seed enterprise transformation, strengthening seed marketing, promoting seed enterprises choose diversification measures, will speed up the process of industrialization of our country northwest seeds, improve the level of China's seed industry, promote the development seed industry competitiveness.

Keywords: seed industry; Breeding base; advantage; prospect
�基金项目：2012年度省社科规划项目：甘肃河西地区种子产业发展研究，项目批准号：12117JJ


刘金玲（1963——），女，甘肃民勤人，副教授，从事财税理论、农村经济的教学和研究工作。电话：13893154468,E-mail：liujinling112@sohu.com.通讯地址：甘肃省兰州市安宁区健康路6号









