沧州市棉花生产用种存在的主要问题及对策
 柴卫东，刘贞贞，张忠波，平文超
（沧州市农林科学院，沧州 061001）
沧州市常年植棉面积15万hm2左右，棉花是本区重要经济作物和纤维作物。近年来由于受国家粮食安全政策、大量进口棉冲击、气候等多种因素影响，植棉比较效益降低，种植面积下降，棉花生产受到较大影响，提高棉花单产显得尤为重要。棉花生产用种缺乏突破性优良品种、品种选择不对路、品种退化较重等因素是影响产量提高的主要限制因素之一。每年单因品种退化产量下降一成或更多，纤维品级下降0.5-1级，全国损失皮棉近500万吨。加强棉花生产用种品种创新、科学指导、防品种退化等对提高棉花单产意义重大。现将沧州市棉花生产用种存在的主要问题及对策介绍如下：

1、品种多、乱、杂现象较为严重，缺乏突破性优良品种
据不完全统计，目前沧州市棉花生产上应用的品种少说几十个，多则上百个，品种多、乱、杂现象较为严重。这些品种多属于基因型和表现型相似的品种，没有本质区别，缺乏在产量水平、抗逆性、适应性等方面具有重大突破性的优良品种。

在现阶段，应及时提高新品种审定门槛，促使育种单位在育种思路、育种材料和育种技术上不断创新，早日培育出在产量水平、抗逆性、适应性等方面具有重大突破性的优良品种；同时，加大不适宜品种的退出步伐和力度，并要对新品种加快合理化布局，逐步解决品种多、乱、杂现象。
2、棉农购种缺乏科学指导
棉农购种不理性，易跟风，轻信宣传、广告，缺乏科学指导，对适宜选择什么类型的品种不明白，选用的品种往往不对路，棉花生产损失较大。主要存在：（1）棉农片面追求大桃品种，而忽视品种的结铃性，产量结构不合理，很难获得高产，而且大桃品种往往需要较高的肥水条件和光热优越的气候条件，沧州市现有棉田和气候条件很难发挥大桃品种的产量潜力；（2）棉农片面追求大棵、产量潜力大的高产品种，而忽视品种的适应性和抗逆性，高产品种产量潜力难以发挥等问题。

应加强对棉农的培训指导，指导棉农应根据沧州市现有棉田干旱、瘠薄、盐碱的现状和光热资源有限的气候条件，选择单铃重中等，结铃性较强，抗逆性较强，适应性较广的棉花品种为宜。不要轻信宣传、广告，要理性不要跟风。

3、自留种，品种退化较重，棉花病害较重
沧州市一些主要产棉县市如吴桥县、东光县、南皮县、河间市、献县等，植棉以自留种为主。棉农对棉花是一种常异花授粉作物，田间异交率相对较高；棉花遗传组成比较复杂，基因型纯合度不高，分离重组现象较为严重；棉花生产环节多，比自花授粉作物更易造成品种混杂退化认识不清。自留种存在：（1）不同的品种在同一地区插花种植，品种间异交率较高，品种混杂退化较重，在这样的棉田留种；（2）据研究，用单株选择和分系比较生产的原种或在一地一种的区域化栽培条件下，在不加选择的条件下，棉种繁殖3-4代以后，即出现明显的退化现象。生产中一个品种种植少说4-5年，多则6-7年，甚至8-9年，品种退化相当严重，在这样的棉田留种；（3）认为棉田带病菌是造成棉花病害的唯一原因，对种子带病菌传播也是棉花病害形成的原因之一认识不清，在病地留种，棉花病害较重等问题。
应对棉农进行棉花专业常识培训，建立特定留种田，防止品种混杂退化，防止棉种带病菌传播；同时，棉花品种推广后4-5年必须换种，换成按原种生产技术规程生产的原种。
4、原种生产不规范，种子质量无保证

棉农不懂原种生产技术操作规程或无能力生产原种，生产棉花原种是各级棉花原种场和特邀原种队的主要任务。现在大多数原种场没有专业队伍，也不按原种生产技术操作规程实施，种子质量无保证。除此之外，对品种种性难于把握，种子越选越杂。据研究，棉株经济性状的退化大都呈连续性数量变异，难以准确地鉴别和选择；棉花许多性状对环境很敏感，棉花个体差异，难以判断是遗传原因还是环境原因；采用单株选择和分系比较的办法生产原种，往往杂合性强的个体或株行反而占有选择优势，在“提纯复壮”的同时，又增强了造成退化的内在因素，以致原种后代很快发生一代不如一代的衰退现象。
首先，原种场应建立稳定的专业队伍，技术人员必须亲自掌握原种生产的全过程，确保技术操作规程的实施。其次，要严格掌握品种的典型性，从品种的典型性入手，选择株型、叶型、铃型等主要特征符合原品种要求；在典型性的基础上考察丰产性和品质，只有典型性、丰产性和品质均符合原品种要求才能入选。同时，良种繁育田应地势平坦，肥力均匀，栽培管理条件一致，以利于比较、鉴定和选择。
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