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摘要：发芽介质是种子发芽检验必备的基础物质，目前以砂、纸应用为多，有的用毛巾、土壤、蛭石，这些都存在各自的优缺点，造成发芽结果误差 。研究发现的JC-DMS介质完全克服了人工数种子粒数、加水加湿等中间环节，不重复使用，霉菌感染率低，是一种比较理想的发芽介质材料，极适用玉米、高粱等中小粒种子发芽及育苗移栽。

关键词：种子检验 ； 发芽试验；介质；育苗移栽

种子检验-发芽试验工作在农业生产和国民经济中有着重要作用。种子收购、调运、安全贮藏过程中和销售前,通过发芽试验来测定种子批的最大发芽潜力,据此估测其田间播种价值,使栽培的优良品种获得优质、高产,避免不合格的种子用于生产，但在种子发芽试验中,由于介质种类多、操作环节较多、重复性强,检验者常常感到枯燥,尤其是到发芽后期机械性操作、生搬硬套、不注重细节,导致试验结果与实际情况产生偏差，所以研究先进、科学、简单易行的发芽试验和幼苗鉴定是现代种业发展的迫切需要。
在影响种子发芽试验结果的主要因素中，发芽介质、种子置床间距、发芽床（介质）厚度、发芽床的含水量、氧气含量等③都与发芽介质有关 ，根据种子检验规程的规定和种子生产、经营、使用现实实际的需要。新的发芽介质应具有：水分吸附饱和度20%-80%，满足中大粒种子发芽周期内对水分的需求；单位发芽盒发芽样品批量增加一倍；省去人工数粒数、人工洗涤、过筛等技术环节；不重复使用；种子霉菌感染≦5%；必要时芽带床种子或幼苗鉴定的苗子直接移栽。

1、 研发过程

发芽床是供发芽测定的容器，由供给种子发芽水分和支撑幼苗生长的介质和盛放介质的发芽器皿构成。种子检验规程规定的发芽床主要有纸床、沙床以及土壤三个种类，且应具备保水、通气性好，无毒质，无病菌和 一定强度的基本要求②。

1、1各种种子发芽介质（床）优点及不足：

1、1、1、纸   纸作为发芽介质，不但要持水力强、无毒质。而且要无病菌韧性好。纸遇到大粒种子，必须增加纸的张数以便保水。绝大多数又不能重复使用，即是使用多数带菌，就高温消毒的纸张不平整，使种子不能均匀分布，一粒种子感菌可致使更多种子染菌，吸水力大大下降，用过一次的也不易保存。

1、1、2、砂   砂作为发芽介质，粒子要均匀细小，无任何化学药物污染，使用前要：洗涤、消毒、过筛、加水拌匀，达到手捏成团，放手即散开，不能出现手指一压就出现水层。防止造成砂中水分多，孔隙少、氧气不够、影响正常发芽。砂可重复使用，但应洗净重新消毒。但包衣种子发芽所用砂子，不能重复使用。

砂重量重，搬用不方便，还需手工洗涤消毒，繁琐重复过多，带菌严重，种子间距不均，厚度不一。

1、1、3土壤

供作发芽试验用的土壤必须松散良好、不结块无大粒、土壤中基本上不含混入的种子、细菌、真菌、线虫或有毒物质。使用前必须经过高温消毒，不重复使用。

水分的保湿度难以掌握，且病虫害及杂草种子较多，用久以后，容易变得硬实，通气、排水性变差，一般要经过消毒，再加入一些砂、蛭石或泥炭炉灰来改善质地，在实际工作中应用比较少

1、1、4 毛巾

供作发芽试验用的毛巾必须是棉质的，应用前必须高温消毒并洗涤干净，透气性好，可重复使用。但毛巾卷种子往往使种子摆放不均匀，易感染霉菌，易吸附芽根分泌物，高温煮沸次数多了，会加速破损，牢固性下降，不但遗漏种子，所放标签模糊不清，造成张冠李戴，有时根系窜透毛巾手工清除费人费力，另外带有气味，有时使人恶心，加之发芽成本相应增高。用这种方法培养发育成的幼苗细弱,次生根极少,上胚轴短,子叶小,初生叶小且展开度小,常常将顶芽包在其中,无法正确鉴别正常幼苗和不正常幼苗。
总之，以上各介质的应用各有优缺点，都离不开人工对样品数粒数的环节，有时造成人为挑肥拣瘦不随机，有时不专心造成粒数数量不准确，给统计结果带来不便，而新研制的方格及新介质，彻底改变了这一状况。
1、2新介质材料的搜集与选择
按照发芽试验要求，搜集的材料有：棉花cotton、当年干玉米秸秆 （Dry maize straw）简称DMS、存放1-2年的玉米秸秆（Old  corn straw）简称OCS、玉米秸秆粉（干透）、存放1-2年的高粱秸秆、当年生产的高粱秸秆、向日葵秸秆、砂、无菌土、泡沫板、蛭石、炉灰等材料。
材料选择及方法：根据GB/T3543.4——1995《农作物种子检验规程 发芽试验》的要求①，将相同作物种子置于搜集到的不同介质材料（床）上，做发芽试验，淘汰不符合研制目标的介质（床）材料。用保留的介质重新对蔬菜、小籽粒种子作物继续做发芽试验，并验证，以砂为对照。

新介质的研究发现过程实际是用不同介质做发芽试验的过程。2009-2012年用玉米东单11号、正大12号、沈单16号及高粱晋杂12号等15个杂交种和冬小麦品种12个分别做发芽试验粒，3次重复，每重复50粒，砂做对照（CK），结果发现2cm的陈玉米秸秆(OCS)和秸秆粉芽率最高，长势均匀；当年干透的玉米秸秆(DMS)和蛭石次之,但两者差异不显著。因此为了取材方便，选择当年干透的玉米秸秆（DMS）人工截成1.5-2cm的段，一段播一粒种子，连续做发芽试验，进一步与砂比较验证。
用对照砂发芽时，在发芽盒内放入自行设置的定数方格，可避免人工数粒数的环节，种子在介质中自然分布均匀，而且种子正好在介质中间，根系生长正常，利于幼苗鉴定。
1、2、1 对JC(泾川)-DMS保水性、霉菌感染率、强度、通气性测定

为了使种子充分发芽，介质（床）在规定发芽期间满足对水分的需求。即在发芽第四天和第七天直接查芽率及芽生长情况，含水量测定用手捏，直接看干湿度或用卫生纸测试。明显7天满后砂已干，而DMS还有湿度，存放至10天，砂上种子根系开始根尖干枯，而DMS无明显干枯，继续生长。

	天数
	砂（ck）                  DMS

	
	初根长  芽长       含水量        初根长  芽长   含水量

	第四天    2.2   2     上层干中下层纸湿  6.1    5.5   捏有水滴

	第七天     5     2.5      干（纸干）   12      6    湿（纸湿）

	第十天    5.5    3        砂散干     16      10   表面干内湿


在水分加的过多时，砂介质空隙减少，芽生长缓慢；纸介质造成种子与介质浮动分离；新介质JC-DMS发芽介质与种子同步漂浮。

如果是介质未经消毒或者含有病毒菌，就会使种子受到侵害变质无法发芽，或者种子发芽后受病毒菌的影响变成黄褐色而死亡，有时发芽后小苗长势缓慢。病菌测定结果表明，使用介质DMS，种子感菌率明显比砂降低，（与新介质与种子包围结合紧密有关），。

	天数
	砂%           新介质%     Pp粉泡的新介质%

	
	砂        种子   新介质   种子  消毒介质   种子

	第四天   3           2      1        0       0        1

	第七天   4.5         5.5    3        1       0        1


发芽中发现纸介质须晾晒后方可重复使用；砂须重新洗涤消毒再利用，包衣种子除外：而新介质DMS还可带苗直接插入播种于缺苗处。新型介质DMS在发芽盒摆放时，之间总存在大孔隙，且本身存在导管及筛管组织，只要按时对发芽箱开门换气，其通气性极好，利于种子发芽。

1、2、2介质JC-DMS的研制流程：
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      取样品种子→ 各种介质材料试验比较→ 发芽试验 →选出符合要求的新介质→硬度性测定、吸水性测试、带菌测定→符合要求的介质材料、（对照砂）→不同类作物样品→培养箱→发芽试验→幼苗鉴定（移栽）或收集沤肥。
二、JC-DMS与同类产品比较
介质JC-DMS材料来源广范，可就地取材，质地疏软、轻、通气良好，吸水、保水能力强，介质与介质之间孔隙度大均匀，通气性极好，供种子发芽氧气充足；介质与种子紧密结合，发芽种子带菌感染率明显降低（小于3%），利于种子萌发，减少人工中间操作环节；能反映所发芽品种种子发芽根系下扎能力。小粒种子发芽时可两端放入种子，在单位发芽盒内有效增加重复量。无杂质，无毒无害、种子置床间距自然均匀，即使有发霉种子不易引起相互感染，影响正常发芽率。本身不带养分或仅带少许养分， 不带虫子或野草种子。若水分过大，种子与介质同步上浮动，可在发芽盒内飘起，不会影响正常发芽，保持了幼苗生长的完整性，即生长原样。发芽床（介质）厚度即长度2厘米为佳。
玉米、高粱、西瓜、西葫芦、荏等作物育苗移栽时，特别是全膜栽培中遇到缺苗断垄现象时，可选用5厘米段的JC-DMS或OCS发芽、育苗齐进行；晚熟品种可提前育苗，全膜移栽，彻底避免了种子与胚根分离或根部受伤，或换秧导致成活率下降；在杂交种子生产中可对需要提前播种的亲本育苗与迟播种的亲本同时播种，达到花期相遇良好。这种育苗移栽成活后随幼苗逐渐生长，介质分解又提供一定的有机质养料，从而具有发芽试验育苗移栽同类介质中先进、科学的特点。该介质的创新彻底取代蛭石及营养土育苗移栽营养块散落、根系外露、成活率低的现象。

过去无论采用什么介质发芽，都离不开人工数粒数，而介质JC-DMS研创的固定格使用，彻底省去了数数板的使用和人工数数的环节，极大的提高了芽率的准确统计，使用方便、快捷、优越，具有一定的先进性和新颖性，应大力推广。

三、研发中的主要问题及解决途径
新研制的发芽介质JC-DMS彻底克服了以往种子发芽，存在着介质重复使用，人工数粒、随机性差、操作环节过多，感染严重，致使发芽及幼苗鉴定结果存在误差的现象。但还存在着

⑴机械不配套、种子人工单粒播种的问题；可采取机械活尺码截取，并据种子大小打播种孔，一次成型，人工随机播种，进行发芽试验及幼苗鉴定工作。

⑵粗大的种子及子叶出土种子不适宜秸秆小段直接使用，改用秸秆粉粒或砂或土壤；过小种子宜使用滤纸，细小者用纸上法或纸间法。

总之，使用其它何种介质，都要控制水的供给，介质含水过少，不利发芽；水分太多阻碍氧气进入种子而降低发芽率。利用JC-DMS（最适宜玉米、高粱、小麦种子），不重复使用，单种独介质，有效防止介质被霉菌感染造成种子感染，种子与介质结合紧密，种子自然间距均匀，空隙合理，生长空间一致，芽长正常；减少了发芽介质人工洗涤消毒环节，形成自然生长环境，有效提高发芽准确率；种子、胚芽、胚根被介质固定，移栽时不会造成芽根损伤，反而提供必要的有机物，育苗移栽成活率显著提高。解决了全膜覆盖栽培玉米、高粱中晚熟品种迟播或复种不能成熟的问题，有效实现部分蔬菜、花卉销售种子转向销售苗子的转变。也可充当家庭阳台及庭院营养液种植蔬菜及叶类花卉固定物。推广应用新介质材料，对发展种子产业有积极意义。
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《种子发芽介质JC-DMS研发与应用》

技   术   报  告

（2009年4月——2013年8月）

甘肃省泾川县种子管理站

一、 技术路线方案论证

部分农作物在成熟期因天气原因不能正常收获，往往会造成自然长芽，这说明果穗的非果实部分是比较好的发芽介质材料，如玉米、高粱、小麦等。这和植物的相生相克原理一致。


种子发芽介质JC-DMS研发与应用是按照GB/T3543.4——1995《农作物种子检验规程 发芽试验》中的具体要求，将相同发芽试验作物种子置于搜集到的不同介质床上，置入试验盒，放入培养箱，温度25℃，培养7天或幼苗主要构造能清楚鉴定的阶段。观察淘汰芽率或芽势差、保水度低、易霉变的介质（床）材料的方法。用保留的介质对蔬菜、小籽粒种子作物继续按检验规程做发芽试验，并验证新介质的特性。其研制流程图见后附：
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2009年3月选用备案的玉米种子样品东单11号（辽宁东亚种业公司生产，泾川神农种业公司经营）、正大12号（襄樊种业公司生产，泾川杨连生代理经营）、沈单16号（甘肃省种业公司生产、泾川毛润峰代理经营）和高粱样品种子晋杂12号（泾川县神农种业公司生产经营）杂交种；8月份选用备案的冬小麦新品种泾麦1号（泾川县神农种业公司生产）各数400粒，16次重复，每重复25粒，秸秆介质采用不同长度的小短，侵泡水分达饱和状态，其它介质一次加足水分，分别置入发芽盒放入培养箱，每天开门换气一次，7天检查芽率并计数登记。结果发现陈玉米秸秆(OCS)芽率最高，当年干玉米秸秆(DMS)和蛭石次之,但两者差异不大。详见报告1。


2010年3月，采用发芽率高的介质床OCS，对备案的玉米杂交种中玉9号、东单11号、金凯3号、晋单60和高粱晋杂12号种子进行发芽试验，方法类同。结果详见报告2


2011年新介质发芽推广2-5个种子企业应用，并对备案的所有种子全部采用玉米秸秆（Dry corn straw）发芽。同时测定吸水性、感菌情况及强度。


2012年结合全膜玉米栽培，除发芽外，还利用5厘米的秸秆对晚熟玉米品种豫玉22号进行育苗移栽；在城关镇茂林村菜地育苗复种，达高产、同熟的目的。


2013年结合2厘米玉米秸秆发芽，继续扩大秸秆育苗移栽面积，加速推广，研制截具，并上报科技部门组织鉴定。


2、3 、对保留的新型介质进行吸水性、霉菌感染、强度测定,再进行长度评判，既要保证种子发芽需要的水分，又要利于通气,霉菌感染率低。


2、3、1、吸水性测定：按常规发芽方法，放入大粒玉米种子样品，每样100粒，共设4次重复，每重复25粒，使砂和秸秆吸水达饱和状态，标记日期，并放入发芽箱，第四天和第七天直接查芽率及芽生长情况和纸测试介质含水量。含水量测定用手捏，直接看干湿度或用卫生纸测试。明显7天满后砂已干，而DCS还有湿度，存放至10天，砂上种子根系开始根尖干枯，而DCS无明显干枯，继续生长。
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若水分加的过多，砂介质空隙减少，芽生长缓慢；纸介质会造成种子与介质浮动分离；新介质JC-OCS则无妨，只要是发芽介质与种子同步。


2、3、2、带菌测定:按常规发芽方法，放入大粒玉米种子样品，每样100粒，共设4次重复，使砂和新介质DCS吸水达饱和状态，另一部分新DCS介质先用水高温煮沸5分钟，待半小时后取出放入发芽种子，标记日期，并放入发芽箱，第四天和第七天在放大镜和显微镜下直接观查介质及发芽种子带菌率。

如果是介质未经消毒或者含有病毒菌，就会使种子受到侵害变质无法发芽，或者种子发芽后受病毒菌的影响变成黄褐色而死亡，有时发芽后小苗长势缓慢，管理稍有不当致使幼苗黄化而死亡。尤其是好光发芽的种子，种子虽然发了芽，幼根不能及时顺利扎入基质里，造成的幼苗死亡，这和介质板结、机质含量少有直接的关系。 

测定结果表明，使用这种新发芽介质DCS，种子感菌率明显比砂降低，（与新介质与种子包围结合紧密有关），且苜蓿种子发芽生长正常。
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2、3、3、强度测定:检验新型介质材料被水侵泡达饱和状态后，其仍性、耐力性状况,按正常发芽规则对大粒种子进行发芽试验，试验结束后，即第七天对用过的介质材料进行韧性度鉴定。观察结果十分明显，纸介质须晾晒后方可使用；砂须重新洗涤消毒再利用，包衣种子除外：而新介质DCS还可带苗直接插入全膜覆盖缺苗处。

2、3、4新型介质DCS长度及通气性


新型介质DCS无论是带皮还是脱皮的，都以2厘米长为好，过短放种子时易裂掉种，过长超过5厘米不易于幼苗鉴定。


新型介质DM S在发芽盒摆放时，之间总存在大孔隙，且本身存在导管及筛管组织，除保水性能好外，只要按时对发芽箱开门换气，介质的通气性极好，其介质组织中有导管和筛管的存在。

二、主要解决的技术问题和技术关键

在发芽试验中,由于发芽介质种类多、环节较多、重复性强,检验者常常感到枯燥,特别是发芽后期机械性操作、生搬硬套、不注重细节,这样就会导致试验结果与实际情况产生偏差,给科研和生产造成不必要的损失和浪费；甘肃省种子生产居全国前列，彻底消除因试样数种、发芽介质、种子置床间距、发芽床厚度、发芽床的含水量、氧气含量等因素引起的试验误差，所有这些都离不开发芽介质（床）。发芽介质对发芽样品量及结果有着极大的影响；为此寻找一种简单实用、一次性的发芽介质，便于种子管理质检部门、种子企业及种子销售者、使用者在备案、播种前，进行种子发芽或发芽后种子不被遗弃直接移栽，并掌握发芽势、发芽率和幼苗生长情况，防止对生产造成不必要的损失。

研制的介质JC-DMS可就地取材，本身质地疏软、轻、通气良好，内有分布均匀的导管、筛管，吸水、保水能力强，且水在其内以毛细作用移动，介质与介质之间孔隙度大均匀，通气性极好，供种子发芽氧气充足；介质与种子紧密结合，发芽种子带菌感染率明显降低（小于3%），利于种子充分吸水萌发，减少人工中间操作环节；发芽误差减少，能反映所发芽品种种子发芽顶土能力的强弱。小粒种子发芽时可两端放入种子，在单位发芽盒内有效增加重复量。种子置床间距自然均匀，本身不带养分或仅带少许养分，低病菌、无虫子或野草种子。发芽过程中，若水分过大，种子与介质同步上浮，可在发芽盒内飘起，不会影响正常发芽。发芽床（介质）厚度即长度2厘米为佳。由于固定介质方格的应用免去了数种粒数的步骤。

玉米、高粱、西瓜、西葫芦、荏等作物育苗移栽时，特别是全膜栽培中遇到缺苗断垄现象时，可选用5厘米段的JC-DMS发芽、育苗齐进行；晚熟品种可提前育苗，全膜移栽，彻底避免了以往育苗移栽中，种子与胚根分离或根部受伤，或换秧导致成活率下降。成活后随幼苗逐渐生长，介质分解又提供一定的有机质养料，具有发芽试验、育苗移栽同类介质中先进、科学的特点。该介质的研发彻底取代蛭石及营养土育苗移栽中，营养块散落、根系外露、成活率低的问题。


过去无论采用什么介质发芽，都离不开人工数粒数，而新介质DMS及方格的应用，彻底省去了数数板的使用和人工数数的环节，极大的提高了芽率的准确统计，使用方便、快捷、优越，具有一定的先进性和新颖性，应大力推广。

三、研究结论

（一）目前使用的各种种子发芽介质（床）优缺点：


1、1、纸   纸作为发芽介质，不但吸水要快，而且持水力也要强，在发芽试验期间具有足够的保水能力，以保证对种子发芽不断供应水分。纸张必须无酸碱、燃料、油墨及其他对发芽有害的化学物质。必须清洁干净，无病菌污染，应具有多孔性和通气性，还须有一定强度，以免吸水时糊化和破碎，并在操作时不致撕破和发芽时种子幼根不致穿入纸内，便于幼苗的正确鉴定。


而纸遇到大粒种子，必须增加纸的张数以便保水。绝大多数又不能重复使用，即是使用多数带菌，就高温消毒的纸张不平整，使种子不能均匀分布，一粒种子感菌可致使更多种子染菌，吸水力大大下降，用过一次的也不易保存。


1、2、砂   砂作为发芽介质粒子要均匀细小，无任何化学药物污染，使用前要：洗涤、消毒、过筛、加水拌匀。防止造成砂中水分多，孔隙少、氧气不够、影响正常发芽。砂可重复使用，但应洗净重新消毒。但包衣种子发芽所用砂子，不能重复使用。

砂重量重，搬用不方便，还需手工洗涤消毒，繁琐重复过多，带菌严重。


1、3土壤


供作发芽试验用的土壤必须松散良好、不结块无大粒、土壤中基本上不含混入的种子、细菌、真菌、线虫或有毒物质。使用前必须经过高温消毒，不重复使用。水分的保湿度难以掌握，且病虫害及杂草种子较多，用久以后，容易变得硬实，通气、排水性变差，一般要经过消毒，再加入一些砂、蛭石或泥炭炉灰来改善质地，在实际工作中应用比较少


1、4 毛巾


供作发芽试验用的毛巾必须是棉质的，应用前必须高温消毒并洗涤干净，可重复使用。但毛巾卷种子往往使种子摆放不均匀，易感染霉菌，易吸附芽根分泌物，高温煮沸次数多了，会加速破损，牢固性下降，不但遗漏种子，所放标签模糊不清，造成张冠李戴，有时根系窜透毛巾手工清除费人费力，另外带有气味，有时使人恶心，加之发芽成本相应增高。用这种方法培养发育成的幼苗细弱,次生根极少,上胚轴短,子叶小,初生叶小且展开度小,常常将顶芽包在其中,无法正确鉴别正常幼苗和不正常幼苗。

总之，以上各介质的应用各有优缺点，都离不开人工对样品数粒数的环节，有时造成人为挑肥拣瘦不随机，有时不专心造成粒数数量不准确，给发芽结果统计带来不便，而新研制的方格及新介质，彻底改变了这一状况。

（二）介质JC-DMS及芽格应用的优越性


2、1  Dry maize straw  （DMS）该介质质地疏软、轻、通气良好，内有分布均匀的导管、筛管，吸水、保水能力强，且水在其内以毛细作用移动，介质与介质之间孔隙度大均匀，通气性极好，发芽种子带菌感染率明显降低（小于3%），而且利于种子充分吸水萌发，减少人工中间操作环节，无杂质，无毒无害、种子置床间距自然均匀，本身不带养分或仅带少许养分， 不带病菌、虫子或野草种子。若水分过大，种子与介质同步上票移动，可在发芽盒内飘起，不会影响正常发芽。发芽床（介质）厚度即长度2厘米为佳，不但过短保存水分少，而且介质中放入种子是易裂缝。由于固定介质方格（芽格）的应用免去了数种粒数的步骤。

2、2  Old sorghum straw  该介质质地较硬，含糖量较高，做发芽介质易霉变，但可以做顶土力强的玉米种子育苗移栽。


2、3棉花cotton  强度不够，吸水性一般。


2、4 砂sand和芽格   该介质是较好的发芽材料，应用时在发芽盒内放入定数方格，不但避免了人工数粒数的环节，种子在介质中分布均匀，而且种子正好在介质中间，根系生长正常，利于幼苗鉴定。


（三）介质JC-DMS应用领域


JC-DMS质地疏软、轻、通气良好，内有分布均匀的导管、筛管，吸水、保水能力强，且水在其内以毛细作用移动，通气性极好，发芽氧气充足；发芽种子带菌感染率明显降低（小于3%），减少人工中间加水操作环节。

3、1、发芽及幼苗鉴定


因种子本身具有极为复杂之特性，发芽播种及幼苗时，首先了解种子的基本特性，掌握介质特性条件是发芽播种及幼苗鉴定成败之关键，否则，造成幼苗鉴定失败或发芽不理想。 

根据种子的大小分为大粒、中大粒、小粒、微小粒型种子。除大粒（蚕豆、杏核等）、微小粒（烤烟）种子不用外，其它种子可选择长短不同的介质。如玉米、高粱、小麦、油菜、大麦、等作物，可选用 JC-DMS  1-1.5厘米段，进行发芽及幼苗鉴定。


JC-DMS  2厘米段适宜中大粒种子、发芽及幼苗鉴定，如大豆、玉米、花生、葫芦、南瓜、等作物。


3、2、育苗及移栽


全膜覆盖玉米、高粱、蔬菜栽培中，往往会遇到缺苗断垄的现象，从理论上讲一般不要求补种，补种是生育期滞后，收成无几，但为了不缺苗，可在播种时选用5厘米的JC-DMS段，每10个扎成一捆，放在尿液或淡尿素水中侵泡12小时后，或直接插入128孔的育苗盘，置于温暖向阳处，播种后用透明塑料布遮盖保温，三天后通风炼苗，5-7天去掉塑料布，自然生长，待大田缺苗时，尽早直接插入移植。

有效实现蔬菜销售种子向销售菜苗的转变。

3、3、用作家中庭院、阳台部分蔬菜无土栽培及日光温室无土栽培固基。


随着高薪技术的发展及无土设施园艺的兴起，城市家庭阳台无土栽培部分蔬菜已有规模。JC-DMS充当了很好的基质或瓶口固苗物，不但传导营养液，而且有效固定幼苗在培养器上。


四、技术创新、总体性能指标及成熟度说明

 4.1  技术创新点

1、介质泾川-Dry maize straw(JC-DMS)取材方便，成本极低廉，完全免去了数数的烦人环节。 


2、介质不重复使用，单种独介质，方格固定，有效防止介质被霉菌感染造成种子感染，特别是包衣种子发芽鉴定。

3、介质内部存在原始导管和筛管组织，具有极好地吸水持水能力，彻底避免发芽、育苗干湿交替对芽率的影响。


4、种子与介质结合紧密，种子自然间距均匀，空隙合理，生长空间一致，芽长正常。


5、种子、胚芽、胚根被介质固定，移栽时不会造成芽根损伤，反而提供必要的有机物，育苗移栽成活率显著提高。解决了全膜覆盖栽培玉米、高粱中晚熟品种迟播或复种不能成熟的问题。


6、减少了发芽介质人工洗涤消毒环节，形成自然生长环境，有效提高发芽准确率。

7、充当家庭阳台及庭院营养液种植蔬菜及叶类花卉固定物。

                                                  。

4.2   总体性能指标与国内外同类先进技术的比较

4.2.1总体性能指标：

介质JC-DMS发芽种子带菌感染率明显降低（小于3%），而且利于种子充分吸水萌发，减少人工中间操作环节；发芽误差减少；能反映所发芽品种种子发芽顶土能力的强弱。小粒种子发芽时可两端放入种子，在单位发芽盒内有效增加重复量。无杂质，无毒无害、种子置床间距自然均匀，即使有发霉种子不易引起相互感染，影响正常发芽率。本身不带虫子或野草种子。若水分过大，种子与介质同步上票移动，可在发芽盒内飘起，不会影响正常发芽。发芽床（介质）厚度即长度2厘米为佳；免去了数种粒数的步骤。

玉米、高粱、西瓜、西葫芦、荏等作物育苗移栽时，特别是全膜栽培中遇到缺苗断垄现象时，可选用5厘米段的JC-DMS发芽、育苗齐进行；晚熟品种可提前育苗，全膜移栽，彻底避免了以往育苗移栽中，种子与胚根分离或根部受伤，或换秧导致成活率下降。成活后随幼苗逐渐生长，介质分解又提供一定的有机质养料，从而具有发芽试验育苗移栽同类介质中先进、科学的特点。该产品的创造彻底取代蛭石及营养土育苗移栽营养块散落、根系外露、成活率低的现象。


过去无论采用什么介质发芽，都离不开人工数粒数，而新介质DMS及方格的应用，彻底省去了数数板的使用和人工数数的环节，极大的提高了芽率的准确统计，使用方便、快捷、优越，具有一定的先进性和新颖性，应大力推广。

与国内外同类先进技术的比较：首先，研究高粱花粉诱导刺激技术选育玉米自交系，查新报告显示在糯玉米、甜玉米等特用玉米自交系选育中已有报道，并成功应用于玉米生产，而普通玉米自交系选纯系未见报道。第2花粉诱导技术选育的JA73-2玉米自交系，配合力高，利用价值大，丰富了玉米种质资源，由于对光温敏感，具有广泛的适应性。并与黄改系和瑞德系具有较强的配合力。第3省内率先研究玉米雄性不育系选育，结合高粱诱导技术选育JA73-2A雄性不育系（普通玉米）国内未见报道，完全实现玉米制种自然杂交，降低种子成本，提高质量，有效使玉米产业可持续发展。


4.2.3  技术熟练程度


研究发现利用JC-DMS介质做种子发芽、育苗移栽，这一技术易操作、实用、高效，已成功应用在种子发芽检验及全膜玉米栽培生产中。在4个单位推广应用后，受到好评。

JC-DMS自身保水性好，随机播种，减少了人工数粒数挑大捡小等造成的芽率误差，彻底解决了以往种子发芽，存在着介质重复使用，人工数粒、操作环节过多，感染严重，致使发芽及幼苗鉴定结果存在误差的现象。但还存在着

⑴机械不配套人工截取、种子单粒播种用力的问题；可采取机械活尺码截取，并据种子大小打播种孔，人工随机播种，进行发芽试验及幼苗鉴定工作。

⑵粗大的种子如花生、蚕豆、杏核、核桃等不可用，要用砂或土壤,或用JC-DMS的粉粒；过小种子宜使用滤纸，细小者用纸上法或纸间法。


总之，除利用LC-DMS外，使用其它何种介质，都要控制水的供给，介质含水过少，不利发芽；水分太多时，会在种子四周形成水膜，阻碍氧气进入种子而降低发芽率。

五、经济社会效益分析及科技进步意义


根据中国农科院农经研究所的《农业科技成果经济效益计算方法》，除过诱导加代所产效益外，就实施玉米雄性不育自交系选育，采用三系杂交种示范推广应用，实施完成0.5万亩，保收面积0.475万亩；共增收粮食1084.425t，新增产值245.081万元，扣除新增生产费和推广费35.65万元后，新增纯收益209.431万元；其投入产出比为1∶6.875，科技投资收益率为1∶5.8746，推广投资收益率为1∶14.66。即在本项目中，社会投资每增加1万元，可增加产出6.87万元，可回报纯收益5.87万元；推广单位投资每增加1万元，可使社会获得纯收益14.66万元。因此，采用高粱花粉诱导普通玉米纯系技术，及早实施“三系”杂交种推广可取得极为显著的社会、经济和生态效益，具有广阔的推广应用前景。


六、推广应用的条件和前景


在诱导选育玉米纯系过程中，要严格套袋操作，防止玉米花粉窜入，在后代中严格去除优势高大株，纯合后应用类同其它自交系，JA73-2玉米自交系由于适应性广，使用应用范围大，从而应用时无特殊条件限制，只是保持系和不育系繁殖时，一般川水地留苗密度为3500～4000株/亩，旱塬地3500株/亩，不育系与保持系比例为1∶4，同期播种或错一个雄穗开花期，保证充分结实，其它管理类同玉米生产田。制种时由于该自交系（A73-2）相对父本高大叶茂盛，播种时与父本行距要加大10～20cm，以防母欺父造成花期不育，种子产量降低。雄性不育的成功使用，杂交制种免去了人工去雄环节，降低了种子成本，提高了种子纯度，对玉米种子生产有着非常重要的现实意义。作为优良自交系丰富了我省玉米育种材料资源。安徽巴盟县农科所、新疆石河子农作物研究所、陕西兴平农科所、平凉市农科所等科研单位已交换引种，已广泛应用于玉米育种工作中。从而诱导选育普通玉米纯系及雄性不育系在甘肃玉米制种大基地乃至全国应用前景十分广阔

七、存在的问题及知识产权状况


该品系在应用中的不足：


由于所选雄性不育系的恢复系的恢复性能转育存在分离严重，纯合难度大，一时找不到到理想的恢复源，影响产量，只有采用参和法，才能彻底解决这一问题，需在生产中注意。


知识产权完全属于泾川县种子管理站独家拥有。
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