
抢抓机遇  创新管理  突破育种瓶颈

——开拓黄羊河种业发展的新局面
尚  能    曹小勇

（甘肃黄羊河农工商（集团）有限责任公司，武威733008）

制种玉米产业现在已经发展到了高端科研领域，单靠代繁来求得生存的黄羊河种业面临前所未有的危机感和紧迫感。当下，黄羊河种业在品种繁育方面业绩突出，基地管理、技术指导方面经验丰富，加上黄羊河集团公司坚定不移的实施人才强企战略，公司的技术队伍逐渐庞大，各种硬件设施趋于健全，立足黄羊河种业发展现状，结合国家的政策扶持和项目支持，黄羊河种业抢抓机遇，创新管理，瞄准种子产业未来的发展趋势，有决心有信心把黄羊河种业推向种业发展的高端领域。因此，突破科研育种瓶颈，是黄羊河种业走上良性发展之路的新策略和新途径。
1  黄羊河种业近几年的发展变化

1.1  基地面积逐年扩增

黄羊河集团公司现拥有标准化农田8.88万亩，近几年制种面积连年达到了3万亩左右，占场内农田总面积的34%，加上我们坚定不移的向周边农村扩展基地，2013年育种面积在4万亩以上，根据种业发展现状，基地生产面积会进一步扩增。
1.2  技术队伍逐渐庞大

近几年，公司在制种面积逐年扩增的同时，技术队伍也跟着向前迈进，在黄羊河集团公司的大力倡导下和集团公司人力资源部的支持下，黄羊河种业从起初的几个技术人员，发展到了现在40多个专业技术人员，引进的新员工通过理论与实践相结合，现在都拥有了较强的技术指导能力。
1.3  人员配备、机构设置趋于合理

黄羊河种业公司在册职工40人，其中具有大专以上学历30人。从事管理工作的人员7人，专业技术人员25人，工人4人，后勤人员4人。公司设“六部一室”即亲本部、生产部、加工部、质检部、销售部、财务部、办公室，各部门人员配备合理，年轻人居多，给企业发展注入了新的活力。
1.4  产品质量优化升级

由于起初管理技术等各方面的不成熟，管理方式粗放，制种户对产品质量的认识度不够，加上技术人员经验欠缺，种子质量存在一些缺陷，如今由于种业市场对种子质量提出了更高的要求，公司改变管理方法，进行技术经验交流，要求技术人员身体力行指导、督促制种户科学合理种植，对种子产品实行全程质量监控，经过一段时间的摸索和实践，公司在很大程度上降低了产品的流失率和损耗率，并有效保证了产品质量。
1.5  硬件设施逐步健全

公司从一台脱粒机、几间库房，发展到现在加工车间1031m2，综合办公楼1050m2，储藏库720m2，彩钢大棚1200m2，职工食堂112m2，职工宿舍204m2，700吨/批玉米果穗干燥系统、10吨/小时籽粒干燥系统、分装加工流水线及配套的储运、生活设施。另外公司计划2013年6月份上一套新的加工生产线，来提高产品的优级品率。
2  黄羊河种业目前的现状

2.1  优越的育种基地

公司地处河西走廊东端，祁连山北麓，腾格里沙漠南缘,该区域三面临沙临山，形成种业基地建设天然的隔离带。全年的日照时数高达2800～3300h，日照百分率60%～70%，年太阳辐射总量607.1～649.OkJ／cm，≥10℃的有效积温为2600℃～3600℃，昼夜温差12℃～16℃，无霜期130～170d，能够充分满足育种作物的光热需求。这里气候干旱少雨，年降雨量200mm，蒸发量2000mm以上，有利于作物病虫害控制。独有的地域优势和光热资源优势，是公司所处区域成为“天然的育种宝地”。

2.2  集中统一的管理模式

依托黄羊河国有大农场优势，实行“公司+基地+家庭农场”的模式进行管理，实现了订单化操作、标准化作业，达到了集中、连片、统一、高效的管理效果。同时公司逐步从农场向周边农村拓展，科学合理确定生产区域，着力培育优势种子生产基地，提供优越条件扶持优势基地扩大生产，实现了生产基地向优势产区集中、生产组合与适应基地相结合的生产模式。

2.3  现代化的种子加工中心

公司现有种子加工场占地80余亩，拥有国内最先进的700吨/批玉米果穗干燥系统、10吨/小时籽粒干燥系统、10吨/小时成套分装加工流水线，配套单机及地面硬化设施和仓储设施等。所有动力设备满负荷运转加工，日处理能力200吨原料，约300亩，月处理能力10000亩。
现代化的加工中心，为大面积的基地生产提供了保障，确保了生产安全，减少了品种混杂，保证了种子生产质量；现代化的加工技术，满足了不同等级种子的加工需求，赢得了广大客户的赞誉和认可。另外公司购买土地100亩，作为下一步大规模生产用地。
2.4  标准化的种子室内检验中心

公司投资20万元建成80m2标准化种子检验室，建立了完善的种子检验体系，配套的先进、健全的种子检验设备，可准确进行种子的水分、发芽率、净度、纯度等四项基本指标检测，是公司实施全程质量监控体系过程中最重要的职能部门。

公司检验中心配备省级持证检验人员5名，其中主任1名，检验员4名，均经过严格培训和检验业务考核，具有多年的检验工作经验，可以按照国际和国家种子检验规程，准确检测种子，严格并全程控制产品质量。

2.5  健全的销售网络系统
公司以优良的产品品质、诚信的服务得到广大顾客的信赖，生产的种子畅销东北、华北、黄淮海、西北等地。
3  黄羊河种业抢抓机遇，力争实现种业大发展
2011年，国务院出台了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》，随后甘肃省政府出台《甘肃省人民政府贯彻国务院关于加快推进现代农作物种业发展意见的实施意见》。2012年中央一号文件《中共中央国务院关于加快推进农业科技创新持续增强农产品供给保障能力的若干意见》相继出台，这对推进现代农作物种业发展提供了强有力的政策支持。为落实国家政策，黄羊河种业抢抓机遇，力争实现种业大发展。
3.1  种子生产保险试行

2011年初，公司积极与保险公司联系种子生产保险相关事宜，主动对所有生产基地面积进行投保，成为全省首批种子生产保险试点企业之一。

种子生产保险能分散种子的培育、推广及销售风险，达到鼓励科技资源和资金向相关企业流动，形成高效育种新机制，显著提高我国优良品种自主研发能力和覆盖率。
3.2  加强项目建设
以农业增效、农民增收为目标，以市场为导向，以新品种选育、引进和提高良种覆盖率为重点，以质量为中心，加强种子基础设施建设，积极向育繁推一体化转化，实现种子产业化和现代化。加强产业基础设施建设，建立与产业发展相适应的加工、包装、营销设施和信息网络，加快种子产业现代化进程。
3.3  实行产业化经营，发挥企业辐射带动作用

以市场为导向，以经济效益为中心，以主导产业、产品为重点，优化组合各种生产要素，实行区域化布局、专业化生产、规模化建设、系列化加工、社会化服务，形成种、加、产、销一体化经营体系，实行市场牵龙头，龙头带基地，基地连农户的产业组织形式，使黄羊河种业走上自我发展、自我积累、自我约束、自我调节的良性发展轨道。

3.4  以现代农业机械装备现代种业
根据《实施意见》和中央1号文件中提到要加大对种业的政策支持，扩大种子机械补贴范围。将种子企业所需制种机械纳入农机具购置补贴范围，扩大先进适用制种机械的推广应用，提升种子质量和商品化率。

由于种子生产是季节性劳动力密集型行业，劳动强度大，受劳动力资源结构性短缺的影响越来越大。因此，引进先进的玉米气吸式精量点播机、大型玉米收割机以及成熟先进的玉米去雄机，提高田间生产的机械化和现代化水平，解放劳动力，降低生产成本是黄羊河种业时下工作的重点。

4  黄羊河种业管理方法的创新
4.1  标准化质量监管，提高种子质量
加强培训，提高公司全体从业人员素质，建立健全各项管理制度，积极开展种子质量检测认证工作。同时，利用项目建设的契机，加强质量监督检验室的硬件和软件建设：一是配置性能先进、实用的精密设备，缩短种子质量鉴定时间，更快更好地为生产经营服务；二是加强示范区建设，使田间种植鉴定更加方便快捷。三是加强检测人员轮流培训，提高检测水平，使种子检验工作立足于高科技，向系列化、精确化、标准化、权威化的方向迈进。

4.2  推行国际质量管理体系，提高企业的核心竞争力
在当前实行的全程质量监控体系基础之上，公司2012年顺利通过了种子生产基地农业操作规范（GAP）认证。通过国际质量管理体系的推行，全面提高产品质量来提升企业的核心竞争力。

4.3  全面推行6S管理，注重生产环节的精细化管理
依法治企，全面推行标准化管理，是企业管理的主要手段和有效途径，也是企业文化建设的主要内容。2012，公司在推行6S管理的同时，更注重生产环节的精细化管理，从播种到销售各个环节都井井有条，有效保证了全年生产经营工作的顺利进行。
5  突破育种瓶颈，走“育繁推一体化”的发展之路

产品研发是企业的核心竞争力，品种则是种子企业的生命线。黄羊河种业目前是以代繁为主的种子企业，自主知识产权缺乏，自主品牌尚未形成，科研人员稀缺，科研机构尚未建立健全。因此，突破育种瓶颈，走育繁推一体化之路是黄羊河种业今后发展的主攻方向，也是摆在大家面前需要每个人深入思考的问题。
5.1  扩大生产规模，建设精品基地
黄羊河种业场内种植面积3万亩左右，再加上公司逐年向周边农村扩展基地，预计在“十二五”末形成标准化的生产基地5万亩。
5.2  加强交流与合作

加强与国内外知名企业和科研院校、研发中心的联合与协作，积极引进技术、人才和先进管理模式，研发、培育拥有自主知识产权的品牌品种，降低生产经营成本，提高制种产业效益。

5.3  突出优势，整合资源，“产学研”相结合
技术创新的本质是技术与经济相结合，国家技术创新体系的主要构成为：企业、高等院校、科研结构、政府部门、中介机构等。其中，企业是技术创新的主体，是该系统的核心部门，而高等院校、科研机构在科研、成果、育人、信息等方面有着明显优势，所以，三者之间相互结合的创新模式日益促进着科技与经济的发展。

黄羊河集团种业公司结合自身优势，力争在“十二五”时期形成以“战略牵引、市场推动、优势互补、利益共享、持续发展”为指导的“产学研一体”化创新机制。并将基础性研究与应用性研究相结合，在新品种选育、新方法研制、新材料创制、新品种推广等方面予以突破，实现“育繁推一体化”。

在人才方面，建立农业生物技术工程中心等科技创新平台，“十二五”期间培养一支结构合理、经验丰富的育种队伍，进一步增强公司的持续创新能力。

5.4  加大新品种开发力度，建成玉米商业化育种中心，实现“育繁推一体化”经营

种子行业掌握着农业竞争的主动权，加强种子科技研究，才能推动种子产业不断向前发展，也是黄羊河种业发展的重要举措。国家种业政策鼓励“育繁推一体化”种子企业整合现有育种力量和资源，充分利用公益性研究成果，按照市场化、产业化育种模式开展品种研发，逐步建立以企业为主体的商业化育种新机制。引进国内外先进育种技术、装备和高端人才，整合种质资源，购置先进的生产、加工、包装、检验、仓储、运输设备，改善种子加工、品种试验和应用推广条件，加大育种科研投入，积极支持高校、科研院所开展农作物种业基础性公益研究，坚持走“育繁推一体化”的发展道路,充分整合各种资源,积极开展新品种选育工作,强化基地建设,建立健全营销网络，实现“育繁推一体化”经营。

纵上所述，黄羊河种业要做大做强,持续发展,就必须拥有一流水平的新品种，必须走“育繁推一体化”经营之路，只有突破育种瓶颈，才赢得市场的主动权，才能开拓黄羊河种业发展的新局面。
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