做好种子管理工作的思考
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摘要：在种子产业发展的新格局下，如何做好种子质量的市场管理工作，对市级种子管理部门而言面临着诸多挑战。通过加强种子市场监管，强化管理机构的能力建设，进一步规范种子市场秩序，提高种子管理和服务水平，为加快和推动现代种业发展提供有力保障。
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种子是最基础的农业生产资料，质量的优劣水平直接关系到农业生产安全。作为市级种子管理部门，如何更好地发挥工作职能，进一步做好种子管理工作，不断提高本地区种子质量整体水平，确保农作物种子质量安全，促进现代种业繁荣发展，都有着特别重要的作用和意义。
1积极做好宣传与培训工作

广泛利用广播、电视、报刊、网络等多种媒体，发挥舆论监督和宣传导向作用，对《种子法》、《种子条例》等法律法规进行大力宣传，充分发挥种子行业协会的协调、服务、维权和自律作用，强化种子生产销售企业、经营人员的法律法规和业务知识培训工作，提高企业自律能力，做到依法经营、诚信经营；增强农民的法律意识，使广大农民知法懂法，提高农民维权意识和自我保护能力。与农业高校、科研院所、种子销售企业一起，组织农业技术专家、教授举办科技讲座、交流会和专题培训，开展送科技、送种子下乡活动，宣传推广农业新品种、新技术、新模式，及时发布主要农作物主推品种名录和优质、高产、高效的农作物种子信息，拉近良种与农民推广使用的距离，缩短推广应用时间，加快新品种推广应用和科技成果转化步伐。

2强化种子市场质量监管工作
    加大对种子市场的监督管理，确保种子质量安全。坚持“着力治本、标本兼治、打防结合、综合治理”的原则，采取重点检查、联合检查、日常检查等多种方式，强化源头治理，狠抓市场监督管理，严把生产、流通和使用3个关口，着力提高优良种子的覆盖率，切实保障农业生产用种安全，切实维护种子生产经营者和广大农民的利益，促进种子市场健康、有序、稳定发展。

2.1做好种子市场的监督检查工作
结合农时开展种子市场执法检查活动，保护广大农民的利益，确保农民用上“放心种”。加大检查力度,在重点时间对重点区域、重点品种进行了拉网式检查，检查覆盖本地区种子销售企业、批发源头和经营规模较大的种子销售门店，对其销售的主要农作物种子、重要农作物种子和销量较大的农作物种子的标签标注、生产经营档案、品种审定及授权情况进行检查，维护规范、健康、开放的种子市场，营造一个公开、公平、公正、呈良性发展的竞争环境，进一步促进市场秩序继续好转和种子质量全面提高。

2.2做好种子质量的监督检验工作

    种子质量检验是运用科学、先进和标准的方法对种子样品的品质进行正确的分析测定，判断其质量的优劣，具体的做法就是按照国家标准（GB/T3543.1～7—1995）《农作物种子检验规程》的规定要求对种子样品进行检验，根据检验结果，对照《农作物种子质量标准》的要求，对种子的质量进行评定，确认其是否达到标准的规定要求。在春秋两季种子销售的关键时期，加强对种子市场种子质量检查和抽检，及时公布检验结果，并反馈给相关种子销售企业，强化与种子销售企业的沟通与联系，对检验不合格的种子禁止销售，已销售的种子应根据销售档案进行召回，督促种子企业对不合格种子进行封存和转商处理，杜绝不合格种子在市场的流通销售，避免发生种子生产事故。

3加强种子质量检验中心建设
    加快种子质量检验能力（体系）建设，保障种业健康发展。建设专门从事农作物种子质量检验的机构即种子质量监督检验中心或检验站，独立、公正地开展种子质量监督、委托、仲裁检验工作，提供科学、准确、公正的检验数据，为全面了解和掌握本地区种子质量状况水平提供技术依据，为种子管理工作提供执法依据。
3.1做好检验中心的资质认证（考核）评审

    农作物种子质量检验中心应符合《农作物种子质量检验机构考核管理办法》和《农作物种子质量检验机构考核准则》的相关要求，同时编写具有合理性、可操作性、可追溯性的《质量手册》、《程序文件》和《作业指导书》等管理体系文件，为检验中心的有效运行提供依据。检验中心应通过省级质量技术监督部门的计量认证和省级农业行政主管部门的机构认证，取得“双认证”资格，全部活动符合《种子法》、《标准化法实施条例》等法律法规的相关规定，符合《农作物种子检验规程》等技术规范的要求。通过认证考核活动，进一步提高检验水平及能力，促使检验机构以公正的行为、科学的手段、准确的结果为社会提供有效地服务。
3.2做好检验人员的学习培训

首先种子检验中心的检验人员应通过省级农业主管部门考核，取得从事种子检验工作的资格证书（《种子检验员证》），持证上岗，并严格执行国家有关法律、法规、技术规程和标准，遵守检验机构的有关规定，提供准确、清晰、明确、客观的检验数据；其次检验中心应及时对检验人员进行技术培训，尤其要加大继续教育培训工作力度，培训内容为种子法律法规及相关的技术规范、检验中心质量管理体系文件、中心规章制度以及种子质量检验的新知识、新方法、新动态；再次定期组织开展各种能力验证和比对试验，使其知识与技能不断得到更新提高，以确保检验中心工作质量和检验人员的技术水平。努力打造一支政治素质好、工作能力强、技术水平高、经验丰富的种子检验人才队伍。
3.3做好检验仪器设备管理

    为保证检验结果的准确、可靠，应强化仪器设备的有效管理。检验室所有仪器设备应建立档案及台帐，安排专人进行管理，仪器管理人员应经常性地对仪器设备进行维护保养及功能性检查，对使用频繁和故障率高的仪器设备定期进行期间核查；制定仪器设备年度周期检定/校准（验证）计划，对需要强制检定的仪器设备及时计量检定，确保仪器设备符合检验工作的使用要求及使用状态。检验人员详细了解仪器设备使用说明书内容，熟练掌握仪器设备的性能和操作程序，并对每次使用情况进行记录，以便追溯查询。
3.4做好检验新方法的应用
农作物种子质量检验目前应用最广泛的是净度分析、发芽试验、水分测定和品种纯度田间种植鉴定等几项基本指标的检测。随着现代种业的发展，在完成基本的质量指标检测的同时，可以引进先进的检测仪器和技术，扩大种子检验范围，开展如种子生活力测定、种子健康测定和种子纯度分子检验等检测项目，注重新检验技术的研发与探讨，不断提高检验室的检验技术水平，丰富检验室的检测内容，满足种子检验工作的需求。

4建设农作物品种区域试验站
积极争取国家及各级财政（项目）资金支持，根据本地区的生态特点，建设以新品种引进、试验、示范、展示为内容的农作物品种区域试验站，开展新品种区域试验、新品种展示、种子真实性和品种纯度田间鉴定、优新品种示范生产等工作。搭建农作物品种展示和科技成果转化平台，促进科研院所、农业高校和种子企业的紧密合作，加强科研机构联合育种攻关。召开农业技术现场会和作物新品种试验示范观摩会，邀请科研院所、农业高校、区县种子管理部门、种子生产销售企业、种粮大户等有关人员参加观摩，充分发挥农作物品种区域试验站的核心作用，推广优质、高产、高效的农作物新品种，提高良种覆盖率，加快农作物新品种更新和推广步伐，加快科技成果转化速度，促进生物种业健康发展。
