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摘要：近几年，我国种业的发展得到了高度重视，以企业为主体的商业化育种体系与模式将逐渐建立，但由于我国种业发展尚处于初期阶段，育种人才、种质资源、技术手段依然短缺，短期内尚不能够成为商业化育种的主体，因此，实施科企有效合作，是快速提升种业商业化育种能力的有效途径。但科企合作还面临一些困难，需要国家及各级部门出台政策和措施给予保障和支持。
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自2011年4月，国务院《关于加快推进现代农作物种业发展的实施意见》出台以来，种业发展得到了前所未有的高度重视，种业的发展迎来了春天，通过准入门槛的提高、资源整合与兼并重组，持证种业企业由8700多家降到了6900多家，并产生一批资产超亿元的育繁推一体化种业，出台了一系列措施、规划和项目来支持种业发展。种业的主体地位得到了显著提高，特别是明确了企业将作为商业化育种的主体，全面提升企业的自主创新能力。但由于我国种子企业商商业化育种体系建设较晚，育种人才、种质资源、技术手段依然短缺，一段时期内尚不能够成为商业化育种的主体，因此，通过走科企合作的道路，对提高种子企业商业化育种水平是一种切实可行的途径。

1 实施科企合作，开展商业化育种工作的重要意义。

1.1通过科企合作，企业能够快速开展商业化育种工作。
我国的科研单位从事几十年育种工作，搜集并创造了一大批种质资源，聚集了一大批育种人才，创造并应用了一批育种技术，积累了一大批育种经验，通过科企合作，实施科研单位与企业联合育种，将科研单位育种传统优势嫁接到企业，实施资源共享，人才共用，将快速提高企业商业化育种能力。同时，通过合作，企业科研人员将快速成长，培养了商业化育种人才。
1.2 通过科企合作，以市场为导向，进一步明确育种研究方向。

我国的育种模式依旧在传统轨道上运作，即一个专家带着一帮同事的“课题组制”， 由于缺少非常明确的育种目标与方向，部分成果过分集中与重复，成果审定后不能大面积应用生产，通过科企合作，由企业深入调研，共同实施决策，坚持以市场需求为导向，确定并注重选育目标，并组织种子生产、推广和市场营销的工作人员自始至终参与品种选育的过程，优先选择具有更好商业化开发前景的品种组合，使育成品种有明确的推广区域和市场定位。
1.3 通过科企合作，企业能够提供必要的育种项目经费。

科研项目经费是保证科研顺利实施的科研条件之一。由于我国总体科研投入经费有限，单项科研项目经费不足，难于满足科研项目支出需要，通过科企合作，可引入企业商业化育种战略投资，破解资金短缺问题，特别是能够促进利用生物技术育种、转基因技术育种等高投入育种项目的实施，加快突破性新品种选育。

1.4 通过科企合作，能够提高与发挥科研单位的公益性基础性研究价值。
《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》、《全国现代农作物种业发展规划》等明确提出了“支持科研院所和高等学校从事农作物种业基础性公益性研究”、“加强种业基础性公益性研究”等重点任务，通过科企合作，可以将科研单位育种理论方法与技术有效利用到品种选育中；能够促进科研单位收集、创造的种质资源实现共享，尽快发挥作用，公益性基础性研究价值得到体现。
2 进一步深化科企合作的建议

2.1 转变思想，树立“走出去”、“引进来”的观念。

为实现长期稳定的富有成效的合作，科企双方要积极转变思想，科研单位要有“走出去”的意识，在政策、条件、时间等允许的情况下，要积极投入到企业商业化育种工作中，与企业的科研人员要溶为一体，同时，企业要实现“引进来”的决心，对投入到企业商业化育种工作中的科研人员，要给予较高的经济鼓励，选育的成果一定要体现科研人员的作用和价值，使科研人员享有知识产权成果，不能企业独立占有。

2.2 加强科企合作项目支持，增强双方合作积极性。
由国家及各级管理部门、行业协会等，根据政策与发展规划，有目的地选择重点作物和关键技术领域设立并实施科研项目，项目由企业和科研单位共同实施与完成，并将科企合作深入程度、紧密程度列入项目验收内容中，通过项目合作的纽带，进一步加深科企合作，提升其合作的积极性。
2.3 尽快出台鼓励科研人员向企业流转的可操作制度。
“支持从事商业化育种的科研单位或人员进入种子企业开展育种研发，发挥市场机制作用，鼓励科技资源合理流动”等建议已经提出，但由于各地方省情不同，政策不一，科研人员进入企业开展深入合作，还存在顾虑，担心事业单位身份在推进单位分类改革中被裁掉。因此，为打消顾虑，使科研人员全身心投入到企业工作中，建议各省根据实际情况向国家提出关于科研人员向企业流转的可操作制度，由国家根据实际情况给予批准。
2.4 在种业发展初期阶段，暂时放宽企业品种的认定。
由于我国种业市场化发展较晚，尚处于种业发展的初期阶段，种业的各项能力还有待提高，特别是商业化育种体系与能力建设还需要一段时间，多数企业的品种来源依然是科企合作的成果，因此，应在发展初期阶段，将科企联合审定品种视为企业育种品种，从而增强企业在商业化育种领域的资金投入，同时，可促进发挥科研单位育种及资源优势，实现共赢。
2.5 加强对科研单位公益性基础性研究给予重点支持，建立种质资源交易平台。

科研单位经过多年的发展，在公益性基础性研究方面具有明显的优势，为推动和深化科企有效合作与对接，丰富科研单位公益性基础性研究成果，建议加强对科研单位公益性基础性给予重点支持，主要包括种质资源创造、搜集、保存；育种技术理论创新；育种技术改良及试验基地建设等。同时，由国家分区域建立种质资源交易平台，公开与明确种质资源的价值，维护科研单位权益，提升合作质量。
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