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摘要：概括耐密型玉米品种选育的意义、育种目标、实质，结合工作实际，提出自交系选育过程中应该注意的选育技术，总结了组配玉米杂交种、品种比较过程中运用的诸多技巧。 
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耐密型玉米品种选育技术是指选择优良的种质基础材料，在玉米选拔培育过程中采取系谱法选育自交系，利用玉米杂种优势模式进行组配新组合，培育出“高产、优质、耐密、广适、易制种”优良玉米杂交种的手段和方法。其核心是选拔出耐密性强的自交系，培育成耐密型玉米杂交种。
1耐密型玉米品种选育的意义

玉米的耐密性是重要的玉米农艺性状，选育耐密品种已成为现代玉米育种重要的攻关目标。中国农大李竞雄教授（1990）指出，玉米栽培上最大的改革是种植密度加大和施肥水平提高。在今后的育种中，从育种的基础材料开始，在自交的不同世代以至杂交种的评价鉴定都应在预先设计的高密度下进行评价。这前瞻性的论述对当前乃至今后我国的玉米育种工作依旧具有指导意义。玉米种植密度的逐步增加是当前生产发展的必然趋势和要求。耐密玉米杂交种郑单958和先玉335在北方大面积推广种植，有力地证明了耐密型玉米品种对持续提高玉米产量具有重要的推动作用。因此，研究玉米的耐密性及选育耐密品种对玉米的生产发展具有重要的意义。
2耐密型玉米品种的育种目标及实质
耐密型玉米品种的选育应以高产、优质、耐密、广适、易制种为首选育种目标，以中大穗、中大粒、中高秆、中高密、中晚（晚）熟为其主要发展方向。选育耐密型玉米品种的实质是采用合理的密植方式，通过群体增产达到高产目的。其内涵是通过密度影响玉米群体内光能、二氧化碳浓度、气温、相对湿度等小气候因子的垂直分布，使玉米个体生长发育、光合生理等有效协调，从而最大程度地达到群体增效。耐密型玉米品种在生产表现上与稀植大穗品种比较有着本质区别，具有株型清秀、株高中高、超强的耐密植能力、果穗中等大小且均匀一致、熟期适宜、品质中上、子粒深且脱水快、适合机械化收割等特点，满足了现代玉米生产的需求。

3耐密型自交系选育过程中应该注意的选育技术
为了使选育出的玉米自交系具有较强的耐密性，选育过程中应该注意以下选育技术：
3.1种植密度在早晚选育世代应该变化
采取“早密后放”的方法，即在早代(S1--S4世代) 施行112500株/hm2以上的高密度种植，在高代（S5—S6世代)放开种植密度以65000株/hm2以上正常密度种植。早代采用高密度选系，是育种过程中提升选择效果的重要手段，也是人为创造逆境的一种方式。通过增大种植密度使群体内植株竞争加剧，便于分离群体中携带不同基因型的个体在竞争中增大表现型差异，有助于育种工作者进行鉴别筛选，提高了选择效果，增强玉米自交系耐密能力。高代（S5—S6世代) 采用正常密度种植，任其自然生长，不仅便于育种操作，同时也易于发现个别株系独特的优异性状。
3.2创造条件增加胁迫强度

低代(S1—S3世代) 育种试验材料在高密度种植的基础上，人为地创造早播、强行实施接种鉴定、适当少浇水等各种逆境条件，使姊妹株或穗行之间充分表达遗传的优劣差异，最终目的是增强后代的抗病性、耐寒耐旱性、抗倒性等能力。

3.3以北方选育作为重点

在晋代过程中，无论S1、S3还是S2、S4，哪两个世代在北方种植都应该作为重点选拔阶段，内容包括株高、穗位、成熟期、抗病性、果穗封顶性、光温敏感程度等方面，而在海南进行加代种植时，因其温光条件良好，植株生长迅速，并且发病生理小种迥异，导致植株性状南北差异较大、病害程度不一。例如唐四平头血缘材料，在海南蜡熟期时锈病发生严重，而北方却很少发生，足以说明南繁过程中不能作为选育重点。

3.4近缘组团作为基础材料，提高育种速率

利用生产应用较广、极具代表性，血缘关系相近的Reid类群、Lancaster类群分别组团作为新自交系选育的基础种质，并应对缺点及时加入抗性材料予以抵消，是提高育种速率的简便方式。为了避免育种工作中走弯路，在选育玉米自交系时，应该特别注意血缘远近，避免血缘混乱。如果不重视血缘，选育出的自交系田间表现虽然良好，通过测配发现其一般配合力不高，这种材料很难组配出新品种。
3.5巧妙应用热带血缘材料

进行抗倒抗病育种中，在海南晋代时应以含有PB热带血缘材料（如X178、齐319、沈137、W910等）作为母本，待改自交系材料作为父本，进行杂交组配，并据北方种植的田间表现决定回交次数。其实质是利用热带材料其自身细胞质携带的抗性来改良生产表现好、配合力高、在抗倒性或抗病性具有缺陷的常规自交系，使之尽快投入生产应用，重新唤发活力。
4杂交种组配时应注意组配技巧
进行耐密型杂交种组配时必须遵循杂种优势模式，同时采取一定的技巧。
4.1组配时各个方面综合考虑
采取以血缘关系远近和株型紧凑程度为主、以自交系株高、穗行数、粒型、粒深等性状之间的差异为辅的原则进行组配。两个血缘关系较远的材料，培育出新品种的概率相对较高；而株型的合理搭配，更是选育出的玉米品种具有高耐密性的基本保障。运用两个自交系组配新的组合之前，必须对株高、穗行数、粒型、粒深、轴色等性状足够掌握，预测其杂交后代的生长表现。尽量避免出现植株高大、穗行数少、品质差、出籽率低等现象。
4.2组配时应注重优劣互补

任何自交系或多或少都有毛病和缺点，在不能保证优、优（强、强）组配时，应采取优劣互补的原则进行弥补和调和，从而使新组合的田间表现保持相对较高的优良程度。例如：抗倒性强与抗倒性差的材料组配，抗大斑病与感大斑病材料组配，品质好与品质差材料进行搭配等等，从而实现耐密型玉米品质优良、抗病抗倒、适应性广的育种目标。
4.3组配时骨干系与特定材料相结合进行测配
使用多个骨干系对S4—S5世代即将成型的材料进行一般配合力测定，从中选育出具有高配合力穗行（株系）予以保留，这也是传统培育新品种的一种简便方法。同时，有针对性选用远缘的特定材料对新试材进行测配，改变传统育种思路，拓宽新式育种渠道，增加新品种出现的概率。
5采用不同密度，兼顾多种方法进行品比

在组合鉴定阶段以60000株/hm2进行统一种植，在品种比较阶段采取60000株/hm2、67500株/hm2、75000株/hm2、82500株/hm2等不同种植密度，多点、多地、多重复、同季进行，秋后汇总分析，从中选育出稳产性强、适应性广、抗逆性强的玉米新品种，并使选中品种耐密性达到最佳程度。
随着时代发展与科技进步，耐密型玉米品种选育技术日新月异，以上是通过吸收玉米育种家的育种经验，并结合本人的点滴育种实践加以总结，便于在将来的育种工作中少走弯路，多走捷径。借此，希望玉米育种同仁给予指正。
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