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摘要：围绕农业农村科学发展主题，本文阐述了农业现代化是农业农村经济发展的必由之路，深入分析了现代种业在农业现代化建设中的重要地位，认为科技创新是现代种业发展的动力源泉，加快现代种业建设是实现农业现代化的根本保障。
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党的十八大指出，解决好农业农村农民问题是全党工作的重中之重[1]。作为农业工作者，我们要始终坚持重中之重的战略目标，紧紧围绕农业农村科学发展主题，加快中国特色农业现代化建设，深入推进现代种业发展，全面深入地贯彻十八大精神。

　一、农业现代化是农业农村经济发展的必由之路
　　党的十八大认真总结了党的十六大以来全面建设小康社会取得的巨大成就，充分考虑了广大人民群众的新期盼，深刻分析了国内外形势的新变化、全面建成小康社会面临的新情况新问题，提出了2020年全面建成小康社会的伟大目标，明确了农业农村经济发展的具体任务。

到2020年，我国要实现城乡居民人均收入比2010年翻一番，科技进步对经济增长的贡献率大幅上升，进入创新型国家行列；农业现代化和社会主义新农村建设成效显著；加快发展现代农业，增强农业综合生产能力，确保国家粮食安全和重要农产品有效供给；着力促进农民增收，保持农民收入持续较快增长。

要实现这一目标任务，就要坚持走中国特色农业现代化道路[2]，着力强化政策、科技、设施装备、人才和体制支撑，用现代物质条件装备农业，用现代科学技术改造农业，用现代产业体系提升农业，用现代经营形式推进农业，用现代发展理念引领农业，用培养新型农民发展农业，不断提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率、科技贡献率，稳步提高农业综合生产能力。

二、现代种业是农业现代化建设的战略核心
“国以农为本，农以种为先”。种业作为农业生产中最活跃的因素，是农业现代化的灵魂。2011年4月，国务院出台了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》，明确了农作物种业是国家战略性、基础性核心产业[3]，把发展现代种业摆在“三农”工作灵魂地位。

种业是农业现代化的战略起点。“巧妇难为无米之炊”。没有种子，农业生产将无法进行，可以说没有种业现代化就谈不到农业现代化。种子是农业生产无可替代的基本生产资料，是最重要的科技载体，是增加农作物产量、提高农产品品质、丰富农产品种类的内在条件，对加快农业现代化建设、确保国家粮食安全和重要农产品供给至关重要。实现农业现代化，就要提高农业的装备水平和机械化水平，而这些工作都离不开种子这个前题。推广优质的种子可以引领耕作制度，如粗放式的玉米耕作制度到精量播种、单粒点播。种业的发展水平影响和引领农业机械化发展方向，如穗位整齐、成熟一致的作物和品种才能适宜机械化操作。多种多样的品种引领栽培模式，如棚栽品种推进设施蔬菜产业的发展。品种的需水肥特性，引领化肥等施用比例和数量，推进配方施肥。
种业是推动现代农业科技进步的重要动力。改革开放以来，我国农业发展取得了举世瞩目的成就，农业综合生产能力显著提高，粮食稳步增产。农业增产虽是综合因素作用的结果，但种子是内因，各种增产措施的增产作用，只能通过良种才能得以发挥，一切增产技术措施和高产指标的提出和实现，都有赖于良种本身所具有的潜力。近年来，随着我国加大对种业科研和新品种推广的支持力度，新品种选育和应用速度进一步加快，种子在我国农业生产中的贡献率已达到43%，在我国粮食连续九年增产中发挥了重要作用。据联合国粮农组织分析，发达国家良种在农业增产中的贡献率可达50％到60％，可以说我国种业科技的增产潜力非常巨大。

种业是农民增收的关键抓手。我国先后培育推广了超级杂交水稻、紧凑型玉米、优质小麦、转基因抗虫棉、双低油菜等一大批突破性优良品种，有力地促进了我国粮食等农作物单产提高和品质改善，全国审定各类农作物品种10000余个，农业生产中良种覆盖率达到95%以上，种子质量合格率达到了95%以上，推动粮食亩产实现331.6公斤，比上个世纪末增加近50公斤，提高了单位土地面积的产出，大大增加了农民收入。加之优特品种的推广、适宜大棚种植的设施瓜菜等经济作物的推广，已成为一村一品、增加农民收入的新途径。

种业是农村稳定的重要帮手。农业生产中最大的威胁之一是播下的种子没有生产潜力，不能使所希望的栽培品种获得丰收，造成生产纠纷，进而影响农村稳定。现代种业的健康发展，可以为农业生产提供优质种子和服务，进而杜绝或减少因种子质量所造成的缺苗减产的危险，减少盲目性和冒险性，控制有害杂草的蔓延和危害，充分发挥栽培品种的丰产特性，确保农业生产安全。
三、科技创新是现代种业发展的动力源泉
十八大指出，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。种业要在全行业、全过程、全环节始终贯彻创新精神，不断提高创新能力，培养创新人才，提高企业的竞争力，力争在日益激烈的国际市场竞争中占据一席之地，提高农业生产综合能力。

增强种业创新能力。对于种业来讲，科技竞争的制高点和最终载体是品种，只有选育出新品种才能在市场上占据有利地位。为此，我国要深化科技体制改革，推动科技和经济紧密结合，加快建设国家创新体系，着力构建以种子企业为主体、市场为导向、产学研相结合的种业创新体系，以种子为突破口来带动农业的飞跃。完善知识创新体系，强化种质资源等基础研究、分子育种等前沿技术研究，提高我国现代种业的科学研究水平和成果转化能力，抢占科技发展战略制高点。实施转基因重大专项，突破重大技术瓶颈。完善科技创新评价标准、激励机制、转化机制。开展打假护权行动，加强知识产权保护。鼓励企业加大科研投入，建立科学分工的“流程化”育种新模式，不断提高自主创新能力。
培养种业创新人才。十八大提出要统筹推进各类人才队伍建设，实施重大人才工程，加大创新人才培养支持力度。人才是种业发展的关键要素，要尽快建立激发人才创造活力、具有国际竞争力的人才制度，重视实用人才培养，加快种业科技创新人才、种子管理人才、种子经营人才、种子生产人才、种子技术推广人才培养，尤其是要在种业中引入和培养一批职业经理人，加快种业发展速度。建立和完善人才流动机制，对企业引进的特殊人才给以优厚待遇，帮助解决工作条件，引导人才向科研生产一线流动。　
提高种子企业竞争力。企业是社会财富的创造者。企业的实力在很大程度上决定着一个国家的兴盛水平。从种业来看，我国种子企业与跨国种子企业实力相关悬殊，大部分企业资金少，没有自己的品种，靠买品种维持生存，缺乏核心竞争力，无法掌握市场制控权。为推进现代种业发展，要大力支持企业建设科研基地和完善科研条件，增强企业创新能力，使其成为商业化育种的主力军；要大力引导企业并购重组，向规模化、集团化、国际化方向发展，鼓励企业做大做强。
四、加快现代种业建设是实现农业现代化的根本保障
走中国特色农业现代化道路，就要按照《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发〔2011〕8号）和全国现代农作物种业发展规划（2012-2020年）的总体部署，着力强化现代种业建设，确保现代种业实现高产、优质、高效、生态、安全的发展目标，坚持机制创新、体系建设和基础条件建设。

强化机制创新，加快提升科技创新能力。深入贯彻十八大改革创新要求，建立和完善种质资源创制、分子育种新技术等公益性研究成果的共享机制，支持企业成为商业化育种主体，引导企业打造分工明确的科研团队，增强自主创新能力，从根本上解决选育品种与生产推广两张皮的问题。探索企业和公益性科研机构合作研究的机制，尝试组建种业联盟，构建产学研相结合的农业科技创新体系。

强化体系建设，加快提升市场监管能力。在种子管理局的领导下，增强基层种子管理机构执法管理手段和条件，推进依法行政，建立一支高素质的执法队伍，全面强化种子市场监管。建立种子例行监测机制，确保市场监督工作的常态化、制度化。强化品种权保护，对制假售假企业实行市场准入的“一票否决”。强化质量检测、区试展示体系建设和新品种展示示范点建设，为种业发展提供优质服务。
强化条件建设，加快提升供种保障能力。坚持走农业生产现代化道路，首先要提升种业的现代化水平。结合我国种子生产实际，合理区划种子生产基地，加大对种子生产基地水利设施、土壤改良、路渠改造的支持力度，提升种子生产能力和水平；加快机械化去雄等先进农机具的引进和应用，提高劳动生产率；支持企业建设一批大型现代化种子加工中心，引进玉米果穗烘干生产线，全面提升企业的种子加工水平；高度重视南繁基地建设，科学建设和管理南繁基地，提升种业科技创新速度；实施主要农作物种子生产补贴制度和“两杂”制种保险金制度，降低农民制种风险。
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