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摘要：脱毒马铃薯种薯繁育及其推广一直以来都制约着汉中市马铃薯单产的提高，本文分析了生产现状，指出了种薯繁育的限制因素，并提出了建议。
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汉中市北依秦岭，南屏巴山，夏无酷暑，冬无严寒，气候温暖湿润，非常适合马铃薯种植。全市马铃薯常年种植面积在80万亩左右 [1]。随着政府产业结构调整，高产创建及脱毒种薯良种繁育项目的实施，我市马铃薯种植积极性明显增强，脱毒种薯应用面积逐年增加，但全市种薯多从我国北方产区调入，不仅运输成本高、质量差异大、市场变化快，而且病虫害随之带入等问题日益凸显，这与我市种薯繁育影响力弱，规模小，体系尚不健全形成鲜明对照。本文从我市马铃薯繁种现状入手，阐述了我市种薯繁育过程中存在的问题，并提出了建议，以期为健全我市马铃薯种薯繁育体系提供参考。
一、汉中市脱毒马铃薯种薯生产现状

（一）马铃薯生产条件差。繁种区大多位于高山丘陵地区，土地分布零散，繁种规模小，道路、耕作、排灌设施不完善。机械化程度低，多数靠人力耕作。随着壮年劳动力流向城市，山地闲置的状况时有发生。山区县有自留种、串换留种传统，致使平均单产较低。
（二）种薯生产能力不强。首先脱毒种薯生产意识有待加强。随着汉中市交通瓶颈的彻底破除，调种成为了企业及大户的主要选择。其次，我市从事脱毒种薯繁育的人员少，一方面从事研究脱毒种薯及繁种推广的企事业单位和个人少，另一方面是科研人员的知识老化，研究深度广度受到限制。再次，我市原有的大型种薯繁种基地面积由于受缺乏劳动力等因素的影响逐步缩小。
（三）政府引导力度不够。一是我市缺少专门的组织对马铃薯产业进行有效的资源整合，一直专门从事马铃薯种薯研究及繁育的企业和个人少。二是宣传力度小，农户对脱毒种薯的知晓率低。三是没有成熟的生产技术规程。四是政府对种薯繁育的引导和监管力度不够。项目注重了菜用马铃薯栽培，对脱毒试管苗、脱毒原原种种薯繁育的源头引导扶持力度较弱,对生产合格的种薯成本应及时给予一定补贴[5]。
二、汉中市脱毒马铃薯种薯繁育的不利因素
（一）脱毒种薯示范效应不显著。一方面，我市引进的脱毒种薯由于质量层次不齐，其中部分种薯增产幅度小，病害重，造成总体示范效果不理想。另一方面由于种植区海拔落差较大，土地肥力、市场环境、气候变化等影响，预期产值和理想产值之间老不能衔接，影响了种植户的积极性[2]。
（二）规模化种植条件尚需完善。一是海拔高于1300米以上适合规模化生产的面积少，耕种、交通、排灌、贮藏等条件限制，机械化作业一时难以大面积使用。加之没有成熟的种植技术规范，遭遇春季干旱及倒春寒等灾害性天气，马铃薯种植效益波动大，影响生产积极性。

（三）种薯产销贮模式需再研究。通过品种选择，运用单膜、多膜、间作套种、配方施肥等技术，推迟或提早播种时间[4]，达到合理安排越夏，避开雨季、病毒传播高发期。以上因素造成脱毒种薯应用率低，我市现有脱毒种薯只能依托外地调入，缺少有效的监管，造成种薯质量不齐、种子运输成本较高、种薯销售市场混乱等诸多问题。
三、做好汉中市脱毒种薯繁育工作的建议

（一）扩大脱毒种薯的影响力。整合现有资源，确定品种布局，建立高标准脱毒种薯示范片，让种植户切实看到优质种薯的明显效果，扩大影响，形成品牌，进而扩大自愿种植脱毒种薯的规模。
（二）努力营造种薯产业发展环境。首先要加大脱毒原原种薯生产单位的补贴及监管力度，从源头上保证种薯质量。其次重视种薯扩繁过程中的病毒检测，从生产及流通领域确保种薯质量。再次脱毒种薯研究及繁种工作需要长抓不懈，不能时松时紧。
（二）引入企业元素支撑种薯产销体系良性运转。通过近年来国家村村通公路的覆盖，全市道路系统明显改善，为种薯产业化发展奠定了坚实的基础。通过引导企业介入脱毒种薯繁育、贮藏、销售等环节，创新并完善良种繁育产业链条，充实原有繁种基地的配套设施，逐步做大汉中种薯繁育规模，形成“政府搭台，企业唱戏，薯农受益”的良好发展模式。
（三）巩固并扩大原有种薯繁育基地规模
汉中市高山区域大多交通不便，坡地种收难度大，可以通过扩大中等海拔区域种薯繁育规模，适当提早或推迟种植时间，严格三级繁种检疫，及时更新脱毒种源，结合运用诱蚜技术，逐步做大汉中原有种薯繁育基地规模。

（四）探索适合汉中地形特点的种薯繁育模式。繁种分高海拔繁种[3]，中等海拔繁种及平川区繁种。原原种薯繁育在平川区域进行，原种及原种一代在原有高、中等海拔区域进行扩繁。同时结合汉中秋季降温早、蚜虫迁飞少的特点进行平川秋季繁种，这样既符合高海拔区域自繁自留的实际，也解决了种薯向山区运输成本高、贮藏越夏的问题。通过高山繁种结合平川秋繁可为我市种薯来源提供保障。
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