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摘要：相同条件下收获、加工、库存的油葵种子，时隔6个月与18个月，质量指标之一的发芽试验结果发生不合乎常规的变化。本文对该事件起因与结果进行了分析。
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事件背景：
2010年8月底，依靠天时地利人和的原因，在短短十天之内，完成了公司基地700亩油葵种子田间收获与收购工作。收购过程中，质检部与制种户共同封存了样品，并在包装袋上做了显著标识，以便于种子在以后出现质量问题时有据可查。同时按照客户方规定的质量指标，收购后入库存放。在晾晒期间，公司基地技术员全程质量监督，其中有3户的种子出现发热迹象，质检部随机取样，用低温冷冻与机械去皮方法破除休眠后做了发芽试验，检验结果合格。
事件经过：
    在2011年3月初，公司将收购的油葵种子发运给客户。依据合同约定，双方质检员共同扦样并对样品 封缄，同时进行种子质量指标的检测。经双方室内检测，纯度、净度、水分等三项指标合格，唯独发芽试验结果出乎所有人意料之外。油葵种植共计32户，其中14户的发芽率高于合同约定90%，而18户的发芽率低于87%，甚至出现1户发芽率只有28%的结果。所有油葵种子在相同条件下晾晒、加工、贮藏，发芽率为什么发生如此大的差距？于是双方进行复检，同时对方给他们总部送去一份样品进行检验，最终三方检验结果与复检前结果一致。究竟是什么原因呢？双方都百思不得其解。
当时怀疑可能是种子休眠的原因，因为不发芽的大部分种子属于新鲜种子，理论上油葵种子的休眠期约30-60天，种子已经库存6个月了，应该是度过休眠期了。相关材料中指出引起种子休眠的原因 “如强光或阴暗、高温或低温、水分过多或过于干燥、氧气缺乏和某些抑制物等不良条件的影响可以使种子产生二次休眠或者深度休眠”，是不是处于深度休眠？当时晾晒时温度较高，水分偏低，很可能新鲜不发芽的油葵种子处于深度休眠。我采用低温冷冻与机械去皮的方法来破除休眠重新试验，发芽过程采用了变温与恒温，可试验结果与对照结果基本一致，只有通过其它方式来寻找答案。于是网上查资料，咨询经验丰富的质检员，均没得到合理解释。抱着最后一丝希望，我认真查看了《农作物种子检验员考核学习读本》中关于影响种子发芽的环境因素，农作物种子劣变因素中指出“强烈的日光中紫外线较强，对种胚有杀伤作用，且强光与高温相伴随，种子经强烈而持久的日光照射后，也容易丧失生活力，小粒而颜色深的种子放在夏季强烈的日光下暴晒，最初降低其发芽势，继续再晒，可将胚部细胞杀死”，当时晾晒油葵种子时的确阳光较强，油葵种子籽粒较小颜色深，很可能大部分种子胚部细胞被杀死。如果用这样的理由解释18户的种子，那么其他14户的种子在同样的条件下晾晒，芽率为什么就达标呢，依然无法做出合理解释。
     客户因种子发芽不达标要求退货退款，公司领导质疑是不是该油葵品种特性造成的，因为在基地生产与加工过程中没有发生过质量隐患，只好采取了延缓退货退款，因为一旦退款退货将直接造成160多万元的损失。
时隔一年后即2012年3月，对方通过法律措施追讨货款。客户将当时双方封存的样品送去质量监督中心做鉴定，鉴定的结果却是那18户的种子芽率均在92%以上！这结果让对方大跌眼镜。对方对这样的结果也难以置信，要求监督中心进行复检。在法院监督下，扦取双方封存的样品进行复检，检验结果依然达标。
事件结果：
这场官司最终我们公司胜诉了，芽率检验中出现的开始不达标后来达标留给我太多的疑惑。闲暇之余我不停的搜集信息，与玉米杂交种客户方质检员深入探讨。直到2012年12月底，省种子管理局举办了《农作物检验员继续再教育》培训班，将种子活力与生活力的测定作为重点进行了培训，我终于找到了答案：种子生活力是种子发芽的潜在能力或种胚具有的生命力，一些休眠种子在发芽试验中不能发芽，但它不是死种子而是有生活力的种子，当破除休眠后，能长成正常幼苗。我认为破除休眠可以这样去解释：破除休眠包括强制破除与自然破除，那部分新鲜不发芽的种子过于干燥很可能是种子处于深度休眠。如果当初采用测定活力的方法测定油葵种子生活力，很可能就避免官司的发生。当初以为对方是具有权威的检验部门做出的结果和我们检验结果一致，根本没考虑到要用其他检测方法。但油葵种子长达两年的休眠期实属罕见，假如对方当时坚持退货，在事实面前我们只能接受，造成的亏损是必然的。
这次油葵种子芽率不达标事件教训，值得让我们去深刻的思考：只有丰富的理论知识与多年的实际操作经验相结合，不断创新种子检验技术，才能更有效的发挥企业内部质量检验的作用，为公司和客户避免损失。

