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摘要：种子企业在出口过程中，面临收汇、汇率、壁垒、市场及其他多种风险。企业应该从行业和自身入手，采取内外贸并举、调整产品结构、加强市场和资信调查、完善合同条款、采用合理的结汇方式、征求政府的帮扶、加强企业和人才管理、借用各种金融工具等方法，有效规避各类出口风险。
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近两年来，国家出台政策和文件，鼓励并推进种子企业兼并重组，旨在增强我国种业企业乃至我国种业的竞争力。种业重组，增强了种子企业的实力，提高了企业自身的抗风险能力，解决了我国种业“小、散、弱、同”等问题。但是，中国种业的国际目标市场仍然十分单一，出口国多为东南亚等小国家，仍然要面临诸多的风险。
  种子企业在出口时到底会面临哪些风险，又如何规避这些风险，值得种子企业探讨。
1、种子出口存在的风险

1.1收汇风险

种子出口后，是否能收汇及能否按时、及时收汇，是我国很多种子出口企业共同存在的风险之一。收汇风险主要有贸易国家的国家风险和贸易伙伴的诚信风险。
我国种子企业出口多集中在东南亚等相对落后的国家，一般政局不稳，时有内战发生，政权更迭频繁，农业政策不断变化。特别是近年来，国家间政治环境、经济环境、法律环境的影响而导致一些国家风险，这些与国家主权有密切关系,是由不可抗拒的因素造成的,并且具有强制性，对企业危害严重。

目标国家贫穷落后，所以种子进口企业也存在规模小、信用度低、负债高等问题。因此有些客户停留在多用赊账、放账的交易方式与中国种子企业交易；有些客户要求的付款期限较长，这些都会产生一定的收汇风险。例如越南，种子企业众多，有些企业自身已经面临严重危机或者本就是个皮包公司，采购我国种子且在海关提取种子后，即以各种理由拖延甚至不付款给中国企业；有的中国种子企业与客户之间进行欠款交易，即：货物寄存在客户手中销售， 等种子销售完几个月后才开始收款，即从销售到收汇时间长达几个月甚至一年；即使客户信誉良好，资金雄厚，但是很多客户仍然希望将付款期限放长。这就意味着客户一直占用种子，就相当于占用资金，这个资金成本也是很高的，况且很多中国种子企业本身资金紧张，企业的正常运转都要靠银行贷款来维持。因此种子交易过程中存在很大的收汇风险。
1.2汇率风险
以外币计价或成交的交易，由于外币与本币的比值发生变化会引起亏损，即在以外币计价成交的交易中，因为交易过程中外汇汇率的变化使得实际支付的本币现金流量变化而产生亏损，即汇率损失。从种子行业上简明的表述，即：一般中国种子企业与客户签订的出口合同中，多以美元结算，而近年来，人民币持续升值，就意味着收汇时的实际折算的人民币总额的减少，带来种子出口企业产品价格的实际下降，减少了出口企业的利润。而中国种子企业收汇时，也必然会为支付一定的汇兑手续费用。这就是汇率带来的风险。 
所以在美元变动时期，国家出台政策，开展跨境贸易人民币结算业务。即允许企业在进出口贸易中业务中，以人民币作为结算方式，在一段时间内、一定程度上降低了汇率风险。而目前面对人民币不断升值的情况，如何选择合适结算方式，规避汇率风险，值得种子企业思考。
1.3壁垒风险

随着我国杂交水稻种子越来越多地进入国际市场，我国种子企业也一直面临着严重的贸易壁垒，且呈增强趋势。 

为了保护本国农业安全，防止对该国水稻生产产生不良影响，甚至危害该国粮食安全，实施种子进口的国家多以预防检疫性病害和质量标准的全球性植物检疫要求为由，设置贸易壁垒。印尼、美国等很多国家对中国杂交水稻种子的进口存在严格的进入壁垒，所以很长一段时间，我国杂交稻种子进入以上各国一度受阻，即使进入了，种子问题也层出不穷。而近年来，孟加拉、越南等政府也逐步加强对杂交水稻种子进口的植物检疫要求。以上均为我国种子企业实施出口设置了大量贸易壁垒
1.4市场风险
市场风险分为外部和内部风险。近几年来，国际大型种业大肆进军各个国际市场，包括中国出口种子企业的主要销售国家。他们凭借国家政策便利和雄厚的经济实力，在目的国进行本地化制种，以极低的价格冲击中国种子公司的国际市场。而各目的国政府和企业当然更倾向于选购价格较低的本地生产出的种子。

而近年来中国国内生产成本逐年升高以及人民币升值，致使我国种子在国际市场上的相对价格逐年升高，这意味着我国种子企业在国外价格竞争力的下降；国内的一些种子企业存在恶性竞争，部分企业违背国家现有政策在国外的无序制种，对于中国种子企业有序、团结的开拓国际市场，共同抗衡国外种子企业具有阻碍作用。
1.5信息、企业管理和人才等其他风险

在种子出口中，我们需要目的国家的政策信息、需要目的市场的供需信息、需要合作企业的诚信信息，同时我们还需要中国种子企业进入这个市场的情况，以避免出现盲目市场投入、盲目选择合作伙伴、对某个目标市场过于集中而造成恶性竞争的风险。

    种子企业自身，如果没有完善的管理体系和机制，详细的国际市场开拓的规划和管理措施，没有配备国际市场营销和外贸业务专业人才，盲目开拓国际市场，不能合理订立种子出口合同，必将对种子出口造成巨大损失。如果缺乏合理的管理机制和人才培养机制等，即使成功开拓了国际市场，仍有可能面临因管理不善、人才流失等问题而造成的市场流失和出口业务停滞等风险。
2、种子企业规避出口风险的方法

2.1采取内外贸并举、调整品种结构，提高企业的抗风险能力。

在当前种子出口竞争激烈的严峻国际形势下、面对种子出口存在的各种风险，我国的种子企业应从从种子行业的根本入手，从企业的自身出发，采取内外贸并举，调整农作物种子品种结构，并借助高端产品的丰厚利润来提高企业的抗风险能力。

近年来，国际种子市场竞争激烈。我国种子企业本身规模小，资金实力弱，即使重组后，仍处在整合的过渡时期，与各国的大型种业集团相比，实力依然较弱。且近两年来，因成本增加和人民币升值等原因，国内种子的出口价格不断攀升，因此当他们以极低价格冲击我国种子出口企业的国际市场时，中国的种子企业抵御能力差。因此我们要从根本入手，采用内外贸并举，无论在任何市场发生变动的情况下，可以稳定销售，抵御风险。要加强内部管理，整合资源，消化成本增长。例如，可通过技术改造提高劳动生产率，将种子生产成本增长部分尽量消化；也可以将生产基地向低成本国家或者地区转移，将成本增长转嫁到别国或者其他地区。要加强种子研发投入，调整品种结构，开发出具有优势的拳头产品，以高产量、高品质获得高利润、高回报，从而提高抗风险能力。
2.2加强市场和资信调查，降低收汇风险。
知己知彼，方能百战不殆。加强市场和资信调查是确保交易的重要方法。对于种子出口来说，在调查中要重点了解目标国家的政治、农业经济等方面的政策；除了要了解合作伙伴的企业性质、资金及负债情况、经济作风、履约信用和贸易经验等，还要选择经济实力和软实力强的贸易伙伴。因为作为关系国计民生的种子，关系到目的国家粮食安全，需要目的国政府支持，需要企业长时间和大量人力、财力的投入，才能具有进口种子的资格和能力，才能尽量避免出现赖账、坏账的情况，降低收汇风险。
2.3完善合同条款、注重评审，规避各项风险
合同是种子出口贸易的基石，是买卖双方应该履行义务的明确界定。合理把握条款，注重品审，才能最大限度地避免种子出口风险。 
种子企业在签订合同时，要注重完善合同条款，在确定了数量和价格条款后，要注意运输、付款方式、结汇方式、品质条款、检疫条款等在合同履行过程中极容易出现变化和争议，而导致合同无法履行的风险条款。

我国种子企业出口，因目的国的不同，多数采用海运和铁路运输。因为种子这种商品的产品特性和出口时效性，对于运输计划、起运时间和注意事项等要尽量按照我方能完成的时间和方式起草运输条款。

根据通行的习惯贸易做法，即期信用证是相对较为安全的付款方式。但种子行业因出口目的国的不同，要采用不同的付款方式。例如对于巴基斯坦、印尼和孟加拉等国家政策相对完善的国家客户，我们可采用信用证的付款方式，对于像越南市场这样的每次几十吨种子的客户，我们可采用先付部分预付款，收货后一定时期内付全款的规定来降低资金风险和收汇风险。

种子还涉及品质条款和检疫条款，尽量按照我国的质量标准和检疫标准来起草这些条款，才能保证一旦出现问题，主动权在我国种子企业手里，也利于取证调查；其他合同条款也要注意品审，尽量签订有利于我方和避免签订有争议条款的合同。
2.4合适的结汇方式，规避汇率风险
汇率风险贯穿进出口的整个过程。真正的汇率风险防范，是应将事前预防和事后规避相结合。交易前以预防出现汇率风险为主，交易后，以规避汇率风险为主。
根据种子出口贸易的综合情况和汇率的变动情况，选择对企业有利的结汇方式。多年来，种子出口贸易绝大部分都是以美元结算。2009年前后，受金融危机影响，美元大幅波动，也给我国种子出口企业带来较大影响。因此在2010年，中国政府提倡并实行开展跨境贸易人民币结算，在那段时间，这一举措帮助企业有效规避汇率风险，受到了企业普遍欢迎，大大提高了贸易便利程度。而近两年来， 人民币不断升值，那么种子企业则应该考虑采用目前汇率较为稳定的其他币种进行结算，才能规避或尽量缩小汇率损失。可见，根据实际情况，选择灵活的结算币种，是规避经常性汇率变动带来汇率损失的有效方法。

在目前预期人民币升值的形势下，种子企业在签订对外贸易合同时，应该尽可能提高销售发货进度、缩短货款回收期、提前收汇以减少汇率损失。也可以在合同中加入汇率风险条款，即约定货款回收期限内，若汇率发生变动，则需要按货款比例支付汇率损失费用。这个方式对于以信用证和汇付作为付款方式的合同都试用，信用证尽量使用即期信用证或者短期信用证，汇付要尽量增加预收款比重，缩短还款期限等，也可以在收款过程中根据实际情况，灵活采用结算币种，以降低汇率损失。
　   除以上方式外，种子企业还通过其他多种方式进行汇率避险。例如适当增加内销比重，避免外汇的风险；增加外汇理财产品的使用；选择合适时间对已到账货款的进行结汇等。

2.5寻求政府支持，提升交流平台，降低风险
    种子行业属于农业这个基础行业，却是关系国家粮食安全、关系到农民收入、关系国计民生的大业。种子企业规模小、抗风险能力差，所以我们要积极联系政府部门，寻求支持，在内降低国内生产成本，在外提升交流平台，帮助企业抵御和降低出口风险。 
作为种子企业，要积极向政府反映本行业存在的各种问题，以便于各级政府提供措施和建议，积极帮扶企业政府应对各种困难。例如，在国内开展经济内部减压工作，降低生产成本；维护出口企业的合法权利，为出口企业保驾护航；利用多双边渠道积极开展对外交涉，为我国出口企业争取更大的国际市场空间，积极应对国外技术壁垒；利用汇率杠杆，减少种子出口企业不规范、不正当的内耗，提高其对外竞争力等。

我们要相信政府、依靠政府，依靠外交与政府途径，降低和规避出口种子的意外风险，为种子“走出去”保驾护航
2.6加强企业管理、加强专业人才的引进和培养
我国出口种子企业良莠不齐，应树立法律意识，建立完善的公司管理制度，建立一套完善的、实用的业务运作流程和风险管理制度。引进掌握国际贸易理论和进出口实务专业知识的人才，注重人才的培养。只有公司管理规范、严格，才会在合同签订前，进行风险评估，才会严格审查和评审合同条款，将风险可能发生率降到最低，也才能在风险发生后，采用风险处理机制，将损失降到最少。所有的出口工作，离不开有实际种业工作经验的专业的外贸销售人员、出口实务操作人员及金融等专业人员。因此，种子出口企业，要注重企业管理、加强专业人才的引进和培养，有效规避出口风险。
2.7 借助出口信用保险及各种金融产品，规避出口风险。

种子行业具有其特殊性，但是随着国际市场的不断发展，借助一些辅助手段来规避出口风险，也在不断的尝试过程中。

出口信用保险现在已经为大多数出口企业使用，可以在企业遭受风险时获得理赔，还可以协助企业追讨应收账款。一定程度上帮助企业减少出口坏账、死帐的发生，提高应收款的回收率，即使真的最终成为坏账，还可以获得理赔，降低了损失。还可以通过公布国外企业的不诚信行为控制和打击国外失信企业，有效避免出口企业重蹈覆辙的风险。还可以通过向银行转让赔款权益，取得银行的出口融资支持，加速了企业资金的周转，也有效地规避了人民币预期升值带来的可能汇率损失等等。种子出口是一个周期长、投入大的事业，而对于资金实力相对较弱的种子企业，出口信用保险投保的保险金也是一笔不小的开支，且即使出现坏账，可以理赔，但是种子事故本身面临取证周期长、取证难的实际困难，种子企业可依据自身综合实力和不同客户慎重选择投保。
金融工具是规避汇率风险的重要手段。由于规避汇率风险是一项对技术性要求较高的业务，我们要借助贸易融资、各种金融产品，尝试更多和更好的风险管理工具。
总之，种子企业面临的出口风险多种多样，但出口企业应该综合考虑各方面的因素，分析企业自身存在的各种问题，提高和改善自身条件，选择各种方法，尽可能地规避种子出口风险。
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