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试论中国杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整
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摘  要：围绕中国“种业新政”和杂交水稻种子生产基地分散、效益低下等大的背景，阐述中国杂交水稻种子生产基地项目建设及战略性调整的方向、原则和必要性；提出江苏、海南等省作为项目实施的主要优势区域；针对中国杂交水稻种子基地项目实施过程中一直存在的布局不合理、政府扶持力度小、市场不规范、基地不稳定、自然灾害发生频繁等主要问题，提出科学布局、重点实施、加大政府扶持力度、依法维护种子基地生产秩序、设立制种保护区和制种专项风险基金等对策。
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On Construction and Strategic Adjustment of Projects Related to Production of Hybrid Rice Seeds in China

Li Yijun

(Jiangsu Mingtian Seed Technology Co. Ltd., Nanjing 210014)
Abstract: The article was mainly stated the direction, principles and the necessity of the constraction and strategic Adjustment of the hybrid rice seeds in China, with the enviroment of new seeds policy and the disperse of the seeds production bases and the low benefits. Jiangsu and Hainan were suggested as the main and advantage seeds production area in this article. The author also give an opinion of using the scientific layout, to focus on implementation, to strengthen the government supports, to make the better seeds production enviroment in accordance with the law,to set up the protecting area of seeds production,establish the risking funds for the seeds production, to slove the seeds production problems of which the unreasonable layout, weak goverment supports, not standardized market, not stable bases and the frequent natural disasters.    
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0  引言
随着中国“种业新政”的实施和种业全面、实质性整合，中国种业必将进入全新发展时期[1-2]。在中国种业发展进入历史性战略机遇期和转型期这一大的背景，作为“种业新政”实施的重要内容即杂交水稻种子基地项目建设，也必须进行战略性调整。作者从事杂交水稻种子基地落实与管理近20年，曾对中国重要的杂交水稻种子生产基地进行过多次调研。现就中国杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整的必要性、优势区域、存在的问题和对策谈谈自己的想法。
1  杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整的方向、原则的解读
在中国“种业新政”大背景下，杂交水稻种子基地建设从立项、评估到实施要彻底颠覆过去的“人情项目”、“小而全”等格局，必须站在推动中国种业航母的建成与发展、参与国际种业竞争的国家高度，抓大放小，配套建设由中国大型种业集团主导实施的杂交水稻种子基地项目。基地项目建设必须更有方向性、前瞻性。项目实施区域能解决未来劳动力紧缺、基地能够规模化、集约化、便于机械化作业、具有高抗风险能力等。同时要求项目实施地的地方政府行政管理能力强、地方财政配套实力雄厚、制种隔离条件易于满足等。
2  中国杂交水稻种子生产基地概况
目前，全国杂交水稻制种规模10.33万hm2左右。其中，分列前3位的湖南、四川、江苏分别达2.2万hm2、1.87万hm2和1.73万hm2左右，占全国总制种面积的56.1%；4.53万hm2左右制种零星分布在重庆、海南、福建、广西、贵州、江西等10余个省、市、自治区。四川和江苏均以生产杂交水稻中籼种子为主，而湖南则主要是早、晚籼制种。近年来，在其他省份制种面积均呈现不同程度下滑的情况下，江苏省杂交水稻制种面积不降反升，并逐年稳步扩大，到2012年已有1.73万hm2左右制种规模。2003—2006年，四川基地规模一直稳定在3.33 hm2万左右，期间高峰年份曾超过4万hm2。而江苏省制种面积在这一时段维持在8000~10000 hm2。在杂交水稻种子市场回暖的2008—2012年，全国每年对四川的基地面积需求一直维持在3.33万hm2左右。但由于诸多原因，四川实际制种面积仍逐年减少。至2012年，四川制种面积仅有1.87万hm2左右。全国制种普遍存在基地分布零散、劳动力紧缺、一家一户制种为主、机械化程度低、种植效率低下、制种隔离状况堪忧、政府行政管理职能降低、基地不稳、基地落实难度逐年加大等一系列问题[3]。
3  杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整的必要性
3.1  杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整符合“十二五”农业规划的战略要求
在“十二五”现代农业发展规划中，无论中央还是地方，都急切期望种植业结构的优化和产业升级，强调做大做强中国种业。杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整完全符合中国种植业结构优化、产业升级和“种业新政”的战略发展要求[4]。
3.2  杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整是开展现代种业强国的重要内容，两者相辅相成，互为支撑
通过战略性调整，由大型种业集团主导实施杂交水稻种子基地建设项目，同时制种基地向优势区域集中，形成规模化、集约化、机械化制种，充分挖掘杂交水稻种子生产的巨大潜力，不仅可有效提高中国种子生产效率和抵抗制种风险的能力，也将对现代种业强国建设起着重要的推动作用。反之，开展现代种业强国建设，将为杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整提供前所未有的发展机遇。
3.3  杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整将显著提高杂交水稻制种区的经济及社会效益
目前全国杂交水稻制种面积为10.33万hm2左右。如借“杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整”这一东风，较以往制种按保守的每公顷增375 kg、种子价格按15元/kg计，全国每年可新增收入5.8亿元。同时，通过杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整，可有效减少土地对劳动力的束缚。每年转移出的劳动力不仅将在其他行业增加可观的收入，还符合加快中国城市化建设的战略发展要求。
杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整将对中国杂交水稻种子市场供应和种子出口起着重要的保障作用，也为世界种子及粮食安全方面做出重要贡献。
4  杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整中的项目实施主要优势区域
4.1  江苏
4.1.1  制种历史悠久，条件优越  自1976年杂交水稻在全国开始大面积推广以来[5]，江苏省一直是全国重要的杂交水稻制种大省，制种基础好，其规模发展至今已稳居全国第三大制种基地[3]。江苏省杂交水稻制种区都是一马平川，农田平整优良，水利设施完善，农场众多。不仅易于规划和管理，更有利于机械化操作。同时，江苏是全国的经济强省，城市化发展速度处于全国领先地位，农田集约化种植和劳动力易于转移的条件得天独厚。而四川等多个杂交水稻制种区的农田极为分散，制种田高低不一，田块形状千差万别，且无农场，不利于土地集中进行大户种植和机械化作业，规模效益不明显，种植效率较低。如江苏明天种业每年都在四川安排333.33 hm2左右的制种面积，涉及的农户每年多达2500户左右。按每户计的制种收益较农民外出打工收入相差很大。也正是这一主要原因，四川等省近几年制种面积逐年下滑，而且未来进一步萎缩也将不可避免。这也是从2008年起四川制种成本价格首次历史性超过江苏并保持至今的根本原因。土地集约化、易于机械化作业是代表未来种植业结构的优化和产业升级的发展方向。目前，江苏省杂交水稻制种90%以上面积是采取土地流转集中，大户承包种植。而杂交水稻制种最为费工费力的是秧苗移栽和种子收获。江苏省杂交水稻种子收获已全部实现机械化作业，江苏种业界正在积极摸索和推广秧苗机插的成功经验，秧苗移栽已部分靠机插完成。相对于其他省份，江苏省制种的规模效益和种植效率不可同日而语，实施国家杂交水稻制种基地建设项目优势显著，如虎添翼，而四川等地目前尤其未来制种产业的发展将客观存在上述瓶颈性的问题。
4.1.2  制种模式全国领先  江苏作为杂交水稻制种大省，尽管多次遭遇气候、市场等对制种产业的冲击，但经过35年经验积累，已历练和培养出一大批执着的具有制种基地管理和制种经验的制种人。更可贵的是，在没有政府优惠政策扶持情况下，是这批人自发经过多年摸索和坚持，已初步建成领先全国的土地集中管理、大户承包制种、机械化生产的杂交水稻制种模式。这不仅代表未来杂交水稻制种产业发展方向，更为实施国家杂交水稻制种基地建设项目奠定了良好基础
4.1.3  两系制种规模全国最大、经验丰富  袁隆平先生提出“三系—两系—一系”总的杂交水稻育种路线[6]。两系杂交水稻经多年推广，由于其高产、优质、综合抗性好而备受广大农民的青睐。两系杂交水稻种子利润已占据水稻种子市场近半壁江山，且市场潜力巨大，发展前景十分广阔。自杂交水稻两系先锋组合‘两优培九’选育成功至今，由于江苏独特的气候、地理条件和具有防范两系制种风险的丰富经验，其两系组合制种规模每年均占全国50%以上[7-8]，处于全国翘楚地位。
4.1.4  制种基地落实环节少、成本低  江苏县、乡级政府没有制种组织费收取的历史。而全国其他许多的制种区域如四川的县、乡级都参与制种组织费收取，这不仅增加制种成本，而且加大了制种基地落实的复杂性和不确定性。江苏县、乡级虽未收取制种组织费，但制种公司请求政府给予帮助落实制种基地时，政府一般会派相关的人员进行配合和支持。这该是江苏制种人的幸运和骄傲，也是江苏省能长期保持制种大省并且制种面积稳中有升的重要原因之一。
4.1.5  经济实力雄厚  江苏是全国经济强省，较四川、湖南等制种省份更有经济实力扶持杂交水稻制种产业的发展和配套实施国家杂交水稻制种基地项目。“十二五”期间，在国家“种业行政”、江苏“大力开展现代种业强省建设”的大环境下，天时（杂交水稻制种是国家的朝阳产业）、地利（江苏优越的制种条件）、人和（制种人的执着坚持、经济后盾）俱备。江苏省实施国家杂交水稻制种基地建设项目不仅是可行的，而且是必然的，也是国家未来赋予江苏省的重大责任和使命。
4.2  海南
海南省每年都有0.67万hm2左右的杂交水稻制种规模。由于其独特的地理气候条件，已成为中国杂交水稻制种的重要基地[9]。主要原因是内陆省份在制种基地紧张或夏季制种遭遇重大自然灾害时，海南省可在冬季进行杂交水稻制种，其生产的种子可填补下一年中国市场种子缺口和满足种子出口需要。作为中国重要的制种补充或后备基地，国家须将海南省作为杂交水稻制种基地项目建设及战略性调整的重要实施地。
5  实施杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整面临的其他主要问题及对策
5.1  科学布局问题
作者强调江苏、海南省是杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整的优势区域实施地。但杂交水稻制种是在露天工厂进行，由于目前全球异常气候的常态化，某一区域制种极易受恶劣气候影响。杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整要严防矫枉过正，基地项目建设不能过于集中在某个区域。需在不同气候不同区域科学布局，进行有重点、主次兼顾地实施杂交水稻种子基地项目。
5.2  产业保护问题
农业是弱势产业。而相较于常规种植水稻，杂交水稻制种更易受气候、地理位置、劳动力、市场需求等影响。如最近的2009年，江苏省两系制种受低温影响而使50%以上两系种子无法进入市场销售；2010年，江苏省制种开花及灌浆结实期普遍遇雨，制种产量较常年减产达50%以上[3]。这不仅严重影响制种人的积极性，也对中国杂交水稻制种产业的发展造成了很大冲击。由于全球异常气候的常态化，再加上地理位置、劳动力、市场需求等因素的影响，杂交水稻制种产业发展所遭遇的挑战前所未有，且未来发展难度加大将超出想象。正是这一原因，作者推测种子市场因为基地难以落实，将使杂交水稻种子紧张呈现整体常态化趋势。如政府再不采取果断的扶持措施，将会严重影响中国未来的杂交水稻种子生产。通过杂交水稻制种基地项目建设及战略性调整，国家和地方政府需对制种人实行制种直补资金，更应在栽插、收获、仓储、烘干等设备建设方面进行政策性支持，以确保中国制种产业持续健康发展。
5.3  法律保障问题
杂交水稻种子生产基地从隔离区安排、基地落实，到种子生产各复杂环节管理需投入大量人力、资金。随着近几年基地落实难度急剧加大，种子安全入库前所投入人力、资金更为可观。尤其从2008年起，种子贩子每年到全国基地套购种子现象屡见不鲜。这不仅严重违反《种子法》，更造成种子市场混乱，种子质量难以保证。由于种子贩子在制种前期没有任何投入，可以以高出组织者的种子价格套购种子。一方面，造成种子的严重流失；另一方面，未流失的种子由于种子贩哄抬价格，制种户会要求组织者抬高收购价格，甚至有时是漫天要价。结果，流失到种子贩手中的种子由于未按严格的种子生产操作程序进行，种子存在严重的质量隐患；而制种组织者花了高价收购的种子其质量也难以保证。这在江苏制种历史上是有不堪回首的惨痛教训的：1994年，全国种子紧张，江苏制种区域出现“全民皆种”。其实当年江苏生产的种子质量整体本身没什么问题，但最终市场上出现了大量种子质量事件，让全国种业界对江苏种子“谈虎色变”，江苏制种产业遭到了前所未有的重创。所以，如不对严重违反《种子法》的种子贩子进行严厉打击，中国重现江苏种子黑色的1994年现象是迟早的事。至今，全国尚未见种子贩子受到法律制裁的典型案例，这是种子行业的悲哀，更是《种子法》实施的悲哀。如果各级政府运用法律手段坚决打击种子贩子，其局面定会大有改观。在这里，笔者暂不论一些地方政府发文对种子实行限价的合理性和是治标还是治本的问题，如政府有效打击种子贩子，不仅将有效保护制种组织者的相关权益和提高种子质量，而且对降低种子价格、维护种子市场的正常秩序是件功德无量的治本大事。
5.4  个体服从大局问题
原本条件很好的一块制种基地，常常却因制种区中个别户不同意或邻近基地的户、村、乡隔离区问题难以协调而使整块基地的落实泡汤。尽管国家现在强调充分尊重自然人的各项权利，但个体必须服从大局。在不损害个人利益甚至已给予足够补偿前提下，政府应参与协调，要求个体必须服从整体利益，更需杜绝一些无理取闹的人或事件发生，以确保制种基地的顺利落实。
5.5  制种保护区设立问题
为保护耕地，中国全面严格实施了农田保护区[4]。为解决杂交水稻制种基地落实难、不稳定等问题，国家需对长期从事杂交水稻制种的区域尤其是优良的制种基地要评估立项，设立制种保护区，并给予项目经费支持。制种保护区域及隔离区周围需有配套性政策支持，其保护力度更应位于农田保护区之上，以确保一定的制种基地规模和制种基地的稳定。
5.6  制种风险问题
为保护制种产业，在杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整中需建立有政府、保险行业、制种人投资的制种专项风险基金，在特殊的自然灾害年份，对制种产业进行资金支持或补偿。
6  结语

中国杂交水稻育种及制种技术研究处世界领先水平[10]，中国杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整对保持和发展这一技术优势显得尤为重要，更重要的是能够确保中国杂交水稻种子产业化建设领先于世界，为中国种业航母的快速建成并积极参与国际种业的竞争奠定良好的基础。种子基地项目实施过程中，如不把握、坚持上述的方向、原则，不对存在的主要问题加以有效解决，将严重影响中国种业的快速发展和中国种业航母的尽快建成，最终必将威胁中国的种子安全。在中国“种业新政”背景下，就中国杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整在国内外尚未见专门的论述。作者提出的杂交水稻种子基地项目建设及战略性调整的方向、原则、项目实施的主要优势区域、存在的主要问题和对策，希望对中国杂交水稻种子基地项目建设起着现实的指导作用，同时对于中国其他作物种子基地项目建设能够具有重要的参考价值。
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