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摘要：科企合作是国家鼓励的新型科技创新模式，文章对科企合作玉米育种中可能出现的体制、管理、技术问题进行了分析，并提出了对策和建议。 认为科企合作只有充分发挥种业企业、科研单位和科研人员三方的积极性，并采取合理的管理模式才能提高企业研发创新能力。
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随着全球化进程加快、生物技术发展和改革开放的不断深入，我国农作物种业发展面临新的挑战。种业公司是否具有强大的研发能力，将是决定公司能否在激烈的竞争中发展壮大的根本因素。为了加快我国种业公司的研发能力提升，《国家中长期科技发展规划纲要（2006-2020）》、《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》、国务院“国发〔2011〕8号”文《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》等文件精神，都鼓励科企合作，构建联合育种平台，逐步形成以市场为导向、以资本为纽带的现代种业科技创新模式。 但是在科企合作具体实施的过程中会存在很多问题，本文以科企合作玉米商业育种为例对科企合作中存在的问题及对策进行探讨。
1科企合作育种中存在问题
1.1 商业育种与科研育种的区别
玉米商业育种遵循利益最大化原则，以尽可能的提高投资效益。公共科研单位从事商业化育种，课题组式的育种方式在育种效率和效果上与国外工厂化的育种方式有较大差距；种业科研成果评价仍以审定品种、发表论文的数量为主要依据，与解决农业生产中实际问题相脱节。
1.2 现代生物技术在商业育种中的作用
以分子标记辅助选择、单倍体育种和转基因技术为代表的现代生物技术近年发展迅速，国外公司在商业化育种中已广泛地应用各种现代生物技术，对育种效率的提高起到了很大的作用，而且从长远来看生物技术应用于玉米商业育种是不可抗逆的趋势；同时农业科研院校具有分子生物育种的物资和人才条件，具有分子生物育种优势，因此科企合作利用生物技术具有广阔的前景。
但就生物技术本身而言，还有许多不成熟的地方。生物技术研究费用昂贵，化学试剂价格高，运转成本较高；在分子标记辅助育种方面，还缺乏有效的与性状紧密连锁的标记，可供选择利用的标记还很少或与性状的连锁关系不紧密，降低了选择的效果；单倍体育种由于舍弃了交换重组的变异类型和诱导率与加倍率较低的影响，为达到较好效果需要较大的育种群体和较高的科研投入；转基因技术缺少有价值的目的基因，给目标基因的选择带来了难度，同时需要应对政策法规和社会舆论的压力。因此，企业在与科研院所合作中要根据企业自身条件决定所采取的技术手段，笔者认为取舍技术手段的标准是所用技术是否有助于育种效率和投资效益的提高。
1.3 管理问题
由于目前科企合作育种人员是在保持原事业身份不变的前提下以兼职等形式进入合作育种团队，团队成员事业型身份和商业化工作的矛盾，造成在科研和日程管理中存在很大的冲突。简单的企业管理制度或事业单位管理制度都不适合科企合作团队管理，为了更好地发挥科企合作团队对企业的推动作用，科企合作育种团队管理制度需要创新和探讨。
同时由于商业化育种与科研育种的考核和管理方式的不同，需要协调团队和成员的关系，例如是以团队为单位进行整体目标考核与管理还是对团队成员个人进行目标考核与管理需要衡量。
2 科企合作玉米商业育种问题对策和注意事项
2.1 合理分工，优势互补
    科企合作的出发点就是因为企业和科研院所有各自的优势和劣势，通过科企合作能够优势互补，推动中国种业发展。企业有先进的管理模式、强大的推广体系和雄厚的资金支持但缺少种质资源积累和有经验
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的育种人员，而科研院所有丰富的种质资源和强大的创新团队但缺乏稳定的资金支持、合理的管理体制。因此，科企合作为了充分发挥各自的优势就需要进行合理的分工，由企业提供稳定的资金支持，科研院所根据企业要求选派相关科研人员进入合作研发团队，企业根据市场需求提出育种目标，选育品种进入企业鉴定平台由企业决定产品市场定位并推广，所创造利润再按比例投入科研和奖励团队研发人员。
2.2协调三方利益分配，建立长效共赢机制
科企合作作为支持我国种业发展的过渡性形式，为企业创新能力提高和科研院所体制创新提供了很好的平台，它的提出主要是为了解决以企业为创新主体的目标与企业缺乏创新能力以及科研院所人才相对过剩的矛盾，这一合作形式会随着我国大型民族种业企业的不断崛起而逐渐退出历史舞台，但在这个特殊时期谁能抓住机遇，合理的利用国家的政策支持抢占种质和人才资源谁就将在市场竞争中占据优势。
能否充分抓住机遇，合理利用科企合作平台稳定有效地对企业发展提供支持，要求必须协调好企业、科研院所以及研发人员的利益关系，企业需要的是创新能力的提升和品种的升级换代、科研院所需要的是体制创新和资源的整合、研发人员需要的价值的体现和收入的增加，只有充分考虑三方利益的共赢机制才能发挥科企合作的最佳效果。
2.3制定合理的育种目标
科企合作玉米商业化育种在目标制定时，除了要求品种具有高产、多抗、广适等特点外应该重点关注以下几个目标：
（1）确定自己的主要杂优模式
    科研院所的科研育种往往与育种理论研究、基础性研究相结合，在品种选育过程中会更多地考虑原始创新、种质类型突破等因素，会将种质资源换分为多个杂种优势群。但这显然不符合商业化育种的要求，为了提高育种的效率，科企合作育种团队需要将现有的种质资源重新划分为父本群和母本群，群内选系群间组配，提高育种的目标性。
（2）适应全程机械化生产
当前，我国正处在传统农业向现代农业转型的关键时期，城镇化进程不断加快，随着农村劳动力的不断减少，农业生产集约化程度逐渐增强，唯有实现全程机械化作业转变生产经营方式，才能保证我国玉米产业的健康发展。因此，适应全程机械化生产将成为对未来玉米品种的基本要求，在黄淮海夏玉米区甚至会牺牲部分产量来达到这一目标。适应机械化生产玉米品种主要特点是：矮秆、早熟、耐密、抗倒。在种质创新和品种选育时要重点关注这几个性状以达到符合机械化生产的目标。
（3）杂交种亲本符合制种低成本、低风险的要求
商业化的竞争实质上就是资本回报率的竞争，商业化品种的竞争就是品种效益的竞争。为了增加品种的市场竞争力，在选育自交系和杂交组合的时候，除了考察配合力和杂交组合产量外还要重点考虑亲本尤其是母本的制种产量和杂交种制种的风险，例如父母本花期间隔、父母本株高比例等。
（4）立足区域性品种，不盲目追求大品种
    作物品种的定义本身就是基于一定的生态条件和经济条件，区域性是品种的一般特性，而历史上大品种的出现往往都伴随着生态条件、经济条件和种质资源重大调整等机遇。大品种可以跨区域、跨省市销售，经营量的增加可以降低制种成本、营销成本、宣传成本等成本支出带来较高的收益，大品种当然是商业化需求的最佳品种。但是盲目追求大品种会造成两方面的风险，一是销售上盲目的扩区销售会在品种不适应地区造成负面影响进而影响品种的利润和寿命，二是育种中盲目注重大品种会降低育种的工作效率忽略了优秀的区域性品种。
2.4 企业根据自身发展需求制定中远期目标
     “企业是创新的主体”是国家根本目标，而科企合作只是实现这一目标的过渡性推动政策。企业在科企合作的过程中要根据自身发展的需求制定完善的规划和目标，根据合作科研院所的优势，重点思考科企合作结束时通过科企合作除了给企业提供新品种和新种质以外，如何将科企合作团队的创新能力转化为企业自身的创新能力，具体方向无非以下两方面：一是将科企合作团队人员直接聘为企业的全职职工，二是通过科企合作培养可以替代科企合作团队的企业科研人员。因此，企业在科企合作制定目标时，除了考虑育成品种外还要考虑人才的培养与储备。
    科企合作是我国农作物种业面临全球化竞争处于劣势时国家出台的重大支持措施，是国家对种质资源和人才资源的再分配，谁占有并消化了更多的资源谁就会在未来的市场竞争中占据了先机。
