中国种业安全及其发展路径选择
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摘  要：本文将基于种业安全的视角，根据我国目前种业发展现状，并借鉴国外发展经验，对我国发展现代农作物种业的路径选择进行分析。
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中国是农业生产大国和用种大国，种子作为各种农业科技和生产资料发挥作用的载体，在农业生产中具有不可替代的作用，对于提高农业综合生产能力具有基础性和先导性作用。同时种业又是国家战略性、基础性的核心产业，是促进农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。种业安全涉及到产业安全、农业安全、食品安全、粮食安全、经济安全，并且影响到国家安全。所以，发展现代农作物种业在把种业科技创新摆在更加突出位置的同时，还要将种业安全提升到更高的位置。本文将基于种业安全的视角，根据中国目前种业发展现状，并借鉴国外发展经验，对中国发展现代农作物种业的路径选择进行分析。
一、 中国种业发展现状及安全状况
现代农作物种业应是科技含量高、附加值高、规模化、集约化、国际化程度高的优质安全产业。种业安全不仅应是发展现代农作物种业的出发点也应是落脚点，种业安全涉及到了从种子研发、培育、生产、加工、销售的整条产业链的各个环节。目前在华外国种子公司已经超过75家，主要是通过布局销售渠道、建立研发中心，或者是参股本土市场的优势种子企业，来迅速渗透到中国的种业市场，我国种业发展虽然已经取得了一定的成绩，但是面对国外种业巨头对国内市场的冲击，现阶段下中国自身种业发展的大环境十分严峻。
1、产业集中度低，科研能力不足，抗风险能力差
2011年之前，中国种子公司有 8700 多家，注册资金在3000 万以上的种子公司只有200 多家，国内前十强种子公司占国内种子市场份额不足10%。2011年出台《农作物种子生产经营许可管理办法》之后，通过行政许可的方式提高门槛后，全国种子企业从超过8000多家下降到6000家，但产业整体仍然呈现为多、散、小、乱，产业集中度低的问题依然没有解决，没有出现能够引领产业发展，并具备国际竞争力的大型企业。
国内种业公司研发能力薄弱，近 90%的品种靠科研单位研发，主要是通过品种权的购买和转让，近年来不断涌现千万级别左右的品种权转让案例，这在一定程度上增加了企业的成本，并且也制约了企业的长期发展。目前具备自我研发能力的企业不足100家，而且研发投入不足，科技成果根本无法与国外企业相提并论，而且国内研发的品种同质化严重。根据孟山都官网提供的信息，公司在2008年投入的研发资金就达到9.8亿美元，是其年销售额的8.6%，而且近十年研发投入的年增长率达到了9%。正是由于其在研发上的巨额投资，使其在2000年之后的毛利润年增长率更是达到了24%。
相比而言，根据2012年第一季度7家种业上市公司合计实现营业收入17.75亿元，同比增长1%，净利润1.285亿元，同比减少43.8%。由此可见，从目前中国种业企业发展情况来看，面对瞬息万变的市场形势，由于缺乏自主研发能力，中国种业企业基本不存在价格优势，利润率低，生存环境受制于人，抵抗市场风险能力差。
2、跨国种业巨头进入，中国种业生存发展形势严峻
中国作为传统农业大国，中国农作物种子常年用量为125亿公斤左右。目前国际种子市场规模为426亿美元，中国以90.34亿美元的规模，占国际种子市场总规模的21.19%，成为仅次美国的第二大国际种业市场。面对如此规模的市场，跨国种业公司从上世纪90年代就开始逐步进入中国市场，中国加入世贸组织后，更是在中国将业务全面铺开，逐步抢占中国种业市场。目前在中国注册的外资种子企业已有75家左右，跨国种业公司已经基本上完成了在中国的种业布阵，涉及到了从种子研发、培育、生产、加工、销售的整条产业链的各个环节。跨国种子公司大举进入中国种业，对中国脆弱的种子产业来说是一种巨大威胁，中国种业可能失去安全保障，中国的农业可能受制于人。
3、跨国种业公司进入，对民生形成潜在威胁
中国在颁布了《种子法》之后，蔬菜、花卉种子市场最先对国际市场开放。目前，国外种子品牌已占据50%以上的蔬菜种子市场份额，获取了80%以上利润份额。以蔬菜生产基地寿光为例，寿光蔬菜播种面积高达5.3 万公顷，拥有蔬菜大棚 40 万个。蔬菜种子年交易量8 000 多吨，经营额近 5 亿元。而国外种子占整个寿光需求量的60%左右，先正达、瑞克斯旺、安莎等种业巨头已在寿光设立种子分公司及示范基地30 多家。寿光作为全国的蔬菜及蔬菜种子集散中心，直接影响到全国菜价及食品安全，一旦寿光蔬菜种子价格波动或出现安全隐患，将是一连串的不良反应，后果不堪设想。
4、科研体制改革滞后，没有健全的商业化育种体系
自2000年种子法颁布，中国种子企业逐步脱离计划经济时的运作机制，开始进入市场化运作。在十几年的发展中，虽然各方面取得了长足的进步，但是依然存在着严重的不足。目前中国种子企业原始资本积累尚未完成，绝大部分难以成立自己的研发育种部门，商业育种与跨国种业巨头相比差距较大。虽然科研院所掌握大量的育种资源和高水平科技人才，目前中国国有400多家农业科研单位，5万多农业科研人员，是美国的好几倍，但是科研方向与市场需求严重脱节，科研成果与种业生产需求严重脱节，90％的种子新品种无法发挥其作用。科研单位对基础研究与商业育种定位不准，造成大量的人才浪费。总体表现为科研体制改革滞后，没有健全的商业化育种体系，科技成果转化率低。这种情况直接造成了科研资源有形和隐形的浪费，加大了中国种业发展所承担的市场风险。
5、转基因育种技术，对中国种业安全影响深远
随着跨国种业公司在育种研发过程中的巨额投入，其转基因育种技术迅猛发展，已经处于世界前沿水平。而中国在这方面，还远远落后于发达国家水平。转基因技术在育种过程中发挥的强大优势，已经使西方发达国家将其提升到战略高度，不断追加对其的研发投入。虽然转基因食品对人体是否有危害，学术界至今还没有定论，但是转基因育种技术对国家地区的种业安全、粮食安全、生态安全造成的潜在威胁已不容忽视。
5.1种子基因资源流失，严重影响中国种业安全
跨国种业公司利用其雄厚的资金实力，在全世界搜集优良的种子基因资源，通过选择好的基因片段进行分离克隆并申请专利，作为制约他国种业发展的手段。以中国的大豆为例，孟山都在获取中国野生大豆基因资源后，通过分子标记等手段申请160多项专利，其结果是中国农民在中国种植中国大豆反而侵犯美国的专利，还得向他们交费。而目前中国最有可能商业化的3种转基因水稻，其中多项专利已被国外公司注册，一但商业化将导致中国对主粮失去控制。随着这些跨国公司在中国实行本土化战略，如何保护好中国宝贵的农业种子基因资源就不得不提到战略高度。
5.2植物基因表达控制技术，可造成中国粮食危机
粮食是重要的战略资源，是国家安全战略的重要组成部分，事关国家的经济发展、社会稳定，是国家自立的基础，保障了粮食安全，国家才能实现可持续发展。20世纪70年代，美国政治家基辛格就曾提出:“谁控制了石油，谁就控制了所有国家；谁控制了粮食，谁就控制了所有的人。” 
“植物基因表达控制”是美国农业部和台达松景兰德公司所持有的专利，此项技术能通过有选择地配置植物基因，从而制造出不育的种子。这项专利已经在至少70个国家获得批准，被应用于所有的植物和种子。这就迫使农户不得不每年都要从种子公司购买新种子。这项专利已经在至少70个国家获得批准，被应用于所有的植物和种子。而这严重危及到农户的独立性和第三世界国家中十多亿贫困农户的粮食安全。从表1中可以看到，中国到2008年才恢复到1998年的粮食产量水平，作为一个粮食自给率达95%的人口大国，如果主粮种子被别国所控制，将造成严重的粮食危机，危及国家安全。
5.3基因污染对地区生态系统的潜在威胁巨大
基因污染是指经过基因改造后的生物由于具有“杂交”优势，当它们回到自然环境中往往会获得更多的生殖机会，同时还有可能对与其相关和相互依存的生物产生影响，破坏原有的生态平衡，进而使被改造过的基因较快地扩散到它的后代中去，使原有种群面临灭种的危险。虽然目前学术界对这一影响的严重程度还有待进一步研究，但是仅以种子植物不育性来说，若扩展到周围植物或者自然环境中，可能导致全球性的危机，甚至导致人类的生殖功能下降。
二、 美国种业发展经验
美国作为全球第一大种子市场，市场规模达到120亿美元，占到国际种子市场的28.15%。全美目前涉及有种子业务公司有700多家，其中种子公司500多家，包括孟山都、杜邦先锋、先正达等跨国种业巨头。美国宾夕法尼亚周立大学生态学博士Larry Matthew York指出，目前中国种业现状与上世纪二三十年代的美国种业很相像。
1、美国的商业育种和基础研究体系
1970年以前，美国大多数种子品种是由公立科研机构培育而成，并供企业和用户无偿使用。1970至1990年间，私人企业育种研发投入增长220%以上，从1976年开始就一直超过公共机构研究投入，占全美种业研发投入的60%以上。随着先锋、孟山都等跨国公司不断兼并整合，企业育种研发投资占其销售收入的比重提升到10%以上，种子企业在育种应用研究领域已经占主导地位。美国公立科研机构、大学以及农业部所属试验站体系逐步转向基础和公益研究领域，主要从事种质资源收集保护、种质扩增及鉴定等基础性工作。2011年，曾是美国乃至世界玉米育种中心的衣阿华州立大学已全面停止玉米品种选育，完全转入基础理论研究领域。
2、美国对种业安全的保护措施
美国对其种业安全的保护措施，主要是通过相关法律法规的制定和市场监管来实现的，充分发挥政府的作用。通过法律和相关法规对种子质量及种子的相关商业化活动制定了标准，同时还完备了知识产权保护制度，保护了育种者和企业合法权益，调动了投资育种研发的积极性。
表1  美国种业相关法律法规发展时间表
	时间
	相关法律法规

	1905 年
	国会在进口法中，授权农业部对市场流通的种子进行测试并公布测试结果

	1912 年
	国会又通过了《联邦种子进口法》

	1926年
	《联邦种子进口法》修订要求进口种子必须染色

	1930年
	《植物专利法案（PPA）》颁布

	1956年
	《联邦种子法（FSA）》修订

	1960年
	《联邦种子法（FSA）》修订

	1970年
	《植物品种保护法案（PVPA）》颁布


资料来源：根据网络资源整理。
3、美国种子协会
美国种子协会是经营性的非政府组织，成立于1883年，主要由种子公司、种子相关的企业（如种子设备制造商）、科研机构组成。通过协调沟通政府与种子企业的关系、组织会议、开拓国际市场，来促进种业的协调发展，通过协会与会员、会员与会员之间互通信息，使会员避免重复研究，发挥各自优势。特别是其在对推动种子贸易全球化上起到了非常积极的作用。
三、 中国种业发展路径选择
借鉴美国种业发展经验，为提高中国的种业安全，只能通过提高自身竞争力出发，加大科研投入，提高自主育种研发能力。
2011年，国务院出台了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出，未来中国农作物种业应坚持自主创新、坚持企业主体地位、坚持产学研相结合、坚持扶优扶强等措施，争取到2020 年，形成科研分工合理、产学研相结合、资源集中、运行高效的育种新机制，培育一批具有自主知识产权的优良品种，建设一批标准化、规模化、集约化、机械化的优势种子生产基地，打造一批“育繁推一体化”的现代农作物种业集团。《意见》 同时在企业注册资金、固定资产、研发能力和技术水平等方面大幅提高市场准入门槛，通过市场机制优化和调整企业布局。支持大型企业通过并购、参股等方式进入农作物种业；鼓励种子企业间的兼并重组，尤其是鼓励大型优势种子企业整合农作物种业资源，优化资源配置。
1、路径1：以中小型企业为主导的育种研发模式
企业主导型是指在科学技术转化为生产力过程中，由企业来实现科技活动与经济活动的有机结合，企业自己主持基础研究、应用研究、开发研究、产业创新和新产品市场营销等全部流程，企业同时作为科学技术的创造者和科学技术转化为生产力的创新者，企业既是研究的主体又是生产的主体。企业主导型的育种研发模式对企业实力要求较高，目前，中国种子公司主要以中小型企业为主，企业各方面实力有限，只是依靠自身能力很难完成自主研发育种。但是企业了解市场，能够把握市场需求。企业可与高校及科研机构共同组建课题组或创新团队，针对市场需求确定课题方向，以中小型课题的形式实现产学研的有机结合。一方面可以节省企业的投入，降低企业所承担的风险，同时为企业管理节省人力资源，另一方面也加大了民间资本对高校科研的投资。
2、路径2：发展行业协会
行业协会在美国的高科技产业中得到了迅速发展。其打破了企业之间原有的竞争关系，而是将资源整合，企业间资源优势互补，共同分享所获得的利益，同时有效降低了企业各自所承担的风险。而目前中国种子产业集中度低，研发力量相对分散且较弱，科技创新人才稀缺且分布在各大高校及科研机构中，鉴于中国种子产业的特殊情况，行业协会不仅要囊获本产业和相关产业的企业，而且要吸收高等院校及科研机构的相关科研力量，将行业协会作为产学研相结合的有效平台，将各方面资源得到有效合理的配置，使企业与企业之间、企业与科研机构之间，能在更大范围内实现优势互补，从而能更有效地推动中国种子产业的科技创新能力和科研成果的转化能力。中国种子企业多为中小型企业，自主创新能力薄弱，无法独自承担技术创新中的复杂性、不确定性以及市场变化等因素所带来的风险。发展行业协会，通过合理配置各方资源，帮助企业及时的获取市场信息，可有效提高资源的利用率，减少和分散风险，特别是减少了研发中因盲目性而带来的研发风险。
3、路径3：吸引战略性投资，加大企业的重组和兼并规模
成就大公司大企业首先所处行业要非常巨大或比较大，目前中国种子市场是全球第二大市场，但是产业集中度不高，与其他涉农类行业类似，这主要是缺乏大规模的战略性投资以及行业内的并购及重组。产业的发展，最需要的就是资本与人才，否则产业就不能高效快速的发展，而资本与人才又是密不可分的，资本不足，对人才吸引就不够，科技创新能力就不足，就无法形成核心竞争力。吸引战略性投资并培育行业发展，一是要有一个好的平台，这就需要通过行业内的并购与重组来实现，二是需要对市场和社会有影响力的部门或人物发挥作用，引起政府与资本的关注，一旦引起注意，对于资本市场的想象空间是巨大的。育种研发具有资金投入量大，研发周期长的特点。只有超大规模的种子企业，才能保证不断的研发资金投入并且具备研完全自主研发的能力。所以中国要想拥有如此超大规模的种子企业，只能通过企业的重组和兼并，同时吸引战略性投资来完成。
2013年，现代种业发展基金正式设立，这是是国内第一支具有政府背景、市场化运作的种业基金。首期规模15亿元，主要对高成长性的种业企业进行股权投资，并为企业提供政策、产业、资本等信息服务。重点支持具有育种能力、市场占有率较高、经营规模较大的“育繁推一体化”种子企业，推进企业兼并重组，培育一批具有自主知识产权的突破性优良品种，建设一批标准化、规模化、集约化、机械化的优势种子生产基地，打造一批育种能力强、生产加工技术先进、市场营销网络健全、技术服务到位的“育繁推一体化”种子企业。
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