韩城市农作物新品种推广工作之浅见

薛小花 1 杨东学2  王少杰1  王小军2
（韩城市种子管理站  陕西韩城 715400）
（韩城市农技推广站  陕西韩城 715400）

近几年来，韩城市着力加强农作物新品种、新技术示范展示园区建设，通过开展技术培训、组织观摩会、媒体广泛宣传引导，充分发挥新品种展示园区的科技效应和辐射带动作用，促进了区域农作物新品种更新换代、粮食持续增产、品种的安全使用，构建了区域种子生产者、经营者、管理者、用种者互相交流经验、共享品种资源信息的平台，提高农民科学选种、配套良法的能力，增强了农作物新品种的市场占有率，加快了农作物新品种、新技术推广步伐。
1、农作物新品种推广取得的主要成效

1.1、推广农作物新品种，加速种子科技成果转化。
农作物新品种推广工作始终以试验筛选、集中展示、区域示范为依托，以培训引导、观摩带动、宣传拉动为手段，加快良种更新换代步伐，三年间先后展示小麦、玉米新品种125个，区域示范推广19个品种，陕垦6号、西高2号、浚单29、蠡玉16、武科2号、陕单8806、陕单22号七个品种已列入区域主推品种行列，这些新品种展示观摩、培训、交流、宣传后，起到了良好的辐射带动作用，使展示田真正成为经营者、用种户、管理者品种信息交流的平台，新品种、新技术样板田示范基地，农民看得见、摸得着的示范窗口。
1.2、优化农作物品种布局，提高农业比较效益。
开展农作物新品种试验、示范展示，凸显农作物新品种的抗性优势、高产、高效优势，充实新品资源贮备，优化区域农作物品种布局，拉动区域种植业经济效益的不断增长，尤其是农作物良种补贴政策的实施，激发了农民积极选用优质新品种的热情和意识，使郑麦7698、西高2号、浚单29、蠡玉16、秦鑫366、武科2号等新品种推广面积逐年趋升，新品种种植比较效益大幅度提高，3年间，新品种推广4.5万亩，增产粮食90.0万kg。
1.3、农作物新品种推广，带动配套技术应用。
从2011年建立农作物新品种示范展示园区，因地制宜应用配方施肥技术、精量播种技术、合理密植技术、病虫综合防治技术、机械化收获技术，并召开玉米硬茬播种技术、玉米一穴三株播种技术、小麦除草技术、小麦一喷三防技术展示现场会，通过组织农机具现场操作、专业技术演示、机械化操作技术示范，大大地加快了小麦、玉米、播种、收割机械化程度，新品种示范展示园区周边基本实现小麦玉米播种、收割机械化，这不仅解放劳动力，提高生产工效，降低生产成本，同时实现秸秆还田，减少焚烧秸秆造成污染环境，科学用地养地，大大地提高了配套技术应用应用力度。

1.4、发挥农作物新品种示范展示园区培训功能。
建立小麦、玉米新品种示范展示园区三年来，建立了品种信息、种植技术交流工作机制，健全了病虫害检测预报和农业专家团定期调研机制，因时因地举办科学选择品种、配方施肥、化学除草、秸秆还田等基础理论培训活动15期，组织小麦一喷三防、玉米粘虫防治、新品种观摩、玉米秸秆还田、玉米单粒机械化播种技术现场会10期，散发技术资料3.2万份，受训人数达4620人次，发挥了新品种示范展示园区科技培训功能，收到了提高农民科技素质和依靠科技种田的良好效果。

1.5、带动种植业科技进步。
在突出新品种示范展示的基础上，紧紧围绕转变传统农业模式，培育农业新增长点，带动种植生产沿着可持续发展的高投入、高产出、高效益的“三高”农业模式发展，三年间先后开展小麦宽幅播种技术展示、地膜玉米膜侧播种技术展示、玉米一穴三株栽培技术展示，举办了展示技术观摩会和效益对比座谈会4期，通过观摩和专家评述，增强了种植户应用农业新技术，改变传统种植方式的意识，培育种植业新的增长点，极大地促进种植业生产由传统农业向现代农业转变，带动种植业科技进步。
2、目前新品种推广工作中存在的问题

2.1、区域品种代理经营门店多、品种多，农民选种难。

现如今区域供种门店达140左右，年推广经营小麦、玉米新品种达50-60个品种，甚至同一品种有3-4个品牌代理，价格不同，包装不一，规格不等，让购种农民在众多品种面前无所适从,难以放心选择,只能听任经销商单方面的夸大宣传,从客观上影响了适应性强、产量表现突出的新品种的推广。

     2.2、良种与良法不配套。
　　良种良法相配套，才能最大限度发挥其增产增收的潜能，有些种子经营者在新品种推广上，代理的哪些新品种利润高，就说哪些新品种好，就宣传推广哪些新品种，而不管配套技术推广，广大种植者没有更多的选择余地，只有跟着经销商买下新品种种到地里，也不摸索适合自家特点的栽培技术，导致良种良法脱节，农民花钱买了新品种，不能获得新品种应获得效益，进而影响农民进一步购买新品种的积极性。
    2.3、新品种价格普遍偏高 

    2007年前国营种子公司推行种价报批制，而现阶段种子企业自行市场定价，尤其是新品种是拥有自主知识产权的品种,价格比普通品种高出许多。以2013年玉米种子为例,普通品种市场价一般为16至20元/kg,而有自主知识产权的新品种市场价达到24元/kg左右,有的甚至超过40元/kg。多数农民在选择种子时对新品种的高价难以认同,仍然选择价格低廉的老品种。 

   2.4、种子管理部门对新品种示范推广力度不够大 

示范展示引导带动是新品种大面积推广的重要途径, 种子管理站每年都建立一定规模的新品种示范展示田，但由于经费不足等原因,难以对新品种进行多区域布点示范展示,无法让更多的农民在短期内对新品种有较深的认识，新品种对区域种子市场的影响力有限，造成新品种更新更换慢。
2.5、新品种纠纷处多。
种子产业是弱势产业，种植新品种的农民是弱势群体，小麦、玉米新品种在示范推广过程中，不可避免地受到区域环境、特殊气候、除草剂、不良耕作技术影响，造成出苗差、病害、虫害等情况，导致产量低、收入差，严重的颗粒无收，给群众造成很大损失，无形中群众把矛头指向了种子，给管理部门造成难定性、难以处理。

    3、发展对策 

   3.1、加强新品种的宣传力度，提高农民的整体素质　
创办多渠道、多层次、多形式的方式培育新型农民，致力提高农民整体的科技文化素质，依托种子管理部门品种信息和技术优势,广泛引进近年来省内外的新品种,通过试验,严格筛选出适宜当地种植的品种, 同区域种子企业联手共建新品种多点示范，对示范成功的品种，通过报纸、电视、宣传资料、现场培训等形式，大力宣传新品种的突出特点和产量优势，尽快使农民接受信任新品种，为提高农业产量、增加农民收入发挥其价值。  

       3.2、构建品种更新机制，尽快消除品种多、乱、杂。

　要按照专家推荐、市场认可、农民欢迎的原则，种子管理部门组织专家在每年夏收、秋收前进行小麦、玉米新品种的筛选工作，推出优质品种，清除劣质品种，因地制宜地确定区域主推品种与搭配品种的合理布局，取消品种的使用终身制，使品种数量在生产上保持合理水平的动态平衡状态，进而逐步消除品种多、乱、杂现象。 

     3.3、建立高标准小麦、玉米新品种示范展示园区
　  要依托现代种业项目建设契机，建立具有区域特色的高效设施优新品种示范展示园区，积极开展新品种的引进、比较试验、示范展示，要本着示范展示“种给农民看，领着农民学，指导农民管” 的理念，按生育阶段组织农户参观学习，使新品种零距离展示在农民面前,使农民对新品种有及时而准确的认识,从而加快优新品种推广应用步伐。
       
