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摘要：通过对宝鸡市玉米生产现状及存在问题的分析，探讨了宝鸡市发展优质专用玉米的意义，提出了发展优质专用玉米生产和产业化开发的途径。
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玉米是我国第二大粮食作物，在农业生产中具有举足轻重的作用。优质专用玉米是其中一些具有特殊用途的玉米品种，例如甜玉米、糯玉米、饲料玉米和青贮玉米等，由于其特殊性和专用性，具有很高的营养价值和市场开发潜力。近年来，宝鸡市畜牧养殖业发展迅速，玉米的产量和饲料品质直接影响到畜牧养殖业的发展；同时由于膳食结构的改善，高品质的鲜食玉米成为消费的亮点，其市场潜力较大。因此发展优质专用玉米，提高玉米产品的附加值，充分发挥玉米的经济优势和市场潜力，对促进宝鸡市农业增效和农民持续增收具有重要意义。
1 宝鸡市玉米生产现状与问题

玉米是宝鸡市的第二大粮食作物，常年播种面积在190.47万亩左右， 约占粮食面积的1/3,占粮食总产的1/2以上。从总体看， 宝鸡市玉米生产取得了不小的进步， 大面积夏玉米丰产田生产水平一般为 300-400 kg/667m2 以上。2012年宝鸡市玉米平均单产达到342.47kg，这些主要得益于优良玉米杂交种的推广应用，推广高产栽培技术等。
宝鸡市粮食生产压力比较大，同时玉米生产和产业发展问题也比较突出。劳动力成本上升，玉米单产一直处于较低的水平，严重影响玉米产业发展和农民种植的积极性；优质专用玉米品种的缺乏对鲜食玉米产业和畜牧养殖业的发展也存在一定的制约；缺乏优质的玉米生产基地严重影响优质专用玉米的品质；高效简易的栽培技术主要集中在普通玉米上，对优质专用玉米的高效栽培技术研究很少；优质专用玉米的产品开发力度不够、产业化发展还不足和市场营销体系不健全。
2 宝鸡市发展优质专用玉米的意义
2.1调整种植业内部结构的需要

从玉米的用途分析，首先70%左右是饲料需求， 这就要求提高饲料玉米的营养品质， 尤其是蛋白质品质，提高饲料的转化率。甜玉米含糖量高，适口性好，可加工成罐头、冷冻甜玉米。另外食品工业要求更多的优质专用玉米，比如各种膨化食品、快餐食品、玉米油和玉米淀粉等。因此要优化玉米种植业内部结构，必须调整玉米生产品种的质量， 发展优质专用玉米。

2.2 发展养殖业的需要

畜牧养殖业要获得更大的发展必须大力发展优质饲料玉米、青贮玉米和粮饲兼用型玉米。随着宝鸡市畜牧业产业规模的扩大，尤其是肉牛、奶牛、养羊产业的蓬勃发展，对青贮玉米和饲料玉米的需求也不断的增加。饲料玉米如用高赖氨酸玉米作饲料喂牛、猪和羊，其日增重、料肉比、体重3项指标与喂豆饼差异不显著，高赖氨酸玉米在提高饲料蛋白利用率，节省粮食，节省豆饼，降低饲料成本，改善肉质等方面有显著效果；青贮玉米，其成熟时茎、叶茂盛，并且不受倒伏和天气的影响，产量较高并比较稳定，是发展畜牧养殖业的理想饲料源；粮饲兼用玉米籽粒成熟时，叶片仍很繁茂，茎叶绿色成分保持较高的水平，有效解决饲用玉米秸秆转化率低的问题。因此发展优质专用玉米， 对宝鸡市的畜牧养殖业具有巨大地推动作用。

2.3 推动乡镇企业发展的需要

发展优质专用玉米，提高玉米产业附加值，可以促进乡镇企业发展。据统计，以玉米为原料加工的工业产品已有500余种，商场货架上10%以上食品含有玉米的衍生物。因此，充分利用自然资源，发展优质专用玉米，进行初加工和精加工综合利用，既可增加农民经济收入，又能促进乡镇企业发展，是发展地区经济的重要途径。

3 宝鸡市发展优质专用玉米的途径

3.1 引进名优品种

目前，宝鸡市优质专用玉米品种缺乏，具有商业开发价值的优质专用玉米更是少之又少。因此，一方面要开展优质专用玉米品种的引种和筛选试验，筛选出适于宝鸡市推广优质专用玉米，另一方面要抓好试验示范推广工作和优质专用玉米的育种研究，做好优质专用玉米示范点的建设、亲本繁殖和杂交制种工作。

3.2 建立优质专用玉米生产基地

良好的玉米生产基地是保证优质专用玉米品质的保证。目前应首先抓好三个基地的建设：一是宝鸡市中部地区，该区是夏玉米集中区，发展优质专用玉米具备各方面的优势；二是宝鸡市北部和南部山区，该区自然条件复杂，畜牧养殖业产业发达，尤其是肉牛、山羊和肉猪，因此在该地区引导农民种植优质蛋白玉米、青贮玉米和粮饲兼用型玉米，保证优质专用玉米的品质和产量； 三是具有市场价值的开发区域，该区域重要集中在市郊，以人为主要消费群体的鲜食玉米具有极大的市场潜力，建立以鲜食玉米为核心的玉米生产基地，保障鲜食玉米的品质。

3.3 大力发展优质专用玉米生产

优质专用玉米主要有蛋白玉米、青贮玉米、粮饲兼用型玉米、甜玉米、糯玉米和爆裂玉米等，这些玉米以其独特的营养价值受到消费者和企业家的追捧。优质蛋白玉米是畜禽的高效饲料，同时对人也具有极高的营养和食用价值；粮饲兼用型玉米可以做到粮食和饲料兼顾，适合地区农业发展，既可以生产粮食，又可以生产青贮饲料；青贮玉米以其稳定的生物学产量和营养品质，能为地区畜牧养殖业的发展提供可靠的饲料来源；甜玉米含糖量较高，可以开发各种风味的罐头，也可以作为青嫩玉米销售和加工；糯玉米以其香、松、软驰名，是鲜食玉米的典范；爆裂玉米是以其爆裂性著称，以它为材料的爆米花风味独特，口感香脆，商业价值极高。同时，应积极的开展高效简易的丰产栽培技术研究，保障优质专用玉米的高产优质。
3.4 加强优质专用玉米的产业化开发
产业化开发是提升优质专用玉米产品附加值的重要途径。首先，稳定鲜食玉米种植面积，发展鲜食玉米加工产业；其次，要扩大生产规模，形成稳定的专用玉米生产基地，实现标准化栽培管理；再次，推广优质高产的专用玉米品种，推广简易的高产栽培技术，提高专用玉米的商品和加工品质；四是加强优质专用玉米的产品开发力度，实现食用价值和商业价值的完美融合；最后实现生产、加工、销售一体化，打造知名品牌、骨干产品，增加经济效益，延长产业发展链条，提升产业附加值。
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