新形势下南繁基地建设面临的重任
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摘要：加快南繁基地建设，充分利用不可替代的国家战略资源，是新时期推进我国现代种业的重要工作。本文在南繁基地实地调研的基础上，分析了南繁的发展现状、现实问题和面临的新形势，提出了建设现代南繁基地的对策措施，促进其发挥应有的战略地位和重要作用。
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0引言
海南省三亚市、陵水县和乐东县等琼南地区[1]，是我国得天独厚、不可替代的育制种基地（南繁基地），是不可替代的国家战略资源。多年来，我国南繁工作先后在海南、云南、广西、广东和福建等地进行过试验探索，实践证明，只有海南南部这一特殊区域，温光资源能够满足农作物冬季正常生长的需求，在育种加代、应急种子生产和种子纯度田间种植鉴定等方面发挥的作用不可替代，南繁可使品种选育时间缩短1/3至1/2[2]。目前我国70%的农作物品种都经过南繁加代繁育，每年有29个省（区、市）、700多家科研单位和种子企业、5000多名科研人员在海南开展南繁工作。因此，加强南繁基地建设，有利于加速农业科技进步、促进种业发展、保障粮食安全，有利于带动当地经济发展和现代农业建设。
1发展现状

1.1南繁基地规模与分布
目前南繁基地规模约1.33万hm2，其中，科研育种及种子纯度田间种植鉴定用地0.2-0.27万hm2，杂交制种和亲本种子繁殖用地约1.13万hm2[3]。南繁基地主要分布在三亚、陵水、乐东等市（县）。其中，南繁科研育种基地主要分布在三亚市的南滨农场、师部农场及育才镇、凤凰镇、田独镇、崖城镇等，陵水县的椰林镇、英州镇、光坡镇等，乐东县的九所镇、利国镇等。杂交制种和亲本繁殖基地，主要分布在三亚市的凤凰镇、天涯镇、崖城镇，陵水县的英州镇，乐东县的九所镇、佛罗镇、黄流镇、尖峰镇、抱由镇、利国镇。按作物划分，杂交水稻制种面积约0.93万hm2，杂交玉米0.13万多 hm2，其他作物0.07～0.13万hm2[4]。

1.2南繁单位与人员
目前在海南南繁的单位有700家以上，分别来自全国29个省（区、市）。南繁单位过去以科研单位为主，随着种业的发展，开展南繁的种子企业迅速增加，已超过科研单位成为南繁的主体。2012年，在海南开展南繁的单位有775家，其中种子企业461家，占60%，科研单位314家，占40%，南繁人员在5000人以上[1]。
1.3南繁管理与服务
目前实行以海南省为主的南繁管理方式，国家南繁办与海南省南繁办实行“一套人马、两块牌子”，办公室人员由海南省农业厅选派，下设海南省南繁植物检疫站、南繁基地服务中心，编制分别为10人和13人，目前在岗人员17人，为自收自支的事业单位。此外，全国有24个省（区、市）设立了南繁管理机构，目前在编48人，聘用32人，负责对辖区内南繁单位的管理和服务。
2存在问题
2.1科研用地不稳、租地困难，发展受到制约
目前南繁科研用地面积0.27万hm2左右，其中租期10年以上的不足1/2[4]，其他均为临时租用，以一年一租为主。近年来，城市扩张侵占南繁科研用地问题日益突出。如浙江省农科院从上世纪70年代开始在陵水县进行水稻南繁以来，南繁基地因城市扩建已被迫迁移了4次，2010年不得不平整和改造撂荒山坡地进行水稻南繁。三亚警备区农场经过40多年建设的133.33多hm2南繁科研用地，已有20多hm2用于城市建设。冬种瓜菜面积扩增，与南繁争地的矛盾日渐凸显，农民出租土地用作南繁的收益明显低于冬种瓜菜，导致南繁租地不仅价格越来越高，而且难度越来越大。同时，近年南繁用地需求每年以20%的速度增长，“无地南繁”的局面开始显现。
2.2管理力量薄弱，影响南繁健康发展
南繁涉及南繁基地所在地政府、各省南繁单位以及南繁土地承包农民等，主体众多，各方利益不同，协调难度大，服务任务重。以目前海南省为主的南繁管理模式，缺乏协调各省、各方利益的权威性。南繁管理涉及植物检疫、转基因安全监管、种子检测以及大量繁重的纠纷协调、安全维护等工作。现有南繁办为海南省农业厅下属自收自支的事业单位，无固定办公场所，无基本设施和手段，管理力不从心。目前日常费用主要依靠农业部每年补助经费维持，难以满足日益繁重的公共管理服务要求。
2.3生物安全监管能力不足，存在发展隐患
南繁的种子“来自全国，又走向全国”，客观上为有害生物传播提供了通道，目前南繁每年有超过5-8万份南繁材料、10万kg种子进入海南南繁，南繁后有3000万kg种子调出海南。由于“海南省南繁植物检疫站”手段落后，人员和经费有限，有关政策法规滞后，植物检疫能力有限，超过1/3的南繁材料无检疫自由出入南繁基地，安全隐患严重，有害生物扩散风险加大[1]。近年来，进入海南南繁的转基因材料和试验越来越多，由于缺乏转基因材料南繁专用区域，难以进行全面监管，少数单位在无基本隔离条件和措施的状况下，存在擅自从事转基因材料南繁现象。

2.4配套设施多无证，难保正常工作
南繁单位所建设的科研、生产、生活设施，是保障南繁工作正常开展的必备基础。由于南繁基地一般处于农田保护区内，无建设用地指标，90%以上的南繁单位建设的科研、生产、生活配套设施无法按规定报建办证，经常被土地管理部门罚款甚至要求强行拆除。新进入南繁的单位，也因土地政策限制，难以对基地进行投资建设，影响南繁工作正常开展。 
3发展形势

3.1在现代种业发展中的地位越来越重要

加快推进我国现代种业发展，要依靠南繁加代提升农作物种业科技创新能力，依靠南繁应急种子生产保障供种安全，依靠南繁田间纯度鉴定强化市场监管。随着南繁工作由单一的育种加代向育种加代、质量鉴定、亲本扩繁和种子生产等多种功能转变，南繁工作已成为我国现代种业发展的重要一环。
3.2投资建设的积极性空前高涨
2011年4月，《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》发布后，各省（区、市）人民政府把南繁作为推进现代种业的重要工作，予以高度重视。据国家南繁办调查统计，当前，南繁稳定科研面积1290.67 hm2，并且近年来以20％的增速迅速膨胀，预计2020年南繁科研育种基地需求0.33万hm2以上。18个省（市、区）明确提出要加强海南南繁科研育种基地建设。广西、湖北、湖南、河南、黑龙江等省（区）领导带队到海南考察，计划投资亿元以上，建设长期稳定的南繁科研基地。种子企业特别是“育繁推一体化”企业将南繁作为加快商业化育种的重要手段，全国种业50强中有33家已在海南开展南繁工作，许多企业计划投资南繁基地建设。南繁基地建设出现了难得的发展机遇。
3.3建设长期稳定的南繁基地的任务更加紧迫
海南国家南繁基地建设是关乎我国农业科技和种业发展的大事，利在当代、功在千秋。随着城市建设扩张、瓜菜基地扩大，南繁基地在逐步被侵蚀，同时南繁材料种类迅速增加、来源地背景更加复杂，生物安全隐患日益突出，亟需通过统一规划将南繁用地稳定下来，通过完善法律法规将南繁基地保护起来，通过重点建设将科研核心基地掌控在国家手中，通过加强管理切实保障南繁基地生态安全。
4发展对策
面对南繁的发展现状、现实问题和新形势，深入贯彻落实《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》精神，采取有效的对策措施，加快建设国家管控稳定的育种科研核心保护区，强化基地建设，改善工作条件；健全管理机构，完善管理制度，增强监管能力；创新运行机制，提升服务水平已势在必行。
4.1统筹规划，合理布局
在适宜农作物种子南繁的三亚、陵水、乐东等市县，根据南繁功能和特点，基于现有南繁基地的基本条件，统筹确定南繁科研育种核心区、生物安全隔离区和制（繁）种基地等区域，形成布局合理、特色鲜明、功能齐备的南繁基地格局，并引导现有分散的南繁用地逐步向新建科研育种核心区集中。
4.2制定法规，严格保护
将拟建的南繁基地纳入永久性基本农田保护区。通过制定海南省地方条例，对南繁基地实行最严格保护，确保纳入规划的南繁基地不改变土地使用性质，确保南繁基地长期稳定[5]。
4.3突出重点，分期建设

国家应分期分批投资建设南繁基地，着重改善农田基础设施[1]。第一批重点建设南繁科研育种核心区，包括土地的统一征用或土地划转、农田水利设施建设和土地平整，以及南繁种子检测、植物检疫和转基因生物安全等监管条件建设。并逐步引导带动地方政府和种子企业加强制（繁）种基地建设。
4.4建立模式，分类运行

南繁科研育种核心区，按照“国家征地、委托企业运营管理的模式”实行统一的企业化运营，企业在冬季按市场价的一定比例收取租地费，其他季节由企业自主运营。制（繁）种基地，以企业为主投资建设并进行自主管理。
4.5完善机构，强化管理
建立权威高效的国家南繁管理机构，充实管理队伍，保障机构运转及工作经费。改善管理手段，加强植物检疫和转基因安全监管，确保基地生态安全。加强协调服务工作，保障全国南繁工作有序运行[5]。
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英文题目：The Facing Important Task of The South Breeding Base Construction under The New Situation
作者：Shi Zhifeng （Chinese Academy of Agricultural Engineering, Beijing 100125）

英文摘要（Abstract）：Speed up the construction of  the south breeding base, make full use of the national strategic resources can not be replaced, is an important task to promote our country modern seed industry in the new period. Based on the investigation in South breeding base, Analyzes the development situation, the practical problems,the new situation,put forward to countermeasures of constructing the modern south breeding base, promote its strategic position and important role .
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