现代农业视域下种子工程建设问题刍议
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摘  要：种子工程又是现代农业建设的重要组成部分。种子工程实施中存在的问题主要是供种能力不强、育种创新能力较低、新品种分析评价能力弱、种子质量检测能力差、种业信息体系建设滞后。实施新一轮种子工程，加快现代农业发展，要加强种质资源保护利用体系、新品种改良体系、品种区域试验体系、种子生产系统、种子质量监督检测体系、种业信息体系建设。
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自从我国1996年开始实施种子工程以来，对我国种业以及现代农业发展都起到了很大的推动作用。《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》提出实施新一轮种子工程。在当前我国大力发展现代农业的新形势下，如何实施新一轮种子工程，促进现代农业快速发展，是一个需要认真研究和探索的重大课题。
1.现代农业与种子工程

1.1.现代农业的概念和内容

现代农业就是实现了现代化、达到了现代化水平和标准的农业，具体是指运用现代农业生产资料和现代农业科技进行生产，采用现代管理科学的方式进行管理，由掌握现代农业科技、现代经营管理理念和方法的现代农民进行经营管理，达到世界现代先进生产率水平的农业。现代农业的内容主要有四：第一，现代化的农业生产资料，就是用现代化的生产资料武装农业，实现农业生产手段现代化；第二，现代化的农业科技，就是用现代农业科技武装农业，实现农业科技现代化；第三，现代化的农业经营管理方式，就是实现农业生产经营管理方式现代化；第四，现代化的农业生产经营者，就是实现农民科技素质和经营管理理念现代化。
1.2种子工程的概念和内容

种子工程是指用运现代科学技术、现代工程学及现代农业经济学理论和方法，整体推进种子科研、生产、加工、销售、管理全过程的基础设施建设，改善各种设备和条件，形成规模化、规范化、程序化、系统化和商业化的农作物种子产业体系。其目的是为农业生产提供优良农作物种子，实质是用工程手段和措施加强种子产业基础设施建设，改善种质资源保护利用、新品种研发、良种繁殖生产、成果评价和种子质量检测等的基础条件，用系统工程的理念和方式推进种子走上产业化发展的轨道，促进我国种子产业从传统向现代化发展。种子工程是一个典型的系统工程，是以系统工程的理念和方法推动农作物种业产业化和现代化的工程，也是将传统农作物种业转变为现代农作物种业的工程。其内容有五个系统和十五个环节，五个系统是指良种引育系统、生产系统、加工系统、销售系统和管理系统，十五个环节是指种质资源收集、育种、区试、审定、原种繁殖、种子生产、收购、储藏、精选、包衣、包装、标牌、检验、销售与售后服务。
1.3现代农业与种子工程的关系
现代农业是一个大产业系统和产业整体，它包括了很多产业子系统。按照一般的产业划分方法和标准，现代农业（第一产业）和现代工业（第二产业）、现代服务业（第三产业）并列，属于第一级产业；现代农业中的现代种植业、现代林业、现代畜牧业、现代渔业及为农林牧渔业直接服务的现代生产资料生产供给和产品加工业等属于第二级产业；现代农作物种业是现代种植业的一个下级产业，属于第三级产业。由此可见，现代农作物种业是现代农业的重要组成部分及基础和先导产业，是高技术含量的尖端产业，而种子工程又是现代农作物种业的重要内容，也是现代农业建设的重要组成部分和有效抓手。
2.种子工程实施中存在的问题
2.1供种能力较弱
商品化供种能力不适应现代农业快速发展的需求，商品化供种的数量和覆盖面不足；农作物种子繁育基地建设滞后，良种繁育基础设施薄弱，种子生产水平不高；抵御自然灾害风险能力较差，种业机械化水平较低，加工工艺落后，种子储备和应急保障体系不健全。
2.2育种创新能力较低

科研育种布局不合理，也不完善，品种选育不能满足优势农产品区域布局规划和农业产业结构调整的需求；种质资源保护、育种科研等基础性和公益性设施薄弱；育种科研与农业生产结合不紧密，育种方法、技术和模式比较落后；育种材料深度评价不能满足育种科研需求，成果评价及转化体制机制不完善。
2.3品种分析评价能力较弱
全国品种区试和新品种示范的网络体系不完善，区试站点规模较小，带动辐射能力较弱，不能满足新品种试验、统计、分析和评价的需求；新品种试验、统计、分析和评价手段比较落后，新品种示范工作还没有全面展开。
2.4种子质量检测能力较差
全国种子质量检验和认证网络体系不健全，种子鉴定检测等基础设施薄弱；种子质量检测能力和水平还停留在一些常规项目检测上，不能快速检测种子纯度和种子健康等重要质量指标，转基因种子的检测手段缺乏。
2.5种业信息体系建设滞后

全国种子行业信息服务体系还没有建成，种业信息发布制度缺失，缺乏快速充分反映种子市场动态、新品种新技术推广应用情况和种业管理体制改革形势的信息共享平台，种业信息共享服务能力弱。
3.实施新一轮种子工程的措施
3.1加强种质资源保护利用体系建设，提升种质资源发掘、保护与利用能力

种质资源保护主要包括种质资源库、种质资源圃、离体库、DNA库和种质材料繁殖基地和引种站点等基础设施及条件建设，还包括种质资源收集保存、鉴定评价、编目、交流、利用、种质资源材料与方法创新等。种质资源保护的设施条件与国家种质资源的数量、质量和竞争力直接相关，也与种质资源能否得到安全保存和有效利用直接相关。一要加强种质资源保护利用体系建设，完善国家种质资源保护三级体系和已有的工作基础，改善技术装备设施条件；二要加强种质资源保护和利用，着力提高我国农作物种质资源发掘、保存和利用创新能力，不断提升我国现代种业的核心竞争力。
3.2加强新品种改良体系建设，提升科技创新与新品种研发能力

农作物品种改良工作的主要内容是亲本材料创制、育种方法研究、新品种选育、原原种扩繁和原种提纯复壮等。一要强化新品种改良体系建设，完善农作物改良中心和分中心技术装备条件；二要加强良种选育、引进、筛选、提纯和扩繁，加速品种更新换代，促进农作物新品种选育，不断提升育种创新能力；三要引导和推动育种科研单位以多种形式与种子企业开展育种合作，使大中型种子企业成为商业化育种和技术开发的主体，尽快选育出一批有突破性的农作物新品种。
3.3加强品种区域试验体系建设，提升科研育种成果转化能力

完善国家农作物品种区试体系、改善试验条件是提高农作物品种试验质量的重要保障。加强覆盖全国的品种区试体系建设，强化农作物优良品种筛选和分析评价。一要加强种品种审和定示范等基础设施建设，按照优势农产品区域布局，完善重点农作物产区的品种区试展示的基础设施，改善主要农作物品种区域试验和田间对比试验展示网点设施设备条件。二是加强品种区试展示，搞好农作物优良品种分析评价和审定，促进科研育种成果快速转化为生产力。
3.4加强种子生产系统建设，提升新品种供给与推广能力
种子生产基地建设的主要内容是制种基地的园地标准化工程建设，还包括种子储运加工设施建设，从而增强商品化和标准化供种能力，满足现代农业发展对农产品生产优质化、标准化、规模化的要求。一要加强农作物良种繁育基地建设，改善重点农作物产区的种子生产基地的基础设施和装备条件，建设和完善国家级原种场和主要农作物种子专业化生产基地及国家南繁基地。二要加强农作物良种推广和营销体系建设，完善良种选育、生产和经营各环节的利益分配机制，使各环节相互依存，利益共享，最大限度发挥整体优势。三要加强良种繁育，种子生产基地要搞好原种繁殖、新品种和新技术的试验示范，做好国外引进品种的检疫、隔离、种植及农艺性状观察等工作，完成育种加代、种子纯度鉴定和亲本繁殖等任务；四要加强种子生产，种子生产基地必须按照技术规程和生产计划完成种子生产任务，落实国际先进农业技术引进计划和良种推广计划，积极引进、筛选、扩繁、推广和提纯农作物优良品种。
3.5加强种子质量监督检测体系建设，提升种子市场监管和质量检测能力

建成上下相通、左右相连、覆盖全国的种子质量检测网络是种子质量监督检测体系建设的主要任务。一是加强种子质量检测监督的基础性和公益性设施建设，在继续完善国家级和省级种子质量监督检测技术装备的基础上，要依托种子管理机构，在制种优势区和主要用种区建设一批种子质量监督检测分中心，通过种子质量检测网络和种子检验设施建设，形成覆盖主要农作物生产区的种子质量监督检测体系，提升种子监督检测的技术支撑力度。二是加强善种子质量检测监督制度建设，形成健全的种子质量检测监督制度体系，使种子质量检测监督实现制度化、法制化。三是大力提升种子质量监督检测能力和服务水平，搞好种子市场监管和种子质量检测，提供优质服务，确保农业生产用种安全。
3.6加强种业信息体系建设，提升种业信息共享服务能力

种业信息服务体系建设是新一轮种子工程建设和现代农业信息体系建设的重要内容，充分及时反映种子市场产需动态、新品种新技术推广应用状况和种业管理体制改革的趋势等信息，会对现代种业和现代农业发展起到有力的引导和推动作用。一要加大种业信息服务体系建设的力度，搭建信息共享平台；二要建立完善种业信息发布制度，提供优质的种业信息共享服务。
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