有关种子经营许可证有效区域的探讨
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摘要：针对农作物种子经营许可证的有效区域问题，从现实存在的现象，通过法律解读，提出探讨意见，供讨论。
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在我市农作物种子市场，特别是水稻杂交种子市场，经常可以看到一些外省种子企业，用委托书形式让当地种子经销商代销种子，是否存在着持证种子企业跨区经营，在农业行政执法上，存在一些不同意见。有人认为，种子经营许可证的有效区域不是该证持有者种子的最终销售区域。不论种子经营许可证有效区域如何，只要其种子符合《种子法》及其配套规章有关品种审定和种子加工、质量、包装、标签、经营等规定要求，该证持有者可以在有效区域内自行经营或由其分支机构经营，也可以书面委托有效区域内其他种子经营者代销，也可将包装种子销售给有效区域内或区域外其他种子经营者代销[1]。笔者针对这一问题，对有关农作物种子经营许可证的有效区域提出一些个人意见与同行们探讨。
1 农作物种子经营许可证有效区域的法律范畴
1.1法律

《中华人民共和国种子法》第三十条，规定了种子经营许可证的有效区域由发证机关在其管辖范围内确定。如果种子经营者在经营许可证规定的有效区域内设立分支机构的，可以不再办理种子经营许可证，但应当在办理或者变更营业执照后十五日内，向当地农业、林业行政主管部门和原发证机关备案。第三十一条，种子经营许可证应当注明种子经营范围、经营方式及有效期限、有效区域等项目。禁止伪造、变造、买卖、租借种子经营许可证；禁止任何单位和个人无证或者未按照许可证的规定经营种子。
1.2规章

根据中华人民共和国农业部2011年第3号令，农作物种子生产经营许可管理办法，第二十条，第一款，第（四）项，规定了有效区域按行政区域填写，最大不超过核发机关管辖范围，由核发机关决定。

1.3解读

综上所述，根据法律规定，种子经营许可证的有效区域是由发证机关决定的，但不能超过发证机关所管辖的行政区域。获得种子经营权的单位和个人只能够在其规定的区域内具有从事种子经营的权利，超出该区域就不再拥有种子经营的权利。
2 种子跨区经营现象
2.1 以两家公司为例

现有浙江省一家省级发证的种业公司（以下简称A公司），注册资金3000万元，主要从事水稻杂交种子经营，有效区域为浙江省。福建省也有一家省级发证种业公司（以下简称B公司），注册资金3000万元，主要从事水稻杂交种子经营，有效区域为福建省。2013年A公司有一国审的杂交水稻品种，品种审定适应范围包含福建省，经Ｂ公司引进在福建省内销售，在Ｂ公司经营活动中，其种子包装仍为Ａ公司的，包装袋上标注的种子经营许可证号为浙江省农业厅发放的，为扩大该品种销量，B公司在全省范围内委托各他种子经销商代销这一品种的种子。
2.2 是否跨区域经营
Ａ公司农作物种子经营许可证为浙江省农业厅发放，其有效区域为浙江省。那么A公司按照经营许可证规定的有效区域设立分支机构的，可以不再办理种子经营许可证（但应当在办理或者变更营业执照后十五日内，向当地农业行政主管部门和原发证机关备案）。当然也可以在浙江省行政区域内委托他人销售A公司种子。但在福建省委托B公司销售其种子，显然超越了种子经营许可证的有效区域，如果Ａ公司用委托书形式直接让有效区域外的其他的种子经销商代销种子，两者都是跨区经营了。
2.3讨论
事实上存在这样一个问题，那就是福建省内各地种子零售商，拿着B公司的代销委托书，卖着A公司包装的种子，开具给农民的销售凭证是B公司制作的，填写的品种名称是A公司的。从种子包装袋上看不见一丝丝B公司的影子，从销售凭证上也察觉不到一丝丝A公司影子。目前，在农业行政执法上，存在两种意见，一种意见是可以跨区经营的，另一种意见是必须在许可证有效区域内开展经营活动。笔者认为，法律条文的不完善给大家带来一定的困惑。
农作物品种审定公告中的品种适宜种植区域，在农业行政执法中却倍受关注，大家意见比较一致。政执法中一般先查看种子经销商所卖的品种是否经过审定，是哪一级的，特别是国审级的，更要查看审定公告中有关适宜种植区域是否包含了本行政区域，一经发现种子经销商所卖品种不在适宜种植区域，是会被追究法律责任的。
由此可见，品种审定与种子许可同样存在一个有效区域的问题，但种子经营许可证的有效区域，不那么被人关注，原因所在值得讨论。
3 法律责任问题

3.1 种子经营许可证重要性

《中华人民共和国种子法》第六十条，违反本法规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府农业、林业行政主管部门责令改正，没收种子和违法所得，并处以违法所得一倍以上三倍以下罚款；没有违法所得的，处以一千元以上三万元以下罚款；可以吊销违法行为人的种子生产许可证或者种子经营许可证；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）未取得种子生产许可证或者伪造、变造、买卖、租借种子生产许可证，或者未按照种子生产许可证的规定生产种子的；（二）未取得种子经营许可证或者营种子伪造、变造、买卖、租借种子经营许可证，或者未按照种子经营许可证的规定经营的。由此可见种子经营许可证有法律地位的，证书內的项目缺一不可，都是有法律作用的。
3.2 跨区经营违反了种子经营许可证的规定

上述A公司生产、加工、包装和销售的种子，在种子包装标签上标注了农作物种子经营许可证号为浙江省农业厅颁发的，其有效区域肯定不能超出浙江省管辖的行政区域，如果在福建销售，明显符合《中华人民共和国种子法》第六十条第二项规定，未按照种子经营许可证的规定经营种子的，也就是违反了种子经营许可证对有效区域的规定，属违法行为，是应当受到行政处罚的。
3.3有效区域概念模糊存在的问题

3.3.1有法难依执法不严 农业行政执法单位及其工作人员，由于对有效区域概念模糊，不能严格按种子经营许可证制度办事，不能按照法的本义和精神办事，容易造成执法人员行政不作为或是玩忽职守、滥用职权，也容易给社会上一些不法分子有可乘之机。

3.3.2非法从事种子经营活动问题严重 目前种子市场上，从事农作物种子生产、经营活动的单位和个人，并不是都同时具备农业主管部门颁发的生产和经营许可证，或都办理了工商行政机关核发的营业执照。有些企业并没有严格按许可证的规定从事农作物种子生产、经营活动，特别是有些种子销售终端商，即没有种子经营许可证，也没有种子企业代销委托书，更没有工商行政机关颁发的营业执照，长期无证无照从事种子经营活动，严重扰乱种子经营的正常秩序，一旦假劣种子充斥市场，将给农业生产带来严重隐患。

4  建议
4.1 完善许可证关于有效区域的法律条文
事实上，在我国实行选育、生产、经营相结合，注册资本达到1亿元以上，由农业部核发种子经营许可证的种子企业，其有效区域就大得许多，最多可包括全中国。在此不然看出，有效区域跟种子企业注册资本和许可证核发机关是有必然联系的。种子企业应当根据各自能力，申请一定级别的许可证，并在种子经营许可证规定的有效区域范围内开展经营活动。建议在《种子法》修订时，对种子经营许可证有关有效区域的法律条文，做进一步完善。
4.2 合法委托或转让品种保护权实现共赢
A公司就这一品种权（或其他品种），是可以应用农作物品种知识产权和农作物品种审定相关法律法规，通过多方协商，转让或授权给Ｂ公司（或其他区域的公司），由A公司自主生产提供种子供应或由B公司直接生产，最终由B公司加工包装，在自己有效区域内经营，由此产生的经济效益由两家公司分享，经营中的一切法律责任则由B公司承担。真正做到让一个优良品种在法律框架内能最大程度服务农业，让众多种子企业责权利明确，让农民买到放心种。
4.3经营不再分装的包装种子的，至少应当在限制在许可证有效区域内
建议在《种子法》修订时，对第二十九条第二款，有关“种子经营者专门经营不再分装的包装种子的，或者受具有种子经营许可证的种子经营者以书面委托代销其种子的，可以不办理种子经营许可证。” 做进一步完善，特别是有效区域问题，对经营不再分装的包装种子的，至少应当在限制在许可证有效区域范围内。对经营不再分装的包装种子的终端商，增加一些必要的前置条件，避免造成全民经商卖种子现象，真正起到净化种子市场的作用。
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