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【摘要】：本文对遵义市油菜生产现状、存在问题、生产优势和潜力作了简要分析，指出油菜产业发展受政策、技术、自然条件、加工业和市场等多种因素的影响，针对性提出相应的对策措施：一是推行油菜生产补贴政策；二是加快选育、引进和推广优质油菜新品种步伐；三是合理布局，连片种植，稳定油菜种植面积；四是依靠科技，综合应用配套生产技术，主攻单产；五是建立油菜生产基地，培育壮大龙头企业、培植中介组织，实行订单生产；六是强化品牌意识和市场意识。
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The rapeseed industry situation, problems，Potentiality 
and countermeasures in ZunYi

ZENG Xiang-zhong  YAO Mei  JIE Liang-bo
（The department of ZunYi seed management GuiZhou ZunYi）

Abstract:In this paper, It present a brief analysis of rapeseed’s production status, problems, producing advantages and potentiality in ZunYi.It propose that the rapeseed’s industry development is affected by a variety of factors,such as the policy, technology, natural conditions, processing industry and markets.This paper put forward targeted measures : First, popularizing rapeseed’s production subsidies; Second, accelerating the breeding, introducing and popularizing the new varieties of high-quality rapeseed; Third, to distribute rationally, plant contiguously , stabilize rapeseed’s acreage;Fourth,to rely on science and technology, use supporting production technology, mainly for Per unit area yield; Fifth, to establish rapeseed’s production base, develop the leading enterprises and Intermediary organizations, implement the orders for production; Sixth, to strengthen brand awareness and market awareness.
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遵义市位于云贵高原东北部向四川盆地和湖南丘陵过渡的斜坡地带。土地面积30762km2，耕地面积39.2万hm2，常年油菜种植面积14万hm2，多为稻～油轮作，总产25万吨左右。是遵义市主要经济作物和贵州省油菜主产区，常年产量约占全省产量的三分之一[1]， 2002年被农业部列入长江流域“双低”油菜优势农产品区域布局规划区。

遵义市油菜种植历史悠久，农民有长期种植油菜的习惯和经验，生产水平较高，发展油菜生产具有得天独厚的自然条件。各地一直把油菜生产作为重点传统优势产业来抓，通过积极引进推广优质油菜品种，不断提高科学种植水平，全市油菜播种面积、单产和总量基本趋于稳定。
 1. 生产现状

1.1  生产布局
根据自然生态条件及生产水平,遵义市油菜种植划分为3个大区，即南部最适宜区（红花岗区、汇川区、新蒲新区、遵义县、绥阳县、湄潭县、凤冈县、余庆县以及桐梓县的一部分），北部适宜区（正安县、道真县、务川县以及桐梓县的一部分）和西北部次适宜区（仁怀市、习水县、赤水市）。
1.2 品种资源使用

95年以前主要推广“秦油2号”为主；95年以后主要推广“油研系列”、“遵油1号”、 “油
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研系列”、“绵油11号”、“杂选1号”、“渝黄1号”等；近年来，随着审定品种增加，全市有近50余个油菜品种在生产中应用。
1.3 油菜种子生产情况

近年来，省内多家科研育种单位和种子生产经营企业在辖区遵义县、绥阳县和新蒲新区开展油菜制种，年制种面积150 hm2，制种产量750-1125kg/ hm2。
1.4播种面积、单产、总产情况
全市常年油菜种植面积14万hm2，平均单产1786kg/ hm2，总产25万吨。南部最适宜区多是国家或省里的商品粮油基地，同时也是遵义市油菜的主产区，种植面积9.2万hm2，平均单产1850kg/ hm2，总产17万吨；北部适宜区每年油菜种植面积3.3万hm2，平均单产1700kg/ hm2，总产5.6万吨；西部次适宜区油菜种植面积1.5万hm2，平均单产1600 kg/ hm2，总产2.4万吨。
1.5主要栽培措施

全市油菜95%以上采用育苗移栽，育苗采用“三精三一”培育壮苗，即“一分苗床，播一两种子，移栽一亩大田”；大田一般采用拉绳打厢移栽，密度7.5-10.5万株/ hm2；亩施N、P、K、B四元素油菜专用复混肥50kg作基肥，后期根据苗情追施20-30 kg尿素，初花期喷施0.3%硼砂和0 .3%磷酸二氢钾混合溶液；重点防控霜霉病、病毒病、菌核病和蚜虫【2】。 
1.6 油菜籽加工、销售情况

油菜籽加工企业主要分布在南部最适宜区，年加工能力10万吨，2012年生产菜油5.4万吨，产值7.06亿元。全市规模以上油菜加工企业12家，其中年产值5000万元以上企业4家，年产值亿元左右的企业2家。2012年企业自有基地2.2万hm2，辐射带动原料基地近4万hm2。油菜生产初步形成产加销一条龙、贸工农一体化格局。

2. 存在问题

2.1 生产潜力未能充分发挥 

在家务农人员多为妇女、老年人，文化素质普遍较低，科学种田意识较弱。基层农技人员受经费等多种因素的影响，油菜生产技术的推广应用还存在着差距，特别是边远镇乡更为突出。油菜免耕栽培节本增效技术还未广泛推广应用。田间管理普遍较差，广种薄收现象较为普遍。油菜生产种植中，科学选种、测土配方施肥、病虫害防治等技术普及程度低，导致油菜产量潜力不能充分发挥。
2.2中低产田土面积大，土壤肥力不高

资料显示，我市中低产田土耕地面占全市田土耕地面积的70%多，且多是坡耕地，排灌设施不配套，水土流失严重，地力差，单产低，是发展油菜生产的一大障碍。
2.3自然灾害及病虫害发生较为频繁 

油菜菌核病是油菜稳产高产的最大障碍，随种植面积的加大，有逐年加重的趋势，防治效果不明显；冰雹在每年春季3-4月份时有发生，轻则减产，重则无收；局部地区频发倒春寒，时值油菜花期，影响油菜扬花授粉结荚，导致产量降低。
2.4 生产加工企业规模小、品牌带动作用不强
油菜籽生产和加工能力不配套，全市年菜油设计加工能力10万吨，设备利用率仅有50%；品牌效应差，产品的市场占有率低；企业缺乏资金，运转困难，管理和经营策略差，经济效益不明显；油菜籽销售网络欠缺，“公司+基地+农户”的生产销售方式还没真正建立起来；农民种植油菜没有价格保障，种植风险大；企业市场信息闭塞，服务功能不健全，检验检测设施不配套等，影响了油菜籽市场流通和交易。

2.5农资价格高，油菜籽产品价格低迷,影响种植积极性

农村青壮年劳力外出务工增多，加上农用物资价格持续上涨，油菜籽价格仍然低迷，投入产出比较效益下降，影响了农民种植油菜的积极性，导致部分地方冬闲田土均较多，油菜种植面积有下降趋势。
2.6 政府财政对油菜生产投入不足

近些年，市、县、镇乡各级政府财政资金主要用于畜牧业、茶业、竹业、农田水利等方面建设，在粮油作物生产上投入较少，没有一定的生产扶持费和技术承包费，影响了农民的生产种植积极性，导致新技术推广应用在一些地方出现滑坡。
3. 优势与潜力分析

3.1 气候及自然条件适宜油菜大面积制种和生产种植
温和的气候，充沛的降雨，适宜的土壤条件，灵活的茬口，为油菜生产创造了良好条件。与水稻实行水旱轮作，有利于改良土壤，提高水稻产量。油菜产业的发展能推动养殖业、养蜂业、加工业等相关产业的发展，促进当地农业结构调整，对农村经济的发展、农民增收具有重要意义。
3.2 生产基础好
油菜栽培历史悠久，技术力量雄厚，育苗移栽和免耕种植技术成熟，新品种、新技术应用处于全省前列。油菜种植面积一直稳定在14万hm2左右，年总产量保持在25万吨；自然隔离条件好，适宜油菜种子生产，预计三年内油菜制种面积可达1000hm2，如果采用育苗移栽可供70万hm2油菜种植，除满足我省用种需求外，还可向省外供应种子。 
3.3 油菜是农民增收的重要来源
遵义是贵州省油菜主产区，油菜种植在全国有一定影响，已列入全国优势农产品区域布局规划，有较好的政策支撑和发展环境。在还没有找到比油菜种植更具效益的其它替代作物之前，种植油菜仍是广大农民经济收入不可替代的来源之一。

3.4 油菜籽加工制品市场潜力大
随着人们膳食结构的改善，植物油需求呈增长态势。按人均月食用油消费量1.5kg计算【4】，每年仅遵义市就需消费13.5万吨。极大的消费群体和消费量，为我市油菜加工企业发展提供了广阔的市场空间【3】。 2012年全市炼油厂实际加工油菜籽近16万吨，产菜油5.4万吨，按全市菜油消费需求13.5万吨计算，尚有8.1万吨缺口【3】。同时，通过对“双低”油菜籽的油、粕产品的精深开发，可大幅度提高油菜籽加工附加值。
3.5 新技术推广和种植水平提高降低生产成本

油菜免耕栽培是一项节本增效的生产技术，近年全市免耕油菜种植面积5.3万hm2，占近年油菜种植面积的37%。根据测算，油菜免耕栽培产量与常规栽培相当，但每公顷可节约畜力、劳动力900-1200元。如果加大推广力度，普遍实行免耕栽培，农民仅种植油菜就可节本增收1.26-1.68亿元[2]。另外，油菜生产种植技术水平还有待从广度和深度普及提高，若进一步加强技术指导和培训，加大新品种推广应用，使油菜综合配套技术到边到位，单产水平将有较大幅度提高。

4．对策和措施

4.1 总体原则   
加大投入，以提高市场竞争力和增加农民收入为出发点，以市场需求为导向，以油菜技术和产业运作机制创新为动力，以提高单产和品质为突破口，降低生产成本，提高效益，积极推进标准化栽培、产业化经营。在工作重点上由抓产前、产中向产前、产中、产后整体推进转变；在育种目标上由“双低”转向“双低、双高”（低硫甙、低芥酸，高油、高产）【4】；在品种布局上加快新品种转化应用；生产上由插花种植向集中连片种植转变。稳定油菜面积14万hm2以上，平均单产提高到150kg。逐步形成有市场竞争力的双低油菜商品生产基地，有带动能力的龙头加工企业，有销售畅通的营销体系，实现产加销一条龙、贸工农一体化的良性循环发展体系。

4.2 对策和措施
4.2.1 实行“双低”油菜补贴政策 
建立油菜产业发展财政专项资金，强化考核奖惩。加强领导，明确责任，建立目标管理责任制， 严格考核，奖惩挂钩。 

4.2.2 明确主攻方向 

稳定面积，主攻单产，提高品质，增加总产，实施油菜标准化生产，增加种植效益。加大新品种、新技术推广力度，提高油菜籽商品率和产品市场竞争力。积极引进推广产量高、含油率高、低硫甙、低芥酸的“双高”、“双低”优质杂交新品种，作好油菜品种区域种植规划，实行单收、单存，在销售时分品种、按质量进行销售，提高商品率。

全面推行标准化生产和管理，大力实施科技兴油战略，创建优质品牌。实施标准化生产和管理是提高油菜籽内在品质和单产水平的前提。实行种子准入制，对没有达到“双低”标准的榨油用油菜籽品种不得经营和推广。实行规模化生产，加强油菜籽生产过程管理，建设高标准的油菜籽生产商品基地，创建产地优质品牌，确保生产出符合标准的“双低”油菜籽。同时要通过科技创新、产业结构调整，培育符合市场需求的双低高含油量、高蛋白、高产、多抗、广适性油菜新品种；研制安全、省力、环境友好的高效集约化栽培技术；开发双低油菜籽精深加工与多层次增值技术；研究产品质量检测技术和标准，加快成果推广步伐，充分利用油菜生产稳步发展的有利时机，加大对现有“双低”、“双高”品种和相关技术的推广力度，促进油菜产业水平整体提升。

4.2.3 加大农业适用技术综合组装应用 
油菜免耕栽培是一项省工效宏、节本增效、老少皆宜、很易操作的农业适用新技术，各级政府和技术部门必须积极引导、加强培训、加大推广，并在实践中不断完善油菜免耕栽培技术规范。同时，结合测土配方施肥工作的全面开展，建议财政匹配一定经费，加大钾肥、硼肥等肥料的科学施用，避免油菜后期花而不实，加大机动喷雾器的投入，加大对油菜菌核病等病虫害的防治，将油菜病虫害损失降低到最抵限度。

4.2.4 培育产业化经营龙头企业
油菜籽加工企业是油菜产业化经营的核心和关键。要充分利用现有优势，充分利用我市规模化油菜籽加工企业较多的优势，增加加工转化量，搞好精深加工，并通过改扩建和抓企业内部经营管理，争创品牌，实现优质原料70—80％市内加工增值的目标。

4.2.5 培育中介组织，大力发展订单生产，推进产业化经营
支持一批生产规模较大、效益较好的油脂加工企业，在油菜主产区建立原料基地，与农户签订产销订单。支持加工企业与科研单位和种子生产部门合作，形成利益共享、风险共担共同体，对基地农户实行统一供种、技术服务和订单收购。探索建立“企业+基地+农户”的农业产业化经营模式，鼓励各种形式的中介组织和经纪人参与“双低”、“双高”油菜生产和开发。

4.2.6 扩大油菜种植规模，提高单产，增加总产
充分发挥我市耕地资源优势和技术优势，提高单产，增加总产。推广实施油菜秸秆还田，培肥地力，改良土壤，减少秸秆焚烧对环境的污染；菜籽饼是一种优质肥料，其榨油后的菜饼连同根茎叶等全部还田，基本上可以平衡土壤的消耗量。并且油菜根系分泌的有机酸，能溶解土壤中难以溶解的磷素，可大大提高磷的有效性。

4.2.7 提高农业科技人员的业务水平和劳动者素质
高中级的农业技术人员定期培训，外出参观学习，提高专业队伍素质，加大培养农民技术骨干，加强农业科技入户示范工程的推广力度把农业适用技术推广到“最后1公里”。

4.2.8 加强市场、信息和品质检测体系建设，促进长江流域“双低”油菜生产与贸易的发展
加强市场、信息和品质检测体系建设是提高优势油菜产品竞争力的重要条件。在优势产区要建设一批现代化的产地批发市场，完善市场的信息服务功能，建立健全检测检验设施建设和不断完善检验手段，优势产区选择配备计算机等相关设施，优先建立网络信息服务平台，推动农业信息网络联网运行，提高油菜产品的信息收集、处理、发布能力和服务水平，实现遵义油菜产业走出贵州，促进农民增产增收、油菜籽加工企业增效。
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