对福建省粮食安全应急种子储备工作的探讨
我国在实行粮食购销市场化改革时，出台了两个并行的粮食储备方案，一个是储粮于库，一个是储粮于田。前者是为了在粮食市场出现紧缺状态时可供居民至少半年渡荒；后者是在粮食安全出现预警状况时，帮助灾民恢复粮食生产。因此，粮食安全应急种子储备工作是国家粮食市场化改革的配套措施，是粮食安全的重要保障之一。笔者在总结福建几年来的工作做法与成效的基础上，提出建议，供参考。






1、基本情况

《种子法》出台后，省政府高度重视粮食安全应急种子的储备工作，2001年在《福建省人民政府关于推进粮食购销市场化改革的实施意见》中提出，根据我省历年粮食生产受灾和粮食播种面积波动以及常年种子储备的情况，按照“分级负责，分级管理”的原则，建立健全各级粮食种子储备制度，2004年省政府办公厅以闽政办[2004]147号文进一步明确要求全省按500万亩粮食播种面积的用种量建立粮食安全应急种子储备制度，省、市、县(市、区)分别按总量的30%、20%、50%比例储备粮食种子，即省级每年要储备可供150万亩粮食作物应急播种的用种需要。省级粮食安全应急种子储备任务主体由省种子管理总站负责，具体委托17个市、县（区）种子管理站(公司)承储. 从2002年起，省财政每年投入专项资金，用于省级粮食安全应急种子储备，确保储备任务全面完成。
2、主要成效

我省的粮食安全应急种子储备工作在省政府的高度重视，省财政厅、省发改委等有关部门的大力支持下，经过全省各级农业行政主管理部门及承储单位的共同努力，取得了明显的成效。主要表现在三个方面：

2.1、储备任务全面完成

储备种子数量全面落实。为确保储备任务落到实处，每年年初储备任务下达后，省种子管理总站都要分别与承担省级种子储备的承储单位签订了委托储备合同。并通过现场查库、验种、点包、称重，各承储单位储备的省级粮食安全应急种子，储备种子的作物、品种、数量都达到了合同要求。

2.2、为确保我省粮食安全提供了有力保障。据统计，自2002年以来，十年期间全省各级财政共安排了19486万元种子储备专项资金，其中省级财政安排8125万元，市、县两级安排11361万元;各级农业部门共储备了可供2764万亩应急播种的粮食种子。我省是缺粮省份，粮食自给率不足50％，正因为建立了粮食安全应急种子储备制度，有效地增强了我省粮食安全的预警能力，为推进我省粮食购销市场化改革进程，促进种植业结构调整、农业增效、农民增收创造了有利条件，为确保粮食生产稳定、粮食市场稳定和粮食安全提供了有力的保障。

2.3、为灾后恢复粮食生产发挥了积极作用。我省是自然灾害频繁发生的省份，每年农作物都有不同程度受灾。2005年，受持续暴雨及“海棠”、“泰利”强台风袭击的影响，我省南平、三明、福州、龙岩等地区许多农作物不同程度受灾。由于灾情严重，补种面积大，时间紧，市场种源紧缺无法满足需要，为使灾区尽快恢复生产，紧急动用了粮食安全应急储备种子用于救灾，并取得了显著成效。据统计，省、市、县三级共紧急动用15.2万公斤粮食安全应急种子，无偿支援13个县、124个乡镇、12000多个农户补种改种，补种各类粮食作物面积5万多亩，挽回经济损失1800多万元；2010年，我省西北部普降暴雨，农作物生产受灾严重。为使灾区尽快恢复生产，在县、设区市两级粮食安全应急储备种子无法满足救灾需要时，为解决农民生产用种，我厅紧急调运省级粮食安全应急储备种子380839㎏用于救灾，其中：杂交稻种子156629㎏、常规稻种子23600㎏、玉米种子140610㎏、大豆种子60000㎏。无偿支援南平、三明、龙岩3个设区市共27个县（市）区，帮助灾区农民开展生产自救。共种植水稻110376亩、玉米56292亩、大豆12000亩，受益农户10万多户，创造产值15228万元，增加农民收入4086万元，有效地保障了灾区社会的安定与稳定。通过应急救灾，充分体现出我省粮食安全应急种子储备工作真正做到了“储得住、调得出、用得上、保安全”。
3、主要体会

3.1、提高认识，加强领导。
我厅高度重视粮食安全应急种子储备工作，把种子储备工作作为农业工作重中之重来抓，厅领导亲自抓储备工作,定期组织承储单位抓任务落实,到储备点检查种子储备情况.种子储备的日常工作委托种子管理总站,由站长直接向厅领导负责，并于2007年9月专门成立种子储备科。

3.2、建章立制，规范管理。

3.2.1建立规章制度。

为规范我省种子储备管理，省农业厅、省财政厅于2002年和2005年先后制订出台了《福建省省级救灾备荒种子储备管理暂行办法》和《福建省省级粮食安全应急种子储备管理细则》，对储备种子的出入库、储藏期间的管理、储备种子转商申请与补助程序、财务管理进行了明确的规定。2008年，为规范省级粮食安全应急储备种子仓储管理工作，进一步完善省级种子储备的库点管理、进出仓管理、帐卡牌管理、台帐管理、安全保管、质量管理和离任交接管理，制订出台了《福建省农业厅关于进一步加强省级粮食安全应急储备种子仓储管理的若干规定》，做到储备工作有章可循。

3.2.2规范储备种子转商和采购程序

一是储备种子承储到期后，各承储单位采取委托中介机构公开拍卖，目前由福州杜坞粮食交易市场有限公司组织拍卖；二是从2008年开始，杂交稻储备种子采购全部面向全省种子企业公开招标，同时要求在种子转商和公开采购过程要有当地农业纪检、监察机构进行监督。

3.3、培训指导，提高水平。
加强对种子储备工作人员的培训与指导，提高他们的管理与技术水平，2002年以来，省种子管理站共举办培训班8期，培训人员达200多人次，组织财政、农业相关业务专家先后对承储单位的负责人、仓管员、种子质量检验员、财务人员进行了较系统的培训。通过培训，统一了各承储单位管理与操作规范。
3.4、实行“三专”，严格要求。
各承储单位严格按照合同的要求，实行“三专”管理，认真做好种子储备工作。一是专人负责。各承储单位成立种子储备工作专门班子，并明确各自的职责，储备种子的生产、收购、加工、入库、储藏、检验等每个环节都指派专人负责，确保储备工作顺利开展。二是专库储备。各承储单位通过新建或维修，都把最好的仓库腾出，专门用于省级粮食安全应急种子储备，创造最佳的仓储条件，确保储备种子质量。三是专帐管理。各承储单位都按照有关规定实行项目专账管理，规范收支科目，明确资金用途，合理使用储备资金，确保专款专用。
3.5、加大督查，确保落实。

一是加强储备种子生产基地的检查。对各承储单位储备种子的生产基地进行检查，以落实种源。二是加强储备种子纯度检查。将新入库的杂交稻种子全部抽检送海南进行纯度检验.三是加强储备种子质量的监督抽查。入库时，由省种子管理总站委托省种子质量监督检验站对承储单位储备的种子进行抽检，把好种子入库质量关；种子储备期间，由省种子管理总站委托省种子质量监督检验站或有关设区市种子质量监督检验站对承储单位储备的种子，每季度监督抽检一次，确保储备种子质量达到国家标准。四是加强后期的检查验收。每个年度由省农业厅会同省财政厅组织对各承储单位进行定期的检查验收和不定期的抽查，确保储备任务全面落实到位。
4、几点建议

为进一步健全粮食安全应急种子储备制度，更好地落实种子储备任务，提出以下四点建议：

4.1、加强宣传，进一步提高设区市、县两级做好种子储备工作重要性的认识。当前，我省设区市、县两级粮食安全应急种子储备任务完成情况不理想，关键是部分市、县领导对粮食安全应急种子储备的重要性与紧迫性认识不足，重视不够，工作力度不大。因此，要进一步加大对设区市、县两级政府领导的宣传，促进他们要从确保社会安定稳定的战略高度，进一步提高对粮食安全应急种子储备工作重要性和紧迫性的认识，切实增强责任意识，摆上议事日程。
4.2、建议将种子储备专项经费列入各级粮食风险基金

由于部分市、县(区)种子储备专项资金未按省政府要求列入同级财政预算，储备经费未能按时足额到位，导致市、县两级的种子储备任务难以全面落实。因此，为了从根本上解决种子储备专项资金不落实问题，建议将种子储备专项经费列入各级粮食风险基金，以促进种子储备资金和储备任务的落实，增强我省粮食安全预警能力，确保粮食安全。

4.3、建议适当调整储备种子品种结构。
根据历年来种子救灾情况及近年来种子储备的实践经验，确定储备品种的主要原则是用得上、成本低、效益高。因此，要进一步调整优化储备种子品种结构，适当增加生育期短的水稻及玉米、大豆、花生等旱作种子的储备，满足应急救灾时对这些品种的需求，提高储备种子的利用率。
4.4、建议适当扩大粮食安全应急储备种子的使用范围



目前应急种子储备只有在粮食安全出现紧急状态和发生重大自然灾害时才能动用。为充分发挥储备种子的综合效益，建议当我省市场上供应的种子不能满足正常的生产用种需求时，也可动用储备种子。
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