如何做好玉米新组合参试及报审工作
付俊
  
丹东农业科学院，辽宁凤城 118109
摘要：本文针对玉米新组合育成后需要进行的鉴定、比较试验及参试、报审相关要求进行说明，并提出需要注意问题。
关键词：玉米、品种试验、审定

玉米品种试验是联系品种选育与推广的纽带，玉米品种审定制度，为我国的农业科研、 选育品种和推广发挥了巨大的推动作用[1]。科研单位及种业公司花费巨大人力物力选育而成的品种，常因为对品种特性及适宜区域的不了解，而选错推广区域或人为淘汰，错过品种推广最佳时期，造成资源的浪费，本文从品种参试前如何准备及试验达标后如何尽快尽早完成报审，给出了几点建议。
1玉米新组合参试前准备工作

1.1新组合鉴定
玉米杂交组合组配后，因为组合数量众多，种子量较少，一般先进行2行区种植鉴定，进行初选，根据丰产性、生育期等指标确定入选下一年试验。调查比较粗放，主要评选依据是产量、综合抗病性、抗倒性、生育期等指标。
1.2新组合比较

鉴定试验中表现较好的组合进入比较试验，比较试验小区面积较大，一般4行区或以上，试验调查较细，需要记录品种主要农艺性状，如株高、穗位、生育期、主要病害抗性评价、倒伏倒折程度等。
1.3新组合多点多地比较

比较试验中表现较好组合可以进行多点多地比较试验，一般一个省应布置5个点或以上，相似生态区一般应布置3-5个省同时种植，组合数量较少，小区面积较大，一般设三次重复，调查项目较多，一般同时安排密度试验、丰产性试验、适应性试验，以便充分了解该组合综合性状及适宜区域。
多点多地比较试验可选拔较优组合与比较试验同步进行。

2参加品种试验

2.1选择适合区域

新组合多点多地比较试验中表现较好组合，可以根据各地表现不同，选择合适省份参加试验，参试前应对本单位组合的农艺性状充分了解并根据实际情况参加不同组别及密度试验，以做到有的放矢。

2.2参试

参试前应详细了解各省试验方案及要求，做到心中有数，针对本单位新组合特点，合理安排区域，需要注意引种生育期变化及各地病害发生情况的不同而避开不适合地区。参试时邮寄种子要按时足量并做好清选，上交试验费用要及时，需要注意各省供种时间及接种子截止日期的不同。参试后要密切关注本单位组合表现，及时联系主持单位，对安排田间观摩的省份要进行实地考察，以便全面了解组合在当地表现。

2.3做好相关材料准备

对进入下一年试验的组合要及时供种、缴费，并根据审定要求做好农艺性状调查及亲本、组合拍照、田间检验等相关工作，相关材料要准备充分，随取随用。亲本及组合照片要按照要求拍照，田间检验报告要请各省规定有资质的单位开具。
3报审定

3.1报审材料准备
参试组合产量及各项指标均达标后，试验主持单位会通知申报品种审定，去主持单位领取产量及各项鉴定材料原件后，按照指定审定申请书模板认真填写，经主持单位审阅材料并盖章后报送管理部门存档并等待相关品种审定委员会审定。

3.2品种标准样品征集

一般审定公告发布之日起，三个月之内要上交品种标准样品。标准样品由品种选育单位提供，省级审定品种的标准样品由省级种子管理机构负责征集，国家审定品种的标准样品由国家农作物品种审定委员会委托品种选育单位所在地的省级种子管理机构一并征集。按标准样品数量及包装要求认真分装并及时上交种子管理部门。

4新品种保护申请及要求
申请品种权的新品种，在申请日之前，其繁殖材料的销售时间不得超过 1 年。换言之，新品种审定一年之后，即丧失申报品种权资格。从申报新品种权到得到授权，一般需要3年时间，所以应在该组合参试初期或试验即将通过时申报较为合理。按照农业部植物新品种保护办公室提供的相关材料及时提交申请并按时缴费。
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