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农作物种子生产、经营的规范管理工作只有起点没有终点，只能不断加强，不断总结，不能有半点松懈，为了保持粮食持续增产，农民持续增收，种子生产经营管理工作重点是要逐步建立完善的种子市场经营、监管、服务体系。要明确经营主体，逐步构建资质完备、布局合理的种子市场经营体系；要规范经营行为，建立程序严密、追溯有力的种子市场监管体系；要推进职能转变，逐步构建多措并举、运转高效的种子市场管理服务体系。笔者从从事多年种子管理业务的实际，总结了加强种子生产经营管理的几点做法，与同行共勉。
1 建立健全农作物种子经营备案制度

从事农作物种子委托代销业务及设立分支机构从事种子经营活动的单位和个人，事前必须到当地县级种子管理部门办理备案登记手续，凭备案登记证到工商行政管理部门办理营业执照，若不办理备案登记手续擅自销售种子的，种子管理部门将按有关法律、法规进行查处，并取消经营资格。办理备案登记手续的具体要求是由经营者提出申请，提供委托代销或设立分支机构的有效证明材料，双方协议书，经营的农作物品种名称、数量，售后服务技术人员情况，从业人员情况，仓库、门市情况，经营区域等方面的详细材料，并通过种子管理部门组织的业务知识培训合格，由种子管理部门审核，报农业行政管理部门审批，再由种子管理部门核发备案登记书，要求必须做到“一店一证”。

2 建立健全种子生产经营许可证管理制度

凡从事农作物种子生产、经营活动的单位和个人，除《种子法》另作规定的除外，必须严格按照《农作物种子生产经营许可证管理办法》办理种子生产、经营许可证后，方能从事种子生产、经营活动，否则将按无证生产、经营进行严肃查处。

3 建立健全种子质量监督管理制度

凡从事农作物生产、经营活动的单位和个人，必须对其生产销售的种子质量负责，对农业生产安全负责，对农民群众的生产、生活负责，并接受当地种子管理部门的质量监督管理。对生产、销售的种子在质量上严格把关，及时向种子管理部门申报调入当地销售的每一批次的种子，由种子管理部门按种子质量检验规程进行抽样封存，必要时进行质量抽查检验，以确定种子质量是否合格。严禁生产经营假、劣种子。

4 建立健全种子经营保证制度

凡从事农作物种子经营活动的单位和个人必须严格服从种子管理部门的监督管理，并与种子管理部门签定《种子经营保证书》，严格履行保证书规定的条款，规范自己的种子生产、经营行为，杜绝坑家害农的现象发生。

5 建立健全农作物新品种试验、示范管理制度

为了确保农业生产的安全，在农作物新品种引进推广前必须严格按《农业技术推广法》第十九条，《种子法》第十七条，《云南省农作物种子试验种植管理办法》的规定，要求各种子经营单位和个人对引进的农作物新品种事前到种子管理部门备案登记，引种观察试验由各种子经营单位自行按要求进行操作，对筛选出有苗头的品种报种子管理部门统一按农作物新品种试验、示范程序在不同区域试验、示范，并组织专家对试验、示范品种进行鉴定，证明该品种在不同区域的先进性、适应性，确实具备推广价值和潜力的，由专家组做出相关结论后方能进行大面积推广应用。否则，一旦给农业生产造成损失，将负责一切赔偿和承担相关法律责任。

6 建立健全农作物种子经营档案管理制度

种子是一个特殊商品，种子经营者必须做好经营档案的管理工作，根据《种子法》第三十六条规定，经营者应当建立种子经营档案，载明种子来源、加工、贮藏、运输和质量检测各环节的简要说明及责任人、销售去向等内容。种子管理部门将经常性地对种子经营者的经营档案情况进行检查。

7 建立健全农作物种子标签管理制度

根据《种子法》第三十五条及《农作物种子标签管理办法》的规定，凡从事农作物种子经营活动的单位和个人，对其经营的农作物种子的标签及标注内容必须符合《种子法》及《农作物种子标签管理办法》的有关规定，否则种子管理部门将依法进行处罚。

8 建立健全技术服务和售后服务管理制度

有良好的技术服务和售后服务机制是经营者赢得客户、赢得市场的有效手段，特别是从事种子经营这一特殊行业更是显得犹为重要。所以要求从事农作物种子经营活动的单位和个人，必须建立健全种子技术服务和售后服务机制，聘请二名以上农业部门认可的具备初级职称以上的农技人员作售后服务技术人员。

9 建立健全种子经营者与当地农技推广部门的协调联系制度

为充分发挥技物配套，良种良法在农业生产上的作用，种子经营者必须加强与当地农业技术推广部门的联系，积极、主动地跟当地农技部门协作、请教，并及时反馈经营的农作物品种情况，种子流向，以及品种的特征、特性、栽培要点及管理措施等，以便当地农技部门做好技术服务工作。

10 建立健全检查、监督及通报制度

凡从事农作物种子生产、经营活动的单位和个人，必须服从当地县级种子管理部门的管理，县种子管理部门将经常性地开展对全县各经营网点进行检查、监督工作，对在检查过程中有违法、违规行为的，将依法进行严肃查处，必要时将在电视、报刊等新闻媒体上曝光。
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