我国谷子生产中存在问题及未来发展方向
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摘  要：本文通过对我国谷子生产中存在问题的分析，指出未来我国谷子生产的发展要从谷子育种、谷子简化栽培技术、谷子深加工方面着手。
关 键 词：谷 子   发展方向
谷子［Setaria italica（L.）Beauv］，又称“粟”，在植物学上，属禾本科黍族狗尾草属。谷子是世界上古老的农作物，起源于我国，至今已有7300多年以上的栽种历史，也是我国北方的主要粮食作物，有丰富的营养价值，较强的抗旱性、耐贫瘠性、粮草兼用的鲜明特征[1]。在旱作农业中起着重要作用。近年来，在干旱日趋严重、杂粮热日益升温、畜牧业不断发展以及我国国际化程度日益提高的形势下，谷子生产和科研本应迅速发展，但在实际生产中，谷子种植面积却不断萎缩，研究力量不断减弱。
一、谷子生产中存在的问题
种植面积不断萎缩   谷子种质面积日益减少，从建国初期时，作为我国主要的农作物，种植面积为9. 87万km2到目前种植面积仅为0. 87万km2[2]，并且仍有减少的趋势。究其原因是主要有：
（一）在栽培技术方面，缺少谷子简约化栽培技术，技术落后。播种仍然采用原始的人工、畜力、木楼、石砘，播种不均匀，精量播种存在困难，难以实现；苗期缺苗断垄和成堆苗同时发生，仍需人工间苗，劳动强度大，费工、费时；谷田杂草种类繁多，一旦遭遇特殊自然气候，很容易出现草荒及苗荒现象；田间可使用的除草剂又较为缺乏，除草成为问题。
（二）在田间管理方面，机械化程度低、不能适应现代农业发展要求。谷子由于自身特性，极易受鸟害、气候及生态环境的影响，在谷子抽穗到成熟期，极易受各种鸟害。到目前为止，仍然没有有效的驱鸟方法，只能靠搭建鸟网或人工看守驱鸟，加大了物力和财力的投入。收获时受各种条件的限制，机械化作业困难，使得很多地方仍然采用人工割穗，蓄力脱粒，人工清选，加大了劳动力强度。
总之，高投入、低效率，再加之随着现代产业结果的变化，农村劳动力主要集中到了妇女老人身上，使得种植谷子失去市场竞争力，很多农村劳动者放弃谷子种植转向机械化程度高的小麦及玉米等简单农作物生产当中。
产量不高，优质品种缺乏  谷子产量不高，经济效益低，极大地影响着老百姓对谷子种植的积极性。近年来，随着谷子育种工作者们对谷子的深入研究，在谷子新品种培育上有了长足的发展，不时有新的谷子品种出现，但谷子种质资源匮乏，重复利用率高，使得谷子品种改良缓慢，优质高产、稳产的品种缺乏，大多品种选择具有区域性，难以大面积推广。目前，许多种质资源逐渐丧失、新资源亟待发掘、现有资源无法满足育种工作的需要，成为制约谷子育种发展的瓶颈。谷子育种要想有所突破，必须挖掘并创新突破性的材料，将有利基因聚合到一个新的遗传背景中，以改良出优质、高产、适应性较强的新谷子品系及品种。
产品深加工落后，缺乏配套技术  谷子去壳成“小米”，其营养价值丰富，含有蛋白质、脂肪、糖类、维生素B2、烟酸和钙、磷、铁等营养成分。由于小米非常易被人体消化吸收，故被营养专家称为“保健米”。目前， 市场上有沁县的“沁州黄”小米、汾阳的“汾州香”小米、广灵的“东方亮”小米、榆次的“德御”小米、榆社的“河峪”小米、浮山的“神山贡米”等[3]，品名虽多，但却仅限于简单的“小米”加工，在谷子精深加工品方面几乎是空白，说明谷子产品的深加工不够深入，一方面技术需求落后，不能满足产品深加需要；另一方面，谷子深加工仍然未受到广大科研技术人员及社会、企业的充分重视和认识。
二、谷子未来发展方向
谷子育种方向的发展
我国现代谷子育种目标的变化大致可分为3个阶段：高产育种阶段（20世纪50年代初期到80年代中期）；高产、多抗兼顾优质阶段（20世纪80年代中期到20世纪末）；优质、高产并重阶段（20世纪末至今）[4]。
随着谷子产业化的发展，我国的谷子育种有了很大的发展。育出了很多优质、高产，且抗性较好的品种，如：冀谷19、晋谷35号、长农35、长杂2号等。建国以来，我国谷子单产水平提高了1.5倍[5]。但由于干旱、瘠薄、病害、倒伏等不利因素的影响，谷子品种的产量潜力远未能发挥出来，全国谷子平均单产仍然不高，总体产量潜力还很大。
要想充分挖掘谷子的生产潜力，就需要我们的育种工作者不断探索。加大加强对谷子品种改良的进程，加深对谷子种质资源的研究与利用，拓宽品种的遗传基础，扩大基因的多样性，通过各种育种手段创新出适应性强、高产又优质的谷子新品种。同时，为了加快对谷子种质资源充分利用，各地育种工作者就应携起手来，共同研发，相互借鉴、学习，共享资源，集体推动谷子育种向前发展。
谷子简化栽培技术的发展
谷子简化栽培技术是一项全新的谷子生产技术，是谷子栽培技术的必然走向，代表着未来谷子生产的发展方向，可解决谷子间苗、除草费工又费时的问题。同时，由于及时实现了间苗和除草，减轻了苗荒、草荒和谷莠子为害，谷子表现秸秆粗壮 。因此，简化栽培品种是未来我国谷子育种的主要目标之一。目前，各地谷子育种工作者正试图通过各种有效可行的方法，来简化谷子的栽培技术。
根据谷子出苗特点，研究出一种能使谷子正常播种出苗，出苗后在2叶时能自然死亡的低毒、残效期短，且对环境、作物无污染的MND化学药剂[6]。用这种制剂处理的谷种与正常谷种按一定比例混匀播种，出苗后，药剂处理种苗自然死亡，留下正常谷种苗，从而实现谷子的免间苗或少间苗，极大地减轻了谷子栽培费时费工的问题，有效地提高了劳动效率。面对谷子间苗难的问题，从播种机研究入手，研制出了谷子不间苗播种机，获国家专利[7]。山西省农业科学院谷子研究所发明了谷子精播机（2011年获国家发明专利），研发了谷子精播高效集成技术，有效地解决了谷子传统种植中的间苗问题，省工省种。在推广该技术的过程中，不使用化学药剂，机械化效果明显，生态、高效、可持续，符合现代人越来越高膳食要求发展方向，符合现代农业发展方向
抗除草剂作物品种的发展，使得除草剂的选择性已不再成为除草剂应用的主要障碍，高效、灭生性除草剂品种将成为除草剂开发的主流[8]。1993年河北省农林科学院谷子研究所王天宇等研究人员将法国、加拿大的谷子抗除草剂基因引入中国栽培谷子品种中，创制出谷子抗除草剂材料，并分发到全国很多谷子育种单位，开始了我国的谷子抗除草剂育种[4] 。通过选育出的抗除草剂谷子品种配一定比例的不抗除草剂品种，混合均匀播种，在苗期喷除草剂，使不抗除草剂的品种死亡，留下正常的苗，可以免去谷子苗期的人工间苗，又能达到除草效果。省去谷子常规谷子栽培中费工又费时的间苗及除草问题。
虽然，谷子简化栽培技术有了很大的发展，但都存在或多或少的问题，如：化控间苗谷种幼苗间苗不如人工间苗株距均匀，易出现缺苗断垄或苗堆积一起的现象；对整地质量要求也比较严。而使用谷子精播机，其播种量因随地理环境的变化不同，不宜掌控，也易出现缺苗断垄或苗堆积一起的现象。使用抗除草剂品种和除草剂配合的模式虽效果较好，但因受抗除草剂品种及适合谷子除草剂种类的限制，目前技术仍不完善，仍在继续探索研究阶段，暂时不适合大面积推广。
所有这些问题都有待于我们的育种工作者继续探索，进一步研究改进，研发出更加完善，适合推广，应用于实际的谷子简化栽培技术。
加快发展谷子深加工，深化谷子产业体系，形成谷子产业链
随着消费和市场的需求，进行规模化、产业化、商品化、系统配套的产业链和高附加值产品，寻求更多可行的谷子深加工途径，形成以产品带动产业的谷子产业链必将成为谷子生产未来发展的方向。
目前，许多谷子生产产业对谷子的加工还主要停留在简单的谷子脱壳成“小米”的初级阶段，对谷子深加工产品虽有些许研究，但类型、数量都相当有限，深加工水平不够，生产的产业化水平还较低。但在国家种植业结构调整等政策引导和产业项目的资助下，一批能够起产业带动作用的龙头企业和基地正在形成。近年来新出现了一批以小米开发为主业的公司和基地，如河北省的金谷农业科技有限责任公司、山西省檀山黄小米开发有限责任公司、山西省汾州香米业有限公司、山西省浮山县神山土特产品发有限公司、山西省沁州黄米业公司等[9]。这些公司的出现对小米产业的发展起到了引领和促进作用，希望能带动谷子的产业化生产进一步发展。
（一）开展多元化产业育种
要想发展谷子产业，深化谷子产品深加工，其物质基础小米必须是优质的谷子品种。这就使得我们必须加强优质谷子新品种的选育。除了研发兼顾适口性、商品性和丰产性等优质高产的米用型品种外，还要注重培育多种类型的专用品种，一些特殊加工需要的谷子品种。例如，适宜加工谷糠油的高油品种， 适合加工膨化食品的品种，适合出口的糯质品种、鸟饲品种，VB1、VB2、VA和微量元素硒含量更高、保健作用更好的专用品种等[4]。
（二）加强小米营养品质和其他品质的研究， 
谷子的初产品“小米”中含有人体所需的大量氨基酸，构成丰富的蛋白质；还含有脂肪、脂肪酸，维生素、矿物质及一些微量元素，可谓营养价值丰富均衡。小米易消化，具有保健作用，是孕妇、老人、儿童和病人的良好营养食物，对人体健康有意义，这已为全世界所公认。研究谷子的营养和加工性状，利用现代的科技手段，在主食性食品、方便食品、饮料、冷制品、保健品等多方面开展研究开发，深化谷子产品后加工，开拓新的市场，以产品带动市场，促进谷子生产的产业化和规模化。
（三）树立谷子产业思想，全面规划和研究谷子产业发展
谷子作为杂粮作物，其作用越来越受到我国政府有关部门和专家的重视和肯定。开发谷子深加工，提高产后加工成果转化率，需要科研单位与企业扩大衔接和合作，增加资金和技术投入，支持谷子的产业化、规模化发展；建立产业化生产组织、基地和品牌，调动好科研人员、企业、农民和市场流通等各方面力量。通过产业各方的共同努力，共创品牌， 通过著名品牌的建立和市场开拓， 进一步提升产业水平， 形成规模化生产。
结束语
随着生活水平的不断提高，人们对物质的要求不仅局限于温饱，更高的是追求其营养价值。我们要抓住这个契机，全面推进谷子生产的发展，积极调动广大老百姓对种植谷子的热情， 强化谷子产业环境建设，为谷子产业发展做出更大贡献。
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