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国外种业进驻我国种业市场的现状与思考
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摘要：针对国外种业进驻我国种子市场的现状，分析了国外种业进入国内具有正反两方面影响，既为我国民族种业发展壮大提供有价值的借鉴，给中国市场带来了优质的种子资源。也使国内种业面临严重的生存危机。一旦外资控制玉米、水稻等大田作物，可能会对国家粮食安全造成威胁。提出黑龙江种业发展建议应完善相关的发展机制，加强扶持力度，建立种业人才流动新机制，提高种业核心竞争力，培育出几个具有市场竞争力的龙头种子企业，加强种子基地建设。
中国是农业大国，也是用种大国，常年用种量达300亿公斤，位居世界第二。市场空间巨大，因此孟山都、先正达、杜邦-先锋等跨国种业巨头迅速进驻抢占国内市场。2000年我国颁布了《种子法》，国内种子市场对外资开放，为国外种业进驻中国提供了政策条件。
1．国外种子企业进驻我国市场的现状
国外种业进驻我国种业市场始于2002年末，美国先锋公司与我国最大玉米制种企业——山东登海种业成立了合资公司。之后蓄势已久的国外大公司如美国圣尼斯、瑞士先正达、法国利马格兰、以色列海泽拉、泰国正大、荷兰瑞克斯旺等纷纷在中国注册公司。目前，全国持有效证照的外资企业已有35家，其中包括全球排名前20的全部巨头种业，有独资、合资、中外合资、中外合作等各种类型。
国外种子企业进入我国市场首先在蔬菜、花卉等领域取得成功并控制过半市场后，正积极向玉米、水稻等大田作物渗透，扩张速度明显加快。表现突出的在玉米种子方面，美国先锋公司选育的“先玉335”2006年推广面积仅26万亩，2009年迅猛增加到1900多万亩，几乎占到吉林省玉米播种面积10%。2006年，先锋公司又与甘肃敦煌种业股份有限公司成立敦煌种业——先锋海外有限公司。为先锋在中国生产杂交玉米种子打开了大门。在水稻方面，世界排名第四的法国利马格兰种子公司采取迂回政策通过旗下VHK公司，与湖南隆平高科第一大股东长沙新大新集团合作，成立长沙新大新威迈农业有限公司。其真实意图就是通过新大新旗下的作为我国水稻种子市场排名第一的湖南隆平高科做为进入中国水稻种子市场的敲门砖。 一些国外公司在水稻主产区纷纷与有实力的科研单位合作，开展水稻育种研究，意图采取迂回战术，涉足我国水稻种子市场。
2．国外大型种子企业进入我国市场的积极意义：

2.1国外种业巨头的成功经验为我国民族种业发展壮大提供有价值的借鉴。
国外种业巨头均采用以企业为主体的高投入研发模式。企业是科研的主体，自主研发新品种。舍得为科研注入大量资金。每年拿出其销售收入的10％左右用于研发，有的高达15％-20％。如2006-2007年度，世界前五强种业公司研发总投入高达14.7亿美元，占同期销售总额的12.8％。2008年孟山都、先正达研发资金分别为9.8亿、9.69亿美元，各自占其年销售额的8.6%和8.3%。巨额的研发投入也为种业巨头带来丰厚的回报，2001-2008年，孟山都研发资金年均增长为9%，而同期公司毛利润年增长率达到24%。同时注重与科研院所的紧密合作。例如先正达公司与全球400多家大学、研究机构和私人企业开展广泛的合作。形成研发、生产、销售一条龙服务体系的模式，使得研究人员能快速接收到市场反馈的信息，具有极强的竞争力。
国外种业巨头近十年快速壮大发展得益于兼并重组。如先锋、圣尼斯、诺华、迪卡、嘉吉等公司均被兼并重组。以孟山都公司为例，1996年，该公司种子销售额还不能进入全球前10位，之后陆续收购了以玉米业务闻名的迪卡和全球最大的蔬菜和水果生产、销售和种籽开发商圣尼斯等公司。到2004年销售额一跃排名世界第一。

先进的生物科学技术的应用是国外巨头种业公司发展的关键。近20年来，世界种业迅速发展，核心是先进育种技术的研发和利用。将功能基因挖掘、分子育种、转基因、细胞工程、生物反应器等现代生物技术与常规技术有机结合，广泛应用于动植物新品种选育，促进种业从传统方式向精确育种转变，良种选育的效率与质量得到极大提高，在商业上获得巨大成功。2011年，在美国，转基因玉米、棉花和大豆所占比例分别为88%、90%和94%。
世界发达国家都从战略高度发展种业。20世纪70年代初的世界性粮食危机爆发之后，粮食安全受到全球重视。发达国家普遍将种业提升到战略高度，进行培育发展。美国等发达国家逐步实施农业产业化、全球化的战略，并以种子产业的发展和种子产品的输出为重点，加速推动农作物种子的生物技术研究，实现种业的全球领先。
2.2外资给中国市场带来了优质的种子资源，也有利于农业增效、农民增收。
国外公司的优质种子给农民带来实惠。如山东省寿光种业荷兰瑞克斯旺公司的“布利塔”茄子，产量每亩地比国产品种高1000斤左右。据广东省农业厅的调查，罗定市罗平镇新村就因为种植了高产、优质、抗病、销价高的进口GL-5朝天椒，改变了贫穷落后的面貌，成了远近闻名的种植辣椒致富村。袁隆平也表示，国外的一些优良种子确实不错，比国内市场种子要好，因为收成高，农民也愿意种。

2.3外资进入可以提高我国种子行业的竞争意识，尽快与国际接轨。
国外先进种子企业均按照市场经济规律运作，进入我国后凭借其先进的科技、雄厚的资金、丰富的国际市场运作经验，研发优质产品，抢占国内市场。提高我国种子行业的竞争意识，并能尽快与国际接轨。
3．国外大型种子企业进入我国市场的负面影响
目前，外国种子企业的涌入对我国农业产业是一把“双刃剑”，既可以给我们带来高产优质的农产品，也增大了技术所有者对农业生产的控制权。如果我们在这些方面缺少前瞻性意识，极有可能在农业发展上受制于人。

3.1外资垄断种子市场后产生的高价格、高风险“苦果”已逐步显现。
随着市场份额不断扩大，外资对我国种业的冲击也开始不断显现。在控制我国蔬菜种子50%以上的市场份额后，外资大幅提高种子价格，甚至出现了“1克种子1克金”的天价种子，使农民饱尝国外高价种子苦果。以甜椒为例，国外种子公司生产1粒种子的成本只有1分钱左右，但在中国市场要卖1元钱，比黄金还要贵。此外，以色列海泽拉公司的“189”番茄、荷兰瑞克斯旺公司的“布利塔”茄子等，每克的价格都在100元以上。再如2011年“德美亚”系列玉米杂交种在黑龙江省最高价格达到公斤100元。但由于市场已被国外公司垄断，农民只能被迫接受。

3.2一旦外资控制玉米、水稻等大田作物，可能会对国家粮食安全造成威胁。

“国以农为本，农以种为先” 。种子是一种特殊商品，事关农业生产和粮食安全。如果种子市场被外国企业控制，那么相当于中国农业的“脖子”被人家掐住。以阿根廷和巴西为例，近年来，美国孟山都的转基因大豆在这两个国家被大量种植，至2002年，孟山都的转基因大豆已经占据了阿根廷大豆种植面积的99%，掌控了该地的大豆种子市场。这两个国家所要付出的代价是，农业发展上受制于人并且农民要以更高价格去购买外国的种子。

3.3使国内种业面临严重的生存危机。
国内的种子企业都普遍存在“杂、多、乱、小、散”的现状，目前国内种子企业有7500家左右，但具有育繁推一体化能力的大型种子企业却不足80家。这些企业中没有一家市场份额达到市场总量的5%以上，前20强的销售额加起来还不如一个美国孟山都(世界四大粮商之一)。

我国民族种业与国外企业合资后，名义上是中方控股，但核心技术、高层管理人员等都掌握在外资手中，合资企业实际由外资操控。为了迅速占领中国种子市场，外资不断加大并购我国种子企业力度。目前，我国一些种子产业的“排头兵”企业已纷纷被外资并购，中小民族种子企业面临严重生存危机。
 4、对黑龙江种业的思考
4.1完善相关的发展机制，加强扶持力度，培育出几个具有市场竞争力的龙头种子企业。
2011年国务院文件《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》已经将我国种业发展提升到国家战略高度，并把龙头企业作为国家种业振兴的核心载体。2011年8月农业部新的《农作物种子生产经营许可管理办法》要求提高种业门槛。2012年黑龙江省按照相关要求重新注册种子企业56家，其中过亿元育繁推一体化种子企业3家，3000万元以上的38家。这已经减少了许多，但远不够，黑龙江省必须抓住这个机遇制定相应细则，通过砍弱扶强，推动种子企业兼并重组，在兼并重组方面给予税收优惠，扶持龙头种业快速发展，培育出几家具有真正市场竞争力龙头企业。以项目方式财政支持有实力的“育繁推一体化”种子企业开展商业化育种，建立以企业为主体的商业化育种新模式。为“育繁推一体化”种子企业建立品种审定绿色通道。免征符合条件的“育繁推一体化”种子企业种子生产经营所得税。
4.2建立新的人才机制，加强种业自主研发能力，提高核心竞争力。
黑龙江省种业科技创新力量比较薄弱，具有研发实力的种业不多。黑龙江省是农业大省，也是用种大省，每年需要稻种约4亿斤，除去农民自留种外，80%的稻种由种业经营。这些种业经营的水稻品种主要为科研院所和高校选育的品种，具有育种研发能力的种业寥寥无几。2007-2012年共审定84个水稻品种，其中种业选育的有13个，仅占15%。针对黑龙江省目前育种现状，育种主要科研力量在科研院所及高校，应强化农作物种业基础性公益性研究，建立新的人才机制，加强农作物种业企业的管理人才和技术人才培养，提高种业自主研发能力，建立起商业化育种体系。促进人才流动，鼓励高校或科研院所的科研人员向企业流转，科研人员到种业去可保留他们的工资待遇，逐渐形成以企业为主体的育种体系。

4.3应该协调公共投资和私人投入科研育种的关系。
按照国家相关要求，提升种业创新能力需要加大国家投入，完善投资机制。在公共经费投入方向上，对于基础性、公益性研究，突出科研院所主体地位；对于应用性研究和竞争性研究，逐步加大企业的参与度，加快技术产业化，不断增强企业的创新主体地位。广泛吸引社会、金融资本投入商业化育种。
4.4通过引进、合作来实现自主技术的提升，进而研发出更多的优秀植物新品种。
品种是种业发展的核心竞争力。对于一些发达国家的优良种子正在慢慢敲开中国大门的现状，中国种业不应惧怕国外种子的竞争，更不应该固步自封，我们应该一边引进一边跟上（袁隆平）。国外的一些优良种子确实不错，比国内市场种子要好。因此，在目前市场经济的环境下，我省种业不能消极被动控制引进的数量，而要通过引进、合作，跟上先进种业技术的步伐。实现自主技术的提升，进而研发出更多的优秀植物新品种，不断提高种子的创新能力。
4.5加强种子基地建设。
选择有代表性的地区如桦川县、汤原县等，建设长期稳定的高标准种子生产基地。政策和财政支持，完善种子基地的基础建设。给基地农民补贴，提高他们的积极性，对种子生产加工机械参照农机具方式进行补贴。做好种子繁育基地的规划建设与用地保护，对符合条件的农作物种子生产开展保险试点。
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