不育系棉花蜜蜂传粉技术探讨
棉花是虫媒花作物，蜜蜂是其良好的传粉媒介，多年来专家们寄希望利用不育系，采用蜜蜂代替人工进行传粉，是一项低成本、高效率、无污染，又能获取综合效益的重要的现代化生态农业措施，在促进新疆地区农业发展增效、农民增收方面将发挥重要作用。 20世纪后期曾有不少关于利用昆虫传粉棉花杂交制种的试验报道[1-2]。但是由于棉花易遭虫害，制种期间喷施农药，严重影响蜜蜂生存与活动，造成制种产量明显降低[2-3]
1 蜜蜂为不育系棉花授粉制杂交种的可行性
昆虫授粉由于能够提高作物产量和改善品质而为越来越多的人们所认识。因此，随着科学技术的普及和人民生活水平的提高，消费者对于农产品的质量要求将向生态、绿色、环保的方向发展，而利用昆虫为农作物授粉制棉花杂交种正符合消费者这一要求[2]
1.1蜜蜂为棉花授粉具有物美价廉，好处多，增产替力大
蜜蜂属社会性昆虫，我们可以将它们运到我们想要运到的地方为农作物授粉，而且蜜蜂还可以获得一定的蜂蜜和花粉，满足对自己的繁殖和人们的生活保健品，不占耕地，不用粮食等。蜜蜂是植物的“红娘”，棉花是虫媒花作物，花粉粒大，花多蜜腺多，泌蜜期长，泌蜜量大，蜜蜂专食蜜粉，信息灵通，采集专一，蜜蜂浑身像刷子般的绒毛能黏附花粉2.5万粒以上，据统计，每只蜜蜂每天出巢飞行8~10次，在一次采集中可连续访花50~100朵花，当蜜蜂从这朵花转到另一朵花上采集时，授粉工作便随之完成，不伤花器，不会遗漏，高效迅速，就是在阴雨天人工不能下地干活授粉，蜜蜂也可以出巢访花，成本低廉，效益好效益大[4]。据国内外试验报道，通过蜜蜂授粉可使棉花增产18%~41%，前苏联学者干纳基通过研究棉花的授粉授精现象，发现落在棉花柱头上自花的花粉粒，在2小时尚未萌发，而异花花粉落到柱头上只需5~10分钟就开始大量萌发，根据这一特性20世纪后期曾有不少关于利用昆虫传粉棉花杂交制种的试验报道[5]。所以利用不育系，采用蜜蜂代替人工进行传粉，即节省劳动力又降低劳动成本，还可提高制种效率一举多得。
1．2 应用蜜蜂传粉有效降低棉花制种成本
近几年新疆兵团三师科研所采用蜜蜂在网室里给不育系的棉花传粉，其有明显的优越性。虽然第一年搭建网棚的成本较高，但分散到多年计算，制种的经济效益能显著提高，2013年每666.7m2制种产量平均175.5公斤，先不说制种的产量产出的效益，就光每年每666.7m2节省的用工费比人工不育系制种就节省3848 元，比人工去雄制种节省用工费1.8万元/667m2。利用蜜蜂传粉即可节省劳动成本又能节约人力资源还可提高制种效益，2013年蜜蜂传粉制种产量平均比人工授粉的产量提高26.8%[7]。
1.3 蜜蜂传粉制种简便易行。
棉花花期授粉最佳时间一般在11：00左右，人工授粉均在8：00开始进行，此时行间棉株已封垄，叶片外缘析出的水珠多，授粉人在棉株行间行走、授粉时，鞋面、小腿常被水珠打得湿漉漉。另外，授粉人在每棚授粉操作中，需要反复弯腰达数几百次之多，工作下来，腰酸背疼，直接影响授粉人的情绪，而且有遗漏的花，利用蜜蜂授粉可以帮助解决在人工操作的烦恼。
1.4 蜜蜂制种授粉均匀，棉铃大。
人工在授粉操作中，由于掌握技术的熟练程度不一样，在涂抹柱头瓣时，附着的花粉量会有一定的差距，南疆杂交棉制种起步完，基本上是新手，这样必将造成一些雌蕊授粉不均匀，人工每天早晨只能涂抹一次，花朵又较单一，选择授精的机会少，最终影响到棉花的结实及产籽量，形成一定量的“鸭嘴桃”，而蜜蜂在采粉过程中，对同一花朵往往是多次重复的传粉，柱状能反复受到刺激，有充分的机会选择授精，即使阴雨天气，花药滞散，只要蜜蜂有采访活动，仍会将老熟花粉粒传送给柱头受精，这是人工授粉所不能比的。

2 应用蜜蜂传粉制棉花杂交种有关持术探讨
2.1 三系配套
应用三系配套技术利用蜜蜂传粉进行研究的有新疆农一师农科所、农七师农科所、河北邯郸、浙江农大和中棉所，但目前还没有大面积推广。相信随着现代生物技术、基因技术等高科技应用，使棉花杂种优势利用研究的理论不断丰富和完善，应用三系法配制杂交棉的应用将呈现出加速发展的势态，前景看好[5-8]。
2．2 影响蜜蜂传粉的因素
蜜蜂传粉制种体系是一个复杂的系统，涉及因素很多，1.由于是在网室中进行，受多种条件限制，网室内虽是通风透光，但蜜源有限，温度湿度都高于网室外，不利于蜜蜂的生活，在授粉后期大批蜜蜂死亡，蜜蜂的数量和活力也会影响制种效果。2.网室通风透光田间和临近地块不能使用农药，尤其是在制种期间。3.天气的变化对蜜蜂的传粉也将产生显著的影响。4. 蜂群数量群势的大小，直接影响授粉的效率，2013年的试验发现蜂群中能够外出采集的青壮年蜂越多，授粉效率越高。无王蜂群和处女王蜂群授粉效果很差。因此，为了保证授粉效果．应利用强群蜂授粉，提前做好驯蜂，诱导蜜蜂访花工作。

如何在逆境条件下管理蜜蜂并提高蜜蜂的传粉效果将是一个复杂的问题，要想达到最佳蜜蜂传粉制种效果，仍需进一步试验和摸索，只有通过大量的实践和经验积累，才能达到满意的制种效果[7-9]。

3 南疆蜜蜂授粉的前景
由于南疆得天独厚气候因素,冬季气温较低,不利病虫越冬，夏季用药少,或不用药，棉花生长好、产量高、品质优，再经过不育系制种技术的不断提高、普及，不久的将来南疆将会成为我国最大棉花昆虫制种基地。制种方法从繁重的手工劳动，向简化环节、节省用工过渡；特别是在劳动力缺乏的地区显得尤为重要，市场前景十分广阔。
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