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摘要：国家“九五”种子工程实施，开始投资建设国家农作物品种区试站，大大改善了一部区试点的试验条件，推动了国家农作物品种区试体系的不断完善，提高了试验能力和试验效率，取得了显著成效。然而，区试站建设步伐较慢，多数试点未得到国家投资建设，区试条件总体还较差，无法满足新形势下发展现代农业和现代农作物种业对品种区试提出的新要求。笔者针对当前区试实际和未来发展需要，提出了区试站建设的一些思考，以探讨进一步加强国家区试站建设。
《种子法》规定：主要农作物品种在推广应用前应当通过国家级或者省级审定。品种区试是审定的基础，是连接新品种选育与推广的纽带和桥梁，具有显著的基础性、公益性和社会性。加强农作物品种区试站建设，是提高区试工作水平，保证区试数据准确可靠的根本前提。“九五”种子工程实施以来，国家区试站的建设，大大改善了一部分区试点的试验条件，提高了试验能力和试验效率。新形势下发展现代农业和现代农作物种业，对品种区试提出了新的更高要求，需要进一步加强区试站建设，改善基础设施条件，提高现代物质装备水平。
一、国家农作物品种区试站项目建设成效

（一）建成了较完备的品种区试体系

区试站的建设推动了品种区试体系的完善，逐步建成了全国农技中心牵头组织，省级种子管理部门和区试主持单位为纽带，区试站点、抗性鉴定、品质检测、DNA指纹检测、转基因成分检测单位为支撑覆盖全国主要生态类型的国家农作物品种区试网络体系。试验点从1995年的200多个增加到650多个。品种区试体系通过整合社会资源，发挥各自优势，对品种测试筛选和推广做出了重要贡献，促进了品种的更新换代。

（二）提高了品种鉴别筛选能力

“九五”种子工程实施以前，品种区试条件差，试验仪器设备和农机具缺乏，主要靠目测和手工操作，试验参数基本只有产量数据，区试的鉴别筛选能力较低。国家区试站的建设，极大改善了部分区试点条件，部分试点配备了现代化的仪器设备和农机具，品种区试逐步走上现代化、标准化、信息化。区试的鉴别筛选能力显著提高，区试效率大幅提升。区试工作的顺利开展，促进了品种审定工作。“十五”和“十一五”期间国家审定的主要农作物品种分别为756个和967个，分别是“九五”期间的3.8倍和4.9倍。有力支撑了农业生产单产水平的提高和品种结构的优化。

（三）增强了品种试验服务能力

国家区试站的建设，大幅度提高了试验容量，参试作物种类、品种数量大大增加，试验覆盖面进一步扩大。1995年，国家级农作物品种试验安排水稻、小麦、玉米、棉花四种作物试验17组，参试品种136个。2013年，国家级农作物品种试验安排水稻、小麦、玉米、棉花、大豆、油菜、马铃薯及瓜菜、杂粮、糖料、油料、食用菌等各类农作物39种，试验339组，参试品种3199个。分别是1995年的9.8倍、19.9倍和23.5倍。同时，各地以区试站为中心，开展新品种展示示范工作，引导农民择优选用新品种，加快了新品种的推广应用。
二、品种区试条件建设仍严重不足
区试点是区域试验的载体，区试点试验条件好坏，直接影响试验的质量、效率和品种评价。随着形势发展，社会对品种区试的关注度越来越高，对区试的精确度、准确度、可靠度和效率要求越来越高。然而，到目前国家只建设区试站370多个，真正使用的只有240多个。大部分区试点还停留在田间设施差，无实验室、无仪器设备、无农田机械“一差三无”状态，机械化程度落后于大田生产。品种区试专项经费也严重不足，人员待遇长期偏低、专业队伍不稳定。

（一）基础条件差规模小，品种区试承载能力不强

虽然，品种区试站建设已取得了很大成效，但建设速度仍跟不上品种区试工作发展需要，多数区试点基础条件亟需改善。一是试验用地面积不足。随着试验品种数量的逐步增加和试验精度要求的不断提高，符合要求的试验用地日趋紧张，试验质量的稳步提高受到制约。二是基础设施薄弱。多数试验点的实验室、考种室、挂藏室、库房等缺乏或难以满足品种试验工作需要，田间沟渠、道路、机井、围墙、供电设施等不配套，试验工作的开展受到严重影响。三是农机具和仪器设备不足。农机具、仪器设备陈旧，数量严重不足，绝大多数试点试验还停留在手工操作阶段，小区收获测产等品种试验急需的先进设备没有配备。
（二）高精度田间试验机械缺乏，品种区试精度不够

高精度、智能化、高效率的田间试验机械严重缺乏，只有极个别的区试点配备有进口的高精端的播种机和收获机，限制了区试精度的进一步提高，区域试验的鉴别筛选能力与国外发达国家跨国种业集团的品种试验水平还有较大差距。跨国种业集团利用高标准试验田和智能化的现代农业试验机械，品种试验能鉴别出1.5%的品种间差异，而我国的品种区试还远未达到这个水平。
（三）信息化机械化程度低，品种区试效率不高

试验手段落后，试验数据采集、田间操作长期依赖人工，只有极个别的区试点配备小区联合收割机，精度和效率都不高。同时，小区收获、测产以及试验数据分析处理软件化、智能化比例低，影响了信息的精确性和试验结果数据处理的及时性。伴随社会的发展，劳动力短缺越来越严重，特别农业用工日趋紧张，品种区试的机械化程度将直接关系到试验能否顺利实施。
（四）功能仍不够完善，品种安全性评价不全面
区试站建设中，有关抗病性、抗旱性、抗低温耐高温等逆境鉴定的区试站的建设起步晚，2013年才开始投资建设，而且只投资建设了个别抗病性鉴定站，其他逆境鉴定条件不足，不能获得稳定的不受外界干扰的逆境胁迫环境，品种在特殊环境下的评价数据支撑不足，审定品种的种植安全性得不到充分保障。
此外，不少区试站建成后由于缺乏稳定的运转资金来源，使用维护经费不足，承担区试工作的经费补助也较少，区试站正常运转无保障，不能充分发挥项目的功能和作用，这种状况可能近期较难改变，应该在项目建设立项时给予评估排除。
三、对区试站建设的思考

区试站建设总的指导思想是要以政府投资建设为主导、整合社会资源、发挥各方优势、坚持建用统一，建立起科学、高效、客观、公正的国家级农作物品种区试站网络体系，提升公共服务能力，为保障农业生产安全提供坚实的技术支撑。
（一）建用统一，真正发挥区试站功能
当前，从品种适应性评价看，国家区试网点数仍显不足。承担试验的国家区试站只有200多个，只占国家区试网点的三分之一多点。需进一步加强区试站建设。而且，国家和省两级区试审定独立开展，只有部分区试点重叠。另外，区试站无运转经费，区试专项经费严重不足，有些区试站建成后不愿承担试验。 鉴于此，国家区试站应该在现有的国家区试点范围内进行投资建设，省级区试点由省里投资建设，国家和省两级区试站互补，形成分工合作的区试站网络体系。另外，区试站要选择有条件的区试点进行建设，坚持“谁建设、谁管理、谁使用”的原则，将区试站建设在有人、有地（建设用地和试验用地）、有经费保障、能真正承担国家农作物品种区试工作的单位，做到建用统一，充分发挥区试站项目的功能。
（二）综合建站，优化区试站建设布局
区试承担单位有科研教学单位、种子管理机构、农技推广单位、种子企业、农场等多种类型。区试按作物开展，每个单位在承担作物的意愿上、技术条件上有所不同。另外，由于历史原因未能实现统筹谋划，使得不同作物在一个县一个地方可能由不同单位承担，特别是在省级农科院基本由各个科研所独立承担。区试站建设不能按作物建设，要根据地点选择进行综合建站。一个县一个地方有多个承担单位，可以将试验调整到一个单位后建设，或优选单位建设后将别的试验调整到区试站；农科院各个所承担的试验，由农科院整合后建站；暨承担田间试验又承担抗性鉴定的单位，整合投资，扩展区试站的整体功能。
（三）以质为先，提高区试站建设效率
品种区试是根据统计学原理，以区试点试验结果为样本推断参试品种在区试点所代表区域内的生产表现，推断结果的可靠性，除了试验质量外，还与区试点的代表性和区试点数量密切相关。目前没有公认的理论方法能够确定区试点的最优布局和最合适数量，只能根据历史沿革、专家经验和区试经费来布置区试点。因此，区试站的建设也难以从理论上来布局和确定建设数量。当然如果不考虑资金的使用效率，每个农业县建设一个区试站最好，但是难以实现。现阶段区试站建设应该优先注重质量，而非数量，要按照高标准建站，成熟一个建设一个，建成一个能用一个，而且能够长期使用，提高区试站建设效率。
（四）以站带点，发挥区试站引领作用
区试点与区试组织管理部门只是一种简单的关系。区试点经国家投资建设成为区试站，其职责就很明确，承担和开展区试工作，是区试体系的核心构成。在具体工作中，区试站应该发挥其条件、设备和技术优势，对周边的区试点进行辐射带动，开展培训交流等，共同提高区试质量和水平；也可以由区试站根据当地作物区域分布，在一个地方的不同地点开设相应作物的区域试验。问题：有建设无管理，无身份，无管理办法。
（五）利用农业物联网，提升信息化水平
农业物联网是一个新兴事物，以前区试站建设中未考虑，也未提出硬性配置要求，今后区试站建设应该将物联网作为必要的技术手段，每个站配备一致的仪器设备，建成高效、统一、智能、可视的区试网络体系。一是有效监控“跑点”现象；二是开展农情监测，为政府指导农业生产提供服务；三是建立精准的表型性状数据库和试点环境数据库，这是打基础立长远的事，为基础研究、将来虚拟育种服务。 
（六）加强管理，明确建中和建后职责
项目主管部门要加强对项目工作的领导和监督，特别是在标准配备方面要加强统一协调，以确保出具试验结果的仪器设备参数一。项目实行责任追究制。区试站建成后，要加挂标牌，由区试组织管理部门进行统一管理。要出台相应的区试站管理办法，明确区试站任务和职责，规范区试站运行。
