新形势下公益性事业单位从事种业发展思路探讨
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摘要：本文从中国种业发展背景出发，分析了我国农业科研院所和涉农高等院校从事农作物种业现状。结合当前国家种业政策的导向，提出了今后公益性事业单位从事种业的发展思路，为涉农科研教学等事业单位育种的学科建设及所办种业公司改革提供参考。
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1  农作物种业发展背景
1.1  中国种业发展历程
在2000年以前，中国种业市场是由国家各级政府主导的垄断市场，各级政府农业主管部门都有自己的下属种子企业，负责本辖区的种子供应并垄断市场，民营企业不允许进入该行业。自2000年《种子法》颁布实施以来，我国农作物种业体制改革不断深化。《种子法》的出台，引入竞争机制，企业出现多元化，公司类型增多，国有公司和各类型公司包括股份制、民营企业、科研院所办的企业等并存。2007年国务院出台了《关于种子管理体制改革和加强种子市场监管》的意见, 以实现政企分开为主导思想，要求2007年底前政府农业主管部门下属的国有种子公司全部注销或改制。种业市场出现了公司数量多，品种多，竞争激烈，市场监管存在一定问题，管理技术手段跟不上行业发展 。2011年，国务院出台了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》，推进重组兼并，扶优扶强，提高门槛，商业化育种逐步过度以企业为主体。2013年，国务院出台了《关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》，进一步确定了商业化育种以企业为主体的指导思想。
1.2  事业单位分类改革指导方向
国家事业单位改革也逐步进入深水区，根据职责任务、服务对象和资源配置方式等情况，将从事公益性的事业单位细分为两类：承担国家义务教育、基础性科研、公共文化、公共卫生及基层的基本医疗服务等基本公益服务，不能或不适合由市场配置资源的，划入公益一类；承担高等教育、非营利性医疗等公益服务，可部分由市场配置资源的，划入公益二类。对划入公益一类的事业单位，国家承担经费拨款，逐步实现“收支两条线”。目前从事农作物种业的事业单位有各级农业科研院所和涉农高等院校。国家事业单位分类改革不但会影响到公益性涉农事业单位从事农作物种业的走向，也影响到公益一类事业单位所办其它类型企业的走向。
1.3  国家对农作物种业发展的政策导向
从国务院2011年《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》的出台，到《农作物种子生产经营许可管理办法》的修改，再到《全国现代农作物种业发展规划（2012-2020年）》的确定，从中看出国家支持种业做大做强的政策导向是明确的。2013年国务院最新出台的《关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》，指导思想是深化种业体制改革，充分发挥市场在种业资源配置中的决定性作用，突出以种子企业为主体，推动育种人才、技术、资源依法向企业流动，充分调动科研人员积极性，保护科研人员发明创造的合法权益，促进产学研结合，提高企业自主创新能力，构建商业化育种体系，加快推进现代种业发展。继续强化企业技术创新主体地位，鼓励科研院所和高等院校科研人员到企业从事商业化育种工作，鼓励育种科研人员创新创业。国家各类科研计划和专项将加大对企业商业化育种的支持力度，并重点支持育繁推一体化企业。今后将支持科研院所和高等院校重点开展育种理论、共性技术、种质资源挖掘、育种材料创新等基础性研究和常规作物、林木育种等公益性研究。国家财政科研经费加大用于基础性公益性研究的投入，逐步减少用于农业科研院所和高等院校开展杂交玉米、杂交水稻、杂交油菜、杂交棉花和蔬菜商业化育种的投入。品种审定办法也把参加区试指标向企业倾斜，国家也为育繁推一体化种业企业品种审定开辟了新的渠道。
2  公益性涉农事业单位从事农作物种业现状分析
2.1 育种是农业科研院所和涉农高校的重点领域
科研单位具有科研仪器设备先进、科研人才聚集、资源丰富的优势，目前国内育种的种质资源和人才主要集中在科研院所和高等院校。虽然近年来企业在新品种参试和审定中占有很大份额，但实际上品种的来源仍旧是科研单位。农作物育种是农业科研院所和涉农高等院校的重要科研领域，随着审定品种的市场价值不断提高，育种也是科研单位和科研人员创造经济效益的重要渠道，对科研单位自有经费的增加和科研人员收入的提高起到了重要作用。涉农高等院校在基础理论研究要强于应用研究，国家级农业科研院所在基础理论和应用研究并重，但应用研究偏强，育出品种数量多一些，而省级及地方农业科研院所偏重于应用研究，主要以育种为重。因此，相对来说农业科研院所对农作物种业的依赖更强。
2.2 科研单位与种业公司广泛开展了品种合作
目前科研单位和种业企业合作的形式很多。有些科研单位与许多企业开展不同形式的合作，也有些企业同时和不同科研单位开展不同形式的合作。现阶段种子企业与科研单位的合作大都停留在品种上的合作，上升为全方位的战略合作案例很少。企业一般选择与科研单位某个课题组合作，形式是约定育种任务，企业全额投入研究经费，科研成果所有权属双方共有，开发权归企业，品种进入商业应用阶段，按品种开发效益再给予的科研单位收益。再就是合作开发，利益分成，运行机制是课题组单品种或多品种定向合作，前期研究经费由科研单位承担，公司承担品种的中试及示范推广工作；品种进入商业应用阶段，按协议支付品种使用费及后期效益分成。也有少数全方位紧密合作的模式，即科研单位所有品种固定由某一家公司独家开发，双方形成了一种长期稳固的合作模式。品种直接转让也是很广泛的一种合作模式，即品种在审定前或审定后，直接以协议方式进行生产经营权转让。
2.3 涉农事业单位多数开办了种业公司
农业科研院所和涉农高等院校多数都以不同形式开办了自己的种业公司，公司的规模、股本结构和改制进程也参差不齐。2000年《种子法》出台后，种子行业从原有政府农业主管部门垄断的行业向全社会开放，科研单位也先后开办了自己的种业公司。历经10几年的发展，企业规模和发展潜力差距也逐渐拉大，有的企业为科研单位的发展起到了积极作用，有的企业停滞不前，可有可无。总体上来说，科研单位办的种业公司，在品种资源和技术人员上有一定的优势，但在体制、机制和经营上处于劣势地位。随着近年来国家种子行业体制改革的不断深入，科研单位所办种业公司的走向也出现了多元化发展，有的已经实现了股份改造，引入社会资本，实现股本结构多元化。有些企业仍旧是科研单位独资的下属企业，按照国家新政要求正在研究改制方案。
3  新形势下公益性涉农科研单位种业发展思路
3.1科研单位育种方向需重新定位
种业科技的发展历史证明，基础性、公益性研究是培育突破性新品种的基础，也是尽快提升我国种业科技创新能力的前提。科研单位应该发挥科技创新的角色，充分利用科研单位技术和人才的优势，发挥种业科技基础性、公益性研究的主体作用，开展种质资源收集保护、重要基因发掘利用、基因及基因组学、生物信息学等前沿研究，育种理论与技术的突破、种子制种与加工技术创新、种子质量标准与检测技术研究。开展杂交品种不育系、恢复系等优异亲本材料的创制。技术成果一旦成熟，及时向种子企业转移，服务于企业商业化研发，同时为企业培养研发人才。
3.2 科研单位所办种业企业走向的选择
国家新政策已经明确指出，确定为公益性的科研院所和高等院校，
在2015年底前实现与其所办的种子企业脱钩；其他科研院所逐步实行企业化改革。所谓“脱钩”普遍理解为“不能在所办企业中担任第一股东”。即不能是第一大股东，更不能控股，可以参股。实际上公益性的科研院所和高等院校所办种业公司多数已经进行了不同程度的改制，基本达到了“脱钩”的要求。有的企业被其它企业注资控股或全部收购，有的企业管理层或职工入股使自然人成为控股股东。
    对于部分科研院所和高等院校独资或控股所办种业公司，按照国家相关文件的要求，必须于2015年底前改制实现“脱钩”。公益性的科研院所和高等院校根据所办种业公司的地位和作用应该做出以下几种选择：一是所办种业公司对单位的项目实施、收益回报等起到很重要作用的，应该选择引入合适的战略合作伙伴，对公司进行股份结构调整，转让股份，使自己退出全资或控股的地位，争取做第二股东的地位，也可让本单位派驻公司的职工管理层适当参股，股本结构要根据事业单位自己的意志设计。二是所办种业公司对单位无作用，效益低，可有可无，并且人员安置上无负担的，可以选择将公司整体转让或注销。三是所办种业公司产业结构多元化，而且种业在其中占比例不高的，可以选择放弃杂交种子的业务，在国家尚无新政策要求脱钩的情况下，继续主营其它产业。总之，各单位可以根据自身的实际，按照国家的新政要求，灵活掌握选择符合自身特点的改制和发展方案。
3.3 放眼国际视野，积极开拓国际发展空间
国内各类型种业公司数量多，品种多，竞争激烈，市场空间有限，一段历史时期内很难改观，相比国际市场空间更大。对于在品种资源和技术推广队伍有实力的科研院所或高等院校，可以主动去开拓国际市场。比如中国在杂交稻方面技术世界领先，可选择用自己的品种和技术与当地国家的种业公司或跨国公司合作开拓国际市场空间，实现自身品种资源和技术的最大收益。也可以选择在海外投资办企业，直接在国外开展种子业务，参与当地的市场竞争。种子行业是全球重要的基础性产业，也是技术含量较高的产业，不能只着眼于国内市场，相信只要有品种和技术优势的单位，无论是科研单位还是企业，都具有广阔的发展空间。
4  未来国内外种业发展趋势
全球种子市场规模不断增加，世界前10大种子公司占据市场份额近70%。世界前5大公司占市场份额50%；尤其在转基因种子领域，几个跨国种子巨头处于绝对垄断地位。全球范围内种子行业发展趋势一是行业高度集中，企业规模越来越大，向垄断发展趋势明显；二是高新生物技术和人才成为种业竞争的焦点；三是兼并重组成为企业发展方向，种子公司向规模化、集团化、国际化发展。我国是农业大国，同时也是世界第二大种子需求国，然而，与国外相比差距很大。国内也在借鉴发达国家经验，商业化育种从现在的以科研单位为主体向企业为主体逐步过度。我国对外资进入国内主要粮食作物种业仍然有一定的限制，品种市场准入门槛将不断提高，准入品种数量逐步下降，种子生产实现机械化是发展方向。生物技术和人才也将成为国内未来种业竞争的焦点。在转基因生物技术上，从品种竞争上升到基因竞争，随着品种保护制度的完善，常规稻品种种子面积和商品化程度将增加。
我国正在加快推进现代种业发展，尽快提升我国种业和种子企业综合实力，在国际种业竞争中占据主动。基础理论研究和创新是培育重大突破性新品种的基础，也是尽快提升我国种业科技创新能力的前提。在新的形势下，作为农业科研单位应进一步重视基础性、公益性种业重大关键技术的创新，为提升我国种业科技创新能力和国际竞争力发挥应有的作用。
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