先玉335对吉林省玉米产业发展的影响
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摘要：先玉 335对吉林省玉米产业发展产生深远影响。主要体现在：极大地提高了全省玉米产量和质量，耐密品种得到全面普及，精量播种技术得到农民认可，品种广适安全的概念被强化。简述了吉林省玉米种业发展现状。先玉 335促进我们种业建立工程化育种体系，提升企业育种技术与方法，种子质量全面提高，玉米品种示范网络和售后服务体系更加完善。本文对吉林省种业的发展有一定指导作用。
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Abstract: Xianyu335 profound impact on industrial development in Jilin corn. Mainly reflected in: the jilin province has greatly improved the yield and quality of maize resistant varieties widely tightness, precision sowing technique gained popularity, wide adaptability species more affected farmers. Describes the current development of corn seed industry in Jilin Province. Xianyu335 seed industry prompted us to establish a scientific system of maize breeding, improved breeding techniques and methods to improve the quality of seeds, maize varieties demonstration network and service system more perfect. In this paper, the development of the seed industry in Jilin Province have some guidance.
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玉米是吉林省第一大粮食作物，年吉林省平均玉米播种面积291.11万hm2，占全省粮食作物播种面积的70%，玉米总产量平均1897.7万t，占全国玉米产量11.8%，人均玉米占有量位于全国第一位[1]。吉林玉米对全国粮食发展和国家粮食安全具有重要意义。
加入世贸以来，中国种业对外开放，各大个跨国公司相继进入中国，特别是美国杜邦公司，研发出先玉335等一批优良品种，在短短几年的时间里，成为吉林种植第一大玉米品种。其主要优势在于耐密植，生育期适中，综合抗性好,适应范围广。丰产性好、出籽率高、容重高,后期籽粒脱水快，商品品质好易于出售。穗位适中整齐，适宜于机械收获。种子质量高，适宜精量播种，节省人工。2009 年栽培面积已占全省玉米总面积的 40%左右。它对吉林玉米乃至中国具有积极的促动作用,主要体现在彻底改变了吉林省玉米种植业模式和玉米育种发展方向，大幅度极大提高了玉米产量和质量。借鉴先锋精准农业和全程服务的理念，建立科学玉米育种体系、高标准种子质量控制体系和提高服务质量，更好促进吉林省玉米产业健康的发展。
1、对吉林省玉米种植业的影响
1.1提高了吉林省玉米产量和质量
先玉 335为吉林省粮食生产做出了贡献。在不同气候和土壤类型条件下都能获得较好的产量，尤其是干旱年份，增产比其它品种更为突出。先玉 335 籽粒品质成分来看，与其他玉米品种没有太大区别，重要的是玉米商品性好。籽粒长且均匀，粒色黄色亮泽，半硬粒型，角质层厚，百粒重34.3 g，容重高达到 776 g/L。籽粒脱水快、水分含量低成，收获时一般要比其它品种含水量低10个百分点[2]。深受玉米收购商和加工企业的欢迎，是吉林省粮食部门加价优先收购的品种。激发农民选购优质品种种植的热情，增加优良品种的种植面积，使吉林省玉米商品品质得以极大的提高。
1.2耐密品种得到全面普及
耐密型品种的种植是提高玉米产量的重要途径，美国等发达国家玉米生产，耐密品种早已经得到普及，种植一般在80000-120000株/hm2，远远大于我们60000株/hm2的密度。目前，株型紧凑、耐密植品种成为吉林省玉米种植主流，在稀植大穗型品种向耐密性品种转变过程中，先玉 335 的推广应用起到了推动作用，引导了玉米品种育种新方向。
耐密型品种是通过发挥群体优势来获取最高产量。它能够充分利用水肥气热等自然资源，协调群体和个体的生长发育，使群体与个体在较高的光合效率和物质生产水平上达到动态平衡[3]。先玉 335对肥水等条件要求不高，而且密度弹性较大，在60000～75000 株/hm2密度下其产量变幅不大，都能获得较高的产量[4]。
1.3精量播种技术得到农民认可
多年来，在我国玉米精量播种技术受生产力水平所限一直没有大面积推广应用。先玉335精量播种技术的推广应用，推动了一场耕作技术革命，改变了中国粗放式的播种方式，单粒播种为农民节省了种子和种植成本，更让农民省去了间苗的人工，让众多农民从中受益。
 精量播种技术的关键是种子质量与精加工技术。先玉335种子籽粒大小均匀、发芽率高、芽势好，单粒播种可一次拿全苗[5]。同时，先锋公司非注重优良品种与配套栽培技术协同推广，推广先玉335品种的同时，不失时机地配套适合我国国情的单粒播种机，深受农民欢迎。2007年开始在吉林部分地区开始大规模推广，取得理想效果。
1.4品种广适安全的概念被强化
在吉林省先玉335为中晚熟品种，开始在中晚熟区推广种植，之后迅速普及到中早熟、晚熟种植区。我国农民习惯选择积温上限品种，越区种植的现象经常发生，普遍认为种植熟期早的品种浪费积温，产量低。先玉335的推广经验证明，种植熟期早的品种同样可以获得稳产高产，而且更安全，避免了籽粒未完全成熟或水分过大而影响商品品质现象发生。经验做法是进行适时播种，把玉米种植在最适生育时段内，例如，在吉林省四平晚熟区播种时间推迟到5月1-8日。
这也是美国玉米种植经验伴随先玉335引入借鉴的结果，在美国无霜期140天左右时，种植品种大多生育期选择在120天左右，目的是确保玉米完全成熟，籽粒水分到达直接田间收获脱粒的程度，适合机械收获，大部田块为14%左右，最高不超过17%[6]，保证了籽粒高质量的商品品质。
2、对吉林省玉米种业的影响
目前，我国种子市场准入门槛低，种业数量多、规模小、研发能力弱。吉林省也是如此，各类种子经营业户5000多个，注册资本3000万元以上的12个，具有“育繁推一体化”能力的企业极少。加入世贸后，杜邦先锋，孟山都、先正达等跨国种企先后进入吉林种子市场，种业面临的竞争形势严峻。与之相比，凸显我省种企存在基础性研究薄弱，商业化育种集成度低，品种选育与生产经营严重脱节，90%的种子企业缺乏研发能力等严重问题。先玉335大面积推广后，种业发展遇到前所未有的竞争压力，中小企业纷纷放弃育种研发，转而为外资代理，或采用套牌经营，近几年经过逐步适应调整，形成了一个吉林省种子产业新格局。
2.1 促进建立工程化育种体系
先玉335的大面积推广为育种家提出了新的育种目标：一是耐密性强，高产、稳产、抗逆；二是适宜的生育期，脱水快，商品性好，三是制种产量高，适应精加工及机械化栽培需要。要实现这个目标，必须建立工程化玉米育种体系，扩大育种规模，提高选择强度。
先锋公司玉米育种体系值得我们借鉴。杂交种推向市场要具备6个标准，即品种广泛区域的优秀表现和产量及综合性状的稳定性；具有市场竞争力和具有对主要病害和虫害的抗性；杂交种遗传的多样性和制种的难易度[7]，根据以上标准制定自交系选拔、杂交种配制、优秀品种鉴选、最优组合的定位和售后推广体系。目前，我们大多数种业已经进入了学习阶段，建立和严格执行工程化育种体系，经过不懈的努力调整，逐渐缩小了与先锋等国际种业的差距，但还不够深入实际，缺乏长远目光。
2.2 提升企业育种技术与方法
玉米种质创新是育种研究的基础。玉米产量的提高, 农艺性状的改善, 以及抗病虫和耐不良环境能力的增强，都来自于种质的不断改良创新。我国玉米种质资源创新手段大多数还停留在常规方法，普遍采用的是二环系、群体改良、轮回选择等方法。群体改良工作做的单位很少。随着科技的进步，生物技术的广泛应用，我们育种水平已经远远跟不上新的发展形势需求。先锋玉米品种的杂优模式是A×B，母本来源主要是由 Reid类群改良系, 父本由 Lancaster类群改良系。杂优模式简单明确，避免了国内杂优模式多、混乱的局面，极大地提高了育种效率。
要重常规育种技术与现代育种技术结合，利用新技术、新方法进行种质创新，如分子标记辅助育种、转基因育种、杂种优势预测、双单倍体育种等的应用。生物技术在先锋公司得到了广泛应用，取得丰硕成果，如抗虫和耐除草剂转基因玉米品种（TC1507和59122）[8]。我国在这方面才起步较晚，目前，在研究和应用这些新技术选育玉米自交系和杂交种方面，与先锋相比还存在差距。
我们在试验设计、试验用种分包和排列、播种、收获、数据采集、数据分析和保存等方面要逐步实现机械化和电子化。研发和应用成熟的育种资料分析软件系统，确保程序化和标准化，以满足现代种业发展的需求。
2.3促进玉米品种示范网络建立和完善
中国未来育种逐渐实行商业化，育种目标更加紧贴市场，不但要有很强的研发实力，而且网点试验和示范布局要科学规范。目前，国内种业示范网络不够健全和完善，实力比较强的种业在国内一般设有测试网点10～30个，而且面积小，管理粗放，数据可靠性差，以至于在品种推广时不能精准的区域定位，引发生诸多问题。
先锋公司示范网络经验非常值得我们借鉴。它在全世界各地区建立一千多个产量测试基地，每年测试杂交组合上百万个，在不同气候和土壤类型条件下的产量、抗逆性、农艺性状等数据经统计分析评价，最后只有十万分之一被选中商业化。每个杂交种商业化之前至少在100多个试验点和300多个农民的地块种植测试[9]。所有试验站的数据采集、分析通过机械作业一次完成，精准掌握每个品种的特征特性，极大的提高了品种市场竞争力。
2.4促进玉米种子质量的全面提高
我国种子行业国家质量标准比较低，玉米种子芽率高于85%就算合格，而先锋公司内部的标准是95%，高出国内10个百分点，其出厂种子98% 以上的达到国家一级杂交种质量标准，种子的高质量是先锋品种成功因素之一。
目前，国内种业在种子生产加工各个环节都在借鉴先锋经验，玉米种子质量显著提高，陆续推出可以精量播种的精包种子，而且呈现出逐年增多的良好势头。在种子生产过程中建立严格程序，一是田间质量管理控制，在种植前利用电泳图谱进行种子纯度鉴定，保证亲本的高纯度。制种基地严格执行300米以上空间隔离，及时田间除杂去雄和收获。二是加工和实验室质量控制，在果穗烘干、脱粒、精选、分级；经比重选、种子包衣、包装各个环节严格把控，包装袋应用随机的防伪码，实现种子质量全程追踪。 
2.5促进种业售后服务体系建立
售后服务体系是现代市场营销体系中非常重要的组成部分。建立科学完善的售后服务体系，将极大提升种子品牌和企业形象，有利于种业与农户的相互沟通，提高种企业竞争力。提高全体员工的素质和服务意识，形成种子质量是企业的生命，服务是企业生命的灵魂理念。
省内种业都在借鉴先锋公司“农户为先”的理念，逐步建立科学、完善的企业型农户技术服务体系。种业开展了对经销商和农民的培训工作，经常举办农民课堂、现场会等多种形式，及时发现和解决农民遇到的问题，使农民接受先进种植理念并受益。
先锋等国际种业的到来，极大促进中国种子产业的进步，推动国内种业向着集约化、现代化和产业化方向发展。将逐步缩小中国种业与世界最先进的水平的差距，促进吉林省玉米产业长期稳定发展、保障国家粮食安全。
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