浅谈建立现代种业的正确思路
山西省农业种子总站 赵建忠

2011年4月国务院下发了《关于加快推进现代种业发展的意见》，围绕着建立现代种业的各种意见、建议和讨论越来越多，且愈加深刻。随着中央文件对现代种业的重视，农业部正在出台有关措施，建立现代种业已成为促进种业发展的重要任务。
现代种业的建设是一项十分复杂的系统工程，涉及到农业体制的各个方面，如农业科研院所、农业大专院校、农业种子管理机构、以及农村土地的使用方式等等，不是几项措施就能解决问题。
现代种业的概念和范畴广泛复杂，具体到种子行业，就是涉及农作物种子的科研、销售和管理部门的改革，将现有的资源依照市场优化重组，种子公司运用高科技（生物技术和基因工程）研发优质抗病的农作物种子、运用现代的市场营销销售种子、运用先进的农业科技（机械化、卫星检测等）做好售后服务，最大限度地获得优质的农作物产量；为了建立一个公平完善的种子市场，种子管理部门同样要建立高科技的检验检测实验室，健全品种登记注册的规章制度，制订完善的管理惩罚制度，保障种子市场的良性运作。
我们知道，涉及到庞大的农业部门的体制改革是很困难的，因此，我们必须理清思路，抓住现代种业的核心，依据现在的条件，有步骤的科学平稳地开展现代种业的建设。若是没有正确的思路，只会事倍功半。
1、 要理解现代种业的核心概念。
现代种业的核心，就是运用了高科技（生物技术和基因工程）和先进的农业科技（机械化、卫星检测等）。只有高科技（生物技术和基因工程），使得种子管理部门十分精确地鉴别了种子的真实性和种子的质量，才能杜绝假冒伪劣、冒牌、套牌的农作物种子，保护育种家的知识产权，以此为基础建立良好的种子市场；只有高科技（生物技术和基因工程），使得育种家能从基因水平了解亲本材料，及时有效地培育出市场需要的优质高产农作物品种；只有先进的农业科技（机械化、卫星检测等），使得售后服务得到完善等等。
2、 要从完善种子市场入手，建立现代种业。
当前的农作物种子市场很混乱，尤其是套牌、冒牌现象难以杜绝，侵犯知识产权事件屡屡发生。近几年来，种子管理部门重拳出击，整治种子市场，查处了不少假冒伪劣种子，但对农作物种子的知识产权的保护作用微乎其微。究其原因，就是用常规手段，很难实现农作物种子知识产权的保护。必须运用高科技（生物技术和基因工程），才能实现农作物品种真实性的识别，做好品种的登记注册档案，保护好品种的知识产权，从根本上净化种子市场。
这就需要加强种子管理部门的建设，特别是种子质量检验检测方面的建设。种子质量的检验检测是种子管理的基础，必须投入大量的人力、物力、财力建设高水平的检验检测队伍和最先进的检验检测设备，对市场上的农作物品种登记注册，确认其真实性，建立起完善的档案。一旦发现侵权案件，要依据种子法从严从重处罚，这样才能从源头上完善种子市场。
3、 以完善的种子市场为导向，建立现代种业。

完善的种子市场就会带来良性的自由竞争，大浪淘沙、优胜劣汰。众多的种子企业在完善的市场竞争中兼并、重组、整合、破产，才能实现最优的资源重组，才能出现真正的大的种子集团公司。依据市场规则，大的种子集团公司会逐步引入高科技（生物技术和基因工程）和先进的农业技术（机械化、卫星检测等）；随着农业部门体制的改革，还会兼并一些科研院所。真正实现了种业的现代化。
因此，笔者认为，建立现代种业的正确思路是：首先要加强种子管理部门的建设，建立基因水平的检验检测实验室，引进和培养能娴熟地进行检验检测的人才；建立健全品种的审定、登记注册制度；建立健全依据《种子法》和相关规章制度对违法案件的从严从重的惩罚制度。逐步净化、规范和完善现有的农作物种子市场，使其成为一个公平公正、充满良性竞争活力的农作物种子市场。其次要对在种子市场竞争中优化组合的大的集团公司实行优惠的资金扶持或其他优惠政策，促进其尽快壮大。再次就是整个农业部门机制的改革，形成整个农作种子部门依据市场的优化组合。使得现代种业初具规模。
