吉林省玉米生产可持续发展的影响因素和对策
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摘要：耕地土壤质量和品种是影响吉林省玉米生产发展的主要因素。不合理耕作制度使耕地土壤质量持续下降。工程化育种体系不健全和种子质量控制技术不规范阻碍品种选育和种子质量的提高。品种审定制度不合理和市场监管不利，导致品种市场混乱。指出玉米秸秆还田是提高土壤肥力的有效方法。改革育种机制，建立现代化龙头种业，实现育种商业化，加强种子政策法规建设和监管措施，是促进吉林省玉米生产可持续发展和保证国家粮食安全的重要措施。
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吉林省农业委员会数据显示，2013年吉林省粮食作物种植面积为7821万亩，其中玉米种植面积为5898万亩，占75.4%，是第吉林省一大作物。粮食产量提升的主要原因是育种技术、栽培技术、施肥技术和农业机械技术的进步，耕地质量的改善和国家相关政策的激励。1984年至2000年是吉林省玉米生产快速发展期，总产量和单产年均增长率分别为7.60%和6.63%，高于同期全国玉米总产量年均增长率（1.93%）和单产年均增长率（3.0%）。2001年至2009年，吉林省玉米总产量和单产年均增长率分别为3.9%和2.3%，处在全国于中游水平，增产速度放缓。 
影响吉林省玉米种植业发展的因素很多，除农业基础设施和气候因素外，耕地质量和品种是主要因素。土壤是农业生产的基础，现代化的农业生产必须有良好的土壤条件作保证。在耕地数量不可能增加的情况下，提高土壤质量是发展我省农业所必须采取的措施。农民掠夺式种植生产模式直接影响和制约着吉林省粮食产能的提升和粮食种植业的持续健康发展。发展玉米产业，良种是关键。研究表明，玉米种子是玉米生产增产中是最活跃的因素，贡献率高达35.5％。本文从耕地质量和品种两个方面阐述了对吉林省玉米生产发展的影响，指出应采取的相对措施。
1吉林省玉米生产可持续发展的影响因素

1.1耕地土壤质量

1.1.1耕作制度不合理，土壤肥力降严重

农民普遍存在盲目追求短期经济效益的掠夺式种植现象，加大土壤恶化速度。吉林省轮作制度基本消失，从实行承包制开始，60%以上的耕地面积连年种植玉米，结果造成土壤养分消耗单一，耕地质量下降。我省土壤有机质远远低于世界平均水平，与同类土壤的有机质含量相比较，中国的黑钙土和棕壤有机质含量仅为欧洲同类土壤的一半左右。我省土壤养分缺失严重，耕地缺磷面积占20-30%、缺钾占50%左右。

水土流失严重，据资料统计,全省黑土腐殖质层厚度由开垦前50cm以上，变成现在为20～30cm。吉林省30㎝以下的薄层黑土面积已占黑土总面积的42％，其中小于20㎝的“破皮黄”已占14.6％[1]。另外有许多不宜农作物生长的山坡地遭开垦，水土流失更加严重。

1.1.2不重视耕地的种养结合

施肥制度不合理，长期使用化肥，土壤结构遭到破坏。土壤施肥制度经历了有机肥－有机无机肥混施－化肥为主的演变过程，结果是耕层变浅，耕层土壤板结、养分下降明显。研究指出近20年来，全省耕地有机质含量正在以年均0.01％的速度降低。由于有机质减少，一系列土壤理化性质都相应发生变化，土壤肥力随之降低。农家肥和作物秸秆等有机肥料还田数量较少；测土配方施肥做的不到位；受大型农业机械制约，大多数耕地长期没有得到深松与深翻；生物覆盖免耕播种在生产上应用的很少。当前吉林省中低产田比例已超过耕地总面积的65%，土壤肥力的持续下降直接影响到粮食作物的产量。

1.2、玉米品种

1.2.1育种体系不健全，育种技术与方法落后

我省育种工作主要体现在种业基础性研究薄弱，商业化育种集成度低。玉米种质资源匮乏，工程化育种体系不健全，育种技术与方法滞后。随着国外种业的进入和国内种业的兴起，种业竞争更加激烈，对品种要求更高。育种发展方向是品种要耐密植，生育期适中，适应范围广，综合抗性好；丰产性好、出籽率高、后期子粒脱水快，商品品质好；穗位适中整齐，适宜于机械收获。具备优良性状基因的遗传材料是选育基础，而目前我们的玉米种质遗传资源还很狭窄，审定的品种还有不少缺点。

吉林省种业还没有建成自己的工程化育种体系，试验数据没有实现电子化和成熟的育种资料分析软件系统，与先锋等国际种业的差距巨大。玉米种质资源创新是育种研究的基础，玉米产量的提高、农艺性状的改善以及抗性的增强都来自于种质的不断改良创新。在生物技术广泛应用的今天，我们玉米种质资源创新手段大多数还停留在常规方法，普遍采用的是二环系、轮回选择法。群体改良工作做的很少，分子标记辅助育种、转基因育种、杂种优势预测、双单倍体育种等应用的很少。国内玉米杂优模式多而混乱，育种效率低。育种水平已经不适应现代种业发展需求。

省内种业品种示范网络不够健全和完善，实力比较强的种业在国内一般设有测试网点10～30个，而且试验田面积小，管理粗放，数据可靠性差。只有精准掌握参试品种试验数据，才能对品种进行合理评价和定位。

1.2.2品种审定制度不合理和市场监管不利

随着种业市场化的推进和管理体制的不健全，使品种审定中的潜规则异化为权力寻租的工具，农作物品种审定制度暴露出的弊端已成为品种选育和种子产业发展的障碍。

首先是品种审定数量过多，而被市场认可少。品种审定呈“工厂批量化”生产，突破性品种极少，出现一个品种多个名现象，同质化严重[2]。业内人士称仅有1/10的品种具备推广价值，是名副其实地品种审定“大跃进”。 如2013和2014年通过在吉林省审定的玉米分别为33个和46个。很多科研单位申报品审目的是进行科研成果鉴定，并不是为了推广，而多数种业则是为了用于套牌。

其次是权力寻租品审不公。政府缺乏有效的监督管理机制，“审品种”变成了“审关系”，呈现出权力和利益的交汇。在区试和审定中收费索贿、篡改数据现象严重。使真正优良品种不一定审定，而表现一般品种却能顺利地通过。

再者是缺陷的品种有免死金牌。按现行法律，种业推广审定的品种，只要种子质量就没问题，不需承担其他责任。品种审制度为这些缺陷品种披上了合法“免责外衣”， 农民种植后安全性没有保障，潜在风险由农户埋单。

最后是种子市场监管不利。种业准入机制和监督检测措施不严格。在玉米种子经营业户中，至少30%为无证经营。种子市场很不规范，打击力度不够，套牌现象非常严重，直接影响吉林省玉米产量和质量。

1.2.3缺少龙头企业，种子质量低，服务水平差

由于我国玉米种子市场准入门槛低，造成种企数量多、规模小、研发能力弱局面。从而影响到品种选育、种子质量和服务水平。吉林省各类玉米种子经营业户5000多个，注册资本3000万元以上的12个，具有“育繁推一体化”能力的企业很少。我国种业与跨国种业的有很大差距，1997 年，美国四大玉米种子公司杂交玉米种子占国内70%的市场份额[3]。近些年，吉林省玉米播种面积的50%是先锋品种，省内种业品种所占份额非常少，还没有真正的龙头种业。

我国种子行业国家质量标准比较低，玉米种子芽率大于85%就算合格，而先锋公司内部的标准是95%，高出国内10个百分点，其出厂种子98% 以上的达到国家一级杂交种质量标准，符合精量播种要求。我们在种子生产过程中程序体系不够健全，种子加工设备落后。企业为农户技术服务体系还不完善，农民生产中遇到的各类问题缺乏及时沟通和有效解决。

2、吉林省玉米生产可持续发展的对策 

2.1、改善耕地质量

2.1.1改善耕地质量方法

种植制度和施肥方式是影响土壤质量和玉米生产效率的关键性因素。玉米增产可持续发展首要工作是培肥地力，增加土壤的有机质含量。通常有增施有机粪肥、秸秆还田、轮作、栽培绿肥几种培肥地力方法。其中增施有机粪肥不易做到，要有充足的人畜粪肥和加工场地；轮作和栽培绿肥实施也有困难，因为会降低农户经济收入，需要有政府的补贴支持；实用可行的是玉米秸秆还田技术，这也是发达农业国家提高地力普遍采用方法。

2.1.2玉米秸秆还田

2010 年吉林省玉米种植面积为 300万hm2，年产玉米秸秆约有2300万～2500 万t[4]。如果每年有50%的玉米秸秆能够通过各种方式归还土壤，相当于投入化肥 25 万吨，将极大的改善耕地土壤质量。秸秆还田主要是增加土壤有机质及氮、磷、钾等含量的，提高土壤水分的保蓄能力，改善土壤性状，有效地提高了土壤本身调节水、肥、温、气的能力[5]。研究指出，还田玉米秸秆500 kg/亩，则相当于施用杂肥 2500 kg，碳铵 11.7 kg，硫酸钾 4.75kg。土壤一年后有机质含量相对提高 0.05～0.23%，全磷平均提高 0.03%，速效钾增加31.2PPm。土壤容重下降 0.03～0.16g/cm3，土壤孔隙度提高 2～4%。连续多年秸秆还田的耕地地力可提高0.5～1个等级[6]。美国每年生产的作物秸秆 4.5 亿t，其中68%秸秆还田[7]，英国秸秆直接还田量则占其生产量的 73%。吉林省秸秆还田只有4.03%，主要是根茬还田。

秸秆还田是把玉米秸秆直接或堆积腐熟后施入土壤中的一种方法。堆沤还田是把玉米秸秆用粉碎机粉碎进行堆沤，腐熟后直接施入田块。直接还田主要有留高茬还田、整株还田和秸秆粉碎翻压还田。整株还田是把整株秸秆放在农田垄沟里，让其慢慢腐烂，增加土壤有机质，只适用于免耕田块。留高茬还田是目前应用最普遍的方法，旋耕打垄作业一次完成，省工省力，缺点是秸秆还田的数量少。

秸秆粉碎翻压还田方法是秋季田间秸秆通过机械化粉碎，直接翻压在土壤里，提高地力效果明显。一般每亩秸秆还田量折干草200～250kg为宜。秸秆要粉碎的小而均匀，并均匀施入土壤，否则造成田面高低不平，发生出苗不匀植株生长不齐等现象。耕翻深度要超过20cm，耙平压实。在秸秆还田的同时，按每100kg玉米秸秆加10kg碳酸氢铵进行补施，补充土壤中的速效养分。玉米秸秆还田不但可以补充和平衡土壤养分，提高耕地基础地力，而且提高资源利用率，节本增效，对农业的可持续发展具有重要意义。
2.1.3采取多种措施保持和提高土壤肥力

政府应该大力宣传提高土壤地力对粮食增产的重要作用，鼓励农民多施农家肥，以提高土壤有机质。对测土配方施肥进行监管，把测土配方施肥落到实处，科学合理施用施化肥，提高养分利用率。政府加大省内对作物秸秆还田研究项目的资金投入。加强秸秆还田腐熟技术、配套机械的研发，秸秆生物炭生产及生物炭改良土壤技术的研究。生物炭是土壤改良的重要措施之一，可有效地改善土壤结构、提高化肥利用效率、促进作物生长发育，增加产量。

在部分地区推进玉米－大豆轮作制度，因轮作而给农户造成的经济损失，政府应出台相应的补贴政策，以保障粮农的利益。进行水土流失防治，尤其是山坡地，应退耕还林。进行土壤深松与深翻，改善土壤结构。鼓励支持生物覆盖免耕播种和其它先进适用的耕作与养护技术，提高我省耕地质量。

2.2，改革育种机制，培育龙头种业，完善服务水平，规范种子市场
2.2.1，改革种业科研创新体系，建立现代种业龙头企业

为了缩小我国种业与跨国种业的差距，必须改革种业科研创新体系，建立现代种业龙头企业。培育和引导企业成为科研投入、产品开发和技术应用的主体，建立以企业为主导的种业应用研究模式。国家农业产业政策要鼓励和扶持玉米种业发展，对高科技种业实行重点支持培育。大力支持有“育繁推一体化”骨干企业开展商业化育种，支持种子企业参与兼并重组，建立分工合理的种业产业体系。增强与跨国种业的竞争的实力，对保证国家粮食安全意义重大。

2.2.2加强玉米育种科技合作与攻关

加大国家公益性研发资金投入，重视玉米种质资源的搜集和创新，建立开放的种质资源研发共享体系。促进骨干研发院校和重点企业紧密合作，形成育种技术产业化。建立本土化简化玉米杂种优势模式和育种技术核心体系。逐步实现育种管理方式的数据化，研发先进的试验机械设备和软件，建立多点试验体系，提高育种效率。

加强玉米种质创新、育种新技术、新方法的研究。建立自交系选拔、杂交种配制、优秀品种鉴选、最优组合的定位体系。加强现代种业重大关键技术的应用[8]，如分子标记辅助育种、转基因育种、杂种优势预测、双单倍体育种的研究与应用，关键性抗逆性鉴定、品质分析与检测的辅助育种技术研究。提高种子生产、加工与质量的控制技术，生产出高质量的种子产品。

2.2.3加强现代种业服务体系的建设

售后服务体系是现代市场营销体系中非常重要的组成部分。健全完善服务体系，将极大提升种子品牌和种业形象，改善种业与农户关系，提高种业竞争力。提高种业员工的素质和服务意识，形成种子质量是种业的生命，服务是种业生命的灵魂理念。企业始终秉持以农户为中心理念，开展多形式、多层次的技术培训，全方位的为农户服务。

2.2.4改革品种审定制度，规范种子市场

改革现有的品种审定制度和标准，逐步与国际接轨。由“品种审定制度”逐步过渡到“品种登记制度”，由国家制定严格的品种使用标准。品种抗逆性等不达标的不能登记或备案，因品种自身缺陷给农民造成了减产损失，种子企业必须承担相应的赔偿责任[9]。提高国家现行种子标准，缩小与国际种业的差距。
在过渡时期，应该解决评审委员即当裁判员又当运动员的问题，让品种审定工作更加公平合理，彻底杜绝区域试验中的“跑点”现象，严厉打击行贿索贿行为。优化和增加产品评价试验点数，提高和严格执行审定各项指标标准，控制品种审定数量。

品种管理制度应该市场化，加强玉米育种产业发展的政策法规建设。建立严格种业准入机制，提高种子生产经营的市场准入门槛，严格种子生产、经营许可证的发放。加强监督检测措施，强化植物新品种保护和市场监管力度。清理整顿种子市场，严厉打击种子侵权，加大处罚力度。让企业真正为市场和农民负责，而不是躲在审定的品种后面享受利益和避免责任。创造种子企业公平竞争的良好外部环境，促进吉林省玉米产业的健康发展。
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