玉米区试中常见问题和解决办法
赵铁锁 

（太原市种子管理站，山西 太原 030002）

 摘要：近几年国家级、省级审定的玉米新品种非常多。区域试验是玉米新品种育成到审定与推广的关键环节，区试结果的科学性、真实性、准确性直接关系到玉米新品种能否审定与推广。本文就近几年玉米区试中存在的主要问题和解决的办法进行了分析探讨。
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玉米品种区试是玉米良种选育和推广的重要环节，一个新育成的玉米新品种能否在生产上推广应用，必须经过区域试验等试验环节。玉米区试的公正性、科学性、准确性直接影响对玉米新品种的科学评价和审定，玉米区试中任何一个环节的失误将会对玉米品种在生产上的推广利用造成误导，使农业生产蒙受损失。而只有科学、严谨地对待玉米品种试验工作，才能真正筛选出生产所需新品种。为了确保玉米品种试验质量，防止人为因素出现的一些问题，结合工作实际就玉米新品种区试中发现的问题和解决办法做一分析探讨。

    1  参试玉米品种的种子包衣问题

问题表现：有些育种单位提供的参试玉米品种，是经过包衣处理的种子，而大部分育种单位提供的种子是未经包衣处理的，这样参试品种处在一个不公平的参试条件下，包衣种子处于优势地位。即便是参试玉米品种均进行包衣处理，也不利于通过区试反映其品种真实的抗病虫特性。

原因分析：有些育种单位为提高参试品种播种质量，专门对参试品种进行包衣处理；有些育种单位是按大田供种的要求，对区试种子进行了包衣处理；有些育种单位则是对参加区试不能进行种子包衣处理的规定不了解，按自己的意愿，提供包衣的种子。

解决方法：区试主持单位要明确规定，参加玉米区试的种子，不得进行种子包衣处理，对于做过包衣处理的种子，不予接受，不安排试验。区试主持单位要严格执行规定，保证所提供的种子能在公平竞争下参试。

    2  玉米区试田中覆盖地膜的问题

问题表现：在高寒山区，安排玉米区试时，有些主持单位要求采用覆地膜的措施。在实际应用中，存在的问题是，各试点用的地膜质量不统一，盖膜方法也不统一，有先盖后种的，还有先种后盖的，导致参试品种因盖膜有较大影响。

原因分析：由于主持单位不统一供给地膜，只是在下达试验补助时给予一定补贴，各试点自行购膜覆盖，有购买较厚膜的，有购买较薄膜的。对于覆膜的方法，主持单位也无具体规定，各试点按自己以往种大田玉米的覆膜方法进行覆膜，导致抚摸操作很不统一。

解决办法：由试验主持单位统一购买适合小区玉米种植宽度、透明度好、厚薄均匀的、线型超薄微膜或高密度聚乙烯超薄微膜直接下发给承试单位，以达到地膜质量统一标准。各试点一般应采用先播种后覆盖方式，覆膜时要将地膜拖展并紧贴地面，地膜四周用土盖严实，膜上每隔2到3米加一土腰埂，防风揭膜。

    3  玉米区试田播种后的缺苗问题

    问题表现：玉米是高秆作物，区试田有缺苗问题，对试验结果影响较大。有些区试点只是个别小区缺苗，有些区试点则每个小区都有不同程度的缺苗，造成产量结果不准确，甚至无法进行统计汇总。

原因分析：造成玉米区试田缺苗的原因很多，主要有几个方面：一是整地质量差；二是播种时间不当；三是采用的播种机具不得当，播种深浅不一致；四是育种单位提供的种子发芽率低。

解决方法：一是充分认识到玉米区试田播种缺苗对试验的危害性；二是提高区试田的整体质量，提高播种质量，确保播种保全苗；三是要求供种单位提供高质量的合格种子；四是对于缺苗较重的小区，在产量统计时，要做缺区估计。

    4  玉米区试田设计田间观察走道过窄的问题

问题表现：有些区试点把田间观察走道设计的过窄，玉米等高秆作物试验观察道在1米以内；有些区试点干脆就把不足20厘米宽的田埂地垄当作观察走道。由于观察走道过窄，一是不方便观察记载；二是田间操作管理也不便利；三是更不利于组织现场观摩和评价品种。

原因分析：不少农民试点存有惜地思想，认为留较宽的观察走道是浪费土地，因而留得田间观察走道较窄或用田埂来代替。一些良种场、种子公司对试点应设计田间观察走道的具体要求不清楚，按照自己的想法随意设计其观察走道，有较窄的，有较宽的，总之都不合乎规范性要求。

解决办法：区试技术培训教材中应明确规定田间走道的宽度，玉米等高秆作物走道宽应为1.5-2米。教育农民认识试点留有规范的田间观察走道，对搞好试验工作很重要，在搞试验工作中惜地思想要不得。

    5  玉米区试品种生长分蘖苗的问题

问题表现：在区试检查中，经常发现有些玉米品种生长着分蘖苗，会消耗植株养分，影响玉米品种产量。有些区试点发现玉米分蘖苗时，采取了拔除措施，有些区试点则任其生长，各试点对此问题做法不同。

原因分析：玉米品种生长分蘖苗的原因，主要有四个，一是品种固有的特性，绝大部分品种都会着生分蘖苗，但品种之间差别较大，有着生多的。有着生少的；二是特殊年份气候原因引起的，遇到适合分蘖苗生长的年份，大部分品种都会着生分蘖苗，并且生长旺盛；三是不得当的栽培措施，如培土不及时引起的；四是玉米受病虫、除草剂危害，或使植株矮化生长的激素施用过量，使玉米主茎生长发育受阻，也会促使玉米茎部腋芽发育成分蘖苗。

解决方法：在区试点发现玉米分蘖苗后，应观察记载每个品种分蘖苗生长程度 ，记载以后，即行掰除去掉分蘖苗，以免影响品种正常生长发育和产量水平发挥。需要注意的是，玉米去除分蘖要掌握好时间，除早了还会再生，除晚了养分已经消耗，起不到应有的效果。一般应在第二个分蘖苗长出两片叶时去除为宜。   

    6  在玉米区试田拔除病株问题

问题表现：有些试点在玉米生长期间，对于区试田中出现的病株，如出现黑粉病、粗缩病、矮花叶病、丝黑穗病植株等，发现后，采取逐株拔除带出田外的处理措施，带来了两个问题，一是拔除病株的小区通风透光要比正常小区优越，人为地造成各品种参试条件不一致问题；二是对拔除病株的品种来说，人为去掉病害传播源，无法考察品种的真实发病程度。

原因分析：有些试点，在区试田间玉米发病后像对待大田玉米一样，采取拔除病株，减少传播源的措施；有些区试点，对区试田出现病株后，该采取什么措施不清楚，只是简单地拔除。

解决办法：玉米区试田出现病株后，要按正常栽培管理，并要详细观察记载病害发生情况，一直到玉米成熟时，收获前先拔除病株，并带出田外进行处理，以减少土壤带菌，为下年继续搞好区试打基础。

   7  调查玉米品种倒伏度有误的问题

问题表现：有些区试点调查玉米品种倒伏度，不是在倒伏后立即调查，而是过一段时间去调查。倒伏的植株随着时间推移，有的恢复了直立，有的更加倾斜了，因而所调查的结果不准确；有些区试点将玉米品种倒伏度只简单地记为“倒伏”或没有，反映不出倒伏的轻重程度。

原因分析：有些区试点，是根据自己的时间安排调查品种的倒伏度，因而不能及时获得正确的倒伏数据；有些区试点，对记载倒伏的标准不清楚，凭自己的经验，观察记载倒伏度。

解决办法：要求承试者必须及时观察和记载品种的倒伏情况，以植株的倾斜与地面的夹角小于45度时为倒伏指标，分无、轻、重三级。“无”指没有倒伏株；“轻”指倒伏株占1/3以下；“重”指倒伏株占2/3以上。

    8  调查玉米品种株型有误的问题

问题表现：有些区试点对玉米品种的株型调查，记载不清，只是大致上分为“紧凑”和“平展”两个类型，至于“半紧凑”、“半平展”中间类型的品种株型反映不出来，影响主持单位的统一汇总。

原因分析：有些区试点，调查玉米品种株型的时间较早，是在植株未定型时进行的，因而调查得来的株型数据不准确；有些区试点，对玉米株型中间类型的记载标准，掌握不到位，只好将玉米品种株型大致分为“紧凑”和“平展”两类。

解决办法：认真学习有关调查记载玉米品种株型的知识，并在玉米品种抽穗后植株定型时，进行调查。要严格按照“紧凑”、“半紧凑”、“平展”、“半平展”四种标准类型观察记载。主持单位要将玉米品种株型，制成图谱下发给承试单位，以利查对标准，正确地观察记载。

    9  记载玉米参试品种穗行数问题

问题表现：有些玉米区试点记载玉米品种穗行数时，只简单地数一两个果穗，就进行记载；有些区试点记载玉米品种穗行数，只数一部分大穗子的行数。

原因分析：有些玉米区试点，对记载玉米品种的穗行数的具体要求不清楚，按自己的想法去记载；有些区试点虽然知道具体要求，但因工作忙，凭自己的印象估摸着记载。

解决办法：认真学习如何记载玉米品种穗行数的知识，在每个品种中取10个果穗，数其中部籽粒的行数，求其平均数。要特别注意，是记载其平均数，不要记载为14-16、16-18等有幅度的数字；在求其平均数的过程中，也可能使该品种的穗行数出现为单数，这是平均数的结果。求平均数应保留一位小数。

    10  玉米区试田采取促成熟措施的问题

    问题表现：有些玉米区试点，在玉米生长后期，采用站秆剥皮，割除果穗以上植株等措施，以促进玉米籽粒成熟，其结果往往是造成各参试品种，在强制条件下统一成熟，其自身的熟期性状无法充分表现出来。

原因分析：有些区试点仍是按照大田玉米管理方法，对区试田进行管理，后期采用不必要的促熟办法；有些区试点因播种时间较晚，为了不影响下一茬复播小麦，采取了促熟措施。

解决办法：加强区试技术培训，必须让承让者明白，玉米区试田只能在自然成熟的情况下成熟，才算成熟，不能采取任何人为措施促进其成熟。
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