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摘要：本文对玉米亲本混杂的原因进行了分析，并介绍了防杂除杂及提纯复壮的技术要点。
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亲本质量是种子质量源头，亲本自交系乃是配制杂交种的基础，对杂交种的性状表现和产量有直接的决定性的影响，自交系纯度不高，就会严重地影响杂交种的优势大小和增产效果，本文分析了玉米种子亲本生产过程影响种子纯度的原因，并介绍了提高种子纯度的技术措施。
1 混杂原因
1.1 机械混杂
造成机械混杂很大原因是工作人员是对“亲本质量是种子质量源头”认识不够，不知道亲本工作的严格性，在种子收获、清选、 晾晒、储藏、包装或运输各环节中，认为一个亲本中有几个杂粒不会有太大影响，以致操作不严，可几个杂粒就会长出几株杂株，若下一年去杂不干净彻底，一旦杂株花粉开花散粉，就会导致亲本自交系生物学混杂，只两、三年亲本自交系就会面目全非。
1.2 生物学混杂
种子发生生物学混杂有内因和外因
1..2.1导致玉米亲本生物学混杂退化的内因
有些自交系受到外来环境的影响，会产生基因突变，出现变异株，这些变异株较难辨认，如不及时去掉，继续回交，就会使自交系混杂退化。另外，自交虽然能使遗传基因型达到纯合，性状整齐一致，但是也会引起基因型频率的变化和纯合隐性基因的暴露，产生退化现象 。再者，玉米自交系虽然主要农艺性状已较稳定，但各株间在遗传上还会有些差异，不可能达到完全纯和，当自交系投入生产后，一般不再自交，经过几代混合繁殖，那些微小的差异逐渐积累起来，由纯向杂转化，以致失去自交系的本来面貌。

1.2.2 导致玉米亲本生物学混杂的外因
首先，因玉米是异花授粉作物，花粉量大且轻，所以自交系的繁殖要求较严格，隔离区要求500m以内不能有同种作物。如隔离不安全，去杂、去雄不及时、不彻底、不干净等就会引起天然杂交。再者，一个良好的自交系，繁过4~5代以后，就应提纯，使该系保持原有的优良性状。可事实上，经常有一些生产单位超世代繁殖，导致亲本无法继续利用。再者，亲本种子田的去杂去劣是一项技术性较强的工作， 要求技术人员熟悉所繁亲本苗期、拔节期、开花期等不同时期的特征特性。以便能及时准确地去杂、去劣，以保证亲本种子的纯度。若管理人员对此项工作的重要性认识不够，没有设专人负责这项工作， 亲本田去杂时不是分阶段、分期进行，而是在拔节期随便安排人员去杂，  不能 把杂株及时、准确去掉，结果使亲本越繁越杂。 
2 防杂保存及提纯复壮的技术要点
2.1 防杂

纯度较高的亲本表现是繁殖田植株典型性状高度一致性，保持原有配合力水平，保持原有生长势和生产力，种子质量好。做好防杂工作是最简单、最高效的保持亲本种子纯度的技术要点。
2.1.1 强化质量意识，
通过不断进行业务培训，建立一支业务素质高, 技术过硬的繁殖管理队伍，要使亲本繁殖人员及农户充分认识亲本繁殖的重要性，使质量意识贯穿于生产全过程。
2.1.2 繁殖田安全隔离

如繁殖田隔离区不安全，则其他保纯和提纯的措施就毫无意义，因此，隔离一定要技术规定要求严格执行。隔离一般有空间隔离、时间隔自然屏障隔离、和高杆作物隔离等几种方法。
 空间隔离 ：就是在繁殖、制种区四周一定距离内不种其他玉米。自交系繁殖区隔离不少于500米，若隔离区设在其他玉米地的下风向时，隔离距离应加大。 并在苗期把隔离区内的自生玉米铲除干净。
时间隔离： 当空间隔离有困难时，可将隔离区的玉米播种期推迟或提前，以便和邻近玉米花期错开，同样可以达到安全隔离的目的。一般情况下春播玉米错期为45天，夏播玉米错期要30天，才能保证安全。 
自然屏障隔离：即利用成片树林、山岭、村庄等作为自然屏障，也能起到隔离作用。
高杆作物隔离 利用高杆作物如高粱、麻类等做隔离。种植高粱的宽度不宜太少，自交系繁殖区需要种植高杆作物在100米以上。
隔离区设置的原则是尽量使用空间隔离，限制使用时间隔离，屏障隔离, 示情况而定, 但必须达到安全要求，能有其他隔离法就坚决不用高秆作物隔离。
2.1.3 建立安全的繁殖体系
有经验的公司多采用一套、二繁、三制种的制度，既选择典型株套袋自交，隔年姐妹交，供作下年原原种套繁区的种源，这种自交和互交隔代交替保纯法，即可防止混杂，也可避免因长期自交引起的衰退；繁殖先小区繁殖，再大区扩繁，繁殖时要严格隔离，彻底去杂。
若长期安全贮种条件，可扩大原原种和原种繁殖的数量， ，即经过繁殖后贮备一定量的高纯度原种种子，分批分期地投放生产，这种以减少繁殖世代，减少混杂退化的机会。
2.2 除杂

防杂也有防不胜防的时候，因此，除杂也是必需要做的工作。亲本田的杂苗要到玉米生长到一定阶段时才能表现出来，去杂人员必须熟悉自交系从种子到植株各个生育阶段的长相和形态特征，坚持在玉米的苗期、拔节期、抽雄期、收获期多次严格去杂。
2.2.1 苗期去杂
一般亲本在4-5叶或6-7片叶时，由于上年亲本自交系发生天然杂交而成的杂种一代苗就比相同的苗龄的自交系有明显的生长优势，苗期要结合间苗、定苗把苗色不同，长势过旺的杂苗拔除；白苗、黄苗、花苗、畸形苗等畸形苗和弱势苗也要除去，只保留整齐一致的，具有该亲本典型特征的纯苗。苗期去杂很重要，如苗期去杂比较干净，就能减少后期去杂的工作量。

2.2.2 拔节期去杂
拔节期典型特征已基本明显, 此时去除杂株工作容易，效果显著。
2.2.3 抽雄期去杂
雄稚已抽出而花丝未出来时, 植株生长最旺盛, 杂株尤为突出, 这时去杂尤为关键，根据叶型、叶色、雄花大小等特征，必须做到去杂彻底干净,一定要在雄穗散粉之前结束，不能让杂株散粉而影响种子纯度，拔除的杂株应带到繁殖区外。
2.2.4 收获后去杂  
杂穗玉米异常粗大，直观极易辨认；另外玉米有花粉直感现象，杂穗与纯穗的胚乳颜色有区别，因此，制种区的留种果穗收回后，在脱粒前，应根据原亲本的穗形、粒形、粒色进行鉴别，对不符合原亲本典型性状的杂穗，再进行一次去杂，然后再脱粒，分开贮藏, 专人保管。
2.3 提存

一旦亲本发生混杂现象，就要采取措施进行提纯。提纯主要技术就是选典型株套袋自交，复壮主要采用姐妹交等措施。据一些生产单位的经验，主要可采取以下措施：
2.3.1 穗行提纯法
从繁殖田选典型株100-200株，套袋自交，自交果穗单收, 考种精选, 淘汰劣穗, 留标准穗, 备下年穗行鉴定播种用，若混杂严重的第二年摆穗行时，在较典型的穗行再次套袋自交，下一年把自交穗种在隔离区，每穗种两行, 每行种50株,在花期前进行穗行评比,留整齐一致的典型穗行，非典型穗行去雄，分别收获，收获的典型穗行留作繁殖亲本。
2.3.2 快速提纯法
穗行提纯法较系统，效果较好，但较耗时，满足不了那些大面积制种的急需自交系的数量要求，为了生产的需要，也可在生产的同时采取如下技术措施快速提纯：自交系收获后,首先在脱粒之前根据本身自交系的典型性进行精心棒选, 留足第二年扩繁用种子，第二年,正常在苗期、拔节期、抽雄期去杂去劣，特别的措施是花期管理上和制种田一样. 拔去4 -5 垄玉米雄穗、留一垄做授粉株。也可根据散粉量的多少进行增减调整。在授粉株的垅上, 逐株检查, 砍去杂株。砍杂时,  按照宁可砍错一百株、不留一株杂株的原则。这样做, 可避免极少的杂株对本自交系的污染而影响纯度。在此基础上, 收获时, 由专业技术人员再一次精心、认真的棒选、 脱粒， 可以获得纯度高、质量好的大批自交系。
2.4 复壮
自交可使遗传基因达到纯合, 提高自交系的纯度，使植株性状整齐一致，但性状整齐一致的自交系, 再进行多代自交,会引起基因颇率的变化, 发生基因重组, 使纯合隐性基因逐渐暴露出来. 如出现白化苗、儒株等退化现象，退化的自交系抗逆性、抗病性、生活力均减弱, 单株生产力降低, 影响制种产量，因此，需要进行复壮。根据条件不同，常采用以下复壮方法：

2.4.1 人工采粉授粉法：选整齐一致的穗行，穗行内典型株相互授粉，做姊妹交；也可采用双混交法：即穗行内姐妹交后,穗系间互相混交法；还可采用混粉法：在自交系繁殖田里, 严格去杂去劣后, 选择20 0 个生长良好, 符合合原自交典型性状的植株, 套袋混合授粉。
2.4.2 隔离随机交配法：

采取人工控制或在安全隔离的条件下,自然授粉， 恢复其种闪随机交配的规律, 利用个体之间的微小差异, 缓慢地恢复其生活力,使之成为纯壮系；或在原种繁殖田经过田间鉴定, 选出标准穗100～ 300株, 收获经过穗选, 混合脱粒, 第二年隔行去雄, 成姊妹交, 来提高种子生命力, 保证了亲本产量和纯度。
3 结论:
“亲本质量是种子质量的源头”，要保持亲本种子的纯度，首先要在思想上认识上去，掌握好繁殖的技术，及时做好防杂保存和提存复壮工作。提纯是保纯的前提，保纯又是提纯的继续，只提纯不保纯，事倍功半，只保纯不提纯，停步不前。因此，两者必须紧密结合，同时并重。
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