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酒泉市是甘肃省的农业大市，自然资源丰富，农业生产条件良好，发展现代农作物制种产业有着无可比拟的优势，目前是全球公认的各类农作物种子繁育生产的最佳场所，是国内最重要的杂交玉米制种基地之一，和最大且最具优势的瓜类蔬菜花卉制种基地，在全国现代种业发展格局中占有十分重要的地位。
近年来，虽然通过政府引导、市场推动、政策拉动、企业基地和农户联动，全市现代制种产业保持了较高的发展水平，成为农民赖以增收致富、农业维持较快增长、农村创建和谐局面的重要支撑产业，有力地促进了全市农业结构调整和农村经济发展方式转变，但是也暴露出一些不容忽视的问题。

一、制种产业问题所在

概括起来主要是“一弱、四不、四快”。

“一弱”：即种子企业竞争力弱。全市种子企业在品种研发方面存在投入不足、自身积累少、缺乏扶持等问题，还没成为真正的种业科技创新主体。除敦煌种业和两家先锋合资公司外，绝大多数种子企业没有育种机构和品种研发能力，仅靠委托繁种维持运转，企业发展受制于人，市场竞争力极弱。

“四不”：一是基地与企业合作关系不稳定。目前制种生产基本采取“公司+农户”模式，由于缺乏利益联结机制，导致企业一方面没有建设培育基地的积极性，而是采取掠夺式生产，另一方面也出现了少数企业放宽技术操作要求、降低生产质量标准、哄抬基地价格等不正当竞争行为，使得基地呈现无序竞争，企业农户合作关系不稳。二是基地与协调管理机制不适应。一个制种企业在多个村（组）制种，一个村（甚至一个组）有多个企业制种，不能做到一村（或一乡、一组）一企，缺乏有效的统筹协调机制，导致制种基地零、散、乱，无证生产、品种侵权及抢套购种子等违法违规行为难以彻底整治，而且大大增加了种子隔离及其它生产管理成本，严重影响种子质量和企业农户效益。三是基地生产设施条件不完善。我市制种基地平整度差，农田水利设施老化，田间道路、机耕路桥、加工晾晒等基础设施不配套，大型机械化作业难以运行，干旱、冻害等自然灾害频发，基础设施的不足，导致产业抵御自然灾害的能力较弱，持续发展保障力不强。四是制种机械化程度不高。玉米制种去雄环节缺乏机械化，追肥、打药、采穗收获等田间管理全部靠人工，时间集中、劳动强度高，随着劳动力成本迅速上升，玉米制种对机械化作业的要求越发迫切。目前全市玉米制种整体机械化水平低，不能满足规模化生产和机械化作业的需要。
“四快”：一是制种生产成本上涨快。以玉米制种为例，制种成本构成：亲本费60元、水费100元、化肥400元、地膜50元、农药50元、机耕费55元，授粉及采收人工费600元，合计亩成本达到1315元，较上年亩增150-200元。蔬菜花卉制种人力成本：2012年蔬菜制种授粉用工工价180元/天/人，较上年增长20%，2013年工价达到200元/天/人，在前年基础上又上涨了11%，而且一时难以找到授粉紧需的劳动力。随着土地流转费用和劳动用工费用的逐年递增，农作物制种亩成本上涨呈不可逆转之势，这与近年制种代繁订单价格下降或停滞成为一对难以调和的矛盾，导致制种效益增长明显放缓。二是代繁生产订单转移快。由于在前几年玉米种子行情看好之时，出现了基地上部分农户在隔离区内种植商品玉米、蓄意讹诈高额补偿，私留藏匿合同约定种子，抢套购种子和抢撬基地等行为，严重的损害了现代制种产业利益，在委托方和种业内部造成了难以消除的负面影响，直接导致制种订单大面积转移至新疆和回流东北老基地。蔬菜花卉种子生产上，由于市场准入条件相对宽松，生产主体多、企业小而全，无证生产、私繁滥制、倒买盗卖、撬抢基地等无序竞争问题屡禁不绝，致使管理疲于奔命，漏洞难以杜绝，也在很大程度上影响了制种委托方的信心和订单来源数量。三是种子生产质量下滑快。农户种子生产质量和诚信意识差，不依法履行合同条款，不遵照技术规程操作，主观因素导致种子质量下降、甚至故意参杂使假，但仍要求制种企业履行合同全额赔付，而在品种市场价格走高时私自藏匿和倒卖合同约定种子，给企业的外接订单造成违约，严重挫伤了客户、企业与基地三方之间互惠互利、长远合作的关系和信心。四是基地环境污染蔓延快。有些蔬菜制种较集中的区域，村前屋后、渠旁路边，制种废弃物随意丢弃，为病虫的滋生蔓延提供了温床。而番茄溃疡病、瓜类果腐病和菟丝子、列当等检疫性有害生物的侵入传播，给外贸制种和基地环境带来毁灭性的打击，顾忌于此，部分外商已将大量的瓜菜花卉制种订单转移至东南亚国家，这种势头已严重危及全市高效制种产业的长远可持续发展。
为突破制约农作物种业发展的诸多瓶颈，打造制种产业良好的发展环境，促进全市现代种业转型跨越步伐，需要加强政策调控，统筹协调，多措并举，合力推进。
二、思路对策与建议

1、基地政府应加强种子法律法规宣传教育，提高农民群众法律及诚信意识

切实把加强种子法律法规宣传教育作为加快推进现代农业、促进农村经济发展和提高群众素质及增收致富本领的一项重要内容。尤其在制种基地，要进一步加强《种子法》、《甘肃省农作物种子条例》（修订后）、《甘肃省农作物种子生产基地管理办法》及《合同法》等法律法规的宣传贯彻，努力提高生产企业、乡村组干部及制种农户的法律及自律意识，大力营造企业依法生产经营、农户遵规守信制种和干群协作配合服务的良好氛围。

2、基地政府应搞好种业规划调控，提升制种产业发展水平

一是加强对现代制种产业的政策调控。科学编制全市和各县（市、区）现代农作物制种产业发展规划，分作物、分区域、分阶段提出发展目标、任务和重点措施，加快推进现代制种转型跨越发展。

二是调整和优化制种资源配置。制定优惠政策，提供优质服务，统筹安排现代农业基建项目，不断加大对现代制种基础设施的投入扶持力度，夯实发展的基础。

三是坚持扶优扶强种子企业。政府要创造一切有利条件，促进制种企业之间兼并重组和做大做强。支持种业科技、资源整合与创新。重点扶持以企业为创新主体的商业化育种体系建设，努力提升创新能力和市场竞争能力。

四是对现代制种产业实行目标管理。把制种基地建设、市场监管、龙头企业培育作为现代农业发展和农村经济工作的重要内容，列入各级政府目标责任制考核，实行严格的兑现奖惩。强化领导力量，加强督促检查，确保各项发展目标顺利实现。

3、基地政府应加强监督协调，形成执法管理合力

协调农牧、公安、检察、工商及种子管理部门联合行动，在农作物制种面积落实和种子成熟收获的关键时期，定期集中开展专项整治行动，依法打击无证生产、侵权生产、抢套购种子、撬抢基地、私留倒卖合同约定种子以及污染制种环境的违法违规行为。并使各部门协作配合打击制种领域违法行为成为工作常态。同时，乡村组织应增强领导制种产业发展的主体意识与参与意识，主动配合种子管理部门做好制种基地的生产秩序管理工作，协助种子管理部门监督企业与制种农户的合同签订、履行与有关条款发生争议时的矛盾调处。坚决避免因市场供求关系变化，合法公司制种订单面积缩减之际，让无证生产、私繁滥制行为有可乘之机，直接损害制种基地管理和农民群众利益。

4、种子管理部门要切实加强市场监管，维护种业发展良好环境
一是履行行政许可职责，严格市场准入秩序。对初次申办证件和许可到期的种子企业，严格按照新的种子生产经营许可管理办法规定的条件，严加审核，依法审批，坚决杜绝降低准入条件和越权许可，从源头上把住制种企业的市场准入关。
二是强化制种基地管理，维持正常生产秩序。重点落实好种子生产合同备案呈报、种子生产信息定期报告、跨区生产申报备查、基地污染治理责任追究、信誉不良企业和基地“黑名单”公示、基地巡查以及检疫性有害生物检验检疫协作机制等多项配套管理制度，持续开展种子打假护权专项行动，着力加强制种环境保护，切实提高基地管理规范化水平。
三是加大违法案件查处力度，优化种业发展秩序。市县两级种子管理部门主动与公安、检察、法院等相关部门沟通，健全案件联合查办机制、种子执法与刑事司法衔接机制，提高案件查处效率，加大案件惩戒力度。将上年夏季基地巡查行动中检查出问题的企业、被检举投诉的企业以及信用等级评定名次靠后的企业，作为来年的监管重点，对其生产经营情况进行全面抽查，坚决遏制涉及面广、影响恶劣的坑农害农种子案件的发生。对重点案件实行挂牌督办，做到有案必查、有查必果，努力为全市种业发展创造良好环境。
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