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  近年来，在市委、市政府的正确领导下，宜宾市农科院认真践行科学发展观，面向“三农”，服务“三农”，大力推进科技创新与成果转化工作，为农民增收、企业增效提供了强有力的科技支撑。为更有效地促进宜宾市农业和农村经济发展，按照当前群众路线教育实践活动要求，结合宜宾市农科院工作实际，对在科技创新与成果转化上存在问题展开分析调研，并在此基础上提出发展对策。

1 宜宾市农科院现状与取得的主要成效

  宜宾市农科院主要是以生物技术为手段开展农作物育种及栽培技术研究，涉及的学科和专业包括粮油和经济作物育种、耕作栽培、生物技术、信息技术，是国家水稻原原种基地。是水稻、蚕桑、茶叶3个国家级现代农业产业技术体系宜宾综合试验站承担单位；全国植物新品种保护先进集体，全国青少年农业科普示范基地，四川省级文明单位。

  “十一五”以来，宜宾市农科院获得的部省级、市级科技成果奖31项，其中一等奖8项；在粮油作物研究上，育成国家审定水稻品种8个，各省级审定的水稻、玉米、油菜品种115个，其中突破性品种13个，被列入国家主导品种和各省市区主导品种分别为2个、24个。

  在粮油作物研究方面：水稻科研成效特别显著，《水稻高品质高配合力骨干不育系宜香1A的创制与应用研究》经成果鉴定达国际领先水平，组配的宜香系列优质高产组合已有58个通过品种审定，在我国南方稻区已累计推广1.3亿亩以上，其中合作育成的文富7号、宜优1988稻米品质达到国颁1级米标准，一举打破我省科研单位选育的三系杂交稻品种无国颁1级优质米品种的局面。宜香1A因在水稻新型不育系创制、突破性新品种选育及应用等方面取得了重大突破和显著成效（具体体现在填补了1项空白、实现了2个突破、解决了2个难题、创造了3个第一，同时产生了巨大的社会经济效益），该研究成果2012年获四川省科技进步一等奖，《宜香系列优质高产杂交稻的推广应用》成果于2013年获全国农牧渔业部丰收计划一等奖。

  在特色经济作物研究方面：市农科院开展了烤烟、茶叶、蚕桑作物研究，烤烟研究上成效明显。从2008年组建至今，取得市科技进步奖11项，其中“烤烟追肥技术改进研究与应用”、 “丘陵山区烤烟提质增效关键技术研究与集成推广”、 “烟蚜茧蜂繁育与烟蚜防治技术研究”三成果达到国内行列领先水平，而“川南烤烟青枯病综合防治技术研究与应用”成果有望实现宜宾烤烟省政府科技进步奖零的突破。
  在成果转化与应用方面：授权许可隆平高科、丰乐种业、敦煌种业、中种集团等40余家国内知名种业企业使用“宜”字头水稻、玉米、油菜等新品种，在全国年推广应用面积达2000万亩以上。

2 存在的主要问题与制约因素

2．1 重大原始创新和科技成果少
  现阶段宜宾市农科院农业科研成果虽多，但成果的质量和结构都存在问题。质量问题主要表现在品种类成果多，而增产、增收效果十分显著的技术类成果少，能够获得国家科技成果大奖也只有一项；结构问题主要是粮油作物类成果多、经济作物类成果少。

2．2 农业科技投入不足



  农业科研自有的长期性和公益性属性决定了农业科研单位很难通过其科技成果转化促进自身全面发展，需要政府财政持续稳定支持。就目前宜宾市农科院的人均公用经费仅有5000元，而好些项目实施都要求自筹部分资金，同时大多项目研究时间短、经费少，使得研究和成果转化无法向纵深方面展开。

2．3 科技成果转化能力弱
  目前，宜宾市农科院科技成果转化工作还比较薄弱，许多新成果开发程度较低，这已经成为制约宜宾市农科院发展再上新台阶的重要因素。
  从技术源来看，虽然在粮油品种的选育及配套栽培技术方面取得了一系列进展，但应用型研究重视度不够，一定程度上仍存在脱离生产需求的情况。

  从转化方式看，采用合作股份制企业（宜字头种业公司）和授权其他种业公司开发两种方式。但是现在合作股份制企业（宜字头种业公司）的运行体制和机制有很多需要完善和改进的地方；其他种业公司在尊重知识产权方面做得很差。

  从转化渠道看，还较单一。宜宾市农科院多年来虽然与当地区、县农技部门建立了良好的科技合作关系，也与龙头企业签订有科研、示范等合作协议，但成效不明显。目前成果转化仍以自主转化为主，缺乏农业科技成果大协作共赢的转化格局。

3 对策与建议

3．1 加强原始创新和重大成果培育
   农业科研成果的大小与农业经济增长速度紧密相关，目前我国科技成果贡献率不高很大程度上缘于部分科研与市场的脱节，为此国务院自2011年以来连续三年出台文件部署种业发展，四川省人民政府近来颁布了《关于深化种业体制改革提高创新能力的实施意见》，提出要确立企业的创新主体地位，推进人才、资源、技术等要素依法有序向企业流动，培育壮大种业创新主体，促进种业科技创新。宜宾市农科院结合四川省种业改革发展要求，于2013年底与中国种子集团有限公司以股份制方式建立了技术创新战略联盟。为促进重大原始创新和科技成果的培育，建议：一是采用兼职兼薪、短期受聘方式鼓励支持科研人员深入种子企业，多角度了解生产需要，市场需求和现代农业发展趋势，由此立项，并采用技术指导、技术咨询、技术转让、技术入股等方式与企业开展合作研究，以提高自身成果应用于生产的绝对优势；二是单位自筹科技基金，以持续稳定支持一批研究生开展创新研究，宜宾市农科院首次于2014年筹备40万支持10位研究生开展创新研究；三是进一步完善科技创新的激励机制，对获得了政府奖励的重大科技贡献者，单位可配套再奖；四是拓宽授奖面，设立科技创新单项奖。
 3．2 建立多元化的科研投入格局
   坚持以政府为主导，构建多元化投入机制，强化投入保障。建议：一是要加强对公益性农业科研机构的支持，使公益性农业科研机构、优秀科技人员和优势科研团队得到稳定支持；二是与种子企业成立股份制合作研发机构，将种子企业的资金优势及敏锐的市场洞察力与科研单位的科技、人才优势相结合，既有利于重大科技成果的培育，也有助于成果的产业化发展；三是采用利润分层的方式吸引社会资本投入，进而形成以政府、企业、社会相结合的多元化、多渠道、高效率的农业科技创新与推广投入格局。
3．3 完善成果转化激励机制

   长期以来，科技奖励政策是重理论、轻应用，重成果、轻效益且金额较少，导致有的科研成果未能在生产上广泛应用。如何加速成果转化应用，提出以下建议：一是设立科技成果转化或推广奖，对在科技成果转化或推广中作出突出贡献的部门或个人给予重奖；二是强化科研应用导向机制，完善创新与转化并重的人才评价制度，加大在职称评定或晋升审查中转化推广绩效权重，强化由成果转化所带来的社会效益与经济效益。
