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摘要：本文对武威市马铃薯产业发展现状、存在问题认真调查研究和分析，在此基础上对武威市马铃薯产业发展优势与竞争力进行了系统分析，提出了建立脱毒种薯快繁技术体系、建立优质商品薯生产基地、培育龙头企业提高加工能力、建立专业市场、促进商品流通等建设性的对策。
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Analysis of the comparative advantage and competitiveness of potato industry development in Wuwei
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Abstract:Potato industry is a dominant industry in agriculture and rural economic development in Wuwei, aiso is a main pillar industries in mountainous area farmer masses out of poverty and new rural construction of socialism. The paper analysis and study of the advantages and competitiveness of potato industry based on the  present situation and existing problems,proposed the establishment of Virus-free Potato micropropagation system, establishing the base of commodity potato production, cultivate leading enterprises improve processing capacity,the establishment of professional market, promoting commodity circulation and countermeasures.
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马铃薯是重要的粮菜兼用作物，在武威市农业生产中占有重要的地位和较大的比重，过去一直把马铃薯当作干旱贫困山区人民灾年渡过饥荒的口粮，形成“家家种洋芋，户户供自食”的自给自足、低层次、低水平而分布广泛的生产格局。近年来，随着农业结构调整力度的加大和农业产业化进程的加快，作为后发优势的马铃薯产业，在武威市中部绿洲灌区和南部山区得到迅速的发展，马铃薯已逐步由口粮型向经济效益型转变[1]。但是，由于科技研发基础薄弱、种薯繁育体系不够健全等因素影响，制约了马铃薯产业向更深更高层次的发展。因此，为了充分利用武威市优越的自然资源，最大限度地挖掘马铃薯生产的潜力，做大做强马铃薯产业，现就武威市马铃薯产业发展健康可持续发展提出一些对策和建议。
1  武威市马铃薯发展概况

武威市地处甘肃省河西走廊的东端，地势南高北低，海拔1020m～4874m，年降雨量60mm～600mm，蒸发量1400mm～3041mm，年日照时数2200h～3030h，平均气温7.8℃，无霜期85～165
天。中部绿洲灌区和南部山区气候条件适宜于优质马铃薯的生产，南部山区凉爽的气候条件也是优质马铃薯种薯的最佳生产区域之一。
1.1区域分布日趋合理 
武威市是甘肃乃至全国重要的农业商品生产基地，其特殊的地理区位、气候资源和土壤条件是马铃薯的最适种植区，具有种植适宜性、广泛性和传统性。目前，武威市马铃薯已初步形成三大优势产区，一是海拔2100m～2800m的南部高寒二阴山区优势产区，包括天祝县的华藏寺、打柴沟、石门，古浪县的黑松驿、古丰、黄羊川，凉州区的张义等乡镇，年种植面积约1.5万hm2；二是海拔1700m～2100m沿山冷凉灌区优势产区，包括凉州区的二坝、庙山、柏树，古浪县的土门、大靖等乡镇，年种植面积0.27万hm2；三是海拔1500m～1700m中部绿洲平川灌区和风沙沿线优势产区，包括古浪县的海子滩、黄花滩，凉州区的武南、黄羊镇，民勤县的三雷、大坝等乡镇，年种植面积0.23万hm2。武威市马铃薯三大优势产区的形成，为马铃薯生产成为武威具有比较优势和广阔开发前景的优势产业提供了有利条件，对于武威市做大做强马铃薯产业，推进全市农村经济健康快速发展，以及全面建设小康社具有重大而深远的意义。
1.2 种薯繁育体系逐步形成  
马铃薯产业的健康可持续发展，不但要扩大马铃薯的种植面积，更要挖掘生产潜力，提高单位面积产量和质量，良种是实现马铃薯质量和效益提升的基础。所以，优良种薯的供给是马铃薯产业稳定发展的重要基础。武威市马铃薯种薯来源主要有基地扩繁、外调供应和农民自行兑换三种方式。目前，古浪县、天祝县已建成自己专业的马铃薯种薯繁育基地，其马铃薯原种场和部分企业扩繁供应种薯约占总需求量的20%；外调供应主要从本省的定西、渭源和青海省等调供，约占总需求量的40%，农民自行留种兑换种薯约占总需求量的40%。2013年马铃薯脱毒种薯扩繁防虫网棚生产原种任务3080亩，产量569.47万公斤，较2012年增加2580亩，亩增产0.29%。一级种薯扩繁任务0.59万亩，二级种薯扩繁任务5.10万亩，脱毒种薯推广面积42.14万亩，分别较2012年增加0.21万亩、1.3万亩和5.92万亩。武威市马铃薯示范面积已达到13130亩，年销售马铃薯原原种250万粒，扩繁销售原种近750t，种薯1.5万t左右。目前，武威市有甘肃省陇玉种业科技有限责任公司和甘肃古浪陇源马铃薯产业有限公司两家大型种薯生产企业，脱毒苗每年设计生产能力达700万株，原原种生产能力达1100万粒。脱毒种薯扩繁及原薯生产技术体系的建成，基本实现了武威市马铃薯品种的更新换代，提升产品的产量和品质，使马铃薯在市场上具有一定的竞争优势，外销量增加。
1.3 生产技术逐渐优化  
在品种方面，主要引进、示范、推广了大西洋、陇薯3号、陇薯7号、陇薯8号、陇薯10号、中薯3号、克新1号、克新4号、克新12号、青薯3号、夏波蒂、荷兰薯等10多个品种。栽培技术方面，主推马铃薯配方施肥技术、地膜覆盖技术、间作套种技术、病虫害防治技术、机械化生产技术及整薯坑种、新型起垄、节水及土壤处理等先进实用技术,使马铃薯栽培技术不断完善。在技术创新方面，先后完成了《马铃薯新品种引试示范》、《干旱山区马铃薯地膜覆盖栽培技术研究与示范》、《优质、专用马铃薯生产技术示范与推广》、《优质、专用型脱毒马铃薯生产基地建设》等项目的实施，有效地促进了武威市马铃薯综合生产水平的提高，推动了马铃薯产业向规范化方向发展。
1.4 加工销售势头良好
武威市现有甘肃达利园集团、武威阿尔法淀粉厂和武酒集团马铃薯颗粒全粉生产线3家大型马铃薯加工龙头企业，中小型乡镇企业加工厂20家。其中，甘肃的达利园集团，拥有全亚洲最大的马铃薯全粉生产线，集团旗下的“可比克”薯片以及“好吃点”等休闲食品，是西北地区重要的生产、营销基地，也是西北最大的集马铃薯全粉和休闲食品于一身的综合性加工企业，达利园年可生产马铃薯全粉达到2.7万t，需原薯16.2万吨，年销售收入可达4.05亿多元。武威阿尔法淀粉厂，生产精制淀粉5000t，预糊化淀粉3000t及熟胶粉1800t，全年需马铃薯加工原料3万t。武酒集团马铃薯颗粒全粉生产线，生产马铃薯颗粒全粉3000t，马铃薯挤压产品1000t，马铃薯膨化食品1000t，全年需专用马铃薯加工原料2万t。甘肃古浪淀粉厂有限公司，主要生产马铃薯全粉、马铃薯粉条、薯条、薯片、淀粉等品种，年可生产马铃薯淀粉2万多吨，实现销售收入1.6亿多元，需原薯12.5万多吨，需原薯成本价1.25亿多元，利润达2900万多。20多家中小型乡镇企业马铃薯加工厂生产食用淀粉1000t，粉丝1000t、粉条2000t，需马铃薯原料2万t左右。同时，武威市基础设施较为完善，兰新铁路，国道312线纵穿南北，干武铁路、省道308线横贯东西，金色大道、双营高速已经修建，武威市还是新丝绸之路经济带的重要枢纽，北通宁夏，是河西走廊重要的交通、物流节点，通讯条件好，与外界交流信息方便，为马铃薯产品的运输和外销提供了便利条件。目前，马铃薯产品以其质优物美已销往北京、广州、新疆、内蒙古等十多个省、市、自治区,使武威市马铃薯产、加、销对接较为紧密，极大地带动了武威市的农业和加工业的经济效益。
武威市马铃薯的主要销售方向为本地、本省、区外（省外）和国外销售。其销售途径主要分为农户自食、合作组织销售、小型收购和大型收购公司收购等。武威市便利的交通条件，较为完备的销售方向和销售途径为马铃薯产业的快速发展提供了有利的条件。
2  马铃薯生产中存在的主要问题
2.1 脱毒种薯生产混乱，种薯质量良莠不齐 
武威市马铃薯种薯繁育基地虽然已初步建成，但由于马铃薯种薯繁育体系还没有充分建立起来，再加上资金投入不足，直接影响马铃薯种薯特别是脱毒种薯规模的扩大，使地产优质种薯数量少，大多靠外地引进或农民自留，这一部分种苗(薯)质量差，产量不高不稳，在一定程度上影响了农民种植马铃薯的积极性。目前，从整个武威市马铃薯产业发展来看，脱毒种薯生产尚未形成规模优势，良种繁育滞后于产业发展的现象依旧存在。
2.2  生产与加工环节脱节，转化增值能力不高  
原料供应是淀粉加工企业发展的关键所在，也是影响马铃薯转化增值的主要原因。由于武威市加工企业规模相对较小，企业融资困难，资金周转较慢，流动资金不充裕，无法收购企业满负荷生产的原料，致使企业生产能力没有充分发挥出来，经济效益不高，对马铃薯产业和区域经济带动不强[2]。此外，个别企业在收购加工原料有时故意压级压价，也在一定程度上影响了专用型加工马铃薯的生产，导致加工企业因原料不足降低门槛，见薯就收，从而影响了加工产品的质量，提高了生产成本，降低了生产效益。
2.3 储藏保鲜能力有限，种薯质量难以保障
旱作马铃薯生产、销售均具有明显的季节性，为了提高马铃薯经济效益，降低马铃薯集中上市造成价格下降的风险，延长加工企业的原料供给和销售大户的销售期，提高马铃薯产业整体效益，促进农民增收和企业增效，储藏设施建设就显得尤为重要。目前，武威市除了天祝县、古浪县马铃薯良种繁育场已建设了规范化的种薯储藏库以外，其他种薯生产企业尚未建设规模化的种薯储藏库。种薯储藏大多还是采用传统的以农户为单元的土窖分散贮藏方式，贮藏数量少，且容易造成马铃薯腐烂变质，更主要的是极易造成马铃薯病毒病等病害的相互传染，加速马铃薯种薯的退化。
2.4 产销服务体系不健全，社会化服务功能不完善
订单农业在武威市发展的较早，但在实际操作过程中问题不少，主要表现为订单内容不规范，可操作性较差，订单履约率较低。农村经济合作组织、社会化组织程度低，不能完全符合市场经济发展的要求。目前还没有专门的马铃薯集散市场，大多在农产品批发市场和马路边设点销售；产品包装差，多以塑料编织袋混装销售，没有进行分级包装，无法提高产品附加值，更没有体现出地域性马铃薯的品牌效应。
3  马铃薯产业发展的有利条件与竞争力分析
3.1 马铃薯生产的有利条件

3.1.1具有得天独厚的农业气候资源 

武威市从南向北，山区、绿洲、沙漠地理垂直分布明显，气候生态各异多样。海拔1700m以上的中部灌溉农区是理想的优质、专用马铃薯生产基地。区间光照丰富（年日照时数在2570h～3030h），热量适宜（年平均70C～8.20C），昼夜温差大（日较差120C～140C），极利于马铃薯营养物质的积累；土地广袤（人均0.13hm2～0.26hm2耕地），土壤质地良好，无地球化学自然污染，富含钾元素极利于马铃薯块茎膨大。同时便于连片集中种植，机械化作业；降水稀少，但灌溉便利，可满足马铃薯各生育时期的需要；区间无大中型化工企业，无工业“三废”污染源，远离城市，隔离条件好，病虫害发生相对轻。

3.1.2 具有明显的品质和区域比较优势  
近几年，武威市已经积累了丰富的品种资源。加之武威市生产的马铃薯薯块大、薯皮光滑、薯型整齐、含水量低、淀粉含量高、粘度高、弹性强、品质好、耐运输、贮藏。马铃薯品种、品质和区域比较优势明显。只要选择使用适宜的优质脱毒种薯，将会使以上优势得到充分发挥利用，生产的商品薯不仅可以作为蔬菜有效供给城乡人民，而且可以为甘肃甚至沿海城市兴建起来的马铃薯加工企业提供原料，同时也将为马铃薯系列开发和深加工发挥作用。

3.1.3 具有较低的生产成本优势  
马铃薯目前在我国仍属于劳动密集型产品，武威市劳动力资源丰富，具统计资料显示，2008年末，武威市农村劳动力资源为83.16万人，占农村人口的52.4％，农村富余劳动力约39万左右。截止2010年，甘肃省第一产业劳动力的比重高达62％，劳动力成本相对较低[3]。同时，马铃薯的产量高，投入低，价格具有明显的竞争优势，生产成本的高低决定着市场竞争能力,目前，国际市场马铃薯种薯价格约310美元，商品薯价格在130美元/t左右，而国内商品薯的价格为600元/t左右.淀粉用马铃薯的价格为240～430元/t之间。甘肃是国内马铃薯主产区，其价格还低于全国平均水平，价位在240～360元/t之间，特别是脱毒种薯繁育生产过程中，脱毒苗的生产和微型薯的繁育更是如此。对于经济发展相对落后的武威来讲，不论自然条件和现实生产方式还是劳动费用支出和生产成本等均具备比较优势，所以无论在省内还是国内，都具有竞争力，具备竞争优势。

3.1.4 有良好的政策环境  
2007年以来，省委、省政府将马铃薯产业作为促进农民增收的一项重点产业，每年从省财政拿出专项资金，集中在全省符合条件的县区大力推广旱作农业技术，武威市是主要扶持地区之一，近些年，武威市马铃薯推广面积逐年增大，扶持资金不断增加。武威市委、市政府也制定了一系列扶持马铃薯产业发展的政策，并在科研经费上加大投入力度，促进了马铃薯产业的健康发展，同时随着石羊河流域重点治理项目的推进以及达利集团等马铃薯加工企业的引进，马铃薯作为武威市后发优势产业进行培植前景可观。各级党政领导的重视和政策扶持，为马铃薯产业开发提供了良好的组织保证。
3.2竞争力分析

3.2.1 种薯市场需求  
马铃薯是一个适应性非常广的作物，全国各地均有栽培，由于各地生态条件各异、气候条件和耕作栽培制度的不同，在生产上对于马铃薯品种的要求和留种制度也有所不同。我国南方沿海省份邻近港澳台及东南亚，地理位置优越，交通便利，是出口贸易的窗口，当地马铃薯生产仅能满足本地的菜薯供应，而这些地区均属低纬度、低海拔亚热带地区，危害马铃薯的各种病毒毒源多而杂，病害严重，马铃薯退化速度十分快，不能就地留种，必须每年从北方大量调入种薯以保证当地马铃薯的正常生产。而武威市大部分地区为适宜留种区，尤其是南部山区更是马铃薯种薯生产的生态适应性最佳、生产基础最好、生产潜力最大的地区[4],而且在马铃薯种薯植物组织培养生物技术、工厂化无土栽培繁育技术，快速繁殖优质脱毒微型种薯技术研究等方面取得了重要进展，为武威市马铃薯重大产业化潜力和市场竞争力提供了储备技术。
3.2.2 食用鲜薯市场需求  
马铃薯营养成分丰富，尤其维生素A、C的含量更是远高于其他蔬菜，随着人们对马铃薯营养价值认识的不断提高和消费结构的改变，对马铃薯的消费量逐年增加，保健类食品作为一种消费时尚进入寻常百姓家。马铃薯加工产品及其衍生物使得快餐和休闲保健类食品快速增长、食品加工业也正在迅速发展。因此，随着国内马铃薯消费量的不断增加，马铃薯商品薯市场前景将更为广阔。

3.2.3 加工原料薯市场需求  
近年来，我国马铃薯加工业发展迅猛，国内外一批企业先后在国内投资建设马铃薯食品加工与淀粉加工企业，马铃薯加工原料薯需求量急剧增加。据粗略估算，目前国内马铃薯加工业对加工专用原料薯的需求量已达300万t以上。此外，随着科学技术水平的不断提高和经济实力的不断增强，马铃薯作为综合加工和深加工原料市场也将十分巨大。而目前国内马铃薯生产中适于油炸加工和淀粉加工的品种和栽培面积却远远不能满足加工企业对原料的需求，因此，加工专用马铃薯的市场前景也极为广阔。

3.2.4 加工产品的市场潜力巨大  
我国是马铃薯淀粉及其马铃薯食品的消费大国，目前国内对马铃薯淀粉及其衍生物年需求量为80万t以上，预计到到2030年市场需求总量达到300万t以上。具统计显示，外贸市场马铃薯淀粉年缺口在80～100万t，我国年需求量70多万t，而年生产不足30万t，缺口40万t，每年进口量最少20万t[5]。因此，武威市马铃薯加工业发展潜力巨大，而且我国马铃薯产业发展前景广阔，市场稳定，开发潜力巨大。如能抓住机遇，充分发挥地区优势，形成具有规模优势的特色产业，武威市马铃薯必将对促进全市农业经济发展和产业结构调整产生重大影响。
4  发展思路与对策

4.1 发展思路

武威市马铃薯产业发展，应紧紧抓住西部大开发良好机遇，突出区域优势，坚持走种薯、加工专用薯、食用鲜薯“三薯”协调发展道路。以市场为导向，以科技为支撑，以效益为中心，以提高加工企业的转化能力、流通企业开拓市场的能力、产地批发市场的交易能力和基地的储藏保鲜能力、扩大国内外市场为目标，以精深加工和推广优质专用品种为突破口，发展壮大加工、流通企业，带动种薯、加工专用薯、食用鲜薯基地建设，形成加工、流通产业集群和合理的产业结构、完善的产业链条，提升马铃薯产业层次和水平，做大做强马铃薯产业。

4.2 发展对策

4.2.1建立脱毒种薯快繁技术体系  
发展马铃薯产业的着力点是优质、专用薯生产基地建设。而基地建设的“瓶颈”是脱毒微型薯快繁到生产种薯供给阶段。化解“瓶颈”问题必须建立功能强劲的脱毒种薯快繁技术体系及其脱毒种薯基地。优质专用型马铃薯品种、种薯脱毒快繁是解决武威市马铃薯生产优质、高产、用途多样化的有效途径。因此，要以国有马铃薯种薯繁育场为依托，形成“政府扶持、企业主导、市场运作”的运行机制，在南部山区建立标准化种薯繁育基地，使种薯产业步入良性发展轨道[6]。
4.2.2建立优质商品薯生产基地  
建立稳定的优质商品薯、专用加工薯生产基地，是武威市马铃薯产业发展的根基，是加工企业立足之本，也是经济结构战略调整、产业布局、实现农业提质增效的必然要求。依据武威市农村经济和生产水平、农民对技术的承载能力和马铃薯种植气候区划，现阶段种植面积以3万hm2为宜，其中南部高寒二阴山区1.6万hm2，以优质鲜食薯生产为主，成为解决贫困山区农民温饱和经济来源的主导作物；沿山冷凉灌区0.8万hm2，以专用加工薯和优质商品薯生产为主，成为区内加工企业原料基地和外销优质商品薯基地；海拔1500m～1700m的平川灌区和风沙沿线0.6万hm2，以高效栽培生产优质菜用薯为主，满足当地市场需求。
4.2.3培育龙头企业，提高加工能力  
现代农业的竞争集中表现为大型农产品生产、加工和贸易企业之间的竞争。低水平的加工和马铃薯生产分散的小农户生产经营无法直接进入国内甚至国际市场参与竞争。因此，需要发展带动力强的龙头企业，提高加工水平，逐步形成马铃薯加工的骨干群。同时，在进一步规范现有加工专业村、专业户生产和管理的基础上，引导和扶持加工专业村、户向高层次发展，逐步加大规模，提高加工增值能力，逐步形成专业化分工协作的产业集聚效应[7]。
4.2.4建立专业市场，促进商品流通  
市场及营销体系是马铃薯产品实现转化的基础和关键环节[8]。因此，要实现马铃薯优势区域开发，必须加快流通体制改革，引导和扶持私营企业、个体经营户向集团化迈进，大力发展农工商和贸工农一体化组织；探索产销直挂、连锁营销、网上交易、产品期货等新的方式。重点是建成新型的优质马铃薯专业市场及营销体系。增加投资，加强硬件建设，改善市场环境，进一步扩大现有市场容量和辐射能力。有计划地新建一批马铃薯初级批发市场，完善中高级集散市场。建立完善马铃薯购销网点，力争使优势开发区马铃薯总产量的80%实现市场转化。
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