吉林省湿润冷凉区玉米应用“单粒播种技术”存在的问题及对策
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摘要：分析吉林省湿润冷凉区，玉米应用“单粒播种技术”的生产现状，指出生产中存在的问题，提出对策，即提高整地质量、精细播种、加强地下害虫、鼠、鸟防治、适时播种、选用抗性强的品种、合理施肥等技术措施，为吉林省湿润冷凉区，玉米优质高产高效生产，提供有力的技术支撑。
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吉林省湿润冷凉区，降雨量充沛，年降水量达700－900mm。气候温凉，年平均气温3－5℃，5​～9月≧10℃积温2650－2750℃,无霜期120－135d，低温寡照为该区域的气候特点。本区处于长白山地和中部平原之间的过渡地带,地势一般在海拔250－750m之间，属半山区。坡耕地占总耕地面积的70%[1]。大面积耕地种植玉米，采用单粒播种技术，该项技术省种省时省工，减少投入，进而提高经济效益 [2]。同时也存在玉米播种后，容易发生缺苗断条多的现象，影响单粒播种效果[3]，为更好的发挥玉米单粒播种节本增效生产的新技术[4-5]，针对单粒播种技术应用中存在保苗率低等问题，提出解决的对策，为更好的应用该项节本增效的新技术，确保玉米生产达到高产、稳产、优质、高效的目标，提供根本的技术保障。
吉林省湿润冷凉区，玉米播种多采用单粒播种技术，使用便携式播种施肥器或滚动播种施肥器完成单粒播种，通过调查保苗率低的地块在60%，保苗率高的地块在90%，出现保苗率参差不齐的现象，大多田块保苗皆在80%左右。种植玉米发生缺苗断条的现象，严重制约玉米生产达到稳产高产。
1．存在的问题

1.1整地质量差
整地前，不能清除耕地中的杂物。耕地主要采用机械灭茬，灭茬的根茬碎块过大，残留在土壤中的根茬、秸秆对土壤影响较大，起垄后耕层土壤通风失水严重，土壤墒情差，造成种子的活力降低，萌芽质量差，出苗困难；起垄不及时，起垄后耕层土壤水份量不适宜，如果偏低会影响种子的萌芽，偏高容易形成垡块，大大降低单粒播种的保苗率。
1.2播种方法粗放

播种前，不能够认真调试播种器的排出种子量以及播种深度。在播种过程中，操作播种器播种方法不正确，用力不均匀，出现播种深浅不一致；播种时不认真观察播种器的工作状态，不能够及时发现播种器产生的漏排种子、播种器发生卡种子以及种子没有覆土，造成播种后漏播种子以及露种子的现象。
1.3地下害虫、鼠、鸟害严重
   吉林省湿润冷凉区，气候特点是冬季降雪量大，有利于地下害虫、鼠类的繁殖。对此地下害虫危害严重，不能结合播种前原垄沟或起垄时施用杀害虫药剂。春季鼠害严重，不重视播种前或播种后，施用杀鼠药或者驱避鼠药。靠近林地的耕地常年遭受鸟类危害严重，不重视播种后，施用驱避药，放置驱赶鸟类物体。
1.4播种期不适宜
    吉林省湿润冷凉区，气候具有春季低温寡照、常年有效积温少的特点，过早播种会使种子在土壤中萌芽困难，即使萌芽也只能缓慢生长，容易感染病害，或者造成停止生长而出现死亡。过晚播种会造成玉米生长不能安全成熟。
1.5种子质量差
    不论玉米品种的发芽势表现的强弱，发芽率表现的高低，都采用单粒播种技术进行播种。
1.6施肥技术不正确
    吉林省湿润冷凉区，气候具有常年降雨充沛，形成春季土壤含水量较高，耕地墒情好。施用高氮化肥或者高含量的复合肥，用做种肥（口肥）、底肥时，养分溶解速度快，迅速造成局部土壤养份浓度升高，产生的缩二脲的浓度明显增大，增加种子周围的土壤浓度，对种子萌芽生长造成损害，明显表现抑制植株生长，出现烧
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种、烧苗症状，严重时造成根系坏死，直接产生植株死亡，大大影响保苗率，出现缺苗断条的现象。 
2解决对策

2.1提高整地质量

机械灭茬前，首先清除田间残留的杂物，集中挖坑深埋，保证整地的质量。灭茬可采用灭茬机、旋耕机或者旋耕一体机，调整机械灭茬的深度达到20cm以上，破碎根茬的长度要小于5cm，有利于土壤保墒。起垄前，应用犁铧对原垄沟进行深趟，均匀施入底肥，提高肥料利用率，又能防止肥料发生烧苗现象。同时能够打破犁底层，提高耕层的质量，为根系的发育生长，提供良好的环境，有利于种子萌芽，苗期生长。
2.2精细播种

在播种前，精准调试便携式播种施肥器、滚动式播种施肥器，根据播种品种粒型大小的特点，进行播种器排出种子系统的调试，完成单粒排出种子。通过进行100次播种的测试，排出种子必须达到百分之百，方可固定播种器调节螺丝，完成播种量的调试。根据播种期耕地土壤墒情状态，确定播种深度，如果土壤墒情差，播种深度应该在4-5cm，并且做到随播种随镇压。如果土壤墒情好，播种深度应该在3cm，做到随播种轻镇压或者不镇压。操作播种器播种时，随时观察播种器排出种子的状态，发现问题，随时调节，确保不发生漏播种子或露出种子的现象。
2.3加强地下害虫、鼠、鸟防治
吉林省湿润冷凉区，气候特点是冬季降雪量大，有利于地下害虫、鼠类的冬季繁殖。将杀虫剂与口肥、底肥充分混拌，结合施肥施入垄内。对农田的鼠洞内投放杀鼠药，同时用杀鼠药浸拌粮食投放地头地表面。对靠近林地的耕地，常年遭受鸟类危害，在播种后，及时在地面撒施驱避类药剂或者放置驱避鸟类的物体，能够大大的减少鸟类啄食种子的危害。保证单粒播种后的出苗率。
2.4适时播种

    适时播种，是保证单粒播种提高保苗率的关键技术措施之一。适时播种与耕地土壤地温关系密切，耕地的地温过低时，播种后容易发生种子感病、坏死，造成出苗困难，形成缺苗断条的现象。只有当耕地的地温度稳定通过10℃时，可以开始播种，保证一次出全苗。耕地播种采用首先播种岗地，平地次之播种，低洼地块最后进行播种的原则。
2.5选用抗性强的品种

   品种种子之间发芽势的强弱的差别较大，对发芽势弱的种子不可以应用单粒播种技术。要求单粒播种的种子发芽势不小于95%，否则，容易造成苗期出现缺苗断的现象。种子发芽率的高低对出苗率的影响很大，发芽率低的品种不能作为单粒播种的种子。单粒播种使用的种子，发芽率不应该小于99%，才能做到保苗率高，这样才能保证单粒播种技术的完美发挥，做到苗全苗齐苗壮。
2.6合理施肥
由于该区域气候具有常年降雨充沛，形成春季土壤含水量高，土壤墒情好。对施肥技术要求高，施用种肥（口肥）、底肥，一定做到种肥隔离，避免肥料对种子产生烧种、烧苗的现象，有利于提高保苗率。施用种肥（口肥）时，种子与肥料隔离不小于5cm。施用底肥时，种子与肥料隔离不小于15cm。禁止施用高氮（尿素）化肥或者高含量的复合肥料，作为种肥（口肥）施用，可以避免缩二脲对种子的危害，产生烧种、烧苗的现象，明显发生抑制植株生长，严重时造成根系坏死后死亡，大大的降低出苗率。种肥（口肥）选用磷酸二铵为最佳用肥。
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