玉米苗期经常出现问题的原因及防止对策
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摘要：玉米苗期管理是整个生产环节关键之一，苗期出现各种问题会不同程度影响玉米的产量。本文针对承德地区玉米苗期经常出现的问题的症状、原因，给农民提供预防措施及防治对策，供农民朋友在玉米种植时参考。
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承德地区是春玉米种植区，目前因当地的种植习惯和种植方式不当经常会使苗期出现各种问题。如种肥种类选用不当；使用劣质化肥；有机肥发酵不完全或没发酵；种肥不分离等原因造成烧芽或烧苗现象，若遇上春季雨水少，烧苗会更加严重。还有一些经营农资的个体户和农民科技知识缺乏，乱售、乱指导、乱用化肥，导致玉米苗期出现问题也较多。另外在除草剂施用过程中施用时期不准确或选用除草剂种类不当经常会出现除草剂药害问题。因上述原因常常给玉米生产带来不同程度的损失。
1 苗期常出现问题的症状：
粪肥烧苗的症状：粪肥施用不当造成烧种、烧根等现象，烧芽表现种子和粪肥过近造成种芽受伤害不能正常出苗，烧根表现根系主根萎缩，新根不能生出，苗矮化，幼苗叶色变黄，甚至逐步枯死。
除草剂药害表现的烧苗症状：玉米除草剂药害表现在幼龄植株和植株的分生组织部位，引起根、茎、叶等形态的变化。轻者受害处失绿，出现坏死斑点，局部干枯、叶茎轻微邹缩弯曲、根系发育不良，轻者能恢复、不影响产量。重者植株严重畸形、生长点坏死、茎横倒且脆而易断、根系短少老化等，且危害期长，导致植株停滞生长、严重矮化、黄化并逐渐枯死，对产量影响极大。
2 苗期出现问题的原因：
2.1 肥料用量过大

氮肥施到土壤中会产生一定的中间产物，当氮肥用量过大时产生的中间产物会造成对玉米的叶片或者根系的伤害，造成烧苗现象。部分农民在播种时大量施用种肥，有的甚至将所有肥料在播种的同时一次性施入，种肥施用量多达每亩40kg甚至50kg，造成种子出苗过程中根系与化肥接触而引起烧种或烧苗。
2.2 施肥方法不当
近年来，随着带有施肥装置的玉米播种机的推广和应用，给玉米生产带来了许多便利。但有许多品牌的播种机在播种时不能做到种肥分离，这样很容易出现烧苗现象。部分农民在追肥时直接把尿素放在玉米根部附近，不进行覆盖，这样即造成部分肥料损失，也会对玉米的根系造成伤害。
2.3 土壤墒情不好

玉米苗期降水少，土壤耕层含水量低，肥料融化慢，造成烧苗。另外多年不采取深松使犁底层变硬，根系生长受到限制，局部土壤溶液一直处于高浓度状态，致使水分供应不足，幼苗生长缓慢，严重的引起植株体内水分倒流，致使植株失水而逐渐死亡。趁墒播种时施用大量种肥，由于趁墒播种时土壤墒情较好，大量种肥施入土壤以后，肥料会迅速吸湿，在土壤当中形成一个散布的高浓度的肥膜，加剧了种肥对种子或幼苗造成的伤害。
2.4 有机肥腐熟不充分
随着养殖业的发展，畜禽类粪便增多，一些农户把不经发酵的畜禽粪便直接施入田中，这些没充分腐熟的有机肥在分解过程中会产生大量的有机酸、氨气和热量，造成烧苗。
2.5 使用劣质化肥或含缩二脲过高的化肥作底肥
劣质化肥质量不过关，其中含有多种杂质，特别是部分含有强酸性或强碱性盐类物质，对种子发芽、茎叶具有极大的伤害。缩二脲过高也会出现烧苗现象，复合肥在生产过程中如有处理不当，如高温时间持续过长，很可能会产生“缩二脲”，而“缩二脲”含量过高则会导致烧苗、烧根，造成肥害。若尿素在熔融过程中，若高温(高于133℃℃)处理，会产生缩二脲，缩二脲含量超过2%时，作物种子和幼苗均有毒害作用，浓度过高产生肥害，造成烧根、烂根。
2.6 微量元素过量
氯、锌、硼等微量元素施用过量，也会对玉米造成伤害。

2.7 土壤盐渍化
随着化肥大量施用，一些地区秸秆不及时还田，有机肥使用量过少，追施尿素时不掩盖，加大尿素使用量等等。这样就造成一些土壤中钠离子含量过高，这样就破坏了土壤结构，导致土壤板结，抑制了有益微生物的活动和数量，使土壤解毒能力大大下降，甚至导致土壤沙化。
2.8 除草剂使用不当

选用除草剂品种不当，施用的时间不正确，施药不均匀，敏感品种使用除草剂，都可以造成除草剂药害。有的农民不看除草剂所含成分和含量，在含有的2,4-D丁酯成分的除草剂中还加入2,4-D丁酯除草剂；播后苗前除草剂应在播后3到5天施用，有的农民在苗已经要出时使用；苗后除草剂不同的药剂不同，使用时间过早或过晚都可以对玉米造成伤害；有的农民随意加大除草剂的浓度；有的在兑药液时不均匀；目前地块大多是一家一户经营，农户不能形成统一播种，统一从田块一边向另一边施用除草剂，而是根据自己田地播种出苗时间选用和喷施除草剂，这样就会出现有喷施早有喷施晚，有施用苗前除草剂有施用苗后除草剂的现象，除草剂经常出现漂移，这样就非常容易出现除草剂药害烧苗现象。这些原因都可以造成除草剂药害发生。
3 苗期出现问题防止措施：

3.1 加强农业知识的培训

首先加强农资经营商户管理和培训，规范农资经营秩序，建立责任追究机制，确保在出售化肥等农资时引导好农民合理使用。其次加强农民培训，让农民切实清楚化肥、除草剂等农资种类及正确使用方法，避免因操作不当引发严重后果。加强大田播种前期的宣传引导，突出种子、化肥、除草剂等重要农资使用的注意事项，确保播种质量，为丰产奠定坚实基础。执法部门也要加大检查力度，确保市场上不出现假冒伪劣农资坑农害农的现象发生。 　
3.2 选用质量好、种类适合的化肥做底肥

传统的复合肥配方中，氮含量一般不超过15%，而现在有些复合肥配方中氮的含量往往超过20%，氮含量过高，施肥方法自然需要改进，一是施肥量要减少，二是施肥点离作物根部要远些。我国规定肥料用尿素缩二脲含量应小于0.5%。缩二脲含量超过1%时，不能做种肥，追肥和叶面肥。选用底肥最好选用颗粒状肥料作种肥，如氮磷钾复合肥、磷酸二铵等。这种类型的肥料流动性较强，更适合于随播种机播施，而且肥料施用均匀。不能选用纯的氮素化肥作种肥，如尿素、碳酸氢铵等。选用缓释肥作底肥即可以增加产量还可以节约成本。
3.3 正确的施肥方法

播种时种肥一定要与种子分开施用，而且要深施。种肥行与种子行横向间隔不应少于5厘米，最好是能施在种子行的侧下方。
　　3.4 要控制种肥的施用量
施用量过大既容易引起烧苗，也会造成不必要的肥料养分浪费，一般以每亩施用15～20kg氮磷钾复合肥为宜。在趁墒播种时更要严格控制种肥施用量。在种肥施用量较大的情况下，最好要浇一次“蒙头水”，以起到“稀释”种肥的作用，可在一定程度上减轻大量种肥造成的烧苗现象。施用微量元素要根据当地土壤微量元素含量合理使用。

3.5 正确选择和使用除草剂
选择适合的除草剂品种，采取正确的喷施方法，即可以有效地除草又可以避免因除草剂引起的药害造成烧苗现象。除草剂田间施药后的一周内要经常田间检查，一旦发现药害，立即采取相应的补救措施。 
3.6 采取保护性耕作，改良土壤

保护性耕作可以增加土壤有机质的含量，增加土壤的通透能力，提高土壤蓄水保墒的能力。同时使用免耕播种机可有效地使种肥分离。
4  苗期出现问题采取的对策

1  浇水、中耕
有浇灌条件的地块可采取浇水，使肥料加快溶解并渗入土层，也可降低未发酵好的有机肥因发酵产生的高温，缓解烧苗症状。及时中耕，增加土壤通透能力，促进新根生长。
2  及时补种或移栽

对发生严重烧苗的地块采取移栽或补种。把已经出现烧苗症状的苗移走或把别的地方多余的苗移栽，但注意不要移到已经出现烧苗的穴位中，防止再次出现烧苗。 

3  喷施叶面肥

及时喷施云大120、碧护加磷酸二氢钾等叶面肥，促进叶片生长，从而加快根系的生长。
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