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摘要：我国植物新品种保护制度自1999年实施以来，在提高农业植物育种持续创新和科技成果转化能力、促进成果科技水平提高和规范种子市场等方面成效显著。但仍存在植物新品种权维权难、申请与授权耗时长、品种权实施渠道不畅等问题。通过加强联合农业行政执法、建立查处侵权案件的跨省处理协助机制、简化植物新品种权申请及保护程序、建立规范的品种权交易体系等措施，能有效解决上述问题，促进农业植物新品种保护工作深入开展。
关键词：植物新品种保护；成效；问题；对策
植物新品种保护是推动农业植物育种持续创新和种子产业化的根本动力，是规范种子市场和促进科技成果转化的制度保障。我国自1999年实施植物新品种保护制度以来，植物新品种权成为知识产权的一种新类型，相关制度不断完善，品种权的申请和授权数量逐年上升。育种单位品种保护意识不断增强，自身权益得到有效保护，激发了科研和推广人员的工作热情，科技创新和成果转化能力不断提高，取得显著成效。但也存在一些需要解决的问题。
1 我国植物新品种保护的成效

1.1植物新品种保护促进成果科技水平的提高

依据《植物新品种保护条例》的规定，申请植物新品种保护需经严格的程序和实质审查，并且不同于品种审定要求的技术指标和标准。如申报时要求根据测试指南填写申请品种与近似品种的性状对比表，要求没有相同品种申请保护、准确表述品种的来源、选育过程及特征特性等。授予品种权的植物新品种必须具备新颖性、特异性、一致性和稳定性特征，形式审查后还要对品种进行“DUS”测定等。这就对研究工作和科研成果的形成提出了更高的更严格的标准要求。要想获得品种权，就必须按照条例的规定严格开展育种工作，不断创新，避免重复研究，提高成果的科技水平，推动农业科技进步。

品种权保护制度实施以来，石家庄市农科院针对水资源匮乏的农业生产现状，培育出一系列抗旱、节水、高产的小麦新品种，如国审石4185、石家庄8号、石麦15、石优20号、石麦18、石麦19等。由原河北省小麦育种首席专家郭进考主持完成的“高产节水小麦新品种选育方法”项目，经中国科学院李振声院士为主任的专家组鉴定：方法上有明显创新，对今后我国高产、节水小麦品种选育具有重要参考价值，成果达同类研究国际先进水平。

1.2 植物新品种保护为科技创新提供了动力和法律保障
植物新品种保护制度授予育种人品种权，以法律的形式明确了品种权人的生产、销售、使用、实施许可、转让权等各项权利，是对其劳动成果、成果水平和价值的认可，能够极大地激发育种者的创新热情，为科技创新提供持久的激励动力[1]。首先是激励育种者对新品种培育的持续投入，不断推动育种创新；二是促进育种者调整育种目标，转向以市场为导向，以适应生产需求为中心的市场化育种；三是新品种保护要求品种信息公开，避免了重复研究和窃取他人成果等不良行为的发生，科研人员的科研成果得到法律保护；四是由于信息公开，加速了新品种的研究和推广应用。据世界知识产权组织的材料介绍，在科研工作中经常查阅专利文献，可以缩短科研时间60％，节省研究试验经费40％。
为了给科技创新提供法律保障，要在种子产业化的主要过程采取有效措施落实品种权保护制度，明晰各相关方的权利与义务。在研究工作中，从立项到成果的形成都要有明确的协议，合作研发的签署产权归属协议，对调出、调入人员办理移交手续，避免人才流动导致的知识产权流失或产权纠纷等。在成果转化工作中，对成果的转让实施根据授权种类签署品种权转让或授权生产经营合同,避免成果转化过程中的产权纠纷[2]。在成果推广工作中，对产权品种进行包装标识、防伪控制和技术热线支持，让用户对产权品种的产品一目了然，并可通过防伪系统查询和热线咨询，确保推广单位和用户和权益得到保障。    
1.3植物新品种保护促进了产权品种的规模化开发
品种权作为连接育种创新和产业发展的纽带，已成为科研单位、种子企业提升核心竞争力的重要标志[3]。申请品种授权，是为了使新品种的开发做得更大更好，品种使用寿命更长，为农业生产做出更大的贡献。取得植物新品种权，一是促使产权单位加强品种的提纯、保纯和改造，延长品种的使用寿命；二是促使产权品种的产品质量控制、市场管理维护和维权打假成为可能；三是形成科研育种—获得品种权—品种权实施—提高育种能力和水平的良性循环，调动了科研和推广人员的积极性，科技创新能力得到了持续提高，也促进了科技成果的产业化、规模化开发。据统计，2010年玉米推广面积前20个品种中，17个为授权品种，推广面积占当年的42%；2010年春小麦推广面积前10个品种中，9个为授权品种，推广面积占当年的35.6%。
1.4植物新品种保护有利于规范种子市场保护农民的利益
品种权保护制度的实施, 让多数人对品种权人享有排他的独占权的法律意识明显提高。一是通过与拥有品种权、经营权的单位共同打假维权、培训宣传、市场管理等措施净化种子市场，让制假售假者失去市场空间，受到法律的严惩。二是通过加强与地方执法部门和种子管理部门的交流与沟通，将维权工作从生产环节抓起，堵住源头，从根本上清除市场上的侵权种子。三是促使企业更加重视种子质量和科技服务，除了为农民提供优良品种和高质量的种子外，还通过培训、技术指导等方式加强技术服务，品种增产、稳产等潜力得到更好发挥。
1.5植物新品种保护促进了种业企业与科研单位的合作

自主知识产权的成果是企业的核心竞争力之一。而新品种选育是一个漫长的研究和资源长期积累的过程。一方面农业科研单位有雄厚的科研实力和自主产权的新品种，是农业育种的主力军；另一方面我国种业企业大多由于规模小、科技投入不足等原因，自主研发的力量相对薄弱，尚未成为育种科研创新的主体[5]。因此，种业企业发展必需多途径加强与科研单位的合作。通过合作，科研单位能更好的了解企业和市场的需求，提升产品的科技含量，增强市场竞争力。企业通过与科研单位合作研发或实施品种权，不断加大科技投入，提高科技创新能力。
2 存在的问题
2.1品种权侵权案件行政管辖机关层次太高
目前，负责品种权侵权案件的行政机关是省级以上农业行政主管部门，而侵权行为多发生在基层，但市县级农业主管部门又无权受理查处，使维权工作时效较低。
2.2跨省品种权维权难
由于只有案发地的省级农业行政主管部门才有案件的管辖权，产权单位不得不长途跋涉跨省维权。一方面增加维权的成本，另一方面出于地方保护主义的原因，也增加了维权的难度。
2.3植物新品种权申请、授权的审核期限较长，以2012年3月1日授权公告获得品种权的品种为例，从申请日到授权日所耗时间最短为3.83年，最长为5.17 年，平均耗时4.39 年，往往滞后于生产的需求，严重影响了新品种的市场推广价值和经济效益，对科技成果快速转化为生产力也有一定的影响[4]。
2.4品种权实施渠道不畅，缺少完善的品种权交易体系
目前大多数授权品种的产权单位在科研院所、教学单位，他们却不具备实施品种权的优势。我国现有的技术交易市场不适应品种权交易的特点。种子企业与产权单位之间没有通畅的信息渠道。即使获取交易信息后，又没有专门的机构进行产权品种的价值评估，产权交易困难，影响产权品种的推广应用。

3 对策
3.1加强联合农业行政执法。对侵权案件的查处机关由省级农业行政主管部门牵头，联合或授权市县级农业执法、工商等部门共同查处侵权案件，快速方便的解决品种权纠纷。

3.2建立查处侵权案件的跨省处理协助机制。让产权单位可以向本省农业行政主管部门申请受理案件，由案发地的农业行政主管部门协助处理。

3.3缩短申请授权品种权的审核期限或优化审核程序，提高申请和授权效率。

3.4建立规范的品种权交易体系。把产权品种作为商品，设计制定规范完善的产权说明书、价值规则、交易规则和交易程序等。
总之，我国植物新品种保护制度的实施，促进了植物新品种科技水平的提高，激励了科研和推广人员持续创新动力，促进了科研单位和种业企业的合作共赢和种业产业的可持续发展，有着重要的现实意义和深远意义。随着我国植物新品种保护制度的不断完善和相关问题的解决，农业植物新品种保护工作必将不断提升农业的核心竞争力，促进知识产权创新保护与种业产业的可持续发展。
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