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摘要：大豆是我国传统作物，含有丰富蛋白和脂肪，但长期以来，受到品种、环境等诸多因子影响，品质不如人意。本文通过对影响品质的因子进行深刻的分析，找出了原因，提出解决的措施。
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大豆是一种重要的粮油兼用型经济作物，原产于我国，因其含有丰富的蛋白质和脂肪等物质，长期以来，成为中华民族的传统食粮。
一、大豆品质简述

大豆是人类植物蛋白和食用油的主要来源，也是世界上产量最多的油料作物。大豆营养全面，含量丰富，含有优质蛋白质、大量的不饱和脂肪酸，多种微量元素及维生素。
大豆中蛋白质含量约为35%～40%，其含量是猪肉和鸡蛋的2～2.5倍。其蛋白含量不仅高，而且质量好，除蛋氨酸外，其余必需氨基酸的组成和比例与动物蛋白相似，而且富含谷类蛋白质缺乏的赖氨酸，是与谷类蛋白互补的天然理想食品。
大豆中脂肪含量约为15%～20%，也具有很高的营养价值，其中不饱和脂肪酸占85%，亚油酸高达50%，且消化率高，还含有较多磷脂，同时，大豆脂肪可以阻止胆固醇的吸收，所以大豆对于动脉硬化患者来说，是一种理想的营养品。
大豆中碳水化合物含量约为25%～30%，有一半是膳食纤维。
大豆中还含有丰富的磷、铁、钙和钼等元素，每100g大豆中分别含有磷571mg、铁11mg、和钙367mg，显著的多于谷类。大豆中的钙、磷与蛋白质相结合，容易被人体消化吸收；铁和碘对人体很重要，对贫血病和缺碘甲状腺肿大症有很好的抑制作用；微量元素钼可以抑制产生癌症的致癌物质。
大豆中维生素B1、维生素B2和烟酸等B族维生素含量也比谷类多数倍，并含有丰富的胡萝卜素和维生素E。

二、影响大豆品质的因素

随着我国人民生活水平的迅速提高，大豆的品质已经成为人们普遍关心的问题，而目前我国大豆品质受到诸多因素的影响，不如人意的地方有很多，已经严重的阻碍了我国大豆产业化进程，笔者分析，影响大豆品质的因素主要有：
（一）品种特性
每个大豆品种都有其固有的遗传特性，而遗传特性又直接影响到大豆品质，长期以来，我国大豆育种的主攻方向是高产与多抗，品质往往被育种者所忽略，这就造成了目前生产中高产品种不少，可是既高产又优质的品种却不多的现象，这就限制了大豆产业化生产。有些大豆品种的外观品质不理想，脐色深，粒型难看，甚至存在大小粒现象，严重影响了大豆产业化中贸易的发展。

（二）环境因素
大豆品质除了受到品种自身的遗传因素影响外，还受到多种环境条件的影响，如温度、降水等，大豆在开花、结荚和鼓粒期，如果遇到干旱天气，其脂肪含量及蛋白脂肪总含量将下降严重，收获期如果高温遇雨，会造成大豆子粒皱缩，霉变，严重影响大豆外观品质。

（三）栽培措施

栽培措施可以影响大豆的生长发育，进而影响大豆品质。生产上有些不当的栽培措施直接影响了大豆品质，比如重迎茬种植大豆，会造成土壤中单一营养元素的缺乏，降低了大豆品质；大豆苗期管理不当，出现草荒与苗荒现象，对病虫害防治不及时，造成病虫害大面积发生，也会影响大豆品质；播种密度过大，大豆群体结构较差，通风透光不好，影响了大豆蛋白及脂肪的积累等。

（四）人为混杂
人为混杂主要影响了大豆的外观品质。由于我国大豆产业发展不健全，因此生产上存在品种“多、乱、杂”现象，在大豆的收获、脱粒、运输等环节中，人为的进行大豆混杂，将不同的大豆品种混收、混脱与混运，不但降低了大豆的纯度，还造成了大豆品质的下降。有时，生产上会把高油品种和高蛋白品种收获在一起，造成收获的大豆整体品质的下降。
三、提高大豆品质的方法
分析了造成大豆品质不佳的原因，笔者以为，需要生产部门、科研部门与龙头企业通力合作，建立大豆产业化来提升我国大豆品种，主要采取以下技术措施：
（一）培育优质高产的大豆新品种

针对目前生产现状，大豆科研部门可以通过新品种选育的办法，来推出高产、优质、多抗的新品种来提升我国大豆品质。笔者以为育种目标是：培育出蛋白含量45%以上或脂肪含量22%以上，或蛋白脂肪总含量高于65%的，亩产潜力达350公斤的大豆新品种。

育种方法是以常规育种与现代生物技术育种相结合，通过分子标记及基因转导技术，将高蛋白或高油基因导入高产大豆品种中，以期获得优质高产大豆新品种。

（二）合理的种植布局

在大豆的最佳种植区域种植适宜本区种植的大豆品种，比如东北地区适合种植高脂肪大豆，而黄淮地区适合种植高蛋白大豆等。因此，国家可以在最适宜的地区通过建立相应的大豆生产区的办法，来提高大豆品质。
（三）建立集约化生产模式

有条件的大豆加工龙头企业可以通过订单农业等方式，与农户签订协议，实行产前、产中、产后全程统一运作，把每家农户的分散生产用经济的办法组织起来，实行集约化和规模化生产，搞集中连片种植，采用统一的种子、统一的药物防治病虫、统一的耕作、统一的收获、脱粒和运输，既可以减低企业成本，保障龙头企业有稳定而低廉的原料，又能够严格控制人为因素的影响，从而提高大豆品质。
（四）规范大豆栽培措施
规范大豆栽培措施，实行标准化管理，严禁重迎茬种植大豆，适时播种，适当密度种植，移苗补缺，合理间定苗，中耕除草，配方施肥，重点抓好病虫害防治，适时收获，特别要注意在大豆苗期及开花期结合大豆品种自身特性进行去杂。
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