关于通过打造种业中心实现种业安全的思考

——以湖北为例
陈蓉
（湖北省宏观经济研究所，湖北 武汉430070）
摘  要：种业是国家战略性、基础性核心产业。种业发展，直接关乎国家种业及粮食安全。本文以湖北为例，深入分析地方通过打造种业中心实现种业安全的必要性，可行性及思路与对策。
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国以农为本，农以种为先。种业是农业的“芯片”，谁控制了种业，谁就控制了农业的命脉。近几年，国际种业巨头纷纷登陆中国，在基本垄断蔬菜、花卉市场之后，开始进军大田作物种子市场，直接威逼国内种业与粮食安全，种业突围势在必行。为应对国家种业新政，北京、安徽、湖北等地方均提出类似“打造国家种业中心”的目标，以此来发展壮大现代种业，保障国家种业及粮食安全。本文以湖北为例，深入分析地方通过打造种业中心实现种业安全的必要性，可行性及思路与对策。
1.大力发展种业的必要性、重要性与紧迫性

1.1抵制国际种业入侵，保障种业安全的必然选择
据中国种子协会统计，我国农作物种子常年用量为125亿公斤左右，潜在市场价值800多亿元，是世界第二大种子市场。面对中国种业巨大市场，孟山都、杜邦先锋、先正达等国际种业巨头纷纷抢滩中国，大有“狼来了”包围之势。这些国际种业大鳄，凭借雄厚的资本实力、强大的研发能力和先进的经营管理能力，稳定控制了我国高端蔬菜种子50%以上市场份额，已经并正在向玉米、水稻等大田作物扩张。尤其在玉米种子方面，“先玉335”从2006年推广面积的26万亩增加到2010年4300多万亩，约占中国玉米面积的15%，扩张势头迅猛。我国种业起步较晚，品种选育和推广整体水平较低；品种多乱杂问题突出；种业集中度低，企业众多却小而散；市场秩序不规范，种子假冒伪劣问题突出[1]……无论在品种创新、生产质量，还是在加工销售及良种推广等方面都与跨国公司存在较大差距，致使我国部分种业公司面临被挤出种业市场、市场份额被蚕食、自主品种被外国种子代替等威胁，给我国种业公司带来巨大挑战，并危及我国种业安全。面对危机与挑战，唯一出路就是加快现代种业变革，在国内迅速成长多个种业中心，形成国内种业“航母”，以此抵制国际种业入侵，确保种业安全。
1.2增加农产品有效供给，保障粮食安全的客观要求
我国人口众多，对粮食的需求量大，粮食安全的基础比较脆弱。从今后发展趋势看，随着工业化、城镇化的发展以及人口增加和人民生活水平提高，粮食消费需求将呈刚性增长，而耕地减少、水资源短缺、气候变化等对粮食和农产品生产的约束日益突出。我国农产品和粮食的供需将长期处于紧平衡状态，保障农产品有效供给和粮食安全面临严峻挑战。面对日益严峻的国际国内农产品和粮食安全形势、基本国情以及农业现代化发展的新需要，我国提出了到2020年新增粮食1000亿斤、粮食生产能力要达到1.1万亿斤的新目标。实现这一目标，依靠增加土地面积等方式已不现实，根本出路在于依靠种业科技创新与进步。围绕确保品种种植安全、供种保障安全、种子质量安全和种子产业安全等重大需求，在常规品种技术改造升级、新品种繁育技术以及种子产业化体系建设等方面进行集成创新，实现我国主要农作物育种技术的新突破，加快提升我国育种水平和种业竞争力，发展现代种业不仅十分重要而且非常紧迫。
1.3加快现代农业发展，实现“四化同步”的现实需要
党的十八大报告指出，要“促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展”。相较而言，农业现代化是实现“四化同步”的短板，需要加快推进。种子是农业发展的基础和先导，种子既是农业的重要生产资料之一，良种更是农业科技的重要载体，是新农业竞争的核心。现代农业的发展必然要有先进种业的带动[2]。当前，世界种业研究已从传统的常规育种技术进入依靠生物技术育种阶段，不仅是现代农业的重要组成部分，更是战略性新兴产业、高技术产业，需要工业化与信息化深度融合。因而，加快现代种业发展显得十分必要。
2. 打造国家种业中心是加快种业发展的有效途径
2.1打造国家种业中心是加快种业发展的有效途径
面对跨国种业巨头的威胁，2011年国务院发布《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发[2011]8号）（简称《意见》），首次把农作物种业提升到国家战略性、基础性核心产业的高度，要求培育大企业大集团，提升产业核心竞争力，应对外资种业快速扩张的威胁。可作为《意见》具体实施细则的《全国现代农作物种业发展规划（ 2011～2020年）》至今尚未出台。仅仅通过提高种业门槛对国内市场“大洗牌”，短期内依然是难以形成能与国际种业巨头公司相抗衡的强有力竞争优势，毕竟种业不同于一般竞争性产业，具有一定的公共性，要充分发挥政府作用，通过形成政产学研四位一体的机制，迅速培育发展国内种业航母，以此来形成参与国际竞争的优势。实际上，地方发展种业的热情比较高，如北京、安徽、湖北等省份分别提出了建设“种业之都”、“种业硅谷”、“种业中心”等目标。笔者认为，打造种业中心是加快现代种业发展的有效途径。因为打造种业中心的过程，实质上是通过实施一系列项目，整合高校、企业、中介及政府等各方资源，逐步形成政产学研四位一体的过程。因此，建议国家顺应地方要求，对地方打造“种业中心”做到“扶上马并送一程”，在政策、项目、技术、人才及资金等方面给予大力支持。
2.2湖北打造国家种业中心优势相对明显
湖北是全国农业大省和用种大省，多年来面临“楚国种粮，吴蜀供种”的尴尬处境。近几年，湖北现代种业发展取得了长足进步，积聚了部分能代表国家及世界水平的科研力量及资源，具备打造国家种业中心有利条件。
2.2.1具有科技人才优势
湖北是科教大省，有各类大专院校50多所，居全国第3位，国家级工程中心重点实验室20多个，从事农业科研开发的高级人才达1600多人，农业综合科技实力居全国第5位，是我国最大的农业科研基地之一和两大植物基因研究中心之一。长期以来，主要农业动植物新品种选育是我省科技重点支持的优先领域，新品种选育、良种良法配套和良种产业化等方面有20多项研究成果获得省部级以上奖励。绿色超级稻、双低油菜、杂交棉花、柑橘、马铃薯等多项研究均位于全国前列，为我省新品种培育和农业发展提供了强有力的科技支撑。
2.2.2 具有种质资源优势
湖北种质资源丰富，共有植物资源9000多种、野生脊椎动物893种、湿地野生脊椎动物441种，拥有一大批特有资源和国家保护动植物。动植物种质资源和试验标本等自然资源建设居国内领先地位，是我国重要的种质资源中心。在植物种质资源方面，现有主要植物种质资源保藏单位28家，收藏各类植物种质资源3万余种、16万余份，居全国第4位。
2.2.3具有优质新品种优势
湖北在油菜、棉花、水稻等育种方面科研优势十分突出。①双低优质油菜育种全国领先。“十一五”期间国家审定的50多个双低油菜品种中，湖北选育的占了近二分之一，优质油菜品种不仅完全占领了湖北种子市场，而且占有安徽、河南30%以上市场份额。②杂交棉育种业绩骄人。“十一五”以来审定的转基因抗虫杂交棉品种43个，常规抗虫棉4个，国审品种3个。自主选育的“鄂杂棉系列”品种占全省棉花品种市场的80%，杂交棉种子畅销鄂、湘、豫、皖等省。③常规、早晚杂品种选育取得突破。我省选育的鄂早18、两优287、鄂中5号等品种不仅质优，而且丰产性好。湖北优质品种促进了农产品优质化，提升了大宗农产品市场竞争力。目前湖北省双低油菜占油菜种植面积95%左右，油菜产量连续13年稳居全国第一；达国标品质要求的水稻良种生产面积占50%以上，优质率在长江流域居首位。
2.2.4生物育种领先优势

在生物育种方面，华中农业大学张启发院士团队在绿色超级稻和转基因水稻研究方面取得了世界领先的成果。已建成包括水稻大型突变体库、全长CDNA文库、全基因组表达谱芯片等大型功能基因组研究平台；分离克隆了一大批控制高产、优质、抗逆和营养高效等重要农艺性状的基因；获得了一批极具应用前景的技术、材料和抗病、抗除草剂、抗旱的转基因品系；育成了一批高产稳产、优质、节水抗旱的新品种；转基因抗虫水稻品系“华恢1号”和“Bt汕优63”于2009年获得全国首个国家生物安全证书。另外，2011年与中国种子集团合作建立了国内最大的生物种业研发中心，投资将达50多亿。这些都为促进生物育种提供了重要的科技创新支撑，孕育着第二次水稻绿色革命的重大机遇。
2.2.5具有一定的市场优势。湖北从事主要农作物种子生产经营的企业70多家，其中民营企业50多家，占75%。从经营规模来看，2009年10家主要企业中经营额在1亿元以上的企业有3家，经营额在5000万～1亿元之间的企业有3家，经营额在3000万～5000万元的企业有3家；从竞争力上看，2010年有4家企业晋升为全国种子骨干企业，其中有3家跨入全国种子企业50强的行列；至2011年湖北省有7家种子育繁推一体化企业；湖北种子集团种子出口数量连续5年位居国内同行业首位。“十一五”以来，涌现出湖北种子集团、荆楚种业、惠民种业、华泰种业、清江种业等一批科技型种业企业，这些成长性良好的企业有力推进了湖北种业发展。此外，以省种子集团种子为首的湖北省企业在种业国际化运作方面已积累了成熟的经验，在全球20多个国家建立了长期稳定的技术和贸易合作关系，在国际种子行业也具备一定的竞争能力。据国家海关统计，湖北省种子集团种子出口数量连续5年位居国内同行业首位。

3.湖北打造国家种业中心的对策建议

尽管湖北拥有上述5大优势，但湖北未能把科技、人才、资源、品种等优势转化为湖北种业发展优势和市场竞争优势，建议湖北借鉴国内外种业发展经验，大力推进机制创新，整合资源，加快打造国家种业中心建设。
3.1主要思路
在品种选择上，早期以农作物领域为主，逐步再推广至畜牧、水产、林果等多领域。农作物中以转基因水稻、双低油菜、棉花、马铃薯等优质品种为主。在目标定位上，围绕打造国家种业技术创新中心、国家生物育种中心、国家种业交易展示中心和种业企业集聚中心及种业发展综合服务中心等五个中心展开。在技术路线上，以武汉为重点，充分借鉴“武汉·中国光谷”建设经验，整合各方资源[3]，构建政产学研一体化新机制，以打造“武汉·中国种都”为目标，实施一系列具体项目。
3.2对策建议
3.2.1加大组织领导，落实“三个一”
一是组建一个机构。将种业提升到产业振兴战略高度，高度重视种业发展，成立“武汉·中国种都”管委会，负责前期申报、宣传和中期建设以及后期的营运管理。二是明确一个区域。仿效武汉光谷、武汉生物城等做法，依托现已形成的规模，明确一个区域建设种业新城，以此加大招商引资力度，增强集聚力。三是编制一组规划。聘请国内外农作物知名专家为湖北建设国家种业中心坐诊把脉，全面系统设计湖北国家种业中心建设，包括国家种业中心建设总体规划、种业科技创新、生产、加工、贸易、企业集聚、信息、宣传等中心建设分项规划以及水稻、油菜、棉花、马铃薯等农作物种业中心专项规划。

3.2.2、加快兼并重组，培育“育繁推一体化”的种业集团
湖北要构建国家种业中心，目标是形成一批具有研发实力的大企业集团。加快企业兼并重组步伐，壮大企业规模，打造湖北种业的航空母舰。实施“三个一”重大工程：建设一个国家级种业科技示范园区，建设百万亩种业基地，培育一个十亿元种业集团。力争打造一个总面积2000亩以上的种子产业园区，吸引入驻大型种业企业20家以上，年总产值达100亿元以上；在优势制种区建设100万亩的标准化、规模化、集约化和机械化的种子生产基地；力争到2020年培植2家销售额过10亿元的大型种子企业，并有1家种子企业跨入全国种业10强，打造2～3个上市种业公司；着力培育20家育种能力强、生产加工技术先进、市场营销网络健全、技术服务到位的“育繁推一体化”现代种业集团[4]，增强企业核心竞争力。
3.2.3 创新机制，构建现代种业“四大能力建设”支撑体系
创新机制，围绕种业的“科技创新力、企业竞争力、供种保障力、市场监督力”等四大能力建设，努力构建以产业为主导、企业为主体、基地为依托、产学研结合、育繁推一体化的国家种业中心支撑体系。围绕科技创新和推广能力建设，建立专业化基础研究和多元化商业育种相结合的科技创新机制；围绕竞争能力建设，建立市场机制主导与政府扶持引导相协调的种业发展模式；围绕供种保障能力建设，建立全省品种试验示范基地与种子繁育推广网络相配套的种业基础设施和储备体系；围绕市场监管能力建设，建立有效发挥企业主体作用与强化政府调控手段相结合的现代种业市场法规体系，使我省现代种业得到快速发展。

3.2.4 加强知识产权保护，完善种子服务和监管机制

建立品种审定绿色通道，加速新品种审核，保护新品种权。加强种子生产经营管理，严格执行种子经营许可制度。建立农村种子、农资专营便民连锁超市综合服务体系。建立健全供种信息网络和渠道，通过优惠税收、补助突破性品种选育、确保优势企业良种收购资金等手段，全面提高我省种业的运营效率和效益。要依据《种子法》，加强新品种专利权的保护。规范种子监管机制，强化品种权执法，健全知识产权保护体系。建立企业公开信息平台，实施省内外企业“黑名单”制度，坚决取缔违法生产经营企业，严厉打击套牌侵权、生产经营假冒伪劣种子等违法行为，保障种业市场得到规范有序发展。
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