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摘要：近年来，湖北省宜昌市种子管理局在辖区公开征集销量大、口碑好的合法品种进行集中展示，就像开运动会样，让农民看禾选种，让经销商看禾定货，让管理部门看禾推介。这种新的良种推介方法，被湖北省农业厅在全省推广。

2014年9月2日，湖北省农业厅在宜昌枝江召开了全省水稻品种展示观摩会，专门学习推介了宜昌市种子管理局“看禾选种”品种推广的新方式。所谓“看禾选种”，用当地农民的话说，就是给种子开运动会，让农民优中选优；在田间开种子的交易会，让经销商货比三家，“看禾用事实说话，选种让农民做主”。
今年，宜昌市种子管理局从辖区内主产县市区按照品种的合法性、销量、口碑等条件，公开征集了48个中稻品种，集中种植在30亩地里，组织农民现场观摩，让农民自己选种。全市9个县市区共举办水稻、玉米、油菜等作物展示片21个，展示总面积941.6亩，示范面积达到67.9万亩，计有5000多人次参加了看禾选种活动。通过这几年开展看禾选种活动，种子管理工作成功实现了“三个改变”：一是改过去的一味围堵非法品种为现在的疏堵结合;二是改农民柜台选种为田间看禾选种;三是改单一品种展示功能为一举多得、“一箭三雕”，让品种展示田变为了农民选种的样板田、品种推广的示范田、纠纷调解的依据田；其重要意义在于做到了“三个有利于”：一是有利于良种推广普及。过去农民盲种哑收，习惯于听从经销商推荐，现在到田里一看一比，一目了然，降低了良种推广的风险；二是有利于种子管理执法。过去推介主导品种时，种子部门执法人员自己心里没底，现在通过试种展示，心里有了底气，特别是当遇到种子纠纷鉴定时，展示田块更是发挥了重要参照作用；三是有利于集约化经营。过去农民求稳，一个户三亩田可以种五个品种，现在绝大多数可以实现“一村一品”，实现了农民的机械化、集约化经营。总结其做法和经验，主要有以下几个方面：
一、精心组织，确保品种展示的科学性和代表性
科学的方案设计是活动成功的关键，为确保品种展示的科学性、代表性，宜昌市种子管理部门精心组织，制定了科学合理的展示方案，方案将展示品种、田间设计、田间管理、田间调查、验收方法进行科学合理地明确说明，具有很强的操作性。做到了“三个明确”：一是明确展示田块。看禾选种，关键在看，目的在选，因此选择好示范田尤为重要。2014年，春节刚过，市种子管理局组成工作专班子全市摸底，最后确定在交通方便，水稻种植集中、群众有期盼的种粮大镇——枝江市仙女镇。二是明确展示品种。首先把选种范围确定在省主导品种，省主导品种是经省种子管理局严格筛选出的优秀品种，应做为看禾选种定品种的首选。同时宜昌市种子管理部门通过《宜昌种业信息网》网上征集，县市种子管理部门推荐的原则，按照品种合法性、有一定的销量和种植面积、近三年来无质量纠纷的要求，从市直、夷陵区、宜都、枝江、当阳、远安等水稻主产区公开征集中稻品种48个，其中包括2014年省中稻的全部主导品种和宜昌反映较好的一批品种，如广两优香66、丰两优香一号、荆优6510等，做到优中选优。三是明确管理责任。组成了技术指导专班、田间管理专班，市种子管理局分别与专班签订合同，明确责任。特别是田间管理，为确保整个展示田的用工、用水、施药等各个管理环节的一致，宜昌市种子管理部门与周场村、村与各个农户层层签订了展示示范合同，明确了双方权责利。
二、精细管理，确保每个品种的特性充分展现
看禾选种既然是一场“种子运动会”，就一定要确保公平、公正、公开，不能人为地造成种子之间的表现差异。做到“三个严格”：一是严格落实展示方案，努力做到“六统一”，即统一催芽、统一播种时间、统一化学调控、统一插秧、统一水肥管理、统一病虫防治等，确保了管理水平般般齐，现场质量个个高。二是严格落实专人进行田间调查及时测产，减少误差，确保了展示会议所需的除千粒重以外的数据的准确性。三是严格真实记录品种表现，对各个品种的表现真实记录在案，既有“全能冠军”，又有“单项冠军”，比如早熟的品种、分蘖力强的品种、耐迟播的品种、适合机收的品种等，与发布主导品种公告有机结合，真实地发布品种性状表现信息。

三、精诚合作，充分调动多方参与活动的积极性
展示是看禾选种的基础，看禾选种是展示的主要目的。为调动经销商、农民参与看禾选种工作的积极性和县市区举办展示现场的积极性，宜昌市种子管理部门采取了四条措施：一是在征集品种时采取网站发布消息、电话、发函通知等多途径让经销商知晓，且明确不收取一分钱的展示费用，提高经销商和生产企业的参与热情，扩大参与面，让更多的优良品种参与到看禾选种中来；二是通知参展的经销商参加看禾选种活动，让他们到现场观看品种的表现，分辨良莠，确定销售品种，还有些批发商自觉参与展示，面积或大或小，关键是做到对品种心中有数；三是到周边农户家中进行告知，并在完成插秧后在田间树立品种牌，方便过往群众观看甄别各品种的表现，有利于优良品种的传播推广；四是多层次、多形式开展看禾选种。除市级外，各县市区也举办了展示现场，市种子局多次组织召开全市会议互相学习。先后组织全市种子经营户代表、管理单位代表、种田大户代表在当阳、秭归、宜都、枝江等地召开了5次现场会，各县市区种子管理部门也纷纷利用展示田召开本地的看禾选种会议，累计已有超过5000人次到现场看禾选种。
四、多方筹资，确保看禾选种活动正常运转

为解决种子管理工作经费不足的问题，各级管理机构积极争取领导重视，多方争取项目资金。一是向省级积极争取。自2013年省种子管理局实施《现代农业粮棉油生产发展（种子监管）》、《2014年省级良种应用专项》两个项目后，宜昌种子管理体系活力明显增强，全市4个单位纳入《2014年省级良种应用专项》项目管理，有力的推动了全市主要农作物看禾选种工作。采取各种办法确保了看禾选种工作的开展。二是积极向地方科技、财政部门争取。如宜昌市种子管理局与市科技局、财政局取得联系，近三年争取到科技项目资金10万元、争取财政切块资金40多万元；当阳市农业局争取财政资金35万元，将230多亩土地进行流转，在该市两河口镇胡场村建立了相对固定的农业技术示范展示园，并将其中20多亩土地交当阳市种子管理局用于开展品种展示工作。三是统筹整合农业项目资金。与农业部门其它单位共同举办展示，如夷陵区、远安县种子管理局在资金紧缺的情况下，谋求与农技推广中心合作办展示，花钱不多，也保证了看禾选种活动的正常开展。
五、及时转化，提高看禾选种活动的影响力
看禾选种效果如何，重在结果的应用转化。除了最直观的“看”外，就是农业部门的“推”，即主推品种的公告。宜昌市种子管理部门利用多种方式、多种媒体发出看禾选种的声音，争取让更多的人参与进来。一是在学术期刊上发表宜昌市种子管理部门的理论研究成果，宜昌市种子管理部门先后在农技推广和中国种业上撰写了宜昌市春播水稻、玉米价格信息分析、介绍一种新的品种推广模式——看禾选种等多篇论文，从看禾选种工作的外围环境和看禾选种理论方面进行探讨；二是利用网络进行宣传，宜昌市种子管理部门建立了宜昌种业信息网，将征集品种的信息、看禾选种的信息第一时间进行发布，同时宜昌市种子管理部门及时将看禾选种的信息向宜昌农业信息网、湖北种业信息网、湖北农业信息网进行推荐，其中绝大多数信息被这些网站采用；三是利用新闻媒体进行宣传，利用三峡日报、三峡电视台新闻栏目和垄上行栏目，多次报道宜昌市种子管理部门的工作。2014年5月29日，《农民日报》报到了宜昌市组织开展看禾选种活动。据不完全统计，全市共在各类媒体上发表宣传展示和看禾选种各类文章100多篇。还聘请电视台专业人员全程参与录象，打算制作DVD光盘，送给县市区种子部门，连同主导品种公告发到村组进行宣传，使转化成果惠及更多的农民。
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