试论当前我国中小种企的困惑与出路
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摘要：对当前我国中小种企面临的困境和挑战加以分析，对中小种企的发展道路和发展方略加以探讨。
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2000年我国种业界期待已久的《种子法》正式颁布和实施，我国种业终于终结了独家和垄断，开始正式步入种子市场开放发展的新时代。种业界一片狂喜和按捺不住，种子企业犹如雨后春笋迅猛涌现，峰值时竟多达8000多家，怎奈种子市场份额只有区区的数百亿元（目前约500亿元），市场蛋糕不但小而且行业风险大，僧多粥少，如何瓜分？其结果只能是激烈的市场竞争、优胜劣汰、适者生存。随着市场化进程的发展，国家政策和监管体系的日趋完善，市场准入门槛的大幅提高，行业风险的有增无减和市场环境的变化莫测，我国种子企业终于在激烈的市场竞争振荡中逐渐回归理性，大浪淘沙，种子企业数逐年锐减，目前已减至5000多家，而且还在逐年加速锐减。“物极必反，过犹不及”，这正是市场经济的发展规律。

农安天下种为先。种子是农业增产增收的第一要素，我国种业经历10年市场开放的洗礼和拷问后，2011年国务院制定出台了我国种业改革发展战略的纲领性文件——《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》，史无前例地将农作物种业提升到“国家战略性、基础性的核心产业”高度，正式吹响了我国种业新一轮改革的集结号。2012年国务院发布了《全国现代农作物种业发展规划（2012-2020）的通知》，明确了国有育种科研院（校）所逐步退出商业化育种，转型过渡从事基础性和公益性育种研究，确定了种子企业是农作物商业化育种和科技创新的主体地位。2013年国务院下达了《关于深化种业体制改革，提高创新能力的通知》，进一步明确推动育种科研人才、技术和资源向种子企业集结，重点扶持“育、繁、推”一体化种子企业按照商业化育种要求配置资源，提高种子企业自主创新和育种科研能力。各级政府也相继制定出台配套措施和实施办法，逐年加大财政项目资金扶持力度。形势逼人强，我国农作物种业本轮改革力度空前，深度和广度前所未有。毫无疑问，我国种业发展正处在重要的战略转折期，种子企业遇上了千载难逢的发展机遇。
与其他行业一样，种业同样受到社会人文、政治经济环境等因素的影响，具有其所在社会的时代特征和属性。处在社会转型期和种子市场开放发展初级阶段的中国种业，在浮躁和急功近利的驱使下，与中国股市和楼市相似。当前我国种业发展面临窘境，“育、繁、推”脱节，种企育种科研创新乏力；同质化品种多、突破性品种少；中小种企多，“育、繁、推”一体化大型种企少；种子高库存，行业高风险，谷贱伤农，种粮无效益，种子市场日薄西山，市场容量年年萎缩，种子企业品种结构性产能严重过剩，种子低价倾销甩卖，市场恶性竞争，种企实体“虚胖”和虚拟化，明赚暗亏，众多中小种企惨淡经营，有的甚至奄奄一息，垂死挣扎，与国家种业新政空前给力，种业改革大好形势和前景光明形成了鲜明的对照和反差，正可谓是冰火两重天。
路漫漫其修远兮，种业路在何方？中小种企如何面对挑战，迎接已经到来的种业大变革和大时代，本人愚见如下：

1、 正确的发展方向和准确的市场定位
    国家的种业新政和改革指向非常明确，那就是集中财力和资源扶持骨干种企做强做大，这是我国种业发展的大势所趋和主流方向。但事物发展一定会遵循其固有的发展规律，作为中小种企，应量力而行，切不可偏离市场环境和自身条件去盲目跟从“做强做大”，那样的结果只能是“霸王硬上弓”。 德国著名的哲学家黑格尔的名言“凡是合乎理性的东西都是现实的，凡是现实的东西都是合乎理性的”。即便象美国那样的种业强国，除了孟山都、陶氏、杜邦先锋、先正达这样的种业巨头，仍有500多家中小种企，而且还占据着美国30%以上的种子市场份额。我国目前种企前十强，所占的种子市场份额仅为13%，中小种企在相当长的时期内，依然是我国种子市场的主要供应者，尤其是经过十多年种子市场开放，大浪淘沙沉淀下来的中小种企，体制高效灵活，品种区域性和针对性强，熟悉本区域农业生产生态、耕作方式和风土人情，深深扎根本土，具有顽强的生命力。因此，坚持正确的发展方向和准确的市场定位，自强不息、蓄势待发，才能迈向强大。

2、 顺应种业新政、重组联合、优势互补、做强做大。
    中小种企重组联合、优势互补、做强做大，是国家种业新政鼓励和倡导的种业发展方向，也是当前我国中小种企做强做大的捷径和流行的做法。但重组联合绝非简单和无奈的合并，种企之间的重组联合能否成功和做强做大，主要取决于四个要素：第一是重组联合种企是否有发展潜力和空间，也就是种企是否还有重组联合的意义和价值；第二是重组联合种企是否能优势互补、实力增强，提升企业市场竞争力和抗风险能力，换言之，即1+1是否≥2，是否能做强做大；第三是管理运作体制机制是否畅顺和高效，是否能适应激烈的市场竞争；第四是重组联合种企利益分配，是否达到双方合作共赢。因此，种企重组联合须作充分论证和评估，为重组而重组形式上的合并，充其量只能是大和虚胖，其结果很可能适得其反，走入歧途。

3、 培养和造就优秀的种企掌门人

与一般产业不同，现代种业是高科技含量和专业技术密集型的产业，可以说，种业即专业。一个优秀的现代种企掌门人，仅具备企业运作管理能力和发展战略思维是不够的，必须同时精通和熟悉育种科研、生产加工、推广营销和服务等种业工作环节。在激烈的市场竞争环境中，种企的生存发展和壮大，需要正确的战略眼光和高效的运作手段，更需要过硬过细的专业技术，“细节决定成败”放在种业上是最适合不过了。综观当前我国种业界，凡出色的种企掌门人，无一不是精通种业专业的复合型人才。

4、 创新思维、双管齐下、高效育种。
    品种永远是种企生存和发展的核心。由于历史、国情和体制上的原因，长期以来我国国有的育种科研院（校）所是名符其实的商业化育种主体，农作物育种科研资源绝大部分集中在这些科研单位，属他们所有，我国种业长期处在“育、繁、推”严重脱节状态。本轮国家种业改革和种业新政明确规定国有科研单位逐步退出农作物商业化育种，并要求在2015年以前科研单位与自办的种子企业脱钩，引渡育种科研人才和科研资源向种企转移，使种企成为真正的商业化育种和创新主体。但如果不制定出台足够诱惑的配套政策措施和利益分配保障办法，育种科研资源的配置和流向，恐怕只会停留在“只闻楼梯脚步声，不见客人下楼来”的尴尬局面。毛主席曾说过“穷则思变”。我国种子市场开放十多年，科研单位几乎垄断国家育种科研财政资金和育种科研资源从事商业化育种，通过出售品种或自办种企开发获利，已成为种业界的主要获利集团，过着安逸和富足的日子，他们何穷之有？！何需思变？！更何况当前种企面临窘境，充满风险和不确定性，尤其中小种企工作目标压力大，工作环境和科研条件差，而且有份量的育种专家大都早已过不惑之年，进入人生求稳求安定时期，除非种企开出足够诱惑的条件，否则，他们真的“不惑”了。因此，种企尤其是中小种企，必须创新思维，变换方式，双管齐下，在注重加强自身育种科研力量建设的同时，寻求通过一切合法的途径和方法，与一切可以合作的科研单位和个人合作，多途径、多形式地开展高效育种。
5、 注重种业信息化建设
 “知己知彼，百战不殆”。决策的失误是失败的开始，种业信息犹如军队的作战情报，是种企作决策定计划的最重要依据。因此，必须高度重视种业信息化建设，一切与种业种企有关的信息都可以归纳为种业信息，种业信息化建设包括种业信息收集、处理分析和建档等。种业信息的取舍取决于种企自身需求，中央地方政府政策导向、种子市场供求变化、育种科研动态、种子市场品种投放及品种间消长、种子市场容量变化，农民用种需求变化以及种子生产库存信息等。这些种业信息对种企作决策定计划至关重要，必须完整收集，科学准确地处理分析，只有这样，才能最大限度地确保种企决策和发展计划的正确性，确保种企正常运作和健康发展。

6、 居安思危、防范风险。

    “财富险中求”这句话也许适合套在现阶段我国中小种企。种业是高投入高风险产业，农作物种子生产是在不可控制的自然环境下实施和完成，对自然环境的温、光、水、风、土壤等因素要求严格，任何一项因素不符合要求，都会影响到种子生产，甚至彻底失败，这样的事件出现概率总体不少于30%。农作物品种和种子质量性状的表达受到自然天气、环境、时间和人为等诸多因素的共同影响和作用，其结果不可调控。种子是生命体，其生命活力寿命是有限的，大田作物种子（两杂种子）生命活力寿命在常温条件下，一般只有一年左右，市场销售剩余的种子在低温贮藏条件下，最多也只能再延长一年，之后只能是作废谷低价处理。大田作物品种从选育到品种审定获准投放市场，至少历时六年；今年制定生产计划，明年安排落实生产，后年种子投放市场回收资金，种子计划生产到投放市场回收资金，时间跨越至少两年；资金占用周期长、市场竞争激烈、波动大、变化莫测，市场风险令人望而欲止，其实种业风险还远不止这些。因此，种企管理者务必居安思危、风险意识至上、警钟长呜，当前我国种企所面临的窘境，便是现行的例证。
7、 努力争取政府政策和项目资金的扶持
    毛主席曾教导我们“自力更生为主，争取外援为辅”。当前正处我国种业大变革和大时代时期，从中央到地方各级政府对种业的扶持力度前所未有。与其他产业一样，种业的发展离不开时代的大环境，用够用足种业新政，象其他国家千方百计想搭上中国经济快速发展的快班车一样，搭上种业大时代的快车，是种企夯实自身基础和发展壮大的不可或缺，更何况政府的“外援”如此空前。因此，种企应积极创造条件，努力争取各级政府政策和项目资金扶持，“自力更生”和“外援”双管齐下，顺势而为，做强做大。
8、 履行使命，强化服务意识。
    国以农为本，农以种为先，这就是种业所肩负的国家使命。种企只有具备这种使命感，服务国家、服务社会、服务三农，才能扎根立足、长久生存和发展壮大。因此，种企必须强化服务意识。当前我国正处在城镇化快速发展阶段，农村中有知识有文化的年青人和劳动力，或外出打工，或移居城镇，农村的耕地流转目前还处在起步阶段，在农村种田的农民基本是“386061”部队（妇女、老人和儿童为主），是社会的底层和弱势群体，文化知识水平低，缺乏科学种田知识，大部分家庭只有“一亩三分地”，种田收入在家庭总收入中所占比例小，效益不明显。因此，种企必须做好跟踪服务工作，完善服务手段和机制，为农民提供贯穿整个种植产业链的全方位服务，良种良法结合推广，使农民增产增收，提高种植效益和积极性，种企与农户形成良性循环，从而提升种企的品牌、信誉和竞争力。
9、 改革销售模式，高效营销。
    企业的价值和效益最终通过产品的销售来实现，种企也不例外。当前我国种子市场竞争激烈、品种繁多、手段多样，但销售基本上是沿用“种企→区域代理→终端零售店→农户”模式。种企承担企业运作管理、品种研发、生产推广、种子销售和过剩积压以及种子质量等整条产业链几乎所有的成本和风险，最终从中分配不到50%的市场利润，甚至30%以下，这样不合理的利润分配与种企的成本投入和风险承担极不相称，是当前我国中小种企陷入困境的主因之一。因此，必须因地制宜，结合种企自身的条件和市场环境，调整销售思路，探索适合种企自身实际情况的高效销售模式，最大限度地提高种企的种子销售收益。目前不少种企正在努力尝试建立新的种子销售模式，如减少中间环节，垂直销售法，种子直销到农户；与农化农资联合捆绑销售，设立农资种子超市，注重售后服务和技术指导；针对市场品种繁多，有条件（品种优良和搭配齐全）的种企直接设立终端专卖店等。总之，销售模式的改变，以提高效益为目标，根据当地种子市场环境和种企自身实际条件，择优选用。
中小种企的发展方略远不止这些，在大变革、大时代的种业生态中，兵无常形、水无常势、异军崛起和淘汰出局，一切皆有可能。漫漫种业路，也许成功只属于那些坚持不懈努力、善于发现和捕捉机遇的耕耘者。
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