


探讨推动黑龙江省种业发展的建议
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摘要：黑龙江省的粮食产量与商品率达到了全国之最，推动黑龙江省种业发展，对我国的粮食安全具有重要意义。本文首先阐述了黑龙江省种业的发展概况，指出了在种业发展中存在的问题，结合本省农业发展实际，分析与讨论了推动黑龙江省种业发展的几点建议，旨在提高种子企业自主创新能力，为国家粮食安全、生态安全和农业持续稳定发展提供保障。
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黑龙江作为我国的农业大省，在保障国家粮食安全方面发挥着重要作用。然而在新时期的农业发展中，黑龙江省的种业发展也面临着严峻挑战。种子企业普遍存在集中程度低、商业化育种体系不够完善、种质资源利用率不高等问题，严重影响了黑龙江省的农业发展。因此，一定要深入贯彻《黑龙江省人民政府办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的实施意见》，加快推进我省现代种业的发展。
1、 黑龙江省种业发展概况
目前，全省有持证种子企业671家，其中，农业部注册资本3000万元的企业5家，农业部注册外资企业2家，省级注册资本500万元的企业171家，注册资本100万元的企业493家。全国种业骨干企业3家，包括黑龙江北大荒集团有限公司、齐齐哈尔市富尔农艺有限公司、黑龙江龙科种业有限公司，在全国排名分别为第7、31、38位；全省共拥有137家种子科研单位，其中包括东北农业大学、省农科学院及八一农垦大学等27所高等院校；近几年，我省壮大了一批较有实力的种子企业，有力推动了种子产业发展。商业化育种机制正在形成，新品种试验繁育推广体系日臻完善种子市场监管体系逐步加强。黑龙江省的农业用种数量超过了7.5亿kg，是全国种子大省之一[1]。
二、黑龙江省种业发展中出现的问题
（1） 育种科研机制不够完善
我省种业发展仍面临着企业规模数量“多、小、弱”及产业研发能力不足的局面，传统的育种科研体制已经很难满足现代农业的发展需求。同时由于一些科研院校没能与当地的种子企业建立起长期合作的发展机制，合作创新意识较为淡薄，而且人才流动机制缺乏一定有效性，导致科研院校的人才不能向种子企业畅通流动。放眼全国，放眼世界，“龙种”还显得相当弱小，与我省农业大省和强省的地位很不相称。
（2） 育种政策扶持不够到位
农作物的种质前景是实现育种商业化的根基，但实际上，没有对种植资源进行足够的资金投入，缺乏相关项目与政策的有效扶持，未能对种质资源进行合理保护，具有优势的种质资源流失现象严重，导致种子企业育种源头商业化发展不利。
（3） 育种成本相对较高
受到自然因素的影响，黑龙江省气候具有变化复杂的特点，而且积温跨度比较大，使得我省拥有广阔范围的农业种子培植繁育基地。在很多客观因素的影响下，我省对种子繁育建设没有充足的投入资金，并且管理工作不够到位，很容易对种子的数量与质量造成影响，并且对于优势资源与先进技术的引入程度不够，无形当中会增加种子繁育的成本[2]。
三、推动黑龙江省种业发展的建议
[bookmark: _GoBack]（一）发挥农业科研院校的优势，为种业发展提供动力
现阶段，我省的种业还依然处于初级发展阶段，为了提高种子企业的发展速度，需要尽早构建出具有现代特征的商业化育种体系。首先，可以凭借黑龙江省农业科研院校的优势，加大对农作物种业研究项目的资金投入，增强研究项目的基础性与公益性。其次，建立健全相关的工作机制，推行有效的评价与激励考核方式，鼓励科研人员积极投身到公益性、创新性的研究工作中，从而更好的为种子培育和农业发展提供更好的服务。再次，鼓励和引导黑龙江省的种业科研基地和院校通过采取兼职、挂职及与企业签订合同等措施，与一些种子企业开展人才合作的活动，从而使科研机构的人员可以在各个种子企业之间进行合理流动，并能够获得一定的报酬，进而可以为本省种子企业开展新时期创新性工作提供大力支持，从而更好的使种子企业进行源头创新，引进创新合作。最后，需要利用科学技术，在黑龙江全省构建农作物种子资源和品种转化的交易平台。
（二）大力进行基础设施建设，提高种业现代化水平
黑龙江省在发展种业的过程中，需要结合本省玉米、大豆、水稻及马铃薯等农作物的实际生产状况，通过土地流转与长期租用等方式建立起具有一定规模并且能长期平稳发展的“四化”种子生产与培育基地。与此同时，还需要增加农作物基础设施建设方面的资金投入，积极学习先进技术，引入现代化设备，提高抗灾害能力[3]。而且还需要建议相关部门将种子培育工作需要的资金、材料及设备等纳入到补贴范围之内，要加大科学技术投入，推进种子培育与生产的机械化。除此之外，政府要推行育种扶持政策，通过实施科研项目和资金补贴等方式，支持我省各个种子企业提高种子培育与加工处理能力，建立完善的备荒储备体系。
（三）进一步支持企业自主创新，加快新品种选育
提高黑龙江省种业的科技与创新实力是实现现代化种业的前提基础，同时也是提升种业市场竞争实力的重要环节。要整合优化黑龙江省的农业资源，从政策上积极引导黑龙江省的部分科研院校与种子企业进行强强联合，提高农作物种业的密集度与集约程度。政府要鼓励黑龙江省在种业方面的创新，尤其是在创新项目中加强资金投入，支持种子企业建立起分子技术、生物技术及基因技术等育种实验室和工程研发中心等，建立起新品种的研发流水线，并要确保其稳定性。要加强新品种的研发力度，例如优质、高产、抗逆性强和适口性好的水稻品种；耐密、抗干旱的高油、高蛋白的大豆品种；高产、耐密、优质及脱水快的玉米品种；品质佳、耐寒、口感好的蔬菜品种以及耐密、秆强、高强筋的优质小麦品种等[4]。同时要加强种子企业开展国际间的合作，大力引进优势资源，汲取外来先进技术。
结束语：农作物种业是农业发展的源头，是保障农业可持续发展与国家粮食安全的关键。针对黑龙江省种业发展实际，积极推进种子企业体制改革，积极贯彻国家《国务院办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》的精神。政府要出台相关政策对支持种业发展，将国有资本引入黑龙江省种业，加大资金与科技投入，与时俱进，不断创新，完善种子管理机制，加快推进现代种业发展，提升黑龙江省种业的集成度综合竞争力，为保障国家粮食安全与农业持续发展做出贡献。
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