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国以农为本，农以种为先，全国种业工作一盘棋，而种业以信息工作为龙头，种业基础信息工作愈来愈受各界关注，种子信息测报体系的建设经历了“先建起来，边建边完善”的艰辛历程。种子信息测报体系的建设及完善不仅可为现代种业的飞速发展出谋划策，亦可为农业行政主管部门﹑种子企业和种植农户三方提供权威的信息服务和技术支撑。

1 种子信息测报系统建设中存在的问题

1.1 调查专项经费投入短缺﹑设施落后，工作不主动

    基层种子管理机构调查统计专项经费投入极少甚至没有，差旅费、办公费报销困难；工作条件简陋，缺乏计算机等必要硬件设备，上网远、网速慢、登录难，有的需自掏腰包；工作积极性受挫。
1.2 部分基层信息员身兼数职﹑变动频繁，认识不到位

    部分种子管理机构领导及基层信息员对信息工作认识不到位，工作能力良莠不齐，基层信息员往往身兼数职﹑无暇顾及种子信息上报，人员更换频繁且不上报省站，沟通不畅。种业基础数据采集手段单一，上报不积极，填写内容不全面﹑不规范，信息录入效率低下，统计分析方法亟待创新。
1.3 少数企业上报种子信息时配合不积极，数据不真实

种子企业管理水平﹑信息上报人员工作水平及责任心不一，基础种业数据的真实性和准确性迥异。少数种业以禁止泄露商业机密为由，瞒报﹑漏报﹑谎报甚至拒报种业基础信息。分析原因有三，一是小企业确实不知家底﹑无法上报；二是担心如实上报数据会增加税费；三是伪造数据利于项目申报。

1.4 上下级种子管理机构间缺乏横纵交流，审核不严格

    个别种子管理机构负责种子信息统计任务分配的科室不统一，缺乏横向沟通；有的信息员通讯方式变更频繁又不告知上级种子管理机构，关键时刻联系不上，缺乏纵向交流；影响上报数据的时效性。部分种子管理机构对种子企业和下级种子管理机构上报的基础种子数据欠缺审核，少数数据存在错位﹑越位﹑退位等位数错误，严重失真，影响后期汇总分析。

2 种子信息测报系统建设的建议

2.1 领导重视﹑加大投入

各级种子管理机构信息统计工作要实行“一把手”负责制，配置专职信息员，层层把关，责任到人，做到“种业家底清，基本情况明”。加大统计调查经费投入，顺畅报销途径，改善办公条件，配备电脑﹑打印机﹑传真机等硬件，解决上网难﹑网速慢﹑系统登录难等问题，调动工作积极性。

2.2 提升认识﹑培训考核

承担信息直报的各级种子管理机构应提升认识，安排专人承担信息报送工作，如若信息员变更，应及时做好工作交接并通知省级种子管理站，确保信息及时上报。熟悉销售主导及新品种审定编号，保证表格数据填写规范﹑详实，严格按网上直报系统要求填报信息。重点做好启动期﹑高峰期和结束期种子生产基地信息和市场信息的上报，明确辖区内种子市场动态及各作物主导品种，并形成分析﹑总结报告。

为了提升基层信息员的工作效率和上报数据质量，应定期开展业务培训和经验交流，努力培养一批素质突出﹑高效精干﹑业务过硬的骨干。省站应开展种子信息测报体系年度绩效考核，表彰工作出色的基层种子管理机构和信息员。
2.3 合理设置﹑适当开拓

各级种子管理机构应以生产许可证为依据，实地调研辖区内种子企业，测查摸底并设置长期监测点。对覆盖面不广﹑代表性不强的和上报不积极的信息点及时更替。依据当地实际，合理增设，拓宽统计范围，细化监测内容，增设瓜果蔬菜种子价格等信息监测。利用报纸﹑广播﹑电视等农民易于接收的新闻媒介加强数据传播，提升上报信息实用性。

2.4 加强监督﹑严格审核

我站将种子企业生产﹑经营许可证发放﹑企业信用等级评价﹑国家（省级）种子储备及项目申报等与种业基础信息上报的真实性﹑及时性挂钩，加大了对上报数据延误﹑失真企业的督查和通报，大大提升了上报信息的效率和质量。各级种子管理机构应对信息员上报的信息进行严格审核，结合工作实际分析数据，并及时反馈存在的问题，各信息点应及时改进并重报。数据审核上，我站建立了“企业上报→信息员统计→县站初审→市站复审→省站各业务科室复核→省站主管领导确认→省站站长签发”的一条龙式审核制度，上报数据的可靠性﹑准确性明显提升。

3 种子信息测报系统建设展望

    种业基础信息体系建设日趋完善﹑成绩显著，但基础依旧薄弱，与国外信息测报系统的建设仍存差距。各级种子管理机构应密切关注种业动向，创新工作方式，监查种子信息点﹑调研种子市场和拜访一线种植农户三箭齐发，了解种子产、供、需形势，及时发现种业发展的新问题﹑新特点﹑新动向﹑新趋势，进一步完善种子信息体系，做到“有位有为”，更好地为种子行业服务。

