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摘要：南阳小麦初冬冻害主要发生在弱苗或旺苗田块，提高整地质量、选择优良品种、适期播种、合理密植、加强苗期田间管理等措施，培育小麦壮苗，能有效防御小麦初冬冻害的发生。旋耕后及时耙磨镇压保墒，或播种后适度镇压，防止土壤桥空不实、漏风跑墒，能有效控制小麦非典型冻害的发生。
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南阳市位于河南省西南部，地处由亚热带向暖温带的过渡地带，属典型的季风大陆半湿润气候。小麦种植面积一千万亩左右。小麦冻害每年都有不同程度发生，冻害对小麦产量的影响，轻则减产5—20%，重则导致绝收。
1、南阳小麦初冬冻害类型及症状
小麦冻害是指麦田经历连续低温天气而导致的麦穗生长停滞。根据小麦冻害发生的时间不同，分为初冬冻害、越冬冻害、早春冻害和晚霜冻害。南阳小麦初冬冻害，一类是由于气温骤降引起的麦苗冻害，这一类我们称为正常冻害；另一类是由于整地质量差引起的麦苗发黄、死苗现象，这一类我们成为“非典型冻害”。
1.1正常冻害    
一般是由于气温骤降引起，11月下旬至12月中旬，最低气温骤降10℃左右，持续2—3天，麦苗发生冻害。初冬冻害的麦田是弱苗和旺苗田，壮苗田一般不会发生冻害，最多造成叶尖受冻，对小麦的生长和产量影响不大。受冻害麦苗叶色发黄、生长缓慢，严重时部分叶片发黄后干枯，对分蘖节和根系影响不大，一般不会造成死苗。
1.1.1弱苗冻害

产生弱苗的主要原因是播种过晚即晚播弱苗，或土壤严重干旱即干旱弱苗，或施肥不足即缺肥弱苗，或播种过深。冬前小麦分蘖少、次生根少，或单根独苗，长势弱、体内未积累大量可溶性固形物，抗低温能力较差，易发生初冬冻害。
1.1.2旺苗冻害   
主要是由于播种过早即早播旺苗，或播种密度过大即假旺苗，导致麦田群体过大，生长旺盛，主茎和大分蘖冬前拔节抗寒能力差。受冻麦苗叶片发黄、生长停滞，甚至主茎和大分蘖死亡。
1、2非典型冻害     
 非典型冻害的产生主要是整地质量造成的。近几年小麦播种整地方式发生了很大变化，据统计南阳约有百分之六十的麦田采用旋耕后机播或旋耕、施肥、播种一次完成。只旋耕播种，不耙磨镇压的麦田，易造成土壤虚、桥孔不实、漏风跑墒快。小麦籽粒播在虚土上，上部土壤不保墒，下部土壤毛细管被破坏，土壤水分上不来，易造成籽粒吸水难，出苗慢，扎根难；若小麦分蘖期没有降透墒雨，又没有浇水，很容易造成小麦生长缓慢或停滞，叶色暗灰色，麦苗瘦弱，无分蘖或分蘖少，种子根呈褐色，无次生根或次生根少，抗低温能力极差；若遇冷空气，即使气温不是很低，冷空气直接侵袭根系，根系受冻害造成叶片发黄、死苗，产生非典型冻害。
1.3正常冻害与非典型冻害的区别

1.3.1发生的主要原因不同：
正常冻害是由于气温逐降10℃左右达-10℃以下，且持续2-3天造成麦苗冻害。而非典型冻害是由于整地质量差，土壤桥空、漏风跑墒，土壤表层干旱，麦苗根系发育差，吸水肥难，造成干旱弱苗，抗寒能力很差，遇冷空气侵袭就会发生严重冻害。
1.3.2发生的时间有差异：正常冻害一般发生在12月中旬以后，而非典型冻害在小麦进入分蘖期以后就有可能发生。
1.3.3冻害死亡部位不同：正常冻害是叶片或叶片上部干枯，根系正常。而非典型冻害是根系死亡，叶片发黄后干枯。
1.3.4对小麦产量影响不同：正常冻害造成小麦产量减产少，或不减产，不会造成绝收。而非典型冻害能造成小麦产量严重减产甚至绝收。

2、影响小麦初冬冻害的因素及预防措施

造成小麦初冬冻害除降温因素外，其它影响培育冬前壮苗的因素对冻害的影响也很大。

2.1整地质量与冻害    
整地质量差，跑墒快，小麦生长因缺水而生长缓慢，麦苗分蘖少、次生根少，易受冻害。特别是旋耕没有耙磨的麦田，土壤表层桥空、漏风跑墒，麦苗长势差，遇冷空气易造成叶片及根系受冻害，产生非典型冻害。预防措施是：合墒犁地，犁后多耙；旋耕后及时耙磨镇压，达到土壤上虚下实。对于旋耕播种一次完成的麦田，播种后及时镇压，踏实土壤。在小麦分蘖期，如遇麦苗分蘖延迟或无分蘖，苗色灰暗、无次生根或次生根少，应及时浇水；土壤有墒时，镇压提墒，促进麦苗生长，以防冻害发生。
2、2品种、播期、播量与冻害

试验和实践证明，不同小麦品种的发育进程有快有慢，抗冻能力有差异，一般情况下，小麦抗冻能力顺序是冬性品种>半冬性品种>弱春性品种>春性品种。近几年农村劳动力大量外出务工，农民不分小麦品种特性，抢时播种，把部分春性品种提前播种，造成小麦冬前旺长，抗寒性降低。小麦播种量过大，麦苗密集，蹿高生长，造成假旺苗，抗寒能力差。防御措施是;依据品种特性，适期播种，合理密植，培育壮苗越冬。南阳小麦播种早茬地适宜种植半冬性品种，播种期10月5日---20日，播种量7.5-11公斤/亩。晚茬地适宜种植弱春性、春性品种，适播期10月15日—30日，适宜播量8—12公斤/亩。
2.3土壤干旱与冻害

小麦分蘖期如遇干旱，土壤含水量低，严重影响小麦盘根分蘖，麦苗长势弱，呈暗灰色，分蘖少、次生根少，易受冻害。预防措施是：发现麦田干旱，应及时浇水，浇水时不要大水漫灌；结合浇水施入少量氮素化肥，促进麦苗由弱转壮。
3、小麦初冬冻害的补救措施

小麦发生冻害后，要查明冻害的原因，加强田间管理，促进麦田健壮生长，以减少冻害对小麦产量的影响。
3.1及时浇水适量追肥

对于土壤桥空、干旱及其它原因造成的弱苗冻害，若土壤干旱，都应及时浇水；结合浇水亩施尿素5—10公斤，以促进麦苗生长。

3.2叶面喷施肥料、激素。

冻害发生以后，喷洒适量的肥料或激素，有一定的补救效果;可与防治病虫害结合进行。

3.3适度镇压  
旺苗麦田，若冬前拔节遭受冻害，可适度镇压，把已拔节的主茎和分蘖压伤，以促进小分蘖生长，提高成穗率，减少冻害损失。
3．4加强中后期肥水管理，防止早衰。
受冻害麦田，由于植株体内的养分消耗较多，后期容易发生早衰，应以苗情，在拔节期适量追肥，促进穗大粒多，增加粒重。此外，要做好小麦防病、防虫、防干热风、防倒伏、杂草防除等项工作。促进小麦健壮生长，尽可能提高小麦产量。

参考文献：
[1]马少华.小麦冻害原因分析及防御对策[J].河南农业，2008，22（21）：

[2]王绍中，等.河南小麦栽培学（新编）[M].中国农业科学出版社，2010
[3]刘树春，小麦冻害发生的原因及预防补救措施[J].现代农业科技，2010（3）

