省级农业科研院所下属种业公司的未来的发展
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摘要：随着我国种业市场化、全球化以及法制化的不断发展，2013年国务院下发了《国务院办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》，提出了我国在新环境下种业的发展目标以及指导思想。本文针对省级农业科研院所下属种业公司作为主要的研究对象，并突出在未来的发展过程中具体对策，促进种业公司管理体系的健全与完善。
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前言：在二十世纪的发展中，随着我国科研体制方面的改革，农业科研单位开始纷纷创办种业公司，并经营自育品牌。进入到二十一世纪，《中华人民共和国种业法》颁布实施，使得种业公司步入到市场化的进程中，并发挥重要的作用，已经成为促进我国农业发展的重要力量。但面对目前的发展环境，省级农业科研院所下属种业公司面临着机遇与挑战，如何促进种业公司未来的发展至关重要。

省级农业科研院所下属种业公司存在的问题

内部体制与机制陈旧

    内部体制以及运行机制陈旧的问题，是影响农研院下属种业公司发展的关键因素。对于内部体制以及运行机制，由于下属种业公司主要是基于农研院之下运行，内部产权结构较为混乱，致使种业公司的发展方向不能够准确制定。同时，在这种混乱的内部体制之下，产权责任得不到确认，造成对风险机制的躲避不够及时，致使种业企业曝光于风险因素下，严重的影响企业生产与经营。内部运行机制在种业公司发展中存在一定阻碍，内部运行机制缺乏管理，各项生产以及销售环节不能够实现充分协调，体制管理过于陈旧，不能够充分的适应现代经济的发展状况以及种业市场的竞争力水平。

种业产业经营主体增多

随着《国务院办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》的颁布与实施，使得中国种业产业的发展面临着全新的市场经济时期，出现了诸多类型的种业公司。种业企业多元化格局的产生，新型的种业公司正在崛起，并且产生大量的分支机构。这在一定程度上影响着省级农研院所下属种业公司的发展，使得种业市场的内部竞争逐渐激烈。在种业市场中，农研院所下属种业公司凭借自身品种权的优势能够占领一部分市场，但长此以往，将逐渐失去优势地位。

销售网络不够健全

    销售环节是促进种业公司发展的关键，但目前省级农研院下属种业公司在销售网络构建的过程中存在一定问题：一方面，辐射范围小。受到种业市场主体增多的影响，在销售网络构建中存在一定的局限性。只是在省内的重点县市建立网店，缺乏对自身发展特点以及市场的详细划分；另一方面，资源分配不均。在产品的推广方面，企业内部对此不够重视，造成在进行资源配置的过程中缺乏自助品牌优势，推广销售受到影响，致使销售网络不够健全。

利益分配不均

    对于省级农研院所下属种业公司的发展，省级农业研究员与下属公司为两个独立体，各自执行内部生产以及开发事宜。但由于在种业研发以及推广方面，双方存在利益分配不均问题。由于内部生存经营机制的缺失，严重的影响利益分配，内部协调机制缺乏。同时，在下属企业内部，员工的激励机制不够完善，导致矛盾逐渐激化。致使两者在协调性方面出现相应的问题，省级农业研究员对于新品种的研发效率低下，下属种业公司对于市场开发以及产品推广方面存在滞后性，造成省级农业研究员下属种业公司的发展出现严重生产经营问题。由此可见，充分的协调两者利益关系的分配至关重要。

二、省级农业科研院所下属种业公司发展策略

（一）加强体制机制创新

    想要保证省级农业科院院所下属种业公司的发展，需要具备了科学的企业管理体制以及灵活多变的运行机制，为种业公司的发展提供前提条件。基于农业科研院所的下属种业公司需要做到产权清晰、权责明确、企事分离以及科学管理等相应要求，保证现代化企业制度的建立，并且保证内部股权方面的合理化配置，完全实现企业化运营与管理。种业公司与科研院所需要构建实体明晰的产权关系，将责任分工、风险因素以及利益共享等方面的问题进行结构调整，保证种业公司的每一个成员能够发挥自身的积极作用。对于企业体制机制方面创新的内容，在企业内部建立完善的激励机制，制定一系列规章制度方面的管理。将种业企业内部的科研、生产、加工、质量、检验、经营、财务、档案以及人事方面的规章管理制度进行完善，促进内部各项运行机制的充分协调，促进产业快速健康的发展[1]。

（二）加大品种创新力度

    品种选育是省级农研院所下属种业公司发展的基础内容，品种创新力度在一定程度上决定着下属种业公司的发展规模。因此，在未来的发展中，农业科研院所必须抓住发展机遇以及发展条件，重视在科技方面的创新与投入，实现新品种的选育，利用内部的资源以及科研优势积极探索品种创新的新途径。同时，需要建立下属种业公司的协调机制，将内部品种创新与引进消化相结合，通过合法的渠道获得销售经营许可权。随着科技水平的不断提升，农业科研院下属种业公司需要坚持走科研与开发一体化的发展道路，将对农业品种的选育与创新作为促进种业公司发展的关键内容，积极的寻求新型创新之路。将农业品种的推广、培育、繁殖有机统一，进行新品种的不断示范与实验，充分体现出新品种的应有社会价值。省级农业科研院所还需要重视新品种的保护工作，对于发展状况良好以及发展前景广阔的品种申请国家专利，调动一切能够调动的知识产权维权，确保新品种的效能得到最大发挥[2]。

（三）建立完善销售网络

    建立完善的销售网络，是促进农业科研院所下属公司发展的重要条件。农业品种在进行创新研发之后，需要建立完整的销售网络进行销售与推广。种子销售网络的建立，需要根据品种在农业市场方面的覆盖范围进行分析，采取直销以及代理营销的模式进行销售，结合种业企业自身的发展特定，采取自建网络以及借用网络的方式构建营销网络。省级农研院的下属种业公司需要充分利用省内销售网点以及资源，加强省内品种占有率，逐渐外扩市场。在直接营销网络构建的过程中，需要基于小网络上进行构建，并通过销售网络的不断积累，逐渐形成基于本省放射性的销售网点建立；对于代理方面的内容，需要与省级下属的地市级以及县级种子企业进行合作，保证销售网络的健全与完善。

（四）合理均衡利益分配

妥善的将农业科研以及开发之间的利益分配关系进行处理，是省级农业科研院所下属种业公司发展的关键。在省级农业科研院所进行新品种研发的过程中的必须要处理好科研院所与下属种业公司、科研人员以及开发人员之间的协调关系，保证这两方面利益的优化配置与发展。这需要根据省级科研院所下属种业公司的发展状况，选择合理的利益分配机制，保证按照严格的标准处理好两个法人之间的关系。同时，对于相应的研究人员应该制定不同的制度进行处理，在根本上减少由于利益矛盾产生的分歧。科研以及开发两条主线人员全部实行竞争上岗、责任考核管理、工资待遇一致、与绩效水平挂钩等相应内容，便于对人员的统一安排以及集中管理，实现两方面人员的互动，在战略上实现紧密结合[3]。

结论：综上所述，对于省级农业科研院所下属种业公司未来的发展研究发现，在现代社会背景下，种业市场的发展得到广泛的关注。但由于市场经济环境的变动，种业公司想要发展需要加强体制机制创新、加大品种创新力度、建立完善销售网络、合理均衡利益分配等，实现升级农研院所下属种业公司的快速升级。
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