     农作物新品种展示工作中存在的问题及建议措施

陈  进

巍山县种子管理站

摘要：本文针对农作物新品种展示工作在新品种推广应用中的重要性，分析阐述了当前农作物新品种展示工作中存在的问题，提出做好农作物新品种展示工作的建议措施。 
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 “国以农为本，农以种为先”，种子是农业生产最基本的生产资料，是农业科技和农业生产资料发挥作用的载体，是提高农产品产量和质量的内因，推广使用良种是一项投资少、见效快、收益大的重要技术途径。实践证明：培育推广优质、高产、抗病虫、抗逆、高效作物品种是增加农产品产量、有效控制病虫害、保护环境、提高食品安全性、增加农民收入的根本途径，优良品种是农业增产的基础。种子管理是国家支持农业的公益性职能。县级种子管理站作为基层种子管理部门，直接面向农民、面向生产，承担着本行政区域内的农作物种子品种管理、市场监管、种子质量管理等公益性职能，其中，农作物优新品种试种展示示范是品种管理的一个重要内容。自《中华人民共和国种子法》颁布实施以来，随着2007年种子管理体制改革，县级种子管理部门全面停止了生产经营活动，各种子经营企业（委托代销、分支机构及个体户）纷纷参与到种子生产经营中来，种子经销网点急剧增多，这使基层种子经营较为活跃，既方便了广大农户购种，种子市场上品种多，更新快，由于基层种子管理部门工作经费紧缺等因素，导致农作物优新良种展示宣传工作滞后，种子市场上品种多、乱、杂，主导品种不明确，农民购种无所适从，仅听凭售种者的口头宣传和道听途说选购品种，带有极大的主观性和盲目性，不利于优新良种的推广应用。

根据《中华人民共和国农业技术推广法》，示范是农业技术推广的一种形式，种子示范是种子推广的一个环节。《云南省农作物种子条例》也明确了新品种试种制度，这是贯彻落实科学发展观，维护农民利益的体现。新品种展示示范是筛选适合当地种植优良品种的重要手段，也是种子管理部门服务农民的有效形式，农业部在２０１２年把新品种展示示范列为为农民办的２０件实事之一。为此，本人对做好农作物新品种展示工作，以加快优新良种推广应用进行了认真思考。

1．
做好农作物新品种展示示范工作的重要性和必要性

新品种展示是把适宜当地种植、经过审定的新品种排列种植在一起，不设重复，每个品种种0.1—0.2亩（10—20行），展示地点必须选择当地具有代表性的地块进行，栽培管理水平措施和当地大面积生产一样，并具有一定的先进性，旨在充分展示这些新品种的特征特性，进一步鉴定其适应性和丰产性，成熟期组织现场观摩，以宣传引导广大农民选择优新良种加以推广应用。

1．１．新品种展示示范是种子工作的基础，是种子管理的主要内容

新品种展示示范是种子工作的基础，是新品种转化为生产力的桥梁，也是加快推广优新品种和规范种子市场的有效途径。开展新品种的试验、示范可为当地选择适宜的种植品种提供科学依据，通过展示示范的样板作用，推动了优新品种普及应用，改善了农产品质、提高了产量，同时，通过新品种展示区建设，进一步规范了引种程序，有效防止了多头引种、重复引种和盲目推广的倾向，推动了新品种管理工作的展开，这对促进质量效益型农业的发展，加强农作物新品种引进管理有着积极的意义。

1．２．做好农作物新品种展示示范工作是各级政府及种子管理部门义不容辞的职责

根据《中华人民共和国农业技术推广法》，示范是农业技术推广的一种形式，种子示范是种子推广的一个环节。《云南省农作物种子条例》也明确了新品种试种制度，这是贯彻落实科学发展观，维护农民利益的体现。新品种展示示范是筛选适合当地种植优良品种的重要手段，也是种子管理部门服务农民的有效形式，农业部在２０１２年把新品种展示示范列为为农民办的２０件实事之一，在《农业部办公厅关于开展２０１４年主要农作物新品种展示示范工作的通知》中也指出新品种展示示范由县级种子管理站承担，展示品种为近三年通过国家或省级审定品种。因此，基层种子管理部门认真做好农作物新品种展示示范工作是坚持“种子为农业生产服务”宗旨，充分发挥职能部门作用的具体体现，是加快新品种推广的有效途径和重要措施。以新品种展示为切入点，加大主导品种的宣传推广力度，指导农民选择品种，应用良法，这是各级政府及种子管理部门义不容辞的职责，对于筛选和加速推广适宜新品种，充分发挥优良品种的增产潜力，促进农业增产、农民增收具有重要的现实意义。

1．3．县级种子管理站开展新品种展示对优新良种推广具有显著的示范作用

基层种子管理站代表政府进行种子管理，行使的是公益性职能，依托种子推广管理部门信息和技术优势,广泛引进近年来省内外投放市场的新品种进行展示试验示范, 符合当地实际，对生产和农民选择优良品种更有指导性，通过现场观摩评选活动，严格筛选出适宜当地种植的品种，具有显著的客观公正性，能让广大干部群众直观看到新品种的优良高产性，可以从中优中选优，从而提高主导品种和主推技术的入户率和覆盖面，对优良品种的推广应用起到显著的示范推广效果。不象种子企业、育种单位以盈利为目的，以新品种展示、新品种观摩等方式推介新品种，带有“王婆卖瓜，自卖自夸”的嫌疑，客观公正性不足。

2．当.前农作物新品种展示工作中存在的主要问题

由部省级及州级组织的农作物新品种展示工作，由于领导重视，经费投入充足，实施科学规范，宣传引导示范作用显著，但布点少，辐射面小，而面向生产、面向农民的县乡基层，由于思想认识不到位，领导重视不够，新品种试验示范推广力度不大，种子管理站由于工作经费紧缺等原因，在农作物新品种展示工作中科学规范程度不够，一是没有固定的试验示范基地，需要时临时选择农户的田块作为展示田，面积小，难以合理安排布局参试农作物新品种，也难以达到展示区交通便利、排灌方便的要求，而且，户主的种田水平也难以达到展示田科学栽培管理的要求，制约着参试品种高产性能的发挥；二是成熟收获前无力组织由各方参与的新品种现场观摩评介会，仅靠部分专业技术人员的宣传，从而降低了农作物新品种展示工作在宣传引导推广优新品种方面的示范作用；三是农技、种子等部门分工协作不够，各行其是，有的专搞水稻，有的注重玉米，以新品种引种观察试验取代农作物新品种展示工作，甚至只搞大春作物的新品种试验示范工作，小春作物无暇顾及。以巍山县为例，种子管理体制改革后，县级种子管理站承担着种子管理的公益性职能，但仅有人头工资费，无开展种子管理工作的工作经费，每年财政仅拔给人员工资６５．７万元，无工作经费，导致在开展农作物优新品种展示示范、宣传引导推广新品种等方面举步维艰，困难重重。

３．建议措施

3．1　加强基层农技推广服务体系中心建设,强化其农技推广职能 

县乡(镇)农技服务体系是最基层的农技推广部门,是新品种推广中的一个重要环节。政府和农业主管部门应予以高度重视,要运用行政和经济手段,加强基层农技推广服务体系建设,增拨人员经费,吸收农技毕业生充实到基层,彻底改变目前县乡(镇)农技中心人员不足、技术老化、经费偏少的现状,以进一步强化其基层推广职能,使新品种推广形成网络,达到县有新品种引进核心试验展示点，乡镇有新品种展示片，让广大农民通过新品种展示田的宣传引导作用，尽快用上适合本生态区域的优质、高产、高效新品种，用科学发展观指导农作物新品种推广工作,促进农业现代化向纵深发展。 

3．2 争取政府支持和财政资金投入

实践证明，新品种示范展示为各级农业部门和广大用户提供了直观评价新品种的平台，是加快新品种推广的有效途径。农作物新品种展示工作是一项公益性工作，试验示范本身还具有一定风险，不会产生直接经济效益。农作物新品种展示工作要有政府财政资金的投入，保证公益性，因此，基层以种子管理为主的农技部门要在提高认识的基础上，主动向各级政府及上级业务主管部门反映工作中存在的困难和问题，争取政府支持，将种子管理工作经费列入财政预算，增加投入，这样才能确保新品种试验示范展示工作健康规范动作。

3．3建设相对稳定的试验示范基地

充分抓住当前国家强化基层农技推广体系建设契机，按生态区域择优布点，建设相对稳定的农作物新品种试验展示区，遂步减少在农户承包田搞新品种试验示范展示工作的情况，以提高试验示范工作的科学规范化程度，也便于现场观摩。

3．4 新品种展示示范工作要科学严谨

一是遴选展示品种应公开，可以邀请当地种子企业和农技部门一起共同确定展示品种，以提高新品种展示的认同，参示品种必须是近三年通过国家或省级审定并在适宜推广区域的合法品种，有较大的推广潜力，列入农业部主推品种目录的品种优先参加。

二是展示品种应可能安排在同一田块或相邻田块连片种植，每个品种种植0.2亩—0.5亩，田间种植管理按当地先进栽培管理措施进行，要科学及时，达到当地中上水平，以确保展示品种生产潜力充分发挥，保证展示效果；同时，田间观察记载及测产调查要系统、规范，收获后要及时撰写工作总结，对展示品种评述要公正评介，不回避缺点，实事求是，

三是要组织好现场观摩，展示的目的是要把各品种的特征特性展现出来，让人们亲眼目睹，熟悉了解。因此，在展示田成熟收获前要组织好现场观摩会，由县农业局主持组织召开有县乡部分农技人员、种子企业代表、种子代销户、种田大户、新闻媒体参与的良种评介会，现场观摩评选，确定当家品种和后备品种，由此形成部门合力，并通过媒体宣传，推动新品种、新技术的推广应用。

3．5充分利用种田大户的示范和辐射作用 

农技推广部门应在广泛深入调查的基础上,与有代表性的种田大户建立联系,对其进行有关新品种、新技术等方面的指导和培训,使他们对新品种有比较充分的认识,从而积极推广应用新品种,以起到以点带面的辐射带动作用。 
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