品种众筹模式下的利益分享
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摘要：本文通过分析众筹模式发展的背景以及品种众筹发展模式下的育、繁、推各参与环节，找出了品种众筹通过签订各类协议来约束的操作方法，指出众筹品种审定后各参与方均按比例获益的原则。
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一、关于品种众筹模式发展的背景

众筹商业模式起源于美国，也是在美国发展的最为成熟，Kickstarter网站的筹资已经超过10亿美金。我国随着一些众筹网站及众筹开放平台的推出，国内众筹模式也达到一个全新的高度，涉及到文化、电子、新闻、旅游等多个商业领域[1]，但实质内容基本都是融资的一种方式，在相关网站上首先推出众筹项目，然后通过网络筹集资金进行项目开发，项目熟化后的出口类型较多，有的是以实物回报筹资者，有的通过互联网平台进行商业化操作反馈筹资者。

现代种业是高科技产业，据预测在未来10-15年的时间里，中国种子产业的“蛋糕”将大约会是今天的6-7倍[2]，种子在现代农业生产中具有不可替代的作用，但是长期的历史原因导致种子的价值并没有最大化体现，推广种子产生的利润也只体现为种子公司的推广能力，与育种家完全脱节，对品种选育不能实现资金“源”动力。笔者曾根据种业科技含量高的特点并结合我国种业发展的现状，提出在目前国内种业发展向商业化育种转型期内，品种众筹将是中国种业发展的主要模式。

二、关于品种众筹发展模式的分析

如何采用众筹模式来快速发展我国现代种业呢？笔者提出需要从种质资源的利用、大品种的组装、优良组合的多点鉴定、优良品种的多区域推广授权等四个方面开展工作[3]。种业发展的关键是品种的选育，品种众筹的实质是集大家所长，以物的形式集合，以利润的形式分成。

1、育的环节

（1）资源：可用于品种众筹的资源即包括作为亲本的种质资源，也包括可直接用于转基因育种的基因资源。育成的品种是否成功，衡量的标准首先在于是否能在生产上大面积推广，也即是否拥有优良的基因，抗病、抗虫、抗旱、抗除草剂、耐盐、耐渍、耐高温、优质、高产等等均属优良基因，这类基因可以来自母本、父本，也可以来自其他物种。

（2）技术：可用于育种的现代技术范畴更为广泛，从最初杂交育种到计算机、信息、生物、遥感等现代技术的介入，衍生出来的育种技术不胜枚举，即包括外观鉴定、遗传解析、组配、选择等常规育种层面的技术，也包括组培、单倍体培养、诱变等育种方法层面的技术，分子标记、基因芯片、转基因等生物技术更是不可或缺的现代育种技术。通过众筹的方式，借助大型公司的技术平台为载体，把必要的专利和技术导入品种。随着我国大型种业公司育种水平的发展，各类育种技术的平台不断完善。

（3）测试：众筹模式下的品种也要经过一系列适应性测试，测试水平的高低直接决定品种能否审定。众筹的品种更要有测试方案的组织者，测试网络可以借助大型公司的多点测试平台，也可以到参与品种众筹的小型种子公司所在地区组织测试。

2、繁的环节

稳定的制种基地、加工生产厂房、机械以及标准繁育技术是进行品种繁育的基础，另外还必须拥有繁育、生产、检验队伍，以保障品种的纯度、净度、芽率各方面均达标。 在推广上市之前繁育加工的环节也是众筹育种的一个重要方面。

3、推的环节

每个“大品种”的出现，既是育种家育出来的，同时也是各种测试单位测出来，更是种子公司推出来的。推广环节中的多区域授权，就是发挥品种价值最大化的推广众筹。品种众筹推广不仅仅是种子这种商品，还包括该品种对应的配套栽培种植技术，也是利润实现的关键环节。
三、品种众筹的操作与利益分享

众筹项目的发起单位同时也是众筹项目的主要实施者。负责品种资源的整合与利用、测试，形成的优良资源或品种也需要众筹，发挥其最大价值。

1、操作方法

（1）品种众筹项目主要发起单位与资源、技术提供者签订协议，作为提供物资的凭证并界定使用的期限。

（2）然后项目发起单位规定时间内拿出组装出来的品系，与资源、技术提供者共同申请新品系品种保护。

（3）由发起单位组织多点鉴定试验，并由发起单位与下游推广的小型种子公司签订品种授权审定和推广协议，主要界定品种权归属和销售权区域。

（4）品种进入生产试验，前期签订授权审定的公司确定是否购买品种的销售权，确定购买的先付一定数额的首期款，不购买的转卖其他公司，发起单位向前期签订授权审定的公司提供品种区试过程中经济补偿。

（5）无繁育生产能力的发起单位与具有繁育生产的企业签订协议，确定繁育种子成本价格。

（6）即无繁育生产能力也无推广能力的发起单位与具有繁育生产、推广的企业签订协议，确定品种购买价格和销售提成价格，并分期付款。

2、利益分享

种子产业是农业生产的核心，农业生产中的化肥、农药等生产资料，以及灌溉、农机、栽培技术等其它要素都要围绕着种子起作用。基于互通、共享等互联网思维为基础的种业众筹思想，种业价值得到进一步发挥，种业链条中的各要素价值，在众筹思想下得到进一步明确。目前，国内大田作物种子的投入占农作物产值的比例大约5-6%左右，发达国家大约是8-12%。种子收益主要来自品种权、经营权、每年的销售额三个方面，品种众筹通过协议约束将各方面的利益最大化操作，并使参与者均能得到分红。以杂交玉米为例，按照种子协会组织协调下种企达成的方案，育的环节占种子收益的10%计算，玉米父母本自交系在品种收益中也就是各占种子收益的3%，而形成稳定自交系的育种材料价值也就更低了，甚至占种子收益的1%都不到。常规作物的育种材料可以参照杂交作物和品种价值进行定价。当然经过多点测试、含有多种优良基因的育种材料价值会很高。品种众筹也就是挖掘资源价值，促进资源的交流。通过品种众筹，使有一定实力的种业公司快速选育出市场上需要的品种，按照一定方案，实现育、繁、推各环节的利益分享，从而使品种的各个参与方均能得到利益最大化分享，为品种选育注入活力与动力，吸收国外种业发展材料、技术和经验，快速推动我国种业商业化育种体系形成，促进种业的发展繁荣。
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