探析现代种子产业发展的现状及对策
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摘要：种子产业的发展影响着农林等产业的发展及其实际的收益，因此，种子产
业的发展的状况直接关系到我国国民经济的可持续发展。伴随着国际种子产业的竞争压力日益加剧，我国种子产业原有的产业脆弱、体制松散的弊端严重的影响到种子产业的发展，如何进行我国现代种子产业的改革和发展，本文进行相关探索，希望能够为我国种子产业的发展提供有价值的参考研究。
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引言
当前，我国种子产业正处于经济转型时期，传统国有种子产业管理体制面临着战略调整的必要性，受到这次现代种子产业改制的冲击比较大。现在我国种子产业的发展处于挑战和机遇并存的特定时期，我国种子产业应该抓住这一难得的机遇，积极改革勇于接受挑战以推动我国种子产业的现代化产业调整。
一、我国种子产业的发展现状
（一）我国种子产业立足已有基础进行产业调整
在20世纪90年代，我国就已经启动了“种子工程”，以后经过了逐渐健全产业体系的过程，种子产业的发展质量也得到了较大提高，已经初步建好了种子产业发展的基础设施，提升了种子新品种的推广速度，拓宽了种子新品种的选育推广渠道，这都较好的扭转了我国种子产业发展所面临的各种不利局面。
（二）种子产业发展呈现出多元化
我国种子产业发展呈现出多元化的特点主要体现为：（1）种子产业呈现出经营的多元化。种子经营多元化指的是种子产业经营的改革发展在以国有种子企业为主体的种子经营体制改革过程中，鼓励私营或个体种子企业的经营相对更为自用活跃，减少种子产业体制的限制，拓宽民营种子产业中部分企业的发展渠道，实行种子产业经营多种经营形式的并存，推动以国有中企业为主的多元化的种子经营模式；（2）种子产权多元化。种子产权的多元化指的是国家通过一系列法律法规从法律体制上推动种子产业的产权化化和市场化发展，管理体制方面则逐渐实现了政企分开。当前，我国种子产权市场化改革中，种子产权呈现多元化，以国有种子企业为主，个体、私营种子企业为辅助的产权多元化格局。（3）种子产业呈现集团化。自我国种子产业体制改革以来，种子产业发展一直呈现出“分散发展、低效运营、规模较小”的不利局面而导致种子产业发展相对缓慢，经过种子企业的联合经营，加大资本投入，整合企业经营管理的规模化集团化发展，种子企业加快产业重组和兼并，推动企业的创新发展，形成种子经营集团化发展的必然趋势。（4）种子产业管理法治化。我国种子产业的健康稳定发展，需要法律制度的规范约束。《种子法》的出台和实施，为种子产业的发展提供了法律保障，为面对国际种子企业的竞争创造了有利条件。种子产业的法治化发展，有利于规划市场秩序，维护企业的合法权益，增强种子企业的自我合法权益的保护意识。[footnoteRef:2] [2: 穆晓刚.  论现代种业发展的途径[J]. 甘肃农业. 2014(21)] 

(三)种子产业的发展基础还很薄弱
我国种子产业一直以来发展基础就较为薄弱，实施“种子工程”为种子产业的改革提供了有利条件。但是，我国种子产业的发展还是要立足于当前基础比较薄弱的现实，另外，我国种子产业的科技投入不高，发展的资金支持又相对较少。从我国种子产业的发展现状来看，联合科研单位和企业形成较具竞争力的三位一体的大型种子企业并不容易。因此，我国种子产业的发展缺乏后劲，很难抵御自然、市场等因素变化所带来的风险。
我国目前的种子产业发展在体制方面，存在影响基础薄弱的另一个原因就是，国有种子企业的经营销售方面存在因原有政企不分，农业行政体制的制约体制依然存在。尤其是农业行政主管部门对于地方一级的种子企业的限制过多。县级行政部门对于种子产业的管得过多，这对于地方种子产业的发展是极为不利的。其次，产权不清，组建种子产业的管理体制的发展基础较为薄弱。再次，种子企业自身体制改革不规范，大部分种子企业中的现代企业制度也没有得到真正建立，行政管理体制的影子依然存在。种子企业改革规模较小，产业发展相对较为单一，对于种子产业面临发展风险的抵御能力相对较差一些。我国种子产业存在的基础差、发展受限制的不足都导致我国种子产业很难和国际接轨，种子产业要走向一体化发展、国际化竞争、生产经营的多元化发展规模，发展面临的压力非常巨大。
 (四)企业改革力度不够，种子产业体制基础不牢
当前，我国一部分企业特别国有种子企业运行不畅，缺乏活力和科学高效运行机制。首先，一部分农业行政主管部门仍然没有对种子公司真正实现放权。其次，产权不清，种子企业的改革不彻底，种子企业的现代企业制度也没有得以真正建立，这些都严重制约了我国种子企业的改革力度，种子产业体制的基础并不牢固。种子市场在不断的开放与发展中渐渐暴露出急需改革的一些问题：首先，我国种子企业在县级、市级的种子企业管理体制上没有真正实现分离，管理与经营未分开，这造成了我国种子企业发展存在监管不力、执法不公等弊端，这对于种子产业发展中一些投机取巧、非法竞争行为就难以进行有效制约。最后，种子产业发展中大部分种子企业由于执法所需经费不足，管理手段相对较为落后。由于管理经费不足，导致了种子产业发展很难规范种子企业不法行为，弥补种子企业的不足，这样导致我国种子企业很难有有效的行政执法作为保障前提。[footnoteRef:3] [3: 左慧忠.  我国种子产业现状及其发展对策研究[J]. 农业科技通讯. 2009(05)  
] 

（五）种子公司间存在着很大的摩擦，太高的竞争度
种子经营权的不断放开，很多行业开始进入这一市场，这促进了种子市场的繁荣，同时还出现了很多恶性竞争。因亟需的约束机制相对缺乏，于是相关商业网店也得到了迅速发展。为了在有限市场的竞争中获胜，各个种子企业之间开展了装潢与价格方面的竞争；这导致了一部分忙碌于制种基地的很多制种户并不遵守相关承诺而出现不同程度的经济损失。另外，销售劣质乃至假的种子及侵权品种等的现象频频发生。这类恶性竞争性的问题导致了种子市场的发展呈现无序化，也很难取得较好的种子产业发展的科学绩效管理。种子行业若长期处于低效运行的状态，其整体盈利的水平就很难发挥出来，进而导致最终都难以为农民提供优质的服务与种子。
二、推动当前我国种业发展的对策
（一）加强政策扶持，构建种子产业管理新体系
当前，我国农业种子产业的科学管理体制还没有真正构建起来，应该成立以农业部牵头，整合分散的各局司，加强种子管理的主干线，通过国家行政管理的方式，严格管理种子市场，根据种子科技价值加强种子技术创新力度，对于未审批或者没有充分实验的示范品，严格控制其进入市场，通过构建种子产业体系，确保对于种子产业提高管理要求，从技术、人员素质及其资金管理要严格执行才可以。种子产业需要极强的技术支持，风险性较大，制定出品种保护、风险贷款、减税、良种补贴、科技成果的转化、合理制定种子价格等与良种储备的政策，推动种子行业发展的产业化倾向，鼓励农民选用优良种子品种，以促进农业粮食产量的优质高效的发展。
（二）改革创新体制，强化相关机制
我国现有的大部分中小型企业乃至于绝大多数的企业来讲，民营、股份制等企业在种子业发展中较具长期、明显的体制优势。机制与体制是不同的，体制虽较为顽固，可是短时间内就能发生变化而对种子业发展进程起到阻碍作用，可是机制问题则将会伴随着种子业的整个发展进程，不管哪种体制均有着体制管理不健全的问题。当前我国的种子市场体系尚未健全，一部分地方性政府经常对种子也的经营者与使用者横加干涉，这其实在实际上就已经直接侵犯了种子企业与农民进行生产、经营等自主权。市场自身的基础是交换，可是产品与生产要素间进行交换却只有建立在双方所有者利益均能得到增长的前提下才可能得以实现。交换时为保证效益的最大化就要压低交易成本，这样种子市场才能真正繁荣起来。此外，市场的不断深化，生产者遇到的市场风险就会越大。政府应通过多种措施来将种子市场的交易成本与风险加以切实降低，用法律来对各种生产的额要素与商品所有权加以准确界定、保障交易合同与所有权，建立并健全种子市场，推动种子的自由流通。[footnoteRef:4] [4: 赵刚,林源园. 我国种子产业发展遭遇严重挑战[J]. 创新科技. 2009(06)] 

（三）培育现代种业高科技企业集群
当前，我国种子产业要采用现代企业制度管理机制，国家要大力扶持种子企业创新发展，敢于改革培养现代种子产业发展的高科技企业集群，企业可以发行股票进行资金的融资，科研管理机构也可以积极进行技术创新，积极把科研成果应用于企业生产，付诸实践，为种业的产科研一体化创新管理体系创设更为科学的管理机制。
    为此，一定要对种植结构进行调整，选用质量可靠、数量充足的新种源与新品种为其提供保证。所以，新品种的引进、选育、试验和示范均要紧紧围绕这农业伸长的结构调整，尤其是农产品的品质结构的调整需要。在选育开发品种这方面，我国种业起步晚，发展缓慢，应对基础性的研究加以强化，尤其是现代的生物技术方面的研究。应积极引导种业企业向育种、科研方面的投资进行倾斜，努力建立起自身的科研机构。在国家与地方优惠政策的基础上积极鼓励种业企业曾倩自身科研创新的能力。
（四）重视种子产业人才培养，突出创新意识
 种子产业的竞争，说到底，主要体现在种子产业人才的竞争，种子产业的要实现长远的可持续发展，就要突出重视对于种子产业的人才培养，突出对于人才创新意识的培养。人才的竞争包括人力资源及其结构的竞争。在种子产业的人才培养方面，要坚持科技创新和重视种子新品种的培育；种子产业的管理和其它的农业生产资料管理并不相同，它兼具种子的技术管理与行政管理于一体。基于种子管理所存在的特殊性，应将种子管理的机构进行完善，着眼于执法效果的强化。《种子法》自从颁布实施之后，给种子的科学管理奠定了坚实的法律基础。要深化对其职能职责的认识、确保人员编制与执法经费。[footnoteRef:5] [5: 李小梅,霍学喜. 我国种子产业发展现状及策略[J]. 中国种业. 2008(02)] 

（五）引导种子企业加强整合，推进产业化发展
“种子工程”具有战略性、全局性的长期工程。它通过“良种补贴”这一项目以有效推进种子加工水平的稳步提高，加强研究并提升种子的质量与附加值，持续推进这一项目的良性发展。而整合产业发展则为种子企业的发展提供了源源不断的后颈。我国种子产业的发展，要注重整合产业结构，注重增强种子产业的发展实力，注重提高种子企业的市场竞争力，切实有效利用有限资金、技术、市场等资源，构建起种子产业行业发展联盟，规范种子市场行为，互通共享种子市场信息，维护种子产业的发展信誉，切实推动种子产业的可持续发展。
结论
总而言之，当前我国的种子企业、科研机构大多处在高度分散的状态，很难在西方竞争力较强的跨国种子公司面前取得竞争优势。面对越来越严峻的国际科技、经济竞争局面，要从我国种子产业的实际出发，积极探索种子科技价值链创新管理战略，以市场经济体制为导向进行种子资源的配置，构建起种子产业的现代化管理体系。

参考文献
[1] 陈晓玲.  青冈县种子市场管理存在的问题及对策[J]. 现代农业科技. 2014(22) 
[2] 穆晓刚.  论现代种业发展的途径[J]. 甘肃农业. 2014(21)
[3]王富胜,潘晓春.  国际种业发展趋势与中国种业未来发展策略[J]. 世界农业. 2012(09) 
[4] 左慧忠.  我国种子产业现状及其发展对策研究[J]. 农业科技通讯. 2009(05) 

6

