种子室内检验存在的几种误差
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【摘要】：种子检验是应用科学的方法对农业生产上的种子品质进行细致的检验、分析、鉴定，所有种子的生产、加工、销售全部过程的质量，都须通过对种子进行检验确定。检验员对种子室内检验，主要指净度、发芽率、水分、病虫率等的检验，由于长时间的检验员不断重复的操作，必然会产生室内检验的误差。下面主要是对这几种误差的总结。
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确保种子质量的关键环节是种子检验，对种子检验技术的研究，并且提高种子质量对种子企业的发展具有重要意义。种子质量的高低不仅影响种子企业销售的不确定性，而且种子的质量直接关系到农业生产的丰收，也影响用种者的收入和种子经营者的效益和信誉，关乎整个农业生产的发展。
为保证农业生产使用高质量标准的种子，检验人员对种子质量检验技术进行探讨和研究，确保种子质量，但是尽管我国种子检验技术有了突飞猛进的发展，种子检测的科研工作不断深入，检验人员通过扦样、室内检验和田间检验的各种考试，但是室内检验还存在一些问题，现根据我们多年的经验积累总结室内检验的误差环节，具体如下：
1、 人为误差
    种子发芽率是种子检验中的一项重要指标，检验人员每天要重复做着同样的劳动，会产生疲惫与厌烦，会产生以下的情况：
第一，同一批重复种子会是同一个人在做和计算，如果同批次的种子量大，这样会产生计数不完整和数的芽率产生偏差， 容易产生误差。
第二，有的检验员分不清品种的区别，误把杂交粳稻当做常规粳稻来计数，在出检验报告时会给经营者产生判断上的失误，影响经营者的决策，延误商机，所以能正确判定种子的芽率合格率显得尤为重要。
第三，检验人员判断标准的误差，正常的发芽标准是；禾谷类种子的根达种子长的二分之一，圆粒种子的根和芽达到种子的直径长，豆科作物种子的根达种子长，至少要有一片子叶和根相连。凡根，芽缺残，畸形或腐烂，根萎缩呈纤细状，水肿无根毛的，均为不正常发芽。有的检验员随意性，把病害的种子和异常苗也算正常的种子，这样会对数据产生误差。
2、 种子发芽率的时间误差

在测定发芽率的时间应该是稻谷10天，麦类7至8天，豆类7至10天，油菜7天，然后计算常发芽种子数和四个组的平均数。各种子公司检验员检验的天数不统一，为了省事和节省时间，缩短芽率的发芽时间，造成很大程度的误差，我们做过大量实验同一类种子在时间上的芽势和芽率差别很大，有的时候会出现5-10点的误差范围，所以在规定的时间内数芽势和芽率有必要。
3、 对种床和发芽温度选择不当造成误差
有的种床由于设备老化，致使发芽床的上下温度不能均匀导致种子的发芽率不统一，有的企业检验员凭着自己的经验，擅自更改发芽种子的温度设置，导致统一种子在不同的额实验室做出来的发芽率不能统一，有的种子在农场实验室做出来的芽率都是90以上，在标准实验室做出来的芽率不合格，种床和发芽温度选择不当会产生误差。

4、 检验员重复加水不一致导致误差
水分是种子发芽的关键性因素，不同作物或同一作物的不同品种，对水分的要求各有差异，有些种子对水分较敏感，有些种子对水分要求不太敏感，要根据不同作物、不同品种的特性决定其发芽床的加水量，这样可保证最大限度地提高种子的发芽率。有的企业种子样品较多，所以运用大的发芽箱做种子的发芽率实验，大的发芽箱虽然能够储存更多的样品，但在重复浇水时会产生不必要的麻烦，不是过干就是过湿,影响正常出芽和种苗生长，导致出芽、种苗生长速度差异，导致种子正常发芽的误差。 
5、 光照强度对种子发芽率的产生误差
通过光照实验，水稻根水平生长，则单侧光和重力对根弯曲生长的影响程度相同，水稻根向上弯曲生长，则单侧光对根弯曲生长的影响程度大于重力，水稻根向下弯曲生长，则单侧光对根弯曲生长的影响程度小于重力。所以光照的强弱和时间的长短会影响种子的发芽率的进程，从而影响室内检验的误差。
6、 种子在休眠期影响种子发芽率的误差
种子休眠是有生命力的种子由于内在原因，在适宜的环境条件下仍不能萌发的现象。休眠是植物在长期系统发育过程中获得的一种抵抗不良环境的适应性，是调节种子萌发的最佳时间和空间分布的有效方法。在种子的收获季节，收上来的种子具有一定时间段的休眠时间，种子休眠的时间长短因作物种类和品种不同差异很大，不同作物种子破除休眠的方法不尽相同。所以不同的种子类型采取正当有效的破除种子休眠的方法才能减少室内检验的误差。
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