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摘要： 信息技术的发展与普及促进了作物育种信息化进程。作物育种过程中产生的数据呈指数增长这些数据类型十分复杂, 数据的存储、分析和利用是作物育种技术的一个组成部分,传统作物育种技术数据检索、共享困难。通过对国内现有育种软件及网络的研究与比较，阐述了信息技术在玉米育种上的应用现状及存在问题。
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Abstract: The information technologies have greatly fostered the modern data-driven crop breeding technology. The data generated in the crop breeding process grow exponentially and explosively. Traditional crop breeding technology has some difficulty to resolve the massive data in breeding processes. Because the data types generated in crop breeding processes are extremely complex, storing, analyzing, and effectively utilizing them become increasingly challenging. The article study and compare the software and network about breeding and application of situation and problems of information technology in corn breeding. 
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育种数据是指从事作物育种活动所产生的基本数据，以及按照不同需求而系统加工整理的数据产品和相关信息，育种数据是农业科技创新的重要基础资源，在作物新品种选育过程中，换回的是辛辛苦苦收集到的育种数据，对种质材料数据信息的掌握和了解直接关系到育种的成败。因此对农业科学数据的管理和共享变成了一个重要的课题。
1.国外育种数据管理概况
早在20世纪70年代，美、日、法等一些科学技术发达的国家就相继出现了种质资源信息的计算机管理，部分国家还形成了全国或地区性网络，如美国的作物种质资源信息网络系统(GRIN)，日本的作物种质资源信息系统(EXIS)。GRIN是世界上最大的种质资源信息网络之一，现已拥有来自184个科，1509个属，10182个种的437127份种质资源。GRIN的建立实现了种质资源采集、检测、检疫、入库、编目、分类、评价、鉴定、订购、分发和交换的网络化，促进了美国种质信息事业的发展[1,2]。加拿大AGROBASE Generation IIAGROBASEII™是一个面向农艺学与育种的软件，因此有很多田间试验设计的内容，育种管理方面的内容有但不多，荷兰disteldistelVERDI VERDI 在花卉繁育经营方面的应用中，使用了移动掌上电脑，Xe-BREEDABREEDA是新西兰一个面向育种的管理软件。
2.我国玉米育种数据管理现状
1986年，我国开始国家种质资源数据库系统的研制工作，到1990年建成了作物种质资源信息系统(CGRIS)。该系统拥有种质37万份，涉及作物18O种(隶属于78个科、256个属、810个种或亚种)，具有数据查询、文件下载、分类统计、基本统计分析、动态图形显示和地图浏览等功能。CGRIS的建立极大地提高了我国种质资源信息的管理水平。目前，CGRIS采用ASP技术实现了作物种质资源数据库与网页的动态链接[3] 。
 农业科学数据共享中心是我国现有最大的农业科学数据共享中心，整合了全国作物科学数据,建立作物遗传资源、作物育种、作物栽培、作物生理生化、作物分子生物学、作物生产等6个囊括粮食作物、杂粮、食用豆、薯类、纤维作物等作物种类的科学主体数据库；实现作物科学数据共享和高效利用,为作物育种、生物技术研究和农业生产提供数据支撑，很大程度地丰富了育种数据的相关信息[4]。
该系统的作物杂交后代材料管理及选择数据库涉及2005年以前培育出的3292份玉杂交种系谱的编号、品种名称、原名、组合、育成单位、审定等级等6个方面的信息 [5]；作物亲本及杂交组合配置数据库提供了204份玉米自交系的来源、代表品种、熟期类型、生物学性状、植株特征、产品特征、抗逆性、典型特点、管理要点等9个方面的信息[6]；作物遗传资源特性评价鉴定数据库拥有180种作物（隶属78个科、256个属、810个种或亚种）、35万份种质的基本情况描述、农艺性状、品质、抗逆、抗病虫等信息其中包含3309份玉米种质资信息[7]；作物资源图像数据库拥有1000多种作物（粮食作物、纤维作物、油料作物、蔬菜、果树、烟草等）的图像信息仅有玉米图像信息36张[8]；国外引进作物资源数据库拥有136种作物、6万份种质信息，包括名称、原产地、来源地、引入途径、保存单位等信息，其搜集了92年以前的引入玉米自交系1103份但保存单位信息不详[9]；作物优异资源综合评价数据库拥有水稻、玉米、小麦、大豆、杂粮、薯类、油料作物、蔬菜、果树、烟草、茶桑等作物的400多种优异品种资源的优异性状、评价数据，其中玉米优异资源仅有大黑2号、吉资5号、京糯2号、品综2号、 齐318、 沈118、 西普134 、中741的详细信息[10]。主要农作物品种区域试验数据库拥有1456份玉米品种区域试验的数据，包括选育单位、对照品种、试验地点、小区面积等[11]。  
玉米品种资源数据库建设及检索专家咨询系统开发研究收集整理了万余份玉米品种资源数据和育种专家经验的基础上，通过主要性状、遗传规律等数据分析，建成8064份玉米品种数据库；采用目前普遍推广的Windows环境下的Foxpro数据库编程语言，加入多媒体设计，开发出检索专家咨询系统。操作简便，可自行维护添加。既可用于玉米育种业的亲本配组、筛选查询，又可用于种业部门品种选择管理，还可用于不同生态类型地域品种引进检索使用[12]。
中国玉米网是目前我国唯一的玉米专业网站。网站以玉米生产、经营、科研、教学和服务于各级农业管理部门、企业和广大的玉米科技工作者、种植者和经营者为己任。分玉米概况、玉米科研、玉米经营、生产种植等4个大的方面相关信息，定期在网站上发布。 “科技进展”、“科研单位”和“玉米专家”等栏目为广大科研人员提供了较为关心的玉米最新科技文献资料、研究动态、种子资源等信息。广大农业管理部门、科技、生产、企业部门的人员均可通过中国玉米网各取所需。“种质资源”栏目提供了我国常用自交系的图片信息、CIMMY玉米种质资源的发放信息[13]。该网站目前仍是静态网站，无法实现检索和查找功能。
采用VB6．0设计开发的“玉米数据库管理信息系统”，实现了玉米数据库查询，管理，维护的自动化，其界面友好，操作简便，易于维护，查询功能强大，方式灵活，系统安全性较强。但是“系统”是单机版，没有实现网络化，以至于许多信息资源得不到广泛共享 [14]。
玉米审定品种数据库在调查的基础上对玉米审定品种信息管理需求进行了分析，利用Visual Basic 6．0和SQL Server 2000软件作为开发工具，建立了内容涵盖农艺性状、产量、品质、抗病虫性、全国播种面积变化趋势等相关信息，同时具备快速检索和应用功能的数据库，为我国玉米育种及新品种的管理和推广提供了科学参考。国家玉米审定品种数据库涵盖了近10年通过审定的玉米品种权威信息。这为广大农业技术推广人员和农民朋友及时了解当前玉米品种的动态，找到适合本地区种植的玉米品种信息提供了便捷的途径；同时也为育种家拓宽优异种质的使用范围，培育新品种提供了有益的参考。国家玉米审定品种数据库的建成，将进一步推进农业科技信息的有效服务，将在提升和服务玉米产业中发挥应有的作用[15，16]。
农博士育种家软件，是国内首款商业化育种管理软件，提供了育种工作所能用到的各种统计方法，间比法，对比法，随机区组，拉丁方，裂区等十多种试验分析方法，并且在试验结果的统计处理上加强了与育种工作的密切联系，十分方便育种用户使用。数量遗传学中遗传模型检验，Griffing双列杂交试验设计，软件中都提供了相应功能。直线回归曲线回归采用了数据分析与图形图像结合的方式，非常实用，简便。这款育种软件主要解决两个问题，一是育种数据以电子形式保存、管理；二是对保存的数据可以方便的进行数理统计分析[17]。
3.我国玉米育种数据管理存在问题
首先，我国玉米品种审定信息一直以来也是以公告的形式进行发布。以纸质信息作为审定品种数据信息的主要载体已经影响了农业科技信息利用的社会效益性和开放性，一定程度上限制了我国农业档案信息的高效管理和有效服务。
其次，通过对现有数据管理分析对比不难发些我国在玉米育种数的管理上显得有点捉襟见肘，在数据的管理、共享和利用上有明显的不足和落后，国际同行早就在使用计算机进行育种数据的管理、共享和利用工作了。育种过程就像滚雪球般地产生大量中间材料和试验数据，国内除少数单位使用农博士育种软件外其它单位普遍采用Excel进行一些数据管理和处理工作，管理技术落后，不能建立有效、便捷的检索系统。
最后，在玉米育种数据共享方面随着信息处理技术的迅猛发展，已经出现了上述玉米资料信息数据库，但由于其数据记录数少，内容不全面，信息项少使用中都表现出一些不足。此外目前国内所有品种资源数据库均检索功能不完备或信息检索仅限于对某一性状，某一品种名称的查询、检索和利用不具备亲缘关系检索功能以及各数据库之间相互调用的功能，无法满足育种家对家谱信息的掌握与使用。国内育种软件也仅限于数数分析应用，而忽略了亲缘关系，遗传因素对育种工作的重要性，未能从亲缘组配历史上给育种家提供信息支持。
总之，通过近些年的努力，我国的玉米育种数据管理及共享、利用有了较大的发展，对发展我国农业科学具有极高的实用价值和理论意义，实现国家对作物资源信息的集中管理，克服资源数据的个人或单位占有，互相保密封锁的状态，建立了相互独立的种质、自交系和品种数据库，为生产者全面了解作物品种的特性，提供了新的手段，为作物遗传多样性的保护和持续利用提供了重要依据,使我国作物种质信息管理水平有了很大提高。但尚未开发出遗传系谱检索功能，品种库与自自交系库、种质资源库之间没有建检索关系不能相互调用，农业育种工作者尚不能通过网络系统方便的了解各品种、自交系、种质材料的全面信息。
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