青岛金妈妈实施蔬菜种业技术创新战略联盟探新路
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近年来，随着我市蔬菜产业的迅速发展，国外蔬菜种子企业凭借其竞争优势，迅速抢占我市蔬菜种子市场，尤其在设施蔬菜品种市场占据较高的份额。为了扶持壮大我市蔬菜种子企业，聚集各企业优势资源，借助于国家、省市种业发展利好政策，2013年12月，由青岛金妈妈农业科技有限公司牵头，与胶州市东茂蔬菜研究所等17家种子企业、青岛农业大学等4家高校科研院所共同成立“青岛市蔬菜种业技术创新战略联盟”。 联盟以种子为核心，充分整合产业链条优秀资源，推动技术创新要素加快向市场主体转移、凝聚，推进产、学、研深度结合及协同创新。金妈妈作为理事长单位，率先探索出了集科技、创新、孵化为一体的新路。
一、深化科企合作，搭建国内、国际两个平台，提升蔬菜种业技术水平

青岛金妈妈农业科技有限公司是我市蔬菜龙头种企，近几年通过搭建国内、国际两个平台，走出了自主研发、自主创新、自我发展之路，在辣椒、瓜类砧木、西甜瓜、南瓜、番茄与苦瓜等育种方面引领着同行业。但是，由于受技术、资金、人才、土地、政策等资源的限制，开展的多项研究尚不能独立完成。联盟成立后充分挖掘联盟内科研院校的优势资源，搭建产学研合作平台。目前已就“砧木材料的抗逆筛选和嫁接黄瓜油亮机理的研究”、“黄瓜砧木抗根结线虫新品种的筛选”、“不同砧木嫁接对黄瓜各生育期抗病性、产量及商品性的影响”、“水果番茄品质指标测定”等项目与青岛农业大学、山东理工大学等科研院校开展了合作，以寻求技术突破和产品创新。与此同时，金妈妈还积极搭建国际合作平台，先后与印尼、韩国建立瓜菜新品种育种国际合作平台和辣椒育种研发平台，充分利用国外独特的气候优势、病理筛选条件和丰富的高抗病种质资源，广泛开展抗逆育种合作，加速培育出适宜本土市场的新优特色蔬菜品种。目前，金妈妈已吸收引进国外优良种质资源500余份，经验丰富的育种专家5名，分别担任苦瓜、西甜瓜、南瓜、辣椒项目首席育种家及育种顾问。研发的“油亮型”黄瓜砧木一直保持国内领先地位；选育出的“金妈妈”系列黄瓜品种成为了山东潍坊，辽宁凌源的第一品牌；育成的“金妈妈”系列辣椒品种，累计推广面积320万亩，创造社会效益200多亿元人民币。
二、加强蔬菜良种资源开发，创新育种思路，推进联盟品牌建设

为进一步加速科技成果转化，扩展联盟成员交往合作范围，促进联盟内蔬菜种子资源、信息交流与共享。联盟充分挖掘开发各成员单位的优良蔬菜品种，共建共享专业化、标准化、规范化蔬菜良种筛选示范基地。同时，联盟内种子企业积极创新育种思路，不再遵循企业传统的高产、抗病、耐储运的单一育种方向，改为以消费者的高品质、多元化、功能性消费需求为育种的重要目标，解放育种思路，拓宽市场细分标准，缩短甚至强于与国际种子企业的竞争差距。2014年，联盟首先以理事长单位金妈妈为试点，在莱西组织召开了春（6月）、秋（10月）季蔬菜新品种展示暨合作洽谈会。参展蔬菜涉及番茄、辣椒、甜瓜、西瓜、黄瓜、南瓜、苦瓜、胡萝卜、松花菜、甜、糯玉米等十多类共计200余个品种，品种范围广、细分程度高、品种丰富多彩，令参会者称赞，为联盟内优质蔬菜品种的筛选推广提供了快速可靠的平台。

随着联盟进一步发展，联盟将根据各成员单位主导产品，并结合区域优势，逐步建立具有专业特色、地方优势的蔬菜品种示范展示平台，打造“一企一品”，推动联盟单位发展，最终形成联盟的品牌效应，发展地方特色。目前，以金妈妈为试点的水果型品质番茄、高品质甜瓜及西瓜的鲜果推广工作已陆续展开，通过高档社区、酒店、学校、协会等途径，开发高档鲜果市场。此商业模式的成功推广，有助于联盟及各单位的多样化发展，有利于联盟产业链条的纵向延伸，最终建立一个以蔬菜种子为核心、产业链条纵向整合、横向扩展的“生态圈”。

三、培育现代种业孵化器，扶持入孵企业发展壮大
借助于青岛市蔬菜种业技术创新战略联盟的组建，金妈妈公司顺势而为建成莱西市现代种业孵化器，凝聚生产力。金妈妈为待孵企业提供办公、试验、筛选、测试和选育基地，提供技术指导，并运用“以借代投”、“持股代孵”的孵化模式，为科技型初创种企提供发展平台。青岛启丰种业公司就是在孵企业之一，入孵两年多，已有两个成果经过认定。目前，孵化器已建成孵化面积25800平方米，引进在孵企业13家，通过与产业联盟和国际合作平台的互动整合，已成功推广优良蔬菜品种20余个，累计推广面积30万亩，创造社会效益20亿元。

蔬菜种业技术创新战略联盟新模式的成功探索，逐步在我市形成以金妈妈公司为首的产业链竞争体系，全面提升青岛市种业体系整体竞争实力。随着联盟向纵深推进，继续拓宽国际合作方向，拓展联盟工作内容，加快优势资源传导，加快入孵企业的扶持。通过资源整合，努力在青岛打造一个现代农业产业化集群。
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