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    摘要：针对毕节市苦荞产业发展现状，分析了苦荞产业发展过程中存在的问题及成因，明确了发展苦荞产业的特色优势，并围绕三条主线——政府、合作组织、基地，从以提高政府的支持和好的政策作为导向、全面加强人才培养和科技成果转化、努力发展壮大龙头企业、努力扩大品牌知名度等6有方面提出了加快推进苦荞产业发展的建议。
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The paper studies the present status,problems and countermeasures on the develpment of Tartary Buckwheat industry in Bijie City
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Abstract: In this paper, we have analysised existing problems and causes in the development of buckwheat industry according to the present status problems on the development of  buckwheat, and clearly learn special advantage to develop buckwheat industry and around the three main lines - the government, cooperation organization, base, as the guide to improve the government's support and the good policy, completely strengthen personnel training and the transformation of scientific and technological achievements,strive to develop leading enterprises and expand brand awareness etc six aspects ,making suggestions on speed up the development of buckwheat industry.
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1 引言
    我国是世界荞麦的主产区之一，也是世界荞麦的起源中心和遗传多样性中心。荞麦在我国分布较广，但生产相对集中，华北、西北、东北地区以种植甜荞为主，西南地区的四川、云南、贵州等省以种植苦荞为主。贵州省是西南地区三大主产区之一，最具规模和特色的却在毕节、威宁一带。

近年来，随着人们生活水平的提高，人们的膳食结构不断改善，以苦荞为原料的系列食品倍受青睐，苦荞产业化逐步提升，苦荞需求量逐渐增加。但我市在苦荞产业化建设上才刚刚萌动，抓产量、抓质量、抓效益、抓品牌、抓市场、抓销售等等一系列的工作动作缓慢，已严重影响我市苦荞产业的健康发展。为从根本上突破我市苦荞产业发展面临的瓶颈限制，助推试验区广大农民群众与全国、全省同步小康，我们以全面提升苦荞产业行动为契机，通过开展调研与考察学习的方法，对我市苦荞产业发展的现状、存在的问题进行了广泛、深入的探讨，在此基础上，初步提出了可操作性强的苦荞产业发展的快速提升之路。

2 毕节市苦荞产业发展现状

2.1 苦荞生产

2.1.1 生产的现状

    最近几年，我市荞麦年播种面积在不断扩大，2014年的种植面积达到23.6万亩左右，平均单产110公斤/亩左右，产量达2.68万吨左右。以前，毕节市苦荞品种单一，上市集中，在市场上并无太多的优势可言，现在，毕节市先后培育了黔黑荞1、2、3、4号4个品种，已在一定面积上推广应用，近期审定的新品种黔苦荞5号已在生产上推广应用，黔苦荞6号也将进行大面积示范推广。

    同时为大力发展优势特色杂粮，促进农业结构调整，结合我市特色杂粮优势作物实际，2014年投资100万元在七星关区撒拉溪建设了1000亩苦荞良种繁育基地和5000亩商品生产示范基地，以七星关区撒拉溪为重点，组织农民群众大搞苦荞标准化种植基本建设，以扩大苦荞种植规模，提高单产量。

2.2.2 生产成本
生产成本方面，苦荞比小麦、大米低很多，在毕节市种植1亩苦荞的主要成本是：种子20元、化肥成本15元、耕地费用70元、收割费用70元，共计175元；近几年，毕节市苦荞每亩单产70kg-150kg，如果麦农其1/5左右留为口粮（以130kg/亩），按麦农口粮消费30kg，麦农每亩售粮100kg，每公斤苦荞按国内平均价4元计算，那么麦农种植每亩苦荞收益为400元，但要计算麦农人工成本收益就不算高了。因此，增加基础设施的投入，提高苦荞综合生产能力，并要加大科技投入，通过简化栽培环节，降低生产成本，提高苦荞在价格方面的竞争力。

2.1.3 生产意义
苦荞生长期短，从种植到收割只有60-80d，抗逆性强，生长发育快。苦荞的这些特点正适合毕节市降水少，干旱自然灾害影响大的环境。苦荞播种3d-5d就能出苗，并快速的生长发育，封拢后还能压制杂草的生长。种植苦荞省时省工，在农时安排上，苦荞从耕翻、播种到管理，通常都在其他作物之后，可调节农时，全面安排农业生产，实现低投入高产出的经济效益。苦荞营养价值也很丰富。随着我国苦荞科研和产业开发的发展，苦荞在农业生产中的地位正在由“救灾补种”作物转变为农民脱贫致富的经济小作物，而且大面值种植苦荞可促进养蜂业和多种经营的发展，可以提高苦荞的受精结实率，在苦荞田放峰，产量可提高20%-30%。

2.2 苦荞加工及销售

2.2.1 苦荞加工
目前，全市有荞麦生产企业4家。威宁县重点引进和扶持年产3000吨以上加工企业，已有“贵州威宁爱心培有限责任公司”、“威宁县东方神谷有限责任公司”、“威宁县芦丁食品加工厂”三家苦荞加工企业投产，年生产量1.1万吨，年需消耗苦荞原料1.5万吨左右。赫章县黔丰荞业有限公司，注册商标“黔丰”牌被评为“贵州省著名商标”，目前公司生产的产品有：“黔丰”牌苦荞麦片、苦荞面粉、苦荞面条、苦荞饭、苦荞炒面、燕麦炒面、苦荞壳枕头，其研制推出的“三高谊”荞麦食品、功能性保健品等一系列荞麦产品在市场上也受到好评。

    但目前我市多数企业规模很小，只有初加工生产线，没有深加工生产线，甚至部分企业是以分散的农村家庭作坊的形式进行生产加工，仅可以制作筛粒分级原粮、苦荞粉、苦荞米等初级产品。其技术设备落后，管理水平较低，其规模效益难以达到苦荞产业化发展的要求。

2.2.2 苦荞销售

目前市场上主要销售苦荞米、苦荞面、苦荞饼干、苦荞茶等产品，大部分消费去向在本市范围内；只有威宁县、纳雍县销往重庆、山西、深圳、浙江、上海、贵阳等地，就其原因仅仅是是威宁县、纳雍县辖区内有荞麦加工企业，其产品可以走得更远。随着人们生活水平的提高以及对苦荞营养价值的认识，近年来其产品价格逐渐上涨，在加工企业的拉动下，苦荞原粮身价倍增，由2010年的每公斤1.0元，猛增至2014年每公斤4.24元左右，极大的提高了农民种植苦荞的积极性。

3 毕节市苦荞产业发展存在的困难与问题

3.1 苦荞种植生产技术落后，产量低，品种杂

一是主产区基本上分布于高海拔冷凉山区的坡地、沙地、旱地，自然条件差，基础设施薄弱，抗御自然灾害能力差，更谈不上标准化、规模化、规范化、集约化，生产水平较低；二是资源价格仍然偏低。苦荞生育期短，单产低而不稳，单位面积产量低，目前大面积每667m2产量在70～150㎏之间徘徊，农民种植积极性不高，不愿意追加投入。三是我市实际种植的苦荞品种多达十余个，农民多数是自留种或串换用种以及购进商品粮作为种子使用，品种杂乱，退化严重，种子质量难以保障，严重影响其品质。造成企业收购的原料来源不一、品种不同，产品质量难保证。尽管近年来科研、生产有了一定的发展，取得一些成绩，但与其他大宗作物相比仍处于一个相对落后的状态。

3.2 生产规模小，企业、合作社等带动作用不强

我市苦荞种植大多在高坡山岗等贫瘠地区，种植分散、生产规模小，影响苦荞生产的规模效益及苦荞生产的进一步发展。大部分企业没有自身稳定的原料基地，在资金、技术等方面没有体现出对基地建设的相应扶持，企业与农户没有建立直接有效的利益联结机制。为了降低投入成本，企业加工原料多来自市外云南等地，然后贴我们自己的牌。主产区种植户基本上是自产自食，没有得到更多实惠，没有形成“公司+合作社+农户”、“公司+基地+农户”等经营模式，苦荞的种植还是一家一户的分散经营方式，小规模的农户家庭生产方式使苦荞生产缺乏经济性，农民在苦荞产业化经营中处于劣势，小生产与大市场对接困难，无法实现规模效益。目前只有扩大生产经营规模，降低单位产品成本，才能使苦荞产品在市场上具有竞争力。

3.3 苦荞加工生产工艺落后，产品附加值低
    目前，我市对苦荞加工的高新技术应用非常缺乏，省外先进的苦荞加工新技术很难在我市应用，更别说国际上的高新技术，主要原因还是因为苦荞企业规模相对较小，高新技术引进成本高，短期内会造成企业的周转不畅。由于不能利用先进的技术进行生产，加之目前己有的生产技术较为落后，再加上产业链条短，造成我市的苦荞产品附加值很低，难以与国内国际的同类产区比较。而苦荞产品的经济贡献主要在于附加值的提升，没有附加值，就苦荞本身来讲经济价值是很低的。

当然目前我市有一些苦荞系列产品开发相关企业，具备了一些苦荞初级加工生产线，如苦荞米、苦荞面、苦荞凉粉等系列产品，但是，仅有这些传统的加工产品，仅局限于原粮筛粒和分拣，然后直接利用，不进行更广泛的研究和开发，增加其产业链条，生产出优质的产品，在市场上是很难有竞争力的。

3.4 苦荞品牌效应缺失、市场开拓不够

我省是我国苦荞西南主产区之一，省内各地均有栽培，省内栽培面积最大、产量最大的却在我们毕节、威宁一带，但对苦荞及苦荞制品的宣传甚少，在主流媒体、报刊书籍上寻找对苦荞的介绍非常难，人民大众对苦荞信息的了解渠道非常匮乏；对其开发利用力度不足，知名度低，在宣传方式上只注重苦荞产区的荣誉宣传，不注重产品形象广告宣传，“酒好不怕巷子深”的历史已经过去，存在“生在深闺人未识”、“荞香只在深山里”的被动局面，销售渠道非常狭窄。

没有一个“叫得响、拿得出手”品牌，品牌“杂、乱、小”，企业各自为阵，一个企业、一片加工厂、建一个加工作坊就去注册一个商标、就去创一个品牌，其结果是品牌小而杂，宣传中相互诋毁、竞争中相互杀价，不愿协作发展，营销各自为政，市场开发程度低，形不成活力去开拓市场，难以形成体现地区特色的区域名牌。

经营者缺乏现代营销理念，且科技投入和新产品开发意识薄弱，产品知名度不高，产品包装档次也不高，缺乏统筹发展能力，全市在省外设立专卖店的企业较少，在省内有专卖店的企业也屈指可数，网络销售纯属空白，几乎没有作企业形象宣传、苦荞文化宣传，更没有苦荞品牌宣传推介。

3.5 苦荞经营方式粗放，没有成型的产业园区支撑长期发展
要使农产品在市场上具有竞争力，就要在经营方式上下功夫，不断降低单位产品成本，而降低单位成本所必须的就是有个成型的产业园区作为支撑，拉拢上下游企业进驻共同开发，以点辐射面，从一个地区的发展带动周边地区发展。目前，我市除了个别苦荞加工企业外，大部分的苦荞加工是分散家庭式的小作坊，一些企业能够加工苦荞粉、苦荞米等初级产品，更多的小企业甚至家族式的粮贩子集团直接对苦荞原粮进行筛粒分拣打包出售。这就造成了我市苦荞产品档次较低，成本偏高，其技术设备、管理能力、规模效益与苦荞经济发展的要求相差甚远，更谈不上苦荞产业化发展对苦荞产品的精深加工和附加值的要求。

在种植上一家一户，在经营上分散，由于没有产业园区的支撑，在千变万化的大市场中不仅对接困难，还可能导致荞农在苦荞产业化经营中处于不利地位。

3.6 政府和科研单位重视不够

苦荞种植面积小，且又不是主食，与水稻、玉米等产量高、效益好的主粮比起来，政府对苦荞产业的发展重视不足，在产业上重视不够，在科研资金上投入较低。由于科研经费的短缺，科研单位不能及时对苦荞的研究进行跟踪，品种更新换代慢，其品种混杂，种植技术落后，单位面积产量低，不能及时更换新品种，引进新品种，对新技术进行推广应用，进而影响荞农的种植积极性，一定程度上阻碍了苦荞产业的发展。

4 毕节市提升苦荞产业发展的建议或措施

要解决好我市苦荞产业化发展中存在的一系列问题，需要政府的支持，企业的发展，科研机构的介入，荞农积极性的调动等等。任何一个方面问题得不到解决，就会影响全局。

4.1 围绕“三条主线”

4.1.1 政府——导向作用

要实现苦荞的产业化发展，必须发挥好政府对农业的导向作用。近年来，中共中央、国务院连续几年都把农业、农村发展作为中央一号文件出台，特别是在中央农业农村工作会议上，会议精神要求“深入贯彻落实科学发展观，同步推进工业化、城镇化和农业现代化，围绕强科技保发展、强生产保供给、强民生保稳定，进一步加大强农惠农富农政策力度，奋力夺取农业好收成，合力促进农民较快增收，努力维护农村社会和谐稳定。”

中央针对我们贵州又相继出台了国发2号、国办函35号文件明确把农业和农村工作作为重心和要点之一来抓。习近平总书记重要批示，李克强、俞正声、张高丽等中央领导同志对毕节试验区工作的重要批示，以及赵克志书记对发展山地现代高效农业重要指示及省委、省政府召开的毕节试验区全面深化改革推进大会精神都对我市发展苦荞产业明确了方向。
当然仅仅一份文件、一个会议的作用是很有限的，想要长期持续的发展苦荞产业，深入挖掘苦荞产业经济的发展潜力，就需要政府把苦荞产业化列入经济增长点，深入贯彻农业现代化指导思想，对农民进行农业技术扶持和宣传教育。一是要在舆论上支持，加大宣传教育力度，增强种植户的信心；二是要落实好针对苦荞产业化发展方面好项目，并促进其实施；三是要在资金上给予支持，落实好扶贫资金和项目资金用于苦荞的生产基地的建设上；四是要加大农业技术技能的培训；五是要进一步加强科学指导，实现科学种植，实现增产增效。

4.1.2合作组织——带动作用

发展农村专业合作组织，有利于解决小农户与大市场的矛盾。

农产品在生产空间上是非常分散的，在时间上却带有很明显的季节性；相反，市场对农产品的需求在空间上很集中，而在时间上带有明显的持续性。特别是目前我国农业经营规模很小，单个农户能够提供的农产品量非常有限，小农户的供给与大市场的需要间存在了很大的供需矛盾。

对于我市苦荞的产业化发展来说，由政府主导，发展苦荞专业合作组织，是非常有必要的。原因我认为有以下几点：其一，目前由于没有一个稳定的合作组织带领和引导荞农与企业对接，与市场对接，造成荞农与市场之间信息不对称情况严重。其二，发展一个专业合作组织能够理顺荞农与企业之间的关系，由政府主导发展的组织能够保证农民和企业的双向利益。

要发展苦荞专业合作组织，就需要解决两个主要的问题：

其一，健全苦荞专业合作组织的内部管理机制。目前我们的一些专业合作组织运行不规范，必须完善专业合作组织的章程，规范专业合作组织的管理制度，引导农民建立合理、科学的组织结构，进一步明晰产权关系，健全专业合作组织内部民主管理机制，使苦荞专业合作组织真正实现自主决策、自我发展、共同经营、民主管理。

其二，加强对苦荞专业合作组织的政策支持。各类农民合作组织的发展离不开政府的支持。近年来，为了支持农民合作组织的发展，中央和各级地方政府相继出台很多扶持和优惠政策，今后还要进一步强化对农民专业合作组织的政策支持，简化审批手续，降低登记门槛，执行各项税收优惠政策，放宽经营范围限制，让其充分为苦荞产业化发展做出贡献。

4.1.3 基地——产业一体化作用

我市苦荞产业链属于分段管理，行业割据严重而出现许多问题，长期困扰苦荞产业的发展。根据我国规划特色杂粮发展的重点，加强我市苦荞生产、科研、推广、加工、出口的协作，理顺各方面的关系；建立优质加工专用原料基地；充分利用现有农产品加工设备和技术，积极开发苦荞食品资源，用现代技术改造传统的苦荞食品加工工艺，实现工厂化生产；同时，重视苦荞市场的研究，提高企业，特别是龙头企业的营销能力，提高流通速度；促进苦荞产业一体化发展。

苦荞产业基地的建设，是一体化发展的良好载体，基地的建设更有利于深入研究苦荞的自然规律，产品的研发，市场的推广销售，苦荞的价值提升，就能集思广益，不断开拓新思路，探寻新对策。

我市的苦荞，主要种植在赫章县和威宁县，以及七星关区，纳雍县和织金县。七星关区，纳雍县和织金县正好构建成一个苦荞“金三角”（一园）种植带，而赫章县和威宁县正好是“一路”种植带。我们对毕节市、威宁县苦荞产业基地建设的构想是，基于这“一园”、“一路”苦荞种植带，以七星关区、威宁县为中心，辐射范围包括大方县、黔西县和金沙县，并依托毕节市农科所、职院等科研院所和加工企业，建设一个以苦荞科研、种植、生产、粗加工、精细加工，苦荞附属产业及苦荞品种研发为一体的大型综合性苦荞产业基地。

4.2 做好“六有”

要推进毕节市苦荞产业快速发展，就必须抓住以上三条主线，具体要落实以下工作重点。

4.2.1 要实现苦荞的产业化，必须有政府的支持和好的政策作为导向

    农业产业的发展离不开政府引导和支持，小杂粮苦荞产业的发展更离不开政府引导和支持。政府要把苦荞产业经济列入经济增长点的一项内容，首先在舆论上支持。达到“农民因种植苦荞而致富，企业因加工苦荞而盈利，人民因食用苦荞食品而健康”的局面。政府的支持主要在保证确立的可行性项目得以实施；在资金上给予支持，应将一定规模的扶贫资金和农业调产项目资金用于苦荞的开发、生产和加工，加快生产基地建设，对基地的种植户进行技术培训经费的投入等，加大宣传教育力度，增强种植户的信心；加强科学指导，实现科学种植，达到增产增收增效。

4.2.2要实现苦荞的产业化，必须有优良的品种作为支撑

    我市苦荞主产区大多在偏远、闭塞、交通不便的贫困山区，老品种比重较大，生产条件差，技术含量低，投入力度小，苦荞生产仍处在低产和低效阶段。作为首当其冲的农业科研单位要建立品种改良中心（室），组织科研力量，开展品种改良工作，借鉴大宗作物的研究成果，开展传统与现代育种手段相结合，尽快选育一批适合于我市种植、商品性好、在市场上有竞争力的新品种，并对现有的名优品种尽快进行提纯复壮，加速良种繁育。农业推广单位还应积极引进国外优良品种，尤其要对国际市场走俏的品种积极组织力量进行多点试验示范，以扩大种植面积，迅速形成生产规模与出口能力。

4.2.3要实现苦荞的产业化，必须有新科技新技术作为依托

    坚持以科技为依托，以市场为主导，以深加工为龙头，以增加农民收入为目标。通过种植规划，实现规模种植；通过科学技术研究的成果支撑和系列产品的开发，实现产品系列化、多样化，达到优质产品，优质品牌；运用市场规律，开展产销服务一条龙，实现生产——加工——销售一体化，加快推进苦荞生产加工的市场化。

4.2.4要实现苦荞的产业化，必须有完善的质量安全体系作为保障

    推进规范生产，完善质量安全体系。制定行业标准，争取资质认证，确立主导地位。制订和完善绿色有机、无公害苦荞的种植、加工、贮藏、运输的行业标准、工艺标准、技术要求和操作规程。强化对生产农户和基地、各类加工企业以及销售网点的苦荞产品中的违禁药品、农药残留、各种添加剂的检测监管，逐步形成产地有准出证、产品有明确标识和产品身份证明，做到信息畅通可靠、成本可合可算、风险可预防可控制的全程质量保障体系，以确保苦荞的产供销通道的质量安全。

4.2.5要实现苦荞的产业化，必须有优良的人才作为推动力

    要制定人才培训规划，加大对生产企业、合作社及农户的培训力度。积极开展新品种新技术生产栽培技术培训，每年至少举办2期以上生产人员培训班，提高生产人员的业务能力。实施“走出去、引进来”人才培养计划，每年选派一定数量的各级生产人员通过赴大专院校进修学习、聘请生产技术专业人员开展培训等方式，有步骤、有重点地培养一批生产经验丰富、市场开拓能力较强的人才队伍。广泛吸纳社会人才，带动本地品种改良、品牌建设等人才队伍成长，教育引导企业、合作社牢固树立品牌理念，努力使苦荞产业与农业旅游、饮食服务等相关产业结合，推动经济的全面发展。

4.2.6要实现苦荞的产业化，必须有优质的品牌作为效应

    要实现苦荞的产业化发展，必须实施品牌战略。要实施苦荞的优质品牌战略，需要各级政府及相关部门给予大力支持和帮助。其一要切实做好品牌推介宣传工作，因为，在打造品牌过程中，需要借助外力，需要各级政府及相关部门搭建平台、提供窗口，积极组团参加农交会、展销周、农博会以及各种洽谈会和展销会，我市的苦荞产品只有具有了品牌效应和知名度，才能够产生出综合效益；其二是要积极做好无公害、绿色食品和有机食品的认证申报工作，通过授权使用“乌蒙山宝•毕节珍好”公共品牌，全力打造无公害、绿色、有机品牌。支持苦荞企业争创国家、省级商标和品牌，不断提升毕节苦荞品牌知名度和美誉度，提高产品竞争力和市场占有率。
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