广元市小杂粮发展利用现状及对策
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摘要：随着经济发展和人民生活水平的提高，人们饮食逐步由数量型向质量型转变，而小杂粮不仅具有营养性、医疗保健性、安全卫生性三个突出特点，还是一种无公害的天然绿色食品。发展小杂粮生产，不仅有利于产业发展、而且还能使农民增收、企业增效、财政增税。
关键词：小杂粮  发展现状  对策

    小杂粮是小宗粮豆作物的俗称，泛指种植面积少，种植地区和种植方法特殊，有特殊用途的多种豆类。随着经济发展和人民生活水平的提高，人们饮食逐步由数量型向质量型转变，而小杂粮不仅具有营养性、医疗保健性、安全卫生性三个突出特点，还具有深度开发和市场拓展的巨大潜力。国内小杂粮消费时尚正在悄然兴起，同时，小杂粮还具有很强的国际竞争优势。

1  发展利用现状

1.1  基本情况

    我市地处四川盆地北部山区丘陵过渡带，地形地貌复杂多样，境内最高海拔3837米，最低海拔352米，气候类型复杂，立体气候明显，工业少，森林覆盖率高，生态环境优越，适宜多类小杂粮作物生长。全国各地的小杂粮品种绝大部分在我市均有种植，全市常年种植小杂粮1万hm2(公顷)，平均每hm2产量1470kg，总产1470万kg；其中杂豆类主要有黄豆、豌豆、蚕豆、绿豆、饭豆、小豆、芸豆共0.72万hm2；谷类作物有高粱、大麦、荞麦共0.21万hm2。从播栽时间上看，小春小杂粮主要作物有豌豆、蚕豆、大麦共0.57万hm2；大春小杂粮作物主要有：黄豆、绿豆、饭豆、小豆、芸豆、高粱共0.17万hm2；秋播小杂粮主要有秋荞0.18万hm2。播栽面积0.07万hm2以上的有：黄豆、豌豆、绿豆、荞麦等。从分布上看：豌豆、蚕豆四县三区均有种植，且种植面积（朝天区除外)均在0.02万hm2以上；小豆以朝天区、旺苍县、青川县分布较多；绿豆、高粱主要分布在以剑阁和苍溪为主的中南部丘陵区，其他县区有零散种植；而大麦、芸豆仅旺苍县种植；饭豆仅朝天区种植；荞麦种植区主要分布在青川县、旺苍县。

    1.2  产业优势

    1.2.1发展潜力大

    我市耕地面积15.6万hm2，适宜种植小杂粮的面积6.7万多hm2。如荞麦在我市的朝天区、青川县80%的耕地均可种植，除苍溪县、剑阁县外，其他县区荞麦的适种耕地面积所占比例也较大；芸豆在海拔900米以上的地方均可种植。杂豆类作物不但具有固氮作用，还是很好的间套作物和护林作物。同时由于我市大部分山地土壤贫瘠，干旱严重，而杂粮具有抗旱、耐瘠薄的特性，是很好的抗旱作物。加之我市大部分土地土壤pH值及其营养元素含量也适宜种植小杂粮。

    1.2.2  市场前景看好，产业化条件成熟

    一是小杂粮具有营养成分全且蛋白质含量高，比例合理，有较好的药用保健价值，对糖尿病、高血压、心脑血管疾病，动脉硬化等现代文明病有很好的食疗和保健作用。如荞麦既是糖尿病患者的保健食品，又是制药厂的降糖原料；红小豆对心脏病，肾病有保健和治疗作用，同时小杂粮也是一种无公害的天然绿色食品，我市农业生态环境优越，土质和空气质量好，小杂粮作物耗肥少，抗逆性强，无农药化肥过量，残留超标之忧。小杂粮的这些优势，使其具有深度开发和市场拓展的巨大潜力。二是国际市场需求量大，我国是世界上杂粮生产优势比较强的国家。据统计，我国原粮出口创汇有较长历史，目前每1000kg出口价格谷物为450美元，大豆为750美元，杂豆为1700美元。由此看来，中国的杂豆具有很强的竞争优势。我国出口土特产品中，小杂豆是大宗产品，比如芸豆、荞麦、绿豆、红小豆出口到日本、东南亚等国家，中国加入世贸组织以后，更有利于小杂粮向欧美市场挺进，我市芸豆、尤其是多花芸豆以其粒大、色美、营养丰富、深受消费者喜爱，商品率极高，常年达85%以上；荞麦、尤其苦荞因其生长环境优越，品质好、药用价值高、商品率达80%以上。在我市朝天的汪家、曾家；旺苍五权、水磨；青川的清溪、桥楼等乡镇均有千亩以上连片的芸豆和秋荞生产基地，芸豆、秋荞已成为我市北部山区农民增收的重要经济作物。

    1.2.3  小杂粮抗逆性强、生育期短、有利于培肥地力

    在一些干旱瘠薄耕地上，大宗粮食作物难以生长，只适宜发展小杂粮。小杂粮生育期短，种植灵活，适宜净作，也适宜间套种植，可以根据市场需求在不影响主体作物的基础上间套种植，多收一季作物，增加农民收入（如朝天玉米行中套种芸豆，平均每hm2产量1500kg左右）。小杂粮价格普遍比主要粮食作物高，且投入少，经济效益显著。如剑阁汉阳稻茬田种植龙豌1号，平均单产3450kg，较稻茬麦田新增产产值1500元左右，且杂豆类作物有固氮作用，固氮量每hm2最低的可达30—37.5kg，高的可达120—127.5kg（如蚕豆、豌豆），地力耗费少，实现土地用养结合，生育期短，提早收获，缓解生产上争季节、争肥矛盾，提高后作单产。据调查，剑阁的汉阳镇前作种植豌豆的水稻田块较前作种植小麦的水稻田块不仅平均1hm2增产稻谷300多kg，还少投入氮肥150kg左右。

    1.2.4  农户积极性高

    近年来，随着市场需求量增加，行情看好，不愁销路，农民通过提高土地利用率，实施间套种植，每hm2可增经济收入4500元左右，效益十分显著。

    1.3  存在的问题

由于过去长期受“重主粮 轻杂粮”思想的影响，我市小杂粮生产一直存在“政府重视不够，农户投入不足，缺乏项目支撑，栽培技术落后，生产不成规模，种植效益低下等问题。

    1.3.1  投入不足，产量不高

    一是科技投入不足，农民长期以来采用撒播，粗放耕作，广种薄收，没能根据小杂粮的生物学特性，进行科学管理，种植不规范。二是肥料和劳动力投入严重不足，产量很低，总体效益十分低下。

    1.3.2  品种老化，技术落后

由于缺乏项目带动和技术支撑，我市小杂粮生产上所用种子大多为农户自留本地品种，长期以来，对种植的品种也没有进行提纯复壮，质量下降严重，品种杂乱，种性退化，种植技术不规范，产量低，资源优势难以充分发挥。如花芸豆在我市大多数地方从六、七十年代引进种植以来，没有换过种，致使颜色不正，花纹不一致，颗粒大小不均等。

1.3.3  种植分散，不成规模

    尽管我市小杂粮种植历史悠久，种植面积也较大，但大多数间套种植于坡台瘦薄田地或利用田边、地角、厢沟、荒地增种，无规模，无形象，且比较分散，不集中，产品结构不尽合理，缺乏科学规划，不易开发。

    1.3.4  带动主体缺乏，产品商品率低下

由于缺乏企业、协会和业主带动，加之现有的杂粮收购企业因管理落后，资金短缺，营销队伍和中介组织层次较低，数量偏少，经营方式和手段落后等原因，我市小杂粮生产仍处于零星生产和自产自食自销状态，生产不成规模，产品的商品率和市场占有率均较低。

2  发展对策

2.1  发展思路

    我市小杂粮的发展应该面向国际、国内两个市场，坚持以市场为导向，以效益为核心，以科技为依托，通过优化品种结构和区域布局，优化种植模式和栽培技术，优化生产条件和加工手段，使我市的杂粮生产朝着优质化、规模化、产业化的方向发展。最终达到产业发展、农民增收、企业增效、财政增税的目的。

    2.2发展目标

力争“十三五”末，全市小杂粮面积达到1.3万hm2，平均每hm2单产提高到1800kg，总产达到2400万kg。

2.3  发展措施

    要把我市小杂粮产业做大做强，务必落实好以下几项关键措施。

    2.3.1  发挥比较优势，优化产业结构

一方面，我市地形复杂，地貌多样，海拔高差大，气候明显，小杂粮种类多，品种丰富，特征各异；另一方面，市场对小杂粮的种类、品种的需求也在发生变化。因此，各地要在小杂粮资源普查及市场研究的基础上，结合农业产业结构调整，发挥比较优势，制定好杂粮产业发展规划，包括种类、品种、区域、生产、加工、销售等内容。就区域而言，青川、朝天、旺苍三县坡台地较多，旱粮种植面积大，应把小杂粮发展作为结构调整的重要内容抓好抓实，抓出规模，抓出特色。就作物而言，荞麦、芸豆等商品率较高，喜冷凉气候，可在我市北部山区规模发展；豌豆、胡豆用途广，需量大，且对光温肥水条件要求较高，可在我市中南部地区种植；高粱主要用于酿酒，大麦主要用做饲料，可根据市场需求适度规模种植。不管哪种小杂粮，只要有订单，都可按订单种植。
    2.3.2  加快基地建设，实现规模生产

    要搞好小杂粮产业化开发，就必须搞好规模种植和批量生产，而要进行规模种植和实行批量生产，建好生产基地是前提。各地要根据市场需求和生态优势，充分发挥企业、协会、业主大户等的带动作用。按照“公司＋基地＋农户”模式，建立起规模化、规范化、无公害化的小杂粮生产基地，生产出质优量足的初级原料，为产品的加工利用奠定坚实的物质基础。通过基地的辐射带动作用，还可以推动整个产业在面上的稳步扩展。基地建设的主要内容包括农田水利基本建设，种植技术的培训指导，生产资料的组织供应，产品质量全程监控及产品的收贮加工等。例如：我市青川可建荞麦、红小豆、黑大豆生产基地；朝天、旺苍可建芸豆、荞麦生产基地 ；剑阁、苍溪、元坝可建豌豆生产基地；利州区可建菜用豆生产基地。

2.3.3  依靠科技进步，提高产量品质 

     科技是第一生产力，在小杂粮生产开发中发挥着极其重要的作用。

    2.3.3.1  更新品种，优化品质。有资料显示，优良品种在粮食生产中产量贡献率高达60%以上，而产品的精深加工更对小杂粮的品质提出了特殊要求。本地品种一般具有品质较优、适应性强等特点，但大多品种产量不高或不能满足加工的特殊要求，引进品种则可根据生产、加工需要，有针对性地引进优质、高产或有特殊用途的品种。搞好品种更新，一要优选本地品种，即在小杂粮资源普查的基础上，大量淘汰杂劣退化品种，对少数品质、产量、商品性、适应性等综合性状较好的地方品种，在搞好提纯复壮扩繁后，可在适宜区域内种植。本地现有的优质品种有大白豌豆、成葫系列胡豆、大红小豆、多花芸豆、本地苦荞等。二要引进外地优良品种，外地优良品种的引进，既要考虑它的品质、产量、商品性，更要考虑它的适应性，要对它进行不同生态区域、不同海拔高度、不同土壤肥力、以及不同栽培管理措施等系列的试验，再把它种植到适宜区域，并实施优质高产无公害栽培。目前，引种成功的有龙豌1号豌豆、川荞1号荞麦。各种小杂粮都应加大品种引进、筛选力度。

    2.3.3.2  改善条件，规范种植。要使小杂粮产品达到优质、高产、无公害的理想效果，就必须改善生态条件和实施规范栽培。一要结合生产基地建设，改善土壤、排灌条件，消除有毒、有害物质，为作物创造有利的环境条件，使之符合精准、高产的现代农业的要求；二要根据作物特征、特性和当地的自然、生产条件，搞好生产布局和选好种植模式，宜下田的下田，宜上坡的上坡，宜净作的净作，宜间套的间套；三要按照优质高产无公害化生产技术规程，增加生产资料投入，实施规范化栽培管理和对整个生产过程实行全程监控；四是根据加工利用或市场销售的要求搞好产品的收获和贮藏。

    2.3.4  发挥企业、协会和业主的桥梁纽带作用，推进产业化经营

    产业化经营是实现生产组织化、产品品牌化、销售批量化的有效运作方式。它可以通过企业、协会和业主的桥梁纽带作用，把广大农户与广阔的市场有机联系起来，生产市场所需的产品，规避农户生产的盲目性，最终达到产业发展、农户增收、企业增效、财政增税的目的。搞好产业化经营：一要发展带动主体，通过带动主体去实现规模化生产，去生产拳头产品，去扩大销售市场和提高种植效益。带动主体的发展既可以从外地引进，又可在本地培养，关键是要为他们营造较好的发展环境，提供各种必要的服务，解决他们遇到的困难。二要签订好生产合同（订单）。有了生产合同，才能使生产与收购双方的责、权、利受到法律保障。生产合同的签订一定要注意避免政府的“拉郎配”、质量标准认定不一致的拒收或压价、合同不科学不规范难操作等影响合同正常履行的现象发生。三要组织农户搞好规模生产。即通过生产基地建设，技术培训指导，物资资金组织，生产过程的监控等，生产出量足质优的原料产品。四是搞好加工和扩大销售，通过带动主体把初级产品加工成拳头优势产品，既满足本地市场，又打入外地市场。

    2.3.5  加强组织领导，搞好综合服务

我市生产实践和外地经验表明：小杂粮不小，大有文章可做，因此，各级政府应充分认识发展小杂粮产业的现实意义，有利条件和广阔前景，摒弃“重主粮、轻杂粮”的落后观念，紧紧抓住加入世贸组织和实施西部大开发两大战略机遇，通过政策、信息导向、项目、资金扶持，带动主体培育等措施，为小杂粮产业导好向，服好务。农业部门要把杂粮开发作为工作重点之一，在搞好区域规划，技术培训、项目实施、农资供应等基础工作的同时，积极与科研、加工、营销等部门联系，共同致力于各类小杂粮的开发，促进小杂粮产业的健康快速发展。

- 9 -


