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摘 要

本文通过对国家种业体制改革相关文件和文献的梳理，结合科研单位所属种业公司体制改革中的实际工作经验，分析了科研单位所属种业公司的基本特征和现状及所属种业公司面临的困境。提出了唯有建立起以公司为主体的商业育种创新体系，采用市场导向机制和商业育种机制，让种质资源顺畅的流向公司，使科技真正在公司里发挥作用。贯彻这一改制的路径，有助于科研单位所属种业公司改制的成功。
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中国是一个农业大国，农业是立国之本，种业是农业的先导产业，也是现代农业发展的基石。为了深化种业体制改革，继《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发〔2011〕8号）和《国务院办公厅关于印发全国现代农作物种业发展规划（2012年—2020年）的通知》（国办发〔2012〕59号）之后，2013年国务院办公厅又出台了《国务院办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》（国办发〔2013〕109号）（以下简称“意见”）。意见强调深化种业体制改革，充分发挥市场在种质资源配置中的决定性作用；强化公司技术创新主体地位，鼓励种子公司加大研发投入，建立股份制研发机构，并购转制为公司的科研机构；确定为公益性的科研院所和高等院校，在2015年底前实现与其所办的种子公司脱钩；其他科研院所逐步实行公司化改革。

据中国农业科学院农业经济与发展研究所调查，目前全国450多家科研院所创办了3000多家种子公司，截止2013年底，我国共受理育种发明专利10373件，其中科研单位占60.7%[1]。科研院所依然是我国种业的研发及经营的主体。受科研院所体制的制约，虽然其所属公司控制了新品种这一公司核心竞争力，但是由于缺乏资金和管理人才，这类公司或多或少都遇到了发展瓶颈问题。“意见”的出台为科研单位所属种业公司体制改革提供了政策依据。

“意见”只是纲领性提出种业体制改革的指导思想，相关的实施细则尚未制定，本文结合实际工作中遇到的问题，通过从梳理科研单位与所属种业公司之间人事、财务、资产、科研等关系入手，总结经验，为科研单位所属种业公司体制改革提供借鉴。

1. 科研单位所属种业公司的基本特征和现状

科研单位所属种业公司是历史上为探索改革发展道路、促进科技成果转化和解决事业经费不足等问题而投资兴办的。目前许多公司在弥补事业经费不足、促进科技成果转化、推进事业发展等方面仍然发挥着一定的作用。但近些年来，在市场竞争日趋激烈的新形势下，科研单位所属种业公司的政策环境和制度条件也发生了很大的改变。与新的监管要求相比，这些公司不同程度地存在着事业企业不分、监管不到位、出资人职责履行不充分等问题。

以中国农业科学院为例，作为国家级农业科研队伍，创办了将近60家公司，这些公司有些已经处于长期停业、经营不善、资不抵债的状态；有些公司还是全民所有制公司、还没有进行公司体制改制；有些公司的股权结构并不合理，需按照产业特点、经营状况和发展需要，进一步优化股权结构。

2. 科研单位所属种业公司的困境

2.1 科研和生产“两张皮”问题严重

目前科研院所育种的机制和模式是研究所进行育种，育成新品种之后，通过实施许可和品种权的内部转让方式输送给所办公司，由所办公司进行商业性开发，所获收益再输送回科研院所。这种模式导致科研与生产经营脱节、创新主体错位、育种资源人才没有向公司有序流动[2]。科研院所主要关心品种申报、成果评比、课题申请和职称评定，至于品种的市场价值不甚关心，而公司只能根据科研院所提供的品种进行推广，使公司处于被动地位。

2.2 角色模糊，市场定位不清

科研单位所属种业公司主要经营研究所课题繁育的品种，这些品种多是为完成科研任务的附带品，并没有针对商业市场开发。其公司大都由科研人员或行政领导挂帅、兼任，并非市场开发和经营的专业人员主导。而市场的开发、公司的经营管理有着很强的自身规律，与科研院所的科研管理有所不同。由于公司主要管理者学非所用和非专业化，导致这些公司大多运作的效率低下，其经济潜力也未得到完全释放。

2.3 事企不分，妨碍产业化形成

由于科研院所公司的原始资本是“国有资产”，其技术和产品来自国家的项目，这些公司核心管理人员和技术骨干也大都是本单位的正式职工，公司没有原始的资金成本，又极少负担科研成本，只承担部分人员的固定费用，在市场推广和运作时又可以借用相关院所品牌的无形资产。造成公司缺乏产品成本和营运成本的正确概念，其产品价格的制定依据、边际利润和投资回报率的计算完全是扭曲的。这样就破坏了产业自身的运作规律，使市场中衍生了大量的非市场化行为。结果是即阻碍了自身发展，也妨碍了产业化形成。

2.4 科研院所公益性单位改革后公司前景堪忧

目前科研院所公益性单位改革已经开展，大部分农业科研院所可能被定位为一类公益性科研单位，这些科研院所改革后要进行基础性、公益性研究，退出商业化育种，而这些公司只是承接了研究所的育种成果，进行市场开发，并没有自己的研发能力，如果这些公司不能对此及时做出回应，加快建立起自己的商业育种体系，将面临创新资源枯竭，无新品种可卖的境地。

3. 科研单位所属种业公司改制的路径

3.1 完善公司改制程序性工作

公司改制涉及到科研院所和公司之间的诸多方面，为不留有后患，首先要做好程序性工作。改制之前，改制申请要上报上级主管部门审核审批。在改制过程中要充分利用好社会中介的力量，做好专项审计，资产评估，验资等工作。要处理好事业企业人事分开工作，根据相关规定，事业单位副处级以上党政领导干部不准违反政策规定，不得在公司中兼职或兼职取酬。确需兼职的，应报财务部门、纪检监察部门、人事劳动部门审核，按干部管理权限履行审批手续。经批准兼职的副处级以上党政领导干部，不得在兼职公司领取薪酬、奖金、津贴等报酬，不得获取股权。要做好事业企业财产分割工作，对于所办公司正在使用的科研成果、生产厂房及设备等，能评估进入公司的，根据相关评估作价后入股，以保证公司经营的完整性，避免给以后发展带来后续问题，不能评估入股的，应按市场公允价格租赁使用。

3.2 做好现代公司制度建设

科研单位所属种业公司改革的目标是要建立投资主体多元化、产权清晰、权责分明、事企分开、管理科学的现代公司制度。成为自主经营、独立核算、依法纳税、自负盈亏的独立法人实体。应完善以股东会、董事会、监事会“三会”为代表的企业法人治理结构和相关的制度体系。形成各负其责、协调运转、有效制衡的管理体系，建立科学、民主的决策程序和有效的激励、监督、约束机制，实现真正意义上的法人治理，保证国有资本的监管到位。根据具体情况，对现在还是全民所有制企业的，要进行公司体制改制，通过优化股权结构，改制成为有限责任公司或股份有限公司；不具备条件引入新股东的，可以改制为一人有限责任公司；对于产权结构不合理的公司，可以按照经营状况、发展需要，进一步优化股权结构，积极引进企业发展所需的资金、人才和先进的管理方法，提高公司的核心竞争力。

3.3 建立公司自己的商业育种研发体系

公司的发展目标是建立起“育繁推一体化”产业体系，其中的“育”是企业发展的核心竞争力，需要公司加大研发投入，强化研发机构，整合资源，优化配置，建立起科学设计、专业分工、标准操作、流水作业的商业育种新模式[3]。“意见”鼓励科研院所科研人员到公司从事商业育种工作，有条件的科研院所可以将育种研发团队整建制进入种子公司，纳入公司管理，成为公司育种科研的核心力量。为解决科技创新人员思想顾虑，可保留其科研事业单位身份不变，编制保留在原单位；没有条件的科研院所，在公司改制前期，可以与科研机构或育种专业人才建立以公司为主导的合作机制，在科企合作创造产品的过程中，加快培养和建立公司的基本研发队伍[4]。经过一定时期的积累，公司逐步提升自身的自主创新能力，形成市场上真正以公司为创新主体的新局面。

3.4 建立有效的激励机制

科研单位所属种业公司应按照国家有关科技成果转化的法律法规，鼓励和支持各方面人员按贡献参与分配，积极探索和大胆实施符合科研院所办公司发展特点的薪酬制度和激励机制。要处理好公司、成果完成人及其参与人员等各方面的关系，充分调动各方面人员参与科技成果转化和产业化的积极性[5]。可以对科技成果转化、产业化的成果完成人以及相关的其他人员实行多种形式的奖励，对于在公司发展过程中做出过重要贡献的技术骨干和企业管理人员，可按照规定采取期权、股权、分红等多种形式给予奖励。也应注意在实施奖励的过程中，应建立完善的监管制度，明确监管责任机构，引入职工监督机制，增强透明度，确保奖励资金、收益和股权来源的合法性，确保奖励分配的公平性和公正性。

4. 结论和建议

科研单位所属种业公司改制的初衷是建立以企业为主体的商业育种创新体系。目前我国的育种资源还主要在科研院所，而科研院所办公司又是承接这些资源的主体，能否通过市场导向机制和商业育种机制，让育种资源顺畅的流向公司、育种人才自愿的流向公司。改制涉及到人事、财产、科研、经营等方方面面，而这些不能靠下发几个文件就能解决。“意见”的颁布为改制指明了方向，但还需进一步细化政策，通过政策引导，让育种资源顺畅的流向公司，使科技真正在公司里发挥作用，促进科研院所所属公司改制成功。
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