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摘要：在《种子法》修改的背景下，分析了我国种子科学与工程专业种子市场营销学课程教学过程中存在的问题，探讨如何进行种子市场营销学课程教学改革，进一步提升种子科学与工程专业人才培养素质。
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Abstract：Under the background of modifying Seed Law，we analyzed some problems in seed marketing education of seed science and engineering, and discussed the feasible reform approach of the course. All work is to improve the quality of the seed science and engineering training.
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1 《种子法》修改背景下对种子市场营销人才培养的要求
2015年4月，备受关注的《种子法》修正草案提请十二届人大常委会审议，《种子法》修正草案中对于“引入实质性派生品种”、“减少主要农作物审定品种的种类”、“建立非主要农作物品种登记制度”、“加强对与国外开展合作时的种质资源的管理”、“加强对转基因作物种子的监管”等方面提出了修改意见，这些修改意见是针对现行《种子法》不适应当前我国种业发展的形势下所提出的，对规范我国种业的发展具有重要的意义。自2000年《种子法》颁布之后，我国种业的开放程度在增强，市场化步伐在加快。在这种背景下，国外公司利用自身在资源、资金等方面的优势，逐步占领我国的种业市场，虽然为我国种业的发展带来了一些新的气息，但是也给我国的种业发展带了了许多挑战。如何应对国外跨国种子企业对我国种业发展的挑战，促进我国种业的健康有序发展，是我国种业从业人员所必须认真思考的问题。全国现代农作物种业发展规划（2012-2020年）也提出了要重点支持具有育种能力、市场占有率较高、经营规模较大的“育繁推一体化”种子企业，鼓励企业兼并重组，吸引社会资本和优秀人才流入企业。在这种背景下，如何提高种业人员的从业素质，是我们亟需去考虑的一个问题。
种子市场营销学课程作为种子科学与工程专业的一门必修课，学好该门课程可以使学生掌握种子营销的基本理论、方法和技能，有利于种子科学与工程专业学生能够更好地适应现代种业环境对与人才的需求，对最终培养种业高素质人才具有重要意义。在《种子法》修改背景下，种子市场营销学的教学应该适应新形势的变化，在教学内容、教学方法、考核方式等关键问题上进行有利改革。

2 种子市场营销学教学过程中存在的问题
在当前我国种业体制改革的大背景下，作为农业高等院校，要能够培养既懂种业专业知识又懂种子市场营销的高素质综合人才，然而当前我国的种子科学与工程专业课程设置时，大多数高校都仅开设了种子经营管理学课程，并没有把种子市场营销学放在一个比较重要的位置来看待，种子专业学生缺乏在种子市场营销方面的理论及技能培训，制约了学生专业综合能力的提升，影响学生的全面发展。综合各高校种子专业人才培养的现状，当前在种子市场营销学教学过程中主要存在以下问题：
2.1 教学内容陈旧，跟不上种业环境的发展变化
种子市场营销学是在市场营销学的基础上分离出来的一门新的课程，其既需要掌握市场营销学的基本知识、基本技能，同时还要在种子科学与技术方面具有丰富的知识积累。当前，虽然有几十所高校开设了种子科学与工程专业，但是真正把种子市场营销学作为一门核心课程来讲授的并不多，大多数高校都是仅仅开设了种子经营管理学，在该门课程的讲授中，穿插讲授部分种子经营方面的理论知识；但是这种讲授，缺乏一个系统、全面的理论知识结构构架，学生不能获得一个全面的技能提升。近几年的教学过程中，康玉凡、金文林主编了《种子经营管理学》，郝建平、时侠清主编了《种子生产与经营管理》，孙守钧主编了《种子市场营销学》[1]，这些教材在编著之初对我国种子专业的教学、培养高素质种业人才等服务，产生了非常积极的影响，受到了国内同行的一致好评；然而由于世界种业及我国种业市场的急剧变化，我国的农业政策也有许多改变，在这些背景下，这些教材中的部分知识已经显得有些陈旧，不能满足现代种子专业教育教学的需要，急需增加新的知识内容。
2.2 教学方法落后，不能很好地调动学生的学习兴趣
种子市场营销学作为种子专业人才培养的一门重要核心课程，要求培养出来的学生具有较强的实践能力，能够利用所学知识解决种业市场中的具体问题。然而，当前的种子市场营销学教学活动中，大多数教师的教学仍是停留在理论教学的层面上；由于大多数教师缺乏与种子企业沟通交流的机会，缺乏实践经验，教学案例比较匮乏或者缺乏时效性，不能够从深层次触动学生的求知欲望。大多数高校种子市场营销学课程的教学采用多媒体授课的方式，但是并没有充分发挥多媒体的功能效用，学生与教师执教缺乏沟通，教师只是一味地讲授，学生获得的知识并不多，学生被动接受，教学效果比较差，不能很好地调动学生的学习兴趣。
2.3 考核方式单一，达不到应用型人才培养的要求
课程考核是评价教学效果并在教学评价过程中不断发现问题、解决问题的过程，对于学科建设和教学质量的提升具有重要的意义。种子市场营销学作为一门专业必修课，大多数高校普遍采用闭卷考试的方式来对学生进行考核，评价课程教学效果。然而这种考核方式过于单一，造成了许多不良的影响，大多数学生并不注重课堂知识的学习过程，往往借助于考前突击复习，寄希望于教师划重点等非常规学习模式。由于采用闭卷考试方法，大多数考试题来源于教材，一定程度上也片面鼓励了学生死记硬背的学习方法，学生并没有通过学习的过程及考试的手段获得一定知识技能的提高，影响了学生综合素质的提高。

3 种子市场营销学课程改革的具体措施
种子法修改背景下，对高素质的种业综合人才要求更高，对其专业知识和综合技能要求更为严格。讲授种子市场营销学课程，培养学生的种子市场营销能力，拉近学生与种子企业的距离，这对于学生走出校门，踏入种子企业，完成从学生到种业高素质人才的转变有重大推动作用。因此，种子市场营销学课程的教学设计必须做出一定的改变，才能够去适应我国种业环境的变化，为我国种业发展培养高素质人才。
3.1 明确课程教学目标
种子作为农业生产的重要生产资料，要求种业从业者具有高素质的知识和技能。种子市场营销学课程的教学目标一定要满足我国种业发展对于高素质专业人才的需求，在促进教师教学能力提高的同时，首先要满足种子专业学生对于自身能力培养的需求。种子市场营销学是一门集理论知识和实践能力于一体的综合应用性课程，通过教与学的一系列活动，使学生掌握种子市场营销的基本理论，能够分析种业领域内的具体问题，并能够运用所学知识解决生产中的实际问题。
3.2 更新课程教学内容
种业是一个复杂多变的领域，种子市场营销学的教学内容，一定要紧密围绕课程的教学目标，既关注一些基础知识、基本理论的学习，同时也要结合《种子法》修改的方向，适当对一些教学内容进行更新和优化。比如，随着互联网技术的发展和逐渐成熟，种子网络营销在越来越多的企业中被广泛采用，并且对企业的发展发挥了相当大的推动作用，但是这部分内容在相关教材中并没有过多的涉及，因此在教学内容设置上一定要特别的关注此部分内容。
在改革和优化教学内容的过程中，首先要多渠道地提高教师的综合业务水平，鼓励相关授课教师多与种子企业管理人员及一线工作人员深入交流，并深入种子企业进行了解，丰富授课过程中的案例，提升专业知识，及时弥补教学活动中的不足，并有针对性地改革教学内容。在理论教学的基础上，要注重理论联系实际，更多地利用去种子企业参观实习的机会，增加实践教学的授课环节。
3.3 采用多元化的课程教学方法
在传统的教学模式下，教师的教与学生的学存在着一定程度的脱节。当前的本科专业教育，所面临的教学对象往往对新奇事物具有极强的好奇心，而对于枯燥无味的事情表现的很冷淡，种子市场营销学若过多的讲授课本上的基本知识，而缺乏一定的案例教学和实践教学，学生势必降低对课程学习的兴趣，教学效果也必然很差。基于这种考虑，新形势下，种子市场营销学的教学更应该在教学过程中突出学生的中心地位和主体地位，要灵活采用多样化的教学方式和手段使学生真正地融到教与学的过程中。在教师丰富自己实践经验和完善专业技能的基础上，要重视一些重要理论的讲授，使学生理解并能够加以应用市场营销学中的模型及原理。要大量使用案例教学法[2]，结合种业领域一些经典案例及最新案例，融汇一些基本理论及原理，在学生了解案例的过程中，使其能够发现问题，进一步分析问题产生的原因，最终能够设计方案解决问题。同时要适时地采用情景教学法来进行教学，设置一些具体的场景，比如针对种子促销这一教学内容，由学生分别作为经销商、代理商、零售商、种子用户、种业管理人员等不同的角色，结合自己所承担角色的利益诉求，针对一些问题，提出自己的解决方法，使每一个学生都充分地参与到教学过程中，能够思考如何去解决种业中的突发问题。实践教学对于学生综合素质的提升意义重大，种子市场营销学的教学不能仅仅局限于课堂和学校内部，应该鼓励学生实地深入种子市场去了解种业发展的基本概况和存在的问题。在种子科学与工程专业实习的过程中，在关注种子企业的种子加工、种子贮藏、种子检验、种子处理等专业技能的前提下，更要有目的地去从市场这一层面了解种子企业的发展状况。此外，鼓励学生深入种子经销商、种子零售商、种子用户等群体中，了解如何更准确地调查种子市场、确定目标市场，了解种子促销中的常用手段及其优缺点，了解种子销售过程中的销售渠道及如何进行渠道控制，了解种子定价的基本策略，并鼓励学生注重种子营销活动中的沟通方式，了解不同种业群体的心理变化的特点及应对策略。
3.4 合理设计考核方式
合理的考核方式有助于对教学活动起到反馈、评价、调节、促进的作用，同时促使学生养成良好的学习习惯和掌握正确的学习方法，充分调动学生的学习积极性和主动性，培养学生的创新精神、创新意识和创新能力[3]，最终提升学生的综合素质。种子市场营销学培养学生综合运用知识去解决种业中的具体问题，科学、合理的考核方式有助于达成这一教学目的。要增加平时成绩在最终成绩中的份量，平时成绩不仅仅是出勤率，而应是学生在课堂上及课外对种子市场营销基础知识的学习能力及对相关知识的应用能力的综合表现。综合采用平时考试、期中考试、期末考试相结合的考核方法，结合学生对种业市场和环境的调查报告，并评价学生对于种子市场营销过程中的情景模拟，对于一些调查报告鼓励学生采用PPT的方式来为同学们讲授，评价其PPT制作、语言表达、仪态仪表等综合表现。通过开展设计课堂讨论、课堂情景设置、课堂答辩等环节，给学生表现自己的机会，使学生能够充分的认识自己、评价自己，增强学生的自信心，促进教学改革的健康发展。

4 结语
种子科学与工程专业作为在我国较晚设立的一个专业，通过专业知识及相关技能的培训，培养一批能够在种子加工、种子贮藏、种子检验、新品种选育特别是在种子市场营销方面具有突出能力的高素质人才，有助于促进我国种业的正常健康发展，有助于缩短我国种业与世界种业的差距。在《种子法》修改背景下，认真讨论当前种子市场营销学教学过程中存在的问题，针对这些具体问题，提出课程教学过程中的改革措施，才能培养真正的高素质种业人才，满足社会和市场的需要。
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