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摘要：本文主要介绍毕节市最近几年马铃薯种薯生产现状，分析种薯生产中存在的问题，重点从政策、项目、资金、管理、技术等方面提出一系列对策措施，以期对我市马铃薯种薯发展提供参考。
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前言
马铃薯在我国已有四百多年的栽培历史，是我国继小麦、水稻和玉米之后的第四大栽培作物，具有很高的营养价值、巨大的增产潜力和广阔的产业发展前景[1]。贵州省是我国马铃薯生产大省（播种面积已达到1000万亩左右，位居全国之首），而毕节市又是贵州省马铃薯的主产区（种植面积达521万亩，仅次于玉米而居第二位），同时也是省内外重要的马铃薯种薯扩繁基地 [2]。实践证明，推广马铃薯脱毒种薯是提高马铃薯产量、改善马铃薯品质的重要措施，但是由于基础条件较为落后，规划、引导和监管不够深入，种薯扩繁体系不尽健全，科技投入力度不足，生产企业意识、素质和能力欠强等因素，我市马铃薯种薯产业发展因此受到了一定程度的束缚。笔者拟从多年的马铃薯种薯生产监管工作中简要介绍我市马铃薯种薯生产的基本情况，分析存在上述问题的原因，并针对性地提出一系列对策措施，旨在为从事马铃薯种薯研究和生产工作者提供一些信息和参考。
1、 发展现状
地处黔西北高寒山区的毕节市，气候冷凉、光照充足，昼夜温差大，有利于干物质积累，非常适合马铃薯生长，是全国马铃薯四大产区之一（内蒙古自治区、黑龙江省、甘肃省定西地区、贵州省毕节地区），尤其是境内威宁、赫章、纳雍、大方和七星关等县区1600m海拔以上的山区，7月份日均温度在22℃以下，气候冷凉，土质肥沃、质地松软，是马铃薯生产的最适区域，且马铃薯种性退化慢，非常适宜马铃薯的良种扩繁。其中威宁县更是全国有名的“马铃薯之乡”，也是贵州省重要的马铃薯种薯扩繁基地。我市马铃薯常年种植面积为为500万亩左右，占全省马铃薯总种植面积的一半左右，产量约为500万吨，2015年度马铃薯种薯扩繁面积约10万亩。其中，原种约0.9万亩，一级种薯有5万亩，二级种薯3.8万亩，涉及费乌瑞它、威芋5号、宣薯2号、黑美人、丽薯6号、青薯9号、会-2号以及红宝石等多个品种。
2、 存在问题
从近几年来我市对马铃薯种薯质量监督检验结果看，虽然我市的马铃薯种薯扩繁取得了基地规模逐年扩大，种薯产量不断提高的良好效果，但在马铃薯种薯从规划、引导、扶持到生产、管理等环节仍然存在一定问题，以至于近几年我市生产的马铃薯种薯在质量方面都或多或少存在一些问题，少数种薯供应企业甚至出现一些不必要的质量事故。
2.1 基地布局缺乏规划
在基地布局上，一方面是农业行政管理部门缺少应有的规划指导工作，在宏观上缺乏整体布局谋划，没有很好地发挥统筹协调的强大功能；另一方面企业本身就存在着对外统筹协调能力不足这一短板。生产企业一般情况下很难与众多农户统一协商好土地流转相关事宜，因此种薯基地的选址更多地就是由生产企业自由发挥，于是就会出现基地零星布局不成规模、隔离条件也不达标等现象，在种薯基地内部就会有少数农户的其他马铃薯品种与之混作，部分企业异品种或不同级别种薯就会交叉种植，加之监管力度不够，少数生产企业出于便利甚至还会出现马铃薯连作，导致品种纯度从源头上就难以得到足够的保障，还给企业徒增管理成本，给种子监管部门带来管理上的不便。
2.2 田间管理水平粗放
通过近年来的监管发现，我市部分马铃薯种薯生产企业在田间管理上趋于粗放。一是不同品种或不同级别种薯交叉种植，甚至与茄科科作物相邻种植，部分种薯基地内还存在十字花科作物生长；二是部分基地田间杂草丛生，严重影响种薯的生长繁殖，降低种薯产量的同时也给种薯的除杂去劣工作带来不便；三是田间的杂株病株率超标，由于种种原因，部分企业疏于管理，没有及时组织人手到田间去除杂株病株，导致种薯质量存在一定的安全隐患；
2.3 技术支撑体系薄弱
据调查发现，多数企业并未配备专门的生产技术人员，在企业自身存在技术瓶颈的领域也很少求助相关技术部门，要么自己试着解决，像做试验一样结果好坏无所谓，要么放任不管，收获多少算多少。由于缺少专业的技术管理人员，部分企业从播种、施肥、防杂保纯、收获、存储等环节或多或少都会存在一定问题，有的播种时就会出现混杂，有的施肥量难以有效把握，有的去病去杂时只折断地上部分植株而未彻底清除地下薯块，甚至连病株杂株都还不能准确分辨，有的好不容易收获了却在储存环节因管理不当造成大量种薯腐烂，有的在企业运行管理方面还存在体制机制问题。
2.4 缺少竞争机制和忧患意识
我市马铃薯生产企业多为本土企业，其种薯发展在土地、种源、人力各方面都有着得天独厚的优势，而外地企业或因地缘、人缘等方面的原因一直很少入驻我市发展马铃薯种薯产业。长期以来，我市种薯企业就在这种情况下自由发展，没有或少有竞争意识和忧患意识，存在无论发展好坏都无所谓，至少不会亏大本的心理，加之部分企业还有项目扶持，故而在田间生产管理和企业自身管理体制机制方面基本处于松弛状态，甚至有的企业只是将其视作一个副业，不思进取，不图更大发展。
3、 对策研讨
3.1 加强基地布局规划 
种子管理部门要设法整合资金、主动规划、统一协调、统一部署，积极引导种薯生产企业加强基地布局。种薯基地的选址首先要从整体上规划出两片大面积的连片基地以供各生产企业长期稳定轮作；其次基地的隔离条件要符合种薯生产技术规程，规划区内不同品种或不同级别的种薯不得交叉种植，更不能混种有茄科和十字花科等科属相近病虫害容易相互传播的作物，从源头上把好种薯质量关。
3.2 加强部门监管力度
种子管理部门要严格按照各级农业主管部门的要求，及时做好种薯质量监管相关工作。第一，至少在马铃薯盛花期要开展田间纯度鉴定和抗病性鉴定，检验结果要向社会公布，对于不合格的种薯基地该整改的要通知企业及时整改，并及时提请种子管理部门复检，对于直接达报废标准或者整改后复检仍不合格的要坚决作报废处理。如条件允许，种子管理部门最好在苗期至成熟期之间做1-3次田间鉴定，以保证鉴定结果的科学性、准确性和公正性；第二，种子管理部门每年要按要求向各种薯生产企业及时抽样，并在合适的时节在指定的基地组织田间种植鉴定，对抽样品种的鉴定结果也要如实向社会公布，以供各经销商购种时参考，充分发挥社会性监督功能。
3.3 加强企业自身能力建设
种薯生产，企业是利益的最大关联者，也是质量管控的核心力量和关键力量。故此，生产企业要想方设法加强自身能力建设，增强自检意识，提高自检能力，强化管理水平。企业要在种子管理部门的合理引导下做好种薯扩繁基地的选址工作，并做好种薯的质量管控，田间水肥管理，花期去杂去劣，成熟期收获时的防杂保纯，以及储存种薯时的防腐防病防退化等工作，还要从资金、技术、人才、制度等方面为这些工作的顺利开展提供足够保障。
3.4 加强技术支撑体系建设
马铃薯种薯事业欲做大做优做强，技术是关键因素，人才是核心要素，发展马铃薯种薯事业需要多方面的人才作支撑。种子管理部门应大力培养马铃薯脱毒种薯生产以及标准化栽培、马铃薯病虫害防治等方面的人才，可以通过与有关高校及科研单位合作，选派技术骨干学习深造，做好技术管理和服务工作；农业科研和农技推广部门要积极组织技术力量，在新品种引进、选育、示范推广，高产栽培，病虫害防治等方面狠抓技术培训和技术指导，大力推广马铃薯测土配方施肥技术和无公害生产技术，为马铃薯种薯产业发展提供强有力的技术保障；种薯生产企业要从产业发展的高度，在企业内部积极开展各类技术培训班，提高从业人员素质，改变落后的栽培模式，还可邀请省内外马铃薯专家到企业讲学或做研究，带动企业农技人员提升业务技能 ，促进知识更新，以提高他们在产前、产中和产后的业务水平。
3.5 加强产业扶持力度
第一，在政策上我市早已制定并实施了《毕节市马铃薯产业发展的实施意见》，对于获得无公害农产品、绿色食品、有机食品认证的；对获得各级农业产业化经营龙头企业、示范基地的；对获得“中国名牌产品”、“中国驰名商标”、“中国免检产品”、“地理标志产品”、 “贵州名牌产品”、“贵州省著名商标”的，市委政府都有相应的奖励和补助。第二，在投入上各级政府坚持“以规划为龙头、以产业为纽带、以项目为支撑”的整合机制，加强各类项目资金的统筹安排，我市各级财政已从2008年起就将马铃薯产业专项发展资金纳入各级财政预算，重点支持脱毒种薯扩繁体系、标准化示范、优质马铃薯生产基地、种薯质量检测体系建设、新品种引进与选育、种薯补贴、配套栽培技术研究与推广、病虫害防治、产品营销服务等各个环节。第三，在税费上对部分优秀的马铃薯种薯生产经营企业实行减（免）政策，对有产品得到相关产地、产品认证的企业给予必要的奖补，积极营造良好的招商引资环境，切实为外来资金落户我市提供一系列优质服务。
3.6 引入竞争体制机制 
市场的本质就是优胜劣汰，只有切实引入竞争机制，才会增强现有种薯生产企业的忧患意识，才会使仅有的资源得到更加合理的配置，我市的马铃薯种薯产业才会得到实质性的进步。毕节市2008年毕节市就在威宁县创建了“中国南方马铃薯之乡”，威宁自治县的自然条件非常适合马铃薯生产。建议农业行政管理部门要严把准入关，对于不具备或不完全具备种薯生产能力和生产资质的企业，建议退出市场，更加不能给予项目和资金的扶持，对于具备种薯生产能力和生产资质的企业，可以给予适当的项目和资金扶持，也可以考虑通过招商引资引进优强企业，以推动我市马铃薯种薯产业的发展更上一层楼。
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