 湖南省邵阳市杂交水稻制种产业发展现状及对策
（1、刘光华 湖南省邵阳市农业科学研究所
     2、罗玉娣  湖南省邵阳市农业技术管理处）
摘要  邵阳市位于湖南省湘西南，自然条件优越，制种规模大，为我省乃至我国重要的杂交水稻制种基地，存在着基地分布广，监管难度大、农民制种积极性下降、非法制种屡禁不止，争抢基地等现象，提出通过多种措施改善我市杂交水稻制种环境，打造杂交水稻制种强市。 
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1970年，“野败”的发现，成就了杂交水稻的问世，让我中华千千万百姓从食不果腹的状态到家有余粮，同时也催生了另一大产业——杂交水稻制种的诞生。邵阳市因其得天独厚的自然环境为我市杂交水稻制种产业的迅速发展提供了先决条件，丰富的劳动资源、便利的交通条件以及政府的大力扶持使我市杂交水稻制种产业在我省乃至我国都占有一席之地。本文旨在通过对邵阳市杂交水稻制种产业发展的现状，存在的主要问题，提出相应的对策，为我市杂交水稻制种产业的健康发展提供参考。
1 邵阳市杂交水稻制种产业发展现状
1.1 自然条件优、制种规模大

邵阳市位于湖南省西南部，辖八县一市三区，受地貌多样、高差悬殊影响，气候既有东、西部的地域差异，又有山地与丘平区的垂直差异，海拔高度落差大，昼夜温差大，形成一定的小气候环境和立体气候效应，非常适宜杂交水稻良种繁育。自杂交水稻问世以来邵阳市一直是湖南省“两系”、“三系”杂交水稻种子生产的重要基地和超级杂交稻的中试开发研究基地。其中绥宁县在2009年被袁隆平院士亲笔命名为“中华杂交水稻制种第一县”，年制种面积4000hm2以上，制种亩产达200kg以上。2013年，绥宁县、武冈市被认定为国家级农作物种子生产基地，属国家重点扶持制种基地。其他县市年制种面积200 hm2以上。
1.2 杂交水稻制种企业多

邵阳市优越的制种环境吸引了国内众多大型种业公司，近几年，来邵制种企业达30余家，不但囊括了本省的大型制种企业，还有湖北、安徽等地的知名种业公司都在这里建立了常年制种基地，这些制种企业不但经济实力宏厚，而且在制种技术与管理方面经验丰富，降低了制种风险，保障了我市制种农户的利益。
1.3 政府扶持力度大
为促进我市制种产业持续健康发展，政府加大了政策扶持力度。一是政府决定把杂交水稻制种基地建设作为全市农业重点招商建设项目，向省内外进行招商，享受政府招商引资优惠政策。自2006年以来，市农业主管部门与5家大型制种企业签订了招商引资合约。二是实行杂交水稻制种产业发展奖励措施，对制种大县（市）2011年设立杂交水稻制种单项奖，2012年参照产粮大县（市）进行考核奖励，2012年市政府给予制种大县绥宁县5万元奖励。三是在部分县市推行了杂交水稻制种农业保险，如遇大灾年份对有损失的农户给予救灾补贴，保障农户收益，稳定制种基地。
2 邵阳市杂交水稻制种产业发展存在的主要问题
2.1 基地分布广，监管难度大
由于我市大部分县市适宜杂交水稻制种，基地分布广，监管难度大。一些偏远地区的基地管理相对较为松懈，制种隔离条件差，生产的种子纯度不达标；个别实力差的企业也会选择这些管理不到位的地区制种，如遇花期不遇或者自然灾害，因其实力差没有赔偿能力，将会给制种农户造成极大的经济损失。
2.2 受多方因素影响，农民制种积极性下降
一是连年上涨的肥料、农药及人工工资，使制种的经济效益下降，农民制种积极性也随之下降；二是外出务工工资高，大部分青壮年选择外出务工，多数是老弱妇孺留守农村，劳动力减少，影响农户制种热情；三是自然灾害频发，制种收益受影响，迫使农户放弃或减少制种面积。
2.3 非法制种屡禁不止，扰乱制种行业秩序
个别企业利用少数农民法律意识淡薄的缺点，不办理种子生产许可证，非法进行制种。由于缺少职能部门的监管，隔离条件差、管理一般较为松散，生产的种子质量差，给基地农民造成经济损失，如不合格的种子流入市场，给用种农户也会造成损失；同时，非法制种给其他制种企业起了不良的带头作用，扰乱我市制种行业的秩序。
2.4 争抢基地现象时有发生，影响制种行业健康发展
    本着“先入为主”的原则，各制种企业建立各自的基地，然而个别企业不去开发新基地而盯着人家的老基地，通过提高种子收购价等更多的优惠措施，使制种农户改变制种计划，往往引起多方面的矛盾，造成冲突，影响制种行业的健康发展。
3 发展对策
3.1 加大监管力度，杜绝管理盲区
一是要加大对制种基地的管理力度，制定适宜当地的杂交水稻制种基地管理制度。因地制宜，灵活多样、做好监督管理工作。要加大对《种子法》等相关法律的宣传工作，依法依规进行制种活动。二是要加强市场监督管理力度。对种子生产、经营行政许可进行从严管理，强化全过程管理，及时纠正并严厉查处骗取审批、违法审批等行为，积极建设许可信息公开查询系统，形成生产经营信息报告制度。三是全面深入推进农业综合执法，充分发挥种子管理部门对种子市场的监督管理职能，形成种子例行监测机制，加大对种子基地和购销环节的管理力度，严格控制超范围经营，严厉打击抢购套购、套牌侵权、未审先推、无证生产、生产销售假劣种子等违反法律的行为，保证市场秩序的公平竞争性，营造良好的种子产业发展氛围（1）。
3.2 多措并举，提高制种积极性
一是在全市范围内推广杂交水稻制种农业保险，增加政府补助保费的比例，减少制种农户自付比例，降低农民制种成本；同时提高杂交水稻制种保险理赔的标准，保险理赔款太低，无法保障农民的制种开支。二是委托生产方必须与制种农民签订产购合同，并明确最低收购价或单位面积最低产值，降低农民风险，让农民放心（2）。三是取消杂交水稻制种花检费的收取。杂交水稻制种属于商业行为，制种公司理应对自己的商品质量负责，过多的干预会增加制种成本，降低制种积极性。四是大力推广机械化生产，减少劳动强度，弥补农村劳动力不足的弱势。五是加强杂交水稻制种新技术的推广，节省制种成本，提高收益。农业行政管理部门应及时更新制种技术的新信息，必要时可以举办培训班，大力推广，提高制种产量和质量，为制种农户获得更大的经济效益提供技术支撑。
3.3  整合多方资源，打造杂交水稻制种强市
     一是加大政府政策扶持力度。各制种大县（市）设立杂交水稻制种专项基金，对于制种面积达一定规模的专业合作社或制种大户给予一定的政策优惠和经济补贴；制种大县（市）可以将杂交水稻制种纳入乡镇绩效考核内容，发挥区域优势，做强做大制种产业。二是成立杂交水稻制种协会，构建和谐制种环境。发挥协会作用，协调各企业之间形成良性竞争，构建稳定的制种基地，力求实现农户、公司双赢的目标。三是发挥原种子公司的技术优势，成立专业合作社。承接各公司的制种任务，既能为因公司改制下岗的职工解决就业问题，又因这些技术人员熟悉当地的气候、制种特点等，在同等条件下能为制种公司创造更大的经济效益。四是加强制种基地基础设施建设，提升制种能力。杂交水稻制种基地建设可以与各级农业部门实施的标准粮田、农田水利、机械化作业、农村道路等项目配套实施， 不断增强制种基地抗御自然灾害的能力，逐步建设成为交通便利、旱涝保收、具备机械化作业的标准化、专业化、集约化、适度规模化的稳产高产制种基地（3）。
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