影响小麦品种推广应用的几个因素
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摘 要：选择综合性状优良的小麦品种，制定配套的栽培技术，应用科学的良种繁育技术，建设完善的品种示范推广服务体系，加强种子市场管理，才能有效地提高小麦品种的市场竞争力，促进品种的推广，延长品种的推广周期。
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《种子法》和《植物新品种保护条列》的颁布实施促进了我国种业的快速发展和品种的选育进程，新品种不断涌现，丰富了种子市场。但小麦品种的推广应用规模与时间不尽相同，有的刚通过审定就被淘汰，有的种植一两年就没有了市场，有的种植了十几年甚至二十多年仍是当地的主栽品种。根据多年的工作实践体会，谈谈影响小麦品种推广应用的几个因素。

1、品种的综合性状

一个小麦品种从配组选育到通过审定一般要经过10年左右，育成品种若农艺性状突出，综合抗性较好，适应性强，在同类品种中就具有较强的竞争力，则该品种推广速度快，分布区域广，种植面积大，使用年限长。反之亦然。

扬麦158是江苏里下河地区农业科学研究所采用综合育种技术路线育成的，1993年通过江苏省审定，之后又通过国家、上海、安徽、浙江、河南、湖北、湖南等省审（认）定。综合性状表现突出，早熟，穗大、粒多、粒大饱满，角质；中抗赤霉病与白粉病，抗倒性较好，耐湿，抗干热风；灌浆速度快，后期熟相好，耐迟播能力较强。品质优良，是当时长江中下游麦区品质最好的品种，可替代美国硬红冬小麦。适应性强，在不同土质、不同肥力水平下均能取得较高的产量水平。产量、品质、抗性等方面均大幅度地超过该生态区原主栽品种扬麦5号。农户认为好种省心，农业部门认为好推易管，粮食加工企业认为好用省钱，所以扬麦158一经审定，即迅速在长江中下游地区的苏、皖、豫、沪、浙、鄂、湘、赣等省市推广应用，年最大种植面积169.26万hm2。是长江中下游地区历史上推广速度最快、种植面积和覆盖率最大的小麦品种，也是20世纪90年代中后期和21世纪初期本区种植面积最大的当家品种，目前在生产上仍有一定的种植面积。扬麦158的育成初步解决了世界小麦生育后期温暖湿润生态区大面积丰产与抗赤霉病、抗白粉病相结合的难题，实现了长江中下游麦区建国以来小麦品种的第六次大面积更换，促使该麦区小麦产量上升到一个新台阶。因此，品种综合性状协调是影响小麦品种推广应用速度、规模、年限的决定性因素。
2、因种栽培
 “好马配好鞍”，良种就要配良法。我国生态地理条件复杂，气候变化大。同一个品种在不同的区域表现不一样，栽培模式也不一样，因地制宜，探索品种的高产调优栽培技术，才能更好地推动品种的推广。根据不同小麦品种的特征特性和当地的生产条件，确定适宜的群体结构，制定不同生长发育阶段水、肥栽培管理措施，充分挖掘其潜在的增产潜力和品质特性，增产增效，既能加快品种的推广速度，又能延长品种的使用年限。
扬麦13是江苏里下河地区农业科学研究所于2002年育成的弱筋小麦品种，被苏、皖两省列为重点推广弱筋小麦品种，适宜作为优质饼干、糕点专用小麦生产。育种单位联合推广部门和高等院校对该品种的高产调优栽培技术进行了深入研究，制订了《沿江（海）地区弱筋小麦扬麦13无公害优质高产栽培技术规程》，并印制彩图发放到村入户。应用这一技术生产出的扬麦13原粮，品质指标达到面粉加工企业的需要，优质优价，而且食品加工品质优良，延长了品种产业化链条，促进了品种的快速推广应用，成为长江中下游麦区种植面积最大的弱筋小麦品种，也是国家弱筋小麦产业带建设的主体品种，连续多年被农业部列为农业主导品种。因此，良种良法配套推广应用将加深专用小麦产业化进程，延长优质小麦品种的生命周期。
3、品种的良种繁育

国以农为本，农以种为先。高质量的种子是农民增产增收的保证。优良小麦品种在推广过程中，受自然条件和人为因素的影响，种性会发生退化，优良性状随着种植时间的延长会逐渐丧失，在生产中的优势逐渐减弱，随之失去推广价值。在保持品种种性的前提下，通过良种繁育和防杂保纯技术，进一步提高种性和品种的纯度，使其在生产中能继续保持增产增收的优势，延长使用年限。

扬麦11号是江苏里下河地区农业科学研究所与南京农业大学细胞遗传研究所于2001年合作育成的，具有丰产稳产性好、长相清秀、灌浆速率快、粒大、粒重、成熟期早、熟相佳、品质优良、高抗白粉病、中抗赤霉病等特点。育成初期，育种单位就进行提纯复壮，防止品种退化。在“三圃制”的基础上增设了复壮小区，创建了“四圃制”，室外选择和室内检测相结合，对株高、熟期、产量性状、品质性状、抗病性、抗逆性进行了2-3年的选择，使多个遗传性状得到改良，获得又纯又壮、品质优良的原原种。同时，针对良种繁育过程中优良株系种子量少的情况，采取昆明加代和稀薄扩繁相结合的模式提高繁殖系数，加快品种推广。通过良种繁育，既保证了扬麦11号在推广过程中的种子纯度，又提高了种性，特别是品质的提高，使扬麦11号商品麦深受粮食收购部门和食品加工企业的青睐，保持了在市场中的竞争优势，现在仍是长江下游地区的主体品种之一。因此，采取科学的良种繁育技术可以加快小麦品种的推广进程，延长使用年限。
4、示范推广服务体系建设
小麦新品种育成初期具有较强的推广应用价值和生产优势，须切实做好种性再加工与提纯复壮工作，保障优良种子供应的数量与质量，满足生产需求。在适宜种植区域设置品种展示点、示范片以及高产增效创建示范方。在主要推广区域召开品种比较与观摩考察现场会，扩大宣传带动效应。建立适宜的营销推广网络，选择信誉好有推广能力的各级种子供应商。制定合理的市场营销策略和种子价格体系，做好良种良法配套与良种售后服务，集中连片种植，促进高产广适性品种的推广应用。

“人无完人”。对于品种来说也是这样。品种在选育的过程中，受选育手段和当地生态环境的制约，某些性状不能完全表现出来，但在推广过程中，由于受不良气候条件的诱发，某些性状在生产上表现出来，且对生产造成不利的影响；因栽培措施不当也会造成产量损失。针对实际生产情况，及时组织专家实地调查，提出解决方案，力争将农民的损失降到最小。因此，加强生产服务体系建设利于品种的进一步推广。

5、种子市场管理

1997年国家颁布的《植物新品种保护条例》维护了品种权单位的合法权益，而且品种育成单位的维权意识越来越强，进入市场的小麦品种基本以独占实施许可或联繁联销等推广营销方式进行运作，这就牵扯到市场的维护。一个健康、稳定、有序的市场环境能调动推广和销售人员的积极性，促进品种的推广，延长品种的使用年限。
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