国际种业公司案例分析及对我国种业发展启示
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摘要：孟山都是全球最大的种业公司，构建的基于农资一体化的“种子+农药”双核种业发展模式，使其成功的重要因素，也是我国种业发展需要借鉴的地方。企业并购、种业整合，注重构建“农资一体化”、“农机一体化”种业企业，通过并购整合，加强育种研发，加强种子认证制度建设与知识产权保护是我国种业发展的有效途径。
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种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进农业稳定发展、保障国家粮食安全的根本。习近平总书记指出：“好儿要好娘，好种多打粮”，“种地不选种,累死落个空”。【1】目前，我国缺乏具有竞争力的种业龙头企业，在国际竞争中处于劣势。全球种子市场正在被先正达、杜邦、孟山都等跨国种业企业所主宰，严重挤压了国内种子企业的生存空间，对我国的种质资源、种业发展和国家粮食安全构成了威胁。
1我国种业发展现状及问题
我国种业企业最多的时候有10000多家，2010年农业部启用种子经营许可网上申报审批系统之前有8700家，2013年12月，种业企业数量为5949家，其中持部级颁证企业182家，持省级颁证企业2169家，持市县两级颁证企业3598家。【2】自国务院8号文颁布以来，种子企业数量减少2751家，合计减幅为31.6%。种子企业数量的大幅下降的主要原因是：2011年颁布实施的《农作物种子生产经营许可管理办法》大大提高了市场准入门槛，阻止新的弱小企业诞生，一批经营许可证到期的弱小企业也因达不到许可要求被迫退出种业，或寻求合作实现整合；持续4年的种子执法年活动清理了一批无经营活动的企业，处罚注销一批违法企业。企业数量的大幅减少，降低了企业无序竞争的强度，为企业发展创造了良好环境。
我国种业发展与欧美等发达国家相比，大约落后近二十年。【3】主要体现在：在种子使用上，科技含量低，品种更新换代速度慢，种子质量差，大田用种，特别是常规品种混杂退化严重；在种业市场上，需求主体主要是农户，市场极为分散，管理难度大；在种子生产经营中，种业企业表现为“多、散、小”，很难拥有自己的专有品种和建立相对完善的质量保证体系与分销渠道，核心竞争力不强；在种业发展中，行业整合程度低，集中度不高，缺乏具有强大竞争力的龙头企业；在种业发展管理中，育种创新体系与市场体系、服务体系等衔接不够，政府与市场责任不清，对新品种知识产权保护力度不强。
种业发展涉及到种业企业、种业育种单位、营销部门、农户和政府机构等诸多主体，由于“科技与生产两张皮”，公益性科研院所和高等院校与所办种业公司“事企不分”，“育种资源人才向企业有序流动难”，种业企业“多、散、小”等情况，使我国种企业研发能力弱，营销能力差，难以形成与国际种业企业竞争的核心能力。
2 国际“农资一体化种业”案例分析
2.1孟山都发展历程
孟山都（Monsanto）是一家注册美国的跨国农业生物公司，其业务涵盖农用产品、医用药品、食品添加剂和化工产品4个方面。公司成立于1901年，起初是一家以食品、药品生产为主的化学公司。在初始发展阶段的前60年，通过并购扩张，在化工领域崭露头角。在1962年之后的20 年，公司以农药商品化销售打开销售市场。同时，通过并购种业资产，向生物技术领域发展，成功研发出甘膦除草剂“农达”。在1969年收购Farmers Hybrid公司、1982年收购 DeKalb's小麦研究项目的基础上，成立孟山都Hybritech种子国际公司。1983后，孟山都在转基因技术研究方面优势突出。2014年12月，公司营业收入158.6 亿美元，净利润27.4亿美元，占多种农作物种子70%～100%的市场份额，成为全球最大的种业公司。【4】
2.2构建基于农资一体化的“种子+农药”双核模式
孟山都转型农业以来，专注农资发展，以点带面，增强公司业务实力。1976 年，农达除草剂实现商品化销售，因其良好除草效果迅速获得市场青睐。然而由于巨大药力使农作物深受其害，销售推广遇到困难。为摆脱困境，公司研发抗农达种子，将其与农药一起打包销售，赢得两种产品市场。为进一步拓展农资业务，公司为客户提供增值服务，通过农业信贷、技术支持等，完善农资平台。其以种业为核心，集农业生产与客户服务于一体的包含上游、中游和下游的产业链，如图1所示。
2.3通过并购整合，加强育种研发，打造种业龙头 

孟山都从20世纪 80 年代开始实施战略转型，涉足种业。1982年，孟山都收购Jacob Hartz大豆种子公司。从90年代开始，收购了350多家种子和农业公司，成为跨国种业巨头。自2009 年以来，公司的研发投入超过10亿美元，占其销售收入的10%，其中的95%用于种子和生物技术研究。由于公司资金实力雄厚，组成了超过2万人的科研团队。除了大规模资金投入，孟山都还在世界各地成立研发中心，开发不同产品，以求覆盖多个细分市场。公司不仅依靠自身研发人员，还与各地科研院所、大学等机构建立合作关系，利用外部专业人才弥补自身缺陷，加大研究创新力度，发挥协同效应，分散技术风险。
2.4借助品种专利，开拓销售市场
孟山都能垄断全球多个国家和地区的转基因作物种子市场，固然有其雄厚的资金实力和强大的研发能力，但严格的专利保护制度也起到重要作用。从1986 年孟山都申请第一个大豆种子专利开始，至今公司已拥有 1700多项专利。
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图1 孟山都种业农资产业链

资料来源：依据公开信息、长江证券研究部、研究报告整理
配合基因研发和专利申请，公司在中游实现产品转化，以大豆和玉米种子为主，同时生产棉花、甜菜等蔬菜和水果种子，在各细分市场都占有一席之地。公司将转基因技术嵌入到产品中，显著提高作物产量，但三代过后，产量会显著下降，这促使客户每年向公司购买种子。如此，公司通过“技术保护系统”完成下游产品营销，锁定市场利润。同时，公司根据市场变化，积极调整产品经营策略，提高边际利润。例如，农民在玉米和大豆中选择一种作物种植时，公司在玉米市场低迷的时扩大大豆种子销量，使两种产品相互替代；若竞争对手市场份额提高时，公司通过向其出售专利技术许可，摊薄对手利润，保持领先地位；若产品专利到期，公司会大力推广新的专利产品，维持技术垄断。因此，公司从全局出发，发挥上中下游环节各自优势，形成种业发展良性循环。
3 启示
3.1企业并购、种业整合是种业发展的必由之路
种业整合是种业发展的必由之路。从孟山都公司产业发展历程看, 与企业依靠内部资本积累发展相比较, 企业整合具有更强的推动力，种业发展历史就是一部企业并购史。种业整合的最终目标是实现育繁推一体化，其特点是以研究为先导，品种为基础，拥有自己研制又符合市场需要的新品种。结合我国种业发展特点，在促进企业并购、种业整合时应注意：（1）并购低端企业的横向整合可以迅速扩大企业市场份额，实现规模经济。我国种业横向整合的局限性是，以农户为单位的小规模经营以及地区间气候和自然条件的巨大差异可能会使得横向整合的好处被整合后高昂的经营成本所抵消。这就要求种子企业在进行横向整合时仔细选择整合对象，以种子生产的环节为核心进行整合，而不是从销售层面进行整合。（2）进行适度的纵向整合。孟山都的经验是先横向整合，再纵向整合。然而，由于我国传统种业的科研、生产和推广系统严重脱节；市场制度尚不完善，市场交易成本高；科研机构的市场化程度较低，在短期内进行适度的纵向整合可以增强种子企业的竞争能力，而且整合的成本也相对较低。“国七条”的颁布为加快纵向整合创造了政策环境。（3）在横向整合和适度纵向整合的基础上，通过产品的差异化扩大企业的竞争实力，以避免在激烈的竞争中被淘汰。
3.2构建“农资一体化”、“农机一体化”种业企业
从孟山都发展历程来看，国际种业“农资一体化”的趋势特别明显，未来种业企业发展方向可能不再是单纯的种子市场与经营。孟山都搭建了以“种业+农药”为核心，集农资一体化、种业信息化于一体的种业发展综合服务平台。该平台特点是：在农资产业链横向方向上，明确种业中心地位，提供种子、农药等多元化农资产品；在纵向方向上，从上游研发环节入手，延伸至中游产品生产和下游推广销售，形成产供销的全环节控制。在信息化拓展服务方面，公司通过开发农业生产应用程序，利用大数据，构建农业生产数据处理平台，为客户提供市场信息、天气预报预警、农业咨询等服务，利用现代农业信息技术，向精准农业拓展，提高生产效率。同时，孟山都推进种业业务整合，加强育种研发和市场推广，向客户提供资金、信贷、农业技术等农资配套服务，发挥协同效应。孟山都“农资一体化”发展种业的代表，由此，我们联想还应有“农机一体化”，将种业发展与种子机械播种、机械栽培、机械施肥、机械收割等环节与农业信息化紧密结合，协同发展。
3.3突出科研育种，加强销售环节
借鉴国际经验，要做大做强种业企业必须拥有自己的研发团队，这样企业才能在育种方向、企业发展方向上拥有自主权，但这样的企业必须有足够的资金实力。同时，企业不仅要依靠自身研发人员，还要与各地科研院所、大学、公司等机构建立合作关系，甚至可以借“国七条”颁布时机，吸引部分科研人员实质性的进入企业工作，加大研究创新力度，发挥协同效应，分散技术风险。同时，通过优质品种、优质品牌、一体化、信息化服务等多种方式，加强产品营销。
3.4加强种子认证制度建设与知识产权保护
新育成的品种在推广以后不久就会出现混杂或退化现象。为了保持品种原有的特征特性、发挥其增产作用，欧美国家纷纷建立种子认证制度。近百年的种子认证实践雄辩地证明了种子认证对推动种子产业化和农业持续发展做出了巨大的贡献，种子认证成为质量控制和营销的主要手段之一，也是种子产业中所推行的最成功的制度之一，连同种子检验、种子立法、品种保护构筑了种子宏观管理的核心。另外，目前我国种业企业“多、小、散”， 侵权、制假贩假行为时有发生，严重地扰乱市场秩序，影响了品种权企业产品销售及积极性。可以通过宣传知识产权保护方面的有关法律、法规，完善监督管理机制，优化整体执法环境等手段加以解决[5]。
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