河南开展植物新品种权保护工作的做法和思考
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摘要：正在修订的《中华人民共和国种子法（修订草案）》，拟将植物新品种权保护专列一章，未来植物新品种权保护将成为种业工作的主要内容之一。为提高河南种子行业知识产权保护意识、推动申请及保护工作，与国际知识产权保护接轨，使我省种业科技创新迈向新的高度，近两年我们开展了主要农作物植物新品种权保护展示工作，累计布点33个，展示品种101个，接待各届参观人数逾3万人次，展示效果得到了育种家和社会的认可。
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2015年4月，第十二届全国人大常委会第十四次会议初次审议了《中华人民共和国种子法（修订草案）》，拟将植物新品种权保护专列一章，这是本次《种子法》修订的最大亮点。为衔接新法实施后有关植物新品种权保护工作的开展，我们从2014年开始，结合农业部植物新品种权保护展示要求，在我省开展了主要农作物植物新品种权保护展示工作。两年来，在全省33个展示点，展示新品种小麦43个、玉米等58个，涉及近三年我省新审或部分已申请品种权保护的品种。展示期间，开展各级农业执法部门鉴评学习117次，接待观摩参观人数逾3万人次，还通过媒体报道等形式，将植物新品种权保护意识传播到千家万户，促进了植物新品种权保护工作的开展，取得了很好的宣传示范效果。
1、 品种权保护展示的积极意义

1、加强植物新品种权保护符合未来我国种业发展的实际

从1997年国务院213号令颁布《植物新品种权保护条例》以来，植物新品种权保护开始逐步被国人了解,育种人及企业期待颇高【1】。但是，从近20年的发展来看，其与《种子法》确立的审定制度相比还不太引人关注，一直面临法规配套不够完善、处罚困难、执行力较差等问题【2,3】，这种局面对新品种权保护、种业创新积极性提高非常不利。鉴于国际通行惯例和我国品种审定制度变革的需要，2015年全国人大《种子法》修订中将该部分作为一个单独的章节，列入《种子法》中。以法律强制力加大种业领域最核心的知识产权保护工作，将提高未来种业品种权保护工作力度、引导种业创新方向，通过保护原创人利益，调动科技创新投入积极性，使种业科技创新体系步入良性循环。
2、主要农作物新品种权保护展示有利于品种权保护宣传

当前我省开展的植物新品种权展示工作，将推进新法中品种权保护宣传，提高种业育繁推用各领域对植物新品种权保护的意识，加大植物新品种权申请力度，全面提高品种选育、种子生产、经营、推广和使用过程中的知识产权保护意识。
3、展示为植物品种权保护执法提供技术平台

由于本展示所征集的种子均来自于品种权人，其田间表现稳定而真实，配合当前农业、公安、工商等部门持续联合开展的打击侵犯品种权和制售假劣种子专项行动，为执法部门提供了品种对比鉴定平台，为市场品种权保护和打假提供技术支撑。
4、展示为农业生产提供区域性品种鉴评平台

本展示依靠各市、县级农业主管部门全力配合，品种观摩、鉴评时省、市、县、乡、村五级联动，通过各种形式的现场观摩会，在同一条件下，对各参展品种在当地小区域气候条件下的特征特性及抗逆、抗病、丰产性能表现，进行全面而系统的评鉴，选择出适合当地小区域的生产用品种，并成为各级农业主管部门推荐新品种、各种子企业及各级经销商宣传推广新品种、各种粮大户及农民选择新品种的平台，在未来粮食增收增效工程中必将发挥重要的作用。
5、为新品种权保护DUS测定技术提供平台

作为省一级的管理部门，我们还承担着有关植物新品种保护过程中特异性、一致性、稳定性检测技术研究的任务。本展示平台，通过多点、多年鉴定，为这项新技术的研究提供了便利的条件，为未来新法出台后品种权保护管理提供技术支撑。
2、 品种权保护展示的探讨
1、新品种权保护展示与其它新品种展示示范不同
    新品种权保护展示的首要目的，是为农业新品种权保护执法提供技术支撑，因此与其它品种展示类型有根本的不同。从展示对象来说，本展示不仅展示部分已审定品种，还对已申请植物新品种权的新品系进行展示，与国家正修订的《种子法》相关品种登记条款相吻合，具有较好的前瞻性。目前，我省开展的各类新品种展示较多，展示主体有政府、企业及行业协会主导组织。首先，品种权保护展示具有宣传知识产权保护、引导知识产权人加大知识产权保护的意义；其次，结合展示在田间进行品种DUS鉴定；第三，本展示针对执法管理部门品种识别鉴定，服务于品种权保护执法；第四，因为观摩群体涵盖涉农业行政管理部门和种子育繁推体系，本展示由专业的管理机构承担，具有纯公益性质，其公正、客观、准确和公平性更容易得到社会各届的认可，也使农业行政管理部门得到更全面、更翔实的品种大田表现数据，为政府决策提供依据。
2、品种权保护展示的田间试验设计问题
由于本展示的目的和意义有别于其它展示，因此田间展示的试验设计也与其它田间试验设计有所不同。总体要求单品种面积适中，过大不利于特性比对，过小观摩效果差，采集的数据偏差大；参考各展示点当地生产习惯和操作便利，管理上高于农民的生产水平，有利于展现品种的特性，并引导农户采取更先进的种植技术和设备。
以小麦为例，我省因区域、土地肥水条件、栽培习惯差异等原因，各地小麦播种量差异较大，最低用种量和最高用种量相差一倍。因此根据小麦生产特点，各地依当地播量习惯安排展示。此外，随着玉米播种机械的普及，生产上种植密度相对连成一片，大多数采取一村一乡一密度。由于机械播种时的播种机参数调整不便，与当地种植密度不同的品种，播种过密或过稀对品种特性展现和丰产性均有较大影响。调低对于品种普适性的期望，是未来农业生产的发展趋势，部分区域性品种的选择更多要考虑各地种植习惯的差异。因此玉米展示方案仅提供参考密度，而不作为强制要求，更符合未来玉米机播生产实际。如我省内黄县玉米栽培一般都在5000株/亩的密度，一些4000株/亩密度的品种密植后，容易出现倒伏、抗性降低、结实能力下降等情况，影响最终产量，这在大范围推广过程中需引起重视。
3、田间观摩鉴定的时期
    各级农业行政执法部门评鉴观摩的主要目的是新品种特征特性识别，并配合行政执法进行田间鉴定比较。在田间各关键时期，如苗期、抽穗结实期、成熟期，可作为当地农业执法部门提供田间鉴定、观摩、识别品种的关键时期，对照品种审定或保护公告，进行田间鉴定技术培训和品种识别。此外，当发生知识产权纠纷时，可以就近进行田间比对观察，及时获得品种数据。
4、展示观摩的形式

由于品种权保护展示是全省统一安排，由各县级农业行政管理部门承担，展示的质量有保证，试验的公平性好，社会关注度高。展示工作开展两年来，全省33个试点累计举办各类观摩会200多场次，参观人数达到三万多人次，通过媒体获得收益的人数达10万人次以上，取得了很好的社会效益。
本展示的品种观摩形式多样。如今年夏播玉米展示，参展的很多企业组织自己的各级代理商和农技推广部门到展示现场参观，效果好于企业自己组织的展示；其次，各级农技部门选择适合本地生产的新品种观摩；全省统一组织的品种权人到各展示点考察评鉴自己的品种；种植大户、农业合作社选择新品种观摩；各展示点组织媒体到场参观录影，通过媒体传播，将新品种权保护意识和新优品种宣传到千家万户。
鉴于目前国家品种审定制度正处于改革时期，随着品种权保护展示范围的进一步扩大，其鉴定、展示及区域性品种适应性选择作用将进一步突出，会成为未来品种鉴定、推广的主要模式之一。
5、展示试验点的选点要求

由于品种权保护展示的公开性和科学性要求，通过2年的工作实践来看，试验点选址首先要考虑承担人具有较好的专业技术水平，具有较强的责任心和组织协调能力；其次要求展示点交通便利，便于组织各种规模的展示观摩，宣传效果好；其三要求土地平整，地力均匀，使参展品种的生长环境接近，更有利于品种间横向对比；其四是田间排灌方便，避免因为自然灾害原因，使品种特性不能较好表现；第五，根据安排的作物不同，选择产粮大县作为展示点，便于周边农户参观，示范带动效果更好。
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