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摘要：结合修订后的《种子法》及相关法律列举了销售假劣种子、经营非法品种及虚假宣传等3种主要应当进行赔偿的种子违法经营行为以及承担责任的法律依据。
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《种子法》第三条规定，各级人民政府及其有关部门应当采取措施，加强种子执法和监督，依法惩处侵害农民权益的种子违法行为。第四十九条规定，依法打击生产经营假、劣种子的违法行为，保护农民合法权益，维护公平竞争的市场秩序。可见，新修订的《种子法》更加注重保护农民的切身利益。本文结合修订后的《种子法》及相关法律列举了应当承担民事赔偿责任的农作物种子违法经营行为以及承担责任的法律依据，旨在帮助广大农民在发生此类种子事故时能够及时有效地进行索赔，以切实维护自身的合法权益。

1 销售假劣种子

《种子法》第四十一条规定，种子生产经营者对种子质量负责。第四十六条规定，种子使用者因种子质量问题遭受损失的，可以向出售种子的经营者要求赔偿，也可以向种子生产者或者其他经营者要求赔偿。

关于种子质量，《种子法》未给出明确界定。但通常认为，《种子法》第四十六条所提的种子质量问题应该就是指第四十九条规定的假劣种子。因为种子作为商品，从商品的基本属性来看，种子质量应当应当根据种子的使用价值（有用性）来衡量。种子的使用价值体现在两个方面，一是播种价值，用纯度、净度、发芽率和水分等指标来反应；二是农业栽培利用价值（VCU），用丰产性、优质性、抗逆性和适应性等指标来反应。当然，对于新品种，还应首先考虑其特异性、一致性和稳定性（DUS）。从《种子法》第四十九条规定的五种假种子和三种劣种子情形来看，假种子的实质是用不具有某种栽培利用价值的种子假冒具有该种栽培使用价值的种子或未明示具有某种栽培使用价值的种子，劣种子的实质是不具备应有播种价值的种子。因此，种子质量问题特指种子的假或劣。

2 经营非法品种

对于主要农作物，非法品种有三种情形，一是品种未通过审定；二是通过审定后未在适宜区域推广；三是通过审定后出现不可克服的严重缺陷等情形被撤销。对于非主要农作物，也有三种情形，一是品种未经过登记；二是经过登记后未在适宜区域推广；三是经过登记后出现不可克服的严重缺陷等情形被撤销。

《种子法》第十五条条规定，国家对主要农作物实行品种审定制度。第二十一条规定，审定通过的农作物品种出现不可克服的严重缺陷等情形不宜继续推广、销售的，经原审定委员会审核确认后，撤销审定，由原公告部门发布公告，停止推广、销售。第二十二条规定，国家对部分非主要农作物实行品种登记制度。列入非主要农作物登记目录的品种在推广前应当登记。对已登记品种出现不可克服的严重缺陷等情形的，由国务院农业主管部门撤销登记，并发布公告，停止推广。第二十三条规定，应当审定的农作物品种未经审定的，不得发布广告、推广、销售。应当登记的农作物品种未经登记的，不得发布广告、推广，不得以登记品种的名义销售。

品种审定和品种登记的根本目的都是为了保证品种使用的安全性。二者的主要区别在于审定品种的栽培使用价值由官方根据专门机构组织的品种试验和测试结果来确定，登记品种则由生产经营企业根据自己安排的试验和测试表现来承诺。无论审定品种，还是登记品种，其推广价值和应用范围的评定均应在审定或登记前完成。未审定或未登记品种其丰产性、稳定性、抗逆性和品质等农艺性状及适宜推广种植区域不确定，存在着较大风险和隐患。农民使用这类品种的种子，很容易出现问题。

《种子法》虽然对经营非法品种作出了禁止性规定，但由此造成损失的，是否应承担相应的赔偿责任并未明确。不过，《侵权责任法》第四十二条规定，因销售者的过错使产品存在缺陷，造成他人损害的，销售者应当承担侵权责任。《产品质量法》第四十二条规定，由于销售者的过错使产品存在缺陷，造成人身、他人财产损害的，销售者应当承担赔偿责任。按照“特别法有规定的，执行特别法的规定；特别法没有规定的，执行一般法的规定”这一法律适用原则，生产经营非法品种根据《侵权责任法》和《产品质量法》等有关法律规定，应当承担相应的赔偿责任。
3 虚假宣传

虚假宣传是指种子生产经营者利用标签、使用说明或者广告等方式对品种的特征特性及适宜种植范围等作名不副实的宣传。种子标签和使用说明同种子广告一样，对商品种子有对外宣传之功效，但种子标签和使用说明的宣传是《种子法》规定的，是被动进行的，标注内容和标注要求应受《种子法》调整；种子广告则是种子生产经营者利用传单、报纸、广播、电视、互联网等形式对商品种子主动进行的宣传，广告内容和要求应受《广告法》约束。因此，二者之间是有一定区别的，故在此分述。

3.1 标签和使用说明不真实

《种子法》第四十一条规定，销售的种子应当附有标签和使用说明。标签和使用说明标注的内容应当与销售的种子相符。种子生产经营者对标注内容的真实性和种子质量负责。标签应当标注种子类别、品种名称、品种审定或者登记编号、品种适宜种植区域及季节、生产经营者及注册地、质量指标、检疫证明编号、种子生产经营许可证编号和信息代码、以及国务院农业主管部门规定的其他事项。种子生产经营者应当向种子使用者提供种子生产者信息、种子的主要性状、主要栽培措施、适应性等使用条件的说明、风险提示与有关咨询服务，不得作虚假或者引人误解的宣传。

种子标签作为种子实物信息的载体，同种子实物一样是商品种子必要的组成部分，两者相互印证，密不可分。若以种子实物为参照物，标签标注的作物种类、种子类别、品种名称与种子实物不符或标注的质量指标高于种子实物，当属虚假标注（宣传）；若以种子标签为参照物，种子实物的种类、品种与标签标注不符或者没有标签为假种子，质量低于标签标注指标为劣种子，二者属同一事物的两个方面。因此，对于种子生产经营者利用标签对种子种类、品种、质量指标进行虚假标注（宣传）通常按假劣种子论处。按照《种子法》对标签和使用说明的标注要求，标签虚假宣传主要是指在标签上过分强调品种的广适性，随意扩大品种的适宜种植范围；使用说明虚假宣传主要是指在使用说明中不对品种的产量、品质、抗性等进行客观描述而是断章取义，只突出优点，隐瞒缺陷。由于上述内容标注不真实，容易给农业生产造成损失。

《种子法》第四十六条规定，种子使用者因种子的标签和使用说明标注的内容不真实，遭受损失的，种子使用者可以向出售种子的经营者要求赔偿，也可以向种子生产者或者其他经营者要求赔偿。

3.2 虚假广告

《种子法》第四十二条规定，种子广告的内容应当符合本法和有关广告的法律、法规的规定，主要性状描述等应当与审定、登记公告一致。《广告法》第二十七条规定，农作物种子广告关于品种名称、生产性能、产量、品质、抗性、特殊使用价值、经济价值、适宜种植的范围和条件等方面的表述应当真实、清楚、明白。第二十八条规定，广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的，构成虚假广告。

种子生产经营者利用传单、报纸、广播、电视、互联网等手段对种子进行“新、特、优、改良、精选”、“产量高、品质好、抗性强、适应性广”、“精品种子放心使用”等宣传，易于构成虚假广告，误导种子使用者，给农民造成损失。《广告法》第五十六条规定，发布虚假广告，欺骗、误导消费者，使购买商品或者接受服务的消费者的合法权益受到损害的，由广告主依法承担民事责任。广告经营者、广告发布者不能提供广告主的真实名称、地址和有效联系方式的，消费者可以要求广告经营者、广告发布者先行赔偿。

