2015年《种子法》修正案
的几大亮点
黑龙江省尚志市种子管理站  韩伟  牛家坤
2015年11月4日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议通过了《种子法》修订案，这是《种子法》的第三次修订，此次修订幅度较大，修订的内容较多，体现了放开、创新、严管的立法思路，将种子行业国家战略性，构建产学研结合、“育繁推一体”的现代种业法律制度，提升种业企业自主创新能力、知识产权保护能力和市场监管能力，保障种业产业安全作为此次修订案的立法核心。
一、行政管理部门的变化。原来的《种子法》对种子行业采取多部门管理方式，规定生产销售假劣种子；经营的种子应当包装而没有包装；经营的种子没有标签或者标签内容不符合本法规定；伪造、涂改标签或者试验、检验数据；未按规定制作、保存种子生产、经营档案；种子经营者在异地设立分支机构未按规定备案等六项违法行为授权农业行政主管部门和工商行政主管部门共同管理权，即农业部门可以对上述行为进行查处，工商部门也可进行查处，这种管理模式在工作实践中容易出现重复检查、多头处罚的情况。此次《种子法》修正案规定取消了多部门的管理方式，明确规定只有县级以上农业主管部门有权对各类种子违法行为进行查处，不再授予工商行政管理部门行业行政管理权。

二、种子生产经营许可的合二为一，审批权调整下发。原《种子法》规定实行种子生产许可与经营许可分离制度，并分别规定了各自的许可条件。实践操作中增加了企业的经营和管理成本，不利于企业的发展。修正案对此进行了大幅度的修改，下发了部分审批权，实行新的分级审批模式，即农业部只保留对从事种子进出口业务企业的生产经营许可证审批权，对从事主要农作物杂交种子及其亲本种子生产经营以及实行选育生产经营相结合，符合国务院农业部门规定条件的种子企业的种子生产经营许可证，由省级农业主管部门核发。除上述以外的种子企业的生产经营许可由县级以上的农业主管部门核发。生产经营许可证载明生产经营者名称、地址、法定代表人、生产种子的品种、地点和种子经营的范围、有效期限、有效区域等事项。上述事项发生变更的，应当自变更之日起三十日内，向原核发许可证机关申请变更登记。

三、赋予了行政管理部门的行政强制权。修正案第五十条规定，农业、林业主管部门是种子行政执法机关。农业、林业主管部门依法履行种子监督检查职责时，有权采取下列措施：进入生产经营场所进行现场检查；对种子进行取样测试、试验或者检验；查阅、复制有关合同、票据、账簿、生产经营档案及其他有关资料；查封、扣押有证据证明违法生产经营的种子，以及用于违法生产经营的工具、设备及运输工具等；查封违法从事种子生产经营活动的场所。上述行政措施中属于《行政强制法》调整范围的有两项，即查封、扣押有证据证明违法生产经营的种子，以及用于违法生产经营的工具、设备及运输工具等；查封违法从事种子生产经营活动的场所。这表明管理部门不仅对种子有查封扣押权，还可以对违法生产的种子的工具、设备、运输工具行使查封扣押权，对违法生产经营的场所有查封权。修正案还规定，对于拒绝、阻挠农业、林业主管部门依法实施监督检查的单位及个人，处二千元以上五万元以下罚款，可以责令停产停业整顿。对于查封扣押的时限、程序等问题《种子法》修正案并未做出规定，这需要按照《行政强制法》的规定执行。即查封、扣押的期限不得超过三十日；情况复杂的，经行政机关负责人批准，可以延长，但是延长期限不得超过三十日。延长查封、扣押的决定应当及时书面告知当事人，并说明理由。
      四、强化了种子标签管理，新增加了使用说明书制度。
原《种子法》 第三十五条规定销售的种子应当附有标签。标签应当标注种子类别、品种名称、产地、质量指标、检疫证明编号、种子生产及经营许可证编号或者进口审批文号等事项。2015年《种子法》修正案规定，标签中除标注上述内容外，增加了标注品种适宜种植区域及季节等事项，进一步完善种子标签管理。同时修正案还设立了种子使用说明书制度，种子经营企业在提供规范的种子标签的之外，还应提供种子使用说明书，使用说明中主要介绍种子的主要性状、主要栽培措施、适应性等使用条件的说明、风险提示与有关咨询服务等内容。上述制度的建立，进一步规范种子企业规定经营行为，促进了企业的诚实守信。

五、省级审定品种可在各省、自治区、直辖市之间引种。
原《种子法》十六条规定“相邻省、自治区、直辖市属于同一适宜生态区的地域的，经所在省、自治区、直辖市人民政府农业、林业行政主管部门同意后可以引种”。通俗的讲如果河北省某个审定玉米品种到黑龙江省行政区域内经营推广，必须经过黑龙江省品种审定委员会审定通过，因为河北省与黑龙江省不是“相邻省”，不符合引种的地域条件。如果吉林省某个审定玉米品种到黑龙江省经营推广，也省级农业主管部门同意，实践中需经过再次审定。上述规定限制了优良品种的推广，不利于种子企业的跨地域公平竞争。2015年《种子法》修正案第十九条规定“其他省、自治区、直辖市属于同一适宜生态区的地域引种农作物品种、林木良种的，引种者应当将引种的品种和区域报所在省、自治区、直辖市人民政府农业、林业主管部门备案”。也就是说从2016年起全国各省级农业部门已通过审定的品种，只要属于同一适宜生态区的地域，就可以引种。引种者将引种的品种和区域报所在省级主管部门备案即可。无需批准同意。此次修正案打破了地域壁垒和品种重复审定的问题。
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