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青稞是禾本科，大麦属作物。它是大麦的一种特殊的类别，由于它的颖果和外颖离果实裸露，所以叫裸大麦，是大麦的变种。在青藏高原区域，大麦被叫做青稞，亦可称之为米麦、淮麦、元麦。

1.青海省青稞的基本特性与用途

1.1青稞的基本特性

青稞属于青海地区的六大作物的一种，每年的种植面积就超过一百万亩，可占到全部农作物面积的1/8。该作物的营养丰富，含人体必须的18种氨基酸、淀粉和多种维生素，其中蛋白质含量8%～11%，淀粉含量48%～65%，蛋白质、氨基酸含量均高于小麦和水稻，是牧民群众生活中的必备食品。也是青稞酒酿造业的基本原料之一。它一般在青藏高原的高寒区域种植。青稞不仅生长期短，同事还耐旱、耐寒。在青藏高原2800至3600米的高海拔区域唯独可以正常成熟的饲料和粮食作物。

1.2 青稞的用途

1.2.1 青稞的主要用途是食用。经研究得知，它的蛋白质含量超过玉米、稻米，和小麦含量相近。紫青稞有超过10%的蛋白质含量，以青稞为主原料的糌粑中有12%的蛋白质含量。青稞又是酿造业的重要原料。  

1.2.2青稞还可以用作为饲草料。在冬天，青稞是高原区域牧民饲养牲畜防寒过冬的必备饲料与饲草。其中最佳的饲草就是稿秆，它含有超过4%的蛋白质。

2.青稞的生产特征

2.1 地域分布辽阔，生态条件复杂

青海省年平均气温在-1.5℃以上，海拔高度3600米以下( 除高山外) ，≥0℃积温1601.7－3510.0℃,零度初日至零度终日天数191－266天的大部分地区都能种植青稞。祁连山、青南高原、柴达木盆地、海南台区域、黄土高原是青海地区生产青稞的主要产区。在2800米至3600米的高海拔的青稞产区，由于生产、生态环境的不同，各个产区种植的品种亦是不一样的，耐旱耐寒早熟的丰产型品种通常在青南高原区、海南台、海北祁连山与东部黄土高原区种植，高产晚熟的品种一般是在柴达木盆地种植。

2.2 生产地位重要，年际间变幅大

青稞一方面是我省最好的特色原料作物，另一方面也是我省牧民的主要粮食来源，该作物产量的发展和稳定同广大牧民的日常生活与致富息息相关。50年以来，青海地区的青稞种植出现了二至四次品种的优化。从20世纪八十年代之后，它的种植面积不断降低，其产量亦在滑坡之后渐渐稳定下来，不过历年的变化幅度还是较明显。

2.3消费群体固定，产品特色鲜明，区域特点突出

祖辈居住繁衍在青藏区域的牧民是它的基本消费群体。最普遍的青稞食品是糌粑。也就是把颗粒经过焙炒变熟之后磨为细分，通常是加奶团、水（茶）后作为食物，是当地牧民最为普遍的主食。此外，亦有几类地方性食物：各家各户自制的，以青稞作为原料的“甜醅”， 和醪糟相似；青稞面条“搓鱼”是甘南藏区与青海东北部回族百姓最常见的饮食之一，其加工工艺就像面粉面条，首先是磨粉，然后加入“粘合剂”和面加工，以水煮熟后就是成品了。

2.4 特色加工产业起步，外向消费开始形成

青海酿造产业已经发展了四百多年，酿造工艺十分纯熟，其中最具代表性的就是“互助青稞酒”，其原料加工用量是当地青稞产量的三成。这些年，由于人们渐渐培养了健康的生活思想，尤其是国际国内广泛开展了青稞、大麦的保健作用与营养价值的研究，普遍认为青稞β－葡聚糖含量较高，有关企业与科研部门亦纷纷开发有关食品并对传统食品进行规模化生产。青稞米、青稞挂面以及青稞速食面等有关的新产品，都进行了工业化生产，同时研发了有关的保健食品并投入生产加工，如青稞β－葡聚糖产品。

3.青海省青稞产量水平及品种产量表现

     2014年，我省青稞种植面积达43.48公顷，产量接近十万吨。目前在我省普遍种植的品种有昆仑1号、昆仑14号昆仑15号，柴青1号等品种，在不同区域的产量也不一样。如；昆仑1号，该品种水地亩产1千斤左右，生育期为106天左右，该品种生长势强，喜水耐肥，抗倒伏性好，适于密植，口紧不落粒，缺点是中度感染条纹病，散黑穗病，抗旱能力差。昆仑14号，该品种在高水肥环境的柴达木盆地产量达五百公斤，在其他高水肥环境中平均亩产为三百到四百公斤，普通水肥环境下亩产也有二百五十到三百公斤，该品种具有抗倒伏性好，耐旱性、耐寒性中等，中抗条纹病、云纹病等特性。昆仑15号生育期为110天左右，适于高位水地，柴达木绿洲灌溉农业区，高寒冷凉山旱地种植。2015年在青海省都兰县巴隆乡示范种植5.4公顷，经过有关专家组验收实收量9315千克/公顷。此品种适应范围较广、中抗云纹病与条纹病、抗倒伏、质量上乘、生长周期较短。柴青1号生育期113天，它耐寒、耐旱、耐湿，耐盐碱性一般，抗倒伏性一般，不易落粒，中抗条纹病。2014至2015 年，在青海省小寨良种试验站大田进行了一百亩的种植试验，平均亩产量达到515公斤，和北青8号对比增长了13.2%，即60公斤。
4. 青海省青稞发展存在的问题

4.1 青稞科研基础差，农业科技队伍不稳定

     目前，我省的农业科研团队有两个突出特点，其一，人员不够稳定，其二，青黄不接，产生断层。尤其是青稞的研究与技术开发方面最为明显，科研与技术力量薄弱，基础条件落后；推广技术人员的任务繁重，资金短缺、工作条件差。从技术推广单位与科研工作者的角度来讲，社会效益是其主要成效表现，由于轻视社会效益，偏重于个体与部门经济效益理念的作用下，使得许多人不愿进行技术推广与研究青稞技术，从而人心涣散，有的改行从事其他产业。

4.2生态环境脆弱，防御自然灾害能力低  

    青海地区大部分是贫瘠土地，常年降水不足，病虫害、冰雹、干旱、霜冻、寒冷等自然灾害较多。农业基础设施不够先进，农业扩大再生产力不高。因为自然条件有限，同时一直以来在农牧业的生产投入方面严重的落后致青稞种植的基础条件不够先进，对抗自然灾害的能力不够，缺乏有效保障，“靠天吃饭”的问题长期存在。

4.3 青稞生产商品化程度低

    一直以来，处理好农牧民的温饱问题是青稞种植的基本目标，因此最主要的目标是提高产量。从而没有意识到要生产优良的青稞。农民进行生产时也将高产作为第一要考虑的因素。因此造成了青稞的质量不高、种植面积不够规模化，进而青稞的商品化程度不高，不适宜于工业化生产。更是这些年来，青稞市场出现了供不应求、市场上十分紧缺。尽管有关的技术推广部门、农业主管机构、农业研究机构以及地方政府等从领导与组织层不断采取各种举措，不过其生产过程还是有较多的不足性：一是生产者素质不够高；二是产品用途单一化，综合利用不足；三是市场流通性差；四是推广运用良法良种组装配套技术不够；五是当地的生态环境差距较大，不利于单一良种的大规模种植。

5.青海省发展青稞的对策

5.1 建立健全的青稞科研推广机构

     按照生态规划，基础环境与生产需要一致性的要求，优化科研分工，构建健全的育-繁-推体系。以成立时间早，科研条件好，生产力强，科研成绩突出的科研院所，分别承担针对河谷灌溉类型，雨养旱地类型，和荒漠草甸干旱类型的青稞良种选育，生产技术改进及其产业化技术开发等科研任务。以现有地，州农科所（农技中心）为基础建立海北，海西等综合技术实验站，分别承担所在产区的新品种，新技术适应鉴定等中试任务；建立门源，共和，诺木洪，玉树等区域性良种繁育与生产加工基地，分别承担适应推广品种集中繁育任务。

5.2主攻高产栽培技术

    青海地区的自然灾害较多，各地降雨情况不同，生态环境差异大，土地不够肥沃等。要促进其稳产、高产，最重要的是开发有关的种植配套技术。当下，可以由以下几个层面进行研究，即综合预防病虫害、避灾减灾、灌溉施肥等，以促进品种的稳产高产。

5.3加速科技成果转化力度

     目前研究青稞的技术不够先进，成果转化率不高。因此提高科技成果转化率极为关键，首先是要提高费用的投入，改变科研机构的机制。二是要突出行政行为，强化政府的作用。三是要搞好科技示范引导工作。

5.4 给予优惠的政策

    青稞种植方式不够先进，生产率不高，综合开发利用处在起步阶段，市场供需矛盾严重，竞争力不足。所以要给与政策上的扶持，重视青稞种植业的发展，强化组织领导；提高该种作物种植生产资料、仪表设施、农工机械的投入，提高有关的技术推广、研究投产需要的资金支持；政府从政策上为青稞的种植与绿色发展创造优质的外部条件。

5.5 科学做好示范区的选择，加强示范田和示范户建设

    要大力促进项目落实，让当地种植户看到亮点，学习榜样，不断发挥榜样的表率带头作用。而且不仅要促进项目的落实，另外也要对示范户、示范田、攻关田给予特殊指导，深入做好各个阶段的技术跟踪与重点技术培训、进行实地现场指导，分析有关的经济效益，为青稞高产创建工作发挥有效的示范与促进作用。

