贯彻落实新《种子法》，加强企业自主创新能力建设
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摘要：新《种子法》改动大、亮点多，而强化企业创新主体地位，提高企业在育种创新、良种推广、生产经营上的自主权，激发市场活力和创造力，是这次新《种子法》修改的重中之重。企业强、则种业强，加强企业自主创新能力建设是“十三五”时期种业发展的重要内容。
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正文：
“粮安天下、种铸基石”。种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。“十二五”时期，借助于国家和山东省多个助推种业发展的利好政策，我市种子企业得到快速发展。尤其是2013年3月市政府启动实施现代种业振兴工程以来，通过加快引进国内外知名种业、扶持本土种企发展壮大、科企合作、促进种业发展政策出台等，有力地推动了我市现代种业的蓬勃发展，开启了我市种业发展的新时代，加快了我市种企提质增效转型升级。

为了调查了解我市种子企业发展现状，研究种业创新体系改革。我们于近期组织力量深入到各市区种子管理机构、有代表性的种子企业，通过走访、座谈、调查问卷等方式，调查了解企业的经营情况、育种方向、研发投入以及存在的困难和问题。现将调查情况报告如下：
我市种子企业发展现状

（一）加快国内外知名种企的引进步伐。“十二五”时期，我市积极实施“引进来”战略，先后引进山东登海种业、瑞士先正达、荷兰瑞克斯旺、青岛绿色硅谷、日本住化等7家国内外知名种企落户我市。其中：登海种业注册资金3000万元，重点建设生物育种中心和质量检测中心，准备用3-5年的时间培育成种子行业具有国内领先水平的育繁推一体化现代化种业公司。目前，项目已进入施工前手续的审批阶段，计划到2018年3月建成投产,总投资2亿元；先正达总投资2000万美元，在胶州胶莱镇投资建设的现代化种业加工中心已建成投产，主要开展高价值蔬菜种子的清选、分级、干燥、包衣等加工处理及包装，其蔬菜种子加工技术世界领先。项目的建成，极大提高了我市蔬菜种子生产加工水平；荷兰瑞克斯旺种业集团投资1600万美元，建设种子研发中心、种苗组培中心，将形成从蔬菜品种研发、种子生产、栽培技术研究到最终蔬菜生产的完整链条；世界500强的日本住化合资成立的青岛住丰世贸农业科技有限公司，首期投资160万美元，以开展胡萝卜种子丸粒化加工为主，已于2015年10月正式投产；青岛金妈妈农业科技有限公司投入190万元，建立国内首家“黄瓜砧术研究中心”，支持蔬菜新品种创新研发；青岛绿色硅谷项目投资1亿元，建设种子研发中心、种苗繁育中心、种子销售中心以及出口农产品设施栽培基地等。
登海、先正达、瑞克斯旺、绿色硅谷、日本住化等国内外知名种业相继进入青岛，改写了青岛没有大型种子企业的历史。青岛种企布局更加全面，形成了小麦有青丰、玉米有登海、花生有华实，蔬菜更有先正达、瑞克斯旺、绿色硅谷、国际种苗、金妈妈、和丰等知名企业的发展格局，引领青岛种子产业再上新台阶。
（二）本土企业实力不断增强。截至2014年年底，我市持有效经营许可证的种子企业38家，其中，持部级颁证企业5家、持省级颁证企业8家、持市级颁证企业25家。从企业注册资本看，注册资本3000万元（含）以上的6家，3000万元至500万元（含）17家，500万元以下的15家。“十一五”期末我市还没有一家过3000万证的企业，实现了从零的突破。全市持证种子企业实现商品种子销售收入64889.6万元。其中：小麦种子13466.3万元、玉米种子8232万元、花生种子10581.3万元、大白菜种子16906.1万元、其它蔬菜种子14719.5万元。销售收入前6名的企业是青岛和丰种业有限公司、青岛胶研种苗研究所、青岛金妈妈农业科技有限公司、青岛东茂蔬菜研究所、山东省青丰种子有限公司、青岛大绿农产开发有限公司，这6家企业销售收入占全市70%以上。
（三）蔬菜种企信用评级水平不断提高。目前，全市38家持证种子企业中，具备经营玉米种子的资质的企业有3家，专门从事花生种子经营的企业有5家， 以经营蔬菜种子为主的企业有25家。以大白菜为代表的蔬菜种业多年来一直是我市优势种业。2014年，由中国种子协会举办的“中国蔬菜种业信用骨干企业”评选，青岛胶研种苗研究所和青岛和丰种业有限公司进入全国蔬菜种业15强，获得了“中国蔬菜种业信用骨干企业”称号；5家种子企业被评为2A以上信用企业，其中青岛市东茂蔬菜研究所、青岛国际种苗有限公司被评为3A企业，比“十一五”期末也实现了零的突破。我市成为全国蔬菜种业实力最强和最具竞争力的地区之一。
（四）企业自主研发成绩显著。目前，我市拥有品种自主产权和研发能力的企业13家，占34.2%，比“十一五”增加了8家，增长160%。企业近五年自主研发各类蔬菜品种、砧木52个。青岛国际种苗公司生产的“青研”、“琴萌”牌大白菜种子、和丰种业生产的“义和” 牌大白菜种子、东茂蔬菜研究所生产的“胶蔬” 牌大白菜种子盛名远扬，全市年产大白菜种100万公斤，占据全国大白菜主要市场；由胶州种企培育的出口型羊角椒种子市场占全国份额近1／4。蔬菜种企发展，带动了我市大白菜、辣椒产业的发展，形成了具有青岛特色、优势明显、竞争力强的优势产业。
青丰公司选育青丰1号、青农2号以高产、稳产、抗逆性强、适应性广，受到广大农民朋友，种子企业和面粉加工的广泛青睐，连续多年被青岛市和山东省确定为小麦良种补贴品种和小麦主导品种，全市每年推广面积稳定在100万亩以上。
（五）建立蔬菜种业技术创新战略联盟促发展。通过政策引导，搭建产学研合作平台，鼓励种子企业按照优势互补、产业关联、资源聚集的原则，进行兼并重组、抱团发展，推动种子产业集聚发展、转型升级。2013年，由青岛金妈妈农业科技有限公司牵头，与青岛市东茂蔬菜研究所等17家种子企业、青岛农业大学等4家高校科研院所共同成立“青岛市蔬菜种业技术创新战略联盟”。目前已就“砧木材料的抗逆筛选和嫁接黄瓜油亮机理的研究”、“黄瓜砧木抗根结线虫新品种的筛选”、“不同砧木嫁接对黄瓜各生育期抗病性、产量及商品性的影响”、“水果番茄品质指标测定”等项目与青岛农业大学、山东理工大学等科研院校签署合作研究协议，为技术突破、产品创新提供了先进的平台条件。
联盟还组织了新品种鉴评会3次，鉴评出优势新品种20多个；开展学术活动2次、科技成果对接洽谈活动2次，达成合作项目13个；并组织开展“砧木材料的抗逆筛选和嫁接黄瓜油亮机理的研究”等十余个攻关课题，以寻求技术突破和产品创新。
（六）出台种业改革发展意见为种业发展争取政策支持。为贯彻落实国办发〔2013〕109号和山东省鲁政办发〔2014〕33号文， 2015年7月13日，我市以市政府办公厅名义正式出台了《关于深化种业体制改革加快创新发展的实施意见》（青政办发 〔2015〕 12 号）。这是首次以市政府名义出台促进种业发展文件。这对于深化我市种业体制改革，增强企业自主创新能力和全面提升种子产业水平有了文件和政策支持，具有划时代意义。
二、面临的困难和问题

尽管我市种业发展取得长足进步，实施现代种业振兴工程成效显著，企业实力不断增强，自主研发能力不断提高。但我市种业发展在新形势、新常态下还面临许多困难和问题。主要有：

（一）我市种子企业大多数规模小、市场竞争力弱。截止2015年11月统计，全市办证企业38家，持200万证的企业11家，占企业总数近30%；持3000万证的仅6家，占总数15.8%。年经营额在500万元以下有19家，占企业总数的50%；净利润是零和负值的有12家，占企业总数31.5%。我市还没有一家国家级的“育繁推一体化”种子企业。

（二）企业自主创新能力弱、科研投入不足、管理落后。我市种子企业绝大多数没有品种研发能力，没有自主品牌，大都是“一头调入，一手调出”的种子代理销售公司。据统计，我市近五年审定的40个主要农作物品种中，企业自主研发只有4个，仅占10%。除了金妈妈、黄泷、和丰种业研发投入上百万外，大多数企业每年的研发投入很少甚至是零投入。而大多数企业是家族型企业，企业经营者既是董事长、又是总经理、又是育种者，身兼多职，管理方式落后，育种方法传统，影响了企业进一步做大做强和可持续发展。

（三）农作物种子生产水平不高和缺少资金扶持。目前，我市农作物良种繁育基地基础设施条件相对落后，基础设施不足，抵御自然灾害能力较差，种子加工工艺落后，制约了种子生产标准化、规模化发展。同时，全市良种繁育基地建设没有专项资金扶持，可持续发展能力较弱。同时，我市种子企业还存在贷款难、融资难、建良繁基地难、留住人才难、研发创新难，多数种子企业处于在艰难中求生存、在低端市场中谋出路，完全不能与国内外种子企业开展有效竞争。
（四）种子管理和服务水平有待提高。目前，全市种子管理机构设置相对健全，人员配备基本能够满足工作需要，但是各区（市）之间不平衡，有的区（市）仅2-3名。从经费情况看，各区（市）级种子管理经费相对较少，大部分用于人员工资及离退休人员费用支出，用于公务及业务经费相对较少，不能满足日常种子监管需要。同时，全市种子质量管理水平有待提高，目前，除青岛市设有专门的种子质量监管机构外，各区（市）均没有专门的种子质量检验机构，种子检验人员少，检验仪器设备配备不足，技术水平有待提高，无法开展高效的种子质量监管。
三、以贯彻落实新《种子法》为契机，加强企业自主创新能力建设

2016年1月1日，新《种子法》正式颁布实施。新《种子法》改动大、亮点多，她以“发展现代种业、保障粮食安全、保护农民利益”为宗旨、以“鼓励创新、简政放权、放管结合”为原则、以改革“科研育种、生产经营、监督管理”等制度为重点，为我国种业改革和发展提供了法律保障和制度环境。而强化企业创新主体地位，提高企业在育种创新、良种推广、生产经营上的自主权，激发市场活力和创造力，是这次新《种子法》修改的重中之重。下步我市种业发展工作重点：

（一）宣传贯彻新《种子法》，营造学法知法、懂法用法的社会氛围。研究制定宣贯方案，开展普法培训活动。通过组织大型宣贯报告会、全市巡讲、科技下乡和利用广播电视、网络报刊等媒体或发放挂图、明白纸等方式，在全市掀起学习种子法、贯彻种子法、执行种子法的新热潮，努力营造学法知法、懂法用法的社会氛围。
（二）简政放权，指导企业市场准入和行为规范。结合新《种子法》贯彻实施，按照简政放权、放管结合、优化服务要求，做好种子生产与经营“两证”合并许可管理，取消注册资本、先证后照等准入前置条件，简化许可审批程序，方便许可相对人。建立委托种子生产、代销零售备案制度。利用全国统一的种业信息平台，开展许可在线申请和审批、网上备案，信息互通共享。
（三）贯彻落实青政办发〔2015〕12号文，深化种业体制改革。贯彻落实《青岛市人民政府办公厅关于深化种业体制改革加快创新发展的实施意见》（青政办发〔2015〕12号）文，深化种业体制改革。制定完善相关配套制度及扶持政策，组织实施“十三五” 种业发展规划，逐步构建起基础性、公益性研究与商业化育种有序分工、密切配合、运行高效的种业科技创新体系。

（四）加强企业商业化育种能力建设。支持具有研发能力的种子企业的产品创新，扶持优势种子企业建立科研机构和研发队伍，引进国内外高层次人才、先进育种技术、育种材料和关键设备，按照市场化、商业化育种模式开展品种研发。支持企业建设省、市级育种创新平台，开展育种基础设施建设和技术更新改造。支持企业与优势科研单位合作育种，鼓励科研人员到企业从事商业化育种。建立以市场为导向、企业为主体、品种为主线的联合攻关模式，健全多元投入、资源共享、收益分配的运行机制，加快选育适应农业转方式、调结构的突破性品种。
（五）加快种业信息化建设，建立信息共享可追溯机制。要与农业部全国种业数据信息平台对接，汇集共享品种保护、审定、登记和生产经营许可、备案、标签等信息，构建从品种选育到终端零售的全产业数据链，为农民选购良种、企业推广良种、管理部门监管提供信息查询服务，实现全程可追溯，提高管理效能。
（六）强化种子管理职能，健全现代种业管理体系。结合新《种子法》贯彻实施，明确种子管理机构在种质资源管理、新品种保护、审定与登记、生产经营许可与备案、质量监督与认证、监管执法等管理职责，推动由管种子向管种业、向粮食与经济作物并重、种子与种苗并重、管理与服务结合转变，由事前许可向事中事后监管转移，构建理念先进、职能明确、制度健全的现代种业管理体系。
青岛市种子站
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