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摘要：种子生产与加工是种子科学与工程专业的主要专业课程之一，是理论性与实践性紧密结合的一门课程，本文介绍了河南农业大学近年来在该课程理论教学、实践教学、教学实习、成绩评定等方面一系列教学改革探索的做法，为相关专业课程的教学改革提供一定的参考。
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《种子生产与加工》是随着种业的快速发展，种业市场对种子生产与加工应用型人才大量需求的背景下产生的课程，是种子科学与工程专业的专业必修课，是农学、作物生物技术、植物保护等其他专业的选修课[1]。课程核心内容包括种子生产和种子加工与贮藏两大部分，主要讲述种子生产的相关概念、生产技术的原理、生产方法、种子干燥、精选加工、种子包衣、种子加工设备工艺流程和种子贮藏等理论及技术[2]。课程学习后应掌握小麦、玉米、水稻、棉花、甘薯等主要作物种子生产的技术，种子干燥、清选、包装、加工和贮藏的技术，能在生产实践中灵活运用所学知识解决具体生产问题。河南农业大学农学院自2000年成立种子科学与工程专业并开设《种子生产与加工》课程，课程教学组在理论教学、实践教学、教学实习、成绩评定等方面做了大量的积极尝试和探索。

1 理论教学
1.1教学内容

根据种子科学与工程专业人才培养教学大纲，课程总学时72，理论学时48，学时紧，任务重[3]。经过教学内容整合、教学结构优化，教学内容由种子生产和种子加工与贮藏两大部分组成。种子生产主要包括种子生产的相关概念、分类与类型、农作物种子的生产特点和商品化程度、自花授粉和异花授粉作物种子防杂保纯、生产技术的原理和方法、植物快繁和人工种子等内容。种子加工与贮藏系统讲述种子干燥、精选加工、种子包衣、种子加工设备及工艺流程以及种子贮藏等基础理论及技术。内容包括种子的物理特性、种子干燥原理和技术、种子清选原理和技术、种子处理与包装技术、种子加工工艺流程、种子的贮藏生理、种子贮藏有害生物及其防治、种仓与入库管理、种子贮藏技术、植物种质资源的保存等。教学重点是品种的混杂与退化、种子生产的基本原理、自花授粉作物的原种生产技术、异花授粉作物的杂交制种技术、无性繁殖作物的原种生产技术、种子清选、包装、包衣加工工艺、种子储藏生理与各种作物的储藏技术。教学难点是品种的防杂保纯、种子繁殖方式与生产技术、三系、两系原种的繁殖与杂交制种技术、种子的储藏生理。授课过程，对植物繁殖方式、纯系学说、遗传分配定律、杂种优势及品种选择方法等遗传学和作物遗传育种课程涉及的知识点不再重复体现，只在课堂需要想相关知识点时进行提示性恢复记忆；其次，课程只讲述小麦、玉米、水稻、棉花、甘薯等主要农作物种子生产和加工技术，对于蔬菜、花卉、中药等其他植物课堂不涉及，这样课程内容重点突出、结构更加清晰，易于学生掌握重点内容。
1.2教学方式

改变以往“满堂灌”和“填鸭式”的教学方式，加强教师和学生之间互动，课堂上综合采用讲授、提问和讨论的形式进行。每次授课前，教师在把下次课程的重点和难点以问题形式提前布置给学生，督促学生在课下预习相关内容，如“品种混杂和品种退化的区别?”、“品种混杂退化的原因有那些? 如何防治?”、“三系杂交水稻制种的关键步骤有那些？”等。下次上课先对这些问题进行提问，检阅学生自学能力和掌握情况，然后根据学生对该内容的掌握情况，对还存在问题的难点和重点进行重点讲述，并在每次课最后1O分钟，老师对所讲内容进行回顾，学生进行提问和讨论，老师对学生的讨论进行启发引导性答疑和指正。互动教学方式提高学生的自学能力、主观能动性和课堂积极性。其次，充分利用多媒体教学的优势，把小麦、玉米和水稻等作物种子生产过程、加工程序等图像、图表、动画、视频等融入课堂，声像俱佳、图文并茂、动静结合的手段生动形象展示教学内容，简化学习内容和提高学生学习兴趣[4]。还有，对于课程重点的内容，要求学生进行分小组自学，课堂分小组进行多媒体PPT汇报讲述相关内容，其他小组进行质疑和提问，展开大讨论，教师适当加以启发和指导，充分调动了学生学习的主观能动性。
2实践教学
2.1优化实验教学内容
根据种子科学与工程专业人才培养教学大纲，实验学时24。实验教学内容包括种子生产基地考察、种子生产计划的制订、种子田去杂、种子田典型单株（穗）的选择、常规品种种子生产技术规程的制订、玉米杂交制种和亲本繁殖技术、杂交水稻种子生产技术（三系法）、无性繁殖作物种子生产技术、种子形态、物理特性的观察测定、种子干燥技术、种子的脱粒、清选机械及其使用、种子包衣机械和包装技术、种子仓库管理技术、种子老化及其生理机制、种子超干贮藏，实验教学内容可根据实际情况选择进行。实验教学为学生分组讲解、独立实验为主和老师引导为辅的方式。实践成绩评价方面，综合实践结果和实验中间过程评价，实践工作表现、实践报告成绩和实践考核成绩分别占10％、20％和70％。

2.2 生产劳动实践
与学校教学实验地和校外种子生产企业结合，根据作物生长周期，在种子生产与加工的关键环节集中进行生产劳动实践活动[4]。主要是在播种、开花授粉和成熟收获时期，有选择性的参与种子处理、播种、作物花期预测和调节、杂交授粉、种子收获、脱粒、清选、包衣、贮藏等内容。其中重点要掌握人工自交和杂交技术、父母本错期播种技术、清选、包衣、贮藏等。分小组进行，每小组根据参与项目学习相关知识，做好项目的准备工作。过程结束后，小组进行总结，并进行课堂讨论。
2.3 “全员导师制”实践活动
本科生“全员导师制”是河南农业大学农学院从大学二年级就实行的一项措施，目的是发挥指导老师在实践教学中的作用，让学生根据自己的兴趣选择参与老师的科研项目和作物生产实践活动[5]。老师为学生提供场地、实验材料和经费，学生从种子准备、处理、播种、肥料管理、水分管理、授粉杂交、收获、种子脱粒、包衣、贮藏等环节参与实践过程。学生在导师亲自指导下，能够接受良好的技能训练，提高学生综合素质与能力，并且增强学生的专业兴趣。实践过程，要求学生定期上交工作总结，导师对其实践活动作出指导和评价。

3教学实习
教学实习采取集中进行的方式，由学生选择教学实习单位，每个实习单位选派1-2名校内指导教师和1-2名实习单位指导老师，教学实习为期一周，时间一般安排在每年的5月至9月份。为了满足学生课程教学实习的需要，河南农业大学分别与河南省农科院秋乐种业、河南金苑种业有限公司、奥瑞金种子公司郑州分公司、河南金赛种子有限公司、河南永优种业科技有限公司和河南金博士种业建立了合作关系。学生重点参与企业小麦、玉米河南主要农作物品种、常规种子生产技术、杂交种生产技术、种子收购标准，加工储藏过程中质量控制的措施等。要求学生将所学知识与种子公司的实际工作联系起来。
4成绩评定
《种子生产与加工》是一门应用性较强的一门课程，课程考试内容及成绩评定应侧重解决实际问题的能力和综合素质的考核，并提高平时成绩、实践教学和教学实习的成绩所占比例，占到总成绩的30%-40%。这种方式不但督促学生掌握理论知识，还有利于培养学生的综合素质。
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