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摘要：从加快脱毒马铃薯种薯繁育体系建设、提升了重点马铃薯种薯企业的实力、优化马铃薯大面积种植品种质量、助推农业结构调整及农民增收方面，介绍四川脱毒马铃薯种薯繁育体系建设发展成效。指出当前种薯企业面临的主要问题，并从继续强化财政补贴政策、切实加大行业监管力度、大力降低企业营运成本、积极抓好品牌人才建设等措施，提出加强四川脱毒马铃薯良繁体系工作的建议。

主题词：加强脱毒马铃薯  种薯体系工作   思考与建议
2015年四川省种子站、四川省种子协会与四川省农业厅宣传中心、四川电视台《田园四川》栏目组联合组织省内5家马铃薯种薯企业，开展了我省脱毒马铃薯繁育体系工作的宣传活动。期间，笔者随四川电视台《田园四川》栏目组，先后赴绵阳、凉山、阿坝等市州县进行拍摄现场，并开展了我省脱毒马铃薯繁育体系建设及种薯企业现状的调研工作。
一、四川脱毒马铃薯种薯繁育体系建设发展成效
马铃薯被认为是解决世界贫困地区人类饥饿，营养不良的主要食品。马铃薯因丰富的营养价值、高生产力、高产量和适应性广的特点，称为“地下苹果”和人类的“第二面包”。为此，农业部在“十二五”《规划》中，明确提出了“积极发展马铃薯，加快推广脱毒马铃薯、提高单产水平，实施马铃薯产业化战略”。“十二五”期间，我省累计推广马铃薯面积5793万亩，总产量7226万吨，其中脱毒马铃薯种薯面积达1400万亩，增产效益达20%。2015年预计推广马铃薯面积1195.8 万亩（其中脱毒马铃薯种薯达到300万亩），总产1557.5万吨，其推广面积、总产量位居全国前列。种子产业既是推进现代农业发展的重要组成部分，也是反映农业现代化的一个重要标志。四川马铃薯种植推广迅速，取得显着成效，与多年来同步建设脱毒马铃薯种薯良繁体系分不开。从调研5家重点马铃薯种薯企业情况看，也反映了近几年我省脱毒马铃薯种薯发展工作的基本现状。一是加快了脱毒马铃薯种薯繁育体系建设。四川属西南一、二季垂直分布区，多山地 和高原，区域广阔，地势复杂，在川西南、川西高原，马铃薯生长季节风速大，蚜虫不易降落于山洼地， 非常适合建立天然的种薯生产基地。尤其是凉山州、阿坝州、绵阳和雅安市等部分县区具有繁育脱毒马铃薯种薯独特的自然禀赋和地理优势。多年来，在农业部及省内各级政府及农业部门的政策、项目和资金大力支持下，相关市县农业局及种薯企业的共同努力下，逐步建立了全省三级脱毒马铃薯繁育体系。去年，从调研的5家种薯企业看，分别建立了脱毒马铃薯植物组培中心、温网室及原种、生产种基地，以及检测、仓贮、加工、运输等设备设施，推进了全省脱毒马铃薯种薯繁育体系建设的步伐。二是提升了重点马铃薯种薯企业的实力。多年来，我省重点马铃薯种薯企业得到逐步发展。比如：成都久森农业科技有限公司是一家科技实力较强的高标准脱毒生产企业。该公司已成为西部地区生产规模较大的脱毒马铃薯种薯生产企业。2013年获得农业薯类作物遗传育种重点实验室称号。目前是省内最大规模利用脱毒技术实现作物种子三级良繁生产产业化的基地，每年病毒检测合格率达到100%。四川九寨沟岷山农业科技有限公司，多年来分别在成都华阳、九寨沟县、若尔盖县建立了脱毒马铃薯组培中心，以及专业化种子加工储藏园区和高原无蚜区马铃薯种薯基地。该公司是四川扶贫重点龙头企业、四川省“十一五”发展规划脱毒马铃薯种薯繁育体系建设项目的重点实验单位。三是优化了马铃薯大面积种植品种质量。2009年以来，四川九寨沟岷山科技公司先后与省内有关科研院所合作，选育了岷薯4号、西芋2号，并取得了川芋10号的独家经营权，现拥有马铃薯品种19个。近几年，北川兴羌生态农业科技开发有限公司从四川省农科院引进川芋56、川芋5号、川彩1号在北川县推广种植，并进行脱毒后生产，面向全省推广，2015年生产马铃薯原种300万吨，生产原种500吨，大田用种近1000吨，对绵阳市及省内推广马铃薯优良品种起到了积极作用。四是助推了农业结构调整及农民增收。多年来，凉山州良园马铃薯种业有限公司积极生产推广脱毒马铃薯，结合当地扶贫开发解决了农经结构调整，提高粮食安全能力的问题，特别是该公司积极配合州县农业部门将扩大脱毒马铃薯种薯面积，加快农业结构调整步伐，通过提高马铃薯生产量和质量，来带动深加工、提高附加值，延长产业链，增强农产品市场竞争力，帮助少数民族地区的农牧民群众增收致富打下了坚实基础。
二、当前种薯企业面临的主要问题

调研期间，笔者走访了相关市县农业部门负责人，听取企业老总们的意见，当前主要反映四个方面的困难和问题：一是马铃薯原种补贴政策取消。近几年，四川马铃薯种业正处于一个发展阶段，尤其是种薯三级良繁体系建设在不断完善过程中，需要政府继续大力支持。2008-2014年农业部及省财政每年在良种补贴中专门切块对马铃薯原种给予补贴，但从2015年起，调整了政府财政补贴方式，将原农业三项补贴整合后取消了马铃薯原种补贴。这不仅加大了企业承担市场风险，而且对多年来财政和企业投资建设的脱毒马铃薯繁育设施资源造成浪费，直接影响了四川马铃薯种业的发展壮大。二是种薯市场监管有待加强。主要有两个问题：1.马铃薯种薯采购需要加强市场监管。目前，我省马铃薯种薯需要加强采购标准，尤其是在马铃薯原原种、原种采购中标准不统一，某些指标细化不明，导致省内各地随意制订采购标准。这种现状既对地方农业部门及实施单位有变动或变更指标的权力，容易造成采购项目中的明显争议，直接影响政府部门形象，又使采购标准不同的马铃薯原种，在单位用种量及成本计算上形成误区，容易造成马铃薯田间生产不规范操作和非标准化的问题，直接影响产量的提高。2.马铃薯种薯市场需要规范企业行为。2012年以来，在马铃薯种薯市场环节上，个别种薯企业在市场销售上出现以次充好、优质与常规种薯比价格，造成市场无序竞争的状况，大大影响了优质种薯企业的健康发展。三是企业成本增加及效益下滑。近几年，一些种薯企业反映由于劳动力成本和运输价格上涨，增加了企业的生产经营成本，加之经营项目单一，且马铃薯种薯基地遭受自然灾害影响减产后，对基地农户赔偿加大，直接造成了企业效益下降。去年９月，笔者随摄制组赴若尔盖高山拍摄马铃薯种薯基地后，在返程中，就遭遇了突然性的高原冰雹袭击，致使该种薯基地受到严重损害。同年还有企业的种薯基地因灾减产，也对基地农户进行了赔偿。有的企业分别在成都华阳、九寨沟县及诺尔盖县建设马铃薯原原种组培中心、收贮加工仓库及原种生产基地一分为三，由于生产经营、加工贮运距远，无形中增加了企业的物流成本。四是企业品牌人才建设缺乏。在调研5家种薯企业中，其生产经营各有特色，但仍然存在品种较单一、品牌建设较差的问题，不论是企业品牌，还是产品品牌，还处于初级阶段发展中，特别是对如何加大企业文化和营销宣传力度上还比较欠缺。同时，地处边远山区的种薯企业，在种业人才培养和引进方面还缺乏人才建设和技术支撑，直接影响了企业的自身发展。
三、  加强四川脱毒马铃薯良繁体系工作的建议

我省现有１３家马铃薯企业，其中调研的5家种薯企业有其代表性，所反映情况既具有共性问题，又有个性问题，现从政策扶持、行业监管和企业指导等方面提出工作建议:
（一）继续强化财政补贴政策。多年来，我省脱毒马铃薯良繁体系建设在农业部、省财政投入，以及各级政府的配套资金的支持下，虽然取得了明显成效，但仍然处于起步发展阶段。省内13家种薯企业发展不平衡，尤其需要从政策上给予大力扶持。建议：农业部及省财政在调整对马铃薯原种补贴政策时，继续将马铃薯原种补贴列入补贴范围，可在现有整合项目补贴目录中单独列入或加以说明，这样既要改革和适当调整原种补贴的方式，又要考虑政策调整对企业带来的市场风险，且对已建设的脱毒马铃薯良繁体系造成资源浪费的实际问题。
（二）切实加大行业监管力度。依据新修订的《种子法》的规定，进一步加大市场监管是各级农业种子管理部门必须强化的工作职责。建议：我省相关市州县农业部门及种子管理站除加强“两杂”种子市场监管外，应切实将马铃薯种薯销售市场监管工作纳入日常种子监管范围。一是制订我省马铃薯种薯采购标准。目前，省内马铃薯种薯市场化程度低，需要省及相关市(州)农业部门尽快制订马铃薯种薯采购标准的办法与规定，提出原原种、原种的具体采购标准（包装标准），进一步规范企业在采购项目中的市场行为。同时，在种薯市场上应实现由非包装或非规范化包装销售，逐步转向为标准化包装销售，积极引导企业提高市场组织化程度。二是强化有权威性马铃薯种薯检测机构的职能。建议：我省指定或委托的马铃薯种薯检测机构，应加强检测技术的职能建设，独立地开展对马铃薯种薯企业生产、销售环节的质量进行市场检测，提供技术支撑，配合有关农业部门强化市场监管工作。三是加强行业自律和规范企业行为。建议：我省13家马铃薯种薯企业专门成立马铃薯种薯分会，专门就马铃薯种薯企业进行行业约束，规范企业自律行为，进一步提高我省马铃薯种薯市场的集中度。
（三）大力降低企业营运成本。市场的主体是企业。企业要在市场中竞争中求发展，首先是练好“内功”。一是实施多种经营，提高企业效益。我省马铃薯种薯企业应在强化主营的基础上，结合当地农业结构调整（乡村旅游业）项目要求，开展有特色专营农作物品种或有地方特色的农产品加工业务，坚持“一业为主，多种经营”方针，发挥综合提高经济效益的作用。比如：成都九森农业科技公司利用成都周边县有特色水果市场需求，建立了脱毒草莓繁育基地；九寨沟岷山科技公司建立高山杂交油菜基地，生产经营特色油菜；高地种业公司异地生产特色杂交玉米种的作法值得借鉴。二是合理布局脱毒马铃薯生产经营设施和基地，减少运距，降低成本。省内一些种薯企业在布局脱毒马铃薯种薯生产基地与收种加工贮藏等设施时，要充分考虑劳动用工，交通运输，仓贮损耗等问题，特别在建立规模化种薯基地同时，要考虑建立种薯仓贮地，尽量减少长途运输，合理降低物流成本。三是积极争取将马铃薯种薯繁育基地纳入当地农业政策保险范围。脱毒马铃薯种薯繁育基地是提供优质生产种的保障，高原山地生产种薯易受极端气候的影响，积极呼吁将马铃薯种薯基地作为当地农业政策保险险种，既能保障马铃薯原种生产安全，又能降低企业因灾减产的赔偿损失。
（四）积极抓好品牌人才建设。我省种薯企业要发展壮大，既要抓好“硬件”基础设施建设，又要在“软件”上引起足够重视和舍得投入。目前，企业要有长远战略发展眼光，努力做到“两手抓”，即一手抓企业品牌建设宣传。从5家种薯企业来看，由于起步晚，生产作物品种的关注度不够，有的地处边远山区在企业品牌缺乏宣传效益，行业知名度不高，产品品牌不响，需要企业加大品牌宣传力度，积极打造“包装质量好、市场认购广、推广面积大”，且享有省内外影响力的马铃薯种薯品牌，主动参加省厅组织的省内外相关展示展销及企业宣传活动，扩大企业知名度、信誉度。另一手抓人才培养和引进。特别是地处边远山区、民族地区的种薯企业，更需要加大企业内部科研、生产、经营人才的培养力度，采取聘用从科研单位高科技企业人才带动企业团队建设，厚实企业发展的长远基础。
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