赤峰地区粮豆轮作模式新思维的转变
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摘  要：近期玉米市场低迷，价格不稳，农民种植效益受到损害，种植积极性低落，而国家粮食储备压力增大，并且在我国的粮食种植结构矛盾日益突出的情况下，政府及时出台调整政策，推行粮豆轮作模式，引导农民进行种植结构调整，增加种植效益，提振农民的种植积极性。
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Recent corn market downturn, the price is unstable, farmers benefit,Cultivation of enthusiasm is low, and the national food reserve pressures,And in our country are increasing contradictions between the planting structure of grain,Government timely adjustment policies, promote food bean crop rotation mode, to guide farmers planting structure adjustment,Increase plant efficiency, boost farmers' growing enthusiasm.
Food bean crop rotation; Chifeng area; Soybean ridge on three lines of narrow trench planting technology; Ecological agriculture
一、赤峰地区推行粮豆轮作模式的必要性
近段时期，“粮豆轮作”开始被广泛关注，这是为了保护我国东北地区宝贵的种植资源条件，转变地区经济发展模式，在接受全国政协及专家的建议后，农业部开始以补贴等形式推出相关优惠政策，积极提倡和推行粮豆轮作模式。这一农业发展理念是在玉米市场低迷，价格不稳，农民种植效益受到损害，种植积极性低落，而国家粮食储备压力增大，并且我国的粮食种植结构矛盾日益突出的情况下，政府及时出台调整政策引导农民进行种植结构调整，提振农民的种植积极性。新的国家农业政策突出对东北地区非主粮作物和杂粮杂豆的重视，提倡实行粮豆间作轮作套作等复种模式，这也是东北地区农业转型的重要基础性政策。农业部的指导意见规划显示，占全国玉米70%产量的镰刀弯地区，在五年之内要缩减1/3的玉米种植面积，至少调整330万hm2的土地发展青贮玉米、大豆、优质饲草、杂粮杂豆、春小麦、经济林果和生态功能型植物等，优化种植结构和区域布局，提升农业的效益和可持续发展能力。“两会”期间，农业部韩长赋部长表示，农业连年丰收，库存充裕，供给能力和总量不会发生大问题，农业的突出问题在于结构方面。“有的农产品阶段性供大于求，比如玉米；有的农产品则处于短缺状态，如大豆。具有品牌价值的优质农产品无法满足消费者的需求。”推进农业供给侧结构性调整，重点要做：一是调减玉米，推进粮改饲、粮豆轮作，调减非优势产区的玉米面积。二是提高大豆产量，进行目标价格试点，开展品种攻关，提高生产效益。
二、粮豆轮作模式的优势
粮豆轮作模式是一直存在的，对于种植大豆所能带来的生态改善和土地养分恢复与节肥效果也早有研究，只是由于近几年在保护价政策等因素的影响下，玉米的种植收益高于大豆，豆改粮的趋势越来越明显，大豆种植效益偏低是造成种植面积大幅度萎缩的最主要原因，我国大豆种植面积从2008年的912.7万hm2下滑到了2015年的640万hm2，减少29.9%，产量由2008年的1554万t减少到2015年的1150万t，减少26%，造成了现在的玉米产能过剩、国产大豆产业萧条，每年需要从国外进口数十亿美元大豆，我国去年进口大豆8100多万t中，绝大多数都是转基因大豆的尴尬局面。如今，粮豆轮作模式之所以能被重新提上日程，除种植结构调整的必要性影响外，大豆所表现出的一系列自身优势，也发挥了不可忽视的作用。 
1  大豆产量提升明显
玉米由于其适应性强，种植简便，效益好，亩产纪录已经超过一吨，因此农民种植热情高，但近几年我国大豆育种也有所收获，赤峰地区通过全国大豆产业技术体系与全国农业科研、推广单位大联合、大协作，构建一系列成熟配套的支撑现代农业发展的综合技术生产模式，培育出一批高产稳产优质的大豆品种，赤峰地区气候和土壤条件非常适宜豆类作物生长，本地区自有品种配合科学的种植和施肥技术，基本均能实现亩产200kg以上的水平，并且品种资源从过去单纯的追求高油型大豆转变为目前高脂肪、高蛋白、特异性并重的发展理念，引进了多个高异黄胴、无豆腥品种，使大豆的功能性特点得到广泛开发，效益也得到进一步提升。 
2  科学化种植管理
随着专业化、规模化种植的增加，农民越来越倾向于科学种田，改变过去的传统种植思维，主动接受和邀请专家和农技人员进行生产技术指导，积极尝试更新品种，学习新的种植方法和配套施肥技术，在很大程度上提高了产量。赤峰地区通过学习和引进大豆垄上三行窄沟密植技术，农技人员深入田间地头手把手培训农民，使应用此技术的种植户每亩能提高大豆产量25kg以上，农民得到了实惠，种植大豆的积极性也得到提高。
3  产业化发展带动种植热情
大豆在食用和饲用方面均有不可替代的作用，豆油和豆粕是目前对大豆利用最多的行业，其他还包括高端的大豆组织蛋白、大豆异黄酮及一些休闲食品等，赤峰地区大豆加工企业积极开发新型产品，融合研发、种植、加工、消费等各个环节，形成完整的农产品追溯体系产业链，保障农产品安全、营养、可靠，链接农民与农产品加工企业，为农场提供收益可预期的标准化种植订单和全方位的种植管理支持，为农产品加工企业提供来源可追溯、优质稳定的产品作为原材料，这样既解决了加工企业单独采购质量不稳定的同时，也增加了农民的收益，这一模式受到越来越多农民的认可。
4  控肥养地的生态效益明显
赤峰市土壤结构多样，墒情复杂，多年连作玉米情况普遍，加之农民大量施用化肥，导致本地区土地板结和肥力退化情况严重。而大豆的养地作用得益于与共生的根瘤菌，每个根瘤就是一座微型氮肥厂，根瘤菌会将空气中的氮转化为可以利用的化合物形态供植物生长利用，根菌瘤在生活过程还会分泌一些有机氮到土壤中，而根瘤在植物的生长末期会自行脱落，从而大大提高了土壤的肥力。而在粮豆轮作模式中，禾本科作物还具有帮助根瘤菌克服富氨环境造成的“氮阻遏”影响的作用，根瘤菌固定下来的氮可供大豆和禾本科作物共同使用，从而实现共同减肥增产。
5  根瘤菌实现产业化发展

从70年代起，中国科学院院士陈文新教授就开始从事根瘤菌的研究，现已分离出1000多株根瘤菌，并针对大豆不同的品种筛选有效的共生菌株且取得了理想的成绩，在山东、河北的田间示范中，大豆产量最高比不接种根瘤菌的对照提高39%”。在赤峰地区的根瘤菌试验中，接种根瘤菌的大豆产量提高20%以上。随着对根瘤菌的深入研究，生物固氮技术在生产中也开始被广泛应用，将根瘤菌生产成制剂拌种，可以有效解决了土壤中根瘤菌不足或大豆品种与根瘤菌共生性差的问题。根瘤菌的施用成本只有化肥的十分之一,除能改良土壤结构，减少病虫害，肥地养地，对农产品品质也有显著的改善作用。
三、推行粮豆轮作模式刻不容缓
玉米是高耗能作物，在以往的玉米种植中，多是重用轻养，赤峰地区由于长期超负荷利用，正以每年0.3—1cm的速度流失，个别地区土地出现连作障碍，土地板结沙化严重，日渐瘠薄，控肥养地刻不容缓，粮豆轮作模式受到政府的高度关注和生态农业拥护者的支持。无论是从经济、还是生态的角度考量，粮豆轮作模式都将是解决种植结构矛盾、保障农民种植效益、促进可持续发展的有效决策。当前粮食库存连创新高，是土地休养生息的好机会，而一些粮食主产区耕地利用已经到了极限，亟待采取保护性措施。国家推行粮豆轮作模式采取每亩补贴资金的形式受到农民欢迎，农民通过合作社的形式可以大面积联合种植提高效益，而少施化肥又减少了农民的种植成本，减轻了土壤板结，增添了有机质，土壤营养状况得以改善，其他作物产量提升明显。轮作倒茬还可改变某些病菌、害虫的生存环境，减轻病虫害，一些伴生或寄生性杂草如小麦田间的燕麦草、豆科作物田间的菟丝子，轮作后由于失去了伴生作物或寄主，可被泯灭或抑制为害。同时，农业政策跟进的过程中，有必要根据国家的调控需要，每年断定合理的大豆、玉米比价关系。在国家调低玉米收购价格，加快结构调整的背景下，引导农民合理生产，使玉米、大豆、小麦和其他杂粮形成合理的轮作机制。
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