
新疆地区制种西瓜膜下滴灌栽培技术措施

余卫疆
（新疆冰湖种业有限责任公司，阜康831500）
新疆阜康市222团位于天山北麓、准噶尔盆地东南缘。属中温带区，为典型的大陆性干旱气候，日照充足，年日照时数为2710小时;热量条件也较为充足，年≥10℃积温为3420℃，年平均气温6.6℃，年平均降水量为160毫米，夏季降水量明显多于冬季，年无霜期为160-185天。具有冬季寒冷、夏季炎热、昼夜温差大的特点。是生产、繁育、引种各类农作物种子的良好基地。目前拥有制种良田15万亩。制种瓜是近几年来发展较快的特种经济作物，它的产值高利润大，一般每亩产值可达到5-8千元以上，较其他经济作物亩产值可多增加收入3-6千元左右，经济效益较高，是广大农户增收的新亮点。结合我地区多年来实际情况和生产实践。我们探索出了制种瓜优质、高产栽培技术。
1、制种瓜制种土地选择与整地施肥
制种瓜地应选择近5年内没有种过葫芦科作物的土地，以沙壤土及排水良好的土壤为宜。前茬作物以小麦、豆类、苜蓿为首选，向日葵、玉米及生荒地也可选择作为种植地，但不宜与其他种植葫芦科类的作物轮作。计划种植制种瓜的土地要充分利用条件实行秋翻整地并施足肥料。充足的养分是制种瓜获得高产的基础，制种瓜的坐果结实期是养分需求的最高峰时期，此时养分如果跟不上，势必会造成制种瓜落花落果或使瓜体长势缓慢，造成瓜体中的瓜种发育不良产生秕子、白子，从而影响产量。制种瓜对磷肥、钾肥的需求量很大。为保证制种瓜F1代的千粒重，应增加投入农家有机肥，以家畜的厩肥为主，每亩地施1-2立方为宜，同时加入15-20千克三料过磷酸钙磷钾肥或磷酸二铵15-20千克以及高效复合肥5-10千克。
2、铺设地膜及滴管带
铺膜前对地块进行化除，一般要求在傍晚时进行，防止药物被光解，从而降低农药效果。化除时采用仲丁灵乳剂每亩180-200克兑水稀释100倍液喷洒或40%乙草胺80-100克/亩或用48%地乐胺200-250克/亩稀释100倍液喷洒。喷洒后马上进行整地使药剂和土壤充分混合。选用125厘米或70厘米的透明地膜。这里介绍的是采用125厘米的地膜种植模式。滴管带可采用20-30滴径的迷宫式毛管管子。采用机械进行铺膜。一膜两管，滴管带间距60厘米，膜间距140厘米，制种瓜膜心对膜心间距265厘米的模式进行铺膜布管。铺膜结束后根据地块里的预埋出水桩连接支管和毛管，使整块地形成一个密闭循环的灌溉系统。
3、滴灌设施对农作物的有力保障

滴灌对土地地形和土壤的适应能力较强，滴灌带能够在较大的水压内通过迷宫式的微管滴出均匀水流，因此滴灌适宜于地形有起伏的地块和不同种类的土壤。滴灌的滴水不会造成土地表面土壤板结，影响农作物生长。在滴灌条件下，水的有效利用率得到提高，滴灌水可人为的有意识的湿润部分土壤表面，有效减少土壤水分的无效蒸发。同时，由于滴灌仅仅湿润作物根部附近土壤，而其他区域无水，因此，可防以止杂草的生长减少中耕除草。滴灌灌水后，土壤根系通透条件良好，通过滴入水中的肥料及农药，可以及时给农作物提供足够的水分和养分，也可及时的发病治病，可以提高作物产品品质。由于滴灌能够及时适量供水、供肥，在提高农作物产量的同时，提高和改善农产品的品质，使农产品商品率大大提高，使农民获得更高的经济效益高。省水省工，增产增收。因为滴灌时，容易控制水量，不会产生地表径流和土壤深层渗漏。同时因在密闭的系统内流动，所以蒸发损耗很少，故可以比普通灌溉节省水40%—70%。这为水源相对少和缺水的地区以及蒸发量大地区实现农作物增产丰收开辟了新途径。由于杂草不易生长，因而作物与杂草争夺养分的干扰大为减轻，减少了除草用工。改变了以往采用机械田间施肥人工辅助的局面，现在只需要通过施肥罐把肥料随水送人田间作物的根部。由于作物根区能够保持着最佳供水状态和供肥状态，所以能增产丰收。

4、种子处理，防治苗期病害
点播前要对亲本进行粒选，把秕籽、异形籽和破碎籽选出。将精选过的亲本用40-50℃的温水侵泡催芽，侵泡15-20分钟，水温不可过高，以免温度过高烫伤种子，将侵泡好的亲本捞出拌入敌克松可湿性粉剂（按100克亲本拌入0.5-1克）或50%多菌灵可湿性粉剂（按100克亲本拌入1-3克）也可用2.5%适乐时悬浮剂5毫升加35%金普隆2毫升兑水100-150毫升进行拌种。可有效预防苗期猝倒病、炭疽病、立枯病和枯萎病。
5、适时点种，合理密植
制种瓜的生育期一般为100天左右，在新疆北疆昌吉地区事宜播种时间为5月初至6月中旬。当地里膜下5厘米地温稳定在15-20℃时方可点种。点种前先进行膜下滴水灌溉。根据地块的实际情况滴好播前水，一般一个灌区滴水时间为6-8小时，以阴湿地膜边缘10-12厘米为好，不宜滴水过多而影响点种。点种前用长25厘米左右的细棍在距滴管带内侧5-8厘米处的薄膜上均匀打洞，一般直径1.5-2厘米、深2厘米左右，不要太深，以免点种过深造成出苗不好，将种子按121的方式点入，既一穴一粒一穴两粒，点完后每穴用手指将种子轻轻按一下，使它充分和墒土结合，然后用细土将每穴覆盖，厚度在2厘米左右，不宜过厚。点种时先点父本，父本的株距为22-25厘米，等父本出苗整齐两叶一心时方可点种母本，一般间隔5-7天。这样做的目的是为了能充分保证制种瓜在授粉期时父本母本花期相遇，父本能提供充足的花粉供授粉用。母本的株距以品种的特性来定，一般为15-18厘米，个别品种可适当的密植，一般为10-15厘米。每亩地的父母本配比为1:20。亩保苗株数为3200-3300株。
6、科学管理，培育壮苗
制种瓜出苗后要及时的放苗，防止幼苗钻入膜下折断或因温度高而烫伤，对于缺苗的地方要及时催芽补苗，力争做到全苗。出苗的同时要做好病虫害的防治。可用氧化乐果及菊酯类杀虫剂防治，同时用55%敌百虫拌上麸皮或其他谷物碎粒制成毒饵，抛洒在瓜苗两侧进行毒杀地里面的害虫，防止瓜苗的“一心”既生长点被伤害从而停滞生长。及时进行田间中耕，提高地温同时灭除田间杂草，促进瓜苗快速生长。当瓜苗长到2-4片真叶时及时定苗，留壮去小去弱。保留一穴一株，为今后种子丰产打下基础。这个时期要防止病虫害的危害，病害防治可用多菌灵、甲基托布津及叶面肥来防治，同时可加入防虫药剂进行综合防治。
7、整枝压蔓，提高作物长势
父本瓜蔓长到4-6片叶时，及时把瓜蔓上的根叉摘除，保留瓜蔓所有侧枝及主蔓。可采用针对父本专门喷施营养药的方式促使父本多发侧蔓多发育雄花为授粉期做准备。一般喷施磷酸二氢钾加微量尿素或其他类型的营养调节剂。母本一般采用单蔓整枝，在叶片长到4-5片叶时开始抹去根叉和侧芽保留主蔓。在整理枝蔓时防止将瓜蔓碰伤从而影响制种瓜的生长。同时利用地里的湿土或小土块将瓜蔓压住，防止风将瓜蔓缠绕在一起造成损伤。第一次压蔓后每隔4-5节压一次，直到瓜蔓上做上瓜。
8、认真授粉，确保种子纯度
制种瓜从出苗到雌花开放大约需经过30-35天的时间。在此期间的授粉期是整个制种生产环节中的最重要最关键部分。瓜种子的纯度是否达标此时最为关键。首先授粉前要对父本进行严格认真的逐株检查，将父本中存在的杂株、病株去除，其次将父本中已开放或将要开放的雌花摘除，同时将父本中已做上的瓜摘除，以后每隔2-3天去除一次，保证父本品质纯正，以及有充足的养分生长更多更强壮的雄花以备授粉使用。在制种瓜授粉的前一天下午采摘父本瓜蔓上那些第二天就会开的雄花并集中储存，在储存过程中适当喷水并放置在湿润温凉的环境下备用。认真仔细识别判断第二天会开的母本雌花在当天下午用红纸帽轻轻套起来，以防昆虫爬扰影响种子纯度，也可在授粉时快速辨识需要授粉的雌花，提高授粉速度，同时可以运用色差识别防止授粉遗漏。将母本瓜蔓上的所有雄花全部摘除。授粉时一朵雄花可用于1-3朵雌花的使用，受粉后的雌花要小心套上纸帽并用彩色线圈或胶圈做标记。一般情况下，当气温在20-30℃时，每天早晨的6:30-11:00是最佳授粉时间。如遇雨天不能授粉时，天晴后及时将已开放未受粉雌花摘除，以利于下一个雌花的快速生长。一般情况下生长正常的制种瓜授粉期从开始到结束为8-10天，第四天到第六天为授粉的高峰期，当该地块的授粉期结束后及时铲除父本，一是有利于通风防治病害传播，二是防治采收时发生父母本混杂。
9、加强田管，防止病虫害，提高制种产量
做瓜后根据制种瓜的需水需肥性及时进行滴水滴肥，滴水过程中根据制种瓜的长势合理调整氮、磷、钾肥的使用量。滴灌的优势就在于可以根据作物在不同时期的长势而随时调整水量和肥量，同时可根据田间发生的病害把农药随水通过各个灌区进行根施，使植物快速得到救治。在制种瓜生长过程中可用0.1%-0.2%的磷酸二氢钾和0.1%-0.2%尿素加入“天达2116”、硼肥、锌肥、钙肥等微量元素肥料以及防病的药剂进行叶面喷施。每隔7-10天喷施一次，喷施时选在一早一晚的进行。需要注意的是在制种瓜授粉期时一定要科学严格的进行水肥控制，此时水肥过大可致刚授粉的瓜钮脱落，从而要进行二次授粉，造成人力和时间上的浪费。果实膨大期时水肥一定要及时充足。注意滴水量不可过量以免造成瓜体霉烂。一般情况下5-7天要滴水一次，视长势情况滴水带肥，时间需掌控在6-8小时内。全生育期需要滴水9-10次。在制种瓜生产过程中要防止病虫害的发生，此价段易引发白粉病、炭疽病、枯萎病及红蜘蛛等病害的发生。密切观察，综合防治。在日常管理时每个种植人员在进入田间时都要进行严格的消毒，方式在田间地头专门设置消毒区，将生石灰均匀的洒在消毒区内，一般厚度为2-3cm，形成灭菌区，地块的制种人员从该区域通过，可起到一定的灭菌作用，防止将病害带入制种地中。
10、严格去杂，适时收获

制种瓜种子收获前要在制种瓜地里严格、认真、仔细去杂，首先通过目测将皮色、花纹、形状与母本不一致的瓜去除，同时严格检查授粉标记，将前期授粉做过标记的瓜认真仔细甄别并集中采收。采收时要对所用工具进行杀菌消毒处理。可人工采收或专用机械采收。采收后的种子经过发酵要尽快清洗，发酵的目的一是为了将瓜种子表面的细菌灭杀。二是将瓜种子上的糖分去除有利于清洗。清洗的水源必须是清洁的。理想的水源是无污染的井水或深层水。清洗完成后紧接着对种子进行消毒处理，消毒时严格掌控浓度和时间。浓度过高、时间过长都将可能影响种子的发芽率，使种子的芽率降低，形成不合格种子造成损失。经过消毒后的种子要马上进行晾晒。严禁在铁板、铁皮或水泥地上直接晾晒以免种子烫伤、烫死。应在专门制作的晾晒网上晾晒。水份达标后经过种子清选设备清选的种子就可以入库了。

