黄淮海玉米育种的高产与适宜机械化
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摘要:玉米生产的全程机械化未来玉米生产的发展方向，其难点在选育出适宜机械化籽粒收获的品种，我们应该坚持缩短玉米的生育期，提高玉米籽粒收获效率；在玉米新组合的选择上应该坚持从大量适宜机械化的组合中选择高产的组合这条技术路线，对高产概念的理解也应该从狭义的高产量演变为广义的高产出。
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黄淮海夏玉米区是我国玉米主产区之一,目前本区域的玉米全程机械化生产也得到快速发展,品种选育也开始注重适宜机械化生产的一些农艺性状。在育种实践中,运用原来黄淮海区骨干自交系如郑58、浚9058、昌7-2等改良系选育的品种高产能通过审定但不适宜机械化,运用外引早熟种质选育的新组合适宜机械化指标但产量性状不高又不能顺利通过目前的审定制度,成为不了品种而不能大面积推广,如何能兼顾高产和适宜机械化指标成为本区域玉米育种者的主要困惑。
1、黄淮海育种现状
1.1高产品种选育
当前黄淮海区域的主推品种可以分为两大类型:国内种质类型,其代表品种有郑单958、浚单20、伟科702、中科11、隆平206等,这部分品种的种质基础主要是Reid和唐四平头系统组成,为黄淮海区域主要杂优模式,也是最具本土化特征的杂优模式,优点是丰产性好、耐密植、适应性广、稳产性好;缺点是抗倒性差、枝叶繁茂、较晚熟、后期脱水慢。国外种质类型,其代表品种有先玉335、农华101以及最近两年出现的大量俗称美系品种,这部分品种的种质基础主要是以先锋公司的两个类群亲本改良为主,Reid和兰卡斯特系统组成,优点是丰产性好、后期脱水快、株型通透、品质好,缺点是适应性差、年际间不稳定和不同地域间不稳定,花粉量小、活性差,遇到阴雨寡照年份宜严重秃尖,畸形株率和畸形穗率偏高。从黄淮海玉米产区的市场需求和育种目标的发展趋势来看,目前这两个类型的主推品种都将有逐渐下降的趋势。
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1.2适宜机械化品种选育
近些年随着适宜机械化玉米育种目标的提出,黄淮海区域的育种逐渐也在向早熟、耐密、适宜粒收方向发展,在近几年的河南省区域试验和黄淮海国家区域试验中,也不止一次出现过早熟、矮杆、籽粒脱水快、有明显宜机收特点的品种,只是产量比郑单958略微增产,最终在第二年的试验中均不见踪迹。2013年,河南省玉米区试开通机收组试验,希望能现有玉米审定制度中解决唯产量论的问题。
2、高产与适宜机械化的矛盾与统一
2.1 晚熟与早熟
一般来讲，玉米的生育期越长，其光合作用的时间越长，积累的有机物也越多，转化成有效产量的可能性也就越大，产量也就会越高。然而在生产实践中，生育期长的品种往往长得枝叶繁茂，上不了密度，虽然单株产量很高，但是群体产量却较低，而且在黄淮海北部地区，由于其光热条件较差，造成往往玉米没有成熟就需要收获，生育期长品种的优势显现不出来，反而不增产。而那些早熟的玉米品种，一般植株较小，容易上密度，群体产量高；同时散粉期早，收获时有些能生理成熟，产量反而较高。
2.2高产与高效
随着农村的劳动力越来越少，玉米生产的成本也从原来的农药化肥种子为主要投入变成人工成本为主要投入，所以，玉米生产过程的简单化、规模化也就成了必要的发展方向。高产不再是单一地块田间的高的玉米产量,而是单一地块给农户带来的高的效益,人们对高产概念的理解也从狭义的高产量演变为广义的高产出。
3、高产指标与适宜机械化指标的优先次序
随着育种目标向高的效益方向转变,在育种实践中带来了一个令人困惑的问题,究竟是从大量高产的玉米组合中选择适宜机械化的组合,还是从大量适宜机械化的组合中选择高产的组合?
在唯产量论英雄的年代和现有的审定制度下,一个玉米组合是否优秀的主要衡量指标就是产量、倒伏率、病虫害率指标,其他对玉米生产极其重要的农艺性状指标如熟期、株型、后期茎秆直立性、穗轴坚硬程度、籽粒易脱粒性、收获籽粒含水量等因无法用数值准确衡量而不被列入主要考核指标,谈到一个品种人们的第一反应就是产量怎么样,而不是农艺性状是否优良,所以人们大都是从大量高产的玉米组合中再选择适宜机械化的组合,由此近年通过审定品种大都是高产、晚熟、枝叶繁茂、不耐密植等与机械化生产实际脱节的品种,而那些农艺性状优良、矮杆、耐密、早熟的品种却因为产量指标的不太优秀被淘汰。人为造成市场上审定品种很多,能推广的品种却越来越少的现象,不是没有好的品种,是人们对育种目标的认识造成了出不来好的品种。
虽然这两条技术路线的最终方向都是选育出既高产又适宜机械化的品种,但是从大量高产的玉米组合中再选择适宜机械化的组合这条技术路线选育出的大都是高产但不适宜机械化的品种,也就是目前主流的品种选育路线,更是目前市场上推广品种特性的真实反映;而从大量适宜机械化的组合中选择高产的组合这条技术路线,选育的组合首先是适宜机械化的,再从中选择高产的组合,这样可以保证我们推广的是可以适应机械化生产的品种,再进一步提高产量。
在育种方向上我们还是要坚持从大量适宜机械化的组合中选择高产的组合这条技术路线,虽然目前可能不太能通过审定而成为品种,但这是未来玉米生产的发展方向,只要坚持下去,一定能从根本上改变玉米生产现状。
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