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种子是农业发展的芯片，种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进我国农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。党中央、国务院历来高度重视种子工作，特别是近几年国家和地方陆续出台了一系列扶持种业发展的政策措施，我国种业发展步入了重要的战略机遇期。在利好政策的激励和引导下，我国种子市场比较活跃，传统的种子销售流通体系正在向现代销售流通体系发展。强本固基，因势利导，加快建设适应现代种业发展的种子销售流通体系，对于推进我国现代种业发展和现代农业建设具有重要意义。

一、我国种子销售流通体系发展现状
2000年我国第一部《种子法》颁布实施，标志着我国种子步入市场化运行的轨道。作为市场主体的种子企业，开始建立自身经营发展所需要的种子销售流通体系，这些销售流通网络在保障农业供种安全和实现企业销售战略方面发挥了重要作用。随着全国种子大市场的开放融合，近些年种子企业不断应用先进的销售模式提高种子销售效率，种子销售流通体系正在发生新变化。
（一）销售流通体系面临种子产能过剩的局面。由于主要农作物种子具有当年生产下年使用的特殊性，作为种子供应源的种子企业，需要放长眼光，综合企业发展战略、品种竞争力、种子市场容量、农户种植需求等情况合理安排种子生产，并且在营销策略上，采取适当剩余来实现自身发展。近几年我国农作物种植面积、种子使用量、农户购种率等相对稳定，种子销售年度间波动幅度较小，但市场竞争激烈，加之种子产销不易综合科学研判，行业内种子产能过剩严重。据全国农技中心统计，2013年以来玉米、水稻、小麦、棉花、大豆、油菜、马铃薯等7种主要农作物种子年均生产量约为86亿公斤，种子销售量约为71亿公斤，每年余种15亿公斤。其中商业价值较高的杂交作物种子，每年产种量远超出需求量，特别是事关种业做大做强的主打作物杂交玉米和杂交水稻种子，其供需指数达到1.5-2.1。在产销成本抬高、销售价格趋降的双重挤压下，种子利润空间变小。
（二）销售流通网络结构在产能过剩背景下开始调整优化。在我国种子市场开放的十多年，种子销售流通基本沿袭计划经济时期的供种方式，各企业按照旧有模式建立自己4-5级种子销售流通体系，即种子企业-省级经销商-地级或县级代理商-乡镇零售门店-农户，因此种子销售流通体系主体较多、网络庞大。据全国农技中心初步估算，全国仅种子零售门店就有30万个。2013年以来，随着土地流转、农村新型经营主体和社会化服务组织的发展，不少种子企业积极开辟新渠道，直接与种粮大户和合作社对接，特别是东北地区，玉米种子直销入户率在70%以上。同时，“互联网+”的兴起，给建立现代化的种子销售流通体系提供了有力条件。一些企业开始试点运行基于互联网应用的经销商管理系统、种子电子商务系统以及基于微信、微博等移动互联技术的农技服务系统。还有爱种网、阿哥汇、云农场等种业电商相继成立运营，阿里巴巴、京东商城等电商巨头也开始营销种子。这些新型的销售流通模式大大压缩了种子流通环节，也冲击和改变着传统的销售流通体系。
（三）销售流通体系承担的种业服务功能不断拓展。当前，我国种业进入外进内扰的激烈竞争时期，加之品种同质化严重，种子售后服务的差异性成为企业确立市场地位和赢得市场竞争优势的战略步骤。在日益兴起的种子售后服务中，销售流通体系主要承担着种子企业委托的服务任务。在“种子+农技”服务模式中，销售流通体系的代理商或零售商承担着为农民提供品种栽培、病虫草害防治、灾害性天气应对等种植管理技术咨询指导服务。在“种子+农机”服务模式中，代理商根据企业提供的精量播种机为购种农民提供精量播种或种肥同播服务。在“种管收”全程服务模式中，种子企业联合经销商或经销商与其他服务组织合作，为农民开展耕作、机插、田间管理、机收等种植服务。同时，销售流通体系特别是县级零售商还承担将种子销售或种植信息向种子企业反馈的任务，以便企业掌握情况，调整营销策略，满足农民各类需求，稳定扩大种子市场占有率。
二、种子销售流通体系存在的问题及发展机遇
我国种业发展尚处于初级阶段，传统的种子销售流通体系存在不少问题，现代化的种子销售也刚刚起步，还需不断改进完善。但从长远看，现代化的种子销售方式将不断挑战和替代传统模式，销售流通体系转型升级的步伐加快。
（一）种子销售流通网络难以理清。《种子法》规定，凡是专门经营不再分装的包装种子的，或者受具有种子生产经营许可证的种子企业以书面委托代销种子的，不需要办理种子生产经营许可证。因此，种子在从种子企业到农户的销售过程中，政府部门并不清楚，种子企业也只知道下一级经销商，因为受利益影响，经销商不会将他的下级种子销售商告知种子企业，并且种子企业各自建立的销售流通链条属于商业秘密，不会轻易透漏给他人。因此，种子销售流通体系中包含多少环节、涉及多少人员，难以梳理清楚。与此相应，假劣种子在中间销售流通过程中，种子管理部门也难以对其监管。
（二）传统的销售流通体系占据较大的种子利润。“种子企业-省级经销商-地级或县级代理商-乡镇零售门店-农户”传统的销售流通链条，使种子经过多个环节才能到达农民手中，这种销售模式对于种子企业来说，市场开发费用大，种子流通周期长，物流费用高，并且种子销售的最大利润被分流在销售流通环节。例如1公斤玉米种子，生产加工成本是20元左右，种子企业给一级经销商的供货价是27-30元，经过中间层层种子销售流通，最后卖给农民的零售价却高达50多元，使种子零售价比出厂价高出近1倍，高出的20多元被种子流通中的经销商、代理商和零售商占有。
（三）建立现代化的种子销售流通体系指日可待。从新型种子销售流通模式看，种子产销对接打破了传统种子销售利润分配规则，让企业获得更多的利润回报，并实现了产品可追溯；让农民购买到更低价格的种子，获得更直接的售后服务，有利于种业和农业健康持续发展。从种子市场需求看，当前农产品价格低位运行，农业供给侧改革，种植业结构调整，“镰刀弯”地区调减玉米种植，这势必使商业价值最大的杂交玉米种子需求量出现下降，种子企业不得不考虑种子的销售成本和利润分配。从发展环境看，农村新型经营主体和种植大户的发展壮大、农民购种理性的增强，对销售种子的品牌、价格等有了更多的自主选择权，种子企业不能不考虑减少种子销售流通环节，直面对接用户，尽早抢占市场。此外，信息技术的迅猛发展，基本为搭建“种子企业-农户”种子网络直销平台奠定了基础。在这种发展形势下，预计传统销售流通体系中的部分实力较弱的经销商、代理商和零售商将退出销售流通领域，实力较强的经销商、代理商和零售商则可能转型为种子终端供货商和种子售后服务商。
三、建设现代种子销售流通体系的思考与建议
我国种业改革已进入深水区，特别是2015年新《种子法》修订实施，将种子市场化推向深入。2016年农业部已按照《种子法》要求，将种子终端零售商列入了备案管理范围，但对种业电商尚未制定相关规定。随着现代农业和现代种业发展的转型升级，种子销售流通体系将承担或参与更多的销售流通以外的业务，加快推进现代销售流通体系建设迫在眉睫。
（一）思路目标。坚持市场化原则，加强顶层设计和政策引导，用现代信息技术武装销售流通体系，强化销售队伍建设和监督管理，力争建立布局合理、销售有序、高效运转、功能多样的现代销售流通体系，从而快速提升我国种业竞争能力、供种保障能力和市场监管能力，为确保实现国家粮食安全战略和现代种业强国目标提供重要支撑。
（二）主要任务。现代种子销售流通体系建设的主要任务是加强信息化建设，用现代信息装备武装销售流通体系，减少销售流通环节，降低销售流通成本，提升销售流通效率，扩大销售流通功能。一是推进种业电子商务平台建设。按照自愿原则，组织更多的重信誉有实力的大中型企业参与由政府搭建的电子商务平台运行，让零售商和农民足不出户即可购买放心种子和相关服务。通过政府搭建电商平台带动种子销售电子化发展。二是引导企业运用信息技术，建立从种子生产、加工、销售流通直至种植户等全程跟踪系统，确保种子销售环节清晰、实现种子风险可控和质量可追溯。三是提高零售商信息化装备，种子企业和政府部门可利用如短信、飞信、微信等现代通信手段，定期和不定期向零售服务商开展新品种发布、配套农业栽培技术培训与推广等，提升其对销售优良品种的选择判断能力和服务农户的能力。
（三）对策建议
一是加强政策措施扶持。2015年国务院发布关于积极推进“互联网+”行动的指导意见，推动“互联网+”与经济社会各领域深度融合。由于种子作为商品的特殊性及种业发展相对滞后性，种子销售流通环节的信息化还处在传统与现代的碰撞中，部分电商企业在借力传统销售流通体系的基础上谨慎摸索前行。建议针对种子等农资销售流通体系，出台具体扶持激励措施，通过奖励补贴、信息装备配备、信息软件统一开发共用等支持措施，坚定企业建设现代种子销售流通体系的信心，促进种子销售能力提升和加快发展。
二是加强种子销售流通体系监管。传统的销售流通体系和直销、电商时代下的现代销售流通体系，应是政府对市场监管的领域之一。要采取销售主体备案登记制度等措施，摸清销售流通体系结构和运行方式，并通过市场引导，优化销售流通体系结构布局。同时，通过销售流通体系主体的靶式检查，有效打击销售流通中的违法种子，杜绝种子监管空白区。
三是加强销售流通体系人员培训。鼓励企业对自己种子销售链条上的人员进行培训，同时政府部门也要积极参与，结合新农村建设、新型职业农民培训等项目，将种子销售流通体系特别是终端销售服务商纳入培训范围，提升销售流通体系人员综合素质和销售服务能力，充分发挥销售流通体系“神经末梢”在种子和农技服务“最后一公里”中的大作用。
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