


浅谈广东省水果玉米常见病害的发生及水果玉米抗病育种对策
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[bookmark: _GoBack]摘要：通过对广东省水果玉米主要病害的发生及原因的分析，认为广东省主推甜玉米品种容易受气候条件变化，人为因素和耕作方式的变化和主推品种遗传基础狭窄等因素而发生病害。结合现代人健康饮食的理念，初步探讨了水果玉米抗病育种对策：扩大甜玉米种质，加大野生近缘种抗病基因的研究与利用和加大种质资源的抗性鉴定。
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水果玉米是鲜食玉米的一种，也常被称为甜玉米。目前我国甜玉米年种植面积约400万hm2，超过美国330多万hm2成为第一生产国。广东经济发达，气候适宜，2013年甜玉米种植面积16.08万hm2[1]，已成为广东特色和经济农作物之一。由于广东省甜玉米种植规模大，且周年种植，再加上华南地区气候潮湿，市面上推广品种遗传基础较窄，导致甜玉米病虫害发生严重。甜玉米病虫害的发生直接影响到产量和甜玉米籽粒的商品品质和食用品质。目前广东省甜玉米常见病害主要有大、小斑病、纹枯病和锈病。种植者对甜玉米病虫害发生认识不足，滥用化学农药，致使采摘的甜玉米中农药残留严重超标，威胁到消费者身体健康。
在食品安全日益受到消费者关注的大环境下，滥用化学农药以达到对病虫害的防治已不符合人们健康饮食的习惯。因此，筛选和选育抗病甜玉米新品种具有非常重要的经济价值和生态意义。本文通过对广东省甜玉米常见病害的发生及原因的探讨，为甜玉米病害的防治及育种策略提供参考。
1 广东省甜玉米常见病害
1.1 甜玉米大、小斑病的发生及防治
    大、小斑病是甜玉米主要的病害之一，发病后将会对甜玉米造成很严重的危害。大、小斑病一般在甜玉米拔节期到出穗期间发生，主要对甜玉米的叶片、叶鞘和苞叶造成较为严重的危害。当大斑病侵染到叶片的时候，叶片的表面会出现许多水渍状青灰色斑点，这些斑点会沿着叶脉慢慢扩展最后形成大斑。病情严重时叶片黄枯而死。小斑病常伴随大斑病的发生而发生，小斑病除了危害叶片、叶鞘和苞叶还危害果穗和茎杆。发病比大斑病早，初期会在叶片上生出半透明水渍褐色小斑点，然后扩大为椭圆形褐色小病斑，病情进一步发展时，渐变为暗褐色。
    在发病初期及时防治，大斑病可用80%代森锰锌可湿性粉剂600倍液喷雾，小斑病可用50%多菌灵可湿性粉剂600倍液，隔10d喷施一次，连续2-3次。
1.2 甜玉米纹枯病的发生及防治
纹枯病主要危害甜玉米的叶鞘，有时茎杆也会受到侵染，当甜玉米的果穗发病时说明病情已经十分严重。发病初期在植株的基部茎节叶鞘产生水渍状暗绿色的病斑，随着病情的不断恶化，逐渐形成不规则状大病斑，苞叶染病后的病症与其相同。果穗染病后秃顶，籽粒干缩霉变甚至腐烂。
发病初期可用5%井冈霉素1000倍喷施茎基部、穗部及叶鞘叶片，隔7d左右再次喷施，连续2-3次。施药前先摘除病叶。
1.3 甜玉米锈病的发生及防治
广东省甜玉米锈病较为常见，主要危害叶片，病情严重的时候可感染果穗、苞叶甚至雄穗。发病初期在叶片正反两面散生小脓疱，小疱破裂后散发出铁锈色粉状病菌夏孢子，发病后期病斑上生出黑色突起，裂开以后会有黑褐色冬孢子露出。
在发病初期要及时喷药防治，可施用25%三唑酮可湿性粉剂800倍液、65%代森锌500倍液、40%多硫悬浮剂600倍液、25%粉锈宁可湿性粉剂1500倍液喷施。每隔7-10d喷施一次，连续喷施2-3次。
2 甜玉米常见病害发生原因
2.1 气候条件变化加速病害发生
甜玉米是对气候变化最为敏感的农作物之一，适宜的温度、湿度和光照等气候有利于病害的发生，广东夏季高温、多雨和潮湿等气候条件加速病害发生，冬季春季温暖潮湿，极利于病原菌、介体昆虫等的越冬。
2.2 人为因素和耕作方式的变化
随着经济的不断发展，生产效率不断提高。为了在单位时间和单位面积的土地上创造更多的产量，人为的通过苗盘育苗缩短甜玉米在田间的生长周期，一年种植三到四造。这种通过调整甜玉米的播种期，加大种植密度，导致病害在土壤中传播的速度。甜玉米的常年连作重茬，致使病原菌在土壤中不断积累，进一步使甜玉米的病害加重。
2.3 主推品种遗传基础狭窄
甜玉米种质基础狭窄的状况不可忽视，大部分现代甜玉米自交系的祖先为Golden Bantam 和两个栽培种 Stowell’s Evergree , Country Gentleman [2]。由于人们对黄色籽粒的偏爱，所以对来源于Golden Bantam的材料选择使用率较高，导致现代很多甜玉米自交系种都含有Golden Bantam的血缘[3]。遗传基础的狭窄，血缘关系的相近，抗病类型相似，一旦突发某种病害，将会对甜玉米的种植带来极其严重的危害。
3. 抗病育种对策
3.1 扩大甜玉米种质
由于主推品种遗传基础狭窄，有必要对甜玉米的种质进行扩充研究。可结合新引进品种和本地农家种，筛选优良抗病基因。广东省本地农家品种适应本地气候，对本地多发性病害具有较好抗性，可利用QTL(Quantitative Trait Locus)和高通量（High-throughput Sequencing）等技术筛选出优良抗病基因，并通过分子标记辅助回交转育等手段进行抗病基因的有效转育，扩充现有种质材料。利用回交育种技术把本地农家种和引进的品种进行回交，以此来扩充本地农家种的遗传背景。采用物理辐照和化学诱变等技术手段，结合回交、测交等传统育种手段，打破基因内连锁遗传，并利用分子标记辅助技术实现抗病基因的定向转移，丰富原有的抗病种质资源库。
3.2 加大野生近缘种抗病基因的研究与利用
狭窄的种质遗传基础严重地制约了甜玉米抗病育种进程，拓宽和创新种质基因库成为了进一步提高甜玉米抗病性的关键。玉米野生近缘植物类玉米有2个种，一个种是一年生的墨西哥类玉米，另一个种是多年生类玉米。其中，多年生类玉米有两个变种。一个是二倍体多年生类玉米，另一个是四倍体多年生类玉米。这些野生种在严酷的自我进化中形成了许多优良特性，尤其在抗病虫害和抗逆性方面特别明显。中国农业科学院研究表明，野生玉米除了抗玉米叶斑病和青枯病外，还是褪绿矮化病和斑纹病毒的免疫抗原[4]。将玉米野生近缘种所携带的优良抗病基因，主推甜玉米品种通过与其进行杂交以拓宽主推品种的遗传背景，创新种质基因库，提高抗病育种效率。
3.3 加大种质资源的抗性鉴定
种质资源是育种工作的物质基础[5]。玉米抗病育种成效的大小，在很大程度上取决于育种者掌握抗病种质资源的数量的多少和对抗病性状表现及其遗传规律的研究深度。所谓鉴定就是对种质资源作出客观科学的评价，而抗病鉴定就是抗病育种中的最基础最重要的工作。要想实现新的抗病育种目标，必须加大种质资源的抗性鉴定，从而进一步摸清甜玉米种质对单一病害或多种病害的抗性。王桂跃等[6]经过9年时间对250个甜、糯玉米新品种进行大、小斑病、茎腐病等的鉴定表明多数甜玉米品种对大、小斑病、茎腐病等病害中抗以上的比例较高，很少有同一个品种对多种病害抗性同时具有抗性。崔丽娜[7]对620份玉米种质材料对纹枯病的抗性进行了鉴定和评价，在鉴定的玉米材料中未发现免疫和高抗材料，为了寻找和筛选抗性好的玉米材料，还应继续大量的对玉米种质资源进行纹枯病的抗性鉴定与评价。近年来，我国玉米育种者在锈病抗性鉴定筛选和选育方面已做了很多的尝试，但高抗锈病的玉米材料仍然非常缺乏 [8]。田耀加等用224份鲜食玉米新组合对玉米南方锈病的抗性主要表现为中抗，缺乏高抗或免疫类型，甜糯玉米抗锈病能力属主效基因加修饰基因模式[9]。
    甜玉米病害防控工作系统而复杂，目前化学防治法已不符合食品安全的主题，选育抗病新品种的重要性已逐渐深入民心。广东省属热带和亚热带季风气候区，夏季多雨，冬季温暖潮湿。病害的发生受气候，人为因素和耕作方式影响，而影响最为严重的是遗传因素。育种者在进行常规抗病育种的同时，还要注重加强甜玉米种质的基础性研究，种质资源抗性鉴定研究和分子生物学的研究。选育抗病新品种成为了防治甜玉米病害最直接有效的途径。
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