青海省海东市种业现状分析与发展对策
                    马广华
（青海省种子管理站 青海  西宁  810028）
摘要：海东市的农业占青海省农业的三分之一强，其种子产业的发展在全省具有举足轻重的作用。本文就海东市近年来特色农业和种子产业发展现状进行了分析，对种子产业发展存在的问题进行了阐述，在此基础上提出了海东市加快种子产业发展的对策措施。
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1、种子产业现状分析

1.1特色农业优势明显
海东市是青海省最重要的农业主产区，湟水河、黄河均流经海东市，两大河谷地区为发展高原特色农业奠定了坚实的土地资源。近年来各县围绕结构调整，立足当地资源优势和不同地区的气候特点，因地制宜，优化农业结构区域布局，目前已形成各具特色的农业产业基地。特别是互助县的马铃薯、杂交油菜，乐都县的大棚蔬菜、循化县的线辣椒、民和县的饲料玉米、黄河谷地的冬小麦等特色作物发展优势明显，已经成为我省乃至全国的名牌产品。据统计，全市马铃薯、豆类、蔬菜、制种等特色优势农作物种植面积逐年扩大，面积达12.08万公顷，占全市农作物播种面积的58.6%左右，马铃薯脱毒化程度达93.5%，油菜杂交化程度达87%以上。
1.2制种产业稳步发展
立足优势资源，围绕特色农业，海东市加快了以杂交油菜、脱毒马铃薯为主的制种产业发展，2015年全市制种业在面积、规模上均有新的突破，共建立以优质油菜、脱毒马铃薯、蔬菜等为主导的农作物制种基地2.02万公顷，占全市农作物播种面积的9.8%左右。其中互助县作为全省最大的制种用种大县，其特色制繁种面积达1.11万公顷，形成了年生产优质马铃薯种薯17128万千克、优质春小麦1620万千克、优质蚕豆900万千克、生产优质杂交油菜良种170万千克的生产能力，为省内乃至我国北方地区农户提供了大量优质的农作物良种。制种业已经成为当地农业增效，农民增收的支柱产业。

1.3种子企业初具规模
近年来在各级政府的大力支持下，海东市加快了种业体制改革的步伐，相继涌现出了一批各具特色的种子企业，尤其是互助县的种子企业发展最为突出，成为全省种业发展的先行区，形成了以青海互丰农业科技集团公司为核心的杂交油菜产业龙头企业，互助七彩种业公司为代表的小麦、蚕豆等常规种为主的种子企业，青海霍普兰德、丰之源农牧科技发展有限公司等种子企业为代表的专业生产经营马铃薯种薯的种子企业。这些种子企业的发展有力地促进了当地乃至全市种子产业的健康快速发展，大大提升了种子的商品率，种子经营量和市场占有率逐年增加，特别是杂交油菜种子的统供率已经达到100%，在我省大田作物上首先实现了杂种化。
2、种子产业化发展存在的问题
2.1 繁种基地落实困难
建设规模化、高标准、集中连片的种子基地是确保种子生产的关键，但近年来海东市的种子基地建设困难重重：一是随着海东城市群的拓展、设施农业的发展和苗木基地建设等占地，使原有在川水地区建立的种子基地不断向外转移，甚至上山、进沟，种子基地建设的自然、气候条件越来越差；二是由于劳动力成本不断上升，加之青壮年外出打工，在家务农的大部分为留守老人，作为常规种的取杂等种子生产环节必须的用工越来越难；三是适宜繁种的地区人均耕地较少，除去口粮田以后生产的种子商品率太低，长期投资建立的种子基地生产的种子收购困难，无法发挥良种应有的作用；四是土地流转成本不断上涨，互助县等川水地区的地租已突破千元，这对于繁殖小麦等常规种来讲，种子企业难以承受。
2.2 种子企业发展滞后
虽然经过多年的发展，海东市部分县的种子企业已经初具规模，但目前大部分企业主要集中在互助县等农业大县，其它区县的种子企业发展基本是空白，种子生产经营职能仍然由县种子站承担，其管理和经营没有脱钩，与《种子法》及相关法律的规定相违背，严重阻碍了当地种子产业的进一步发展。就其原因，一是由于海东市六县除互助县耕地面积超百万亩外，其它地区耕地较少，类型多样，生态复杂，品种多乱杂，小而全，生产经营很难形成规模，如果公司化运行生存十分困难；二是除油菜、玉米外，海东市种植的其余主要农作物均为常规种，而每年缺种的大部分为贫困地区用种或救灾用种，农民购买力很低，种子经营具有很大一部分政府行为，种子生产经营量很难确定，而企业是以盈利为目标，不愿承担此项职能。
2.3 人员素质低、基础设施落后
目前，海东市种子行业普遍存在种子从业人员较少、知识结构不合理等突出问题，其中海东市种子管理站刚成立不久，并与推广站合署办公，工作尚未完全进入状态。循化、化隆、乐都等县种子部门只有五六个人在从事种子生产经营工作，专业技术人员少，工人比例过大，严重影响了种子产业发展和种业科技的创新。基础设施落后，生产经营条件较差，许多县的基础设施多年没有投入，只能维持简单的日常工作，这是阻碍海东市种子产业发展的主要因素之一，截止目前，民和县种子站的仓库、晒场被政府拆迁后至今未建，平安区、乐都区的种子站搬迁后仓库晒场减少，无法满足本县种子生产经营的需要。
3 种业发展的思路定位
根据全省对海东市农牧业发展的总体要求，海东市的种业发展思路是：必须要立足当地资源优势，紧紧围绕特色农业，加快发展以杂交油菜、脱毒马铃薯等特色农产品为主的制种产业，扶持培养种子龙头企业，做大做强种子产业，建立起现代种子产业良性循环机制和新型管理体制，逐步转变经营方式，实现种子管理规范化、生产专业化、加工机械化、质量标准化、育繁推销一体化，实现“四个转变”，即由传统的粗放型生产向机械化生产转变；由行政区域封闭的自给性生产经营向社会化市场竞争转变；由分散的小规模生产经营向专业化、大中型企业集团化转变；由科研生产、经营相脱节向育繁推销的种子一体化转变。
4 应采取的对策措施
4.1  着力培育种子企业，加快种子产业发展
种子企业是发展种子产业、完善种子市场的主体，是种业科技创新的原动力，各级政府要把鼓励和扶持种子企业的发展作为加快种子产业的重中之重，严格按照《种子法》和相关法律法规的要求，做好种子管理与经营的脱钩工作，加快建立育繁推一体化、产供销一条龙的种业龙头企业，对具备一定条件，耕地面积在3.33万公顷以上的县要培育一到两家种子企业，承担本县的种子生产经营任务；对条件不具备、耕地面积较小的县由省内有资质的种子企业设立分支机构，委托承担当地的种子生产经营任务。
4.2 加大种子基地建设力度，确保当地生产用种
针对目前海东市种子基地建设中存在的问题，今后各区县的种子基地建设必须要紧紧围绕农业结构调整的需要，按照“因地制宜，分类指导、集中连片、突出重点”的原则进行建设。对适宜冷凉气候地区繁殖的油菜、马铃薯、豆类等作物种子，在当地选择相应的气候类型区建立种子基地，就近生产供应种子；对当地繁殖比较困难的麦类作物种子，通过采取“西繁东用”的办法予以解决，即在海西都兰县、德令哈市等气候条件较好、商品率较高的地区集中连片建立种子基地，经种子企业收购加工包装后，销售供应给海东市需种的农民，解决生产用种。
4.3 加大投入力度，完善政策保障措施
种子是农业生产最基本、最主要的不可替代的农业生产资料，种子生产经营要面对自然和市场的双重风险，是典型的弱势产业。而我省的供种对象又主要集中在贫困地区和灾区农民，因此需要政府在基础设施建设、资金投入、财税优惠政策以及人才培养等诸多方面重点给与扶持，确保种子产业的健康快速发展。首先要进一步完善种子管理部门的基础设施建设，提升种子执法检查、监督检验和为农服务等方面的能力建设；其次要完善种子企业的基础设施建设，提升企业的种子生产、收储、加工和销售能力；第三根据各地实际制定良种生产保险、救灾备荒种子储备等政策保障措施；第四实施种业人才培养计划，加快种业科技创新和技术推广人才培养。
4.4 健全种子机构，加强种子管理

《中华人民共和国种子法》明确规定，种子管理机构专门行使种子管理职能，包括品种管理、经营管理、质量管理、以及种子价格等。而各级国有种子公司要进一步适应市场经济的要求，努力改善种子经营管理方式，转换经营机制，做到自主经营，自负盈亏，成为独立享有民事权利和承担民事义务的企业法人。对于种子市场管理，农业部门应成立执法机构，配备法律理论强、专业水平高、责任心强的人员，专门从事种子市场质量监管，维护种子市场秩序的稳定。

种子管理部门要经常广泛、深入地开展有关种子法律法规宣传活动，帮助种子经营者和用种农民提高对违法经营的危害性认识，依法保护广大农民的合法权益不受侵害。要建立健全各项管理制度，严把《种子生产经营许可证》、《种子质量合格证》审核、发证关，杜绝人情证；农业执法部门要积极配合当地工商行政管理，质量技术监督等部门做好对种子市场监督检查工作。作为经营主渠道的国有种子公司，要认真搞好种子的生产与供应，做好种子生产、加工、检验、包装和储备等各环节的工作，提高种子质量意识，遵守价格政策，公平竞争，以优取胜，真正做到货真价实，让广大农民群众放心和满意。
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