浅谈秭归县第三次全国农作物

种质资源普查与征集的成效与意义
张斌
（秭归县种子管理站，443600）

秭归县位于湖北省西部，长江西陵峡畔，地处长江上游下段的三峡河谷地带，三峡工程坝上库首，属鄂西南山区，是著名的“中国脐橙之乡”。全县总面积2427平方公里，属亚热带季风气候。受山区立体气候的影响，农作物种质资源十分丰富，其中尤以柑橘、茶叶品种贮藏最为丰富。2015年，秭归县被列为农业部开展第三次全国农作物种质资源普查与收集行动实施县，湖北省农作物种质资源普查与收集行动实施重点县。按照中国农业科学院作物科学研究所“第三次全国农作物种质资源普查与收集行动”总体安排部署，该县积极开展种质资源普查与收集工作。历时9个月，通过开展第三次全国农作物种质资源普查与收集行动工作，圆满完成各项工作任务，取得了明显成效。
一、基本情况

2015年8月28日湖北省召开了第三次全国农作物种质资源普查与收集工作技术培训和宣传发动会议，9月16日秭归县农业局召开乡镇农技中心和局直各成员单位工作会议，制定了《秭归县农业局第三次全国农作物种质资源普查与收集行动实施方案》，成立了以局长为组长，局分管领导为副组长，各成员单位负责人为成员的领导小组，明确了各成员单位工作职责和任务，这标志着秭归县全面正式启动第三次全国农作物种质资源普查与收集工作。
主要从两个方面开展工作：一是由县种子管理站负责，通过走访了部分农村老干部和曾经参加过此项工作的退休老同志，查阅《县志》、《农业区域规划》等资料，填写好1956年、1981年及2014年3个时间段的《普查表》。二是以辖区内12个乡镇农技中心、县柑橘良种繁育中心、县柑橘科学研究所、县农业技术推广中心、县特产技术推广中心为重点收集单位，县种子管理站负责种质资源的采样和归总。由于当时时至秋天，我县大部分种质资源以采集枝条为主，而采集枝条的最佳时间为4-5月份。因此，各成员单位前期认真收集了各自辖区内的种质资源，认真填写好《征集表》。经过各成员单位的共同努力，共收集了32份农作物地方品种和野生近缘植物种质样品，其中柑橘品种9份，茶叶品种3份，核桃品种4份，柿子品种4份，板栗品种3份，柚子品种2份，其他品种7份。
二、工作成效
通过种质资源的普查、征集、采样等工作的开展，圆满完成了第三次全国农作物种质资源普查与征集各项工作任务，达到了预期效果。
（一）全面摸清本县种质资源品种家底。通过实地走访，查阅档案资料，准确掌握了全县名特优品种及野生近缘植物品种。同时，采用GPS仪，在地图上进行标准，准确把握各品种的区域分布。
（二）征集到各类种质资源品种32份。各工作组深入各自辖区开展调查，走访村干部、村民，找到了许多有价值的农作物品种和野生近缘植物资源种类。柑橘品种9份，即宜昌橙、红肉桃叶橙、广柑、锦橙、茶柑、枳橙、沙镇溪椪柑、桃叶橙、大果夏橙；茶叶品种3份，即老式茶、本地大叶茶、王家岭特早茶；核桃品种4份，即宜核066、宜核094，本地核桃、野核桃；柿子品种4份，即鸭蛋柿、保管柿、游柿子、狗柿子；板栗品种3份，即浅刺大板栗、毛板栗、椎栗子；柚子品种2份，即秭归甜柚、东门头柚子；其他品种7份，包括杏子、野山楂、本地空心李、糖梨子、本地白花桃等。
（三）深入挖掘出了各品种使用价值。所征集的品种资源有的有较好的经济价值，有的有较好的药用价值，有的抗病性、抗寒性、抗寒性较强，对我们收集保存具有十分重要的意义。本县的王家岭特早茶，抗寒性特别强，在阳历2月份开始发芽，比其它品种提前半个月左右上市，具有重要的经济价值；宜昌橙、红肉桃叶橙、桃叶橙等品种的果皮具有药用功效（清肺化痰、降血压等）和美容功效；鸭蛋柿、保管柿等品种抗寒性、抗寒性强，同时也是很好的保健食品；本地核桃具有丰富的营养价值，对补充大脑营养都有很好的促进作用。
（四）农技干部业务素质大提升。通过开展第三次全国农作物种质资源普查与征集工作，本县农技干部业务素质有了较大提高。先前参加过2次的种质资源普查与征集工作的农技干部现都已退休，此次种质资源普查与征集对他们是一种考验，同时也是一种探索。
（五）增强了对种质资源保护意识。通过此次农作物种质资源普查与征集工作的开展，前期的广泛宣传发动，后期的入户调查采样，在全县上下营造了良好的氛围，增强了对种质资源保护的责任意识。
三、存在的问题
（一）农作物品种改良加速种质资源的消失。农作物新品种的推广应用，加速了古老、传统地方常规品种的消失。秭归县先前种植的柑橘品种（如:广柑、锦橙），随着柑橘品种改良的推广，如今这些品种已几乎消失。
（二）大量农业投入品的使用加速种质资源的消失。大量的农业投入品（如：农药、化肥），特别是除草剂的大量使用，导致田边地头的野生近缘植物消失。
（三）普查与征集的频次太长加速种质资源的灭绝。种质资源普查与征集工作相隔30多年才开展1次，随着社会经济、城镇化的加速发展，致使种质资源加速灭绝。
四、建议

（一）加大宣传力度。农作物种质资源是农业科技原始创新、现代种业发展的物质基础，是保障粮食安全、建设生态文明、支撑农业可持续发展的战略资源，要加大宣传力度，使广大民众意识到农作物种质资源的重要性，推动农作物种质资源保护与利用可持续发展。

（二）完善种质资源法律法规体系。目前，尽管我国对种质资源保护利用制定了一些政策，如：2016年1月1日颁布《种子法》对种质资源保护利用有了进一步明确，但还有必要加强种质资源立法和政策的制定，达到既能使种质资源得到保存和充分利用，又能保证具有战略性作物种质资源不流失国外。
（三）建立种质资源保护利用常态化工作机制。妥善解决种质资源保护利用工作经费，促使种质资源保护利用工作常态化。
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