昌吉州杂交玉米制种可持续发展对策和展望

摘要：在昌吉州杂交玉米制种是朝阳产业，在农民增收、农业增效中发挥着重要作用，杂交玉米制种面积由2009年的18.11万亩增至2015年底的52万亩，位居我国玉米制种地区前列。根据昌吉州多年各制种玉米基地的无霜期、≥10℃活动积温、年平均日照时数、抽雄吐丝期间气温、年平均降水量等气象因子和海拨高度等地理因子，利用 SAS 软件分析工具，采用动态聚类分析方法，将昌吉州制种玉米区划分为不适宜区 木垒县、次适宜区吉木萨尔县、阜康市，适宜区奇台县、呼图壁县和最适宜种植区昌吉市、玛纳斯县四个气候生态区。结合昌吉州玉米制种现状和主要存在问题，提出推动昌吉州杂交玉米制种可持续发展的对策和展望。
关键词：玉米制种；可持续发展；现状；对策
新疆维吾尔自治区是我国陆地面积最大的省级行政区，幅员辽阔，光热水资源丰富。昌吉地区、伊犁地区、博乐市更是玉米生长的黄金区域[1]。三大黄金玉米种植区耕地面积122.8万hm2，其中：昌吉州下辖5县2市，耕地面积30万hm2。
《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发[2011]8号）、《农业部关于开展国家级杂交水稻和杂交玉米种子生产基地认定工作的通知》（农种发[2013]1号）及《国务院办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》（国办发[2013]109号）下发后，昌吉州及辖区内昌吉市、玛纳斯县、奇台县、呼图壁县4个县市被认定的国家级种子生产基地。结合自身优势，调整结构，紧促整合，积极深化种业体制改革，努力推进现代种业健康快速发展[2]。昌吉州成立基地管理协调领导小组，加大基地建设和管理力度，切实维护基地生产秩序，坚决打击抢购、套购等违法行为，增加投入，提升基地规模化、机械化、标准化、集约化水平，打造现代化种子生产基地，保障农业生产用种。
1、昌吉州玉米制种区域优势
1.1丰富的资源优势、悠久的玉米种植历史
昌吉州位于中温带区，是典型的大陆性干旱气候，冬季寒冷、夏季炎热、昼夜温差大。受地形条件的限制，由南向北气候差异显著，南部山区气候特征明显。昌吉州日照充裕，年日照时数为2700h，≥10℃积温为3450℃，7月份平均气温为24.5℃；年平均降水量为190mm，夏季降水量明显多于冬季；年无霜期为175天[3]。充足的光热资源、水利条件、耕地基础，是制种各种熟期玉米的有利自然条件。
20世纪60年代初，昌吉州就率先推广杂交玉米，通过引进和培育玉米的新品种，推广和配套高产栽培技术的运用，提高了玉米产量、种植收益，玉米种植面积逐年增加，玉米生产成为该地区经济发展和农民收入的主要来源[4]。改革开放20多年以来，政府和农业部门加大农业科技投入，品种更新快，栽培管理方法先进，施肥灌溉水平提高，发挥规模生产玉米的传统优势。现在玉米年播种面积10.8万hm2以上，其中制种玉米播种面积3.5万hm2，占全州玉米总播种面积的32.1%以上，总产量占全州玉米总产量的20.3%以上。
1.2先进的栽培管理技术及配套的设施、政策供给
玉米制种大面积连片种植，施行全程机械化的田间管理，土地深翻平整、覆膜、施肥、播种，病虫害防治、中耕除草、机械抽雄、果穗收获、秸秆还田均采用机械化管理，工作效率的提高，生产成本的节约，人工成本的降低，种植管理的方便，更利于土地流转。采用测土配方施肥和膜下滴灌技术，节约水资源，减少化肥施用量，有效的提高了水肥利用率，降低了制种成本，同时也保护了生态环境。
新疆全面施行“招商引资、科技兴疆”的经济战略，以其广袤的耕地面积，先进的管理体系，丰富的光热资源，开放性的经济政策和政府强有力的支持引导力为依托，诚邀国内外各大种业公司来疆考察、建厂、发展[5]。新疆玉米制种区域优势主要体现在昌吉州。自2007年以来，昌吉州的“种交会”已逐步成为全国重要的种业交流平台。目前，昌吉州各级政府出台众多积极的、富有战略眼光的产业发展扶持政策。
1.3 低价的制种成本及优良的品质
以新疆昌吉州与甘肃省河西走廊为例，2014年甘肃省河西走廊玉米制种田投入成本为2.4万元/hm2，制种公司支付农户种款为4.05-4.2万元/hm2；新疆昌吉州玉米制种田投入成本为1.51万元/hm2，制种公司支付农户种款为2.7-2.85万元/hm2。农户投入成本节约0.9万元/hm2，公司每亩节约制种成本1.35-1.5万元/hm2。
有利的自然条件，先进的管理，使昌吉州玉米种子重量足、净度高、籽粒充实饱满，色泽金黄、种子活力好、发芽率高、商品价值高。种子品质居全国首位，深受广大经销商和种植户喜爱。
2  昌吉州玉米制种可持续发展存在的问题
根据昌吉州种植制种玉米的７个县市，分布区域较广，气候条件各异的特点，以昌吉州制种玉米连续多年无霜期、≥10℃活动积温、年平均日照时数、抽雄吐丝期间气温、年平均降水量等气象因子和海拔高度等地理因子为聚类变量因子，利用SAS软件分析工具，采用动态聚类分析方法(唐启义和冯明光)，将昌吉州制种玉米区域进行聚类区划。通过６个气象因子加海拔高度共７个因子进行聚类分析的结果，结合当地政策，财力、劳力、物力，机械化程度等其他条件综合考虑，把七个县市根据是否适合玉米制种分为四种类型，其中木垒县为第一类，属于不适宜制种区域；吉木萨尔县，阜康市为第二类，属于次适宜制种区域；而奇台县、呼图壁县为第三类，属于适宜制种区域；昌吉市、玛纳斯县为第四类，属于最适宜制种区域。
2.１不适宜区可持续发展存在的问题
不适宜区木垒县，全年≥10℃活动积温2567℃左右，无霜期 136到154 天，抽雄、吐丝期气温和灌浆期气温均略低于适温，产量 350千克/亩左右。一般不适宜种植制种玉米，只能种植极早熟品种。
2.１．1海拔高、气候凉
木垒县热量资源不足，无霜期短，海拔高度 1000 米，全年≥10℃活动积温2567℃左右，无霜期 136到154 天，秋季降温迅速，一旦秋季来霜早甚至 9 月来霜雪，可能造成玉米种子脱水困难、不能正常自然晒干，影响种子发芽率；吐丝期气温和灌浆期气温均偏低，对玉米授粉和灌浆有一定影响，产量水平不高。
2.１.2 运输成本高
木垒县距离乌鲁木齐市虽不远，但只有公路运输 ，再加上木垒县属农畜副产品、资源性产区，每年需要从当地运往内地的农畜副产品、矿产资源等都主要靠公路运输，因此交通紧张，运费偏高，造成制种企业负担加重，承包户效益降低。
2.１.3 种植水平不高、基础设施落后
木垒县主要种植鹰嘴豆、小麦、玉米等作物，长期发展畜牧业，其农作物田间管理比较粗放，种植制种玉米的经验缺乏，技术人员对管理经验不足，对花期调节，种子质量指标等知识掌握不全，在很大程度上影响制种的质量和产量。外加木垒县制种玉米种植起步较晚，种子检验、执法设备缺乏、晒场不足、烘干设备落后。土地比较分散，不连片。
2.2.次适宜区可持续发展存在的问题
次适宜区吉木萨尔县，阜康市，抽雄吐丝期间气温适宜，但灌浆期气温略低，对灌浆速度和增加粒重有一定影响，产量 450千克/亩左右，要采用地膜覆盖，种植早熟品种，适时早播，早管促早熟。
2.2.1 自然条件相对较差
次适宜制种玉米种植区光热资源不是太充足，全年≥10℃活动积温 2800-2900℃，无霜期170 -174天，年平均日照时数 2800 小时，7 月份平均温度 24℃，降水偏多，开春低温，出苗慢，灌浆期气温适宜，但略不稳定，对灌浆速度和增加粒重有一定影响，产量水平中等偏上。
2.2.2 技术措施落实不到位、基础设施缺乏
次适宜区以前主要种植棉花、玉米、番茄等作物，职工管理较初放，对制种玉米的栽培技术了解掌握少，肥水供给不足，影响制种玉米产量的提高。技术人员接触制种玉米管理技术的实际较短，对制种玉米花期调节、亲本选择、水肥管理等技术的判断存在差异，致使有些技术措施落实不到位，影响制种玉米的产量和质量，种子公司的制种效益不是太高，制约的制种产业的发展。随着制种面积的逐步扩大，现有的种子基础设施明显滞后于扩大再生产的发展要求。
2.2.3存在套购种子现象存在
次适宜区有些企业或个人,不具备预约生产某个品种的条件，就以高出当地公司收购价的方式，暗中收购。导致代繁客户不能全部购回自己的代繁种子、生产单位不能全部收购回自己生产的种子, 而生产农户则藏种、倒种、高价出售预约生产的玉米种子的现象。
2.3适宜区可持续发展存在的问题
适宜区奇台县、呼图壁县，抽雄吐丝期间气温适合；子粒灌浆速度快，产量 7200-8250kg/hm2左右。4 月上旬播种，地膜覆盖，生育期灌水，田间管理，是高产稳产的保证。
2.3.1新技术研究推广力度程度不一
  适宜区内气候、土壤条件差异大，制种玉米生产水平总体处于一个较高水平，但分布不均匀。奇台县注重高产技术的集成推广应用力度，生产水平较高。奇台县2011年（亩产1385.39 kg）、2012年（亩产1410.3kg）连续两年创造全国玉米小面积单产最高纪录。呼图壁县偏重棉花、园艺业的发展，在新技术研究推广方面力度不够，配套技术落实难度大，高产优质高效的矛盾日益突出；制约着制种玉米单产的提高。
2.3.2 科研育种基础薄弱 
经济势力不强，对科研资金投入不足，没有自己研制的品种，大部分乡镇都是把外地的种子拿过来繁育，挣取代繁费用，造成了制种利润流失。种植的品种受客户的制约，种植的品种经常更换，技术员掌握其栽培习性后又换品种，造成技术掌握不好影响产量的是经常发生。
2.3.3 病虫危害，尤其是红蜘蛛中后期的危害影响产量
近年来，由于引进与繁制的制种玉米组合多，各组合对病虫害的抗性不一，甚至一些新的病虫害被带入，导致病虫害在该区的发生程度加重。同时，该区七、八月份高温干旱，适宜红蜘蛛的发生危害，田间人工去雄、灌溉，加快了红蜘蛛在田间的传播蔓延，再加上玉米属于高秆作物，后期防治效果差，导致制种玉米中后期红蜘蛛发生危害重。红蜘蛛危害影响玉米的产量，也增加了防治成本，影响制种的发展。
2.3.4劳力紧张，成本趋高
该区制种玉米生产环节已大部分实行机械化作业，但是人工放苗、定苗、除草，去雄、晾晒等仍然需要较多劳力。再加上新疆地多人少，常常出现各类作物争用劳力的现象。人工费用由7500元/hm2上涨至10500 元/ hm2左右，种植户的生产成本不断上涨，利润就在减少，影响种植户的种植积极性。
2.4最适宜区可持续发展存在的问题
最适宜区昌吉市、玛纳斯县光热资源丰富，日照充足，生产的种子色泽好，饱满，发芽率高；玉米抽雄吐丝期、开花灌浆期气温适宜，授粉率高，产量8250kg/hm2以上。
2.4.1 土地资源减少、滴灌制种玉米高产栽培技术未得到推广应用
随着昌吉市、玛纳斯县的规划建设，该区农业用地面积日渐减少，直接影响制种玉米生产规模，制约着制种玉米可持续发展的步伐。该地区主要种植的农作物为棉花、甜菜、制种玉米等，浇灌水含沙量较大，容易堵塞滴灌带，滴管设施少，从而制约着滴灌栽培技术在该区制种玉米上的应用，限制着玉米制种单产的提高。
2.4.2  灾害性天气较多，病虫害较多
虽然最适宜区气候条件非常适合制种玉米的生长，但倒春寒、冰雹等灾害性气候发生频繁，易造成地中保苗株数、收获穗数不足，影响产量。由于玉米连作年限长，红蜘蛛、玉米螟等害虫基数大，易大爆发，对制种玉米高产造成一定影响[6]。
2.4.3 全程机械化栽培技术体系尚未健全
昌吉市、玛纳斯县作为最适宜制种玉米种植区，制种玉米栽培实现了机械播种、机械田间作业、机械收获，但决定制种玉米质量的关键性环节-去雄，仍多为人工作业[7]。
3  昌吉州玉米制种可持续发展的对策
3.1不适宜区可持续发展对策
引进种植早熟制种玉米组合，春季播种期间 “早”播，田间管理期间 “早”中耕，生殖生长后期、收获期“早”脱水。 调控花期、获取高产，做到母本苗齐、苗匀、无大小苗 ，父本留健壮的大小苗，确保父母本花期相遇良好。科学合理的选择种植品种，注重品种、熟性的选择。选择品种具有一定的连续性，年年更换品种对品种的特性很难把握，对产量提高有影响。根据种植区域气候条件选择早熟、特早熟品种。严格选择地块、注重肥料投入是高产的保证。
3.2次适宜区可持续发展对策
制种玉米烘干设备、去雄机械、收获机械、种子清选设备等，以及晒场、渠道防渗、标准田建设等基础设施建设，促进制种业健康持续发展。制种区土壤肥沃，集中安排隔离条件良好、土壤肥沃、灌溉条件好、制种户积极性高、经验足的乡镇种植。按照制种玉米矮、密、早、膜、控技术路线，制定制种玉米高产创建方案，完善栽培技术规程，在播种、田间管理、花期控制、病虫害防治等环节统一管理，确保各项高产栽培技术的落实。采用地膜覆盖栽培， 4 月中旬播种，制种中熟、中早熟品种。整个栽培技术规程要逐年总结经验，并完善，推进制种玉米产业的发展。
3.3适宜区可持续发展对策
适宜制种玉米种植区制种玉米单产水平总体较高，但区域间存在差异。要在全区普及推广以“矮、密、早、膜”为核心的高产制种技术，实行制种玉米“六证”管理，做好亲本种子分级清选、机械去雄、匀水匀肥、适时调节花期相遇、化控降低株高增加密度、揉搓式脱粒技术、果穗烘干技术等技术的集成示范推广，实现制种玉米生产的标准化，提高种子的质量，降低生产成本，实现高产优质高效[8]。
根据气候条件、土壤条件、水肥条件，因地制宜地发展制种玉米产业，要制定种业发展规划，建立健全各项制度，推进种业的健康发展。各地气候差异较大，同一地区不同年份之间各种自然灾害性天气频繁，因此要在掌握引种规律和亲本特性的基础上，选择适当的区域制种。加强区域内制种玉米病虫草害的预测防治研究，减轻病虫害危害，及时有效防治制种玉米病虫草害，促进制种玉米稳产高产。
3.4最适宜区可持续发展对策
根据现有耕地面积，合理调整种植结构，保证制种玉米的种植面积。认真推广制种玉米优质高产栽培技术规程，做好亲本种子的清选分级。采取滴灌栽培技术措施，实现匀水匀肥技术，为制种玉米高产奠定良好的基础。同时要加强质量意识，建立健全各项生产管理制度，以现代企业的标准来管理当地的种子公司，增强其闯市场的能力，从而推动该杂交制种玉米产业可持续发展。推广杂交玉米制种全程机械化种植模式，规范制种程序，推进制种产业标准化生产。制定符合当地实际的杂交玉米制种生产技术规程，用制种管理规程来规范职工的生产行为，确保种子质量。
4.结论与展望
不适宜制种区木垒县，全年≥10℃活动积温2567℃左右，无霜期 136到154 天，抽雄、吐丝期气温和灌浆期气温均略低于适温，产量 350千克/亩左右。一般不适宜种植制种玉米，只能种植极早熟品种，各项管理措施以促早熟为中心，确保正常成熟，加强晒场、烘干设备等设施建设，提高种子质量。
次适宜制种区吉木萨尔县、阜康市，抽雄吐丝期间气温适宜，但灌浆期气温略不稳定，产量 450千克/亩左右。按照制种玉米矮、密、早、膜、控技术路线，完善栽培技术规程，加强技术培训，提高技术员和种植户的技术水平。配套机械设备和晒场、烘干设备，提高种子质量，推动制种基地的发展。
适宜制种区奇台县、呼图壁县，抽雄吐丝期间气温较适宜；子粒灌浆速度快，产量 480-550千克/亩左右。为推进制种玉米产业发展，要在全区普及推广以“矮、密、早、膜”为核心的高产制种技术，增强基地的晒场、种子精选、果穗烘干设备的投入建设力度，加强与企业合作，走研究、开发、推广一体化的道路。按照区划的气象条件选择合适的制种组合，做好引种试验，提高制种产量和效益。
最适宜制种区昌吉市、玛纳斯县，抽雄吐丝期间气温非常适宜；玉米开花灌浆期气温适宜，适于玉米授粉，产量 550千克/亩以上。为了促进制种玉米在该区的可持续发展，需根据现有耕地面积，合理调整种植结构，保证制种玉米的种植面积。强化制种玉米的种植管理，规范制种程序，推进制种产业标准化生产，确保种子质量，树立品牌优势，以提高单产、增加经济效益，推动杂交制种玉米产业可持续发展。
昌吉州杂交制种玉米生产有着独特的自然优势和较好的技术基础，但是也存在生产技术区域发展不均衡、劳动力成本偏高、运输费用大、基础设施滞后、灾害性气候时有发生等诸多问题，要确保昌吉州杂交制种玉米可持续发展必须在稳定现有制种玉米面积的基础上，站在全局的角度，加强龙头企业的建设，做到统筹规划、合理布局，增强抵御市场风险，自然灾害的能力。要加快新品种的繁育、引进推广力度，加快杂交制种玉米高产优质栽培技术的推广普及力度，强化管理，促进昌吉州杂交制种玉米生产向高产、优质、高效的方向发展。
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