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分析越南农作物种子市场需求，推动广西种业走向东盟
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    摘要：越南是以种植业为主的典型农业国家，对越南主要作物生产现状及主要农作物种子的需求状况进行了分析，并就广西种业走出去，进入越南，推进东盟市场提出了对策和建议。
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越南是一个典型的农业国家，在其9000多万总人口中，农业人口占了75%，因此，农业在其国民经济中占有重要的地位。越南国家的总面积为 32.96万km2，相对其总人口，越南属于一个人多地少的国家。
    越南的国土为狭长的“S”型，呈南北展开，南北距离长达1650多km，而在其中部的东西宽度仅50余km。在越南的国土中，平地约占20% ，山地占40% ，丘陵占40%[1-2]。
   越南的气候特点是北部属亚热带气候，与广西相似；南部属热带气候，高温多雨，年平均气温在24℃左右，年均降雨量1500～2000mm。且南方只分雨旱两季，5至10月为雨季，11月至次年4月为旱季。
   
一、越南主要作物的生产状况：   

    越南农业以种植业为主，占了很大比重。主要种植水稻、玉米、高粱、豆类、木薯等粮食作物，经济作物主要有咖啡、橡胶、腰果、茶叶、花生、蚕丝等，水稻是越南最主要的粮食作物，主要分布在红河三角洲、湄公河三角洲及沿海平原地区。水稻种植面积720万hm2，占到种植业面积的70%[1-2]。
    玉米也是越南重要的作物，并有不断加大发展的趋势。目前的种植面积已达到100多万hm2，主要分布在北部丘陵山区（如山罗省）、西原地区（如多乐省）等地区，其中90%是杂交玉米。
    蔬菜是近年来越南发展很快的新兴产业，2015年越南蔬菜种植面积约为84.5万hm2，年产量达到了1450万t。越南的蔬菜生产主要布局在红河三角洲、湄公河三角洲及沿海平原地区及城市周边。

   二、越南主要作物的种子需求状况

   从以上所述的越南种植结构，也就决定了其在种子上的需求特点。目前越南几大主要作物的种子需求，大体如下：   

      1、水稻种子需求：年需求量约为16万t，其中杂交水稻种子需求量为3万t，而从中国进口的约为2万t左右，占其需求总量的66.7%。但要指出，近年来，因越南大米的出口面临一些困难，而且越南政府也想要适当调减水稻面积，扩大玉米种植，以扭转其国内因畜牧业的增长而对玉米饲料需求增加，所造成太依赖进口玉米的现象（越南2015年进口玉米700万t）。因此，这可能会造成其因水稻面积相对缩减而对水稻种子的需求量也减少。 

2、玉米种子需求：年需求量约为2.7万t，目前，普通玉米种子的市场主要为孟山都、杜邦、先正达、拜耳等跨国公司所占据。而在鲜食玉米方面，主要是由中国的广西、广东和云南省所提供。

前面己提到，为克服国内饲用玉米短缺，过大依赖进口的状况，越南决定采取扩大玉米种植面积和推广转基因玉米生产这两个手段作为解决的措施（越南2015年已批准商业化推广转基因玉米），这也将会拉动其玉米种子需求量增加。

 

    3、蔬菜种子需求：越南蔬菜生产近年发展很快，年产量已达到1450万t，是列在中国、印度之后的世界第三大的蔬菜生产国家。因此，越南拥有年需求价值高达5亿美元的蔬菜种子市场，需种量大约达到了8000t以上。但越南在蔬菜种子的选育和生产方面是个薄弱环节，也是其产业痛点。所以越南每年80%以上的蔬菜种子，都要从中国、泰国和日本等国家进口，其国内公司的自产菜种仅占了10%左右的市场份额。

    三、目前越南在主要种业上的能力和水平

    整体来看，目前越南的种业还比较单薄，能力和水平相对较弱，尤其是没有建立“产学研结合”的研发机制，良种自给率较低，主要依赖进口。造成这一现象的原因：有政策体制方面的原因，也有人才、技术和资金等方面的原因。因此，目前越南的种业市场，外来势力远强于本土势力。

    越南具体的几个大作物的生产情况：

    1、在水稻生产方面：上世纪7、80年代，越南遭受严重的粮食危机，为此越南大力进行农业改革，加强农田基本建设，治理湄公河平原洪水，提高复种指数，引进国际水稻研究所（IRRI）高产高抗优质稻和中国杂交稻，尤其在北部及中部高原大力推广杂交水稻，至1996年，成为了世界第二大的大米出口国[3]，并维持到现在。

    可以说，越南在发展杂交水稻上得到了政府的高度重视，花费了很大力量推广，也取得了明显的成就，越南是世界上除中国之外杂交水稻发展得最快最好的国家[2]。目前杂交水稻主要在越南中北部种植，南部热带地区种植很少。由于越南育种人员缺乏，积极性也不够，一方面种子企业以进口种子为主，不注重本地生产，供种渠道不畅，供种的数量和质量都不够稳定，受中国种子市场的影响很大；另一方面，越南本地的制种技术不过关，产量低，质量差，本国农民对其国产杂交水稻种子信任度不高。因此，越南的杂交水稻种子仍主要来源于中国的广西和云南，两省向越南出口杂交稻种的数量占越南进口总量的近70％。

    但是，近年来，越南在常规稻品种选育方面，也取得一定进展，产量和米质都得到了提高，加上种子价格便宜并可自留，农民也愿意接受，所以这几年越南常规稻在水稻种植中的比重在上升，今后或许造成对中国杂交稻种需求量的减少。

 

    2、在玉米育种方面：越南于上世纪50年代就开始展开玉米研究和开发工作。但由于一开始引进了一些不合适的种质，在前30年内没有显著的进展[4]。1988年，越南成立了国家玉米研究所，在玉米研究和育种方面有了较大提高。这些年越南还与国际开展玉米研发合作，也取得可喜成绩。越南的普通玉米品种得到了大力发展，有VNL9、VNL10等品种。但随着国际跨国公司进入越南，跨国公司的玉米品种在适应性、丰产性和抗病抗逆性方面表现得更为优秀，因此越南的大田玉米市场几乎被这些巨头公司所垄断。

    

    3、在蔬菜种子市场方面：越南现在每年蔬菜产量大约在1400万t左右，其中90％在本国消耗，其余10％出口到包括欧日韩、美国和中国等国家。近年来，越南政府大力推动其国产蔬菜产业的发展，越南的目标是到2020年，要取代中国成为日本的主供产地。从越南的蔬菜生产面积和产量看，其每年需要有8000t以上价值达到5亿美元的种子量。但因发展不长，投入不足，加上人才缺乏和资源开发程度低等原因，其国内公司的蔬菜种子仅能占10%的市场份额，而80%的蔬菜种子需要进口。其中来自广西的种子主要为叶菜类和菜豆类品种，年出口量现大约在200t左右。

 

四、越南目前在农业种子管理上的相关政策
    总体而言，与其他地区相比，目前越南在种子市场的开放性与包容性还算比较大。
     1、越南对外来种子在生产推广上的管理
    国外农作物品种在越南进行推广，目前主要为三种途径：一是自行通过新品种的审定后，将新品种转让给当地种子企业进行推广；二是通过将新品种给当地的种子企业进行代理审定后进行推广；三是外资在越南直接注册企业进行推广，但目前越南法律规定，外资不能独资注册种子企业，只能与越方人员注册合资企业。
   

    2、越南对农业新品种的审定流程
    越南对水稻、玉米等大田作物品种采取“审定制”。其审定流程，共分五个阶段：区域试验（VCU）——品种真实性检验（DUS）——试验性生产——初步审定——最后审定。

在越南这个审定流程中，与我国水稻玉米的审定制度最大的不同点在于两个方面：一是在初步审定阶段，通过初审的品种只要符合越南的生态区域，就可以当年销售60t以内；第二方面是在两年内，该品种推广面积达到800至1200hm2，表现稳定，不出现问题，即可由品审委员会表决通过正式审定。

越南对于蔬菜等非大田作物品种的管理，采用“登记制”。即由企业（或个人）向本省级的农业主管部门提出申请登记，符合条件准予登记后即可进行推广。
    3、越南在种业上实施“本土有保护，外来有限制”的政策
    在本土保护方面：越南在粮食作物育种上对本土品种审定（登记）和推广采取鼓励政策，除对审定（登记）品种的单位给予一定奖励，还在推广过程中给予补贴，以此支持本国种业的发展。同时注重支持发展本国的常规优质稻品种，以减少对中国杂交水稻的依赖。
    对国外品种的限定方面：一方面越南禁止国外企业在越南单独审定（登记）农作物品种，只能与越南的企业、单位（或个人）进行联合审定（登记）；另一方面，越南每年对国外引进的农作物品种数量进行限制，同时对引进品种在进行审定评价时，会人为的提高要求，设置障碍限制引进品种的审定数量，进而保护其本土品种的审定和推广。
五、广西种业如何出口越南并展开经营

    第一、要认真遵守国家的相关规定
    首先是种子出口的年限规定：
    根据我国《种子法》规定，杂交水稻两系种子需在国内审定5年后方可申请出口，杂交水稻三系种子需在国内审定3年后方可申请出口；杂交玉米种子需要在国内审定3年后方可申请出口。杂交水稻和杂交玉米的亲本种子禁出口。蔬菜种子的出口申请没有年限限制。

    其次要按程序申报出口：
    由具有种子进出口资质的企业向农业部提出出口农作物品种、数量的申请，由广西农业厅对申请进行审核，审核合格后提交农业部，由农业部给予最终的审批意见。       

在获得农业部对申请出口的品种、数量审批后，出口企业要向商务部申请种子出口配额，获得配额后由企业向商务部驻南宁特派员办事处申领种子出口许可证，最后依照商务部给予的种子出口配额准备出口的种子品种、类型和数量。

    第二、要努力做好企业的外向型营销      
1、要紧跟目标市场需求做到“精准”供应

比如：以前越南迫于粮食危机的需要，大量引进中国的杂交水稻，但现在一方面越南已成为大米出口大国以及近年大米出口形势转缓，另一方面，越南为改善玉米依赖进口而进行“减水稻增玉米”战略，自然会造成粮食种子需求上的结构变化；而随着越南蔬菜产业的扩展，则促进了越南对蔬菜种子上的需求增加，特别在高端蔬菜种子方面更明显。因此，要实现“种子进越”，就要求企业在组织的出口品种上要调准对位，做到有的放矢。
    2、要密切掌握当地市场环境和动态

    需要投入一定时间和资源，尽量多的了解越南国家的宏观经济、贸易趋势、产业发展以及对中国态度等宏观上的方向；另一方面，还要掌握政府在农业及种业方面具体政策等微观上的信息；同时，还要深入到越南省县乡镇的主要生产基地进行实地考察，选择具有比较优势的区域进行推广。此外，还要注意了解当地的民俗风情，争取与当地的企业和农民打成一片、充分融入，这样可以让当地对企业所去的人和产品都有一个热情和信赖的态度。
    3、要选择良好的合作伙伴，建设良好的市场支点

    要在国外顺利开展经营，与当地的企业形成良好合作是一个十分重要的条件。比如广西万川种业有限公司就选择了越南最大的种子企业—越南中央种子股份公司，作为在越南进行种子经营的最大合作伙伴，通过利用其在越南的广泛的资源关系和市场网络，为广西种子的有效营销和推广起到了重要的推动作用，也为本公司利益的保障提供支撑。
   
    4、要注重加强对经营风险的管控

    既防控自然风险，又要防控好政治和社会风险。比如，越南气候变化大、农业基础设施条件以及农业保险机制建设滞后、农业植保技术水平低、农资市场供应保障不力，在这样的条件下，中国企业在越南进行品种推广要十分注重做好种子推广风险管控措施，避免在生产推广上的某个环节问题上升到经营成败问题。此外，越南属于发展中的国家，在政治政策以及市场管理规则等各方面的成熟度不够稳定，难免会有所波动和变化，这都会转化为企业经营中的风险，所以要时刻注意规避并尽量与各方建立良好关系和勾通，把风险影响降到最低。
    
    5、要多举并进，全方位开展推广和营销
    目前中国种子在越南主要可以采用的有三种推广方式：一是通过与当地企业联合共建示范基地进行品种筛选、展示、并开展多点示范，进而适时召开现场会开展品种推介，邀请当地种子企业、政府、经销商和农民前来参观、选购。换名话说，就是目前广西所开展的“看禾选种，助农增收”活动模式，也可以引进到越南来开展。二是借助农业学堂，在对当地的农民和农技人员进行技术培训时形成“技物配套”效应，即在普及技术的同时，进行品种的推广；三是适时加大网络营销，随着网络的发展，目前越南的种子企业也在积极发展网络营销，作为走出去的中国种业，也要认真适应和提升对这种新业态的新型营销手段和能力。
    6、要注重一方面保持优势，一方面加强创新

    对我们的杂交水稻、鲜食玉米、叶菜瓜豆等种子在越南和东盟市场，目前的优势地位要继续努力保持和力争扩大，同时，还要看到随着东盟国家的进步和其他国家种业公司加大对该市场的介入，造成了我们种业要进入越南和东盟国家的竞争环境和压力在加大，为提高竞争力，我们还要加强有针对性的新品种选育，在政策允许的情况下，可利用越南和东盟丰富的种质资源开展联合育种，选育出更适合当地市场需要新的品种品系。
    第三、要力争得到有关部门和科研机构的指导和支持
外向型种子企业在东盟国家发展，少不了国内有关农业部门、科技部门、商务部门以及各科研单位的大力指导、支持。作为要想走出国门的种子企业，政府及科研机构是我们最大的支撑和后盾。因此，更加希望政府的相关部门和科研机构，进一步加大对种子出口企业的指导和服务，比如，让种子出口的审批过程更人性化，更便捷；对申报出口具有自主知识产权、完全掌握核心技术的蔬菜品种的审批也能加大支持力度，改变目前我们能出口的品种都是老旧过时、竞争力弱的这样一种状况，使我们广西的种子在越南、在东盟市场，更具竞争力、影响力、号召力，更能占领大的市场营销份额，让我们企业在种子出口中的越南之路、东盟之路走得更快、更好。
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