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2016年1月1日，新修订的《种子法》开始实施。根据《种子法》规定，农业部启动了《种子法》配套规章制修订工作。7月8日，以农业部令形式颁布了《主要农作物品种审定办法》《农作物种子生产经营许可管理办法》《农作物种子标签和使用说明管理办法》（以下简称三个办法）。这三个办法是贯彻落实《种子法》核心内容的配套规章，三个办法的实施将对推进现代种业发展、提升依法治种水平发挥重要作用。
1、 三个办法修订背景及修订宗旨
修订三个办法主要从以下三个方面考虑：
一是贯彻落实深化改革的总要求。党的十八大及三中、四中、五中全会提出要发挥市场在配置资源中的决定性作用，更好发挥政府作用，要推进简政放权、放管结合、优化服务，要提高政府效能，激发市场活力和社会创造力。2000年颁布实施的《种子法》及一系列配套规章，打破了种子市场地域封锁，放开了种子生产经营主体，开启并推进了中国种业的市场化进程。许可管理制度在规范市场秩序上发挥了重要的作用，但在一定程度上限制了市场在配置资源中作用，影响了种业创新能力的提升，影响了种业的快速发展。推进现代种业发展急需按照党中央国务院的要求，深化种业改革，简政放权，建立有利于充分发挥市场作用、激发种业创新活力的管理制度。
二是执行上位法制订的新规定。2011年《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》提出要完善种子法律法规。据此，全国人大按照党中央国务院深化改革的总体要求，对《种子法》进行了修订，全面调整品种管理、种子生产经营管理方式，设立了一套符合中国国情和现代种业发展的种业管理制度，并明确农业主管部门要及时完善《种子法》配套规章。
三是解决执法实践中存在问题的需要。2000年颁布的《种子法》及配套规章实施为推进种子市场化进程提供了有力的法律保障，但经过十多年的实践，部分规定已不适应当前种业发展形势的需要。在品种审定方面，试验渠道少、审定指标滞后、跑点改数据、试验审定时间长等问题影响了品种创新和品种推广；在生产经营许可方面，许可事项多、准入门槛高、地方保护严重等问题不利于种子企业发展；在种子标签管理方面：由于标签标注要求不明确、主体责任不清等问题导致虚假宣传、逃避监管的问题较为普遍，损害了农民的利益。为此，急需对于这些不适应新形势发展需要的规定进行修改。
基于上述考虑，农业部根据党中央国务院关于深化改革、推进现代种业发展的总体要求，以保障国家粮食安全、保障种业安全、维护农民利益、鼓励创新为目标，按照将事前许可向事中事后监管转移的思路，全面改革品种管理制度、种子生产经营制度，强化标签真实性管理，规范了各方主体行为、明确主体责任，对《种子法》配套规章进行了修订，为推进现代种业发展提供法律保障。
2、 三个办法修改的主要内容
    激发品种创新活力、提升创新水平是种业发展的核心，公平竞争的市场环境是种业发展的前提。农业部按照简政放权、放管结合的原则，对凡是不利于创新、不利于发挥市场作用的规定进行了调整，在保证安全的前提下最大限度地放活了相关主体的自主权；对市场上不利于公平竞争、不利于保护农民利益的行为进行进一步规范，强化了种子生产经营者的主体责任，强化了事中事后监管。
    在放活的方面，主要是放宽品种准入条件和市场准入条件，放开种子生产销售区域。
    （一）放宽品种准入要求
    1.大幅减少审定作物种类：在保障粮食安全和种植安全的前提下，将品种审定的主要农作物范围由原法规定的5种主要农作物和农业部确定的两种及各省确定的两种主要农作物（共28种主要农作物）减少到稻、小麦、玉米、棉花、大豆5种主要农作物，其他23种作物将进行品种登记管理。
    2.拓宽品种试验测试渠道：为解决品种试验资源紧缺问题，对原来由国家及省两级农业主管部门统一组织品种试验为主渠道，为育繁推一体化企业开辟的“两杂”作物国家级品种试验绿色通道为辅渠道的试验渠道进行拓展，一是拓宽绿色通道，国家和省两级5种主要农作物均为育繁推一体化企业自主研发的品种开辟了绿色通道；二是申请者具备试验能力且是自有品种的，可自行开展生产试验；三是属于特殊用途品种的，申请者可自行开展品种试验；四是申请者属于企业联合体、科企联合体和科研单位联合体的，可自行组织开展相应区组的品种试验；五是放宽DUS测试渠道，将品种DUS测试由原来农业部授权的测试机构统一组织测试的单一渠道改为申请者可以委托农业部授权的测试机构进行测试，也可以按要求自主进行测试。
    3.缩短审定试验时间：为加快新品种推广速度，一是将品种试验时间由3年减到2年，对于品种试验中第一个生产周期综合性状突出的品种，生产试验可与第二个生产周期的区域试验同步进行；二是缩短审批时间共105天，将申请审定的受理时间由60天减少到45天，将试验总结会时间由应在试验结束后60天内召开改为30天内召开，将品种审定专业委员会应在60天内完成初审改为应在30天内完成初审，将初审通过的品种应公示60天改为30天。
    4.放宽引种要求：为打破地方保护，加快新品种推广，对于通过一省审定同一适宜生态区的引种，取消只能在相邻省份引种的限制，并简化引种程序，采取备案形式，即引种者自行在拟引种区域开展不少于1年的适应性、抗病性试验后就可进行引种备案，进行推广销售。  
    （二）放宽市场准入要求
    1.两证合一：为方便种子企业，减轻企业申请许可负担，同时也为打破地方保护，促进公平竞争，将原来种子生产、经营两项许可合并成种子生产经营一项许可，对于既从事生产又从事经营活动的种子企业，5年有效期内只需在注册地一次办理许可证即可，对于每年变化的种子生产信息仅需在注册地以变更形式当场变更许可副证信息即可。  
    2.取消限制：对于种子生产经营许可申请，取消了注册资本、固定资产金额和先证后照的限制，取消了涉及计量、包装设备检验检定等中介服务事项，取消了必须具有种子生产、贮藏、检验技术人员资质的限制。
    3.降低要求：为促进企业兼并重组、方便企业申请，调整种子生产经营许可中有关种子生产经营设施自有产权的要求，变为可以是自有产权，也可以是自有资产，或是绝对控股子公司的自有产权（资产），同时允许种子生产经营办公场所可以租赁。此外，将鲜食、爆裂玉米按照非主要农作物进行许可管理。
    4.下放审批权：将育繁推一体化种子生产经营许可的审批权由农业部下放到省级农业主管部门，将常规作物原种种子生产经营许可审批权由省级农业主管部门下放到县级农业主管部门。
    （三）放开种子生产销售区域
    为提高市场开放度，建立全国统一的种子大市场，取消了种子生产经营的区域限制，即种子生产经营的有效区域仅是限定企业设立分支机构的区域，种子生产、销售活动不受其种子生产经营主体的许可有效区域限制，但种子销售区域应与品种审定、登记及标签标注的适宜种植区域相一致。
    在放活的同时，我们进一步明确了各类主体的责任，加强了事中事后监管，核心是严格真实性管理。
（一）严管品种试验审定数据。明确育繁推一体化种子企业自行开展试验和申请审定时有造假的，将被取消绿色通道资格，并处100—500万元的罚款；联合体成员单位弄虚作假的，将被终止试验审定程序，其弄虚作假成员单位三年内不得申请品种审定，不得再参加联合体试验；申请者在申请品种审定过程中有欺骗、贿赂等不正当行为的，三年内不受理其审定申请；以欺骗、伪造试验数据等通过审定的，该品种将被撤销审定。
（二）严管种子标签和说明书。对种子标签和说明书标注的内容、格式及印制方式进行全面规范，增加标签必须标注品种适宜区域、种植季节和二维码以及说明书要有品种风险提示的要求，种子生产经营者应向种子使用者如实提供种子生产者信息、种子的主要性状、主要栽培措施、适应性等使用条件的说明、风险提示与有关咨询服务，不得作虚假或引人误解的宣传。将无品种名称的标签按无标签进行处理，将无标签按假种子进行处罚。因种子标签和使用说明不真实造成损失的，种子生产经营者或出售种子的生产经营者应当予以赔偿。
    （三）对委托生产代销及经销实行备案。增加对委托生产、委托代销及经营不再分装的包装种子主体实行备案的要求，为防止不法经销商假借农民自留种之名从事非法销售活动，对农民自留种出售、串换的主体、区域及数量进行了严格的限定。 
    （四）加强种子生产经营企业监管。为提升种子企业核心竞争力，在放宽种子生产经营许可申请一般性条件的同时，增加了种子生产经营者应拥有品种的要求。通过公开品种审定、备案及种子生产经营许可等信息，加强社会监督。对以欺骗、伪造手段骗取品种审定、种子生产经营许可的申请者纳入征集管理，且3年不再受理其品种审定、种子生产经营许可申请。
四、对各方关注问题的解答
（一） 在同一生态区进行引种，农业主管部门不给备案，能否销售？
根据《种子法》《主要农作物品种审定办法》规定，一个品种通过A省审定，向属于A省同一生态区的B省引种，申请者按规定完成在B省的相关试验，并向B省农业主管部门提出引种备案申请。如果B省农业主要部门无正当理由拒绝备案申请或不予备案，申请者在保留好申请材料及相关申请证据的情况下，可以在B省销售。同时，申请者可以根据《种子法》第七十条规定向B省人民政府或农业部举报相关情况。
(二) 8月15日之后，种子企业原种子生产许可证、种子经营许可证两证中只有一个证到期，另一个未到期，是否需要重新办证？
根据《农作物种子生产经营许可管理办法》规定，办法施行之日（2016年8月15日）前已取得的农作物种子生产、经营许可证，在办法施行之日后，只要种子生产、经营许可证中任何一个证的有效期到期，相关种子企业就应当按办法要求新申办种子生产经营许可证。
(3) 有效期内变更副证信息是否需要重新办证？
考虑到有关种子生产信息的变更频率较大，为简化程序、方便许可申请人，我们将许可证中有关种子经营方面的信息放在种子生产经营许可证的主证，将有关种子生产方面的信息放在副证，并在《农作物种子生产经营许可管理办法》中规定：在有效期内变更副证载明的生产种子的品种、地点等事项的，应当在播种三十日前向原发证机关申请变更并提交相应材料，申请材料齐全且符合法定形式的，发证机关应当当场予以变更登记。
对于许可机关，副证变更只作形式审查，原则上只需经办人签章即可，可不加盖许可机关印章。考虑到各地行政审批改革进展不一，对确实不能当场变更的，发证机关应当坚持从简从快的原则，尽可能简化副证变更程序。对于办证企业，申请变更副证，只需提交《农作物种子生产经营许可管理办法》第十一条第5—7项规定的与生产品种相关的材料即可，并确保与其在中国种业信息网上提交的信息一致，不必提交全部办证申请材料；同时，申请企业应当主动声明对申请材料的真实性负责，并说明申请生产的相关品种涉及新品种保护及书面授权等相关情况。
（4） 对于既无种子生产经营资质又未办理委托生产备案手续的违法行为如何处理？
按照《种子法》第三十八条及《农作物种子生产经营许可管理办法》第二十四条规定，受具有种子生产经营许可证的企业书面委托生产其种子的，应当在种子播种前按有关要求向当地县级农业主管部门备案。农业主管部门在对种子生产基地进行检查时，发现既无种子生产经营资质又未办理委托生产备案手续的违法行为，应分情况进行行政处罚。对于可以在中国种业信息网上查到具有种子生产经营许可证的企业委托当事人从事种子生产的相关信息，只是当事人未及时进行备案的，应按照《种子法》第八十条第五项未备案的违法行为进行行政处罚；如果没有在中国种业信息网上查到具有种子生产经营许可证的企业委托当事人进行生产的信息，应按照《种子法》七十七条第一项无证生产经营的违法行为进行行政处罚。
（5） 超过保质期种子能否销售？
超过保质期种子一般有两种情形：一是过期种子质量仍能达到国家或行业标准规定指标，或者达到标签标注指标;二是经检验，过期种子质量未能达到国家或行业标准规定指标，或者未达到标签标注指标。对于第一种情形可销售，对于第二种，农业主管部门应该依据《种子法》第七十六条按劣种子予以查处。
（6） 如何标注风险提示？
 根据《种子法》《农作物种子标签和使用说明管理办法》规定，种子生产经营者应向种子使用者提供种子生产经营者信息、种子的主要性状、主要栽培措施、适应性等使用条件的说明、风险提示与有关咨询服务，不得作虚假或者引人误解的宣传，并对标签和使用说明的真实性负责。风险提示应包括种子贮藏条件以及销售区域主要病虫害、高低温、倒伏等因素对品种引发风险的提示及注意事项。
对于主要农作物，风险提示应与品种审定公告或引种备案信息相一致；如果通过两个以上省级审定，风险提示应当与销售地所在地省级品种审定公告一致；如果是同一生态区引种，风险提示应当与引种备案信息一致。如果在实际生产中，因外界因素导致品种抗性发生变化，种子生产经营者应以品种的实际表现为准如实进行提示。如果存在公告内容以外的风险事项，种子生产经营者应如实提供。
对于非主要农作物，属于登记目录内的作物，风险提示应与品种登记公告相一致；对于其他非主要农作物，风险提示应与品种在当地的实际表现相一致。
（7） 种子标签二维码如何制作？
《农作物种子标签和使用说明管理办法》规定种子标签二维码应包括品种名称、生产经营者名称或进口商名称、单元识别代码、追溯网址四项内容，且二维码的大小不得小于2平方厘米。《农作物种子标签二维码编码规则》规定，种子标签二维码的四项内容每项单独成行。二维码设计采用QR码标准，二维码的图形表现及识读信息中不得含广告或引人误解的内容。
种子标签二维码的制作是开放的，由种子生产经营者自行设计，二维码的追溯网址及网页由企业按《农作物种子标签和使用说明管理办法》《农作物种子标签二维码编码规则》自行设计。各级农业主管部门及种子管理机构不会指定或委托任何企业或个人设计软件、制作二维码及追溯网页。
二维码可以采用多种方式印制在标签上，但要确保不脱落，确保可识别。
（8） 能否以剪切、粘贴等方式修补标签内容？
《种子法》《农作物种子标签和使用说明管理办法》规定，种子标签是指印制、粘贴、固定或者附着在种子、种子包装物表面的特定图案及文字说明。这里的粘贴，一是对于不易包装的种子，可先印制标签，再以粘贴方式固定或附着在种子上；二是对于罐装种子，可先印制标签，再以粘贴方式固定或附着在包装罐上；三是对于进口种子，可将中文标签以粘贴方式固定或附着在种子包装物上，但不得覆盖外文标签。
[bookmark: _GoBack]《农作物种子标签和使用说明管理办法》第三十二条规定，以剪切、粘贴等方式修改或者补充标签内容的，按涂改标签查处。即不允许对完整的标签通过剪切方式进行破坏，再以粘贴方式进行修补；不允许对成品标签以粘贴方式进行涂改。
    五、贯彻落实好《种子法》，提高依法治种水平
（1） 完善《种子法》配套法规规章
三个办法仅是《种子法》配套法规规章的一部分，下一步农业部将重点推进：一是启动《植物新品种保护条例》修订。根据《种子法》的立法精神，今年7月，农业部联合国家知识产权局、国家林业局推动国务院法制办启动条例修订工作，并将结合中国加入《国际植物保护公约》1991年文本，本着提高保护水平、鼓励原始创新的原则，在广泛调研的基础上，加快条例修订工作。二是健全《种子法》配套规章。抓紧制订品种登记、种子质量认证等管理办法，修订种质资源管理、种子质量监督管理、种子检验机构认定等《种子法》配套规章，尽快健全种子法律法规及配套规章体系。  
（二）转变管理理念，提高依法治种水平
    《种子法》是种子管理的根本大法，作为农业主管部门及种子管理机构贯彻落实好《种子法》，要切实转变管理理念，提升依法治种水平。首先要充分发挥市场的调节作用，要遵照《种子法》的简政放权、放管结合的立法精神，以放活的原则去实施品种审定、种子生产经营许可管理，以严控的原则加强市场监管。其次要充分发挥政府的主导作用，为更加有力地维护公平竞争的市场环境、保护农民利益，要将种子执法由农业主管部门行为上升为政府行为，协同公检法共同加大打击非法生产经营种子行为的力度。第三要发挥社会的监督作用，要依法公开行政许可等种子管理信息，主动接受社会监督，预防行政管理中不作为、乱作为行为；要发动社会力量搜集各类违法行为线索，形成合力加强市场监管。第四要发挥信息技术的支撑作用。借助互联网信托中国种业信息网，建立品种审定、登记、保护管理和种子生产经营许可、备案及市场监管横向串联，中央、省、地、县四级管理信息纵向贯通的信息共享查询平台，形成种业管理大数据，充分利用现代化的信息手段优化种业管理服务。
（3） 明确监管重点，规范市场秩序
    《种子法》在简政放权的同时，进一步明确了种子生产经营者的主体责任，加大了违法行为的处罚力度。作为农业主管部门要依据《种子法》的新要求，进一步加大执法力度。今后种子监管的重点就是真实性，包括试验数据的真实性、品种的真实性、标签的真实性、种子的真实性，通过真实性管理，严厉打击套牌侵权、非法生产经营转基因种子、未审先推等违法行为，保护创新、规范市场秩序。
（四）加强宣传培训，营造良好的种业发展环境
    《种子法》的贯彻落实，需要各方主体，包括科研人员、种子生产经营者、种子经销商、种子试验检测测试机构、管理部门以及农民学法、懂法、守法。为此，农业主管部门要充分利用各种媒体通过各种形式做好《种子法》普法宣传和培训，形成社会共识，共同营造依法治种的良好社会环境，推动现代种业快速发展。
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