加强种子科学与工程专业实践教学体系建设,培养种业高素质人才
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摘要: 种子科学与工程作为一个应用型较强的专业，其实践教学对于学生理解专业知识、掌握专业技能意义重大。针对种子科学与工程专业当前存在的实践教学课时少、实验教学环节薄弱、教学方法单一、偏重理论教学、教学内容脱离实践等问题，对如何在新形势下培养学生创新能力和实践动手能力，更好地发挥作物学学科优势，加强种子科学与工程专业实验教学环节，优化实验教学内容等进行了分析，并就课程实验实践体系进行了探讨。
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0引言
种子是农业生产的重要生产资料。新《中国人民共和国种子法》颁布实施之际，我国种业发展对于种业高素质人才的需求更为迫切，要求也更高，种子产业要想获得长足的进步，做大做强，能够在世界种业发展格局中占据一重要位置，必须注重种业高素质人才的培养。种子科学与工程专业作为较晚开设的一个本科专业，它是我国现代种业发展对于人才需求的体现，培养高素质的种子科学与工程专业人才，可以促进中国种子产业更好、更快的发展。坚持创新教育和素质教育的理念，完善种子科学与工程专业的理论及实践教学，构建中国种业高素质人才培养体系，为中国种业及农业发展培养一大批高素质种业人才是整个社会农业经济发展的需要，有利于增强种业现代化的建设，增强我国农业发展的原始创新力[1]。在当前种业发展形势下，有必要针对种子科学与工程专业的专业设置、培养计划、理论及实践教学、毕业实习等环节进行改革，创新实践教学环节，使学生的理论知识和实践技能有更大的提高，提升学生的创新能力和整体素质。

1种子科学与工程专业实践教学中存在的问题
（1）实践教学体系缺少创新性
实践教学是培养学生基本素质、基本技能和专业技能的重要方式。种子科学与工程专业开设十余年来，取得了瞩目的成绩，在实践教学过程中，针对实践教学的体系、内容、教学方式、教学效果评价等方面做了许多有效的工作，也取得了部分突破性的成果，但是在实际应用过程中仍显不足，仍存在着诸多问题，比如各个环节各自为阵、内容重合，学生走过程、动手环节较少，实践内容与种业发展需求不适应等问题，需要继续优化革新[2]。
（2）实践教学培养方式落后，培养过程比较单一
实践教学仍然以灌输式教学为主，实验安排以验证性、基础性实验居多，缺乏一些探索性实验的安排。以教师为主导、以学生为主体的研究性教学模式并没有很好地体现，学生所学理论知识与实验实践没能很好地结合，学生真正地参与科学过程显得不足，不能够很好地发现科学问题，实验教学由于培养方式落后、单一，与理论课教学脱节，与培养复合型的种业高素质人才脱节。这也造就了学生仅仅为追求比较高的考试成绩，注重结果，而淡化过程；教师在教学过程中也缺乏开拓性，缺乏一些有意义的引导，久而久之造成部分学生的学习兴趣不足，不能主动性地探索和吸取知识。
（3）实践教学内容更新速度慢，知识陈旧
种子科学与工程专业包含多门专业基础课和专业课，比如遗传学、作物栽培学、作物育种学、生物化学、植物生理学、植物学、种子加工与贮藏、种子检验学、种子生物学等。不同的课程对于实践教学的安排也不相同，个别课程的实践教学与当前专业研究的发展方向脱节，在教学过程中不能安排较为先进的试验内容和技术培训。这样的教学方式，首先不能很好地培养高层次的专业人才，再次也不能很好地调动学生专业学习的积极性和能动性。
（4）部分课程实践教学学时安排不足，影响学生实践能力的培养
种子科学与工程专业是近些年来从农学专业中细分出来的一个新专业，其既具有种子科学与工程专业自身的一些特点，也依然具备农学专业的学科基本特点。农学学科涉及植物的生长发育的各个过程，大多数研究要取得较好的研究效果，必须具备几代的培养，探索其遗传发育的一般规律和特殊规律。然而，个别专业的实验课时安排过少，不能使学生在一个完整的植物生长周期内完善自己各个环节的实践能力，理解植物学、农学研究的规律和手段。我们经常看到，学生想在一个较短的时间内把实验完成，而相关教师也往往满足学生的一般需求，不安排或者不便于安排长周期的实验，既有主观原因，也有客观因素的限制。
（5）实践教学设备和条件不足，影响教学效果
种子科学与工程专业的实验涵盖了多学科或者是跨学科的知识，有些实验是多学科知识的综合，需要借助于多种先进实验仪器才能够完成实验工作。然而，由于研究经费的限制和实验室空间的有限，大多数实验设备比较陈旧，试验材料、药品的纯度未能达到研究型实验的要求，可重复新不好，实验可靠性较差，得出的实验结果有些并不能够令人信服。由于部分仪器设备较为陈旧，实验效率较为低下，影响教师和学生的研究积极性，自然不能够很好地达到提高学生综合能力的目的[3]。
2种子科学与工程专业实践教学体系优化
（1）课程知识体系建设。
现代种业发展需要一批高素质的种业人才做支撑，农业高等院校必须要肩负起培养种业人才的重任。人才的培养首先要注重系统理论知识的灌输，在理论知识的教学过程中要始终保持一个发展的眼光来对待种业相关知识的教学。种业市场变化迅速，其受国际、国内农业整体环境的影响非常大，包括经济环境、政策导向、资本市场等。作为教学者，要求本专业学生在掌握基本的学科基础知识的前提下，必须要紧跟国内外发展变化的政策方针及法律法规，所有的理论及实践课程的教学要把握种业发展的大方向，不能仅仅局限于某一个领域，要紧抓行业发展的热点，针对一些热点问题开展讨论，引导学生去思考问题，解决问题。

鉴于课程教材的更新速度较慢，在教学过程中，针对不合适的、与现行法律法规有冲突的知识及条文必须及时修订，在改变教师的思维定势的基础上，诱导学生接触学科前沿知识。种业是一个与实际生产结合很紧密的行业，因此应该抓住专业知识体系中最重要的部分，比如作物遗传育种、种子生产学、作物栽培学等，对于这类课程的教学要求必须要完全理解并记忆；而对于一些植物生理学、种子生物学、种子检验学等课程，随着生物科学的不断发展和研究的深入，对某些问题的理解会更加深入，这要求学生能够关注一些变化的热点问题；而对于种子企业管理与法规、种子市场营销学等随着种业政策、种业法律的变化会出现较大改变的课程，一定要及时的引导，分析并把握住关键问题，时刻处在行业发展的前沿。
（2）师资队伍建设。
理论知识和科研实践都很丰富的优秀师资队伍是培养高素质种业人才的保障。目前我校担任种子科学与工程专业课教学的老师大都是从事作物遗传育种、植物细胞工程及种子科学等领域的专业课程教师。大多数教师在教学及科研实践中都积累了丰富的经验，然而在种业市场的运作及种子产业化的发展上缺乏相应的参与经历，缺乏对育繁推销一体化知识的系统性认识，对种业市场产业化发展缺乏充足的敏感性。教师的这种知识背景状况在教学过程中往往不容易调动起学生的学习兴趣，不能使学生主动参与专业课程学习及种业市场认知过程中。针对这种情况，学校及学院有关部门，要动用自己的资源优势，关注种业市场中的大事件，使相关任课教师有机会参与相关生产实践，创造条件服务于教师业务发展。同时还要加强对教师基本理论知识及教学观念的培养及扶持，加大对师资力量的培训，鼓励教师与企业开展科技合作，提高整体的业务水平。
（3）创新教学方法与手段。
种子科学与工程作为一个应用性较强的学科，教学过程中必须注重对学生实践能力的培养，转变以理论教学为主，实践教学为辅的传统教学方法，必须使学生较多地参与实践活动中，这种实践活动包括课内实验课，专门实验课，农事实践，大学生创新创业训练计划以及校外实习、实训基地的相关实践等。通过各级别、各种类的实践教学活动，使学生主动积极地参与到教学活动中来，真正地成为专业学习的主体。除此之外，还可以利用现今日益发达的多媒体教学、各种网课及精品课程等优质教学资源，使学生能够接触到学科最新的知识，提升综合教学效果。同时，学校应该加大与企业间的合作，协作开展人才培养，开创学生毕业实习去企业进行的条件，完善各种体制机制，做好后勤保障，也为企业培养了大批的种业后勤人才，互惠互利。
（4）改善种业人才就业环境。
种业市场相对于其他行业是一个充满风险的复杂市场，从业人员往往需要承担较高的工作压力，加之社会公众对于种业、农业的传统认识，造成了种子专业学生不愿从事种业相关工作，种子企业也往往认为种子专业毕业生不具备忍受高强度种子生产经营及企业管理的能力。种种因素造成了种子企业并没有一个完善的用人机制，种子专业学生不愿意投身种业市场的建设及发展中，人才观念上存在着很大误区。因此必须优化种业市场用人环境，从政策、法律、法规等诸多方面进行优化，建立合理的、健康的种子企业用人考评机制，稳定企业的人才结构框架，最终促使种子专业学生能够紧跟种业市场发展的潮流，在复杂的种业市场环境中锻造自己，完善自身的各种能力，培养种业综合能力，体现自身价值。
3结语
种子科学与工程专业的任务既要培养具有基本科学素养和严谨科学精神的种业科研人才，更期望能够为中国农业发展培养一批高素质的复合型种业精英[4]。天津农学院的发展目标是建设沿海都市型应用性农业院校，作物遗传育种是天津市重点学科，作物遗传育种实验室是天津农学院重点实验室，以此为契机，进一步凝聚种子科学与工程专业教学团队的力量，发挥作物学大学科强大的科研优势和教学特色，加强种子科学与工程专业实践教学的各个环节，不断改进实验教学方法和手段，结合多种形式的实践教学活动，创新教学实践内容，提高学生的创新能力和综合素质，为我国种业发展培养高素质的复合型种业后备人才。
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