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【摘要】:玉米制种产业是黄羊河集团公司的支柱性产业，制种面积占农田总面积的35%左右，规模化的生产经营让本场农户持续增收，企业连年增效，一度带动地方区域经济稳步发展。但由于近几年市场行情低迷，种业在取得辉煌业绩的同时，面临着来自市场、种业同行等各方力量的挑战，如何抵御市场风险，如何在艰难中继续前行，甚至如何维持生存，这是一个需要大家共同思考和探究的课题。笔者根据多年的从业经验，结合种业发展实际，提出种业多元化发展的一些想法，希望能与大家一起探索多元化发展的路径，其目的是为企业长远发展争取主动，让黄羊河种业基业长青。
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随着国家一系列农业政策的出台，种子企业逐步走向优质化、产业化、规模化、集约化，种业主体多元化格局基本形成，种子企业呈现出从遍地开花到百强竞雄空前繁荣的局面，但种业快速发展过程中凸显出了一些问题。就黄羊河种业自身而言，缺乏自有知识产权，种植结构单一，企业抵御市场风险能力较弱，因此，立足种业发展现状，探索多元化发展之路势在必行。就目前发展而言，调整种植结构是顺应国家政策导向，着眼企业未来发展的战略格局，而多元化如何发展和优化，需要进一步试验和考究。

1  国家种业发展现状及趋势分析
1.1  企业研发能力弱，核心竞争力缺失

受传统计划经济体制下的国家出资、科研单位育种、种子公司经营的影响，国内企业自主创新力量比较薄弱，种子企业更多是充当销售的“中间商”角色；普遍存在“等、靠、要”思想，缺乏自主研发的积极性，加之品种选育需要的时间长、投资多、风险大，企业承受能力有限，导致种子企业普遍长期缺乏稳定的科研投入，种子产业的科技含量不高[1]。据统计，我国生产上应用的品种，88%来源于我们的专业科研育种单位，企业研发能力、研发成果明显处于弱势，企业核心竞争力缺失。

1.2  未来玉米制种市场竞争进一步加剧
玉米作为我国的一大作物，种植面积达到5.7亿亩，年用种量在11.5亿公斤左右[2]。虽然玉米价格在2015年一路下调，国家也做出宏观调控，在“镰刀弯”地区玉米面积调减5000万亩以上。即便这样，也难撼玉米第一大作物的地位。中国玉米主要包括东北春玉米，黄淮海夏玉米，西北春玉米和西南春玉米区。玉米价格持续走低，国家对播种面积的宏观调控，未来玉米制种市场竞争进一步加剧，种业的优胜劣汰将进一步压缩国内企业的生存空间。
2  黄羊河种业发展现状及问题剖析

2.1  研发实力薄弱，短期成效难以显现
公司研发工作起步晚，且在摸索中前行。自2012年开始玉米科研工作以来，每年花费人力、物力，支出育种经费开展科研工作，南繁基地、黄羊河农场试验田由研发部人员进行种植管理、试验数据统计、分析，为新品种选育工作提供了理论依据，经过几年的探索与努力，取得了一些成效，但科研育种、创建自有知识产权任重而道远，需不断地探索、努力、实施，才能真正意义实现成果转化，体现自身的价值。
2.2  销售人才缺乏，市场格局尚未完全打开
销售在企业的生产经营工作中，占据非常大的比例，再好的产品没有在第一时间内投放市场，那就有可能丧失商机，失去自身应有的价值。因此，让产品尽快投放市场，占据市场份额，是公司在生产经营当中抵御风险的首要措施。而黄羊河种业乃至整个黄羊河农场历年来基本上都是订单农业，受这种模式的影响，企业产生了较大的依赖性，主体地位没有彰显出来。

2.3  种植结构单一，抵御市场风险能力较弱
黄羊河种业自2003年注册成立以来，始终以玉米制种产业为主导。期间，也曾尝试过油葵制种和甜高粱、南瓜籽的生产，均因市场、产量等各方面的因素未能展开。目前，公司玉米制种生产技术措施及管理经验相对成熟，但是面对市场的冲击及压力，单一化的种植模式难以抵御市场风险，必须多方考察，调整种植结构，走多元化之路。
3  黄羊河种业多元化发展的思路及构想
3.1  以玉米制种产业为主导，探索多元化发展模式
玉米制种是黄羊河种业发展的主动脉，必须牢牢把握。一是全程机械化运营模式。自2015年投资近千万元新建玉米剥皮生产线，公司实现了从田间到加工场的直线式管理，各企业服务于农户的价值得到了充分体现。二是提升种子的“两个量”。自2015年黄羊河集团公司开展高产创建活动，公司积极响应，拿出大额资金奖励高产种植户，调动农户的生产投入积极性，进一步巩固了玉米制种产业在黄羊河农场的主导地位。
与此同时，结合近几年的市场行情和企业发展现状，由于市场经济的冲击，公司单一的玉米制种已经不能让种业快速发展[3]，必须多方考察，全方位布局，才能在种业的“寒冬”找到维持生存的机会，乃至长远发展的机遇。在强抓种子主业不放松的同时，确定以种业为主，积极拓展农化、农产品加工及其它相关产业的发展战略。
3.2  主抓科研育种，争取短期内显现成效
科研是核心竞争力，是黄羊河种业长远发展的战略性举措。一是对外联盟，与科研院所合作。加大科研资金投入力度，立足自身科研现状，与科研院校强强联合，加大与区域间种业的双边和多边合作，拓展合作空间，尽快缩小种企差距。二是兼并重组，优势资源整合。整合省内科研实力雄厚、拥有自有知识产权品种的种业企业，实现集科研、繁育、销售为一体的种业企业，充分利用垦区土地资源优势，构建符合垦区种业发展的良性运营模式。三是多方咨询，聘请资深育种专家，进一步提高科研育种步伐，尽快补上黄羊河种业科研这块短板。四是玉米品种同一适宜生态区进行审定。学会和坚持“两步走”，即在品种报审方面，采取联合测试、绿色通道及特殊用途品种试验等多样化的审定路径。

3.3  多方考察调研市场，强化产品销售主体动能
公司目前采取的是“哑铃型”发展模式，即以研发、市场销售为主体，以生产为基础的发展模式。因此，树立品牌意识，完善营销策略，强化产品销售是黄羊河种业的主体动能。科研重在彰显企业的核心竞争力，塑造品牌价值，而销售是科研进行的成果转化方式，让产品的核心价值在市场环境中得到塑造和肯定。
黄羊河种业销售起步晚，市场洞察力有限，但作为一个种子企业，要想有竞争实力，必须制定完善的营销策略，树立自己的品牌，让广大客户接受，得到社会的认可。比较看来，国内种业品牌与国外的杜邦、孟山都、先正达、先锋等跨国种子企业相比差距很大，起步晚、品牌意识不强、打造品牌力度不够，造成品牌效益低下。因此，打造种业自主品牌，提高种业核心竞争力，是国内种业发展的必由之路，也是黄羊河种业的发展之路。而具体实施过程中，如何树立品牌、完善营销策略主要可以从三个方面抓起：一是建立完善的营销网络和营销队伍，加强对自己产品的宣传；二是严格把关，保证企业经营种子的质量，以质取胜，树立品牌；三是提供优质的售后服务，包括技术指导和跟踪服务等。

4  黄羊河种业多元化发展的路径初探
4.1  路径之一：种植甜菜，糖价高、收益快
甜菜是制糖的重要原料，近年来，随着食用糖价格高企，甜菜的收购价格水涨船高，种植面积也随之增加，农户收益增长较快[4]。受玉米价格持续低迷影响，作为玉米主产区的河西走廊，连年压缩制种面积，黄羊河农场也因大环境的影响，2017年的玉米制种面积大幅度缩减。在此市场环境下，经市场考察，甜菜一亩地净菜产量5吨左右，价格480元/吨左右，这样2500-2600元/亩的收入，减去成本600元/亩，每亩可赚2000元左右。

糖料作物收益相对其它作物而言较高，近两年糖价持续上涨，种植面积有所增加，2016年全国甜菜种植面积约240万亩，同比2015年增长18%。由于2016/2017年度全国白糖产量不足需，预期2017年糖价仍旧处于高位运行状态，因此糖料作物像甘蔗和甜菜的收购价走低的可能性较小，预计2017年继续维持此高价位。据了解，甜菜种植，主要实行订单生产，产品供应当地的糖厂。

4.2  路径之二：种植马铃薯，顺应国人消费大需求
2016年初，农业部发布了《关于推进马铃薯产业开发的指导意见》，明确了马铃薯产业在新时期国家粮食安全战略、农业供给侧结构性改革和农业发展方式转变中的作用、地位及其目标。随着我国农业供给侧结构性调整进程加快，预计“镰刀弯”地区玉米等粮食作物转产马铃薯现象将继续增加；同时，鉴于我国马铃薯主产区与全国贫困县分布区域高度重叠，在精准扶贫力度持续增加及一二三产业融合发展的背景下，西北、西南等贫困适宜地区的马铃薯种植面积可能继续增加。因此，黄羊河种业探索发展马铃薯的种植开发，机遇难得、意义重大。一是顺应消费结构升级的需要。马铃薯营养全面，含有多种人体必需的氨基酸和维生素等，加工成馒头、面条、米粉等主食产品，是健康消费的新选择。二是加快农业绿色发展的需要。马铃薯耐旱、耐寒、耐瘠薄，在干旱半干旱地区种植，可减轻农业用水压力，促进可持续发展。三是促进农业转型升级的需要。
4.3  路径之三：农副产品加工延伸产业链
2017年，公司在产业链的延伸方面进行了探索研究，认为利用现有的资源进行产业链延伸，进一步提升公司的利益空间较为可行。即对公司的玉米芯、玉米渣等副产品进行加工，转化成饲料来提升产品的附加值，尤其是公司每年加工过程中产生大量的玉米芯，没有得到高效利用，副产品的价值没有完全体现出来。经考察，目前的玉米芯主要是加工后做种蘑菇的底料，还可以粉碎后做一些药物的载体，市场空间仍旧比较广阔，但是玉米芯是一个常规的产品，按现在的加工也就是简单的加工，拿来做细致的深加工还需进一步探讨。其实黄羊河种业有足够的原料（玉米芯），就做蘑菇培养基这一项就足够产生利润空间。
4.4  路径之四：“田园采摘”式的乡村旅游
乡村旅游作为市民短时旅游消费的一种重要形式，已经受到越来越多旅游者的青睐。而随着乡村旅游休闲化升级步伐的加快，乡村旅游产品也经历着从“观光”到“休闲”，从“农家乐”的简单模式到“休闲度假”的体验模式，为此，“田园采摘”成为乡村旅游的焦点。黄羊河种业可考虑种植供人们采摘的田园果蔬及观光的花卉，让都市居民在节假日带着家人到田间采摘有机果蔬，体验生活乐趣的同时，观赏花卉，感受置身大自然的美好，且当前“田园采摘”体验式营销很受人们的亲睐和欢迎。通过田园采摘游等体验式营销手段，游客亲临采摘的同时，体验现代农业与创意农业相结合带来的奇妙乐趣，他们可以了解种植过程、品尝新鲜水果，并通过这种“百闻不如一见”的亲身体验，在消费者心中形成了良好的产品口碑，不仅知名度和美誉度提升了，而且产品也同步卖出去了，甚至卖得更好。田园采摘游这种体验式营销，不仅破解了调整自身产业结构的困局，还可带动黄羊河农场其他兄弟单位乃至整个农场区域经济发展，产生一定的社会经济效益。

综上所述，黄羊河种业在加强企业自主创新能力，走育种、繁育、推销一体化道路的同时，采取多元化发展模式，对企业未来的发展具有推波助澜的作用，而多元化发展的成熟有效路径仍需进一步探索、试验和考究，希望可行的多元化发展模式，能为黄羊河种业插上腾飞的鼻翼。
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