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摘要：本文通过对国内玉米生产现状和玉米育种面临的主要问题的分析，提出通过搜集、整理种质资源，加大投入，扩大育种规模，加强抗逆育种工作，加强专用玉米育种研究和开展生物技术育种的玉米育种策略。
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随着我国玉米品种审定制度的放开和生物技术在玉米育种上的应用，玉米育种工作竞争越来越激烈。近年来，国外种业进入中国市场，国内玉米种质资源遗传基础狭窄、育种手段落后，机器设备陈旧等问题日趋突出。通过对国内玉米生产现状和玉米育种面临的主要问题，浅谈在新形势下做好玉米育种工作的策略。
1 玉米产业的现状

1.1 玉米生产现状

玉米是粮食、饲料和工业原料兼用农作物，已经成为我国播种面积最大的粮食作物。随着国家对种植业结构的调整，玉米面积增长的空间十分有限。从玉米的消费量看，玉米作为饲料原料、深加工原料，玉米的消费量继续保持长期增长的趋势。近年来，随着气候变化和资源环境的制约对玉米生产提出了更高要求。玉米密植增产、机械化作业的发展，对玉米生产的要求更高。全球生物技术的发展，对转基因玉米新品种的需求增加，同时对优质特用玉米新品种，尤其是青贮玉米，鲜食玉米的需求增加。

1.2 玉米育种现状

随着我国种业变革和知识产权保护制度的实施，玉米育种进入了前所未有的新阶段，机遇与挑战并存，既有国外种企的竞争，又有国内种企新秀的不断涌现。近年来，随着气候变化，干旱、土壤贫瘠和病虫草害等生物与非生物逆境对生产的危害呈加重趋势，对玉米育种提出了更高的要求，促使玉米品种选育朝着优质、高产、抗逆、高效、早熟、适合机械收获等方向发展。生物技术为玉米育种提供了新的技术手段，转基因技术、单倍体育种技术、分子标记技术的发展，使传统育种技术不断改造升级，加速了新品种的选育进程。

2 玉米育种面临的主要问题

2.1 种质资源遗传基础狭窄

我国玉米种质的遗传基础狭窄，雷同品种现象严重。当前生产上杂交种的种质基础，基本上以瑞德、兰卡斯特、黄改、旅大红骨和P群这5个大类群为主，主要集中在郑58、Mo17、昌7-2、丹340和美国杂交种等改良系。随着国外品种的引进，育种者普遍感到可用的育种基础材料并不多。这样减少了生物多样性，及其容易导致某一病害大面积爆发，同时，育种也难以实现重大突破。

2.2 育种单位规模小，品种多。

随着种子法的实施，我国对种子市场全面放开，国营种子公司纷纷破产倒闭，股份制公司、私营公司以及个人都可以从事玉米育种工作。育种规模仍然是“三四个人，十几亩地，一把尺子，一台秤”。育种方法效率低，经费、设备条件、技术水平较差。育种单位增多，品种也增加。

2.3 抗逆育种重视不够

玉米产量的一个影响条件是新品种在逆境条件下仍然能保持增产和稳产的能力。近年来，厄尔尼诺现象频繁发生，干旱、病害导致玉米减产，甚至绝收。长期以来玉米病害一直是影响我国玉米高产稳产的主要限制因素之一。 我国虽然在常规玉米抗病育种上有一定的进展，近年来，玉米品种抗病性并不高。

2.4 专用型玉米育种薄弱

随着经济的发展，人民生活水平的提高，玉米消费由口粮逐渐转为鲜食和饲料加工等多方向发展，随着种植业结构的调整，需要相应的特用玉米、青贮玉米品种，传统玉米育种方向应进行改变。玉米育种方向应针对专用型玉米品种进行深入研究。

2.5 生物技术育种缓慢

与国外相比，我国利用生物技术水平还是比较落后。转基因技术发展缓慢，玉米抗虫、抗除草剂基因仍然是国外公司的基因表现较好，国内自主基因在性状表达上不如国外基因。

3 玉米育种的策略

3.1 搜集和整理种质资源

种质的搜集和整理是育种工作的基础。需要育种者加强交流，多途径引进种质资源。同时需要对引进的种质资源进行前育种研究，通过对配合力的分析，深入认识搜集到种质，才能更好的利用，同时作为多年从事玉米育种工作的单位也应该对本单位的资源进行整理和分析，构建自己的母本群和父本群。

3.2 加大投入，扩大育种规模

积极筹集政府对科研育种的投入，改善基础设施，扩大育种规模，有针对性的扩大选系材料面积，当基础材料达到一定规模，才有选择和淘汰的空间，才能选出好材料，选出好品种。

3.3 加强抗逆育种工作

我国不同地区，不同年份，极端气候频发，这就需要育种人员选育的新品种抗逆性要好。针对不同地区，明确育种目标，在以产量为基础，品质为核心，以适应机械收获为目标的前提下，先选育出区域性品种。实现从单抗向多抗发展，逐渐形成推广面积更广的品种。首先应加强玉米种质研究工作，充分利用地方品种、外引品种的优良基因，通过高密度等逆境环境胁迫进行高压选择，多点鉴定，进行选择。

3.4 加强专用玉米育种研究

我国缺乏优质的专用的玉米品种，包括鲜食玉米、高淀粉玉米、青贮玉米品种。地方农科院可以发挥自身优势，重点培育优质专用玉米品种，为发展养殖业提供优质青贮玉米品种，为饲料加工企业提供专用的高淀粉品种。

3.5 积极开展生物技术育种

加快常规育种与生物技术相结合，加速玉米育种进程。在经费缺乏、技术落后等条件下也应加强生物育种研究工作，积极开展与中国农科院、中国农业大学的合作，积极开展转基因技术、分子标记技术、单倍体技术、辐射育种技术等多种育种技术研究工作，加快地方农科院对生物技术的掌握，加速育种进程。
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